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MesdaMes, Messieurs,

Votre commission a examiné l’exposé d’orientation 
politique de la ministre de la Justice, chargée de la Mer du 
Nord, au cours de ses réunions des 18 et 26 mars 2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF  
DE LA MINISTRE DE LA JUSTICE,  
CHARGÉE DE LA MER DU NORD

Mme Annelies Verlinden, ministre de la Justice, char-
gée de la Mer du Nord, présente les lignes de force de 
son exposé d’orientation politique (DOC 56 0767/0017).

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Kristien Van Vaerenbergh (N-VA) remercie la 
ministre pour sa présentation détaillée. La Justice est le 
fondement de la société. L’État de droit belge doit être 
renforcé. L’exposé d’orientation politique de la ministre est 
donc très ambitieux et mise sur la sécurité juridique ainsi 
que sur l’amélioration et la modernisation de la Justice.

L’autonomie de gestion et l’organisation de la Justice 
constituent un thème central. À cet égard, il est nécessaire 
de réaliser des réformes visant à renforcer l’efficacité 
de la Justice afin que les citoyens aient davantage 
confiance en elle. La membre espère que ces réformes 
seront enfin menées.

La Justice est confrontée à des problèmes pratiques 
majeurs en termes de moyens de fonctionnement. Le 
renforcement prévu de l’autonomie de gestion et du 
financement par enveloppes du pouvoir judiciaire est 
dès lors le bienvenu.

La ministre souhaite réformer le droit disciplinaire et 
le droit de l’évaluation des magistrats. Elle conditionne 
l’autonomie de gestion à cette réforme, qui a été lan-
cée il y a un certain temps, et qui a déjà fait l’objet de 
discussions au sein de la commission de la Justice. Il 
faut espérer que cette méthode de travail n’entraînera 
pas de retards excessifs.

Quel calendrier la ministre prévoit-elle en ce qui 
concerne l’autonomie de gestion du pouvoir judiciaire? 
Quand déposera-t-elle un projet de loi et quelles priorités 
prônera-t-elle dans ce texte? La ministre indique que 
l’autonomie de gestion sera introduite progressivement. 

daMes en Heren,

Uw commissie heeft de beleidsverklaring van de mi-
nister van Justitie, belast met de Noordzee, besproken 
tijdens haar vergadering van 18 en 26 maart 2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING  
VAN DE MINISTER VAN JUSTITIE,  

BELAST MET DE NOORDZEE

Mevrouw Annelies Verlinden, minister van Justitie, 
belast met de Noordzee, zet de krachtlijnen uiteen van 
haar beleidsverklaring (DOC 56 0767/0017).

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Kristien Van Vaerenbergh (N-VA) dankt de 
minister voor haar uitgebreide toelichting. Justitie is het 
fundament van de samenleving. De Belgische rechts-
staat moet versterkt worden. De minister heeft dan ook 
een zeer ambitieuze beleidsverklaring, die inzet op de 
rechtszekerheid en op de verbetering en modernisering 
van justitie.

De beheersautonomie en de organisatie van justitie 
is een kernthema. Hervormingen zijn hier nodig om de 
slagkracht van justitie te versterken zodat burgers meer 
vertrouwen krijgen in justitie. Het lid hoopt dat deze 
hervormingen er nu uiteindelijk zullen komen.

Justitie kampt met belangrijke praktische problemen 
op het vlak van de werkingsmiddelen. De voorgenomen 
versterking van de beheersautonomie en de envelop-
penfinanciering van de rechterlijke macht is dan ook 
welgekomen.

De minister wenst het tucht- en evaluatierecht van 
de magistraten te hervormen. Ze verbindt dit aan de 
beheersautonomie: geen beheersautonomie zonder 
hervorming van het tucht- en evaluatierecht. Deze her-
vorming is al enige tijd hangende, ook in de commissie 
voor Justitie. Het valt te hopen dat deze koppeling geen 
overmatige vertragingen zal inhouden.

Welke timing voorziet de minister inzake de beheers-
autonomie van de rechterlijke macht? Wanneer zal zij 
een wetsontwerp indienen en welke prioriteiten zal zij 
hierbij vooropstellen? Zij stelt dat de beheersautonomie 
stapsgewijze zal worden uitgerold. Hoe zal dit concreet 
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Quelles seront les modalités concrètes de cette intro-
duction? Quel est le calendrier envisagé à cet effet et ce 
dossier sera-t-il finalisé au cours de la législature actuelle? 
La ministre est-elle disposée à informer périodiquement 
le Parlement de l’état d’avancement de ces travaux?

Les moyens seraient répartis selon un modèle d’alloca-
tion basé sur des critères objectifs, ce qui est logique en 
soi. Il apparaît moins clairement selon quelles modalités 
ce modèle s’articulera avec la mesure de la charge de 
travail qui est encore en cours. Lors de la législature 
précédente, la mesure de la charge de travail a été 
finalisée en ce qui concerne la magistrature assise 
et le Collège des cours et tribunaux l’a présentée à la 
commission (voir DOC 55 2857/003). La mesure de la 
charge de travail du ministère public est toujours en 
cours. La question se pose également de savoir si les 
critères objectifs seront ancrés dans la loi.

L’intervenante évoque ensuite la politique du personnel 
au sein de l’ordre judiciaire. Des problèmes structurels 
en matière de personnel se posent à tous les niveaux: 
parmi les magistrats, les greffiers et le personnel admi-
nistratif. Ce phénomène n’est pas propre à la Justice, 
mais il affecte sa colonne vertébrale. Le défi à relever 
est important. Le gouvernement précédent a franchi une 
première étape en créant le statut social des magistrats 
(loi du 12 mai 2024). Ce statut a un impact sur l’organisa-
tion et sur l’attractivité de la justice en tant qu’employeur, 
mais également sur les effectifs, comme la commission 
l’a évoqué en détail sous la législature précédente. La 
mise en œuvre complète du statut social des magistrats 
nécessiterait une augmentation substantielle du nombre 
de magistrats. La membre se félicite que le gouverne-
ment actuel entende apporter une solution structurelle 
à ce problème.

La ministre a l’ambition de positionner la Justice en 
tant qu’employeur attractif, notamment en revoyant la 
charge de travail et certaines procédures, en offrant 
de meilleures conditions salariales aux magistrats en 
formation et en renforçant la politique de recrutement. 
Cette approche très large est nécessaire pour résoudre 
le problème de la pénurie de personnel.

L’intervenante se pose néanmoins quelques questions. 
En pratique, le statut social semble avoir pour effet de 
diminuer l’attractivité de certaines fonctions. Comment 
la ministre évalue-t-elle l’impact du statut social sur 
l’attractivité de la Justice en tant qu’employeur pour les 
candidats à un emploi et pour le personnel en place? 
Entend-elle prendre des mesures pour éviter que le 
statut social contribue involontairement à la hausse du 
nombre de départs? Comment la ministre envisage-t-
elle de compléter ce statut social?

gebeuren? Welk tijdspad wordt hierbij beoogd – en zal 
dit binnen de huidige legislatuur voltooid worden? Is 
de minister bereid om periodiek terug te koppelen naar 
het parlement?

De verdeling van de middelen zou gebeuren op basis 
van een allocatiemodel met objectieve criteria. Dit is op 
zichzelf vanzelfsprekend. Minder duidelijk is hoe dit model 
zich zal verhouden tot de nog lopende werklastmeting. 
In de voorbije legislatuur is de werklastmeting voltooid 
met betrekking tot de zittende magistratuur en heeft het 
College van de hoven en rechtbanken aan de commissie 
een toelichting gegeven (zie DOC 55 2857/003); die van 
het openbaar ministerie loopt nog. De vraag rijst ook of 
de objectieve criteria wettelijk verankerd zullen worden.

De spreekster gaat vervolgens in op het personeels-
beleid binnen justitie. Op alle vlakken zijn er structurele 
personeelsproblemen: bij magistraten, bij griffiers, bij het 
administratief personeel. Dit is niet eigen aan justitie, 
maar het treft wel de ruggengraat van het gerecht. Het is 
een grote uitdaging. De vorige regering heeft een eerste 
stap gezet met het sociaal statuut van de magistraten 
(wet van 12 mei 2024). Dit beïnvloedt de organisatie en 
de aantrekkelijkheid van justitie als werkgever, maar heeft 
ook een impact op de personeelsbezetting, zoals in de 
vorige legislatuur uitvoerig besproken is. De volledige 
uitvoering van het sociaal statuut van de magistraten 
zou een grote verhoging van het aantal magistraten 
vereisen. Het lid verheugt zich dat deze regering het 
probleem structureel wil aanpakken.

De minister wil justitie positioneren als een aantrekke-
lijke werkgever door onder andere de herziening van de 
werklast en van procedures, betere salarisvoorwaarden 
voor magistraten in opleiding en een sterker aanwer-
vingsbeleid. Een dergelijke zeer brede aanpak is nodig 
om het personeelstekort onder controle te brengen.

Er zijn echter ook vragen te stellen. Het sociaal statuut 
lijkt in de praktijk bepaalde functies minder aantrekkelijk 
te maken. Hoe evalueert de minister de impact van het 
sociaal statuut op het aantrekken en het behoud van 
personeel binnen justitie? Zullen er maatregelen ge-
nomen worden om te vermijden dat het sociaal statuut 
onbedoeld bijdraagt aan een verdere uitstroom? Hoe ziet 
de minister de verdere uitbouw van het sociaal statuut?
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La pénurie de magistrats est un problème persistant. 
La ministre a prévu d’améliorer les conditions salariales 
des magistrats en formation, mais cette mesure suffira-t-
elle? Combien de magistrats la ministre entend-elle attirer 
sous l’actuelle législature? S’est-elle fixé des objectifs 
chiffrés concrets? L’augmentation de la rémunération 
est-elle le seul incitant envisagé?

Il conviendra également d’optimiser l’organisation 
interne de la justice. La ministre prévoit à cette fin de 
revoir le droit de la procédure. Quelles sont les mesures 
prioritaires? La ministre entend-elle déposer un projet 
de loi visant à simplifier les procédures?

La transformation numérique de l’ordre judiciaire pose 
problème depuis longtemps, comme l’a encore souligné 
le rapport de la Cour des comptes de décembre 2024 
intitulé “Pilotage de la transformation numérique de la 
justice par l’État fédéral”. La Cour des comptes y indique 
notamment que le SPF Justice ne dispose pas des 
connaissances nécessaires pour réaliser cette trans-
formation et que ses procédures révèlent de sérieux 
manquements. Quelles démarches concrètes la ministre 
compte-elle entreprendre pour renforcer le fonctionnement 
interne du SPF Justice de manière telle que les projets 
de numérisation puissent être menés à bien? Quelles 
sont les échéances prévues? La ministre prévoit-elle de 
renforcer la coordination entre les acteurs de la Justice 
afin d’accélérer la transformation numérique? Pourra-
t-on enfin avoir une idée précise du coût des différents 
projets? L’ordre judiciaire s’efforce-t-il d’acquérir en 
interne les connaissances en matière de numérisation 
qui lui permettront de se passer des consultants externes 
hors de prix et d’assurer la continuité et la durabilité des 
projets de numérisation?

Mme Sophie De Wit (N-VA) fait observer que, dans 
son exposé d’orientation politique, la ministre utilise 
davantage le mode conditionnel que l’accord de gou-
vernement. Il conviendra de garder cet élément en tête.

La ministre a intitulé son exposé d’orientation poli-
tique “Pour une Justice équitable qui resserre les liens”. 
Personne ne peut s’opposer à cet objectif, mais l’accord 
de gouvernement met plutôt l’accent sur une justice 
efficace, volontariste et humaine. Il importe également 
de lutter contre l’impunité actuelle. Les défis à relever 
en la matière sont énormes.

La ministre a identifié trois chantiers. Le premier, 
dans lequel les victimes occupent une place centrale, 
concerne le lien entre la justice et les citoyens. Un grand 
consensus existe à ce sujet.

Het tekort aan magistraten blijft een aanslepend 
probleem. Er worden betere salarisvoorwaarden voor 
magistraten in opleiding in het vooruitzicht gesteld, maar 
zal dat volstaan? Hoeveel magistraten wil de minister 
aantrekken tijdens deze legislatuur? Zijn er concrete 
streefcijfers? Is een verbeterde verloning de enige aan-
sporing die overwogen wordt?

Ook de interne organisatie van justitie moet efficiënter. 
Daartoe zou het procedurerecht herzien worden. Welke 
maatregelen zijn prioritair? Zal de minister een wetsont-
werp tot vereenvoudiging van de procedures indienen?

De digitalisering van justitie is sinds lang een pijn-
punt, zoals onlangs nog bleek uit het rapport van het 
Rekenhof van december 2024 “Aansturing van de digitale 
transformatie van Justitie door de federale overheid”. De 
FOD Justitie beschikt niet over de noodzakelijke kennis 
voor de digitalisering en haar procedures vertonen ern-
stige tekortkomingen, zo stelde het Rekenhof vast. Welke 
concrete stappen zal de minister zetten om de interne 
werking van de FOD Justitie zo te versterken dat digita-
liseringsprojecten succesvol afgewerkt kunnen worden? 
Op welke termijn zullen deze stappen gezet worden? 
Zal de coördinatie tussen de justitieactoren verbeterd 
worden met het oog op een versnelde digitale transitie? 
Zal uiteindelijk duidelijk zicht gegeven worden over de 
kosten van de verschillende projecten? Wordt er werk 
gemaakt van interne kennisopbouw inzake digitalisering, 
zodat dure externe consultants overbodig worden en de 
continuïteit en duurzaamheid van digitaliseringsprojecten 
gegarandeerd kunnen worden?

Mevrouw Sophie De Wit (N-VA) merkt op dat de 
minister in haar beleidsverklaring soms in een meer 
voorwaardelijke wijs formuleert dan het regeerakkoord 
dat gedaan had. Dit moet dus in het achterhoofd ge-
houden worden.

De minister heeft de titel “Voor een rechtvaardige 
Justitie die verbindt” gegeven aan haar beleidsverklaring. 
Niemand kan hier tegen zijn, maar het regeerakkoord 
legt veeleer de nadruk op efficiënte daadkracht en een 
menselijke justitie. Ook de aanpak van de huidige straf-
feloosheid is belangrijk. De uitdagingen op deze vlakken 
zijn erg groot.

De minister heeft drie werven. In de eerste plaats is er 
de “verbindenwerf”, waarin de slachtoffers een hoofdrol 
spelen. Hierover bestond grote consensus.
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Le deuxième chantier consiste à veiller à ce que la 
détermination et l’exécution des peines soient correctes 
et adéquates. Ce chantier revêt également une grande 
importance.

Le troisième chantier concerne la politique de déten-
tion. Les défis et les problèmes en la matière sont bien 
connus. Il convient d’abord de cibler les détenus sans 
droit de séjour en Belgique et les détenus disposant 
de la nationalité d’un pays de l’Union européenne. Une 
politique de retour ferme devrait pouvoir concerner près 
de 1000 détenus et ainsi donner de l’oxygène à l’adminis-
tration pénitentiaire, qui en a besoin d’urgence. En outre, 
la ministre entend prendre des mesures pour optimiser 
la capacité de détention, ce que l’intervenante salue.

La ministre entend par ailleurs miser sur les peines 
alternatives. Celles-ci sont importantes en vue de la 
réinsertion des détenus, mais elles ne peuvent pas être 
utilisées de façon abusive pour lutter contre la surpopula-
tion dans les prisons. À cet égard, il convient également 
de rappeler l’avertissement formulé par M. Julien Moinil, 
procureur du Roi de Bruxelles: dans un État de droit, 
les condamnations judiciaires à des peines ne peuvent 
pas être converties en d’autres mesures par d’autres 
instances; elles doivent être exécutées. Le groupe N-VA 
a toujours fermement défendu cette position. Il convient 
de surcroît de renforcer la coopération avec les entités 
fédérées, qui exercent en effet des compétences impor-
tantes sur le plan des peines alternatives. La Flandre a 
fourni de grands efforts dans ce domaine.

L’objectif d’accorder une place centrale aux victimes 
est important et il requiert lui aussi une coopération 
intensive avec les entités fédérées. Les victimes doivent 
être informées à temps, en ce compris en cas de libé-
ration. La ministre renvoie également à la concertation 
de cas. Une proposition de loi a déjà été déposée à ce 
sujet (DOC 56 0485) afin de pouvoir avancer rapidement 
dans ce dossier. Le principe est que les services d’aide 
doivent savoir clairement quelles informations ils peuvent 
communiquer ou non. Aujourd’hui, ils affirment invaria-
blement qu’ils ne peuvent partager aucune information. 
La communication d’informations doit être autorisée 
quand elle est dans l’intérêt de la victime.

La membre aborde ensuite le Service des créances 
alimentaires (SECAL). La ministre écrit qu’elle exami-
nera comment étendre la compétence du SECAL à 
l’indemnisation des victimes d’infractions. Les Pays-Bas 
disposent d’un organisme public qui fait office d’agence 
de recouvrement. L’objectif est que le SECAL puisse 
également jouer ce rôle afin de soulager les victimes. Il 
s’agit d’une démarche importante en faveur des victimes, 
qui seront ainsi indemnisées plus rapidement. Dans son 
exposé d’orientation politique, la ministre reste vague 

De tweede werf is de correcte en adequate straf-
uitvoering en strafbepaling. Het belang hiervan is ook 
zeer groot.

De derde werf is het detentiebeleid. De uitdagingen en 
problemen zijn bekend. In eerste instantie moet ingezet 
worden op de gedetineerden zonder verblijfsrecht in 
België en op de gedetineerden met een EU-nationaliteit. 
Een sterk terugkeerbeleid zou toch vermoedelijk rond 
1000 gedetineerden kunnen betreffen en zo dringend 
noodzakelijke zuurstof geven aan het gevangeniswezen. 
Daarnaast wil de minister maatregelen nemen om de 
detentiecapaciteit te optimaliseren. De spreekster is het 
hiermee eens.

Ook wil de minister inzetten op alternatieve straffen. 
Deze zijn belangrijk voor de reclassering van veroor-
deelden, maar ze mogen geen passe-partout worden 
om de overbevolking in de gevangenissen aan te pak-
ken. Hierbij past het ook de waarschuwing van de pro-
cureur des Konings te Brussel, de heer Julien Moinil, 
in herinnering te brengen: in een rechtsstaat worden 
rechterlijke veroordelingen tot straffen niet omgezet 
in andere maatregelen door andere instanties maar 
integendeel uitgevoerd. De N-VA-fractie verdedigt deze 
stelling al sinds jaar en dag. Daarnaast dient een vlotte 
samenwerking met de deelstaten nagestreefd te worden, 
die immers belangrijke bevoegdheden hebben inzake 
alternatieve straffen. Vlaanderen heeft op dit punt zeer 
grote inspanningen geleverd.

Het centraal stellen van slachtoffers is belangrijk en 
vereist ook intensieve samenwerking met de deelstaten. 
Slachtoffers moeten tijdig geïnformeerd worden, ook in 
het geval van vrijlatingen. De minister wijst ook naar het 
casusoverleg. Hierover is al een wetsvoorstel ingediend 
(DOC 56 0485) zodat snel geschakeld kan worden. 
Het principe moet worden dat een hulpverlener goed 
weet welke informatie hij kan en moet delen, terwijl hij 
momenteel altijd zegt dat hij informatie niet kan delen. 
Wanneer is zo’n informatiedeling toelaatbaar? Indien ze 
in het belang van het slachtoffer is.

Het lid gaat vervolgens in op de Dienst voor Alimentatie-
vorderingen (DAVO). De minister schrijft dat ze zal nagaan 
hoe de bevoegdheid van DAVO uitgebreid kan worden 
naar het vergoeden van slachtoffers van misdrijven. In 
Nederland is er een overheidsorgaan dat optreedt als 
een incassobureau. De bedoeling is dat DAVO ook zo 
zal kunnen functioneren zodat slachtoffers ontzorgd 
kunnen worden. Dat is een belangrijkste stap voor 
slachtoffers die dan sneller vergoed zullen worden. In 
de beleidsverklaring blijft de minister hierover vaag; 
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à ce sujet. Mme De Wit espère qu’elle sera plus claire 
dans sa note de politique générale.

La ministre examinera l’opportunité d’adapter le secret 
professionnel afin de ne pas faire obstacle à la protec-
tion des victimes. L’intervenante pense que l’accord 
de gouvernement est rédigé de manière un peu plus 
assurée, car l’objectif est de concrétiser la définition de 
la situation d’urgence. L’obligation de signalement des 
personnes astreintes au secret professionnel pourra 
faire toutefois être adaptée.

La possibilité prévue d’imposer une interdiction totale 
de contact est importante pour le groupe N-VA. Elle 
permettra de mieux protéger les victimes. Il importe éga-
lement de mettre en œuvre les recommandations de la 
commission d’enquête parlementaire chargée d’enquêter 
sur le traitement des abus sexuels commis au sein et en 
dehors de l’Église, y compris sur leur traitement judiciaire, 
et sur leurs conséquences actuelles pour les victimes 
et pour la société (DOC 55 3617/005). Il est urgent de 
mettre sur pied un fonds de garantie pour les victimes, 
qui attendent depuis trop longtemps déjà. Mme De Wit 
précise que la ministre ne doit pas attendre les résultats 
de la commission d’enquête parlementaire chargée 
d’enquêter sur d’éventuels dysfonctionnements dans le 
déroulement de l’enquête pénale baptisée “Opération 
Calice” (DOC 56 0228), car cette commission ne vise 
pas à répondre aux besoins des victimes.

La ministre écrit que la possibilité d’utiliser des profils 
virtuels dans la lutte contre les abus sexuels sera exa-
minée. Selon Mme De Wit, cette possibilité doit exister. 
Ce point est très important et il figure dans l’accord de 
gouvernement.

La ministre souhaite élaborer les outils d’évaluation des 
risques en concertation avec le ministre de la Sécurité 
et de l’Intérieur. Il s’agit certainement d’une initiative 
utile et pertinente, mais elle doit aussi faire l’objet d’une 
concertation avec les entités fédérées. La Flandre, en 
particulier, dispose déjà d’une évaluation des risques.

La ministre souhaite exécuter l’article 16 de la loi 
du 13 juillet 2023 sur la prévention et la lutte contre les 
féminicides, les homicides fondés sur le genre et les 
violences qui les précèdent (loi STOP-féminicide). Ce 
point ne figure pas dans l’accord de gouvernement. Cela 
ne pose pas problème en soi, mais on peut se demander 
ce que la ministre souhaite faire concrètement.

La ministre souhaite optimiser le système d’alarme 
mobile contre le harcèlement. Elle compte s’inspirer, 
à cet égard, des travaux en cours en commission de 
la Justice. La membre souligne qu’il convient d’établir 

mevrouw De Wit hoopt dat ze hierover duidelijker zal 
zijn in haar beleidsnota.

De minister gaat evalueren of het beroepsgeheim 
aangepast moet worden om de bescherming van slachtof-
fers niet in de weg te staan. De spreekster denkt dat het 
regeerakkoord iets stelliger geformuleerd is, want het is 
wel de bedoeling van de definitie van de noodtoestand 
te concretiseren. De meldingsplicht van beroepsgeheim-
plichtigen kan wel aangepast worden.

De voorgenomen mogelijkheid om een volledig 
omgangsverbod op te leggen is belangrijk voor de 
N-VA-fractie. Dit zal toelaten om slachtoffers beter te 
beschermen. Ook de uitvoering van de aanbevelingen 
van de Parlementaire onderzoekscommissie belast met 
het onderzoek naar de aanpak van seksueel misbruik, 
in de Kerk en daarbuiten, met inbegrip van de gerech-
telijke behandeling, en de gevolgen op vandaag voor 
slachtoffers en samenleving (DOC 55 3617/005) is 
belangrijk. De oprichting van een garantiefonds voor 
slachtoffers is dringend: de slachtoffers wachten al veel 
te lang. Mevrouw De Wit verduidelijkt dat de minister niet 
moet wachten op de bevindingen van de parlementaire 
onderzoekscommissie belast met het onderzoek naar 
mogelijke disfuncties in het strafrechtelijk onderzoek 
“Operatie Kelk” (DOC 56 0228), want deze commissie 
staat los van de noden van de slachtoffers.

De mogelijkheid voor de politie om virtuele profielen 
te gebruiken in de strijd tegen seksueel misbruik zal on-
derzocht worden, zo schrijft de minister. Voor mevrouw 
De Wit moet deze mogelijkheid opengesteld worden; 
het is zeer belangrijk en het is zo afgesproken in het 
regeerakkoord.

Het risicotaxatie-instrument wil de minister opstellen in 
overleg met de minister van Veiligheid en Binnenlandse 
Zaken. Dit is zeker nuttig en relevant, maar ook moet 
overlegd worden met de deelstaten. In het bijzonder 
heeft Vlaanderen al een risicotaxatie.

De minister wil werk maken van de uitwerking van 
artikel 16 van de wet van 13 juli 2023 voor de preventie 
en de bestrijding van feminicides en gendergerelateerde 
dodingen (de “Stop Feminicide”-wet). Dit bevindt zich 
niet in het regeerakkoord, wat op zichzelf geen probleem 
is maar wel de vraag oproept wat de minister concreet 
wil doen.

De minister wil het mobiele stalkingsalarm optimaliseren 
en zich hierbij inspireren op de lopende werkzaamheden 
in de commissie voor Justitie. Er moet een goed onder-
scheid gemaakt worden tussen het stalkingsalarm en de 
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une distinction claire entre le système d’alarme contre 
le harcèlement et l’application pour les victimes. Cette 
dernière va plus loin que le système d’alarme contre le 
harcèlement, qui permet d’appuyer sur un bouton en 
cas de problème. Il est très important de prévoir une 
base légale afin que la victime puisse utiliser l’applica-
tion dédiée dans le cadre d’une interdiction de contact.

Il est inacceptable que les personnes exerçant une 
fonction sociétale, comme les membres des services 
de secours, les agents de police et les pompiers, soient 
la cible de violences. Le fait que ces actes de violence 
ne pourront plus être classés sans suite pour des motifs 
d’opportunité, en particulier lorsqu’ils n’ont pas donné 
lieu à une incapacité de travail, est une évolution positive. 
La tolérance zéro est de mise.

L’intervenante salue également la poursuite de la 
mise en œuvre de la vidéoconférence, mentionnée dans 
l’exposé introductif. Ce dispositif permettra d’éviter les 
transferts de détenus, en particulier pour les audiences 
où leur présence physique n’est pas requise.

En matière de droit des étrangers, la ministre souhaite 
travailler avec un pool d’avocats spécialisés, ce qui est 
une bonne chose.

La ministre n’a pas parlé de l’aide juridique gratuite. 
L’accord de gouvernement mentionne cependant qu’elle 
sera évaluée et que les contrôles seront renforcés en 
vue de lutter contre les abus.

En ce qui concerne l’accessibilité des bâtiments de 
justice, la ministre écrit que les principes essentiels à 
cet égard sont l’accessibilité et la joignabilité pour le 
justiciable, la fusion des services, la numérisation de la 
Justice et, en particulier, l’attention accordée à l’accueil 
et à la protection des victimes. La ministre indique que 
ce système doit être évalué. De quel système parle-t-
elle? Il convient bien sûr de ne pas oublier, à cet égard, 
que l’accueil des victimes est une compétence com-
munautaire. Une rationalisation de l’infrastructure est 
néanmoins possible. La ministre peut-elle expliquer 
comment elle compte procéder?

Le Collège des procureurs généraux se répartit les 
tâches et prend ses décisions de manière collégiale. 
Ce fonctionnement risque d’entrer en conflit avec les 
compétences des entités fédérées, qui ont leurs besoins 
propres. Cette répartition des tâches doit donc être 
réévaluée. Les dispositions des entités fédérées ne 
peuvent rester lettre morte.

Dans son exposé d’orientation politique, la ministre sou-
ligne l’importance du personnel carcéral. L’intervenante 
fait toutefois observer que l’accord de gouvernement 

slachtofferapplicatie. De slachtofferapplicatie gaat verder 
dan een stalkingsalarm waarmee men op een knop kan 
duwen als er een probleem is. Een wettelijke basis is 
heel belangrijk om in het kader van contactverboden 
met een slachtofferapplicatie verder te gaan.

Het is onaanvaardbaar dat geweld gebruikt wordt tegen 
personen die een maatschappelijke functie vervullen, 
zoals hulpverleners, politieagenten en brandweerman-
nen. Het is positief dat het sepot om opportuniteitsre-
denen onmogelijk gemaakt zou worden, inzonderheid 
wanneer er geen sprake is van arbeidsongeschiktheid. 
Nultolerantie is geboden.

De verdere uitwerking van de videoconferentie, zoals 
vermeld in de inleidende uiteenzetting, is positief. Zo 
kunnen overbrengingen van gedetineerden vermeden 
worden, in het bijzonder voor zittingen waar hun lijfelijke 
aanwezigheid niet vereist is.

In het kader van het vreemdelingenrecht wil de minister 
werken met poules van gespecialiseerde advocaten, 
wat positief is.

De minister heeft niets vermeld over de kosteloze 
juridische bijstand. Het regeerakkoord vermeldt wel dat 
deze geëvalueerd zal worden en er strenger gecontro-
leerd zal worden om misbruik te bestrijden.

In verband met de toegankelijkheid van gerechtsge-
bouwen schrijft de minister dat uitgangspunten zijn de 
toegankelijkheid en bereikbaarheid voor de rechtzoe-
kende, het samenvoegen van diensten, de digitalisering 
van Justitie en, in het bijzonder, aandacht voor slachtoffe-
ronthaal en -bescherming. Dit systeem moet geëvalueerd 
worden, aldus de minister. Over welk systeem heeft de 
minister het? Hierbij moet natuurlijk opgelet worden dat 
het slachtofferonthaal een gemeenschapsbevoegdheid is. 
Een rationalisering van de infrastructuur is wel mogelijk, 
maar kan de minister dan toelichten hoe zij deze ziet?

Het College van procureurs-generaal heeft een onder-
linge taakverdeling. Het neemt beslissingen bovendien 
collegiaal. Dit kan botsen met de eigen bevoegdheden 
van de deelstaten met eigen noden. Die taakverdeling 
moet dus herbekeken worden. De deelstatelijke bepa-
lingen mogen geen dode letter blijven.

Het gevangenispersoneel is belangrijk, zoals de 
minister schrijft. Wel moet benadrukt worden dat het 
regeerakkoord ook inzet op de herwaardering van de 
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mise quant à lui également sur la revalorisation de la 
formation de ce personnel et le renforcement des ser-
vices psychosociaux au sein des prisons.

La ministre veillera, dans la mesure du possible, à 
ce que toutes les peines et mesures infligées soient 
exécutées rapidement et efficacement. Mme De Wit 
rappelle à ce propos que le nouveau Code pénal entrera 
en vigueur en 2026. La ministre mettra tout en œuvre 
pour que ce calendrier soit respecté. L’accord de gou-
vernement indique toutefois quant à lui que l’on tentera 
d’accélérer l’entrée en vigueur des peines et mesures 
dont l’entrée en vigueur était initialement fixée en 2035.

La ministre écrit que les possibilités d’élargir la dé-
chéance de nationalité seront étudiées. L’accord de 
gouvernement est plus catégorique à ce sujet.

Il conviendra de lutter contre les abus relatifs à l’emploi 
des langues en matière pénale. À l’heure actuelle, il arrive 
que l’on change de régime linguistique pour trouver un 
juge plus clément ou pour des raisons dilatoires.

La comparution immédiate (“procédure accélérée”) 
sera développée afin que l’accord du suspect ne soit 
plus nécessaire. Le délai de comparution sera toute-
fois un peu plus long. Cette solution intermédiaire est 
souhaitable et pourra être mise en œuvre rapidement.

La législation relative à la libération anticipée sera 
durcie. Il s’agit également d’un défi majeur dans la lutte 
contre la surpopulation carcérale. Bien que les balises 
soient déjà définies dans l’accord de gouvernement, la 
membre reconnaît qu’une mise en œuvre immédiate 
demeure tout simplement hors de portée.

Un suivi plus rigoureux des peines de travail est en 
effet impératif. Il faut se montrer plus strict envers ceux 
qui ne saisissent pas la chance qui leur est donnée, et 
qui en abusent.

Le casier judiciaire sera réévalué, en particulier en 
vue de déterminer si la peine de travail, l’interdiction de 
séjour, de lieu et de contact, etc. pourraient également 
y être inscrites automatiquement.

S’agissant des services de sûreté et de renseigne-
ment, la ministre entend investir dans le renforcement 
de la police judiciaire fédérale et de l’OCAM, mais aussi 
de la Sûreté de l’État et du commissariat national aux 
drogues. Ces deux dernières institutions ne figurant pas 
telles quelles dans l’accord de gouvernement, la membre 
se demande comment la ministre compte procéder.

Sur le plan de l’efficacité en termes de communication, 
l’intervenante s’étonne que la ministre évoque uniquement 

opleiding van het gevangenispersoneel en op de psy-
chosociale diensten binnen de gevangenis.

De minister streeft ernaar alle opgelegde straffen 
en maatregelen snel en effectief ten uitvoer te leg-
gen. Mevrouw De Wit herinnert eraan dat het nieuwe 
Strafwetboek in werking treedt in 2026; de minister zal 
zich inspannen om die inwerkingtreding te verwezen-
lijken. In het regeerakkoord is echter ook voorzien dat 
geprobeerd zal worden om de straffen en maatregelen 
wier inwerkingtreding pas in 2035 zal geschieden, al 
vroeger in werking te doen treden.

De ruimere vervallenverklaring van de nationaliteit zal 
overwogen worden, schrijft de minister. Het regeerak-
koord is stelliger op dit vlak.

De misbruiken inzake het taalgebruik in strafzaken 
moeten aangepakt worden. Nu wijzigt men soms het 
taalregime om een mildere rechter te zoeken of uit 
dilatoire overwegingen.

De onmiddellijke verschijning (het “snelrecht”) zal uit-
gebreid worden zodat de instemming van de verdachte 
niet meer noodzakelijk is, weliswaar met een iets ruimere 
termijn. Zo’n tussenoplossing is wenselijk en kan snel 
geïmplementeerd worden.

De wetgeving op de vervroegde invrijheidsstelling zal 
verstrengd worden. Dat is ook een belangrijke uitdaging 
in de strijd tegen de overbevolking in de gevangenissen. 
De rode lijnen zijn reeds bepaald in het regeerakkoord, 
maar het lid begrijpt dat onmiddellijke invoering niet 
zomaar haalbaar is.

Een striktere opvolging van de werkstraffen is inder-
daad noodzakelijk. Men moet strenger zijn voor zij die de 
geboden kans niet grijpen maar hun voeten eraan vegen.

Het strafregister wordt opnieuw bekeken, in het bij-
zonder om na te gaan of de werkstraf, het verblijfs-, 
plaats- en contactverbod enzovoort ook automatisch 
opgenomen kunnen worden.

Inzake de veiligheids- en inlichtingendiensten wil 
de minister inzetten op het versterken van de federale 
gerechtelijke politie en op het OCAD, maar ook op de 
Veiligheid van de Staat en het nationaal drugscommis-
sariaat. De laatste twee zijn als zodanig niet vermeld 
in het regeerakkoord, dus het lid is benieuwd hoe de 
minister dit ziet.

Op het vlak van de efficiënte communicatie is de 
spreekster verbaasd dat de minister enkel verwijst het 
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le système de Belgium Secure Communications, alors 
que le ministre de l’Intérieur a cité Astrid. Elle demande 
des précisions à cet égard. La membre constate par 
ailleurs qu’une fois de plus, on fait l’impasse sur la 
nécessité de disposer d’un réseau 5G performant et 
souverain, qui revêt pourtant une importance capitale.

En ce qui concerne la police fédérale, un débat sur 
les missions essentielles s’impose effectivement. Une 
mesure de la charge de travail doit en outre être effec-
tuée. Il est important que la PJF d’Anvers soit dotée 
d’un cadre équivalent à celui dont dispose la PJF de 
Bruxelles. Il s’agit surtout en l’espèce de recruter du 
personnel qui pourra être déployé sur le terrain et non 
des directeurs supplémentaires.

En ce qui concerne la lutte contre les stupéfiants, la 
ministre écrit qu’elle chargera le Commissariat national 
aux drogues d’élaborer une stratégie de lutte contre la 
criminalité organisée liée à la drogue. Quelles seront, 
concrètement, les responsabilités confiées à cet orga-
nisme? Aura-t-il un rôle de coordination?

Il va de soi que la tolérance zéro doit prévaloir en 
matière de trafic de stupéfiants, y compris à l’égard des 
consommateurs. La ministre écrit qu’elle souhaite réflé-
chir à la meilleure approche vis-à-vis de ces derniers, 
alors que l’accord de gouvernement prévoit la mise en 
place d’une politique de sanction immédiate. L’accord de 
gouvernement précise que le système des transactions 
sera renforcé et que des peines plus sévères seront 
notamment infligées aux consommateurs récidivistes. 
Mais dans le même temps, l’accompagnement et le 
traitement prodigués aux consommateurs doivent eux 
aussi faire l’objet de toutes les attentions. Le suivi assuré 
par les chambres de traitement de la toxicomanie revêt 
une grande importance.

L’extension de la capacité des prisons est essentielle 
et urgente, mais elle présente de grandes difficultés. 
L’accord de gouvernement prévoit certains moyens et 
le Parlement soutiendra la ministre du mieux qu’il peut.

En conclusion, Mme De Wit souligne que son groupe 
veillera à la mise en œuvre adéquate de l’accord de 
gouvernement, qui résulte d’un travail de longue haleine 
et qu’elle soutient pleinement. Les initiatives législatives 
déjà déposées pourraient faciliter le travail de la ministre.

M. Christoph D’Haese (N-VA) constate que l’état 
de droit est aujourd’hui soumis à de fortes pressions. 
L’exposé d’orientation politique de la ministre est une 
tentative plus que respectable d’y faire face. Le groupe 
N-VA apportera un soutien sans faille à la mise en œuvre 
des propositions.

systeem van Belgium Secure Communication; nochtans 
verwijst de minister van Binnenlandse Zaken naar Astrid. 
Enige verduidelijking is op zijn plaats. Een performant 
en soeverein 5-G-netwerk ontbreekt weer, hoewel dit 
cruciaal is.

Inzake de federale politie dringt een kerntakendebat 
zich inderdaad op. Ook moet een werklastmeting uitge-
voerd worden. Belangrijk is dat het FGP Antwerpen qua 
kader op hetzelfde niveau als Brussel gebracht wordt. 
Hierbij moet vooral ingezet worden op het terrein; extra 
directeurs zijn niet nodig.

Inzake de drugsaanpak schrijft de minister dat ze 
het nationaal drugscommissariaat gaat belasten met 
de uitwerking van een strategie ter bestrijding van de 
georganiseerde drugscriminaliteit. Hoe ziet de minister 
dit exact? Is dit een coördinerende rol?

Een nultolerantie inzake de handel in verdovende mid-
delen is vanzelfsprekend, ook naar gebruikers toe. De 
minister schrijft te willen nadenken over de beste aanpak 
van de gebruikers, maar het regeerakkoord voorziet een 
kordaat lik-op-stukbeleid. De minnelijke schikking, aldus 
het regeerakkoord, zal versterkt worden, met inbegrip 
van zwaardere straffen voor recidiverende gebruikers. 
Maar tegelijkertijd moet ook de aanklampende begelei-
ding en behandeling van gebruikers ter harte genomen 
worden. De opvolging door drugsbehandelingskamers 
is belangrijk.

De uitbreiding van de gevangeniscapaciteit is dringend 
en belangrijk maar zeer moeilijk. Het regeerakkoord 
biedt enkele middelen en het parlement zal de minister 
naar beste vermogen steunen.

Afsluitend benadrukt mevrouw De Wit dat haar fractie 
zal waken over de goede uitvoering van het regeerak-
koord, waaraan lang is gewerkt en waarachter ze vol-
ledig staat. De reeds bestaande wetgevingsinitiatieven 
kunnen het werk van de minister verlichten.

De heer Christoph D’Haese (N-VA) stelt vast dat 
de rechtsstaat vandaag onder zware druk staat. De 
beleidsverklaring van de minister is een meer dan eer-
biedwaardige poging om hieraan tegemoet te komen. 
De N-VA-fractie zal de uitwerking van de voorstellen 
volhartig steunen.
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La justice doit être rendue au profit de tous, mais aussi 
et surtout des plus faibles et des victimes d’injustices 
ou d’actes que la société désapprouve. Songeons à cet 
égard aux violences intrafamiliales, qui augmentent à vue 
d’œil. La ministre mise sur l’évaluation des risques, qui 
doit effectivement être développée. Tant la prévention 
que la répression des violences intrafamiliales restent 
insuffisantes. Quelles sont, selon la ministre, les syner-
gies à prévoir avec le niveau flamand, où des Family 
Justice Centers ont été mis en place? Les interdictions 
de contact en cas de violences intrafamiliales doivent 
faire l’objet d’un suivi nettement renforcé à très court 
terme dès lors qu’à l’heure actuelle, elles restent très 
souvent lettre morte.

Le statut des internés, en ce compris leur statut juri-
dique, est également source de préoccupation. La 
ministre a l’intention de fournir des soins adaptés aux 
internés et annonce un masterplan médico-légal. Des 
projets de ce type ont déjà été élaborés à plusieurs 
reprises, mais la Belgique continue de faire l’objet de 
nombreuses condamnations du chef de l’enfermement 
d’internés dans des établissements pénitentiaires. La 
concrétisation des projets est essentielle. Faire sortir les 
internés des prisons permettrait également de réduire la 
surpopulation. Comment la ministre va-t-elle agir concrè-
tement sur le flux entrant, le transit et le flux sortant des 
internés en prison? Certains dossiers sont très avancés, 
par exemple à Alost où des plans d’aménagement du 
territoire prévoient qu’un site accueillera un centre psy-
chiatrique médico-légal. Le membre constate toutefois 
que le gouvernement précédent a négligé d’acquérir ce 
terrain. La ministre peut-elle clarifier ce point? Quelles 
mesures prendra-t-on en Wallonie pour y mettre en 
place un centre psychiatrique médico-légal? Le membre 
posera également ces questions à la ministre chargée 
de la Régie des Bâtiments.

Le membre évoque ensuite les usagers de la route 
les plus faibles. Cela fait des années que les juges de 
police tirent la sonnette d’alarme sur les dossiers de 
roulage et que des projets très ambitieux sont présentés 
en la matière. La ministre indique quant à elle qu’elle 
s’efforcera de ramener le nombre de victimes à zéro. 
Cet objectif est sensiblement plus réaliste que celui que 
de nombreux autres projets s’étaient fixé. M. D’Haese 
apprécie le réalisme dans ce débat. Néanmoins, la 
justice doit éviter de se laisser piéger par ses propres 
formulations et systèmes. En matière de roulage, il y a 
non seulement des blessés, mais aussi des morts. Une 
incrimination distincte est donc justifiée. Mais comment 
cela se traduira-t-il en pratique? Les juges de police 
prononcent déjà de nombreuses peines d’emprison-
nement, mais celles-ci ne peuvent être exécutées au 

Justitie moet er voor iedereen zijn, maar ook en vooral 
voor de zwakkeren en de slachtoffers van onrechtvaar-
digheden of van maatschappelijk verworpen feiten. Te 
denken is aan het intrafamiliaal geweld dat spoorslags 
toeneemt. De minister zet in op risicotaxatie, wat in-
derdaad uitgebouwd moet worden. Te vaak ontbreekt 
preventief of repressief optreden tegen intrafamiliaal 
geweld. Hoe ziet de minister de synergie met de aanpak 
op Vlaams niveau waar Veilige Huizen zijn ingericht? De 
contactverboden inzake intrafamiliaal geweld moeten op 
zeer korte termijn veel beter opgevolgd worden, want 
nu blijven ze zeer vaak dode letter.

De (rechts)positie van geïnterneerden is ook zorgwek-
kend. De minister streeft naar aangepaste zorg voor 
geïnterneerden en kondigt een forensisch masterplan 
aan. Dergelijke plannen zijn al vaak opgemaakt maar de 
hoeveelheid veroordelingen van België voor de opsluiting 
van geïnterneerden blijft hoog. De praktische uitvoering 
is cruciaal. De geïnterneerden uit de gevangenissen 
halen zou ook de overbevolking verminderen. Hoe zal 
de minister concreet optreden met betrekking tot de 
instroom, doorstroom en uitstroom van geïnterneerden? 
Het lid wijst erop dat sommige dossiers verregaand 
gevorderd zijn, bijvoorbeeld in Aalst waar een site pla-
nologisch bestemd is voor een forensisch psychiatrisch 
centrum maar waar de vorige regering heeft verzuimd 
deze grond te verwerven. Kan de minister hierover 
duidelijkheid verschaffen? Welke stappen zullen er in 
Wallonië gesteld worden voor het oprichten van een 
forensisch psychiatrisch centrum? Deze vragen zal het 
lid ook stellen aan de minister bevoegd voor de Regie 
der Gebouwen.

Het lid gaat in op de zwakkere weggebruikers. De 
politierechters trekken al jarenlang aan de alarmbel over 
het verkeer. Grote plannen worden al jarenlang naar voren 
geschoven. De minister streeft naar nul slachtoffers, wat 
iets realistischer is dan veel andere plannen. De heer 
D’Haese apprecieert realisme in dit debat. Niettemin 
moet men vermijden gevangen te geraken in de eigen 
bewoordingen en systemen. In het verkeer vallen niet 
enkel gewonden maar ook doden. Een aparte strafbaar-
stelling is dan ook terecht. Maar hoe gaat dat in de praktijk 
uitwerking hebben? Politierechters spreken nu al veel 
gevangenisstraffen uit maar die kunnen niet uitgevoerd 
worden in de overbevolkte gevangenissen. Zou het dan 
misschien nuttig zijn om aparte penitentiaire instellingen 
te hebben voor personen die tot langdurige gevangenis-
straffen zijn veroordeeld voor verkeersmisdrijven? In dit 
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sein de nos prisons surpeuplées. Peut-être serait-il 
utile de disposer d’établissements pénitentiaires dis-
tincts pour accueillir les personnes condamnées à de 
longues peines d’emprisonnement du chef d’infractions 
de roulage? Dans ce contexte, l’intervenant demande 
dans quelle mesure le parquet de la sécurité routière 
est actuellement opérationnel.

La protection des mineurs est importante. Or la cri-
minalité est en hausse dans certaines catégories d’âge. 
L’exemple le plus dramatique est celui des homicides 
commis lors d’affrontements entre bandes urbaines de 
“rappeurs drill”. Plusieurs jeunes soupçonnés d’avoir 
commis un homicide de ce type ont été récemment 
libérés. Quel est le point de vue de la ministre à ce sujet? 
Compte-t-elle élaborer une politique en la matière?

M. D’Haese rappelle l’adage de Cardozo: justice must 
not only be done, but also be seen to be done. Les 
porte-parole jouent un rôle important et il est essentiel 
que les jugements et arrêts soient rédigés dans un 
langage clair, mais cela ne suffit pas pour assurer le 
bon fonctionnement du système judiciaire. La justice 
devrait mener une récolte de données à grande échelle 
pour connaître l’état réel de la situation. Ceci fait défaut 
depuis plusieurs années, malgré quelques tentatives 
parfois honorables. Par exemple, nous ne connaissons 
pas le nombre de condamnations prononcées du chef 
des différentes infractions. Le membre indique que, 
lorsqu’il a posé une question sur le nombre de condam-
nations pour tapage nocturne, il lui a été répondu que 
les données de ce type ne sont pas disponibles. Ces 
données pourraient être croisées avec d’autres telles 
que les résultats des mesures de la charge de travail, 
pour parvenir à une affectation efficace du personnel 
et à une hiérarchisation des priorités. Trop souvent, les 
acteurs de la justice se cantonnent à une politique de 
“réaction à chaud”, alors que des politiques à long terme 
sont nécessaires.

Par ailleurs, certains sujets ne sont pas abordés. 
À cet égard, M. Van Hecke ne manquera pas de citer 
l’exemple de la législation sur les paris. Le Parlement 
dispose toujours d’une certaine liberté pour développer 
des initiatives nécessaires et utiles, moyennant une 
concertation en bonne et due forme avec la ministre.

Mme Marijke Dillen (VB) déplore le manque de sérieux 
avec lequel l’exposé d’orientation politique de la ministre 
est examiné. En effet, le texte à l’examen n’a été dis-
ponible que le vendredi soir et il a été exposé le mardi 
suivant par la ministre, avant de devoir également être 
examiné en détail dans la foulée.

verband vraagt de spreker in welke mate het parket voor 
de verkeersveiligheid thans operationeel is.

De bescherming van minderjarigen is belangrijk. In 
bepaalde leeftijdsgroepen neemt de criminaliteit echter 
toe. Het meest dramatische voorbeeld zijn de drillrap-
moorden waarbij stadsbendes tegen elkaar opereren en 
niet terugschrikken voor moord. In dit verband werden 
onlangs een aantal jongeren die verdacht waren van een 
dergelijke moord, in vrijheid gesteld. Hoe kijkt de minister 
hier tegenaan? Zal ze hierrond een beleid ontwikkelen?

De heer D’Haese brengt het adagium justice must 
not only be done, but also be seen to be done van 
Cardozo in herinnering. Woordvoerders en klare taal in 
vonnissen en arresten zijn belangrijk maar er is meer 
vereist voor een goed werkende justitie. Justitie moet 
aan doorgedreven dataverzameling doen zodat men kan 
weten wat de reële toestand is. Dat schort sinds jaren, 
ondanks soms respectabele pogingen. Het is bijvoorbeeld 
onbekend hoeveel veroordelingen uitgesproken worden 
voor elke strafbaarstelling. Het lid haalt aan dat hij ooit 
een vraag had gesteld over het aantal veroordelingen 
voor nachtlawaai en het antwoord had gekregen dat die 
gegevens niet beschikbaar waren. Dergelijke gegevens 
zouden aan andere gegevens gekoppeld kunnen worden 
zoals werklastmetingen, zodat men komt tot een effici-
ente inzet van personeel en prioriteiten kan stellen. Te 
vaak vervalt men bij justitie in steekvlampolitiek, terwijl 
een langetermijnbeleid noodzakelijk is.

Er zijn ook onderwerpen die niet aan bod komen. 
De heer Van Hecke zal de gokwetgeving vermelden als 
voorbeeld hiervan. Er is altijd ook een zekere vrijheid 
voor het Parlement om nodige en nuttige initiatieven te 
ontwikkelen, steeds in goed overleg met de minister.

Mevrouw Marijke Dillen (VB) betreurt het gebrek aan 
ernst waarmee de beleidsverklaring van de minister 
besproken wordt. Op vrijdagavond pas was de tekst 
beschikbaar; op dinsdag wordt ze toegelicht en moet 
ze ook dadelijk ten gronde besproken worden.
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Il apparaît en outre que le texte à l’examen n’est 
pas conforme à l’article 121bis du Règlement de la 
Chambre en ce qu’il est dépourvu de cadre budgétaire. 
Or, le Règlement de la Chambre n’est pas non plus un 
document dénué d’importance que la majorité ou le 
gouvernement peut ignorer à sa guise.

La membre passe en revue les points pertinents de 
l’exposé d’orientation politique à l’examen dans l’ordre 
de leur présentation.

Selon Mme Dillen, le titre de l’exposé d’orientation 
politique (“Pour une Justice équitable qui resserre les 
liens”) est creux et mou. Le ministre Van Quickenborne 
avait choisi un titre plus accrocheur, “Une justice plus 
humaine, plus rapide et plus ferme”, qu’il a ensuite réutilisé 
dans les intitulés de nombreux projets de loi. La question 
des résultats obtenus par le ministre Van Quickenborne 
est évidemment une autre question, qui n’est pas à l’ordre 
du jour aujourd’hui, si ce n’est que l’actuelle ministre de 
la Justice exerçait, sous le gouvernement précédent, 
la fonction importante de ministre de l’Intérieur, liée à 
la Justice.

La ministre prévoit-elle de réformer la Justice – ce qui 
aurait inévitablement un coût – comme l’a fait le ministre 
Van Quickenborne?

Mme Dillen reconnaît sans difficulté que l’accord 
de gouvernement et l’exposé d’orientation politique à 
l’examen contiennent plusieurs points positifs. En effet, 
plusieurs positions défendues par le groupe VB y sont 
inscrites. Mais la ministre ne rompra guère avec le passé 
puisqu’elle poursuivra la politique menée précédemment. 
Il est cependant remarquable que l’exposé d’orientation 
politique soit une version édulcorée de l’accord de gou-
vernement. La ministre y reste très vague, renvoie à des 
concertations ou à des études à venir mais ne présente 
aucun plan concret. Cela nuit au contrôle parlementaire. 
Certains sujets sont en outre évoqués à plusieurs reprises 
dans le texte à l’examen, ce qui constitue des répétitions 
inutiles. L’intervenante cite, à titre d’exemple, les efforts 
en faveur des victimes, qui sont pleinement justifiés et 
qui seront soutenus par le groupe VB.

La Justice est sous-financée depuis de nombreuses an-
nées. Des avancées ont été concrétisées sous la législa-
ture précédente, mais force est de constater que la Justice 
a généralement été négligée par les gouvernements 
précédents. À l’inverse, d’autres départements, par 
exemple celui de l’Asile et de la Migration, ont bénéficié 
de beaucoup d’attention. Un retard important reste à 
combler. La ministre a récemment plaidé à juste titre 
pour une augmentation des moyens de la Justice, mais 
elle a omis de la demander au cours des négociations 
gouvernementales. Mme Dillen redoute que la demande 

Daarenboven blijkt dat artikel 121bis van het Kamer-
reglement geschonden wordt doordat elk budgettair 
kader ontbreekt. Nochtans is ook het Kamerreglement 
geen vodje papier dat de meerderheid of de regering 
naar believen opzij kan schuiven.

Het lid overloopt de relevante punten van de beleids-
nota in dezelfde volgorde als deze.

De titel van de beleidsverklaring “Een rechtvaardige 
Justitie die verbindt” is voor mevrouw Dillen nietszeg-
gend en slap. Minister Van Quickenborne had een meer 
wervende titel: “Menselijker, sneller, straffer” die ook 
terugkeerde in de opschriften van talrijke wetsontwerpen. 
Of minister Van Quickenborne ook veel gerealiseerd 
heeft, is een heel andere vraag die hier niet aan de orde 
is, hoewel de minister ook in de vorige regering al de 
belangrijke en voor justitie relevante post van minister 
van Binnenlandse Zaken bekleedde.

Is de minister van plan om een restyling – met alle 
bijbehorende kosten – te doen van justitie, zoals minister 
Van Quickenborne gedaan heeft?

Mevrouw Dillen ziet diverse positieve zaken in het 
regeerakkoord en de beleidsverklaring, wat zij zonder 
probleem erkent. Diverse standpunten van de VB-fractie 
zijn opgenomen. Er zijn weinig breuken met het verleden; 
vroeger beleid wordt voortgezet. Opmerkelijk is wel dat 
de beleidsverklaring een afgezwakte versie is van het 
regeerakkoord. De minister blijft zeer vaag, verwijst naar 
toekomstig overleg of onderzoek, maakt geen concrete 
plannen. Dit ondergraaft de parlementaire controle. Een 
aantal onderwerpen komen ook meermaals aan bod in 
de beleidsverklaring, wat nodeloze herhaling inhoudt. 
De inspanningen voor slachtoffers, die op zichzelf vol-
ledig terecht zijn en gesteund zullen worden door de  
VB-fractie, zijn een mooi voorbeeld van dergelijke 
herhaling.

Justitie is al jarenlang ondergefinancierd. Weliswaar 
is er vooruitgang geboekt tijdens de voorgaande legisla-
tuur, maar dat verhult niet dat justitie door de voorgaande 
regeringen meestal verwaarloosd werd. Nochtans kregen 
andere departementen wel veel aandacht, zoals asiel 
en migratie. Er is nog steeds een grote inhaalbeweging 
nodig. De minister heeft onlangs terecht gepleit voor 
meer middelen voor justitie maar heeft verzuimd dit te 
vragen bij de regeringsonderhandelingen. Gelet op de 
nood aan geld voor defensie, is de vraag van de minister 
bij voorbaat kansloos, zo vreest mevrouw Dillen. Waar 
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de la ministre ne soit pas retenue, compte tenu de la 
nécessité de trouver des moyens pour la Défense. D’où 
proviendront les budgets supplémentaires demandés? 
D’autres ministres ont déjà indiqué que leurs départe-
ments respectifs auraient aussi besoin de plus de moyens 
et qu’ils ne pourraient donc pas contribuer à la recherche 
de moyens supplémentaires pour la Défense. Or, sans 
moyens supplémentaires, les annonces les plus fortes 
de la ministre resteront lettre morte.

Le sous-financement de la Justice est confirmé de 
toutes parts. Il a par exemple été dénoncé dans le 
Mémorandum commun de la Cour constitutionnelle, de 
la Cour de cassation et du Conseil d’État, qui a en outre 
indiqué que la Commission européenne et le Conseil 
de l’Europe (au travers de la Commission européenne 
pour l’efficacité de la justice) appellent régulièrement la 
Belgique à améliorer la situation budgétaire de son sys-
tème judiciaire. Ces institutions indiquent que le budget 
consacré à la justice par la Belgique est inférieur à la 
médiane des États membres du Conseil de l’Europe, 
tout comme le nombre de ses magistrats. Il est clair 
que le refinancement de la Justice doit être une priorité 
absolue, mais cette évidence ne transparaît ni de l’accord 
de gouvernement ni de l’exposé d’orientation politique à 
l’examen. En effet, seule une augmentation budgétaire 
limitée est prévue et la création d’un fonds alimenté par 
les recettes du crime organisé ne sera pas suffisante.

Le souhait de permettre aux citoyens et aux entre-
prises d’accéder plus facilement à la Justice est positif.

La ministre accorde énormément d’attention aux vic-
times, qui méritent effectivement “un cadre respectueux, 
clair et engagé”. La membre souligne l’importance de 
faire plus d’efforts pour reconnaître les victimes, bien 
les informer et les soutenir. Elles doivent bénéficier 
d’une communication claire, d’une protection et d’un 
accompagnement. Plusieurs tribunaux doivent être 
plus attentifs à cette question, même si tout se passe 
bien dans certains d’entre eux (par exemple à Anvers).

La communication doit devenir plus accessible pour 
les personnes sans bagage juridique. On le promet 
depuis de nombreuses années mais peu de choses ont 
changé alors que cette réforme ne coûterait pas cher. 
Quelles initiatives concrètes la ministre prendra-t-elle? 
Ne serait-il pas judicieux d’y associer des étudiants en 
sciences de la communication? La ministre pourrait-elle 
donner plus d’informations sur le groupe de travail que 
l’IFJ a créé, en précisant notamment ce qui a déjà été 
fait, ce qui doit encore l’être ainsi que le calendrier fixé 
à cet effet? Pourquoi une initiative législative serait-elle 
nécessaire?

gaan de gevraagde bijkomende budgetten vandaan 
komen? Meerdere andere ministers hebben al gezegd 
dat hun departementen ook meer geld nodig hebben en 
dus niet zullen kunnen bijdragen aan de zoektocht naar 
geld voor defensie. De grootse aankondigingen van de 
minister zullen dode letter blijven zonder bijkomende 
middelen.

De onderfinanciering van justitie wordt van alle zij-
den bevestigd. Zo was er het gemeenschappelijke 
Memorandum van het Grondwettelijk Hof, het Hof van 
Cassatie en de Raad van State dat dit aankaartte en 
bovendien verwees naar de Europese Commissie en 
de Raad van Europa (bij monde van de Commission eu-
ropéenne pour l’efficacité de la justice) die regelmatig 
verzoeken om de budgettaire toestand van de Belgische 
justitie te verbeteren. Deze instellingen tonen aan dat 
het Belgische justitiebudget onder de mediaan van 
de lidstaten van de Raad van Europa ligt, net zoals het 
aantal magistraten. Het is duidelijk dat de herfinanciering 
van justitie een absolute prioriteit moet zijn, maar dit 
besef blijkt niet uit het regeerakkoord of uit de beleids-
verklaring. Slechts een beperkte verhoging wordt in het 
vooruitzicht gesteld. Alleen het oprichten van een Fonds 
met de opbrengsten van de georganiseerde misdaad 
zal niet voldoende zijn.

De wens om drempels te verlagen voor burgers en 
ondernemingen in hun toegang tot justitie is positief.

De minister geeft zeer veel aandacht aan slachtoffers, 
die inderdaad een respectvol, duidelijk en geëngageerd 
kader verdienen. Het lid benadrukt het belang van meer 
inspanningen om slachtoffers te erkennen, goed te in-
formeren en te ondersteunen. Zij moeten genieten van 
duidelijke communicatie, bescherming en begeleiding. 
Meerdere rechtbanken moeten hieraan meer aandacht 
geven, hoewel er ook plaatsen zijn (zoals Antwerpen) 
waar het wel goed loopt.

De communicatie moet meer begrijpelijk worden voor 
niet-juristen. Dit wordt al jaren beloofd maar er beweegt 
weinig, hoewel de kostprijs hiervan laag is. Welke con-
crete initiatieven zal de minister nemen? Zou het geen 
idee zijn om studenten communicatiewetenschappen 
te betrekken? Kan de minister meer toelichting geven 
over de werkgroep die het IGO heeft opgericht, in het 
bijzonder wat reeds gerealiseerd is, wat nog op haar 
agenda staat en welk tijdspad ze volgt? Waarom zou 
een wetgevend initiatief nodig zijn?
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La ministre se concertera avec le Collège des pro-
cureurs généraux et avec “les autres partenaires” pour 
améliorer la communication à l’égard des victimes. De 
quels partenaires s’agit-il? Quand peut-on attendre des 
résultats? Les victimes ne sont-elles pas déjà informées 
de la libération de suspects ou de condamnés?

La ministre dispose-t-elle d’une feuille de route concrète 
pour la concrétisation de son “ambition” d’aménager 
des salles spécialement équipées pour les victimes?

La ministre entend permettre aux victimes de délits 
violents ou de faits de mœurs de bénéficier à tout moment 
d’une aide juridique, ce qui reviendrait à instaurer une 
sorte de permanence Salduz en leur faveur. Quoique 
ce projet soit positif, il soulève des questions. Pourquoi 
cette initiative sera-t-elle subordonnée à une évaluation 
budgétaire si ce dispositif a pu être facilement mis en 
place pour les suspects? Quelle sera la portée de cette 
aide juridique? Comment la catégorie des victimes qui 
pourront en bénéficier sera-t-elle définie précisément? 
Et ne risque-t-on pas de créer une discrimination? Des 
plafonds de revenus seront-ils applicables aux victimes? 
Si les plafonds de revenus éventuellement mis en place 
ne sont pas harmonisés avec ceux qui s’appliquent à 
l’aide juridique, Mme Dillen préconise de nouveau d’ins-
taurer l’obligation de souscrire une assurance familiale 
incluant la protection juridique. Le coût de cette mesure 
serait minime. La membre s’inquiète toutefois de la sup-
pression prévue de l’avantage fiscal lié à l’assurance 
protection juridique.

Il est aussi prévu d’instaurer une aide juridique pour 
les membres du personnel des services de secours et de 
la police qui sont victimes de violences ou d’agression. 
Mais les policiers n’ont-ils pas déjà automatiquement 
droit à cette aide? Comment les services de secours 
qui pourront en bénéficier seront-ils définis?

L’intervenante salue l’objectif de l’élargissement des 
compétences du SECAL en vue de lui permettre de se 
subroger dans les droits des victimes. Quel calendrier 
a-t-on prévu pour l’étude qui devra manifestement être 
menée au préalable?

Si l’exposé d’orientation politique à l’examen est 
effectivement mis en œuvre, les bureaux d’aide juridique 
seront investis d’une mission plus étendue. Il conviendra 
alors de les habiliter à demander eux-mêmes des pièces 
justificatives, notamment en ce qui concerne la situation 
financière des demandeurs. Ces informations devront 
être disponibles par voie électronique. La ministre est-elle 
disposée à prendre les mesures nécessaires à cet effet?

Les bureaux d’aide juridique devront aussi être habi-
lités à accorder l’aide juridique gratuite, pour que les 

De minister gaat overleggen met het College van 
procureurs-generaal en met “andere partners” over de 
betere communicatie met slachtoffers. Welke partners zijn 
dit? Wanneer kan men resultaten verwachten? Worden 
slachtoffers niet nu reeds ingelicht over de invrijheids-
stelling van verdachten of veroordeelden?

Heeft de minister een concreet stappenplan voor 
haar “ambitie” om speciaal uitgeruste slachtofferruimtes 
te voorzien?

De minister gaat ervoor zorgen dat slachtoffers van 
gewelddelicten of zedenfeiten op elk moment van de dag 
zullen kunnen genieten van rechtshulp, dus een soort 
van Salduz-permanentie voor slachtoffers. Hoewel dit 
positief is, rijzen er vragen. Waarom wordt dit initiatief 
afhankelijk gemaakt van een budgettaire evaluatie, als 
het voor verdachten wel zomaar kon? Hoe ver zal deze 
rechtshulp gaan? Hoe worden de in aanmerking komende 
slachtoffers exact gedefinieerd en riskeert men geen 
discriminatie te scheppen? Zijn er inkomensgrenzen 
voor de slachtoffers? Indien eventuele inkomensgren-
zen niet geharmoniseerd worden met de grenzen van 
de juridische bijstand, pleit mevrouw Dillen wederom 
voor een verplichte familiale verzekering waarin rechts-
bijstand vervat zit. De kostprijs hiervan is gering. Wel 
is het lid verontrust over de in het vooruitzicht gestelde 
afschaffing van het fiscale voordeel met betrekking tot 
de rechtsbijstandsverzekering.

Ook voor hulpdiensten- en politiepersoneel dat het 
slachtoffer wordt van geweld of agressie, wordt rechts-
bijstand in het vooruitzicht gesteld. Heeft de politie hier 
niet reeds automatisch recht op? Hoe worden de in 
aanmerking komende hulpdiensten omschreven?

De uitbreiding van de bevoegdheden van DAVO zodat 
ze zich kan subrogeren in de rechten van de slachtof-
fers is een positieve doelstelling. Wat is het tijdspad van 
het onderzoek dat blijkbaar voorafgaandelijk hieraan 
gevoerd moet worden?

De bureaus voor juridische bijstand zullen een grotere 
rol moeten spelen indien de beleidsverklaring effectief 
uitgevoerd wordt. Dat vereist dat de bureaus een rui-
mere mogelijkheid moeten krijgen om bewijsstukken zelf 
op te vragen, in het bijzonder wat betreft de financiële 
toestand van de aanvrager. Dergelijke informatie moet 
gedigitaliseerd ter beschikking zijn. Is de minister bereid 
om de nodige stappen te zetten?

De bureaus voor juridische bijstand dienen ook be-
voegd te worden voor de toekenning van de kosteloze 
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demandeurs ne doivent plus introduire leurs demandes 
en double et que la charge administrative des cours et 
des tribunaux diminue. Cette mesure serait budgétaire-
ment neutre et permettrait d’obtenir un gain d’efficacité. 
La ministre envisage-t-elle de la prendre? Ce n’est en 
tout cas pas mentionné dans son exposé.

L’intervenante salue l’intention de mettre gratuitement 
une copie numérique du dossier pénal à la disposition 
de toute victime et de son avocat. C’était déjà le cas 
aujourd’hui pour les consultations dans le bureau de 
l’avocat. Il est encore plus important que les droits des 
suspects ne puissent pas être bafoués: tout suspect doit 
avoir droit à la mise à disposition gratuite d’une copie 
numérique de son dossier pénal.

Le fonds pour l’aide financière aux victimes d’actes 
intentionnels de violence et aux sauveteurs occasionnels 
a toujours un arriéré considérable à gérer, qui s’est même 
aggravé. En effet, le délai de traitement des demandes 
est aujourd’hui de deux ans. C’est extrêmement problé-
matique, étant donné que les victimes ne s’adressent à 
ce fonds qu’après être arrivées au bout de la voie pénale 
et qu’après avoir constaté que l’auteur des faits ne peut 
pas les indemniser. Il convient de résorber d’urgence 
cet arriéré.

La ministre entend à juste titre mieux protéger toute 
personne exerçant une fonction sociétale contre la 
violence et les menaces, notamment en interdisant tout 
classement sans suite, pour des motifs d’opportunité, 
des actes de cette nature. Ce problème a largement 
été évoqué au cours de l’examen du nouveau Code 
pénal, durant lequel la membre a fait observer que les 
éboueurs, par exemple, étaient eux aussi de plus en plus 
souvent victimes d’agressions. La liste inscrite dans le 
Code pénal sera-t-elle élargie?

La ministre annonce qu’elle communiquera “à échelle 
humaine” et qu’elle améliorera l’infrastructure numérique 
de la Justice. Les porte-parole seront investis d’un rôle 
plus actif en matière de communication et d’information. 
Comment seront-ils soutenus à cet égard?

Dans la communication de la Justice, la ministre sou-
haite aussi prévoir un espace pour les histoires humaines, 
la cohésion interne et l’adhésion à la politique menée. 
Cet objectif est peu concret. La ministre pourrait-elle 
le préciser? Qu’entend-elle par “histoires humaines”?

L’accessibilité financière de la Justice demeure très 
problématique pour de nombreux citoyens. Plusieurs 
solutions existent pour y remédier, comme la suppres-
sion de l’obligation d’enregistrer les exploits d’huissiers 
(ce qui représenterait une économie de 50 euros) ou  

rechtsbijstand, zodat aanvragers geen dubbele aanvraag 
meer moeten indienen en de administratieve last van 
de hoven en rechtbanken vermindert. Financieel zou dit 
een nuloperatie zijn en meer efficiëntie inhouden. Is de 
minister van plan dit te doen? Het wordt niet vermeld in 
haar beleidsverklaring.

De kosteloze terbeschikkingstelling van een digitale 
kopie van het strafdossier aan de slachtoffers en hun 
advocaat is positief. Dit was reeds vandaag het geval 
voor de raadpleging vanop het kantoor van de advocaat. 
Belangrijker is dat de rechten van verdachten niet ver-
waarloosd mogen worden: ook zij moeten recht hebben 
op een kosteloze terbeschikkingstelling van een digitale 
kopie van hun strafdossier.

Het Fonds voor Hulp aan Slachtoffers van Opzettelijke 
Geweldmisdrijven en de Occasionele Redders kampt nog 
steeds met een aanzienlijke achterstand die zelfs nog 
gegroeid is. Het duurt 2 jaar om aanvragen te behan-
delen. Dit is hoogst problematisch, gelet op het feit dat 
slachtoffers pas bij het Fonds aankloppen wanneer ze 
al de volledige strafrechtelijke weg hebben afgelegd én 
hebben vastgesteld dat de dader hen niet kan vergoeden. 
Deze achterstand moet dringend weggewerkt worden.

Terecht wil de minister personen met een maatschap-
pelijke functie beter beschermen tegen geweld of bedrei-
gingen, onder andere door het uitsluiten van opportuni-
teitssepots. Het probleem is uitgebreid aan bod gekomen 
bij de bespreking van het nieuwe Strafwetboek, waar 
het lid opgemerkt had dat bijvoorbeeld huisvuilophalers 
ook steeds vaker het slachtoffer worden van agressie. 
Zal de lijst in het Strafwetboek uitgebreid worden?

De minister kondigt aan te communiceren “op men-
senmaat” en de digitale infrastructuur van justitie te 
zullen verbeteren. De woordvoerders zouden een meer 
actieve informatie- en communicatierol opnemen. Hoe 
gaat dit worden ondersteund?

De minister wil in de communicatie van justitie ook 
ruimte creëren voor menselijke verhalen, interne cohesie 
en draagvlak voor het beleid. Dit is weinig concreet. 
Kan de minister dit nader toelichten? Welke “menselijke 
verhalen” worden bedoeld?

De betaalbaarheid van justitie blijft een groot pijnpunt 
voor talrijke burgers. Er zijn allerhande mogelijkheden, 
zoals de registratieplicht van gerechtsdeurwaardersex-
ploten afschaffen (besparing van 50 euro) of de verlaging 
van de btw voor advocaten naar 6 %. Is de minister 



170767/050DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

la diminution à 6 % de la TVA applicable aux avocats. 
La ministre serait-elle prête à mener la concertation 
nécessaire à ce sujet avec le ministre des Finances?

Il faut raccourcir la durée des procédures judiciaires. 
La membre souligne que ce n’est pas un problème 
universel. En effet, la durée de traitement des affaires 
est tout à fait raisonnable dans de nombreux tribunaux. 
Cela dit, on peut se demander pourquoi de nouvelles 
réflexions et analyses seront nécessaires à ce sujet. 
N’a-t-on pas déjà procédé à suffisamment d’analyses 
pour savoir ce qu’il faut faire?

La ministre prévoit d’harmoniser, pour les fixer à 
trente jours, les délais d’introduction des recours et 
des réclamations. De quels délais s’agit-il? Certains 
délais seront-ils raccourcis? Quelles conséquences cela 
aura-t-il pour l’organisation des cours et des tribunaux?

La ministre prévoit aussi de poursuivre l’optimisation 
du Code judiciaire en ce qui concerne les modes alter-
natifs de règlement des conflits, et de les encourager 
via le système pro deo. La ministre pourrait-elle indiquer 
quels sont les projets concrets en la matière?

Quelles initiatives la ministre prévoit-elle en outre 
en ce qui concerne l’accessibilité de l’aide juridique 
pour les individus en situation de précarité financière? 
D’excellentes initiatives ont déjà été prises sous la légis-
lature précédente, comme la majoration substantielle des 
seuils financiers, grâce à laquelle davantage d’individus 
peuvent bénéficier de cette aide.

L’exposé d’orientation politique prévoit peu de mesures 
en faveur des individus en situation de précarité financière. 
Il serait dès lors souhaitable d’améliorer la procédure 
de règlement collectif de dettes et d’instaurer la pos-
sibilité de se déclarer en faillite civile. Toute personne 
surendettée doit pouvoir réellement se désendetter. Or, 
les trajets de désendettement actuels sont peu transpa-
rents, souvent inefficaces et manquent trop souvent le 
groupe-cible visé. Il faudrait mettre en place un système 
unique. En outre, les citoyens qui n’ont aucune capacité 
de remboursement et aucune perspective de solution 
sont exclus de ces trajets, et ils ne sont donc pas aidés. 
La membre estime qu’une faillite civile pourrait être 
une solution pour ces individus: leurs dettes seraient 
annulées sous conditions, mais les intéressés devraient 
suivre un accompagnement individuel et participer à 
un programme de réinsertion sociale ciblé. La ministre 
examinera-t-elle cette piste?

L’huissier de justice doit avoir accès à toutes les 
sources d’information pertinentes pour apprécier la 
solvabilité du débiteur. Il subsiste encore des zones 
d’ombre, comme la Centrale des crédits aux particuliers. 

bereid om het nodige overleg hierover te voeren met 
de minister van Financiën?

De doorlooptijd van de gerechtelijke procedures 
moet verkort worden. Het lid beklemtoont dat het geen 
universeel probleem is; in vele rechtbanken zijn de 
doorlooptijden heel redelijk. Dat gezegd zijnde, rijst de 
vraag waarom er nog maar eens denkoefeningen en 
analyses nodig zijn. Zijn er niet reeds genoeg analyses 
gemaakt om goed te weten wat er hoe moet gebeuren?

De termijnen voor het indienen van beroepen en 
bezwaren wil de minister harmoniseren tot een termijn 
van 30 dagen. Over welke termijnen gaat dit? Zullen er 
termijnen verkort worden? Welke gevolgen zal dit heb-
ben voor de organisatie van de hoven en rechtbanken?

De minister wil het Gerechtelijk Wetboek verder op-
timaliseren wat betreft alternatieve vormen van ge-
schillenoplossing en deze vormen aanmoedigen via 
het pro-Deosysteem. Kan de minister aangeven welke 
concrete plannen er zijn?

Welke initiatieven heeft de minister nog op het oog 
wat betreft de toegankelijkheid van de juridische bijstand 
voor financieel kwetsbare groepen? In de voorbije le-
gislatuur waren er al zeer goede initiatieven, zoals de 
aanzienlijke verhoging van de financiële drempelwaarden 
waardoor meer personen in aanmerking komen voor 
juridische bijstand.

In de beleidsverklaring valt weinig te vinden over fi-
nancieel kwetsbare mensen. Het zou dan ook wenselijk 
zijn om de collectieve schuldenregeling te verbeteren en 
een burgerlijk faillissement in te voeren. Iedereen met 
een overmatige schuldenlast moet een reële schulden-
afbouw kunnen doen. De bestaande schuldhulptrajecten 
zijn weinig transparant, vaak inefficiënt en bereiken de 
doelgroep al te vaak niet. Men zou moeten komen tot 
één systeem. Bovendien blijven burgers zonder enige 
terugbetalingscapaciteit en zonder perspectief op een 
oplossing buiten beeld, zodat ze niet geholpen worden. 
Voor het lid zou een burgerlijk faillissement voor deze 
burgers een oplossing kunnen zijn: de schulden worden 
voorwaardelijk kwijtgescholden terwijl de persoon wel 
individueel begeleid wordt en deelneemt aan een ge-
richt sociaal re-integratieprogramma. Zal dit overwogen 
worden?

De gerechtsdeurwaarder heeft toegang nodig tot alle 
informatiebronnen relevant voor de solvabiliteitsbeoorde-
ling. Er zijn nog blinde vlekken, zoals de Centrale voor 
kredieten aan particulieren. Zal de minister dit verhelpen? 
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La ministre entend-elle corriger ce problème? L’huissier 
de justice doit entretenir de bonnes relations avec le 
secteur de la gestion de dettes pour pouvoir tenir compte 
des trajectoires d’accompagnement en cours. L’huissier 
pourrait ainsi également prendre en considération la 
situation sous-jacente plus large du débiteur et signaler 
les dettes.

Les professions juridiques sont à peine évoquées: 
l’accent est surtout mis sur l’orientation client ainsi que le 
droit disciplinaire et le droit de l’évaluation. De nombreuses 
propositions de modernisation ont pourtant été faites. 
Les huissiers de justice sont les premiers concernés 
puisqu’ils sont au cœur de la vie des citoyens et des 
entreprises. Leurs tarifs sont dépassés, tant en matière 
civile qu’en matière pénale. La charge administrative n’est 
plus proportionnelle aux tarifs pratiqués. En arrivera-t-
on à un montant actualisé, uniforme et forfaitaire pour 
chaque acte signifié en matière pénale? Les huissiers de 
justice rédigent souvent des requêtes, notamment dans 
le cadre de saisies, qui doivent ensuite être déposées 
par un avocat, ce qui retarde la procédure et engendre 
des frais. Va-t-on étendre les possibilités accordées 
aux huissiers de justice de déposer des requêtes pour 
le compte de leurs clients?

La Fédération royale du notariat belge (Fednot) insiste 
sur la nécessité de disposer d’une administration plus 
efficace et performante. Elle propose diverses mesures 
pour optimiser le transfert de biens immobiliers. La 
membre rappelle que le notariat peut contribuer à la 
mise sur pied d’un service public plus efficace.

L’exposé d’orientation politique attire à juste titre 
l’attention sur l’accessibilité des bâtiments de justice. 
L’accueil des victimes devrait être amélioré. Comment 
ces objectifs s’articulent-ils avec la rationalisation que 
la ministre souhaite également mettre en œuvre?

La numérisation, la collecte de données et les statis-
tiques revêtent une importance majeure au sein de la 
Justice, comme le souligne également la magistrature. 
Tous les acteurs sont demandeurs. Or, la numérisation 
présente de graves lacunes, comme l’a exposé la Cour 
des comptes. Il est regrettable que les avertissements 
lancés par les acteurs de terrain concernant les problèmes 
aient été balayés d’un revers de la main. Pire encore: 
dans son exposé d’orientation politique, la ministre reste 
sourde aux recommandations de la Cour des comptes à 
propos de la numérisation. Il n’y a pas de vision à long 
terme. Quelles initiatives concrètes prendra-t-elle? Peut-
elle garantir que des moyens suffisants seront dégagés 
pour poursuivre les projets de numérisation?

Ook moet de gerechtsdeurwaarder banden hebben met 
de brede sector van de schuldhulpverlening, zodat hij kan 
rekening houden met lopende begeleidingstrajecten. Ook 
kan de gerechtsdeurwaarder dan rekening houden met 
de bredere onderliggende situatie van de schuldenaar 
en schulden melden.

De juridische beroepen krijgen nauwelijks aandacht: 
het gaat vooral om klantvriendelijkheid en om het tucht- 
en evaluatierecht. Nochtans zijn talrijke moderniserings-
voorstellen gedaan. Dit geldt in de eerste plaats voor 
de gerechtsdeurwaarders. Zij staan pal in het leven van 
burgers en ondernemingen. Hun tarieven zijn gedateerd, 
zowel in burgerlijke zaken als in strafzaken. De admi-
nistratieve werklast is niet meer in verhouding tot het 
tarief. Zal men komen tot een geactualiseerd, uniform en 
forfaitair bedrag voor elke betekende akte in strafzaken? 
Vaak stelt de gerechtsdeurwaarder verzoekschriften op, 
met name in het kader van beslag, die dan door een 
advocaat ingediend moeten worden. Dit vertraagt de 
procedure en levert kosten op. Zullen de mogelijkheden 
van gerechtsdeurwaarders om verzoekschriften in te 
dienen namens hun cliënten, uitgebreid worden?

De Koninklijke Federatie van het Belgisch Notariaat 
(Fednot) dringt aan op een meer efficiënte en perfor-
mante overheid. Ze stelt diverse maatregelen voor om 
de overdracht van onroerende goederen efficiënter te 
maken. Het lid herinnert eraan dat het notariaat kan 
bijdragen tot een meer efficiënte dienstverlening van 
de overheid.

De toegankelijkheid van de gerechtsgebouwen wordt 
terecht als aandachtspunt opgenomen. Het slachtof-
feronthaal zou verbeterd worden. Hoe verhoudt een en 
ander zich tot de rationalisering die de minister ook wil 
doorvoeren?

De digitalisering, dataverzameling en statistiek binnen 
justitie zijn van groot belang, zoals de magistratuur ook 
benadrukt. Alle actoren zijn vragende partij hiervoor. De 
digitalisering kent ernstige gebreken, zoals het Rekenhof 
aankaartte. Betreurenswaardig is dat waarschuwingen 
van het werkveld over problemen weggewuifd werden. 
Erger is dat de minister in haar beleidsverklaring niet 
ingaat op de aanbevelingen van het Rekenhof inzake 
digitalisering. Er is geen langetermijnvisie. Welke concrete 
initiatieven zullen genomen worden? Kan gegarandeerd 
worden dat er voldoende budget is voor het verdere 
bestaan van digitaliseringsprojecten?
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Dans le cadre des nouvelles initiatives en matière 
d’informatisation, divers facteurs sont importants, comme 
l’accès gratuit et effectif pour les citoyens (en particulier 
ceux qui ne sont pas très à l’aise avec le numérique) 
et les coûts qu’ils doivent débourser. Il est essentiel de 
pouvoir consulter facilement et simplement la jurispru-
dence et la législation.

La magistrature doit disposer des moyens informatiques 
nécessaires. Outre les plus évidents, la membre songe 
aussi à des connexions internet sans fil dans toutes les 
salles d’audience, afin que les magistrats et les avocats 
puissent effectuer des recherches rapides, par exemple.

Les barreaux plaident également en faveur du déploie-
ment rapide de la consultation numérique des dossiers 
judiciaires. Il est absurde qu’il faille encore souvent se 
rendre au tribunal pour consulter un dossier. La ministre 
va-t-elle développer des initiatives en la matière, ne 
nécessitant que peu de moyens financiers?

Le notariat insiste pour que chaque acte puisse enfin 
être passé sous forme dématérialisée. Actuellement, la 
signature numérique est encore impossible dans de nom-
breux cas, y compris à l’étude du notaire, et un acte doit 
donc être imprimé, signé puis scanné. La numérisation 
permettrait de limiter l’empreinte écologique du notariat. 
La membre estime qu’il est important de prévoir une 
exception: les testaments doivent être établis sur papier.

Les bases de données juridiques commerciales 
deviennent inabordables, bien qu’elles puisent une 
grande partie de leur contenu auprès des juridictions 
et des institutions publiques financées par des fonds 
publics. Leur pérennité est incertaine. Il est nécessaire 
d’améliorer et d’étendre sans délai l’accès à la législation 
consolidée ainsi qu’à la doctrine et à la jurisprudence 
pertinentes. La ministre est-elle disposée à favoriser 
la coopération et le partage des connaissances? Un 
soutien centralisé serait requis à cette fin.

Les actes de sociétés doivent également être numéri-
sés. Aujourd’hui, il est souvent nécessaire de se rendre 
au greffe du tribunal de l’entreprise pour consulter toutes 
sortes d’actes. C’est aberrant.

La ministre souhaite s’attacher à améliorer la collecte 
de données et la recherche statistique au sein de la 
justice. Assez bizarrement, ce point n’est mentionné 
que dans le cadre de l’exécution des peines, alors qu’il 
s’agit d’un objectif qu’il faudrait en réalité déployer plus 
largement. L’Orde van Vlaamse Balies, par exemple, 
suggère d’examiner les aspects suivant: la durée des 
procédures; la nature et l’importance des dossiers 
judiciaires afin de comprendre pourquoi les citoyens 

Diverse factoren zijn van belang bij nieuwe initiatieven 
inzake informatisering, zoals de vrije en effectieve toegang 
van de burgers (inzonderheid digitaal minder beslagen 
burgers) en de kosten voor de burgers. De eenvoudige 
en gemakkelijke raadpleging van de rechtspraak en 
wetgeving zijn essentieel.

De magistratuur moet over de nodige ICT-middelen 
beschikken. Naast het meer vanzelfsprekende denkt 
het lid ook aan draadloos internet in alle zittingszalen, 
zodat magistraten en advocaten bijvoorbeeld snelle 
opzoekingen kunnen doen.

De advocatuur dringt ook aan op een snelle uitrol 
van de digitale inzage in de gerechtelijke dossiers. Het 
is absurd dat men vaak nog naar de rechtbank moet 
om een dossier in te zien. Gaat de minister initiatieven 
ontwikkelen op dit punt, dat weinig financiële middelen 
behoeft?

Het notariaat dringt erop aan dat uiteindelijk elke 
akte in gedematerialiseerde vorm kan worden verleden. 
Momenteel is de digitale handtekening, zelfs ten kantore 
van de notaris, in talrijke gevallen nog onmogelijk en 
moet dus een akte worden uitgeprint, ondertekend en 
vervolgens gescand. De digitalisering zou de ecologische 
voetafdruk van het notariaat beperken. Wel acht het lid 
een uitzondering van belang: testamenten moeten op 
papier worden verleden.

De commerciële juridische databanken worden onbe-
taalbaar, terwijl zij wel veel inhoud putten uit de publiek 
gefinancierde rechtscolleges en publieke instellingen. 
Hun continuïteit is onzeker. Het beter en breder toegan-
kelijk maken van de geconsolideerde wetgeving en van 
de relevante rechtsleer en rechtspraak is dringend en 
noodzakelijk. Is de minister bereid om samenwerking 
en kennisdeling te bevorderen? Dat zou een gecentra-
liseerde ondersteuning vereisen.

De vennootschapsakten moeten ook gedigitaliseerd 
worden. Vaak moet men vandaag zich begeven naar de 
griffie van de ondernemingsrechtbank om allerhande 
akten te kunnen raadplegen, wat aberrant is.

De minister wil inzetten op een betere dataverzame-
ling en statistisch onderzoek binnen justitie. Opmerkelijk 
genoeg wordt dit enkel onder de noemer van de straf-
uitvoering gebracht maar is dit eigenlijk iets dat ruimer 
uitgerold moet zijn. De Orde van Vlaamse Balies sug-
gereert bijvoorbeeld onderzoek naar: de doorlooptijd 
van procedures; de aard en het belang van de gedingen 
om te begrijpen waarom er in ons land blijkbaar zoveel 
meer geprocedeerd wordt in burgerlijke zaken dan in 
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de notre pays engagent visiblement beaucoup plus de 
procédures civiles que nos voisins et de déterminer si, 
dans les affaires pénales, il existe une justice de classe 
et comment y remédier; dans quels cas des voies de 
recours sont exercées et avec quelle probabilité de 
réussite.

La modernisation du Code civil sera poursuivie, mais 
ici aussi, l’exposé d’orientation politique annonce essen-
tiellement toute une série d’études. La ministre invoque 
l’évolution sociétale de l’augmentation du nombre de 
divorces pour justifier une réforme du droit de la famille, 
ce qui soulève la question de savoir s’il ne faudrait pas 
prendre des mesures pour prévenir ces divorces.

La possibilité d’habiliter les officiers de l’état civil à 
acter légalement un divorce par consentement mutuel 
répond à la frustration que ressentent de nombreux 
citoyens devant la longueur des procédures judiciaires 
de divorce, même dans le cas d’un divorce à l’amiable. 
La ministre pourrait-elle expliquer le rôle que joueraient 
les avocats et les notaires à cet égard?

L’intervenante rappelle le rapport d’évaluation du 
Conseil supérieur de la Justice concernant le projet 
“Justice adaptée aux enfants” du Conseil de l’Europe. 
Ce rapport très complet montre qu’il existe encore de 
nombreux obstacles pratiques à la réalisation des droits 
de l’enfant. Les enfants demeurent vulnérables dans le 
respect de leurs droits. Même s’il existe un cadre légal, 
celui-ci ne résout pas totalement les problèmes. Le 
rapport formule des recommandations claires. Ainsi, il 
convient d’utiliser un langage adapté pour informer les 
enfants des décisions qui les concernent, à propos de 
l’autorité parentale et des modalités de résidence, par 
exemple. La possibilité d’ester en justice et d’interve-
nir comme partie à une procédure familiale, dans des 
circonstances exceptionnelles, devrait être confirmée 
pour les enfants. À cet égard, il convient d’inclure une 
autorisation préalable accordée par le juge, quand il y a 
un conflit d’intérêt entre l’enfant et ses parents ou lors de 
l’inaction des parents. La protection des enfants exposés 
à la violence familiale ou victimes de violence familiale doit 
être améliorée. Le rapport préconise également d’investir 
dans le droit des enfants à être entendus, y compris 
dans la formation, les approches multidisciplinaires et 
un cadre adapté à la rencontre avec les enfants. Ces 
nombreuses recommandations sont quasiment absentes 
de l’exposé d’orientation politique. Quelles initiatives la 
ministre compte-t-elle développer?

Le projet “personne de confiance au sein du tribunal 
de la famille” mené à Gand était intéressant, mais il a 
été recalé par la cour d’appel de Gand, faute de cadre 
légal adéquat. Il était également problématique qu’un 

onze buurlanden en, in strafzaken, om na te gaan of er 
klassenjustitie bestaat en hoe dit verholpen kan worden; 
in welke gevallen rechtsmiddelen worden ingesteld met 
welke slaagkans.

De modernisering van het Burgerlijk Wetboek wordt 
voortgezet, maar ook hier is er vooral een serie aan-
kondigingen van onderzoeken. De minister wijst op de 
maatschappelijke evolutie van de toename van het aantal 
echtscheidingen als drijfveer voor de hervorming van het 
familierecht, wat de vraag oproept of geen maatregelen 
genomen zouden moeten worden die echtscheidingen 
voorkomen.

De mogelijkheid om de echtscheiding door onderlinge 
toestemming te laten uitspreken door de ambtenaar van 
de burgerlijke stand komt tegemoet aan de frustratie van 
vele burgers dat de gerechtelijke echtscheidingsprocedure 
erg lang duurt, ook al gaat het eigenlijk om een minne-
lijke echtscheiding. Kan de minister toelichten welke rol 
de advocatuur en het notariaat hierbij zouden spelen?

De spreekster herinnert aan het evaluatierapport 
van de Hoge Raad voor de Justitie inzake het project 
“Kindvriendelijke Justitie” van de Raad van Europa. Uit 
dit zeer ruime rapport blijkt dat er nog talrijke praktische 
obstakels en belemmeringen zijn voor de verwezenlijking 
van kinderrechten. Kinderen blijven vaak kwetsbaar 
als het gaat om de eerbiediging van hun rechten. Er is 
weliswaar een wettelijk kader, maar dit komt niet vol-
ledig tegemoet aan de problemen. Het rapport maakt 
duidelijke aanbevelingen. Zo moeten kinderen in een 
passende taal geïnformeerd worden over beslissingen 
die hen aanbelangen, bijvoorbeeld over het ouderlijk 
gezag en over verblijfsregelingen. De mogelijkheid om 
in uitzonderlijke omstandigheden als partij op te treden, 
zou voor kinderen bevestigd moeten worden. Hierbij 
moet een toestemming van de rechter mogelijk zijn bij 
belangenconflicten tussen ouder(s) en kind of bij ouderlijk 
verzuim. De bescherming van kinderen die blootgesteld 
zijn aan of slachtoffer zijn van huishoudelijk geweld 
moet verbeterd worden. Ook dringt het rapport aan op 
investeringen in het recht van kinderen om gehoord te 
worden, waarbij aandacht moet gaan naar onder andere 
de training, de multidisciplinaire benadering en de ge-
schikte omgeving. Deze talrijke aanbevelingen worden 
nauwelijks opgenomen in de beleidsverklaring. Welke 
initiatieven gaat de minister ontplooien?

Het project Vertrouwenspersoon Familierechtbank 
te Gent was interessant maar werd teruggefloten door 
het hof van beroep te Gent vanwege het ontbreken van 
een geschikt wettelijk kader. Ook was het problematisch 
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avocat-personne de confiance soit automatiquement 
désigné, alors que ce n’est souhaitable que dans des 
circonstances particulières, comme un conflit entre 
les parents. Dans ce cas, un débat contradictoire est 
nécessaire. Si ce projet devait être généralisé, il faudra 
débloquer des moyens suffisants, en veillant à respecter 
le principe de proportionnalité lors du remboursement 
des prestations des avocats dans les limites de l’enve-
loppe allouée à l’aide juridique de deuxième ligne. Outre 
cette annonce, la ministre se contente d’indiquer qu’elle 
se penchera sur la nécessité d’adapter le cadre légal 
et sur l’évaluation de l’impact. Une fois encore, rien de 
bien concret.

Le fonctionnement du tribunal de la famille et de la 
jeunesse sera revu sur la base de recommandations 
scientifiques. Cette fois encore, seule la poursuite de 
l’analyse de ces recommandations et de leur faisabilité 
est envisagée. Ce rapport a pourtant été rédigé par 
des experts. Comment la réforme va-t-elle se dérouler 
concrètement?

Les frais de justice qui couvrent les honoraires des 
experts judiciaires, des interprètes, les tests ADN et 
les diverses actions en justice sont effectivement en 
forte augmentation. Un plan d’action est annoncé pour 
maîtriser cette augmentation en revoyant le cadre légal 
des frais de justice et pour accélérer leur paiement en 
optimisant les procédures de travail et l’organisation. 
Quand ce plan sera-t-il prêt?

La magistrature est soumise à une charge de travail 
qui ne cesse d’augmenter en raison de différentes 
évolutions comme l’augmentation du nombre d’affaires 
et de leur complexité, l’internationalisation du droit et 
l’influence accrue de la législation sur les droits humains. 
Or, l’augmentation de la charge de travail compromet 
l’attractivité de la profession de magistrat. Le Conseil 
consultatif de la magistrature demande qu’il en soit 
tenu compte.

La jurisprudence est un service public. La pénurie 
structurelle de personnel au sein de la Justice rend 
cette situation problématique. Les cadres prévus par 
la loi ne sont pas pourvus, bien que cela soit crucial. 
Cette plainte étant exprimée depuis des années, il est 
temps de pourvoir enfin tous les cadres légaux selon 
une approche structurelle à long terme. Si nécessaire, 
il faudra augmenter les cadres pour résorber l’arriéré 
judiciaire.

Dans son évaluation de la charge de travail, le Collège 
des cours et tribunaux a calculé qu’il était nécessaire de 
relever de 43 % le nombre de juges afin que les cours et 
les tribunaux puissent fonctionner normalement, c’est-
à-dire pour que les affaires soient traitées dans un délai 

dat een advocaat-vertrouwenspersoon automatisch 
werd toegevoegd, terwijl dit enkel wenselijk is wanner 
er bijzondere omstandigheden zijn, zoals een conflict 
tussen de ouders. Dan is een tegensprekelijk debat 
noodzakelijk. Mocht dit project veralgemeend worden, 
is een voldoende budget nodig, met aandacht voor 
het bewaken van het evenredigheidsbeginsel in de 
vergoeding van de prestaties van de advocaten binnen 
de enveloppe van de juridische tweedelijnsbijstand. Dit 
wordt aangekondigd, maar voor het overige worden enkel 
onderzoeken aangekondigd over de nood aan aanpas-
sing van het wettelijke kader en over de evaluatie van 
de impact. Dit is wederom weinig concreet.

De werking van de familie- en jeugdrechtbank wordt 
herzien op basis van de wetenschappelijke aanbevelingen. 
Maar ook hier wordt enkel een verdere analyse van deze 
aanbevelingen en hun uitvoerbaarheid in het vooruitzicht 
gesteld. Nochtans werd dit rapport door deskundigen 
opgesteld. Hoe zal de hervorming concreet gebeuren?

De gerechtskosten inzake de erelonen van gerechts-
deskundigen, tolken, DNA-onderzoeken en diverse 
vorderingen groeien, inderdaad, sterk aan. Er wordt een 
actieplan aangekondigd om de aanzienlijke groei in de 
hand te houden door het wetgevend kader te herzien 
en de betaling te versnellen door optimalisering van 
de werkprocedures en de organisatie. Wanneer zal dit 
plan er zijn?

De magistratuur staat onder stijgende werkdruk door 
diverse evoluties zoals de toename van het aantal zaken 
en van hun complexiteit, de internationalisering van 
het recht, de grotere invloed van mensenrechten. De 
stijgende werkdruk brengt de aantrekkelijkheid van het 
beroep van magistraat in gevaar. De Adviesraad van de 
magistratuur vraagt om hiermee rekening te houden.

De rechtspraak is een openbare dienst. De structurele 
personeelsschaarste binnen justitie maakt dit proble-
matisch. De wettelijke kaders worden niet ingevuld, 
wat nochtans van het hoogste belang is. Deze klacht 
weergalmt sinds jaren, zodat het tijd is om, binnen een 
structurele aanpak op lange termijn, uiteindelijk alle 
wettelijke kaders in te vullen. Indien nodig wegens de 
gerechtelijke achterstand moeten de kaders verhoogd 
worden.

Het College van de hoven en rechtbanken heeft in 
zijn werklastmeting becijferd dat 43 % meer rechters 
nodig zijn opdat de hoven en rechtbanken normaal 
zouden kunnen functioneren, d.w.z. dat de zaken bin-
nen een redelijke termijn worden behandeld zonder een 
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raisonnable en évitant de créer un arriéré judiciaire et de 
requérir des heures supplémentaires structurelles de la 
part des magistrats. C’est pourquoi il est nécessaire de 
procéder d’urgence à des recrutements, à tout le moins 
dans certaines juridictions. Or, l’attrait de la profession 
de magistrat paraît avoir diminué, comme en témoigne 
la baisse de la participation aux examens qu’organise le 
Conseil supérieur de la Justice. La ministre en connaît-elle 
les causes? A-t-elle l’intention de prendre des mesures 
en vue d’y remédier? Prendra-t-elle des initiatives pour 
compenser la vague de départs à la retraite à venir?

L’Orde van Vlaamse Balies critique le recours systé-
matique à des avocats en qualité de juge ou conseiller 
suppléant. Le rôle des avocats diffère en effet fondamen-
talement de celui des magistrats. Seul un système de 
juges suppléants nommés qui siègent occasionnellement 
durant une courte période est acceptable. L’accord de 
gouvernement maintient le système existant, qui est par 
ailleurs conservé tacitement dans l’exposé d’orientation 
politique. La membre estime qu’il n’est pas admissible 
d’abuser du système des suppléants pour pouvoir éviter 
à bon compte de devoir compléter le cadre. Quel est le 
point de vue de la ministre à cet égard?

Par le passé, il était difficile de trouver suffisamment 
de candidats juges de paix pour les 19 cantons de 
Bruxelles, notamment en raison de l’exigence de bilin-
guisme. En novembre 2023, 6 cantons ne disposaient 
pas de juge de paix. Qu’en est-il aujourd’hui? Et qu’en 
est-il des autres justices de paix?

La ministre considère que l’autonomie de gestion des 
entités judiciaires renforcera la qualité et l’efficacité de 
la jurisprudence. La répartition existante ne permet pas 
de répondre de manière adéquate aux besoins actuels 
des entités judiciaires. Ce point peut-il être clarifié?

La ministre prévoira une gestion du personnel plus 
flexible, basée sur des besoins réels justifiés dans le 
cadre d’enveloppes budgétaires dans une planification 
pluriannuelle du personnel. Une plus grande autonomie 
de gestion sera également accordée en échange d’un 
engagement de résultats au moyen d’un contrat de 
gestion et de plans de gestion. Ce point est formulé de 
manière très vague et générale. Pourrait-il être précisé?

Quand la ministre réexaminera-t-elle la répartition des 
tâches au sein du Collège des procureurs généraux en 
vue d’un fonctionnement plus efficace en tenant compte 
des compétences des Régions et des Communautés? 
L’annonce de cette mesure implique-t-elle que le fonc-
tionnement n’est pas efficace à l’heure actuelle?

gerechtelijke achterstand te doen ontstaan en zonder 
structurele overuren te vergen van de magistraten. Er zijn 
dus dringend aanwervingen nodig, minstens in bepaalde 
rechtscolleges. Problematisch is dat de aantrekkelijkheid 
van het magistratenberoep lijkt te zijn afgenomen, zoals 
blijkt uit de dalende deelname aan de examens die de 
Hoge Raad voor de Justitie organiseert. Kent de minister 
de oorzaken hiervan? Zal zij maatregelen nemen om 
deze oorzaken te verhelpen? Zal zij initiatieven nemen 
om de komende pensioneringsgolf op te vangen?

De Orde van Vlaamse Balies bekritiseert de syste-
matische inzet van advocaten als plaatsvervangende 
rechters of raadsheren. Advocaten en magistraten hebben 
immers een fundamenteel verschillende rol. Enkel een 
systeem van benoemde plaatsvervangende rechters 
die occasioneel korte tijd bijspringen is aanvaardbaar. 
Het regeerakkoord behoudt het bestaande systeem. De 
beleidsverklaring bewaart het stilzwijgen. Voor het lid 
mogen plaatsvervangers niet misbruikt te worden om op 
goedkope wijze te kunnen vermijden het kader te moeten 
vullen. Wat is het standpunt van de minister ter zake?

In het verleden waren er problemen om voldoende 
kandidaat-vrederechters te vinden voor de 19 Brusselse 
kantons, in het bijzonder wegens de vereiste tweetalig-
heid. In november 2023 waren er 6 kantons zonder 
vrederechter. Wat is de stand van zaken? Hoe zit het 
met de andere vredegerechten?

Volgens de minister zal de beheersautonomie van 
de gerechtelijke entiteiten de kwaliteit en efficiëntie van 
de rechtspraak ten goede komen. Volgens de huidige 
verdeling kan onvoldoende ingespeeld worden op de 
actuele noden van de gerechtelijke entiteiten. Kan dit 
verduidelijkt worden?

De minister zal voorzien in een meer flexibel perso-
neelsbeheer op basis van de gemotiveerde werkelijke 
behoeften binnen budgettaire enveloppes in een meer-
jarenpersoneelsplanning. Ook zal er meer beheersau-
tonomie worden gegeven in ruil voor een resultaatsver-
bintenis door middel van een beheersovereenkomst en 
beheersplannen. Dit is allemaal zeer vaag en algemeen. 
Kan dit nader toegelicht worden?

Wanneer gaat de minister de onderlinge taakverde-
ling van het College van Procureurs-generaal tegen het 
licht houden met het oog op een meer efficiënte werking 
in het licht van de bevoegdheden van gewesten en 
gemeenschappen? Impliceert deze aankondiging dat 
de werking vandaag niet efficiënt verloopt?



230767/050DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Il incombe à l’État, et en particulier à la ministre de 
la Justice, de permettre à chaque juridiction de rendre 
la justice dans un délai raisonnable. La Belgique a été 
condamnée à de multiples reprises du chef de violation 
de l’article 6 de la CEDH en raison de la durée excessive 
des procédures civiles, les juridictions bruxelloises étant 
en particulier pointées du doigt. Le respect de ce prin-
cipe constitue pourtant une garantie essentielle d’une 
justice réparatrice et s’impose eu égard à la confiance 
que doit pouvoir avoir le justiciable lorsqu’il s’adresse 
à une juridiction.

Le Mémorandum commun de la Cour constitutionnelle, 
de la Cour de cassation et du Conseil d’État indique 
expressément qu’ “un État peut être tenu responsable 
non seulement des retards dans le traitement d’une 
affaire particulière, mais aussi des déficiences struc-
turelles de son système judiciaire qui sont à l’origine 
de délais excessifs. Pour remédier à ce problème, 
l’État peut être amené à prendre une série de mesures 
législatives, organisationnelles, budgétaires ou autres.” 
Les plus hautes juridictions déplorent le manque de 
réactions concrètes des responsables politiques face à 
cette situation et aux mises en garde répétées des ins-
tances européennes. Il est donc plus que temps qu’une 
réponse forte soit donnée à ces problèmes structurels. 
Or, aucune attention n’y est accordée dans l’exposé 
d’orientation politique. La ministre est-elle disposée à 
donner suite au mémorandum précité?

Mme Dillen souligne la nécessité de mettre en place 
une solution structurelle pour la cour d’appel de Bruxelles. 
Les chiffres montrent que la durée moyenne des procé-
dures introduites devant cette juridiction n’a guère changé 
au cours de ces dernières années. Les procédures 
prennent beaucoup trop de temps – parfois en raison 
du comportement des parties, mais souvent aussi à 
cause de la façon dont la cour d’appel est organisée. Il 
conviendrait de procéder à une analyse en la matière. 
Il faudrait pouvoir disposer de statistiques au sujet de la 
longueur des procédures judiciaires introduites devant 
les cours d’appel, tant en matière pénale qu’en matière 
civile. Il est vrai que la situation de la cour d’appel de 
Bruxelles est particulière en ce sens qu’il s’agit d’une 
juridiction complexe, qui joue un rôle clé au sein de 
l’appareil judiciaire. Elle doit souvent traiter des dossiers 
très compliqués et volumineux, y compris des dossiers 
qui lui sont transmis par le parquet fédéral. Qui plus 
est, une part plus élevée de dossiers d’assises lui est 
confiée. Nombre de dossiers présentent par ailleurs des 
aspects internationaux complexes. Quelques mesures 
ont été prises ces dernières années, mais sans grand 
succès. Le problème fondamental – le fait que la cour ne 
dispose pas de suffisamment de personnel pour éliminer 
l’arriéré historique et traiter les nouveaux dossiers – n’a 

De Staat, en in het bijzonder de minister van Justitie, 
heeft de plicht om het mogelijk te maken dat elk rechts-
college recht kan spreken binnen een redelijke termijn. 
België is bij herhaling veroordeeld wegens schending 
van artikel 6 EVRM wegens de buitensporige duur van 
burgerlijke procedures, met de Brusselse rechtscolle-
ges als belangrijk probleemgeval. De naleving van dit 
beginsel is nochtans een essentiële waarborg voor een 
hersteljustitie en vloeit voort uit het vertrouwen dat de 
rechtszoekende moet kunnen hebben wanneer hij zich 
tot een rechtscollege wendt.

In het Memorandum van het Grondwettelijk Hof, het 
Hof van Cassatie en de Raad van State staat uitdruk-
kelijk vermeld: “Een staat kan aansprakelijk worden 
gehouden, niet alleen voor de vertragingen bij de be-
handeling van een specifieke zaak maar ook voor de 
structurele gebreken van zijn gerechtelijk systeem die 
aan de oorsprong van buitensporige termijnen liggen. 
Om dat te verhelpen kan de Staat ertoe gebracht worden 
een reeks wetgevende, organisatorische, budgettaire of 
andere maatregelen te nemen.” De hoogste rechtscol-
leges hekelen het gebrek aan concrete reactie van de 
politieke verantwoordelijken ten aanzien van de situ-
atie en de herhaalde waarschuwingen van Europese 
instanties. Het is de hoogste tijd dat een sterk antwoord 
wordt gegeven op die structurele problemen. Nochtans 
geeft de beleidsverklaring hier geen aandacht aan. Is de 
minister bereid om gehoor te geven aan het voormelde 
Memorandum?

Mevrouw Dillen benadrukt het belang van een struc-
turele oplossing voor het hof van beroep te Brussel. 
Cijfers tonen aan dat er de afgelopen jaren weinig of 
niets veranderd is in de gemiddelde duur van gerech-
telijke procedures voor het hof van beroep te Brussel. 
Procedures slepen veel te lang aan. Soms kan dit komen 
door de handelwijze van de partijen, maar vaak hangt 
het af van de organisatie van het hof van beroep. Dit 
moet worden in kaart gebracht. Er moeten statistieken 
beschikbaar worden gesteld over de lengte van de ge-
rechtelijke procedures voor de hoven van beroep, en dit 
zowel in strafzaken als ook in burgerlijke zaken. Het hof 
van beroep te Brussel heeft weliswaar een bijzondere 
situatie: het is complex en speelt een sleutelrol binnen 
het gerechtelijk apparaat. Het moet vaak zeer ingewik-
kelde en omvangrijke zaken behandelen, met inbegrip 
van de zaken van het federale parket. Bovendien krijgt 
het ook een hoger aandeel assisenzaken. Veel zaken 
vertonen complexe internationale aspecten. Enkele stap-
pen werden ondernomen in de voorbije jaren, zonder 
veel soelaas te brengen. Het fundamentele probleem 
is echter altijd gebleven: het tekort aan personeel om 
de historische achterstand weg te werken en de nieuwe 
zaken af te handelen. Wat gaat er concreet gebeuren om 
het Brusselse hof van beroep structureel te versterken 
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jamais été résolu. Quelles sont les initiatives concrètes 
envisagées pour renforcer de manière structurelle la 
cour d’appel de Bruxelles, qui a besoin d’une approche 
sur mesure au regard de sa position particulière dans 
notre paysage judiciaire? Il faut mettre en place un plan 
d’action concret qui tienne compte de la complexité de 
cette cour et du fait que cet arriéré est ancien et structurel.

Les tribunaux de la famille connaissent eux aussi 
un arriéré croissant, ce qui est problématique car ils 
traitent des dossiers concernant des relations inter-
personnelles étroites impliquant souvent des enfants. 
L’exposé d’orientation politique ne leur prête pas non 
plus beaucoup d’attention. Quelles mesures la ministre 
prendra-t-elle afin d’éliminer l’arriéré croissant des tri-
bunaux de la famille?

L’OVB plaide en faveur de la création de chambres 
anglophones au sein des cours et tribunaux, surtout à 
Bruxelles et à Anvers, compte tenu du nombre élevé 
d’allophones dans ces villes. Le VB estime qu’une telle 
mesure serait inacceptable. En effet, pourquoi ne pas 
tenir des audiences en arabe à Anvers, par exemple, 
en raison du nombre important d’étrangers que compte 
cette ville? Qu’en pense la ministre?

Mme Dillen s’enquiert également du point de vue de  
la N-VA concernant la création d’un parquet à part entière 
à Hal-Vilvorde. Au cours de la précédente législature, ce 
parti en était encore un fervent partisan mais il paraît y 
avoir renoncé à présent.

La pénurie sur le marché du travail oblige la Justice 
à renforcer son attractivité en tant qu’employeur. Il est 
également crucial à cet égard de rendre les professions 
juridiques plus attrayantes.

L’attractivité de la profession de magistrat dépend 
notamment de la garantie de bénéficier de l’autonomie 
et de l’indépendance propres à cette fonction, mais elle 
est également liée aux conditions de travail, qui sont 
mauvaises dans différents bâtiments de justice. Les 
magistrats et le personnel de l’ordre judiciaire doivent 
pouvoir travailler dans des infrastructures adéquates et 
conformes aux normes en matière de sécurité du tra-
vail: c’est un minimum. D’un point de vue matériel, les 
conditions de travail sont toutefois loin d’être optimales. 
De mémoire d’homme, le Palais de Justice de Bruxelles 
est en restauration. À Liège, le personnel du tribunal a 
été invité à apporter son propre papier toilette et il n’y a 
pas toujours de papier pour les imprimantes. La ministre 
prêtera-t-elle attention à cette situation? Comment 
veillera-t-elle à ce que la Justice s’engage à offrir un 
environnement de travail dans lequel tous les membres 
du personnel se sentent valorisés et en sécurité, et ont 
la possibilité de se développer et d’évoluer dans leur 

dat gelet op zijn bijzondere positie in ons juridische land-
schap een aanpak op maat nodig heeft? Een concreet 
actieplan is nodig, rekening houdende met de complexiteit 
van dit Hof en met de aloude en structurele aard van 
de achterstand.

De familierechtbanken tekenen ook een groeiende 
achterstand op. Dit is problematisch aangezien het 
gaat om nauwe relaties tussen mensen; vaak zijn ook 
kinderen betrokken. De beleidsverklaring heeft hier 
evenmin veel aandacht voor. Welke maatregelen zal de 
minister nemen om de toenemende achterstand van de 
familierechtbanken weg te werken?

De OVB pleit voor de oprichting van Engelstalige 
kamers in de hoven en rechtbanken, in de eerste plaats 
in Brussel en Antwerpen, gelet op het grote aantal an-
derstaligen in deze steden. Voor het VB is zulks onaan-
vaardbaar. Waarom zou men dan immers bijvoorbeeld 
geen zittingen in het Arabisch doen in Antwerpen, gelet 
op het grote aantal allochtonen daar? Hoe staat de 
minister hiertegenover?

Mevrouw Dillen vraagt ook welk standpunt de N-VA 
heeft inzake de oprichting van een volwaardig parket 
Halle-Vilvoorde. In de vorige legislatuur was de N-VA 
nog een grote voorstander hiervan, maar lijkt dit nu 
opgegeven te hebben.

De krapte op de arbeidsmarkt noopt justitie om aan 
haar aantrekkelijkheid als werkgever te blijven werken. 
Hierbij is het ook bijzonder belangrijk om de juridische 
beroepen aantrekkelijker te maken.

De aantrekkelijkheid van het magistratenberoep 
hangt onder andere af van de garantie op autonomie 
en onafhankelijkheid die eigen zijn aan de functie van 
magistraat en van de werkomstandigheden. Deze laatste 
zijn in verschillende gerechtsgebouwen slecht. Het is een 
minimale vereiste dat de magistraten en het personeel 
van de rechterlijke orde in adequate en arbeidsveilige 
infrastructuren kunnen werken. De fysieke werkom-
standigheden zijn echter vaak verre van optimaal. Het 
justitiepaleis van Brussel wordt sinds mensenheugenis 
gerestaureerd; in de rechtbank van Luik kwam de vraag 
om eigen wc-papier mee te brengen en papier voor de 
printers is er niet altijd. Zal de minister hier aandacht 
aan besteden? Hoe gaat de minister ervoor zorgen 
dat er wordt ingezet op een werkomgeving waarin alle 
medewerkers zich gewaardeerd en veilig voelen en alle 
kansen krijgen om zich te ontwikkelen en te groeien in 
hun loopbaan?
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carrière? Il faudra également continuer à améliorer le 
statut social de la magistrature, bien que des mesures 
aient déjà été prises. La ministre annonce la poursuite 
du déploiement du statut social. Peut-elle préciser ce 
qui a déjà été réalisé et ce qui est prévu concrètement?

Le statut financier des magistrats mérite également 
une attention particulière. La guerre des talents n’épargne 
pas la Justice. Les magistrats ne disposent pas de toutes 
sortes d’avantages que les bons juristes peuvent obtenir 
dans le secteur privé, tels qu’une voiture de société, 
des chèques-repas, des assurances complémentaires, 
une pension complémentaire, etc. Quelles initiatives 
prendra la ministre? Veillera-t-elle à ce que toutes les 
gardes assurées pendant la nuit et les week-ends soient 
rémunérées? Il conviendra également de prévoir les 
budgets nécessaires, notamment pour la formation des 
magistrats et le développement d’une informatisation et 
d’une numérisation durables et accessibles.

Pour favoriser l’arrivée de magistrats, un programme 
de formation sera mis sur pied afin de préparer les 
candidats aux épreuves de sélection et à la fonction 
de magistrat. Il est également prévu de proposer des 
épreuves de sélection spécifiques qui donnent accès à 
des fonctions spécialisées afin d’attirer des profils plus 
expérimentés en tant que magistrats. Il s’agit d’évolu-
tions positives. Mais les budgets nécessaires seront-ils 
libérés afin de pouvoir attirer effectivement ces profils 
expérimentés compte tenu des nombreux avantages 
proposés dans le secteur privé?

La ministre souhaite renforcer le droit disciplinaire des 
magistrats. Il est effectivement urgent d’agir en la matière, 
comme le montrent certains événements récents. Les 
magistrats doivent être compétents, intègres et indépen-
dants et faire preuve d’une conduite irréprochable. Il est 
absolument nécessaire d’y veiller rigoureusement afin 
de restaurer la confiance dans la Justice en général et 
dans la magistrature en particulier.

La Gazet van Antwerpen s’est montrée très critique 
lorsqu’elle a révélé la corruption et le népotisme qui ré-
gnaient au sein de la magistrature de Flandre occidentale. 
L’absence d’intervention ferme de la part des organes 
disciplinaires est choquante. Le tribunal disciplinaire de 
Gand n’a pas estimé nécessaire de licencier une juriste 
de parquet qui avait commis une fraude lors de son exa-
men. Il lui a simplement infligé une suspension d’un an 
avec maintien de 80 % de son salaire. Le procureur de 
division d’Ypres qui avait fourni des questions d’examen 
à l’un de ses enfants s’est également vu imposer une 
sanction très clémente, “parce qu’il avait voulu aider son 
fils”. Il a seulement été rétrogradé au poste de substitut 
ordinaire. Un recours aurait été introduit contre cette 
décision, mais le fait qu’un tel recours soit nécessaire 

Ook het sociaal statuut van de magistratuur moet 
verder verbeterd worden, ondanks de reeds gezette 
stappen. De minister kondigt de verdere uitrol van het 
sociaal statuut aan. Kan zij nader toelichten wat er al 
gebeurd is en wat er concreet gepland wordt?

Het financieel statuut van de magistraten verdient 
ook grote aandacht. De war for talent spaart justitie niet. 
Magistraten ontberen allerhande voordelen die goede 
juristen in de privésector wel kunnen krijgen, zoals een 
bedrijfswagen, maaltijdcheques, bijkomende verze-
keringen, een aanvullend pensioen enzovoort. Welke 
initiatieven zal de minister nemen? Zal zij alle nacht- en 
weekendwachtprestaties vergoeden? Ook dienen de 
nodige budgetten voorzien te worden, onder andere 
voor de opleiding van magistraten en voor de ontwik-
keling van duurzame en toegankelijke informatisering 
en digitalisering.

Om de instroom aan magistraten te bevorderen komt 
er een opleidingsprogramma ter voorbereiding op de 
selectieproeven en de functie van magistraat. Ook 
komen er specifieke selectietests die toegang geven 
tot gespecialiseerde functies om zo meer ervaren pro-
fielen als magistraat aan te trekken. Dat zijn positieve 
evoluties. Maar zullen de nodige budgetten vrijgemaakt 
worden om deze ervaren profielen ook daadwerkelijk te 
kunnen aantrekken, gelet op de talrijke verlokkingen in 
de privésector?

De minister wil het tuchtrecht van magistraten verster-
ken. Dit is dringend nodig, zoals recente gebeurtenissen 
aantonen. Magistraten moeten bekwaam, integer en 
onafhankelijk zijn alsmede een onberispelijk gedrag 
vertonen. Hierover streng waken is absoluut noodza-
kelijk om het vertrouwen in justitie in het algemeen en 
de magistratuur in het bijzonder te herstellen.

De Gazet van Antwerpen legde zeer kritisch de cor-
ruptie en vriendjespolitiek binnen de West-Vlaamse 
magistratuur bloot. Het gebrek aan krachtdadig optreden 
van de tuchtorganen was stuitend. De tuchtrechtbank in 
Gent vond het niet nodig om een parketjuriste te ontslaan 
die fraude had gepleegd bij haar examen. Ze komt er-
van met een jaar schorsing met behoud van 80 procent 
van haar wedde. De afdelingsprocureur van Ieper die 
examenvragen doorspeelde aan een van zijn kinderen 
kreeg ook een zeer mild oordeel, “omdat hij zijn zoon 
had willen helpen”. Hij werd slechts gedegradeerd door 
gewoon substituut. Het lid heeft begrepen dat beroep 
is ingesteld, maar het feit dat dit nodig is, toont een 
groot probleem aan. Magistraten die samenspannen 
om examens te vervalsen, zijn niet integer en zeker niet 
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montre qu’un problème majeur se pose en l’espèce. Les 
magistrats qui s’entendent pour falsifier des examens ne 
sont pas intègres et certainement pas indépendants. Ils 
ne sont pas aptes à exercer cette profession. Les infrac-
tions qu’ils ont commises portent en effet atteinte aux 
fondements de la magistrature. Un chauffeur de bus qui 
conduit en état d’ivresse est licencié. Une caissière qui 
vole 5 euros dans la caisse perd son emploi. Pourquoi 
les magistrats qui commettent des fraudes écopent-ils 
quant à eux d’une sanction plus légère? La ministre 
entend “renforcer” le droit disciplinaire. Pourquoi ne 
pas le durcir?

Les conditions de travail du personnel pénitentiaire 
sont très difficiles. Les salaires n’ont pas été augmentés 
depuis 2009. Il s’ensuit notamment que les postes vacants 
sont nombreux et que l’absentéisme est élevé. Il est 
crucial de renforcer l’attractivité de la profession d’agent 
pénitentiaire. Il convient de prendre de nombreuses 
initiatives axées sur la valorisation, le recrutement et 
la formation.

Contrairement à d’autres pays, la Belgique ne dispose 
pas d’une véritable école de l’administration pénitentiaire. 
Une telle école pourrait former des personnes pendant 
plusieurs mois, leur faire effectuer un stage en milieu 
pénitentiaire et enfin leur permettre d’entrer en service. 
Il serait également opportun de prévoir un recyclage 
régulier. Cette professionnalisation du personnel péni-
tentiaire pourrait contribuer à valoriser cette profession 
et à la rendre plus attractive. La ministre prendra-t-
elle des initiatives afin que le service pénitentiaire de 
formation prévu par la loi du 23 mars 2019 soit mis en 
place et que ce service dispose des moyens humains, 
financiers et fonctionnels nécessaires pour prévoir une 
formation (de base et avancée) complète pour le per-
sonnel pénitentiaire?

Les prestataires de services externes, par exemple 
les interprètes, les traducteurs et les experts judi-
ciaires sont essentiels au fonctionnement de la justice. 
L’exposé d’orientation politique est muet à leur sujet. Le  
groupe VB demande instamment que ces prestataires 
soient rémunérés dans des délais raisonnables, pour 
que les magistrats puissent continuer à faire appel à 
des professionnels engagés et motivés.

Les agents affectés à la surveillance des salles et 
les huissiers d’audience jouent un rôle important dans 
l’organisation pratique des audiences. Le nombre de 
candidats est suffisant, mais ils sont nombreux à décro-
cher car il ne s’agit pas de flexi-jobs et les rémunérations 
sont donc soumises à l’impôt normal, c’est-à-dire élevé. 
La ministre est-elle disposée à se concerter à ce sujet 
avec son homologue des Finances?

onafhankelijk. Ze zijn niet geschikt om magistraat te zijn. 
De inbreuken die ze hebben begaan raken immers het 
fundament van de magistratuur. Een buschauffeur die 
wordt betrapt op dronken voeren, wordt ontslagen. Een 
kassierster die 5 euro pikt uit de kassa, verliest haar 
werk. Waarom krijgen magistraten die frauderen dan 
een lichtere sanctie dan ontslag? De minister gaat het 
tuchtrecht “verscherpen” – waarom niet verstrengen?

De werkomstandigheden van het penitentiair perso-
neel zijn zeer moeilijk. Sinds 2009 zijn er geen loons-
verhogingen geweest. Met onder meer als gevolg vele 
openstaande vacaturen en een hoog absenteïsme. Het 
is bijzonder belangrijk om het beroep van penitentiair 
beambte aantrekkelijker te maken. Hiervoor zijn vele 
initiatieven noodzakelijk waarbij waarderen, aanwerven 
en opleiden de boodschap moet zijn.

In België is er geen echte school van de penitentiaire 
administratie, in tegenstelling tot andere landen. Een 
dergelijke school zou mensen gedurende verschil-
lende maanden kunnen opleiden, stage laten lopen in 
de gevangenissen en hen uiteindelijk in dienst kunnen 
laten treden. Regelmatige bijscholing zou hier ook op 
zijn plaats zijn. Deze professionalisering van het gevan-
genispersoneel zou kunnen helpen om dit beroep op te 
waarderen en aantrekkelijker te maken. Gaat de minister 
initiatieven nemen om ervoor te zorgen dat de penitentiaire 
opleidingsdienst waarin de wet van 23 maart 2019 voor-
ziet wordt opgericht en over de menselijke, financiële 
en functionele middelen beschikt die nodig zijn om in 
een volwaardige (basis- en voortgezette) opleiding voor 
gevangenispersoneel te voorzien?

De externe dienstverleners, zoals tolken, vertalers 
en gerechtsdeskundigen, zijn van groot belang voor 
de werking van justitie. Over hen staat er niets in de 
beleidsverklaring. De VB-fractie dringt aan op een tijdige 
betaling van deze dienstverleners, zodat de magistra-
ten beroep kunnen blijven doen op geëngageerde en 
gemotiveerde professionelen.

De zaalwachters en zittingsdeurwaarders spelen 
een belangrijke rol bij de praktische organisatie van 
de zittingen. Op zichzelf zijn er voldoende kandidaten, 
maar velen haken af omdat het geen flexi-job is en dus 
de normale – zware – belastingen geheven worden. Is 
de minister bereid om hierover te overleggen met de 
minister van Financiën?
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En ce qui concerne la sécurité, la ministre multiplie 
les belles annonces auxquelles tout le monde peut sous-
crire. Songeons par exemple à la lutte résolue contre 
le crime organisé et à l’exécution effective des peines. 
Des déclarations de ce type ont déjà été formulées sous 
la précédente législature, mais elles n’ont malheureu-
sement pas été concrétisées. De surcroît, la ministre 
tempère d’emblée ses déclarations. Par exemple, toutes 
les peines ne seront exécutées que “dans la mesure du 
possible”. Qu’est-ce que cela signifie? Faudra-t-il tenir 
compte de la capacité des prisons? Cette responsabilité 
incombe à la ministre.

Le principe de base doit être la fin de l’impunité. 
Toutes les infractions doivent pouvoir être poursuivies. 
La justice doit se voir allouer suffisamment de moyens 
pour y parvenir.

L’exposé d’orientation politique accorde suffisamment 
d’attention aux victimes, mais une meilleure protection 
des victimes ne peut être envisagée sans tenir compte 
de l’impunité croissante. L’intervenante reçoit de plus 
en plus de témoignages de victimes d’infractions qui 
dénoncent le dépassement du délai raisonnable avant 
qu’une affaire ne soit portée devant le juge pénal, le fait 
que les auteurs restent en liberté, que les récidivistes 
ne soient pas immédiatement emprisonnés s’ils n’ont 
pas purgé l’intégralité de leur peine et que les courtes 
peines ne soient pas exécutées. Les complaintes relatives 
à la situation pénible dans les prisons en raison de la 
surpopulation carcérale sont inaudibles pour les victimes: 
pourquoi les drames vécus par les victimes seraient-ils 
à ce point moins importants? De nombreuses victimes 
se sentent abandonnées par une justice défaillante. Il 
est impératif de changer la donne.

La ministre anticipe l’entrée en vigueur du nouveau 
Code pénal – et de ses nouvelles peines et mesures – 
en se concentrant sur la capacité d’accueil nécessaire 
des prisons et en accordant la priorité à la fermeté et à 
la qualité. Que signifie ce renvoi à la qualité?

Une politique fondée sur des preuves est nécessaire 
pour garantir que les sanctions soient justes et appro-
priées. La ministre s’attachera à améliorer la collecte 
de données transversales. Peut-elle préciser ce point? 
Cette mesure n’a-t-elle pas été prise par le passé? Selon 
la ministre, le nouveau Code pénal a-t-il été élaboré en 
l’absence de toute politique fondée sur des preuves? 
Quelle sera la différence par rapport au passé?

Il convient de s’attaquer fermement aux formes graves 
de criminalité, par exemple le trafic de drogue ou le crime 
organisé. Toute une série de peines devraient être alour-
dies. Mme Dillen estime que des mesures importantes 
ont déjà été prises dans ce domaine sous la législature 

Wat veiligheid betreft, maakt de minister vele mooie 
aankondigingen die iedereen kan onderschrijven. Te den-
ken valt aan de resolute strijd tegen de georganiseerde 
misdaad of de daadwerkelijke uitvoering van straffen. In 
de vorige legislatuur vielen dergelijke uitspraken ook te 
horen, maar was de realiteit helaas anders. En boven-
dien: de minister nuanceert haar aankondigingen direct. 
Zo geschiedt de uitvoering van alle straffen enkel “in de 
mate van het mogelijke”. Wat betekent dat? De capaciteit 
in de gevangenissen? Dat is de eigen verantwoordelijk-
heid van de minister.

Het uitgangsprincipe moet zijn: het wegwerken van 
de straffeloosheid. Alle strafbare feiten moeten kunnen 
worden vervolgd. Hiervoor moet justitie voldoende mid-
delen ter beschikking krijgen.

Slachtoffers krijgen voldoende aandacht, maar een 
betere bescherming van slachtoffers kan niet los van 
de toenemende straffeloosheid gezien worden. Het lid 
ontvangt steeds meer berichten van slachtoffers van 
misdrijven die aankaarten dat het onredelijk lang duurt 
vooraleer een zaak voor de strafrechter komt, dat de 
daders vrij blijven rondlopen, dat recidivisten niet on-
middellijk opgesloten worden als ze hun volledige straf 
niet uitgezeten hebben, dat korte straffen niet uitgevoerd 
worden. De klaagzangen over de schrijnende situatie 
in de gevangenissen omwille van de overbevolking 
klinken voor slachtoffers uitermate hol: waarom zijn de 
schrijnende situaties van slachtoffers zoveel minder 
belangrijk? Vele slachtoffers voelen zich in de steek 
gelaten door een falend rechtssysteem. Hierin moet 
echt verandering komen.

De minister anticipeert op de inwerkingtreding van 
het nieuwe Strafwetboek – en zijn nieuwe straffen en 
maatregelen – door in te zetten op de nodige penitentiaire 
capaciteit en door prioriteit te geven aan doortastendheid 
en kwaliteit. Wat betekent deze verwijzing naar kwaliteit?

Om juist en adequaat te straffen is een evidence 
driven-beleid nodig. De minister gaat inzetten op betere 
en transversale dataverzameling. Kan dit toegelicht wor-
den? Is dit in het verleden niet gebeurd? Werd volgens 
de minister het nieuwe Strafwetboek uitgewerkt zonder 
een evidence driven-beleid? Wat gaat het verschil maken 
met het verleden?

Ernstige vormen van criminaliteit, zoals drugshandel 
of georganiseerde criminaliteit, moeten ernstig worden 
aangepakt. Allerhande straffen zouden verhoogd wor-
den. Mevrouw Dillen denkt dat op dit vlak al belangrijke 
stappen zijn gezet tijdens de voorbije legislatuur, dankzij 
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précédente, grâce un travail en bonne intelligence entre 
la majorité et l’opposition au sein de cette commission. 
Quelles seront donc les mesures concrètes? Le Code 
pénal sera-t-il à nouveau modifié?

Le gouvernement envisage de permettre de prononcer 
la déchéance de nationalité en cas de condamnation pour 
des faits de crime organisé ou d’autres formes graves 
de criminalité. Selon l’intervenante, il est incompréhen-
sible qu’un gouvernement qui se revendique de droite 
tergiverse de la sorte: tout auteur de faits qui relèvent 
de la criminalité grave n’est plus digne de posséder la 
nationalité belge. Personne n’est contraint de commettre 
ces graves infractions. Ces auteurs ne méritent donc 
aucune pitié. Au contraire, la sanction de la déchéance 
de nationalité doit même être imposée d’office pour 
certaines infractions. La possession de la nationalité 
est assortie de l’obligation de faire preuve de respect, 
ce qui signifie ne pas commettre d’infractions. Tel est 
le souhait des électeurs.

La ministre entend également éviter toute manœuvre 
dilatoire fondée sur la loi sur l’emploi des langues dans 
les procédures judiciaires en ne permettant de choisir 
qu’une seule fois la langue. Peut-elle préciser ce point? 
Quel calendrier prévoit-elle? L’urgence est de mise.

La ministre accorde également de l’attention à l’éva-
luation des risques, mais elle n’impose pas vraiment 
d’obligation. Ce thème est évoqué depuis longtemps 
dans les exposés d’orientation politique, mais force est 
de constater à la fin de chaque législature que rien n’a 
été fait. Quelles mesures la ministre prendra-t-elle afin 
de miser davantage sur l’évaluation des risques dans 
la chaîne judiciaire? Si la ministre entend s’attaquer 
sérieusement à la récidive, elle ne pourra pas faire 
l’économie de cette démarche. La circulaire relative à 
la récidive sera-t-elle élaborée? C’est une promesse 
de longue date.

En ce qui concerne plusieurs infractions, par exemple 
les infractions liées à la criminalité organisée ou au terro-
risme, la ministre étudie la possibilité que la chambre du 
conseil statue tous les six mois sur le maintien ou non de 
la détention préventive, avec la possibilité pour le détenu 
d’introduire anticipativement une demande de mise en 
liberté. Qu’entend-on par “criminalité organisée”? Que 
se passera-t-il si une infraction est requalifiée au cours 
de l’enquête? Presque tous les dossiers de stupéfiants 
semblent relever de cette nouvelle réglementation. Est-
ce bien l’intention? La chambre du conseil ne sera-t-elle 
pas submergée de demandes de mise en liberté, au 
point que l’on en reviendra peu ou prou à la situation 
actuelle? En outre, il est permis de se demander si la 
ministre veillera à ce que les dossiers soient portés plus 

een goede samenwerking in deze commissie tussen 
meerderheid en oppositie. Wat zijn dus de concrete stap-
pen? Zal het Strafwetboek opnieuw aangepast worden?

De regering overweegt om de vervallenverklaring van 
de nationaliteit mogelijk te maken bij een veroordeling 
in het kader van georganiseerde criminaliteit of andere 
vormen van ernstig criminaliteit. Voor het lid is deze wei-
felende houding van een beweerdelijk rechtse regering 
onbegrijpelijk: iemand die zware criminele feiten pleegt, 
verdient het niet nog langer over de Belgische nationa-
liteit te beschikken. Niemand wordt verplicht dergelijke 
criminele zware feiten te plegen. Men moet dus geen 
medelijden hebben met daders. Veeleer moet de ver-
vallenverklaring van de nationaliteit zelfs een verplichte 
sanctie worden voor bepaalde misdrijven. Het hebben 
van de nationaliteit legt een verplichting van respect 
op, die inhoudt geen strafbare feiten te plegen. Dit is 
de wens van de kiezer.

De minister wil dilatoire manoeuvres met de taalwet-
geving in strafzaken voorkomen door slechts eenmaal 
een taalkeuze toe te laten. Kan dit toegelicht worden? 
Welk tijdspad wordt voorzien? Spoed is geboden.

Ook aan risicotaxatie wordt aandacht gegeven, maar 
blijft alles erg vrijblijvend. Het duikt al lang op in beleids-
verklaringen om dan aan het eind van elke legislatuur 
vast te stellen dat er niets gebeurd is. Wat zal de minister 
doen om binnen de gerechtelijke keten meer in te zet-
ten op risicotaxatie? Indien de minister de aanpak van 
recidive ernstig neemt, kan ze hieraan niet verzaken. 
Zal de omzendbrief recidive worden uitgewerkt? Dit 
wordt al lang beloofd.

Bij een aantal misdrijven, zoals de georganiseerde 
criminaliteit of terrorisme, wordt onderzocht of de raad-
kamer niet om de 6 maanden kan oordelen over de 
handhaving van de voorlopige hechtenis, met de moge-
lijkheid voor de gedetineerde om vroeger een verzoek 
tot vrijlating in te dienen. Wat wordt gedefinieerd als 
georganiseerde criminaliteit? Wat gebeurt er indien een 
misdrijf tijdens het onderzoek geherkwalificeerd wordt? 
Bijna alle drugsdossiers lijken onder deze nieuwe regeling 
te zullen vallen. Is dit de bedoeling? Zal de raadkamer 
niet overstelpt worden met verzoeken tot vrijlating, met 
als gevolg dat er geen noemenswaardig verschil met 
de huidige toestand zal zijn? In het verlengde hiervan 
rijst de vraag of de minister ervoor zal zorgen dat za-
ken sneller voor de rechter ten gronde zullen gebracht 



290767/050DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

rapidement devant le juge du fond. Quand l’analyse de 
l’incidence sur la population carcérale sera-t-elle réalisée?

La surveillance électronique sera exclue lors de la 
détention préventive pour des faits de proxénétisme 
d’adolescents, de terrorisme et de trafic de stupéfiants 
comme dirigeant. Pourquoi le champ d’application est-il 
limité à ce point? Cette exclusion ne se justifierait-elle 
pas également pour des faits d’inceste, de maltraitance 
d’enfants et de violences familiales? Quelles mesures 
seront-elles prises afin d’éviter que des auteurs d’infrac-
tions ne poursuivent leurs activités criminelles sous 
surveillance électronique? Comment seront-ils contrôlés? 
La détention préventive sous surveillance électronique 
pourra être assortie de conditions. Il s’agit d’une faveur. 
La ministre s’assurera-t-elle que la procédure à charge 
des suspects placés en détention préventive sous sur-
veillance électronique sera soumise plus rapidement 
au juge du fond?

L’exposé d’orientation politique indique que la pro-
cédure accélérée sera simplifiée et encouragée. Selon 
Mme Dillen, il n’est nul besoin d’encourager cette procé-
dure: la procédure accélérée doit devenir la règle, surtout 
dans les affaires pénales simples. Le consentement du 
suspect ne devrait pas être nécessaire. Dans quel délai 
cette procédure sera-t-elle mise en œuvre dans tous les 
arrondissements judiciaires?

La police judiciaire fédérale constate que des 
faits qui relèvent de la criminalité grave sont de plus 
en plus souvent commis par des auteurs mineurs.  
M. Eric Snoeck, commissaire général de la police fédé-
rale, estime que cette situation est particulièrement 
préoccupante. L’année dernière, la police fédérale a 
identifié 643 suspects mineurs dans des enquêtes en 
cours, la police de la navigation a arrêté 16 mineurs 
soupçonnés de faits liés à la drogue dans le port d’Anvers, 
principalement parce qu’ils avaient extrait, dans des 
conteneurs, des chargements de cocaïne acheminés 
frauduleusement. La section en charge de la maltraitance 
d’enfants de la police judiciaire fédérale a constaté que 
de très jeunes mineurs (8 à 11 ans) diffusaient de plus 
en plus souvent des images à connotation sexuelle en 
l’absence apparente de majeurs impliqués. Le principal 
motif sous-jacent à ce phénomène réside dans le fait que 
certains jeunes veulent gagner de l’argent rapidement. 
Les bandes de trafiquants de drogue en profitent. L’accord 
de gouvernement évoque ce phénomène et annonce une 
politique ferme à l’encontre de la délinquance juvénile. 
L’exposé d’orientation politique reste muet à ce sujet. 
Quelles mesures la ministre prendra-t-elle en matière 
de délinquance juvénile? La délinquance juvénile est 
certes une compétence qui relève des Communautés, 
mais une coopération s’impose de toute urgence. Dans 
le cadre de la concertation, la ministre se concentrera-
t-elle davantage sur cette problématique inquiétante?

worden. Wanneer zal de analyse van de impact op de 
gevangenispopulatie gemaakt worden?

De voorlopige hechtenis onder elektronisch toezicht 
wordt uitgesloten bij tienerpooierschap, terrorisme en 
handel in verdovende middelen als leider. Waarom wordt 
dit zo beperkt? Zou dit niet ook op zijn plaats zijn bij in-
cest, kindermishandeling, intrafamiliaal geweld? Welke 
maatregelen zullen genomen worden om te voorkomen 
dat daders hun criminele activiteiten voortzetten onder 
elektronisch toezicht? Hoe zullen die gecontroleerd 
worden? De voorlopige hechtenis onder elektronisch 
toezicht kan gekoppeld worden aan voorwaarden. Het 
betreft een gunst. Gaat de minister ervoor zorgen dat 
de procedure tegen verdachten die onder elektronisch 
toezicht in voorlopige hechtenis zitten, sneller voor de 
rechter ten gronde wordt gebracht?

Snelrecht zal vereenvoudigd en aangemoedigd wor-
den, aldus de beleidsverklaring. Voor mevrouw Dillen 
is aanmoediging niet op zijn plaats: snelrecht moet de 
regel worden, zeker in eenvoudige strafzaken. De toe-
stemming van de verdachte zou niet nodig mogen zijn. 
Binnen welke tijdspanne zal dit worden uitgerold in alle 
gerechtelijke arrondissementen?

De federale gerechtelijke politie ziet dat zware criminele 
feiten steeds vaker gepleegd worden door minderjarige 
daders. De heer Eric Snoeck, commissaris-generaal van 
de federale politie, beschouwt de situatie als bijzonder 
verontrustend. Vorig jaar identificeerde de federale poli-
tie 643 minderjarige verdachten in lopende onderzoeken, 
de scheepvaartpolitie arresteerde 16 minderjarigen op 
verdenking van drugsfeiten in de haven van Antwerpen, 
voornamelijk uithalingen van gesmokkelde ladingen 
cocaïne uit containers. De sectie kindermisbruik van de 
federale gerechtelijke politie stelde vast dat zeer jonge 
minderjarigen (8 tot 11 jaar) alsmaar vaker seksueel getint 
beeldmateriaal verspreiden zonder dat er meerderjari-
gen betrokken lijken te zijn. De fundamentele oorzaak 
is dat sommige jongeren snel geld willen verdienen. 
Drugsbendes buiten dit uit. Het regeerakkoord besteedt 
hieraan aandacht en kondigt een kordate aanpak van 
jongerencriminaliteit aan. In de beleidsverklaring blijft 
het hierover stil. Wat gaat de minister doen inzake jon-
gerencriminaliteit? Jeugdcriminaliteit is weliswaar een 
gemeenschapsbevoegdheid, maar samenwerking is 
dringend nodig. Zal de minister in het overleg meer 
toespitsen op deze verontrustende problematiek?
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Le ministère public propose de désigner un secrétaire 
d’État en charge de l’application des peines. Cette piste 
est intéressante. A-t-elle été examinée au cours des 
négociations gouvernementales? Quelle est la position 
de la ministre?

On peut lire dans l’accord de gouvernement qu’il existe 
encore souvent un trop grand décalage entre la peine 
d’emprisonnement prononcée par le juge et la partie de 
cette peine qui est ensuite effectivement purgée dans la 
pratique. La législation sur la libération anticipée (com-
munément appelée “loi Lejeune”) sera réexaminée afin 
de durcir les conditions de temps relatives à la libération 
anticipée. L’exposé d’orientation politique ne mentionne 
pas cet élément.

La ministre entend durcir les conditions d’éligibilité 
aux congés pénitentiaires et aux autorisations de sortie 
temporaires “dès que la surpopulation carcérale aura 
été réduite”. L’intervenante estime qu’on ne sait dès lors 
pas clairement à partir de quand la ministre s’y attellera. 
La ministre poursuit la politique actuelle alors qu’elle 
sait pertinemment qu’elle ne permettra pas de résoudre 
rapidement le problème de la surpopulation carcérale. 
Une approche plus ferme s’impose. La ministre est-elle 
disposée à la mettre en œuvre?

La ministre souhaite permettre d’effectuer des peines 
de travail dans des lieux autres que des organisations 
non commerciales ou des ASBL. Peut-elle préciser ce 
point? Quelles seraient les modalités d’une éventuelle 
exécution dans le secteur commercial? Une rémunération 
sera-t-elle octroyée? Une concertation a-t-elle déjà eu 
lieu, par exemple au sujet des obligations en matière 
de sécurité sociale?

Le groupe VB se réjouit de la révision du champ d’appli-
cation de la mise à disposition du tribunal d’application 
des peines. La ministre étudiera à nouveau la possibilité 
d’étendre cette peine dans le temps. La ministre est-elle 
disposée à prévoir une mise à disposition à perpétuité 
pour les formes graves de criminalité?

La commissaire nationale aux drogues a été chargée 
d’élaborer un plan d’action permettant d’affecter directe-
ment l’argent de la drogue à la lutte contre les violences 
liées aux drogues. Cette mesure est préconisée depuis 
des années par le groupe VB et par plusieurs procureurs 
généraux. Aujourd’hui, l’argent de la drogue saisi est 
versé au budget des voies et moyens. Cet argent devrait 
toutefois être alloué à la police et aux tribunaux. Pour 
Mme Dillen, il faut éviter de s’emballer. La proposition 
de la commissaire nationale aux drogues visant à per-
mettre les confiscations sans condamnation définitive 
par un tribunal est risquée, car en cas d’acquittement, 
l’État pourrait être condamné à payer des dommages 

Het openbaar ministerie suggereert om een staats-
secretaris bevoegd voor strafuitvoering aan te stellen. 
Dit is een interessante denkpiste. Werd dit besproken 
tijdens de regeringsonderhandelingen? Wat is het stand-
punt van de minister?

Het regeerakkoord verkondigt dat er vaak nog een 
te grote discrepantie bestaat tussen de door de rechter 
uitgesproken gevangenisstraf en het gedeelte ervan 
dat in de praktijk vervolgens effectief wordt uitgevoerd. 
De wetgeving op de vervroegde invrijheidsstelling (de 
wet Lejeune in de volksmond) zou herbekeken worden 
om de tijdsvoorwaarden inzake de voorwaardelijke 
invrijheidsstelling te verstrengen. Dit valt niet terug te 
vinden in de beleidsverklaring.

De minister wil de voorwaarden om in aanmerking 
te komen voor penitentiair verlof en tijdelijke uitgaans-
vergunningen aanscherpen “zodra de overbevolking in 
de gevangenissen is teruggebracht”. Voor het lid is het 
dan ook zeer onduidelijk vanaf wanneer hiervan werk zal 
worden gemaakt. Het huidige beleid wordt voortgezet 
terwijl de minister zeer goed weet dat de problematiek 
van de overbevolking van de gevangenissen hierdoor 
niet snel zal worden opgelost. Kordater handelen dringt 
zich op. Is de minister hiertoe bereid?

De minister wil werkstraffen kunnen laten uitvoeren op 
andere plaatsen dan bij niet-commerciële organisaties 
of vzw’s. Kan dit toegelicht worden? Hoe zal een even-
tuele uitvoering binnen de commerciële sector ingevuld 
worden? Zal er dan een vergoeding betaald worden? Is 
er reeds overleg geweest, bijvoorbeeld op het vlak van 
de verplichtingen inzake sociale zekerheid?

Het toepassingsgebied van de terbeschikkingstelling 
van de strafuitvoeringsrechtbank wordt onderzocht, wat 
de VB-fractie toejuicht. De minister gaat opnieuw onder-
zoeken of deze straf kan worden uitgebreid in de tijd. Is 
de minister bereid een levenslange terbeschikkingstelling 
te voorzien voor zware vormen van criminaliteit?

De nationale drugscommissaris heeft de opdracht 
gekregen om een actieplan op te stellen zodat drugsgeld 
rechtstreeks kan worden aangewend voor de strijd tegen 
drugsgeweld. Dit wordt al jaren bepleit door de VB-fractie 
en door meerdere procureurs-generaal. Vandaag vloeien 
in beslag genomen drugsgelden naar de algemene 
begrotingsmiddelen. Het zou echter moeten worden 
gebruikt voor de politie en het gerecht. Wel waarschuwt 
mevrouw Dillen voor al te grote voortvarendheid. Het 
voorstel van de nationale drugscommissaris om ver-
beurdverklaringen mogelijk te maken zonder definitieve 
rechterlijke veroordeling is riskant, want bij vrijspraak 
dreigt de Staat veroordeeld te worden tot het betalen 
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et intérêts. Il devrait alors puiser dans l’argent du contri-
buable. Il convient de respecter les principes de la 
confiscation. Quelle est la vision de la ministre en la 
matière? Comment les fonds seraient-ils affectés? La 
commissaire nationale aux drogues souhaite investir 
ces fonds non seulement dans la police et la justice, 
mais aussi dans la prévention, qui relève toutefois de 
la compétence des Communautés. Le groupe VB est 
d’avis que ces fonds devraient bénéficier exclusivement 
à la police et à la justice, car ils sont obtenus grâce à 
leur opiniâtreté.

La ministre a pour objectif de réduire le nombre de 
transferts de détenus vers les tribunaux en organisant 
les audiences de la chambre du conseil et de la chambre 
des mises en accusation par vidéoconférence ou dans 
les salles d’audience des prisons. Elle prévoit à cette fin 
une concertation avec la magistrature et le barreau. Un 
projet pilote à Dendermonde a rapidement été interrompu 
à la demande expresse du barreau. La membre est 
curieuse de connaître la position de la magistrature; les 
juges d’instruction auront probablement des objections. 
Le barreau a déjà indiqué clairement qu’il s’opposait 
fermement à ce projet par principe. Organiser systémati-
quement des audiences physiques en prison est contraire 
à l’article 6 de la CEDH et cette violation ne peut pas se 
justifier par des motifs pratiques ou budgétaires. Pour 
prendre une décision concernant une éventuelle priva-
tion de liberté, le juge doit pouvoir émettre un jugement 
sans subir l’influence de l’environnement carcéral. Cette 
audience doit dès lors avoir lieu au tribunal. En outre, la 
question se pose de savoir pourquoi des personnes en 
liberté devraient se présenter dans la salle d’audience 
d’une prison lorsqu’elles sont poursuivies en même 
temps que des détenus.

Du point de vue pratique, la tenue d’audiences dans 
les prisons est moins évidente qu’il n’y paraît. Les avo-
cats doivent souvent se rendre dans plusieurs tribunaux 
au cours de la même journée, ce qui est faisable si 
ceux-ci se trouvent dans le même palais de justice 
mais nettement moins s’ils doivent se rendre dans une 
prison. Ne reporte-t-on pas les problèmes pratiques des 
détenus vers les magistrats et les avocats? Ils devront 
en effet effectuer beaucoup plus de déplacements que 
par le passé. Il est également à craindre que, lors des 
audiences organisées en prison, un seul juge d’instruc-
tion interviendra en exerçant un rôle comparable à celui 
d’un porte-parole. Il va sans dire qu’il connaitra bien ses 
propres dossiers, mais maîtrisera nettement moins ceux 
de ses collègues. Actuellement, les juges d’instruction 
traitent eux-mêmes leurs dossiers devant la chambre 
du conseil ou la chambre des mises en accusation. Il 
convient de préserver le principe selon lequel tout sus-
pect ou prévenu doit pouvoir comparaître au tribunal, 
car cela renforce la présomption d’innocence.

van schadevergoedingen, wat zal moeten gebeuren 
met geld van de belastingbetaler. De principes van de 
verbeurdverklaring moeten geëerbiedigd worden. Wat is 
de visie van de minister? Hoe zouden de gelden besteed 
worden? De nationale drugscommissaris wil de gelden 
niet enkel investeren in politie en justitie maar ook in pre-
ventie, wat nochtans een gemeenschapsbevoegdheid is. 
De VB-fractie is van oordeel dat deze gelden uitsluitend 
ten goede moeten komen aan politie en justitie omdat 
ze verkregen worden dankzij hun grote inspanningen.

De minister streeft ernaar gedetineerden minder te 
moeten overbrengen naar gerechtsgebouwen door 
videoconferenties en door het laten plaatsvinden van 
de zittingen van de raadkamer en de kamer van in-
beschuldigingstelling in de gevangenissen. Hierover 
zou overlegd worden met de magistratuur en de ad-
vocatuur. Een proefproject in Dendermonde werd snel 
afgevoerd op uitdrukkelijk verzoek van de balie. Het lid 
is benieuwd naar het standpunt van de magistratuur; 
de onderzoeksrechters zullen vermoedelijk bezwaren 
hebben. De advocatuur heeft al duidelijk gemaakt dat 
ze volstrekte tegenstander is van deze plannen en dit 
op principiële gronden. Systematisch fysieke zittingen 
organiseren in de gevangenis staat op gespannen voet 
met artikel 6 EVRM, wat niet verantwoord kan worden 
door praktische of budgettaire motieven. Beslissingen 
over de vrijheidsberoving vereisen dat de rechter kan 
oordelen zonder het stigma van de gevangenis, dus in 
het gerechtsgebouw. Bovendien rijst de vraag waarom 
personen die in vrijheid zijn, zouden moeten verschijnen 
in een zittingszaal in een gevangenis wanneer zij samen 
met gedetineerden vervolgd worden.

Uit praktisch oogpunt is het zetelen in de gevangenis-
sen ook minder vanzelfsprekend dan voorgesteld wordt. 
Advocaten moeten vaak in meerdere rechtbanken aan-
wezig zijn op dezelfde dag, wat doenbaar is als die zich 
in het gerechtsgebouw bevinden maar veel moeilijker 
wordt als men naar een gevangenis moet. Verschuift 
men de praktische problemen inzake gedetineerden 
niet naar magistraten en advocaten? Zij moeten zich 
immers wel verplaatsen, waar zij dit vroeger veel minder 
moesten. Ook valt te vrezen dat bij zittingen in de ge-
vangenis slechts één onderzoeksrechter als een soort 
van woordvoerder zal optreden, die zijn eigen dossiers 
natuurlijk kent maar veel minder beslagen is in de dossiers 
van zijn collega’s. Nu behandelen onderzoeksrechters 
zelf hun dossiers voor de raadkamer of de kamer van 
inbeschuldigingstelling. Het principe moet blijven dat 
een verdachte of beklaagde steeds in persoon moet 
kunnen verschijnen in het gerechtsgebouw. Dit versterkt 
het vermoeden van onschuld.
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L’OVB critique également l’absence de prise en compte 
du fait que l’état psychologique des participants aux 
audiences en matière pénale organisées par vidéocon-
férence est totalement différent de ce qu’il serait en cas 
d’audience physique. L’OVB fait par ailleurs observer 
qu’une personne qui risque d’être condamnée devrait 
au moins pouvoir voir son juge en personne.

La commissaire nationale aux drogues sera chargée 
d’établir un plan de lutte contre la criminalité organisée. 
Mme Dillen espère que l’ensemble des parties prenantes 
de la justice et de la police seront associées à ce plan 
de façon équivalente, compte tenu de leur expérience 
et de leur connaissance du terrain.

La ministre compte réfléchir à la meilleure approche 
à adopter vis-à-vis des consommateurs de drogues et 
évaluer dans quelle mesure un système de sanctions 
efficace peut être appliqué. L’accord de gouvernement 
prévoit toutefois une approche résolue en la matière. 
Selon Mme Dillen, il est raisonnable de ne pas sanc-
tionner trop lourdement les petits consommateurs de 
cannabis, mais il s’indique de lutter fermement contre la 
consommation de cocaïne, par exemple, qui est devenue 
une habitude dans certains milieux. En effet, ce sont les 
consommateurs qui alimentent le commerce.

Les condamnés qui se sont enrichis grâce à des 
activités criminelles devraient payer eux-mêmes une 
partie du coût de leur détention. La membre soutient 
cette idée, mais comment sera-t-elle mise en œuvre 
en pratique? On peut difficilement espérer que ces cri-
minels mettent spontanément la main au portefeuille. 
Des problèmes d’ordre juridico-technique se posent par 
ailleurs. Il convient d’instaurer une nouvelle peine en 
tenant compte du principe d’égalité. Qui devra contribuer? 
Sur la base de quels critères distinguera-t-on ceux qui 
devront contribuer et ceux qui ne devront pas le faire? 
Comment un détenu qui refuse de payer sera-t-il sanc-
tionné? Sa détention sera-t-elle prolongée? Comment la 
contribution aux frais de détention s’articule-t-elle avec 
les sanctions pécuniaires comme les amendes pénales 
ou les confiscations d’avantages patrimoniaux?

La présence de la Belgique dans les pays d’origine 
et de transit de la cocaïne en Amérique du Sud sera 
renforcée. Dans quels pays la Belgique est-elle déjà 
présente aujourd’hui? Dans quels autres pays compte-
t-elle intervenir?

L’échange entre les États membres n’est cité que 
dans un titre de l’exposé d’orientation politique. Que 
propose la ministre concrètement?

La membre est favorable à la gestion numérique du 
permis de conduire, étant donné qu’aujourd’hui, après 

De OVB bekritiseert ook dat geen rekening gehouden 
wordt met alle bevindingen dat de psychologie van de 
deelnemers aan zittingen per videoconferentie in straf-
zaken helemaal anders is dan de psychologie ingeval 
van een fysieke zitting. De OVB stelt ook dat het toch 
het minimum is dat iemand die veroordeeld kan worden, 
zijn rechter in levenden lijve kan zien.

De nationale drugscommissaris zal belast worden met 
een plan van aanpak inzake georganiseerde criminaliteit. 
Mevrouw Dillen hoopt dat alle betrokkenen binnen justitie 
en politie hier op gelijkwaardige wijze bij zullen worden 
betrokken, gezien hun ervaring en kennis op het terrein.

De minister gaat nadenken over de beste aanpak 
van drugsgebruikers en in welke mate een doeltreffend 
sanctiesysteem toegepast kan worden. Nochtans staat 
het regeerakkoord hier een kordate aanpak voor. Voor 
mevrouw Dillen is het redelijk dat kleine gebruikers van 
een joint niet zwaar bestraft worden, maar men moet wel 
kordaat optreden tegen bijvoorbeeld cocaïnegebruik, wat 
in sommige middens ingeburgerd is geraakt. Het zijn 
immers de gebruikers die de handel in stand houden.

Veroordeelden die zich hebben kunnen verrijken 
dankzij criminele activiteiten zouden een deel van de 
detentiekosten zelf moeten betalen. Dit is positief, maar 
hoe gaat dit in de praktijk gebracht worden? Men kan 
bezwaarlijk verwachten dat dergelijke criminelen hun 
gelden hiervoor spontaan zullen afgeven. Ook juridisch-
technisch zijn er problemen. Er moet een bijkomende 
straf ingevoerd worden waarbij met name rekening moet 
worden gehouden met het gelijkheidsbeginsel. Wie zal 
moeten bijdragen, en wie niet? En waarop is het onder-
scheid gefundeerd? En welke sanctie zal volgen als een 
gedetineerde weigert te betalen? Blijft de gedetineerde 
dan langer in detentie? En hoe verhoudt de bijdrage in 
de detentiekosten zich tot de geldelijke sancties, zo-
als de penale boetes of de verbeurdverklaringen van 
vermogensvoordelen?

De aanwezigheid van België in de bron- en transit-
landen in Zuid-Amerika zal versterkt worden. In welke 
landen is België vandaag reeds aanwezig? In welke 
landen zal een nieuwe aanwezigheid komen?

De uitwisseling tussen lidstaten wordt enkel in een 
opschrift vermeld. Wat wordt concreet in het vooruitzicht 
gesteld?

Het digitale beheer van het rijbewijs is positief, aan-
gezien momenteel de burger die veroordeeld is zijn 
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une condamnation par un juge, un citoyen doit remettre 
physiquement son permis de conduire au tribunal. Quand 
cette mesure sera-t-elle mise en œuvre?

Les infractions au code de la route sont, en théorie, 
sanctionnées sévèrement. En pratique, le fait que les 
suspects comparaissent souvent devant le juge de 
police plus d’un an après une infraction routière grave 
(comme la conduite en état d’ivresse, la conduite sous 
influence et la vitesse excessive) porte préjudice à cette 
rhétorique forte. Dans l’intervalle, ils peuvent continuer 
à prendre la route. Ce n’est que bien plus tard qu’ils 
se verront parfois infliger un retrait de permis pour une 
longue durée. Ce décalage est inexplicable. La ministre 
veillera-t-elle à ce que les auteurs d’infractions routières 
comparaissent plus rapidement devant le juge de police?

Actuellement, la lutte contre la surpopulation dans 
les prisons se matérialise par des mesures d’urgence 
qui, dans les faits, entraînent l’impunité. Les citoyens ne 
comprennent pas cette politique. La ministre reconnaît 
qu’il n’existe aucune solution simple ni immédiate à la 
surpopulation. Elle assimile néanmoins plusieurs fois 
le renforcement de la lutte contre la criminalité à une 
solution au problème de la surpopulation. Cela n’augure 
rien de bon.

La ministre entend procéder à une mesure de référence 
structurelle de la capacité pénitentiaire. La membre ne 
perçoit pas la valeur ajoutée de cette mesure: la situation 
n’est pas neuve et cela ne résout pas le problème de 
la surpopulation qui contraint certains détenus à dormir 
à même le sol.

La ministre indique dans son exposé d’orientation 
politique que l’utilisation maximale de la capacité actuelle 
signifie qu’aucune capacité ne peut être perdue. Combien 
de places ne sont pas exploitées aujourd’hui?

Il convient d’augmenter la capacité pénitentiaire de 
toute urgence. Pas moins de 43 % des détenus n’ont 
pas de droit de séjour en Belgique, et ils exercent une 
forte pression sur la capacité. Le groupe VB a une 
vision claire et réaliste à ce sujet: les détenus étrangers 
doivent purger leur peine dans leur pays d’origine. Les 
mille détenus disposant de la nationalité d’un autre État 
membre de l’Union européenne doivent être transférés 
le plus rapidement possible vers leur pays d’origine. Il 
en va de même pour les détenus ayant la nationalité 
d’un pays situé en dehors de l’Union européenne. Il 
convient de miser davantage sur les transfèrements. Si 
les pays extérieurs à l’Union européenne refusent de 
coopérer, il faut accroître la pression, par exemple en 
subordonnant les accords de libre-échange ou l’aide 
au développement à leur coopération. Quels efforts la 
ministre entend-elle fournir? Ses annonces contiennent 
trop peu d’engagements.

rijbewijs fysiek moet afgeven aan de rechtbank waar 
hij veroordeeld werd. Wanneer zal dit concreet worden 
ingevoerd?

De inbreuken op de verkeerswetgeving worden streng 
gestraft. Maar in de praktijk wordt de strenge retoriek 
ondergraven doordat verdachten vaak pas meer dan 
een jaar na een ernstig verkeersdelict (zoals dronken-
schap, rijden onder invloed, overdreven snelheid) voor 
de politierechter komen. Tijdens die periode kunnen ze 
nog altijd rondrijden; pas daarna krijgen ze een soms 
zwaar rijverbod. Dit kan niet uitgelegd worden. Gaat de 
minister ervoor zorgen dat verkeersovertredingen sneller 
voor de politierechter komen?

De overbevolking in de gevangenissen wordt mo-
menteel bekampt door noodmaatregelen die in de feiten 
tot straffeloosheid leiden. Dat is voor de burgers niet te 
begrijpen. De minister erkent dat er geen eenvoudige 
of onmiddellijke oplossing is voor de overbevolking. 
Nochtans koppelt de minister meermaals de strengere 
aanpak van criminaliteit aan de oplossing van de over-
bevolking. Dit belooft weinig goeds.

De minister gaat een structurele nulmeting inzake 
de gevangeniscapaciteit uitvoeren. Voor het lid is de 
meerwaarde hiervan onbekend: het gaat niet om een 
nieuwe situatie waarbij het probleem blijft bestaan uit 
overbevolking en grondslapers.

De minister schrijft dat een maximale benutting van 
de huidige capaciteit betekent dat er geen capaciteit 
verloren mag gaan. Hoeveel plaatsen worden momen-
teel niet benut?

Er is dringend nood aan bijkomende capaciteit. 43 % 
van de gedetineerden heeft geen verblijfsrecht in België 
en legt dus een hoge druk op de gevangeniscapaciteit. 
De VB-fractie heeft hierover een duidelijke en realistische 
visie: buitenlandse gedetineerden moeten hun straf in 
hun land van herkomst uitzitten. De 1000 gedetineer-
den met een buitenlandse EU-nationaliteit moeten zo 
spoedig mogelijk overgebracht worden naar hun land 
van herkomst. Hetzelfde geldt voor gedetineerden met 
de nationaliteit van een land buiten de Europese Unie. 
Hierop moet meer ingezet worden. Indien landen buiten 
de EU weigeren om mee te werken, moet de nodige druk 
gezet worden, bijvoorbeeld door vrijhandelsakkoorden 
of ontwikkelingssteun afhankelijk van medewerking te 
maken. Welke inspanningen gaat de minister leveren? 
Haar aankondigingen zijn te vrijblijvend.
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Il convient également de consacrer de l’attention à 
l’extension des maisons de transition et de détention. Au 
début de la législature précédente, 15 établissements de 
ce type ont été annoncés mais seuls deux ont été créés. 
Que prévoit la ministre concrètement en la matière? 
A-t-elle un plan?

La ministre a l’intention d’examiner l’opportunité de 
déployer des unités modulaires préfabriquées pour 
diminuer la surpopulation. Selon Mme Dillen, ce type 
d’infrastructures ne doit pas être difficile à installer et 
la question se pose dès lors de savoir pourquoi cette 
mesure ne peut pas être mise en œuvre à court terme.

Quelles sont les intentions de la ministre concernant 
les anciennes prisons? Quelles sont celles qui vont rester 
ouvertes? L’ancien ministre de la Justice avait par exemple 
annoncé la fermeture de la prison d’Hoogstraten. Ces 
annonces entraînent de nombreuses incertitudes dans 
le chef du personnel et ont poussé plusieurs gardiens à 
changer d’établissement. Les stagiaires qui ont accompli 
leur stage dans une autre prison auront-ils la possibi-
lité de rejoindre la prison d’Hoogstraten? Les anciens 
collaborateurs qui sont partis en raison de l’incertitude 
planant sur l’avenir de la prison seront-ils prioritaires 
s’ils veulent retourner travailler dans cet établissement? 
Les agents qui reviendraient à Hoogstraten pourront-ils 
conserver leur ancienneté?

La présence de près de mille internés dans les prisons 
contribue largement à la surpopulation. Il convient de 
veiller à disposer d’un nombre suffisant de places dans 
les centre de psychiatrie légale, afin de pouvoir retirer 
les internés des prisons. C’est toutefois difficile sur le 
plan financier. Deux centres de psychiatrie légale sont 
déjà opérationnels et un troisième ouvrira ses portes 
en 2025. Le nombre de places disponibles dans les 
établissements de soins intermédiaires est lui aussi 
nettement trop faible, ce qui entrave les possibilités de 
transférer des détenus. Il convient par ailleurs d’améliorer 
la qualité de l’expertise psychiatrique en augmentant le 
nombre et la disponibilité des experts psychiatres ainsi 
que la qualité de leur formation. Ce type de profil étant 
en forte pénurie, la liste des personnes en attente d’une 
expertise s’allonge. Il s’indiquera toutefois également 
de prévoir un accès suffisant aux trajets de soins adap-
tés aux besoins de chaque personne. Quel est le plan 
d’approche de la ministre? Disposera-t-elle de moyens 
en suffisance?

La ministre explorera la possibilité de louer, d’acheter 
ou de construire des capacités carcérales à l’étranger 
pour les détenus condamnés sans droit de séjour. Cette 
piste est-elle réaliste? Des négociations doivent encore 
avoir lieu avec au moins un pays européen. Quel est le 
calendrier prévu?

De uitbreiding van de transitie- en detentiehuizen moet 
ook aandacht krijgen. Bij het begin van de vorige legisla-
tuur werden er 15 aangekondigd maar slechts 2 gereali-
seerd. Wat voorziet de minister concreet? Is er een plan?

De minister gaat onderzoeken of het gebruik van 
geprefabriceerde modulaire eenheden de overbevolking 
kunnen verminderen. Voor mevrouw Dillen kan dit niet 
moeilijk in te richten zijn, zodat de vraag rijst waarom 
dit niet op korte termijn kan worden gedaan.

Welke intenties heeft de minister inzake de oude 
gevangenissen? Welke oude gevangenissen zullen 
openblijven? De vorige minister van justitie had bijvoor-
beeld de sluiting van de gevangenis van Hoogstraten 
aangekondigd. Deze aankondigingen zorgen voor veel 
onzekerheid bij het personeel waardoor verschillende 
cipiers vertrokken zijn naar andere instellingen. Zullen 
stagiairs die hun stage in een andere gevangenis heb-
ben gedaan de mogelijkheid krijgen naar Hoogstraten 
te gaan? Kunnen ex-medewerkers die door de onzeker-
heid zijn vertrokken, voorrang krijgen bij een eventuele 
terugkeer? Zal de opgebouwde anciënniteit behouden 
blijven voor wie opnieuw aan de slag wil in Hoogstraten?

De aanwezigheid van ongeveer 1000 geïnterneerden 
in de gevangenissen draagt veel bij tot de overbevolking. 
Er moet gezorgd worden voor voldoende plaatsen in de 
forensisch psychiatrische centra zodat de geïnterneerden 
uit de gevangenissen gehaald kunnen worden. Financieel 
gezien is dit echter moeilijk. Er zijn al 2 forensisch psychi-
atrische centra actief en een derde opent in 2025. Maar 
ook in de medium care komen veel te weinig plaatsen 
vrij zodat de doorstroming stokt. Daarnaast moet de 
kwaliteit van het psychiatrisch deskundigenonderzoek 
versterkt worden door het aantal, de beschikbaarheid 
en de kwaliteit van de opleiding van psychiatrisch des-
kundigen te verhogen. Hier zijn grote tekorten waardoor 
de wachtlijsten stijgen. Maar dit moet gekoppeld worden 
aan voldoende toegang tot een aangepast zorgtraject 
dat is afgestemd op de behoeften. Welk plan van aan-
pak heeft de minister en zullen er voldoende middelen 
beschikbaar zijn?

De minister onderzoekt de mogelijkheid om gevange-
niscapaciteit in het buitenland te huren, kopen of bouwen 
voor veroordeelde gedetineerden zonder verblijfsrecht. 
Is dit een realistische mogelijkheid? Er moeten nog 
onderhandelingen gevoerd worden met minstens een 
Europees land. Welke timing is er?
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En ce qui concerne la capacité, le groupe VB craint, 
de manière générale, que les mesures annoncées ne 
permettent pas de résoudre le fond du problème.

S’agissant de la lutte contre la poursuite d’activités 
criminelles depuis le milieu carcéral, la ministre annonce 
de nombreuses mesures mais ne donne aucune préci-
sion concernant les moyens. La ministre libérera-t-elle 
les moyens supplémentaires nécessaires?

Le régime 41bis italien pourrait être une source d’ins-
piration pour mettre en place un régime de détention 
visant à empêcher les criminels de poursuivre leurs 
activités depuis leur cellule. Ces détenus lourdement 
condamnés vivent dans l’isolement le plus total et n’ont 
aucun contact au sein de la prison. Ils peuvent seule-
ment recevoir leur famille une fois par mois pendant 
une heure. Ces visites se déroulent derrière des vitres, 
sans contact physique. Ces détenus particuliers sont 
surveillés, observés et écoutés en permanence. Ce 
régime de détention entraînerait peu d’incidents en 
pratique et le nombre de tentatives de suicide ne serait 
pas disproportionné par rapport aux autres prisons. En 
Italie, cette mesure visait initialement les membres de 
la maffia, mais son application a progressivement été 
étendue à d’autres catégories d’infractions comme le 
terrorisme, l’enlèvement, la violence sexuelle, la pédo-
pornographie et la prostitution infantile. Ce système 
serait une bonne source d’inspiration pour mettre en 
place un régime carcéral comparable pour les grands 
criminels condamnés pour des faits liés à la drogue. 
Ces mesures extrêmes sont nécessaires pour les iso-
ler totalement du monde extérieur et les empêcher de 
poursuivre leurs activités commerciales criminelles. 
L’exposé d’orientation politique ne mentionne rien à ce 
sujet. La ministre envisage-t-elle d’instaurer un régime 
de détention équivalent au régime 41bis italien?

M. Julien Moinil, procureur du Roi de Bruxelles, a dési-
gné des magistrats ad hoc pour régler les problèmes qui 
se posent dans les prisons. La ministre est-elle disposée 
à étendre cette initiative à d’autres arrondissements?

Les menaces dont les gardiens de prison font l’objet 
dans leur vie privée sont inacceptables. Il est très préoc-
cupant de constater que cela puisse arriver. Il conviendrait 
peut-être de réduire les possibilités d’identifier et de tra-
cer les déplacements des gardiens de prison, ainsi que 
d’utiliser de nouvelles technologies pour mieux contrôler 
les accès. Une répression stricte est indispensable. Le 
Code pénal devrait donc être modifié pour prévoir des 
peines plus sévères. La ministre y est-elle disposée?

La détention doit avoir un sens pour que le risque de 
récidive diminue. Chaque détenu doit être accompagné 

Inzake de capaciteit vreest de VB-fractie in het alge-
meen dat de in het vooruitzicht gestelde maatregelen 
geen oplossing ten gronde zullen bieden.

Inzake de bestrijding van de verderzetting van criminele 
activiteiten vanuit de gevangenis kondigt de minister veel 
aan zonder zich uit te spreken over de middelen. Zal 
de minister de nodige bijkomende middelen vrijmaken?

Het Italiaanse 41bis-regime is een mogelijke inspira-
tiebron voor een gevangenisregime dat verhindert dat 
criminelen vanuit de gevangenis verder opereren. Deze 
zware gedetineerden zitten in complete isolatie en heb-
ben geen gemeenschappelijk leven in de gevangenis. 
Ze hebben slechts eenmaal per maand recht op bezoek 
van familie gedurende één uur. Dat bezoek gebeurt 
achter glas, zonder fysiek contact. Ze worden de klok 
rond gecontroleerd, worden voortdurend bekeken en 
afgeluisterd. In de praktijk zouden er weinig incidenten 
zijn en het aantal suïcidepogingen zou in verhouding 
tot de andere gevangenissen niet buitenproportioneel 
groot zijn. In Italië was deze maatregel oorspronkelijk 
bedoeld voor maffiosi maar de toepassing werd gaan-
deweg uitgebreid tot andere categorieën, zoals terro-
risme, ontvoering, seksueel geweld, kinderpornografie 
en kinderprostitutie. Dit is een goede inspiratiebron om 
een vergelijkbaar gevangenisregime te ontwerpen in 
ons land voor zware drugscriminelen. Die aanpak is 
nodig om hen helemaal af te sluiten van de buitenwe-
reld zodat ze hun criminele handel niet verder kunnen 
zetten. In de beleidsverklaring valt hierover niets terug 
te vinden. Is de minister bereid om een equivalent van  
het Italiaanse 41bis-regime in te voeren?

De heer Julien Moinil heeft, als procureur des Konings 
te Brussel, speciale magistraten aangesteld om de 
problematieken in de gevangenissen aan te pakken. 
Is de minister bereid om dit initiatief uit te breiden naar 
andere arrondissementen?

De bedreigingen van cipiers in hun privéleven zijn 
onaanvaardbaar. Het is een grote bezorgdheid dat zulks 
mogelijk blijkt. De traceerbaarheid en identificeerbaarheid 
van cipiers moet misschien beperkt worden en nieuwe 
technologieën moeten ingezet worden om de toegang 
beter te controleren. Strenge repressie is essentieel. Het 
Strafwetboek moet dus aangepast worden om zwaardere 
straffen op te nemen. Is de minister hiertoe bereid?

De detentie moet zinvol zijn zodat het risico op recidive 
daalt. Iedere gedetineerde moet begeleid worden met het 
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en vue de sa réinsertion dans la société. La loi pré-
voit des plans de détention individuels – qui incluent 
des programmes de formation et d’accompagnement, 
des possibilités de travail, des activités de formation, 
des traitements médicaux et des activités axées sur 
la réparation – mais ces plans restent très insatisfai-
sants. Des problèmes majeurs se posent en la matière 
et l’exposé d’orientation politique les aborde à peine. 
Quelles initiatives concrètes la ministre prendra-t-elle? 
Des investissements seront-ils consentis pour disposer 
d’un personnel suffisant et spécifiquement formé?

L’emploi en prison est un élément important de la 
détention. La ministre entend renforcer Cellmade, comme 
plusieurs ministres de la Justice depuis longtemps. 
Moins de 40 % des détenus travaillent en prison et 
seulement 6 % des détenus suivent une formation pro-
fessionnelle. Quelles initiatives la ministre prendra-t-elle 
en collaboration avec la Régie du travail pénitentiaire 
ou avec Cellmade afin d’augmenter significativement le 
nombre de détenus qui exercent un emploi ou bénéficient 
d’une formation professionnelle? Des moyens supplé-
mentaires seront-ils alloués au recrutement de personnel 
technique en nombre suffisant afin d’accompagner les 
détenus qui travaillent en prison ou qui y suivent une 
formation professionnelle (qualifiante)?

La ministre prendra les mesures nécessaires pour 
transférer les soins de santé pénitentiaires au SPF Santé 
publique. Ce transfert est en cours depuis plusieurs an-
nées. Les premiers projets de réforme des soins de 
santé pénitentiaires ont été mis en œuvre en 2023 mais 
il s’agissait d’une phase préparatoire limitée. Le transfert 
complet de compétences du SPF Justice au SPF Santé 
publique n’a pas encore eu lieu, contrairement à ce que 
préconisait pourtant le Centre fédéral d’expertise des 
soins de santé dans son rapport de 2017 sur les soins 
de santé dans les prisons belges. Quelles mesures 
concrètes la ministre compte-t-elle prendre pour que 
ce transfert puisse enfin avoir lieu?

La distribution et la consommation de stupéfiants 
constituent également un problème important dans les 
prisons. Il existe un risque réel que les détenus puissent 
bénéficier de complicités à l’intérieur des prisons. Par 
exemple, deux gardiens de prison seront prochainement 
poursuivis pour possession de stupéfiants. L’enquête 
relative à cette affaire a été entamée après qu’un détenu 
a reconnu une directrice de prison lors d’un évènement 
où des stupéfiants étaient consommés. Les directeurs 
de prison ne devraient certainement pas fréquenter le 
milieu des stupéfiants.

Les contrôles visant à déceler la consommation de 
stupéfiants devraient être renforcés. Le groupe VB 

oog op zijn re-integratie in de maatschappij. Individuele 
detentieplannen – met vermelding van eventuele oplei-
dings- en begeleidingsprogramma’s, arbeidsmogelijk-
heden, opleidingsactiviteiten, medische behandelingen 
en herstelgerichte activiteiten – worden door de wet 
voorgeschreven maar laten nog veel te wensen over. 
Momenteel zijn hier grote problemen en de beleids-
verklaring gaat hier nauwelijks op in. Welke concrete 
initiatieven zal de minister nemen? Zal er geïnvesteerd 
worden in voldoende en specifiek opgeleid personeel.

De tewerkstelling binnen de gevangenis is een belang-
rijk onderdeel van de detentie. De minister wil Cellmade 
versterken, wat overigens al lang een streefdoel is 
van ministers van justitie. Minder dan 40 % van de 
gedetineerden werkt in de gevangenis en slechts 6 % 
volgt een beroepsopleiding. Welke initiatieven gaat de 
minister nemen in samenwerking met de Regie van de 
Gevangenisarbeid of Cellmade om het aantal gede-
tineerden met een tewerkstelling en het aanbod van 
beroepsopleidingen aanzienlijk te verhogen? Gaan er 
extra middelen komen om voldoende technisch perso-
neel in dienst te nemen om begeleiding te bieden bij de 
arbeid die in de gevangenis wordt verricht of de (kwali-
ficerende) beroepsopleidingen die aan gedetineerden 
worden aangeboden?

De minister gaat de nodige stappen nemen om de 
penitentiaire gezondheidszorg over te hevelen naar de 
FOD Volksgezondheid. Dat is al jarenlang bezig. De eer-
ste projecten die met het oog op de hervorming van de 
penitentiaire gezondheidszorg werden uitgerold in 2023. 
Maar dit betreft een beperkte voorbereidende fase. Er is 
nog geen volledige overdracht van bevoegdheid van de 
FOD Justitie naar de FOD Volksgezondheid, wat nochtans 
aanbevolen was door het Federaal Expertisecentrum 
voor de Gezondheidszorg in zijn rapport van 2017 over 
de gezondheidszorg in Belgische gevangenissen. Welke 
concrete stappen zal de minister nemen om hier uitein-
delijk werk van te maken?

De verspreiding en het gebruik van drugs is ook 
binnen de gevangenissen een aanzienlijk probleem. 
Medewerking van binnenuit is een reëel risico. Zo was er 
onlangs nog een geval waar twee gevangenisdirecteurs 
vervolgd zullen worden voor drugsbezit. Het onderzoek 
dienaangaande werd opgestart nadat een gedetineerde 
de vrouwelijke directeur herkende als deelneemster aan 
een drugsfeestje. Gevangenisdirecteurs horen zich niet 
in het drugsmilieu te begeven.

De controle op het drugsgebruik moet opgedreven 
worden. De VB-fractie vraagt al lang om regelmatige 
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demande depuis longtemps que des tests de détection 
de drogues inopinés aient lieu régulièrement dans les 
prisons, et que tant les détenus que le personnel y 
soient soumis. Par extension, il conviendrait de recourir 
aux nouvelles technologies telles que les brouilleurs 
de drones et de téléphones portables, le déploiement 
de chiens spécialisés dans la recherche de drogue et 
d’appareils électroniques, ainsi que les dispositifs de 
détection. Il faut réaliser davantage de contrôles et de 
screenings, en collaboration avec la police. Quelles ini-
tiatives seront-elles prises dans ce domaine? Qu’est-ce 
qui est réalisable en pratique? Les budgets nécessaires 
seront-ils disponibles?

M. Alexander Van Hoecke (VB) attire l’attention sur 
la situation particulièrement chaotique de la justice. 
L’impunité règne. Les criminels, lorsqu’ils sont envoyés 
en prison, poursuivent simplement leurs méfaits depuis 
l’intérieur. La violence liée à la drogue ne fait que s’aggra-
ver. C’est à juste titre que les citoyens sont en colère.

Le membre se réjouit donc, mais se dit surpris, que la 
ministre ose appeler un chat un chat à certains égards, 
fût-ce prudemment. L’intervenant cite l’exemple de la 
surpopulation carcérale: l’exposé d’orientation politique 
indique que 43 % des détenus n’ont même pas la natio-
nalité belge. Jusqu’à présent, seul le programme du parti 
VB faisait mention de ce pourcentage.

L’intervenant souligne que ces dernières années, lors 
de nombreux débats et pendant la campagne électorale, 
même les partis qui font aujourd’hui partie du gouver-
nement ont balayé ces chiffres d’un revers de main 
en les taxant de populistes ou en affirmant que ces 
chiffres – constamment demandés au gouvernement 
par son groupe – étaient faux. M. Van Hoecke déplore 
cette hypocrisie, qui explique pourquoi ces partis ont 
eux-mêmes été responsables de ce problème pendant 
de nombreuses années.

Aujourd’hui, tous s’accordent à reconnaître que la 
justice est en état d’urgence absolue.

Dès avant la publication de sa note de politique géné-
rale, la ministre a publié un communiqué de presse 
soulignant la nécessité d’allouer 141 millions d’euros 
supplémentaires à la justice cette année. Ces millions 
ne sont toutefois pas disponibles et le ministre des 
Finances a déjà annoncé que les fonds nécessaires 
pour financer la Défense seraient dégagés au travers 
de la vente de participations publiques ou de la réserve 
d’or de la Belgique.

Il convient de préciser qu’aucun cadre budgétaire 
n’a été prévu pour les propositions formulées dans 

onaangekondigde drugstests uit te voeren in de gevan-
genissen, zowel bij de gedetineerden als bij het perso-
neel. In het verlengde hiervan moet gebruik gemaakt 
worden van nieuwe technologieën zoals drone- en 
gsm-stoorzenders, de inzet van drugs- en ICT-honden 
en van detectietoestellen. Meer screenings en controles 
zijn vereist; dat moet in samenwerking met de politie 
gebeuren. Welke initiatieven zullen er hier genomen 
worden? Wat is praktisch realiseerbaar? Zullen de nodige 
budgetten beschikbaar zijn?

De heer Alexander Van Hoecke (VB) vestigt de aan-
dacht op de enorme puinhoop waarmee justitie wordt 
geconfronteerd. De straffeloosheid heerst. Als criminelen 
al worden opgesloten, opereren ze gewoon verder vanuit 
de cel. Het drugsgeweld neemt elke dag dramatischere 
proporties aan. De mensen zijn terecht kwaad.

Het lid is dan ook tevreden, zelfs verrast, dat de 
minister hier en daar de zaken voorzichtig durft te be-
noemen. Zoals bijvoorbeeld de overbevolking van de 
gevangenissen waarover in de beleidsverklaring wordt 
vermeld dat 43 % van de gedetineerden, een percen-
tage dat dusver enkel in het partijprogramma van de 
VB kon worden teruggevonden, niet eens de Belgische 
nationaliteit heeft.

De spreker benadrukt dat de afgelopen jaren, gedu-
rende tal van debatten en tijdens de verkiezingscampagne, 
ook alle partijen die deel uitmaken van deze regering 
dat cijfer hebben weggezet als zijnde populisme of po-
neerden dat deze cijfers – die door zijn fractie constant 
bij de regering werden opgevraagd – verkeerd waren. 
De heer Van Hoecke betreurt deze hypocrisie die ervoor 
heeft gezorgd dat deze partijen jarenlang zelf hebben 
uitgemaakt van het probleem.

Inmiddels erkent eenieder dat justitie in een absolute 
noodtoestand verkeert.

Nog voor de publicatie van haar beleidsnota heeft 
de minister een persbericht de wereld ingestuurd dat er 
dit jaar nog 141 miljoen euro extra nodig is voor justitie. 
Maar die 141 miljoen euro is er niet. De minister van 
Financiën heeft voorts al aangekondigd dat het geld 
dat nodig is voor Defensie zal worden gezocht in de 
verkoop van overheidsparticipaties of van de Belgische 
goudreserve.

Het moge duidelijk zijn dat er voor geen enkel voor-
stel van deze beleidsverklaring in een budgettair kader 
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cet exposé d’orientation politique. Cette situation est 
non seulement inadmissible mais aussi extrêmement 
embarrassante pour un gouvernement qui était censé 
mettre de l’ordre sur le plan budgétaire. Que restera-t-
il de toutes les promesses qui ont été faites si l’argent 
fait défaut? C’est peut-être la raison pour laquelle les 
mots “nous examinerons” et “nous étudierons” sont si 
souvent utilisés dans l’exposé d’orientation politique.

Le membre estime que garantir la sécurité n’est pas 
seulement l’une des tâches essentielles des pouvoirs 
publics, contrairement à ce qu’affirme la ministre dans 
son exposé d’orientation politique, mais constitue tout 
simplement leur tâche principale. La lutte contre le 
terrorisme constitue l’un des exemples les plus clairs 
à cet égard.

De prime abord, l’une des modifications les plus fon-
damentales visées à cette fin semble être l’incrimination 
de l’apologie des organisations figurant sur la liste euro-
péenne des organisations terroristes. La ministre précise 
à cet égard que la liberté d’expression devra toujours 
être suffisamment respectée. Il convient cependant de 
s’interroger sur les effets que la modification du Code 
pénal visant à incriminer l’apologie des organisations 
terroristes pourra avoir en pratique. Tout d’abord, quelles 
seront les sanctions prévues? Ce ne sera manifestement 
pas la déchéance de la nationalité belge, puisqu’il n’en 
est guère question dans l’exposé d’orientation politique. 
Des poursuites seront-elles réellement engagées? Le 
membre cite à cet égard l’exemple du Hamas, qui figure 
sur la liste européenne des organisations terroristes. Le 
membre doute que l’apologie de cette organisation soit 
un jour réellement réprimée. Quels devront être, selon 
la ministre, les effets de cette incrimination? Comment 
la procédure se déroulera-t-elle en pratique?

L’exposé d’orientation politique prévoit la mise en place 
d’un cadre légal visant à interdire certaines organisations 
radicales dangereuses, en raison de leurs liens avec le 
terrorisme ou de la propagation de l’antisémitisme dans 
notre pays. Quelles sont les intentions concrètes de la 
ministre à ce sujet? Quelles organisations conviendrait-il 
d’ajouter sur la liste européenne des organisations ter-
roristes? Les socialistes ont déposé, sous la législature 
précédente, une proposition de loi que le membre qualifie 
de très dangereuse, dès lors qu’elle visait à interdire 
toute organisation exprimant des opinions politiques 
différentes. La ministre peut-elle confirmer que ce n’est 
pas la direction qu’elle souhaite prendre à cet égard?

Le membre se réjouit que la ministre ait l’intention de 
faire analyser les recommandations de la commission 
d’enquête du 22 mars 2016 qui n’ont pas encore été 
mises en œuvre. Cependant, il juge problématique la 

is voorzien. Dit is niet alleen onaanvaardbaar maar is 
daarenboven voor een regering die budgettair orde op 
zaken zou zetten bijzonder pijnlijk. Wat blijft er over van 
al de gemaakte beloftes als er geen geld voorhanden 
is. Misschien is het daarom dat er in de beleidsverkla-
ring maar liefst 21 keer sprake is van de woorden “we 
onderzoeken of” en maar liefst 10 keer van de woorden 
“we bekijken of”.

Het lid is van oordeel dat het waarborgen van onze 
samenleving niet, zoals de minister het stelt in haar be-
leidsverklaring, één van de kerntaken van de overheid is 
doch dé kerntaak. De strijd tegen terrorisme is een van 
de helderste voorbeelden van die kerntaak.

Een van de meest grondige wijzigingen op dat vlak 
lijkt op het eerste zicht het strafbaar stellen van het 
verheerlijken van die organisaties die voorkomen op 
de Europese lijst van terroristische organisaties. De 
minister preciseert hierbij terecht dat in dezen de vrijheid 
van meningsuiting altijd voldoende in acht moet worden 
genomen. De vraag naar de impact van een aanpassing 
van het Strafwetboek om het verheerlijken van terroris-
tische organisaties strafbaar te stellen in de praktijk, 
stelt zich evenwel. Eerst en vooral: welke straffen zullen 
eraan worden gekoppeld? Het vervallen verklaren van 
de Belgische nationaliteit duidelijk niet, want dat wordt 
in de beleidsverklaring maar heel beperkt uitgebreid. 
Zal er ook daadwerkelijk worden vervolgd? Het lid geeft 
in dit verband het voorbeeld van Hamas dat alhoewel 
deze organisatie op de Europese terreurlijst voorkomt, 
hij durft te betwijfelen of het verheerlijken van Hamas 
ooit echt zal worden veroordeeld. Kan de minister ver-
duidelijken welke richting zij wenst uit te gaan met deze 
strafbaarstelling? Hoe zal dit in de praktijk gebeuren?

Over de invoering van een wettelijk kader waarmee 
een verbod kan worden ingesteld op radicale organisaties 
die gevaarlijk zijn vanwege hun banden met terrorisme 
of de verspreiding van antisemitisme in België. Hoe ziet 
de minister dat precies? Welke organisaties die nog 
niet op de Europese terreurlijst staan, zouden daar op 
komen te staan? Vanuit socialistische hoek werd tijdens 
de vorige legislatuur volgens het lid een erg gevaarlijk 
wetsvoorstel ingediend om alle organisaties die politiek 
een andere mening verkondigen te kunnen verbieden. 
Kan de minister bevestigen dat dit niet de richting is die 
zij in dezen wenst uit te gaan?

Het lid is tevreden dat de minister een analyse zal 
laten doen naar de aanbevelingen van de onderzoeks-
commissie van 22 maart 2016 die nog moeten worden 
uitgevoerd. Problematisch in dit verband is volgens hem 
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position de la ministre indiquant que les combattants 
terroristes de nationalité étrangère (foreign terrorist figh-
ters) devront de préférence être jugés dans le pays où 
les infractions ont été commises. L’intervenant rappelle 
à la ministre qu’en 2020, la cour d’appel a considéré 
que les autorités publiques ne pouvaient être tenues 
de rapatrier les personnes visées, ni les combattants 
terroristes, ni leurs femmes, ni leurs enfants. Le gouver-
nement précédent n’en a toutefois pas tenu compte et 
a procédé au rapatriement de femmes et d’enfants de 
djihadistes en Belgique à plusieurs reprises. L’intervenant 
ne comprend donc pas pourquoi la ministre n’indique 
pas clairement dans son exposé d’orientation politique 
que la Belgique ne rapatriera aucun combattant terro-
riste en vue de son jugement. Les mots “de préférence” 
laissent entendre que la ministre admet la possibilité de 
devoir procéder autrement. Le membre rappelle que l’on 
constate, en pratique, que le rapatriement de terroristes 
en Belgique présente également certains risques. Pas 
plus tard qu’en 2023, une femme qui s’était rendue seule 
en Syrie pour soutenir l’IS et les massacres barbares 
qui s’y déroulaient a été acquittée du chef de terrorisme 
en Belgique, et circule à présent librement.

Le membre aborde ensuite la question de l’acquisition 
et de la perte (appelée “déchéance”) de la nationalité 
belge. Il n’est pas du tout opposé à ce qu’une personne 
puisse perdre la nationalité belge lorsque certaines 
conditions remplies: condamnation pour des faits de 
criminalité organisée, nationalité acquise dans les quinze 
ans précédant les faits et peine supérieure à cinq ans 
de prison. Néanmoins, il craint que ces dispositions 
soient trompeuses. En effet, de nombreux criminels 
du milieu de la drogue ont grandi en Belgique et n’ont 
pas acquis la nationalité belge dans les quinze ans 
précédant les faits qu’ils ont commis. Il convient donc 
de se demander si cette mesure sera vraiment utile. De 
plus, l’hypothèse visée sera celle où la nationalité a été 
acquise quinze ans avant les faits, alors que d’autres 
dispositions en vigueur prévoient quant à elles un délai 
de dix ans. La ministre envisage-t-elle de généraliser ce 
délai de quinze ans? À défaut, qu’est-ce qui justifierait 
la différence établie entre le terrorisme et la criminalité 
organisée, par exemple?

Il va de soi que les victimes doivent occuper une place 
centrale dans le système judiciaire. Toutefois, l’inter-
venant rappelle qu’un précédent ministre de la justice 
en avait également fait une priorité mais que cela ne 
signifie pas nécessairement que ce sera effectivement 
le cas. Il importe d’accorder une grande attention aux 
victimes, en particulier aux victimes d’abus sexuels, de 
violences intrafamiliales et de maltraitance d’enfants.

Le membre se félicite de la poursuite du déploiement 
des Centres de prise en charge des violences sexuelles 

evenwel het standpunt van de minister dat terroristische 
strijders, foreign terrorist fighters, bij voorkeur moeten 
worden berecht in het land waar de misdrijven zijn begaan. 
De spreker herinnert de minister eraan dat het hof van 
beroep in 2020 heeft geoordeeld dat de overheid niet 
kan worden verplicht om mensen terug te halen. Niet 
de terroristische strijders, maar ook niet hun vrouwen of 
kinderen. De vorige regering stoorde zich daar evenwel 
niet aan en heeft meermaals IS-vrouwen en hun kinderen 
naar België teruggehaald. Het is de spreker dan ook niet 
duidelijk waarom de minister in haar beleidsverklaring 
niet duidelijk stelt dat België géén terroristische strijders 
gaat terughalen om hen hier te berechten. De woorden 
“bij voorkeur” laten alvast uitschijnen dat de minister 
rekening houdt met de mogelijkheid dat het toch anders 
moet. Het lid herinnert eraan dat de praktijk aantoont 
dat het ook helemaal niet veilig is om terroristen terug 
te halen naar België. In 2023 nog werd een vrouw die 
op eigen houtje naar Syrië was getrokken om zich aan 
te sluiten bij IS en de barbaarse moordpartijen aldaar, 
in België werd vrijgesproken voor terrorisme. Diezelfde 
vrouw loopt vandaag dus op vrije voeten rond.

Met betrekking tot de toegang tot de Belgische na-
tionaliteit en het verlies ervan (de zogenaamde verval-
lenverklaring). Het lid is er helemaal niet op tegen dat 
iemand de Belgische nationaliteit kan verliezen als hij of 
zij wordt veroordeeld voor georganiseerde criminaliteit 
als de nationaliteit werd verkregen maximaal 15 jaar voor 
de feiten en de straf meer dan 5 jaar celstraf bedraagt. 
Desalniettemin vreest hij dat hiermee een verkeerde indruk 
wordt gewekt. Veel van de drugscriminelen zijn immers 
homegrown criminelen en hebben niet in de 15 jaar 
voor de feiten de nationaliteit verkregen. De vraag rijst 
dan ook af deze maartregel veel zoden aan de dijk 
zal zetten. Bovendien wordt hier gesproken over een 
nationaliteit die 15 jaar voor de feiten werd verkregen; 
terwijl in de andere gevallen, die vandaag al bestaan, 
het om 10 jaar gaat. Overweegt de minister om die 
termijn ook naar 15 jaar te brengen? Indien van niet, 
waarom de discrepantie tussen bijvoorbeeld terrorisme 
en georganiseerde criminaliteit?

Het moge duidelijk zijn dat slachtoffers centraal moe-
ten staan in justitie. De spreker herinnert er evenwel 
aan dat ook een vorige minister van justitie dit voorop 
had gesteld, wat niet noodzakelijk inhoudt dat er ook 
iets effectief zal gebeuren. Het is belangrijk dat veel 
aandacht gaat naar de slachtoffers en dan vooral de 
slachtoffers van seksueel misbruik, intrafamiliaal geweld 
en kindermishandeling.

De verdere uitrol van de Zorgcentra na Seksueel 
Geweld over het hele land is een goede zaak. Een recente 
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dans tout le pays. Mais un évènement récent amène à se 
demander si ces centres ont assez de personnel. Quels 
seront les moyens qui seront – et pourront être – mis à 
la disposition de ces centres?

La ministre a l’intention de mettre en place un cadre 
légal qui permettra aux tribunaux d’imposer une interdic-
tion totale d’entrer en contact avec des mineurs. L’exposé 
d’orientation politique renvoie tantôt aux auteurs qui 
présentent un risque élevé de récidive, tantôt seulement 
aux auteurs d’actes de maltraitance d’enfants. Le cadre 
légal comportera-t-il une disposition relative au risque 
de récidive? Comment ce risque sera-t-il défini?

Il est positif que la lutte contre les images d’enfants 
maltraités figure parmi les priorités. La ministre entend 
également examiner la possibilité pour les policiers 
chargés d’enquêtes judiciaires d’utiliser des profils 
virtuels. Sous la précédente législature, un débat a 
animé la société à propos du Chat Control, c’est-à-
dire de la proposition de la Commission européenne 
visant à permettre d’analyser les messages chat pour 
y détecter les images de maltraitance d’enfants. La 
Commission européenne a reporté ces projets en raison 
des problèmes fondamentaux qu’ils posaient en matière 
de protection de la vie privée. L’intrusion des autorités 
publiques dans les communications privées de toute 
la population pour en contrôler le contenu soulève des 
questions. La ministre pourrait-elle préciser comment 
elle entend concrétiser son intention de travailler sur une 
approche et un contrôle européens de la recherche et 
de la suppression des images d’abus sexuels visant des 
enfants, afin de ne plus dépendre de la bonne volonté 
des plateformes numériques? La ministre reste-t-elle 
favorable à un mécanisme tel que le Chat Control, qui 
prévoit de contrôler toutes les images téléchargées, par 
exemple, sur WhatsApp?

La ministre estime également que Child Focus a 
un rôle important à jouer. Selon l’exposé d’orientation 
politique, son fonctionnement sera ancré dans la loi et 
ses missions réglementaires seront financées. Qu’est-ce 
que cela signifie exactement? La fondation Child Focus 
indique elle-même qu’elle ne dépend des subsides des 
pouvoirs publics pour son fonctionnement qu’à hauteur 
de 19 %. L’objectif est-il d’accroître considérablement ce 
financement public? Combien la ministre peut-elle libérer 
à cet effet, et quel montant libérera-t-elle effectivement? 
Child Focus reçoit des signalements de citoyens et dis-
tingue, avec l’aide du programme automatisé Arachnid, 
les images d’abus commis sur des enfants des autres 
images. Arachnid écume aussi de manière proactive le 
darkweb, les forums et les groupes de discussion en 
ligne fermés à la recherche d’images représentant des 
abus sexuels. En 2022, l’ancien ministre de la Justice, 
Vincent Van Quickenborne, a encore libéré 186.000 euros 

gebeurtenis doet evenwel de vraag rijzen of deze wel 
voldoende bemand zijn. Hoeveel middelen zal en kan 
er voor deze centra worden vrijgemaakt?

De minister is zinnens om een wettelijk kader uit te 
rollen om de rechter de mogelijkheid te bieden om een 
volledig omgangsverbod met minderjarigen op te leg-
gen. De ene keer is er in de beleidsverklaring sprake van 
daders met een hoog recidiverisico, een andere keer 
enkel van “kindermishandeling”. Zal dat recidiverisico 
worden opgenomen in het wettelijk kader en hoe zal het 
worden gedefinieerd?

Het is een goede zaak dat de strijd tegen beelden 
van kindermisbruik een prioriteit wordt genoemd. De 
minister wil ook onderzoeken of politiemensen die een 
gerechtelijk onderzoek verrichten, gebruik kunnen maken 
van virtuele profielen. Tijdens de vorige legislatuur werd 
een intens maatschappelijke discussie gevoerd over Chat 
Control, het voorstel van de Europese Commissie om 
chatberichten te scannen op beelden van kindermisbruik. 
Omwille van fundamentele privacy problemen, heeft de 
Europese Commissie die plannen terug opgeborgen. 
Inbreken in de privécommunicatie van de hele bevolking 
om als overheid te screenen wat erin staat, doet vragen 
rijzen. Kan de minister verduidelijken hoe zij concreet 
invulling gaat geven aan haar voornemen om te willen 
werken aan een Europese aanpak en controle op de 
opsporing en verwijdering van beelden van seksueel 
misbruik van kinderen zodat er geen afhankelijkheid 
meer is van de goodwill van digitale platformen. Blijft de 
minister voorstander van een mechanisme zoals Chat 
Control waarbij alle beelden die worden geüpload op 
bijvoorbeeld Whatsapp worden gescreend?

De minister ziet ook een belangrijke rol weggelegd 
voor Child Focus. De werking van Child Focus wordt 
volgens de beleidsverklaring in de wet verankerd en 
de reglementaire taken van Child Focus zullen worden 
gefinancierd. Wat betekent dat precies? Child Focus zegt 
zelf voor zijn werking slechts voor 19 % te berusten op 
subsidies van de overheid. Is het de bedoeling om die 
overheidsfinanciering aanzienlijk op te krikken? Hoeveel 
middelen kan en zal de minister hiervoor vrijmaken? Child 
Focus ontvangt meldingen van burgers en maakt met 
behulp van het geautomatiseerd programma Arachnid een 
onderscheid tussen beelden van kindermisbruik en andere 
beelden. Arachnid schuimt ook proactief het darkweb, 
fora en besloten chatgroepen af op zoek naar seksuele 
misbruikbeelden. In 2022 nog maakte voormalig minister 
van Justitie Vincent Van Quickenborne 186.000 euro 
vrij zodat Child Focus meer analisten kon inzetten om 
het programma voltijds te gaan gebruiken. Sindsdien is 
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afin que Child Focus puisse faire appel à davantage 
d’analystes pour utiliser le programme à plein temps. 
Depuis lors, on n’en entend plus parler. Ce programme 
est-il toujours utilisé? La ministre investira-t-elle encore 
dans ce programme?

Le système d’alarme mobile contre le harcèlement, 
qui ne fonctionne pour l’instant que sur les téléphones 
Android, sera optimisé sur le plan technique. La ministre 
entend-elle par-là que ce système sera rendu compatible 
avec tous les téléphones, ou bien vise-t-elle encore 
d’autres améliorations?

L’intervenant regrette de ne pas avoir retrouvé un 
certain nombre de thèmes fondamentaux dans l’expo-
sé d’orientation politique, comme l’avenir du Conseil 
Musulman, la lutte contre le phishing et contre la fraude 
sur internet en général, etc.

M. Van Hoecke conclut son intervention en mettant 
une nouvelle fois l’accent sur le problème qu’il avait 
évoqué en premier lieu, à savoir l’insuffisance du bud-
get alloué pour mettre en œuvre les plans prévus par 
l’accord de gouvernement. Par ailleurs, l’exposé n’aborde 
absolument pas les problèmes financiers considérables 
auxquels la justice est confrontée. À la fin de l’année 
dernière, les traducteurs-interprètes ont tiré la sonnette 
d’alarme, car ils ne pouvaient plus être payés. Le groupe 
de l’intervenant reçoit de nombreux signaux émanant 
du système judiciaire d’où il ressort que les problèmes 
de paiement sont plus vastes. La ministre dispose-t-elle 
d’une vue d’ensemble des arriérés de paiement au sein 
du système judiciaire? A-t-elle établi un plan en vue d’y 
remédier?

Un ancien ministre de la Justice voulait rendre la 
justice plus rapide, plus humaine et plus ferme, mais il 
a lamentablement échoué. La justice n’est pas devenue 
beaucoup plus rapide, plus humaine ou plus ferme. 
L’exposé d’orientation politique de l’actuelle ministre 
de la Justice est plus modéré que celui de son prédé-
cesseur. Mais cela ne signifie pas qu’il est plus réaliste 
et que la ministre pourra automatiquement obtenir plus 
de résultats.

Aujourd’hui, le système judiciaire n’est plus qu’un tas 
de gravats. Le groupe VB a l’intention d’aider la ministre 
à déblayer ces gravats. Mais il ne la soutiendra pas si 
elle se contente de réformes cosmétiques, ce qui est à 
craindre eu égard au contenu de son exposé d’orientation 
politique. Le membre espère que la ministre pourra le 
convaincre du contraire au cours de l’actuelle législature.

M. Dieter Keuten (VB) constate que, dans son exposé 
d’orientation politique, la ministre annonce que l’on conti-
nuera, dans les années à venir, à construire un appareil 

het stil daarrond. Wordt dat programma vandaag nog 
steeds gebruikt? Zal de minister hierin nog investeren?

Het mobiele stalkingalarm, dat vooralsnog enkel 
op Android-telefoons werkt, wordt op technisch vlak 
geoptimaliseerd. Is het compatibel maken van het stal-
kingalarm op alle telefoons de technische optimalisatie 
die de minister viseert of gaat het over nog andere zaken?

De spreker stipt aan nogal wat fundamentele zaken 
niet te hebben teruggevonden in de beleidsverklaring 
zoals daar zijn de toekomst van de Moslimraad, de strijd 
tegen phishing, internetfraude in het algemeen, enz.

De heer Van Hoecke sluit zijn betoog af met hetgeen 
hij begonnen is, met name het ontoereikend budget om 
de in het regeerakkoord voorziene plannen uit te voe-
ren. Maar daarnaast wordt er ook geen woord gerept 
over de enorme financiële problemen waarmee justitie 
kampt. Eind vorig jaar trokken de vertalers-tolken aan de 
alarmbel omdat ze niet konden worden uitbetaald. Zijn 
fractie ontvangt heel wat signalen vanuit justitie dat de 
betalingsproblemen hiertoe niet zijn beperkt. Heeft de 
minister eigenlijk zicht op de totale betalingsachterstand 
bij justitie? Heeft zij een plan om daaraan te verhelpen?

Een vorige minister van Justitie wou justitie sneller, 
menselijker en straffer maken, wat miserabel is gefaald. 
Maar veel sneller, menselijker en straffer, is het er niet 
op geworden. Voorliggende beleidsverklaring is nuch-
terder van toon dan die van haar voorganger. Maar dat 
betekent niet dat ze per se realistischer is en dat de 
minister automatisch meer zal kunnen verwezenlijken.

Justitie is vandaag een puinhoop. De minister zal in 
de VB-fractie weliswaar een partner vinden om puin te 
ruimen doch geen bondgenoot om het puin af te stoffen. 
Het lid vreest dat met deze beleidsverklaring het vooral dat 
laatste zal worden maar hoopt dat de minister hem deze 
legislatuur kan overtuigen van het tegenovergestelde.

De heer Dieter Keuten (VB) stelt vast dat de minister in 
haar beleidsverklaring vooropstelt om de komende jaren 
verder te bouwen aan een performant, toegankelijk en 
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judiciaire efficace, accessible et transparent. Entend-elle 
par-là que la gestion et le statut des nombreux projets de 
digitalisation au SPF Justice seront également rendus 
plus efficaces, plus accessibles et plus transparents?

La ministre indique également qu’elle poursuivra 
ses efforts en matière de numérisation de la Justice, 
en améliorant l’accessibilité et en réduisant la durée de 
toutes sortes de procédures. En ce qui concerne la digi-
talisation tant promise de la Justice, l’intervenant attend 
donc avec impatience que la durée de ces procédures 
soit réduite et que la ministre transmette le calendrier 
concret à la commission.

Le membre constate que le groupe N-VA part du prin-
cipe que la ministre veillera à répondre aux recomman-
dations de la Cour des comptes. Son groupe ne partage 
pas encore cette confiance, tout simplement parce que 
les réponses à ces recommandations très claires ne 
figurent pas dans l’exposé d’orientation politique à l’exa-
men. La ministre y indique que le passé nous a appris 
que l’évaluation de la faisabilité et l’établissement d’un 
planning ne sont pas faciles. Il s’agit là d’un euphémisme, 
qui contraste fortement avec l’affirmation de la Cour des 
comptes selon laquelle le contrôle interne fait défaut au 
sein du SPF Justice et que l’on ne peut pas garantir que 
des risques importants seront suffisamment contrôlés.

Ce n’est qu’à la page 16 de l’exposé d’orientation 
politique que la ministre mentionne la cybersécurité. 
Dans notre monde actuel caractérisé par une grande 
instabilité au niveau géopolitique, il s’agit pourtant d’un 
problème qui se pose avec acuité. Ces dernières années, 
il ne se passait pas une semaine sans qu’il soit question 
d’une cyberattaque contre un service public ou une 
infrastructure cruciale. Il y a quelques semaines, l’incident 
de sécurité le plus grave qui s’est produit à la Sûreté de 
l’État a même été révélé au grand public: ce service a 
fait l’objet d’un piratage massif entre 2021 et 2023. La 
ministre aurait donc dû mettre la cybersécurité parmi 
ses priorités absolues. La ministre promet de renforcer 
l’efficacité dans la lutte contre le crime organisé, le ter-
rorisme et les autres menaces en mettant en place une 
coopération plus étroite et un partage d’informations entre 
la police, les parquets et les services de sécurité et de 
renseignement, ainsi que les autres services et dépar-
tements concernés. Selon le groupe VB, il conviendrait 
de mentionner ici également la cybersécurité et tous les 
départements fédéraux spécifiques qui s’en occupent. 
En effet, il faut augmenter l’efficacité dans la lutte contre 
la cybercriminalité et améliorer la coordination entre les 
services.

D’après l’exposé d’orientation politique, Just-on-Web 
sera le portail central d’accès en ligne à la Justice pour 

transparant justitieapparaat. Bedoelt zij daarmee dat er 
ook performantie, toegankelijkheid en transparantie zal 
komen in het beheer en de status van de vele digitali-
seringsprojecten bij de FOD Justitie?

Voorts deelt de minister mee verder in te zullen zetten 
op de digitalisering van justitie, door het vergroten van 
de toegankelijkheid en het verkorten van de duurtijd van 
allerhande procedures. Wat de veelbelovende digitali-
sering van justitie betreft, kijkt de spreker dan ook uit 
naar die kortere duurtijden, en dus concrete tijdslijnen, 
die zij de commissie zal bezorgen.

Het lid stelt vast dat de N-VA-fractie ervan uitgaat 
dat de minister de aanbevelingen van het Rekenhof ter 
harte zal nemen. Zijn eigen fractie deelt dit vertrouwen 
nog niet, simpelweg omdat de antwoorden op deze 
zeer duidelijke aanbevelingen niet terug te vinden zijn 
in de ter bespreking voorliggende beleidsverklaring. De 
minister stelt in haar beleidsverklaring dat het verleden 
ons leert dat het inschatten van haalbaarheid en het 
opmaken van een planning niet eenvoudig zijn. Dit is wel 
zeer eufemistisch gesteld en staat in schril contrast met 
de stelling van het Rekenhof dat de interne beheersing 
bij de FOD Justitie tekortschiet en er niet kan worden 
gewaarborgd dat belangrijke risico’s voldoende onder 
controle worden gehouden.

Pas op bladzijde 16 van de beleidsverklaring vermeldt 
de minister de cyberveiligheid. In de geopolitiek onsta-
biele wereld van vandaag is dit evenwel een zeer acuut 
probleem. De afgelopen jaren leek er geen week voorbij 
te gaan of een cyberaanval op een overheidsdienst of 
cruciale infrastructuur kwam aan het licht. Enkele weken 
geleden kwam zelfs het zwaarste veiligheidsincident bin-
nen de Veiligheid van de Staat in de openbaarheid door 
een massale hacking tussen 2021 en 2023. Het ware 
dan ook raadzaam van de minister om cyberveiligheid 
aan haar absolute prioriteiten toe te voegen. De minister 
belooft om de slagkracht tegen georganiseerde misdaad, 
terrorisme en andere bedreigingen te verhogen door 
een nauwere samenwerking en informatiedeling tussen 
politie, parketten en veiligheids- en inlichtingendiensten, 
alsook de andere betrokken diensten en departementen. 
Aan deze zinssnede dient, volgens de VB-fractie, cyber-
veiligheid en alle specifieke federale departementen die 
hiermee bezig zijn, worden toegevoegd. Immers, de 
slagkracht in de strijd tegen cybercrime moet worden 
verhoogd en de coördinatie tussen de diensten onder-
ling moet worden verbeterd.

Overeenkomstig de beleidsverklaring wordt Just-on-
Web voor de burger en de rechtspersonen de centrale 
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les citoyens et les personnes morales. L’intervenant 
attend donc avec impatience son déploiement concret. 
Il se demande quel sera le calendrier annoncé, quel 
budget y sera alloué et s’il sera question de bonne gou-
vernance, un élément sur lequel la Cour des comptes 
a déjà souvent insisté. L’intervenant s’interroge aussi 
sur l’étude de faisabilité concernant l’automatisation du 
casier judiciaire et l’échange des données numériques 
qui y figurent. Ce point lui semble particulièrement 
complexe et sensible.

Le groupe VB soutient entièrement l’objectif d’accorder 
davantage d’attention aux victimes au sein du système 
judiciaire. Le portail numérique pour les victimes qui 
sera intégré à Just-on-web est prometteur. Le groupe 
de l’intervenant recommande, lorsqu’il est question 
des droits d’accès à ce portail pour les citoyens ou les 
personnes morales, de bien réfléchir également au 
transfert de ces droits lorsqu’une personne décède. 
Actuellement, un tabou pèse encore sur la question 
de savoir quels accès numériques seront transmis aux 
proches et de quels droits au respect de la vie privée la 
personne décédée continuera à bénéficier.

Le groupe de l’intervenant se réjouit fortement que 
l’exposé d’orientation politique mette l’accent sur l’inclu-
sion numérique et veille donc à tenir compte des citoyens 
qui n’ont que peu, voire pas de capacités numériques 
en leur fournissant à chaque fois des alternatives papier 
et en veillant à ce qu’ils puissent autant que possible se 
rendre dans les bâtiments de justice pour obtenir des 
informations et du soutien. L’intervenant se demande 
donc comment la ministre concrétisera cette accessibilité 
maximale au sein des bâtiments de justice et propose, 
comme indiqué dans l’accord de gouvernement, de 
faire en sorte que les citoyens puissent être reçus sur 
rendez-vous au moins une fois par semaine dans les 
bâtiments de justice pour obtenir des explications.

La ministre réutilise la notion d’organisation forte et 
numérique qu’avait employée M. Van Tigchelt, ancien 
ministre de la Justice. Dans ce volet, la nouvelle ministre 
parle de l’élaboration d’une vision à long terme soutenue 
et réaliste. La stratégie, qui doit encore être élaborée, 
nécessite une coopération et une consultation transver-
sales et poussées. Cela signifie-t-il que les projets de 
digitalisation prévus précédemment qui n’ont pas encore 
été lancés ne le seront pas à court terme? Qu’en est-il 
des projets de digitalisation en cours et de ceux qui 
sont terminés, pour lesquels on n’a prévu ni budget ni 
politique de maintenance? La ministre a-t-elle une idée 
concrète de la situation? L’ancien ministre Van Tigchelt 
avait promis à cette commission, il y a à peine deux mois, 
de lui fournir une liste complète de tous les projets en 
cours. Cette liste pourrait-elle être communiquée à la 
commission?

digitale toepassing in zijn contacten met justitie. Het is 
dan ook uitkijken naar de concrete ontwikkeling hiervan, 
de tijdslijn, het budget en de good governance, zoals 
dit zo vaak door het Rekenhof werd aanbevolen. De 
spreker is ook benieuwd naar de haalbaarheidsstudie 
inzake de automatisering van het strafregister en de 
digitale gegevensuitwisseling ervan, die hem bijzonder 
complex en gevoelig lijkt.

De VB-fractie ondersteunt ten volle het streven naar 
meer aandacht voor slachtoffers binnen justitie. Het 
digitaal slachtofferportaal dat zal worden geïntegreerd 
in Just-on-web is veelbelovend. Zijn fractie beveelt aan 
om in de rechten die een burger of rechtspersoon heeft 
om toegang te krijgen tot dit portaal ook goed na te den-
ken over de overdracht van deze rechten wanneer een 
persoon komt te overlijden. Vandaag is de kwestie welke 
digitale toegangen er overgaan naar de nabestaanden 
en welk recht op privacy de overledene blijft genieten 
immers nog altijd taboe.

Digitale inclusie en dus ook het rekening houden met 
de burgers die geen of slechts beperkte digitale moge-
lijkheden hebben door telkens te voorzien in papieren 
alternatieven en ervoor te zorgen dat ze zo maximaal 
mogelijk terecht kunnen binnen de gerechtsgebouwen 
voor informatie en ondersteuning, is een element van 
de beleidsverklaring dat zijn fractie ten zeerste toejuicht. 
De spreker kijkt er dan ook naar uit hoe de minister deze 
maximale beschikbaarheid binnen de gerechtsgebou-
wen zal concretiseren en stelt voor om, zoals dit in het 
regeerakkoord werd opgenomen, ervoor te zorgen dat 
burgers minimaal een maal per week op afspraak kun-
nen worden ontvangen in de gerechtsgebouwen voor 
toelichting.

De minister hergebruikt de notie sterke en digitale 
organisatie van voormalig minister Van Tigchelt. In dit 
luik spreekt de nieuwe minister over de uitwerking van 
een gedragen en realistische langetermijnvisie. De 
strategie, die nog moet worden uitgewerkt, vereist een 
transversale en doorgedreven samenwerking en overleg. 
Betekent dit dan dat de eerder geplande digitaliserings-
projecten die nog niet werden opgestart, op korte termijn 
ook niet zullen worden aangevat? Wat met de reeds in 
ontwikkeling zijnde digitaliseringsprojecten en de reeds 
voltooide digitaliseringsprojecten waarvoor in geen 
budget en beleid ter onderhoud is voorzien? Heeft de 
minister hierop een concreet zicht? Toenmalig minister 
Van Tigchelt beloofde deze commissie amper 2 maan-
den geleden nog om een volledige lijst van alle lopende 
projecten te bezorgen. Kan deze lijst met de commissie 
worden gedeeld?
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Dans le cadre de la digitalisation, la ministre utilise 
le terme “transversal”, qui signifie par-delà les compé-
tences et les frontières politiques. Le SPF BOSA jouerait 
un rôle de coordination encore plus important en la 
matière. Le membre interrogera la ministre en charge 
du Numérique sur l’élaboration spécifique de ce rôle de 
coordination. Toutefois, il est significatif, selon lui, que, 
dans son exposé d’orientation politique, la ministre de 
la Justice n’exprime aucune ambition d’améliorer la 
digitalisation en coopération avec le SPF BOSA, alors 
que la Cour des comptes avait répété plusieurs fois 
cette recommandation.

Dans son exposé d’orientation politique, la ministre 
indique qu’elle accordera une attention supplémentaire 
à la gestion du changement et à la communication. Bien 
que cette annonce semble de nouveau prometteuse, 
il est beaucoup plus essentiel, selon le groupe VB, de 
mettre fin à l’engagement massif et incontrôlé de col-
laborateurs externes ou de consultants dans le cadre 
de la politique du personnel affecté à la digitalisation 
du système judiciaire. Il s’est avéré que cette stratégie 
d’externalisation est particulièrement coûteuse et risquée. 
Même l’accord de gouvernement indique qu’il ne peut 
être fait appel à des consultants pour des tâches struc-
turelles et récurrentes. La Cour des comptes a démontré 
qu’il existe actuellement une forte dépendance à l’égard 
de la consultance et qu’il n’y a pas de vision globale 
en matière d’externalisation. Aujourd’hui encore, des 
contractants externes occupent des postes parfois stra-
tégiques au niveau du management et de l’administration 
générale. Le groupe VB demande donc avec insistance 
à la ministre de lancer une politique de développe-
ment et de recrutement de personnel visant à réduire 
la dépendance stratégique à l’égard des consultants et 
à évoluer vers un emploi durable. La Flandre compte 
de nombreuses PME et pour stimuler l’entrepreneuriat, 
le gouvernement a exprimé l’ambition de permettre la 
création d’une entreprise en une journée (24 heures), 
tant en ligne que hors ligne. Il s’agit en l’occurrence 
d’une recommandation de la Commission européenne. 
Dans son exposé d’orientation politique, la ministre parle 
seulement d’une participation à l’étude des possibilités 
sur ce plan. Le groupe VB estime qu’en l’occurrence, elle 
fait preuve d’un manque criant d’ambition, d’autant plus 
qu’elle indique qu’elle se concertera avec les notaires 
en vue de moderniser leur service et d’améliorer leur 
service à la clientèle.

De manière générale, l’exposé d’orientation politique à 
l’examen témoigne d’un manque d’ambition par rapport 
à l’accord de gouvernement. Une exception qui confirme 
cette règle est la promesse d’examiner les exigences 
techniques et juridiques pour développer un greffe 
numérique au sein de la Justice. La ministre peut-elle 
apporter des précisions en la matière?

In het kader van de digitalisering gebruikt de minister 
het woord “transversaal”, dat wil zeggen over de be-
voegdheden en beleidsgrenzen heen. De FOD BOSA 
zou hierin een nog meer coördinerende functie opnemen. 
Over de specifieke uitwerking van deze coördinerende 
rol zal het lid de bevoegde minister van digitalisering 
ondervragen. Toch is het volgens hem tekenend dat 
de minister van Justitie in haar beleidsverklaring geen 
ambities uitspreekt voor een beter gestuurde digitali-
sering in samenwerking met de FOD BOSA. En dit net 
omdat ook het Rekenhof deze aanbeveling veelvuldig 
heeft herhaald.

De minister stelt in haar beleidsverklaring extra aan-
dacht te zullen besteden aan change management en 
communicatie. Alhoewel dit opnieuw veelbelovend klinkt, 
is het volgens de VB-fractie veel essentiëler om in het 
personeelsbeleid rond de digitalisering van justitie een 
einde te maken aan de massale en ongecontroleerde 
inzet van externen of consultants. Deze uitbestedings-
strategie is bijzonder kostelijk en risicovol gebleken. 
Zelfs het regeerakkoord stelt dat consultants niet kunnen 
worden ingezet voor structurele en recurrente taken. 
Het Rekenhof heeft aangetoond dat de afhankelijk-
heid van consultancy op dit moment groot is en dat er 
een algemene outsourcingsvisie ontbreekt. Externe 
contractanten bezetten tot vandaag zelfs strategische 
functies op management en algemeen bestuursniveau. 
De VB-fractie vraagt de minister dan ook met aandrang 
om een personeelsaanwervings- en ontwikkelingsbeleid 
op te starten teneinde de strategische afhankelijkheid 
van de consultants af te bouwen en te evolueren naar 
duurzame tewerkstelling. Vlaanderen is een land van 
kmo’s en om ondernemerschap te stimuleren heeft de 
regering de ambitie uitgesproken om het mogelijk te 
maken om in 24u een bedrijf op te richten, zowel online 
als offline. Het gaat hier over een aanbeveling van de 
Europese Commissie. In haar beleidsverklaring spreekt de 
minister slechts over het meewerken aan het onderzoek 
naar de mogelijkheden hieromtrent. De VB-fractie meent 
dat dit een uitgesproken gebrek aan ambitie is. Temeer 
omdat de minister stelt in overleg te zullen gaan met de 
notarissen om hun dienstverlening te moderniseren en 
hun klantenservice te verbeteren.

De ter bespreking voorliggende beleidsverklaring 
getuigt in het algemeen van veel minder ambitie dan het 
regeerakkoord. Een uitzondering die deze regel beves-
tigt, is het beloofde onderzoek naar de technische en 
juridische vereisten om een digitale griffie uit te werken. 
Kan de minister dit verder duiden?
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Enfin, le groupe VB soutient entièrement la priorité 
donnée par la ministre à l’accroissement de la lutte contre 
la diffusion d’images d’abus d’enfants au moyen de 
nouvelles techniques. Les technologies les plus récentes 
permettent malheureusement de créer de façon relati-
vement simple des images artificielles d’abus d’enfants. 
Ces images de synthèse ne font heureusement pas de 
victimes directes, mais leur création et leur diffusion 
sont tout de même totalement inacceptables. Il est dès 
lors demandé à la ministre d’intégrer la lutte contre ce 
phénomène dans sa politique. Le groupe VB déposera 
bientôt une proposition de loi à ce sujet et espère que 
la commission la soutiendra.

M. Philippe Goffin (MR) souligne que les enjeux de 
la législature sont importants. L’orateur rappelle que 
les mêmes thématiques reviennent dans les exposés 
d’orientation politique des ministres de la Justice suc-
cessifs, ce qui est assez normal. L’orateur mentionne 
notamment l’exécution des peines, l’aide aux victimes, 
le remplissage des cadres, des procédures plus rapides, 
une digitalisation aboutie, la fin du sentiment d’impunité, 
des détentions plus humaines, une tolérance zéro et 
une collaboration accrue avec d’autres, notamment la 
Régie des bâtiments, le SPF Santé, etc. Si les théma-
tiques sont les mêmes, les constats, au fil des années, 
restent aussi identiques, parfois mêmes sont aggravés.

L’orateur entend que l’exécution des peines est trop 
lente, que l’aide aux victimes doit être améliorée, que 
les procédures sont trop lentes, que la digitalisation est 
à nouveau un acte manqué, que le sentiment d’impunité 
règne toujours dans le chef de certains, que les détentions 
sont encore souvent inhumaines, que la tolérance zéro 
n’est toujours pas au rendez-vous avec le corollaire de 
ce sentiment d’impunité, et que les collaborations avec 
les autres SPF sont malheureusement parfois en défaut.

Les mêmes ambitions sont reprises dans la note de 
la ministre. M. Goffin s’en réjouit. La ministre parle en 
effet d’une exécution des peines plus rapide, de l’aide 
aux victimes à améliorer, de procédures qui devraient 
être plus rapides, d’une digitalisation qui devrait être 
aboutie, de la fin du sentiment d’impunité, de détention 
davantage humaine, d’une tolérance zéro avec pour 
corollaire la fin du sentiment d’impunité, et d’une meil-
leure collaboration avec la régie des bâtiments.

Le membre se réjouit de travailler ensemble avec la 
ministre pendant les cinq prochaines années. L’objectif 
de ses questions est de mieux cerner son ambition pour 
la justice et les objectifs qu’elle veut atteindre au terme 
de son mandat. Très concrètement, depuis son entrée 
en fonction, quels sont les acteurs de la justice que la 

De VB-fractie staat tot slot volledig achter de prioriteit 
van de minister om met nieuwe technieken de strijd tegen 
de verspreiding van beelden van kindermisbruik op te 
voeren. De nieuwste technologieën maken het vandaag 
helaas ook mogelijk om relatief eenvoudig kunstmatige 
beelden te creëren van kindermisbruik. Van zulke syn-
thetische beelden zijn er gelukkig geen rechtstreekse 
slachtoffers maar toch is de creatie en verspreiding 
hiervan totaal onaanvaardbaar. De minister wordt dan 
ook gevraagd om ook de strijd hiertegen mee te nemen 
in haar beleid. De VB-fractie zal hieromtrent op korte 
termijn een wetsvoorstel indienen en kijkt dan ook uit 
naar de steun hiervoor van deze commissie.

De heer Philippe Goffin (MR) benadrukt dat de uit-
dagingen tijdens deze legislatuur van formaat zijn. De 
spreker wijst erop dat in de beleidsverklaringen van de 
opeenvolgende ministers van Justitie steeds dezelfde 
thema’s terugkeren, wat niet hoeft te verrassen. Het 
gaat met name om de strafuitvoering, slachtofferhulp, 
het op orde krijgen van de personeelsformatie, snellere 
procedures, geslaagde digitalisering, het einde van het 
gevoel van straffeloosheid, humanere detentieomstan-
digheden, nultolerantie en een nauwere samenwerking 
met andere actoren, zoals de Regie der Gebouwen en 
de FOD Volksgezondheid. Niet enkel de thema’s zijn 
dezelfde, in de loop der jaren zijn ook de omstandigheden 
onveranderd gebleven of zelfs verslechterd.

De heer Goffin vangt op dat men talmt bij de strafuit-
voering, dat de slachtofferhulp voor verbetering vatbaar 
is, dat de procedures aanslepen, dat de digitalisering 
andermaal in het water is gevallen, dat bij sommigen nog 
steeds de indruk van straffeloosheid heerst, dat gedeti-
neerden nog steeds in onmenselijke omstandigheden 
worden vastgehouden, dat de nultolerantie uitblijft, wat 
het gevoel van straffeloosheid alleen maar vergroot, en 
dat de samenwerking met andere FOD’s helaas soms 
spaak loopt.

In de beleidsverklaring van de minister worden pre-
cies over die thema’s ambities uitgesproken. Dat stemt 
de heer Goffin tevreden. De minister wil namelijk ijveren 
voor een snellere strafuitvoering, een betere slachtoffer-
hulp, snellere procedures, een geslaagde digitalisering, 
het einde van het gevoel van straffeloosheid, humanere 
detentieomstandigheden, nultolerantie – om een einde 
te maken aan dat gevoel van straffeloosheid – en een 
betere samenwerking met de Regie der Gebouwen.

De spreker kijkt uit naar de samenwerking met de 
minister in de komende vijf jaar. Hij voegt eraan toe dat 
zijn vragen ertoe strekken beter te vatten welke ambitie 
zij koestert voor Justitie en welke doelstellingen ze aan 
het einde van haar mandaat wil kunnen afvinken. Heel 
concreet dan: welke justitiële actoren heeft de minister 
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ministre a rencontrés et quels sont les premiers constats 
ou les premiers enseignements qu’elle en tire? Quel 
est son regard aujourd’hui de la justice à la lumière, 
justement, de ces premiers constats, mais également 
à la lumière de son expérience en tant que ministre de 
l’Intérieur sous l’ancienne législature?

On entend souvent le mot guerre, guerre avec l’exté-
rieur. On entend aussi le mot guerre avec les narcotrafi-
quants. Aujourd’hui, sommes-nous en guerre? Et si nous 
sommes en guerre intérieure, quels sont nos ennemis?

La ministre a rappelé que 23.000 personnes travaillent 
au service de la justice, que ce soient les magistrats, 
les greffiers ou les différents fonctionnaires qui aident 
au fonctionnement de la justice. Le terrain ne manque 
pas de rappeler son manque de moyens. Comment la 
ministre voit-elle le remplissage des cadres et à quel 
rythme? Le dernier examen, notamment organisé pour 
le parquet, a indiqué qu’il y avait beaucoup de candidats. 
Cela veut dire que la fonction reste attractive. Y a-t-il 
beaucoup de places ouvertes? Quel est précisément le 
rythme d’ouverture des places que la ministre envisage 
de mettre en place?

Parmi les acteurs de la justice, certains plaident 
pour une forme d’autofinancement partiel, à l’image du 
Fonds des amendes routières. L’orateur mentionne les 
amendes en général, les saisies, ou encore les transac-
tions pénales. Quelle est la position de la ministre par 
rapport à cette forme d’autofinancement de la justice 
qui, effectivement, quand elle sait aller au bout de son 
travail, génère finalement des revenus pour la collectivité?

Concernant l’accélération du traitement des affaires, 
les questions de l’arriéré judiciaire ou encore des délais 
d’appel, l’ancien ministre de la Justice Koen Geens avait, 
lors du début de son mandat, fait adopter les loi dites 
“pots-pourris”. Celles-ci avaient pour vocation notam-
ment d’alléger toute une série d’actes de procédure, en 
vue d’accélérer le processus des décisions judiciaires. 
Comment la ministre envisage-t-elle l’accélération de la 
procédure et du temps pour obtenir la réponse judiciaire? 
Cela doit-il passer par des modifications de procédures, 
via l’augmentation de moyens, c’est-à-dire plus de 
magistrats, plus de greffiers et plus de personnes au 
service de la justice, ou bien via les deux voies? Quelle 
est l’ambition de la ministre à cet égard?

Pour avoir été à plusieurs reprises visiter le travail 
dans les palais de justice, on sait très bien que le DAB 
mobilise beaucoup d’énergie et beaucoup de temps. 
Certains plaident pour un renforcement de l’utilisation de 
la visioconférence, comme le permet le cadre législatif. 
Quelle est la vision de la ministre sur l’utilisation de la 
visioconférence? Sommes-nous prêts techniquement? 

sinds haar aantreden ontmoet? Welke vaststellingen 
maakt ze op en welke lessen trekt ze uit die ontmoe-
tingen? Hoe kijkt zij thans naar Justitie, niet enkel op 
grond van die eerste vaststellingen, maar ook vanuit haar 
ervaring als minister van Binnenlandse Zaken tijdens de 
vorige legislatuur?

De term oorlog is vaak te horen: oorlog met het bui-
tenland, maar ook oorlog met de drugsmaffia. Zijn we 
vandaag dan in staat van oorlog? En als we in een bin-
nenlandse oorlog verkeren, wie zijn dan onze vijanden?

De minister heeft er attent op gemaakt dat Justitie  
23.000 personeelsleden telt, van magistraten, over 
griffiers, tot de talloze ambtenaren die instaan voor de 
goede werking van ons gerechtelijk apparaat. Vanop het 
terrein weerklinkt voortdurend de roep om extra midde-
len. Hoe wil de minister de personeelsformatie op orde 
krijgen, en hoe snel? Tijdens het laatste examen voor 
het parket waren er veel kandidaten. Dat toont aan dat 
het ambt aantrekkelijk blijft. Zijn er veel openstaande 
plaatsen? Tegen welk tempo plant de minister posities 
open te stellen?

Sommige justitiële actoren pleiten voor gedeeltelijke 
autofinanciering, naar het voorbeeld van het verkeers-
boetefonds. De spreker verwijst naar de boetes in het 
algemeen, maar ook naar inbeslagnames en minnelijke 
schikkingen. Wat is het standpunt van de minister aan-
gaande die vorm van zelffinanciering van Justitie die, 
wanneer ze haar werk ten volle kan doen, uiteindelijk 
inkomsten zal opleveren voor de gemeenschap?

Om zaken sneller af te handelen, de gerechtelijke 
achterstand terug te dringen of de ellenlange beroeps-
termijnen aan te pakken had gewezen minister van 
Justitie Koen Geens bij aanvang van zijn mandaat de 
zogeheten Potpourriwetten ingevoerd. Die hadden tot 
doel met name een hele rist proceshandelingen te 
verlichten teneinde sneller tot rechterlijke uitspraken 
te komen. Hoe plant de minister de procedure en de 
termijn te versnellen opdat vonnissen niet langer schier 
eindeloos op zich laten wachten? Wil ze dat doen door 
hetzij de procedures aan te passen, hetzij extra middelen 
vrij te maken in de vorm van meer magistraten, griffiers 
en ander gerechtspersoneel? Of beide? Welke ambities 
koestert de minister daaromtrent?

Bij herhaalde bezoeken gewijd aan de werking van 
de gerechtshoven is duidelijk gebleken dat de DAB daar 
heel wat tijd en energie investeert. Sommigen pleiten er 
daarom voor meer gebruik te maken van videoconfe-
rentie, wat het wetgevend kader ook toelaat. Wat is het 
standpunt van de minister omtrent videoconferenties? 
Is Justitie daar op technisch vlak klaar voor? Welke 
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Qu’est-ce que cela impliquerait comme modification 
en termes de sécurisation des communications? Où la 
ministre envisage-t-elle de mettre en place la visioconfé-
rence pour, dans certains cas, accélérer les procédures 
et libérer des capacités, notamment de la police?

La justice aujourd’hui n’est plus nécessairement un 
partenaire de confiance pour ceux qui font le choix de 
travailler à ses côtés. M. Goffin pense notamment aux 
experts judiciaires, aux interprètes, aux laboratoires 
d’analyse ADN, ou encore aux avocats pro deo. Quelle 
est la vision de la ministre sur ce manque de confiance 
qui s’installe? Certains renoncent aujourd’hui et ne 
travaillent plus pour la justice parce qu’ils craignent de 
ne pas être payés en temps normal.

Toujours dans le contexte de l’opérationnalité, quelle 
est la vision de la ministre concernant cette autonomie de 
gestion? Souhaite-t-elle y donner un coup d’accélérateur 
ou, au contraire, veut-elle prendre le temps nécessaire 
pour la mise en place effective?

Concernant la politique pénitentiaire, M. Goffin indique 
que le meilleur marqueur de l’échec de la politique 
pénitentiaire est sans doute la récidive. Aujourd’hui, la 
récidive est beaucoup trop importante. Sous l’ancienne 
législature, un nouveau Code pénal a été adopté avec, là 
aussi, une redistribution de l’échelle des peines. L’orateur 
espère que la mise en œuvre de ce Code pénal aura des 
vertus positives. Cela n’empêche pas que des mesures 
très concrètes soient prises rapidement.

À plusieurs reprises, la ministre a été interrogée 
sur la politique de transfèrement. Comment se fait-il 
qu’aujourd’hui, des Européens qui doivent purger leur 
peine en prison en Belgique, alors qu’ils sont de nationa-
lité européenne, ne le font pas dans leur pays? Pourquoi 
est-ce si lent? Quel est le sentiment de la ministre sur 
cette question? À ce niveau, il faut pouvoir intervenir 
rapidement pour désengorger la situation, qui fait souvent 
l’objet de condamnations de notre pays, parce que nous 
ne répondons pas à nos obligations internationales en 
matière de respect de la dignité humaine.

Deuxième élément qui fait régulièrement défaut: le 
plan de détention. Les gardiens et directeurs de prison 
diront que, sur le papier, un plan de détention existe mais 
qu’il n’est pas correctement appliqué. Or, on sait à défaut 
d’un plan de détention sérieux, il est très difficile pour 
une personne de commencer à créer les conditions de 
sa réinsertion dans la société et d’éviter la récidive. Le 
travail en prison fait partie aussi des moyens, peut-être, 
d’éviter une trop forte récidive. Aujourd’hui, quelle est 
la cartographie exacte de l’offre de travail en prison ou 
hors prison, et quelles sont, là aussi, les lignes de force 
de la ministre pour renforcer cet aspect-là?

aanpassingen zou dat vergen om de communicatie te 
beveiligen? Waar denkt de minister sterker te kunnen 
inzetten op videoconferentie om waar mogelijk de pro-
cedures te versnellen en capaciteit vrij te maken, meer 
bepaald bij de politie?

Justitie is thans niet langer een steeds betrouwbare 
partner voor wie ermee samenwerkt. De heer Goffin 
denkt meer bepaald aan de gerechtsdeskundigen, de 
tolken, de laboratoria voor DNA-analyses of de pro-
Deoadvocaten. Wat is de mening van de minister over 
die vertrouwensbreuk? Sommigen haken af en willen 
niet langer voor Justitie werken omdat ze vrezen te lang 
op hun geld te zullen moeten wachten.

Nog op operationeel vlak wil de heer Goffin graag van 
de minister weten hoe zij die beheersautonomie ziet. 
Wil ze die net aanjagen of daarentegen de nodige tijd 
nemen om die deugdelijk tot stand te brengen?

Wat het gevangenisbeleid betreft, wijst de heer Goffin 
erop dat de beste indicator voor het falen ervan wellicht 
de mate van recidive is. Die recidive is vandaag veel te 
hoog. Tijdens de vorige zittingsperiode werd een nieuw 
Strafwetboek aangenomen, met een herindeling van de 
strafmaat. De spreker hoopt dat de tenuitvoerlegging van 
het nieuwe Strafwetboek positieve effecten zal hebben. 
Een aantal heel concrete maatregelen kunnen echter al 
snel worden genomen.

De minister kreeg al meermaals parlementaire vra-
gen over het overbrengingsbeleid. Hoe komt het dat 
Europeanen die hun straf in België uitzitten, ook al 
hebben ze een Europese nationaliteit, dat niet in hun 
eigen land kunnen doen? Waarom gaan de zaken op 
dat vlak zo langzaam? Wat vindt de minister daarvan? 
Men moet op dat vlak snel kunnen ingrijpen om de situ-
atie te ontmijnen. Ons land werd immers al meermaals 
veroordeeld omdat het zijn internationale verplichtingen 
op het gebied van respect voor de menselijke waardig-
heid niet nakomt.

Het tweede element dat geregeld ontbreekt is een 
detentieplan. De cipiers en de gevangenisdirecteurs 
zullen zeggen dat er op papier een detentieplan bestaat, 
maar dat het niet correct wordt toegepast. Het is echter 
geweten dat het zonder een ernstig detentieplan voor 
een gedetineerde erg moeilijk is om de voorwaarden te 
scheppen voor zijn re-integratie en recidive te voorkomen. 
Ook gevangeniswerk kan een manier zijn om overmatige 
recidive te voorkomen. Wat is de huidige stand van za-
ken betreffende het precieze arbeidsaanbod binnen en 
buiten de gevangenis en met welke krachtlijnen beoogt 
de minister meer in te zetten op dat aspect?
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Le procureur du roi de Bruxelles indiquait récemment 
devant cette commission qu’un service d’inspection de 
l’administration pénitentiaire, à l’instar de ce qui existe 
en France, serait peut-être et sûrement le bienvenu. La 
situation qui règne dans les prisons est connue, avec 
la problématique de la drogue, et des contacts avec 
l’extérieur. Certes, il serait évidemment utile de pouvoir 
renforcer la sévérité qui existe au sein des prisons. 
Certains directeurs de prison diront cependant que c’est 
peut-être le prix de la paix au sein des prisons. Quel 
équilibre faut-il trouver sur ce point?

La problématique des internés reste effectivement 
une réalité face à laquelle on ne peut plus rester muet. 
Quelles mesures concrètes la ministre envisage-t-
elle de prendre par rapport à cela, avec le SPF Santé 
notamment?

Quid de la question de l’exécution des peines trop 
tardives? La ministre envisage-t-elle une augmentation 
de moyens ainsi que davantage de contacts avec les 
entités fédérées? Dispose-t-elle d’un plan pour mobiliser 
d’autres acteurs qui pourraient faciliter et augmenter le 
nombre de prestations de peines de travail ou de peines 
d’intérêt général?

Le fléau de la drogue et de la criminalité organisée 
sont, aujourd’hui, une réalité. Cela ne cesse de gangré-
ner notre pays. Quel est le plan de la ministre sur cette 
problématique?

Faut-il prévoir des peines plus lourdes? Faut-il des 
conditions de détention plus sévères? En France par 
exemple, des prisons seront dédiées à ce type de 
condamnés. La ministre prévoit-elle des moyens sup-
plémentaires concrets? Si oui, à quoi seront-ils affectés?

Sur la question de la digitalisation de la justice, la 
ministre a rappelé qu’il s’agit d’un chantier important. Il 
faudra un architecte pour le mener à bien. Tant la Cour 
des comptes que les spécialistes de l’informatique 
réclament un architecte qui a une vision très précise 
de la manière d’organiser cette machine qui, certes, 
est compliquée et lourde, mais qui mérite, quelqu’un 
avec une vision large.

Enfin, quelle marge budgétaire supplémentaire la 
ministre espère-t-elle obtenir dans le cadre des négo-
ciations qui s’ouvrent pour le budget 2025?

M. Pierre Jadoul (MR) rappelle que la confiance 
des citoyens dans la Justice est en chute libre. Il est 
donc grand temps de prendre soin de la Justice. Un 
certain nombre d’acteurs ont été entendus depuis le 
début de la législature: le milieu carcéral, le procureur 

De Brusselse procureur des Konings gaf onlangs 
in deze commissie aan dat een inspectiedienst voor 
het gevangeniswezen, naar het voorbeeld van wat in 
Frankrijk bestaat, zeker welkom zou zijn. De situatie in 
de gevangenissen is gekend, met de drugsproblema-
tiek en de contacten met de buitenwereld. Uiteraard zou 
het nuttig zijn om de tucht binnen de gevangenissen te 
verstrengen. Sommige gevangenisdirecteurs zullen er 
echter op wijzen dat de huidige situatie misschien de 
prijs is die men betaalt voor de rust in de gevangenissen. 
Welk evenwicht moet men daarin vinden?

Het vraagstuk van de geïnterneerden blijft een realiteit 
waar men niet langer over mag zwijgen. Welke concrete 
maatregelen overweegt de minister op dat vlak, onder 
meer in samenwerking met de FOD Volksgezondheid?

Hoe zit het met de late strafuitvoering? Overweegt 
de minister meer middelen alsook meer contacten met 
de deelstaten? Heeft zij een plan om andere spelers 
aan te spreken die het aantal gepresteerde werk- of 
taakstraffen zouden kunnen faciliteren en verhogen?

De plaag van de drugsproblematiek en de georgani-
seerde misdaad is vandaag een realiteit die ons land blijft 
teisteren. Wat is het plan van de minister met betrekking 
tot die problematiek?

Moeten er zwaardere straffen komen? Moeten de 
detentievoorwaarden strenger worden? In Frankrijk 
zullen bijvoorbeeld gevangenissen worden ingericht 
die specifiek voor dit type veroordeelde bedoeld zijn. 
Overweegt de minister concrete bijkomende middelen? 
Zo ja, waarvoor zullen die worden gebruikt?

De minister herinnerde eraan dat de digitalisering 
van Justitie een belangrijk werk is. Er zal een dirigent 
nodig zijn om die werkzaamheden tot een goed einde 
te brengen. Zowel het Rekenhof als de ICT-specialisten 
vragen om een dirigent met een heel precieze visie op 
de organisatie van het apparaat. Justitie is weliswaar 
ingewikkeld en log, maar verdient iemand met een breed 
perspectief.

Tot slot vraagt de heer Goffin welke extra begrotings-
ruimte de minister hoopt te verkrijgen bij de komende 
onderhandelingen over de begroting van 2025?

De heer Pierre Jadoul (MR) wijst erop dat het ver-
trouwen van de burger in Justitie keldert. Het is dus de 
hoogste tijd om het departement ter harte te nemen. 
Sinds het begin van de legislatuur werden een aantal 
actoren gehoord: het gevangeniswezen, de procureur 
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du droit de Bruxelles, la Sûreté de l’État, les acteurs du 
volet relatif à l’informatisation de la justice notamment. 
Tous demandent des moyens supplémentaires pour 
fonctionner correctement. Il va donc falloir convaincre 
les partenaires du gouvernement pour les obtenir, et 
l’orateur soutiendra la ministre dans cette entreprise.

Concernant la question de la sécurité, le groupe MR 
est évidemment satisfait de l’accord de gouvernement 
en matière pénale et l’exposé d’orientation politique 
confirme la mise en œuvre d’un certain nombre de 
points importants pour son groupe: la peine plus lourde 
en cas de participation à une organisation criminelle, de 
trafic de stupéfiants ou de trafic d’armes; la déchéance 
de nationalité pour les auteurs de certaines infractions; 
l’amélioration du fonctionnement de la Chambre du 
Conseil; et notamment également la contribution au 
coût lié à l’incarcération. Concernant la confiscation 
sans condamnation, l’orateur demande à la ministre ce 
qu’elle entend mettre en œuvre à cet égard.

Dans le cadre de la lutte contre la criminalité organisée, 
un élément essentiel concerne la question des armes 
à feu. L’orateur rappelle que les fusillades à Anderlecht 
ont lieu avec des armes automatiques, des kalachni-
kovs et autres. Ces armes sont donc manifestement 
disponibles. C’est un élément essentiel du dossier. La 
ministre indique que la lutte contre le trafic d’armes sera 
intensifiée, notamment par une meilleure détection, un 
meilleur contrôle, ainsi que par la réalisation d’enquêtes 
sur l’origine des armes. Quelles mesures concrètes la 
ministre envisage-t-elle pour lutter contre ce commerce 
illégal?

Au rang des priorités, la ministre confirme son attention 
particulière pour les victimes. M. Jadoul s’en réjouit et 
souligne la nécessité d’une vision plus large avec une 
extension vers le justiciable dans son ensemble, qui 
n’est pas nécessairement victime. À cet égard-là, des 
initiatives doivent être attendues. L’orateur rappelle qu’il 
préside la commission d’enquête opération Calice et 
que dans ce cadre-là, il ne peut que prendre acte des 
pistes évoquées par la ministre, au rang desquelles la 
poursuite du déploiement des centres de prise en charge 
des violences sexuelles. Quels sont les objectifs de la 
ministre en la matière? Quel sera le déploiement territo-
rial envisagé? Des nouveaux centres verront-ils le jour? 
L’orateur espère qu’une planification plus raisonnée que 
celle qui a eu lieu dans le passé sera prévue. Il rappelle 
les discussions avec l’ancienne secrétaire d’État Sarah 
Schlitz pour établir un centre à Louvain-la-Neuve, qui 
est pourtant particulièrement exposée.

des Konings van Brussel, de Veiligheid van de Staat en 
de actoren die betrokken zijn bij de digitalisering van 
Justitie in het bijzonder. Ze vragen allen bijkomende 
middelen om behoorlijk te kunnen functioneren. De re-
geringspartners zullen dan ook moeten worden overtuigd 
om die middelen toe te kennen, en de spreker zal de 
minister daarin steunen.

Wat de veiligheid betreft, is de MR-fractie uiteraard 
tevreden met wat het regeerakkoord bepaalt inzake 
strafzaken. De beleidsverklaring bevestigt de uitvoering 
van een aantal punten die voor de MR belangrijk zijn: 
een zwaardere straf in geval van betrokkenheid bij een 
criminele organisatie, drugshandel en wapenhandel, 
verlies van de Belgische nationaliteit voor de plegers 
van bepaalde misdrijven, een betere werking van de 
raadkamer, en in het bijzonder ook de bijdrage aan de 
kosten die verband houden met de hechtenis. Met be-
trekking tot de verbeurdverklaring zonder veroordeling 
vraagt de spreker aan de minister wat zij op dat punt 
van plan is te doen.

Een essentieel element in de strijd tegen de georga-
niseerde misdaad is de kwestie van de vuurwapens. De 
spreker stipt aan dat er bij de schietpartijen in Anderlecht 
automatische wapens, kalasjnikovs en andere wapens 
werden gebruikt. Die wapens zijn dus duidelijk verkrijg-
baar. Dat is een cruciaal aspect van het dossier. De 
minister stelt dat de strijd tegen de wapenhandel zal 
worden opgedreven, met name door betere opsporing 
en controle en door onderzoek naar de herkomst van de 
wapens. Welke concrete maatregelen denkt de minister 
te nemen om die illegale handel tegen te gaan?

De minister stelt dat de aandacht voor de slachtof-
fers een van haar prioriteiten is. De heer Jadoul juicht 
dat toe, maar benadrukt dat het nodig is een bredere 
visie te hebben, waarbij er aandacht is voor de rechts-
onderhorige in het algemeen, die niet noodzakelijk een 
slachtoffer is. In dat verband moeten er initiatieven worden 
verwacht. De spreker wijst erop dat hij voorzitter is van 
de onderzoekscommissie “Operatie Kelk” en stelt dat 
hij in dat verband alleen maar nota kan nemen van de 
door de minister aangehaalde denksporen, waaronder 
de verdere uitrol van de Zorgcentra na Seksueel Geweld. 
Wat zijn de doelstellingen van de minister ter zake? 
Wat houdt de geplande uitrol over de diverse gebieden 
van het land in? Komen er nieuwe centra? De spreker 
hoopt dat de planning op een meer doordachte manier 
zal worden aangepakt dan in het verleden. Hij herin-
nert aan de debatten met voormalig staatssecretaris 
Sarah Schlitz over de oprichting van een centrum te  
Louvain-la-Neuve, dat nochtans een risico-omgeving is.
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Par rapport aux violences à l’encontre des policiers, 
des ambulanciers, des pompiers, la ministre a l’ambi-
tion d’aller un pas plus loin, de viser les personnes 
qui exercent une fonction sociétale. Dans une société 
qui, malheureusement, est de plus en plus violente, 
de moins en moins respectueuse, il est primordial que 
des sanctions soient prises. M. Jadoul mentionne les 
enseignants, particulièrement exposés dans certaines 
écoles, le personnel soignant, les conducteurs de trans-
ports en commun, etc.

Concernant la création d’un fonds de garantie pour 
les victimes de terrorisme, qui met en œuvre l’accord du 
gouvernement, l’orateur souhaite en savoir plus. Quel en 
sera le statut? Comment sera-t-il alimenté? Quel sera 
le timing de sa création? Quelles seront les conditions 
pour pouvoir en bénéficier?

L’orateur insiste sur la question du recrutement de 
magistrats et plus largement de personnel judiciaire. 
Tant l’accord du gouvernement que l’exposé d’orientation 
politique sont explicites sur le sujet, mais il va falloir des 
budgets à cet égard. Il va falloir fixer des échéances et 
identifier les lieux particulièrement abandonnés.

En tant que Bruxellois, l’orateur ne peut manquer de 
souligner la situation particulièrement problématique 
dans l’arrondissement de la Cour d’appel de Bruxelles. 
Il rappelle avoir participé à une visite des audiences l’an 
dernier et a été abasourdi par la tenue des audiences au 
sein de la Cour d’appel de Bruxelles, où les chambres 
pénales avaient quasiment pour seul souci de ne traiter 
que ce qui était à l’avant-veille de la prescription et de 
remettre le plus tard possible ce qui n’était pas encore 
susceptible d’être affecté par la prescription. Il y a donc 
là une gestion absolument hallucinante de la manière 
dont les moyens sont alloués. En matière civile, un cer-
tain nombre de dossiers, relevant sans doute de la vie 
privée – liquidation, partage, succession – étaient fixés 
sans aucune difficulté à quatre ou cinq ans d’échéance, 
avec toutes les difficultés que ça peut poser sur le plan 
humain. Cela n’est pas acceptable et l’orateur se dit 
abasourdi par les nouvelles décisions qui ont été prises 
consistant à fermer certaines chambres ou à réduire 
les activités d’autres d’entre elles. C’est un problème 
majeur qui amène à des propositions complètement 
invraisemblables, consistant notamment à transférer 
le contentieux du Brabant-Wallon vers la Cour d’appel 
de Mons. Il s’impose donc de prendre ce problème de 
l’arriéré dans l’arrondissement de la Cour d’appel de 
Bruxelles à bras le corps.

Concernant les justices de paix, la ministre souligne 
que le respect de la proximité est cruciale. Il y a là 

Inzake het geweld tegen politieagenten, ambulanciers 
en brandweerlui wil de minister een stap verder gaan 
en meer aandacht hebben voor de mensen die een 
maatschappelijke functie vervullen. In een samenleving 
die helaas alsmaar gewelddadiger en minder respectvol 
wordt, is het uiterst belangrijk dat er sancties worden 
getroffen. De heer Jadoul verwijst naar leerkrachten, 
die in sommige scholen bijzonder kwetsbaar zijn, naar 
het zorgpersoneel, naar bestuurders bij het openbaar 
vervoer enzovoort.

De spreker wil meer vernemen over de oprichting van 
een garantiefonds voor de slachtoffers van terrorisme, 
in uitvoering van het regeerakkoord. Welke status krijgt 
dat fonds? Hoe zal het worden gespijsd? Binnen welke 
termijn zal het worden opgericht? Aan welke voorwaar-
den zal moeten worden voldaan om op dat fonds een 
beroep te kunnen doen?

Het lid gaat in op de indienstneming van magistraten 
en van gerechtspersoneel in het algemeen. Dat thema 
komt uitdrukkelijk aan bod in zowel het regeerakkoord 
als de beleidsverklaring, maar zal budgetten vergen. Er 
zullen deadlines moeten worden bepaald en de plaat-
sen die bijzonder werden verwaarloosd zullen in kaart 
moeten worden gebracht.

Als inwoner van Brussel kan de spreker niet nalaten 
de aandacht te vestigen op de bijzonder problematische 
situatie in het arrondissement van het hof van beroep 
te Brussel. Hij nam vorig jaar deel aan een bezoek van 
de zittingen en was onthutst over de manier waarop het 
hof van beroep te Brussel zitting houdt. De strafkamers 
behandelden nagenoeg uitsluitend zaken die bijna ver-
jaarden en stelden zaken die nog niet meteen door de 
verjaring zouden worden getroffen uit naar een zo laat 
mogelijke datum. De wijze waarop de toegekende mid-
delen daar worden beheerd is absoluut verbijsterend. 
In burgerlijke zaken werden op een aantal dossiers, 
die waarschijnlijk betrekking hadden op persoonlijke 
kwesties (vereffening, verdeling, erfopvolging), zonder 
omwegen termijnen van vier of vijf jaar gekleefd, met alle 
moeilijkheden die zulks op menselijk vlak kan opleveren. 
Dat is onaanvaardbaar. De spreker is verbijsterd over 
de nieuwe beslissingen die zijn genomen om bepaalde 
kamers te sluiten of de activiteiten van andere kamers 
terug te schroeven. Het betreft een enorm probleem, 
dat leidt tot hallucinante voorstellen, zoals de overdracht 
van de geschillen van Waals-Brabant naar het hof van 
beroep te Bergen. Dat probleem van de achterstand in 
het arrondissement van het hof van beroep te Brussel 
moet dan ook daadkrachtig worden aangepakt.

Wat de vrederechters betreft, benadrukt de minister 
dat respect voor de nabijheid cruciaal is. Dat is inderdaad 
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effectivement un point d’attention majeur pour les acteurs 
de terrain que sont les juges des paix. Qu’en est-il des 
lieux d’audience? La note indique qu’elles pourront se 
dérouler dans d’autres bâtiments, tels qu’une maison 
communale. Certaines salles d’audience seront-elles 
éventuellement fermées? Certains cantons seraient-ils 
éventuellement supprimés? Quel retour a la ministre par 
rapport à cette volonté de la part des communes, et de 
la part des juridictions concernées?

Concernant la numérisation de la justice, l’orateur 
considère qu’il ne faut pas jeter le bébé avec l’eau du 
bain et que des progrès ont tout de même été réalisés 
au cours des années écoulées. Des projets positifs ont 
été mis en œuvre, qui améliorent le fonctionnement 
de la justice et donc la vie du justiciable. Des projets 
pilotes existent dans la planification des audiences. 
M. Jadoul évoque un projet pilote au sein des juridic-
tions d’Anvers. Ce projet pilote, qui a été entièrement 
financé par les huissiers de justice, donne satisfaction 
à tous les acteurs, d’après les échos récoltés auprès 
de ceux-ci. Pourquoi ce projet n’a-t-il pas encore été 
étendu aux autres juridictions du pays? Tous les acteurs 
semblent en total soutien, que ce soient les magistrats, 
les greffiers, les huissiers ou les avocats. Ce projet n’a 
pas coûté un euro au denier public et pourrait aisément 
être étendu à l’ensemble des juridictions du pays.

Cela étant, il sera nécessaire d’identifier les projets, 
de les chiffrer et d’arrêter un ordre de priorité. Il est 
important que les membres soient tenus informés de 
ces questions car il s’agit d’un enjeu majeur qui pour-
rait sans doute contribuer à porter remède à un certain 
nombre de difficultés liées au renforcement des cadres.

M. Khalil Aouasti (PS) souligne que son groupe mènera 
une opposition ferme et constructive, car il s’agit de 
pouvoir continuer à développer un département impor-
tant, le troisième pouvoir constitutionnel. Il indique qu’il 
ne peut que partager les intentions de la ministre dans 
son exposé d’orientation politique. Comme la ministre, 
le groupe PS veut une justice accessible et adéquate-
ment financée. Comme la ministre, le groupe PS veut 
lutter contre le problème de la surpopulation carcérale, 
et contre la récidive.

Le problème est que cet exposé contient peu d’élé-
ments concrets. Cela manque de mesures permettant de 
faire bouger les choses dans chacun de ces chantiers. 
L’exposé ne contient pas non plus de calendrier d’exé-
cution, ni de ligne budgétaire. Cela pose un problème 
de crédibilité puisque on ne sait pas très bien à quoi les 
pourcentages mentionnés correspondent. La ministre 
dispose effectivement d’un catalogue de mesures. Six 

een belangrijk aandachtspunt voor de actoren in het veld 
die de vrederechters bij uitstek zijn. Het zit het met de 
zittingsplaatsen? De beleidsverklaring stelt dat de zittin-
gen ook in andere gebouwen, zoals een gemeentehuis, 
kunnen plaatsvinden. Zullen er eventueel bepaalde zit-
tingszalen worden gesloten? Zullen sommige kantons 
worden afgeschaft? Welke feedback heeft de minister 
ontvangen over de bereidheid daartoe vanwege de 
gemeenten en de betrokken rechtbanken?

Inzake de digitalisering van Justitie is de spreker van 
oordeel dat men het kind niet met het badwater mag 
weggooien, alsook dat er de afgelopen jaren toch voor-
uitgang is geboekt. Er zijn positieve projecten uitgerold, 
die de werking van Justitie en dus ook het leven van de 
rechtzoekende verbeteren. Er bestaan proefprojecten 
voor de planning van de terechtzittingen. De heer Jadoul 
verwijst naar een proefproject binnen de rechtbanken te 
Antwerpen. Dat proefproject, dat volledig is gefinancierd 
door de gerechtsdeurwaarders, voldoet volgens de 
feedback van de betrokkenen voor iedereen. Waarom 
werd dat project nog niet uitgebreid naar andere recht-
banken in het land? Alle actoren lijken volledig achter 
dat project te staan, zowel de magistraten, de griffiers, 
de deurwaarders als de advocaten. Dat project heeft 
de staatskas niets gekost en zou gemakkelijk kunnen 
worden uitgebreid naar alle rechtbanken van het land.

Een en ander neemt niet weg dat het nodig zal zijn 
de projecten te bepalen en te becijferen, alsook een 
rangorde vast te leggen. Het is belangrijk dat de volks-
vertegenwoordigers op de hoogte worden gehouden 
van die kwesties, want ze betreffen een enorme uitda-
ging en kunnen waarschijnlijk helpen bij het oplossen 
van een aantal knelpunten die verband houden met de 
vooruitgang inzake de personeelsformaties.

De heer Khalil Aouasti (PS) benadrukt dat zijn frac-
tie stevig maar constructief oppositie zal voeren, want 
het is nodig een belangrijk departement, namelijk de 
derde grondwettelijke macht, voort te ontwikkelen. 
De spreker geeft aan dat hij het alleen maar eens kan 
zijn met de intenties die de minister uiteenzet in haar 
beleidsverklaring. Net als de minister wil de PS-fractie 
een toegankelijke rechtspraak die naar behoren wordt 
gefinancierd. Net als de minister wil de PS-fractie de 
overbevolkte gevangenissen en de recidive aanpakken.

Helaas bevat de beleidsverklaring van de minister wei-
nig concrete elementen. Het ontbreekt aan maatregelen 
om op elk van die gebieden betekenisvolle vooruitgang te 
boeken. De beleidsverklaring bevat evenmin een tijdpad 
voor de tenuitvoerlegging, noch een begrotingslijn. Dat 
doet toch enigszins afbreuk aan de geloofwaardigheid 
van de plannen, aangezien het niet heel duidelijk is 
waar de vermelde percentages mee overeenkomen. De 
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semaines après son entrée en fonction, l’orateur aurait 
espéré que ces mesures soient concrètes, chiffrées et 
explicitées.

Les mesures auxquelles souscrit l’orateur, sont réa-
lisées selon l’exposé d’orientation “sous réserve d’une 
évaluation budgétaire et de l’existence des budgets dis-
ponibles”. L’orateur mentionne les huit mesures suivantes:

— l’application de Salduz pour les victimes;

— la communication systématique avec les victimes;

— le soutien psychologique aux victimes;

— le développement des CPVS;

— le renforcement des parquets par l’engagement 
des criminologues;

— la surveillance électronique des auteurs d’actes 
de terrorisme;

— les investissements dans les centres de psychiatrie 
médico-légale;

— l’accueil intégré et le guichet bien-être au sein de 
chaque tribunal.

Ces éléments ont-ils réellement été négociés avec 
les partenaires de gouvernement ou s’agit-il d’un coup 
de communication ou d’un coup de pression sur ces 
partenaires de gouvernement sans aucune certitude 
derrière?

Il est en effet très important de mettre la victime au 
centre du dispositif. L’ensemble des mesures ciblées 
sur les victimes et qui doivent permettre une prise en 
charge, un accueil et un accompagnement des victimes, 
sont cependant toutes sous réserve de l’évaluation bud-
gétaire et de l’existence de budgets disponibles. Qu’en 
est-il de ce catalogue de mesures? Au détriment de quel 
budget seront-elles réalisées dans le département de la 
justice, et, à défaut de recevoir les budgets nécessaires 
à l’horizon 2025, 2026, 2027, où des économies seront-
elles faites pour réaliser ces huit mesures concrètes et 
importantes?

M. Aouasti en vient à la question de la justice acces-
sible au service du citoyen, chapitre dans lequel la 
ministre intègre aussi la procédure civile et l’organisation 
judiciaire. Si l’exposé contient de bonnes mesures, il 

minister legt inderdaad een catalogus van maatregelen 
voor. De spreker had toch gehoopt dat, ondertussen zes 
weken na het aantreden van de minister, die maatregelen 
inmiddels concreet, becijferd en toegelicht zouden zijn.

De maatregelen waarmee de spreker het eens is, zul-
len volgens de beleidsverklaring worden verwezenlijkt 
“na evaluatie van de budgettaire impact” en “in functie 
van de beschikbare budgetten”. De spreker vermeldt de 
volgende acht maatregelen:

— de toepassing van de Salduzwetgeving voor de 
slachtoffers;

— de systematische communicatie met de slachtoffers;

— de psychologische ondersteuning van de slacht- 
offers;

— de verdere uitrol van de ZSG’s;

— de versterking van de parketten via de indienstne-
ming van criminologen;

— elektronisch toezicht voor de daders van terrorisme;

— investeringen in forensisch-psychiatrische centra;

— een geïntegreerd onthaal en een welzijnsloket bij 
elke rechtbank.

Werd over die elementen daadwerkelijk onderhandeld 
met de regeringspartners of gaat het om een commu-
nicatiestunt dan wel een manier om druk te zetten op 
die regeringspartners, zonder enige zekerheid dat een 
en ander tot stand zal komen?

Het klopt alvast dat het slachtoffer centraal moet staan. 
De op de slachtoffers gerichte maatregelen, die worden 
geacht te voorzien in ondersteuning, opvang en begelei-
ding, hangen echter allemaal af van een evaluatie van 
de budgettaire impact en van de beschikbare budgetten. 
Hoe zit het dan met die catalogus van maatregelen? 
Ten nadele van welk budget zullen die maatregelen 
worden verwezenlijkt in het departement Justitie en 
waar zal er, zo de noodzakelijke budgetten er in 2025, 
2026 of 2027 niet blijken te zijn, worden bespaard om 
die acht concrete en belangrijke maatregelen toch tot 
stand te brengen?

De heer Aouasti gaat in op een toegankelijke recht-
spraak ten dienste van de burger, een hoofdstuk waarin 
de minister ook de civielrechtelijke procedure en de 
rechterlijke organisatie opneemt. De beleidsverklaring 
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pose néanmoins des questions. La ministre évoque par 
exemple l’extension des compétences du SECAL, afin 
qu’il puisse se subroger automatiquement aux droits 
des victimes. À nouveau, cela est sujet à évaluation 
budgétaire.

Sur la question de l’octroi automatique du statut de 
personne lésée, si l’objectif est louable, des avis reçus 
lors de la précédente législature soulèvent les difficultés 
techniques en termes de ressources humaines et donc 
en termes budgétaires que nécessite ce statut automa-
tique de la personne lésée. Où la ministre entend-elle 
mettre ses priorités à cet égard?

La ministre annonce le recours aux modes alterna-
tifs de règlement des conflits, dans le cadre de l’aide 
juridique de seconde ligne. L’intervenant rappelle que 
la nomenclature de l’aide juridique a été renégociée 
en septembre 2024 et que la réforme des modes alter-
natifs n’y a pas été intégrée, ce que regrette l’orateur. 
Quels en seront aspects principaux? Quel calendrier la 
ministre prévoit-elle pour revoir à nouveau cette nomen-
clature? Comment entend-elle valoriser ces prestations? 
La ministre annonce la création d’un pool d’avocats 
spécialisés en matière de droits des étrangers, “afin de 
garantir la qualité de leurs interventions”. Cette dernière 
mention est malheureuse. L’orateur rappelle qu’un tel 
pool d’avocats spécialisés existe déjà au barreau de 
Bruxelles et que le contrôle de prestations est réalisé 
par les ordres, qui peuvent prendre des sanctions disci-
plinaires. La ministre considère-t-elle que le contrôle de 
prestations effectué par les ordres est insuffisant? Faut-il 
changer de système de contrôle des prestations? Si oui, 
qui devrait faire le contrôle des prestations d’avocats à 
l’avenir? La ministre peut-elle détailler cette mesure?

La ministre indique que l’aide juridique de seconde 
ligne doit être pérennisée. L’orateur aurait aimé aller plus 
loin et il fait référence à la loi votée en juillet 2020 qui 
a permis l’augmentation des seuils d’accès à l’aide 
juridique pour permettre progressivement de tendre 
vers l’intégration automatique – dans le cadre de l’aide 
juridique de seconde ligne totalement gratuite – de toutes 
les personnes qui sont sous le seuil de pauvreté. Avec 
l’inflation que l’on a connue depuis lors, on sait que ce 
n’est toujours pas le cas. La ministre entend-elle donc 
aller plus loin pour permettre à celles et ceux qui ont déjà 
le moins et qui ont le plus de difficultés d’accès dans 
la défense de leurs droits de pouvoir rentrer dans un 

van de minister bevat goede maatregelen, maar doet 
ook vragen rijzen. Zo beoogt de minister de bevoegd-
heden uit te breiden van de DAVO, opdat die dienst 
zich automatisch kan subrogeren in de rechten van elk 
slachtoffer. Een en ander hangt andermaal af van de 
budgettaire impact.

De doelstelling om alle slachtoffers automatisch de 
status van benadeelde persoon toe te kennen, is lovens-
waardig. In de tijdens de vorige zittingsperiode ingewon-
nen adviezen werd echter gewezen op de technische 
knelpunten op het gebied van personeel (en dus qua 
budget) die zouden voortvloeien uit zulke automatische 
toekenning van de status van benadeelde persoon. Hoe 
luiden de prioriteiten van de minister in dat verband?

De minister kondigt aan dat in het raam van de ju-
ridische tweedelijnsbijstand de alternatieve vormen 
van geschillenoplossing zullen worden gepromoot. De 
spreker wijst erop dat in september 2024 opnieuw werd 
onderhandeld over de nomenclatuur van de juridische 
bijstand en dat de hervorming van de alternatieve geschil-
lenbeslechting daar tot zijn spijt niet in werd opgenomen. 
Wat zullen de voornaamste aspecten ervan behelzen? 
Wat is het voorgenomen tijdpad van de minister om die 
nomenclatuur opnieuw te herzien? Hoe beoogt zij die 
dienstverlening naar waarde te belonen? De minister 
kondigt aan dat zij inzake het vreemdelingenrecht beoogt 
“te werken met een poule van gespecialiseerde advocaten 
om de kwaliteit van hun tussenkomsten te garanderen”. 
Van een ongelukkige woordkeuze gesproken! De spreker 
wijst erop dat een dergelijke pool van gespecialiseerde 
advocaten al bestaat aan de balie van Brussel en dat 
de dienstverlening wordt gecontroleerd door de ordes, 
die tuchtstraffen kunnen opleggen. Is de minister van 
oordeel dat de controle van de dienstverlening door 
de ordes ontoereikend is? Moet het systeem om de 
dienstverlening te controleren worden veranderd? Zo 
ja, wie zou dan in de toekomst de dienstverlening door 
de advocaten moeten controleren? Kan de minister die 
maatregel toelichten?

De minister geeft aan dat de juridische tweedelijns-
bijstand moet worden bestendigd. De spreker was 
graag nog een stap verder gegaan en verwijst naar de 
in juli 2020 aangenomen wet die de financiële voor-
waarden om toegang te krijgen tot juridische bijstand 
heeft verruimd, om geleidelijk toe te werken naar de 
automatische toegang ertoe – in het raam van de vol-
ledig gratis juridische tweedelijnsbijstand – voor alle 
personen onder de armoedegrens. Maar met de inflatie 
sindsdien is duidelijk dat daar nog niets van in huis is 
gekomen. Is de minister dan van plan een stap verder 
te gaan om ervoor te zorgen dat diegenen die nu al het 
minst en het moeilijkst toegang krijgen tot de verdediging  
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système permettant d’assurer et de garantir la défense 
de leurs droits?

La ministre annonce aussi la pérennisation des projets 
pilotes, notamment les cabinets d’avocats multidisci-
plinaires, dont il existe un projet-pilote. L’orateur s’en 
réjouit. Le groupe PS avait plaidé à l’époque pour qu’il 
y en ait au moins trois, soit un par région. Qu’en est-il? 
Comment la ministre entend-elle pérenniser ces bud-
gets? Comment compte-t-elle aussi étendre le système? 
D’après les pré évaluations reçues de ce premier sys-
tème qui est encadré, le système fonctionne et permet 
de mieux accompagner ce que certains appellent “les 
polytraumatisés du droit”.

M. Aouasti en vient à la question de l’accessibilité, qui 
est non seulement financière mais aussi géographique. 
La ministre annonce une rationalisation du parc immo-
bilier dont le produit devrait être réinvesti dans le même 
parc immobilier, à savoir les bâtiments de justice. Or, 
les budgets de la justice sont exsangues, et le budget 
de la Régie des bâtiments l’est autant, d’autant plus 
qu’on lui impose une économie de 250 millions d’euros 
à l’horizon 2029. On connaît l’état lamentable de toute 
une série de palais de justice, que ce soit à Bruxelles, à 
Tournai, à Mons, ou à Verviers. On connaît aussi l’état 
déplorable de nos prisons, pour lesquelles l’état belge 
est condamné par nos plus hautes juridictions pour des 
détentions qui engendrent des traitements inhumains et 
dégradants, contraires à l’article 3 de la Convention euro-
péenne des Droits de l’Homme. Quelles économies la 
ministre envisage-t-elle de faire dans la rationalisation 
des bâtiments de justice? Où ces économies vont-elles 
être faites? Quels produits la ministre entend-elle en 
dégager? Suivant quelles priorités compte-t-elle les 
réinvestir? Les bâtiments de justice, ce ne sont pas uni-
quement les prisons et les palais de justice. Il est donc 
important de pouvoir avoir un mapping de l’ensemble.

En termes de droits civils, la ministre annonce la 
poursuite des réformes du Code civil et la modernisation 
du droit de la filiation. L’orateur salue cette initiative. Il 
s’agit en effet de la continuité, sur trois législatures, d’un 
projet de réforme du Code civil, avec une tentative de 
cohérence dans cette réforme. Il est important de tenter 
de se donner une telle cohérence.

van hun rechten, worden opgenomen in een systeem 
dat de verdediging van hun rechten mogelijk maakt en 
garandeert?

De minister kondigt ook de verdere uitrol van proef-
projecten aan, met name de kantoren met multidiscipli-
naire advocaten. Daar is de spreker ingenomen mee. 
De PS-fractie had destijds opgeroepen tot minstens 
drie dergelijke kantoren, dus één per gewest. Hoe zit 
dat juist? Hoe beoogt de minister die budgetten te be-
stendigen? Hoe beoogt ze daarnaast het systeem uit te 
breiden? Uit de voorevaluaties van dit eerste systeem, 
dat onder toezicht staat, blijkt de aanpak te werken en 
zouden de zogeheten “personen die meermaals door 
de rechtspraak werden getraumatiseerd” beter worden 
ondersteund.

De heer Aouasti heeft het vervolgens over de toe-
gankelijkheid, die niet louter een financiële, maar ook 
een geografische kwestie is. De minister kondigt een 
rationalisering van het gebouwenpark aan, waarvan de 
opbrengst in datzelfde gebouwenpark – in de gerechts-
gebouwen dus – zou kunnen worden geherinvesteerd. 
Het budget voor Justitie is echter opgedroogd en dat van 
de Regie der Gebouwen al evenzeer, en die toestand 
wordt nog verergerd door de opgelegde besparing 
van 250 miljoen euro tegen 2029. De deerniswekkende 
staat van een hele reeks justitiepaleizen (Brussel, Doornik, 
Bergen, Verviers) is genoegzaam bekend. Ook onze 
gevangenissen verkeren in een lamentabele toestand. 
De Belgische Staat is door de hoogste rechtscolleges 
veroordeeld voor de manier waarop ons land mensen 
detineert, aangezien die tot onmenselijke en onterende 
behandelingen leidt die niet bestaanbaar zijn met arti-
kel 3 van het Europees Verdrag tot bescherming van 
de rechten van de mens. Hoe wil de minister besparen 
via de rationalisering van de gerechtsgebouwen? Waar 
zullen die besparingen worden doorgevoerd? Welke 
opbrengsten wil de minister daaruit halen? Door welke 
prioriteiten zal ze zich bij de herinvestering ervan laten 
leiden? De gerechtsgebouwen omvatten meer dan en-
kel de gevangenissen en de justitiepaleizen. Het is dus 
belangrijk over een mapping van het geheel te kunnen 
beschikken.

Inzake burgerlijk recht kondigt de minister de verdere 
hervorming van het Burgerlijk Wetboek en de moderni-
sering van het afstammingsrecht aan. De spreker juicht 
dat initiatief toe. Op die manier wordt het project ter 
hervorming van het Burgerlijk Wetboek immers besten-
digd, waarbij binnen die hervorming naar samenhang 
wordt gestreefd. Het is belangrijk dat naar een dergelijke 
samenhang wordt gestreefd.
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L’orateur rappelle les recommandations du groupe 
de travail interuniversitaire, entre la VUB et l’ULB, sur 
la réforme du tribunal de la famille. Celui-ci a abouti à 
toute une série de recommandations importantes. Les 
auteurs de ce rapport ont été auditionnés. Il est important, 
lorsque le Parlement demande une évaluation, de s’en 
saisir avec sérieux. L’intervenant pose la question du 
calendrier. Quid du calendrier des réformes des livres 
manquants? Quid du calendrier de la réforme éventuelle 
du tribunal de la famille?

La ministre souhaite réformer le divorce par consen-
tement mutuel en l’absence d’enfants mineurs et confier 
cela à l’officier de l’État civil. Il y a une réserve impor-
tante sur la question de l’enfant mineur. L’orateur tient à 
signaler aussi les états de dépendance et de violences 
qui peuvent exister dans des milieux familiaux, même 
en absence d’enfants mineurs. L’officier de l’État civil 
n’est pas toujours le mieux outillé pour examiner des 
conventions de divorce par consentement mutuel, qui 
peuvent paraître déséquilibrées, pour des motifs qui sont 
inhérents au couple et qui sont inconnus. Si l’orateur 
comprend la volonté de faciliter les choses, il pointe 
donc certains risques dans ce type de situations de 
dépendance.

Le membre en vient à l’accès à la nationalité et la 
déchéance de nationalité. La ministre veut faire pas-
ser les droits d’enregistrement pour la nationalité 
de 150 à 1000 euros. Quels sont les motifs derrière cette 
décision drastique? L’orateur rappelle que la réforme du 
Code de la nationalité de 2013 n’a jamais été évaluée, 
notamment en matière genrée. L’article 12bis du Code 
de la nationalité impose toute une série de conditions, 
notamment des conditions économiques, des conditions 
d’intégration sociale. On sait cependant que c’est chez 
les femmes qu’il y a le moins de travail ininterrompu. 
Or, une des conditions est d’avoir une durée de travail 
ininterrompue au cours d’une période donnée. Cela 
revient à lancer le message à des personnes qui tra-
vaillent, qui s’intègrent économiquement, qu’ils ne seront 
jamais vraiment Belge. L’orateur rappelle qu’il a acquis 
la nationalité belge 16 ans après sa naissance et qu’il a 
cependant la chance de faire partie des 150 représentants 
de la nation, ce qu’il fait avec fierté. Il se demande quel 
message on va lancer avec une telle réforme. Cela va 
revenir à mettre une barrière à la volonté de personnes 
intégrées, qui travaillent, dont les enfants sont scolari-
sés, d’arriver à l’aboutissement de leur intégration en 
devenant Belge. Est-ce là le message de cohésion que 

De spreker brengt de aanbevelingen van de interuniver-
sitaire werkgroep (VUB en ULB) over de hervorming van 
de familierechtbank in herinnering. De werkzaamheden 
van die werkgroep hebben tot een hele rist gewichtige 
aanbevelingen geleid. De auteurs van het rapport ter 
zake werden gehoord. Wanneer het Parlement om een 
evaluatie verzoekt, is het zaak dat verzoek ernstig te 
nemen. De spreker vraagt naar het tijdpad. Hoe ziet 
het tijdpad voor de hervorming van de nog resterende 
wetboekonderdelen eruit? Welk tijdschema heeft de 
minister in gedachten voor de eventuele hervorming 
van de familierechtbank?

De minister wil de echtscheiding door onderlinge 
toestemming hervormen in het geval er geen minder-
jarige kinderen betrokken zijn, en die materie aan de 
ambtenaar van de burgerlijke stand toevertrouwen. 
De heer Aouasti is zeer terughoudend over de voorwaarde 
inzake minderjarige kinderen. Hij wil erop wijzen dat er 
ook wanneer er geen minderjarige kinderen in het spel 
zijn, situaties van afhankelijkheid en geweld in gezinnen 
kunnen bestaan. De ambtenaar van de burgerlijke stand 
is niet altijd het best geplaatst om een analyse te maken 
van de overeenkomsten met het oog op echtscheiding 
door onderlinge toestemming. Die kunnen onevenwichtig 
lijken om redenen die specifiek zijn voor het betrokken 
stel, maar die voor een buitenstaander onbekend zijn. 
De spreker begrijpt de intentie om de zaken vooruit te 
doen gaan, maar wijst op bepaalde risico’s in dergelijke 
situaties van afhankelijkheid.

De heer Aouasti heeft het vervolgens over de toegang 
tot de nationaliteit en over de vervallenverklaring van de 
nationaliteit. De minister wil de bijdrage voor de nationa-
liteitsverklaring optrekken van 150 euro tot 1000 euro. 
Welke motieven zitten achter die drastische beslissing? 
De spreker herinnert eraan dat de hervorming van het 
Nationaliteitswetboek van 2013 nooit aan een evaluatie 
werd onderworpen en inzonderheid nooit werd getoetst 
op gendergerelateerde aspecten. Artikel 12bis van het 
Nationaliteitswetboek legt een hele rist voorwaarden op, 
inzonderheid economische voorwaarden en voorwaarden 
inzake maatschappelijke integratie. Zoals algemeen ge-
weten is, kunnen vooral vrouwen geen ononderbroken 
loopbanen voorleggen. Een van de voorwaarden voor 
nationaliteitsverwerving is echter dat men gedurende 
een bepaalde periode ononderbroken aan het werk 
moet zijn. Daarmee krijgen mensen die werken en die 
zich op economisch vlak integreren, de boodschap dat 
ze nooit echt Belg zullen zijn. De spreker wijst erop dat 
hij 16 jaar na zijn geboorte de Belgische nationaliteit 
heeft gekregen en dat hij desalniettemin het geluk heeft 
een van de 150 volksvertegenwoordigers te zijn, een 
mandaat dat hij met trots uitoefent. Hij vraagt zich af 
welke boodschap men met een dergelijke hervorming  
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l’on a envie de lancer à un nombre très important de 
membres de notre société?

M. Aouasti indique avoir des regrets par rapport à 
cet exposé qui ne parle pas de simplification adminis-
trative en matière d’aide juridique. On connait tous les 
obstacles liés à l’accès à ce droit. L’exposé ne contient 
rien concernant l’accès à la justice et la question de 
l’accès des personnes morales à l’aide juridique de 
seconde ligne, alors qu’un arrêt de la Cour de cassation 
du 17 novembre 2016 indique que les personnes morales 
pourraient avoir droit à l’aide juridique de seconde ligne. 
Il aurait pu être intéressant d’avancer sur cette question.

Toujours dans le cadre de l’accès à la justice, 
M. Aouasti aborde aussi la question de la diminution 
des droits de greffe, notamment en matière familiale, qui 
n’est pas reprise. Il évoque aussi la généralisation de la 
procédure par requête plutôt que par citation ou encore 
l’extension du champ d’application de l’action réparation 
collective pour permettre à des personnes de s’allier et 
d’avoir moins de frais pour une réclamation collective.

L’exposé ne contient pratiquement rien non plus sur la 
matière du désendettement et du règlement judiciaire, ni 
sur les questions des procédures d’appel, les questions 
des procédures d’opposition et notamment l’opposition 
au pénal destinée à désengorger les tribunaux. Ce sont 
toute une série d’éléments concrets qui ne coûtent pas 
beaucoup d’argent, voire pas du tout, et qui permettraient 
d’améliorer de manière significative le fonctionnement 
de la justice civile et de l’entreprise.

M. Aouasti en vient ensuite à l’ordre judiciaire. Avant 
même de parler de cadre et de financement, il convient 
de veiller à une équité entre les ressorts. Il est indispen-
sable que les infrastructures judiciaires soient dans un 
même état d’un ressort à l’autre. Cette équité entre les 
ressorts est la condition principale pour qu’une gestion 
décentralisée des budgets, en ce compris des budgets 
d’investissement, puisse être discutée. Le préalable est 
une équité dans l’infrastructure.

L’accord de gouvernement annonce une nouvelle fois 
la mise en place de l’autonomie de l’ordre judiciaire, qui 
a pourtant été critiquée de toute part par des acteurs de 
terrain. L’orateur rappelle que la seule mesure qui vaille, 

zal geven. Wie geïntegreerd is en werkt en wie kin-
deren heeft die schoollopen, zal gehinderd worden in 
zijn intentie om via de verwerving van de Belgische 
nationaliteit zijn integratie rond te maken. Is dat de bood-
schap van cohesie die men aan een zeer groot aantal 
mensen binnen onze maatschappij wil geven?

De heer Aouasti vindt het jammer dat in deze be-
leidsverklaring niets is opgenomen over administratieve 
vereenvoudiging op het vlak van juridische bijstand. De 
moeilijke toegang tot dat recht is immers maar al te be-
kend. De beleidsverklaring bevat niets over de toegang 
tot het gerecht, noch over de toegang van rechtspersonen 
tot juridische tweedelijnsbijstand, hoewel een arrest van 
het Hof van Cassatie van 17 november 2016 aangeeft dat 
rechtspersonen daar recht op zouden kunnen hebben. 
Het had interessant kunnen zijn om ter zake vooruitgang 
te boeken.

Wat de toegang tot het gerecht betreft, wijst 
de heer Aouasti er tevens op dat ook de verlaging van 
de griffierechten, vooral inzake familierechtzaken, niet 
in de beleidsverklaring is opgenomen. Ook de veral-
gemening van de verzoekschriftprocedure in plaats 
van de dagvaardingsprocedure of de uitbreiding van 
het toepassingsgebied van de vordering tot collectief 
herstel, waardoor mensen samen een vordering kun-
nen indienen, wat hen minder kost, vindt hij niet in de 
beleidsverklaring terug.

De beleidsverklaring bevat bovendien nagenoeg niets 
over schuldafbouw, noch over de gerechtelijke schikking, 
noch over de kwesties inzake de beroepsprocedures 
of de bezwaarprocedures, en dan vooral het bezwaar 
inzake strafzaken, dat bedoeld is om de rechtbanken 
te ontlasten. Al die concrete elementen, die niet veel 
of zelfs helemaal niets kosten, zouden de werking van 
burgerlijke rechtbanken en ondernemingsrechtbanken 
aanzienlijk verbeteren.

De heer Aouasti bespreekt vervolgens de rechterlijke 
orde. Als men het wil hebben over de personeelsformatie 
en de financiering, moet men er eerst voor zorgen dat 
er billijkheid heerst tussen de rechtsgebieden. Het is 
onontbeerlijk dat de gerechtelijke infrastructuur in alle 
rechtsgebieden in dezelfde staat verkeert. Die billijkheid 
tussen rechtsgebieden is de belangrijkste voorwaarde 
bij een bespreking van gedecentraliseerd budgetbe-
heer, dat ook de investeringsbudgetten zou omvatten. 
Gelijkwaardige infrastructuur is in dat verband een 
conditio sine qua non.

In het regeerakkoord wordt nog maar eens de auto-
nomie van de rechterlijke orde aangekondigd. Nochtans 
komt daarover vanuit alle hoeken in het veld kritiek. De 
spreker herinnert eraan dat de eerbiediging van de wet 
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c’est le respect de la loi, ce qui implique de remplir rapi-
dement les cadres de la magistrature assise et debout 
dans tous les ressorts. Quel est le calendrier pour remplir 
les cadres et la ministre dispose-t-elle d’une évaluation 
budgétaire? Au cours de la précédente législature, des 
discussions intenses ont eu lieu à ce sujet. Les repré-
sentants des syndicats de magistrats ont formulé une 
série de propositions afin d’assurer une meilleure prise 
en compte des intérêts des magistrats dits de base et 
de leur indépendance dans le cadre de l’autonomie de 
gestion. Quelle suite la ministre va-t-elle donner à cette 
discussion? La mesure de la charge de travail a disparu de 
l’exposé. Cela signifie-t-il que ces mesures de la charge 
de travail qui ont été faites sur base de SMS envoyés, de 
contrôle, est abandonnée et que le processus est repris 
ab initio? La ministre entend-elle reprendre le travail sur 
une base plus scientifique? Cette autonomie est aussi 
une forme de décentralisation des budgets de la justice 
puisque à l’avenir, ces budgets seront gérés au sein de 
comités de direction par arrondissement. Or, on sait 
aujourd’hui que les chefs de corps n’ont même pas les 
moyens de gérer leurs arrondissements. Ces comités 
de direction recevront-ils aussi les budgets nécessaires 
pour engager des ressources humaines? À travers la 
question des comités de direction et de la gestion de 
budgets conjoints, c’est aussi un pas qui est fait vers le 
tribunal unique, cette fameuse fusion entre le tribunal de 
première instance, le tribunal d’entreprise et le tribunal 
du travail. Or, la première victime de ce tribunal unique 
sera le justiciable vulnérable qui, aujourd’hui, se trouve 
devant les juridictions du travail et est entendu dans 
ce cadre par le biais d’une juridiction spécialisée. La 
ministre a-t-elle la volonté d’aller jusqu’à l’application 
du tribunal unique, et de supprimer les spécificités, et 
notamment la spécificité du tribunal du travail?

La ministre annonce poursuivre le recrutement des 
magistrats afin que les entités judiciaires puissent lutter 
contre la criminalité organisée, ce qui est une bonne 
chose. L’orateur rappelle cependant que la magistrature 
souffre dans son ensemble. La note ne contient par 
exemple rien sur les justices de paix bruxelloises, pour 
lesquelles il y a pourtant urgence. L’orateur souligne 
que les juges de paix suppléants se trouvent dans un 
statut précaire d’un magistrat qui fait le choix de passer 
un examen difficile pour ensuite être payé 70 euros 
bruts pour une audience, sans compter le temps de 
préparation en amont et le temps de rédaction des juge-
ments en aval, et cela, sans passerelle possible. Il est 
donc nécessaire de valoriser cette fonction, sur le plan 
financier, mais aussi en permettant la passerelle dans 
un cadre bien défini. Quel budget la ministre entend-elle 
consacrer au recrutement des magistrats? Combien 
de magistrats prévoit-elle d’engager au parquet et au 

de enige goede maatstaf is, en dus moeten de perso-
neelsformaties van de zittende en staande magistratuur 
in alle rechtsgebieden snel worden ingevuld. Wat is het 
tijdschema voor het invullen van de personeelsforma-
ties? Beschikt de minister over een begrotingsraming? 
Tijdens de vorige zittingsperiode werd er druk gede-
batteerd over dit onderwerp. De vertegenwoordigers 
van de magistratenverenigingen hebben een aantal 
voorstellen gedaan om in het kader van de beheers-
autonomie beter rekening te houden met de belangen 
en de onafhankelijkheid van de basismagistraten. Welk 
gevolg zal de minister aan deze discussie geven? In de 
toelichting staat er niets meer over de werklastmeting. 
Betekent dit dat werd afgestapt van de werklastmeting, 
die gebaseerd was controles via sms-berichten, en dat 
de procedure ab initio wordt hernomen? Is de minister 
van plan met meer wetenschappelijke onderbouwing te 
werk te gaan? De voormelde autonomie is ook een vorm 
van decentralisatie van het justitiebudget, aangezien 
de budgetten in de toekomst per arrondissement zullen 
worden beheerd door de directiecomités. Het is bekend 
dat de korpschefs thans niet eens de middelen hebben 
om hun arrondissement te beheren. Zullen die directie-
comités ook de nodige budgetten krijgen om personeel 
in dienst te nemen? De kwestie van de directiecomités 
en het beheer van de gemeenschappelijke budgetten is 
ook een stap in de richting van een eenheidsrechtbank, 
de fameuze fusie tussen de rechtbank van eerste aanleg, 
de ondernemingsrechtbank en de arbeidsrechtbank. De 
kwetsbare rechtzoekenden zullen daar echter als eerste 
de dupe van zijn. Vandaag verschijnen zij voor het ar-
beidsgerecht en worden dus door een gespecialiseerd 
rechtscollege gehoord. Is de minister echt van plan om 
de eenheidsrechtbank in te voeren en zo de specifieke 
kenmerken van met name de arbeidsrechtbank te laten 
verdwijnen?

De minister kondigde aan de indienstneming van ma-
gistraten voort te zetten, opdat de gerechtelijke entiteiten 
de georganiseerde misdaad kunnen bestrijden. Dat is een 
goede zaak. De spreker herinnert er echter aan dat de 
hele magistratuur het lastig heeft. Zo staat er in de nota 
niets over de Brusselse vrederechters, hoewel er op dat 
vlak dringend iets moet gebeuren. De spreker stipt aan 
dat plaatsvervangend vrederechters zich in een weinig 
benijdenswaardige positie bevinden, aangezien ze ervoor 
kiezen een moeilijk magistratenexamen af te leggen en 
vervolgens slechts 70 euro bruto betaald krijgen voor 
een zitting, maar voordien en nadien veel tijd besteden 
aan voorbereiding en aan het schrijven van vonnissen, 
terwijl er geen overstapmogelijkheden zijn. De functie 
moet dus worden geherwaardeerd, zowel financieel als 
via de creatie van overstapmogelijkheden binnen een 
welomschreven regeling. Welk budget is de minister 
van plan uit te trekken voor de indienstneming van ma 
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siège? Combien de greffiers et combien de secrétaires 
de parquet seront-ils engagés?

La justice, c’est aussi et surtout la justice civile. Là 
aussi, l’orateur a certains regrets. L’exposé ne parle 
pas beaucoup du statut social des magistrats et de 
sa mise en œuvre. Qu’est-ce que la ministre compte 
faire concrètement pour accompagner ce statut social, 
recruter les magistrats nécessaires et assurer que les 
juridictions soient pleinement opérationnelles?

Il est beaucoup question du Collège des cours et tribu-
naux, mais il n’est quasiment jamais question du Conseil 
Consultatif de la Magistrature. Or, il faut rappeler que le 
Conseil Consultatif de la Magistrature est le seul organe 
représentatif et pleinement représentatif pour assurer 
l’ensemble de ces missions qui sont liées au statut social 
de la magistrature. Quid de la vision de la ministre de 
la place et des fonctions du Conseil Consultatif de la 
Magistrature et de l’aide dont ils pourrait bénéficier pour 
remplir ces missions? On sait notamment que le Conseil 
Consultatif de la Magistrature a demandé à pouvoir 
bénéficier de moyens et de détachement de magistrats 
pour remplir ces missions légales. Qu’en est-il?

M. Aouasti aborde ensuite le volet chantier pénal et 
politique pénitentiaire. À son sens, ces volets doivent 
être abordés conjointement car on ne peut pas dissocier 
la politique pénale de la politique pénitentiaire.

La ministre annonce une politique pénale fondée sur 
des bases scientifiques en renforçant l’Institut national 
de criminologie et de la criminalistique dans le cadre 
du développement d’une “science-informed justice”. 
M. Aouasti salue cette approche.

Le problème, c’est que la ministre fait tout l’inverse. 
L’orateur cite les chiffres de la surpopulation carcérale. 
On se trouve actuellement à près de 13.000 détenus pour 
une capacité de 10.000 places augmentée artificiellement 
de 600 places par des réaménagements. Les enseigne-
ments scientifiques en matière de politique pénitentiaire 
sont unanimes: l’incarcération a peu d’effet sur la lutte 
contre la récidive et tous indiquent que l’augmentation 
de la capacité carcérale non seulement est coûteuse 
mais en plus est inefficace. Il faut, à l’inverse, des durées 
d’emprisonnement plus courtes, moins de détention 
préventive, plus d’alternatives à l’emprisonnement, un 
accompagnement des détenus.

Or, la ministre annonce l’augmentation des capacités 
pénitentiaires, dont des capacités pénitentiaires dans 
des établissements à l’étranger, la limitation de l’accès 

gistraten? Hoeveel magistraten wil ze in dienst nemen 
voor het parket en de zittende magistratuur? Hoeveel 
griffiers en secretarissen zullen worden aangesteld?

Justitie is ook en vooral burgerlijke rechtspraak. Ook 
op dat vlak betreurt de spreker een aantal zaken. In de 
toelichting staat niet veel over het sociaal statuut van de 
magistraten en de toepassing ervan. Wat gaat de minis-
ter concreet doen om dat sociaal statuut te flankeren, 
de nodige magistraten in dienst te nemen en ervoor te 
zorgen dat de rechtscolleges volledig operationeel zijn?

Er wordt veel gesproken over het College van de hoven 
en rechtbanken, maar nauwelijks over de Adviesraad 
van de magistratuur. De Adviesraad van de magistratuur 
is overigens het enige volledig representatieve orgaan 
dat alle opdrachten in verband met het sociaal statuut 
van de magistratuur kan behartigen. Wat is de visie van 
de minister op de rol en de functies van de Adviesraad 
van de magistratuur en op de hulp die dat orgaan zou 
kunnen krijgen om de voormelde opdrachten te vervul-
len? Het is met name bekend dat de Adviesraad van de 
magistratuur middelen en detachering van magistraten 
vraagt teneinde haar wettelijke opdrachten te kunnen 
uitvoeren. Hoe staat het daarmee?

De heer Aouasti wil het vervolgens hebben over de 
plannen inzake strafrecht en penitentiair beleid. Volgens 
hem moeten beide onderdelen samen worden besproken, 
omdat ze niet van elkaar los te koppelen vallen.

De minister kondigt een wetenschappelijk onderbouwd 
strafrechtelijk beleid aan en zou het Nationaal Instituut 
voor Criminalistiek en Criminologie versterken met het 
oog op de ontwikkeling van science-informed justice. 
De heer Aouasti juicht die benadering toe.

De crux is echter dat de minister net het tegenoverge-
stelde doet. De spreker noemt de cijfers van de overbevol-
king in de gevangenissen. Thans zijn er bijna 13.000 ge-
detineerden voor een capaciteit van 10.000 plaatsen, 
die kunstmatig met 600 plaatsen wordt verhoogd door 
de beschikbare ruimte anders in te richten. De weten-
schappelijke bevindingen op het vlak van penitentiair 
beleid zijn unaniem: opsluiting heeft weinig effect op 
het tegengaan van recidive en het verhogen van de 
gevangeniscapaciteit is niet alleen duur, maar ook on-
doeltreffend. De gevangenisduur moet daarentegen 
omlaag, er moet minder gebruik worden gemaakt van 
voorlopige hechtenis en er is behoefte aan meer alter-
natieven voor de gevangenisstraf en meer begeleiding 
voor de gedetineerden.

De minister kondigt echter een verhoging van de 
gevangeniscapaciteit aan, onder meer in instellingen 
in het buitenland, alsook de beperking van de toegang 
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à des peines et aux mesures alternatives comme le 
bracelet électronique, la restriction et le durcissement 
en matière de libération conditionnelle, l’augmentation 
des peines pour un certain nombre d’infractions, un 
espacement du contrôle de la détention préventive 
par les chambres d’instruction pour certains détenus, 
un système de sanctions pour les consommateurs de 
stupéfiants.

C’est donc l’inverse de ce que dit la littérature scien-
tifique et les acteurs de terrain. En d’autres termes, le 
plan contre la surpopulation carcérale est en fait un plan 
de surpopulation carcérale, puisque ce sont les recettes 
qui amènent la surpopulation carcérale d’aujourd’hui 
qui sont durcies et qui amèneront à une augmentation 
de la surpopulation carcérale de demain. On va donc 
droit dans le mur.

L’orateur pose la question du calendrier du transfert 
des soins de santé du département de la justice vers 
le département de la santé publique. Quelles sont les 
priorités en termes de transfert? Est-ce qu’il y a des 
projets pilotes, et est-il prévu de pérenniser par exemple 
le projet des coordinateurs de soins locaux mis en place 
en 2024?

La ministre indique souhaiter une évolution de la loi 
de principes pour répondre pour répondre aux chan-
gements au sein de la société et de l’administration 
pénitentiaire. Dans quel sens cette évolution aura-t-
elle lieu et avec quelle priorité? M. Aouasti est d’avis 
que, pour désengorger les prisons, il faut réinstaurer 
le contrôle mensuel de la détention préventive. Il faut 
mieux travailler sur les alternatives à la détention, et 
faire en sorte que, si l’emprisonnement est prononcé, 
il soit bref mais efficace. Il faut, au sein de la direction 
générale des établissements pénitentiaires, voire à 
côté, créer une administration de la réinsertion pour 
donner des perspectives et faire en sorte que la prison, 
qui aujourd’hui est une fabrique de criminels, ne le soit 
plus. Or, le membre craint qu’avec la politique pénale 
et pénitentiaire proposée, la société ne sera malheu-
reusement pas plus sûre demain qu’aujourd’hui. En 
effet, le gouvernement prévoit un tournant répressif et 
le tout à la prison qui ne fait qu’augmenter et accroître 
le risque de récidive. La ministre entend-elle maintenir 
cette ligne dure et contraire à la littérature scientifique 
en termes d’efficacité, qu’elle soit budgétaire, carcérale 
ou sociale en matière de réinsertion?

Par ailleurs, l’orateur fait part de son inquiétude en ce 
qui concerne le sort des agents pénitentiaires. Dans le 

tot alternatieve straffen en maatregelen zoals de elek-
tronische enkelband, verminderde toepassing van en 
strengere voorwaarden voor voorwaardelijke invrij-
heidstelling, hogere straffen voor bepaalde misdrijven, 
langere periodes tussen de momenten van toezicht op 
de voorlopige hechtenis door de onderzoekskamers voor 
bepaalde gedetineerden, evenals een sanctieregeling 
voor drugsgebruikers.

Dat is dus het tegenovergestelde van wat de we-
tenschappelijke literatuur en de mensen in het veld 
aanbevelen. Het plan tegen de overbevolking van de 
gevangenissen werkt de overbevolking net in de hand, 
aangezien de recepten die nu al tot gevangenisoverbe-
volking leiden, nog krachtiger worden toegepast en zullen 
leiden tot een toename van de gevangenisoverbevolking 
in de toekomst. Men stevent met andere woorden af op 
een ramp.

De spreker vraagt hoe het zit met de timing voor de 
overdracht van de gezondheidszorg van Justitie naar 
Volksgezondheid. Wat zijn daarbij de prioriteiten? Zijn 
er proefprojecten en is het bijvoorbeeld de bedoeling het 
in 2024 opgezette project met lokale zorgcoördinatoren 
te bestendigen?

De minister geeft aan dat ze veranderingen wil aan-
brengen in de basiswet, teneinde een antwoord te 
bieden op de veranderingen binnen de samenleving 
en het gevangeniswezen. In welke richting zal die ver-
andering gaan en wat zal daarbij voorrang krijgen? 
Om de gevangenissen te ontlasten moet men volgens 
de heer Aouasti terug naar een maandelijks toezicht op 
de voorlopige hechtenis. Er moet meer werk worden 
gemaakt van alternatieven voor detentie en er moet voor 
worden gezorgd dat, wanneer toch een gevangenisstraf 
wordt opgelegd, die kort maar doeltreffend is. Binnen 
het directoraat-generaal Penitentiaire Inrichtingen, of 
zelfs erbuiten, zou een dienst voor re-integratie moeten 
worden opgericht, teneinde perspectieven te bieden en 
ervoor te zorgen dat de gevangenis niet langer fungeert 
als fabriek van criminelen, zoals thans het geval is. Het lid 
vreest echter dat het voorgestelde straf- en penitentiair 
beleid de samenleving helaas niet veiliger zal maken. 
De regering wil immers een repressieve wending geven 
aan haar beleid en zoveel mogelijk mensen naar de ge-
vangenis sturen, wat het risico op recidive alleen maar 
zal doen toenemen. Is de minister van plan om op het 
vlak van budget en van beleid inzake gevangenissen, 
sociale aspecten en re-integratie verder te gaan op die 
harde lijn, hoewel die ingaat tegen de wetenschappelijke 
literatuur?

Voorts maakt de spreker zich zorgen over het lot van 
het gevangenispersoneel. In het regeerakkoord werd al 
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cadre de l’accord de gouvernement, déjà, un recours au 
secteur privé était progressivement envisagé, d’abord 
sans contact avec les détenus et puis ensuite, dans 
certains cas, avec contact avec les détenus. Toute 
cette phase a été annihilée pour se diriger immédiate-
ment vers un contact direct du privé avec les détenus. 
En quoi la ministre travaille-t-elle sur une amélioration 
du statut des agents pénitentiaires? L’orateur souligne 
qu’il y a actuellement un arriéré de jours de congé de 
plus de 70.000 jours dans la fonction pénitentiaire. La 
ministre annonce la poursuite de l’élaboration d’un plan 
d’urgence pour l’amélioration des conditions de travail, 
qui devrait aboutir pour le 1er janvier 2026, en concertation 
avec les syndicats. C’est une bonne nouvelle. Dans le 
cadre de ce plan d’urgence, les premiers contacts ont-
ils déjà été pris? Si oui, un calendrier de travail avec les 
organisations représentatives a-t-il été établi? Quels sont 
les sujets et les thématiques prioritaires que la ministre 
entend mener?

M. Aouasti regrette aussi une série d’éléments man-
quants dans l’exposé. C’est le cas du recrutement, par 
exemple, des 43 agents que le procureur du roi de 
Bruxelles est venu demander récemment en commission 
pour lui permettre de mener sa politique pénale et la 
poursuite du narcotrafic contre la criminalité organisée 
à Bruxelles. C’est aussi le renforcement des capacités 
de l’Office central de saisie et confiscation pour lutter 
à nouveau contre le narcotrafic. Il rappelle qu’il y a trois 
magistrats pour toute la Belgique.

Il n’y a rien non plus concernant le recours à l’enquête 
pénale d’exécution. La ministre compte-t-elle préserver 
le rôle du juge d’instruction? Confirme-t-elle que ce 
gouvernement ne touchera pas à l’institution qu’est le 
juge d’instruction?

L’orateur en vient à la réforme de la politique du casier 
judiciaire. On sait que le casier judiciaire est un outil 
précieux, mais on sait aussi que c’est une entrave à la 
réinsertion et à l’émancipation. Cela doit donc être un 
chantier prioritaire à mener.

Quid de la question de la procédure de réhabilitation, 
notamment pour favoriser le reclassement des personnes 
qui ont été condamnées et lutter contre le mécanisme 
de la récidive? Quelles sont les ambitions de la ministre? 
Quid aussi du mécanisme de prévention de la torture?

Sur la problématique des drogues, le membre sou-
ligne la nécessité d’une approche de santé publique. La 
ministre n’en a pas parlé. Quelles sont ses intentions?

overwogen om geleidelijk een beroep te doen op de pri-
vésector, eerst voor opdrachten waarbij er geen contact 
is met de gedetineerden en later in bepaalde gevallen 
ook voor taken waarbij er wel contact met hen is. Die 
hele fase werd achterwege gelaten om rechtstreeks 
contact tussen de privésector en de gedetineerden on-
middellijk mogelijk te maken. In welk opzicht maakt de 
minister werk van een verbetering van het statuut van 
het gevangenispersoneel? De spreker benadrukt dat 
er in het gevangeniswezen een achterstand van meer 
dan 70.000 verlofdagen is. De minister kondigt aan 
dat er in overleg met de vakbonden verder zal worden 
gewerkt aan een noodplan voor de verbetering van de 
arbeidsomstandigheden, dat tegen 1 januari 2026 klaar 
moet zijn. Dat is goed nieuws. Werden er met het oog 
op dat noodplan al eerste contacten gelegd? Zo ja, werd 
er een tijdpad vastgelegd voor de werkzaamheden met 
de vakorganisaties? Wat zijn de prioritaire onderwerpen 
en thema’s die de minister wil behandelen?

De heer Aouasti betreurt ook dat in de beleidsverklaring 
een aantal zaken ontbreken. Dat is bijvoorbeeld het geval 
voor het recente verzoek van de Brusselse procureur 
des Konings in de commissie om 43 personeelsleden 
in dienst te nemen om uitvoering te kunnen geven aan 
zijn strafrechtelijk beleid en om de drugshandel en de 
georganiseerde misdaad in Brussel te kunnen vervolgen. 
Eveneens zou de capaciteit van het Centraal Orgaan 
voor de Inbeslagneming en de Verbeurdverklaring moe-
ten worden versterkt om de strijd tegen de drugshandel 
nieuw leven in te blazen. Er zij op gewezen dat er in dat 
verband voor heel België maar drie magistraten zijn.

Er wordt ook met geen woord gerept over het gebruik 
van het strafrechtelijk uitvoeringsonderzoek. Is de minister 
van plan de rol van de onderzoeksrechter te behouden? 
Kan zij bevestigen dat deze regering niet zal raken aan 
de instelling die de onderzoeksrechter is?

De spreker gaat vervolgens nader in op de hervorming 
van het strafbladbeleid. Zoals geweten is het strafblad 
een waardevol instrument, maar het is evenzeer een 
obstakel voor re-integratie en emancipatie. Daarom moet 
dit aspect met voorrang worden behandeld.

Hoe zit het met de rehabilitatieprocedure, meer bepaald 
om de reclassering van veroordeelden te bevorderen 
en recidive tegen te gaan? Welke ambities koestert de 
minister op dat vlak? En hoe zit het met de aanpak om 
foltering te voorkomen?

Wat de drugsproblematiek betreft, benadrukt het lid 
de noodzaak van een volksgezondheidsaanpak. De mi-
nister heeft daar niets over gezegd. Wat is ze van plan?
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M. Aouasti conclut son intervention en soulignant 
que beaucoup de choses manquent dans l’exposé de la 
ministre. Il espère que la ministre fera preuve d’efficacité 
malgré cet exposé d’orientation politique lacunaire.

M. Julien Ribaudo (PVDA-PTB) souligne que l’exposé 
de la ministre contient de réelles avancées. L’orateur 
soutient la vision de la ministre concernant la place de 
la victime. Il soutient aussi les intentions sur les ques-
tions du droit de la famille et de la filiation. Les questions 
budgétaires à cet égard seront néanmoins débattues 
ultérieurement.

M. Ribaudo se réjouit de la poursuite du déploiement 
des Centres de prise en charge des violences sexuelles 
dans tout le pays. Il regrette néanmoins que le point de 
l’indemnisation des victimes reste très vague et que les 
implications pratiques, budgétaires et légales de cette 
réforme doivent encore être étudiées au préalable. 
M. Ribaudo insiste sur l’urgence de ce dossier et sur 
l’urgence de commencer les travaux pour installer un 
fonds de réparation, que beaucoup de victimes attendent 
déjà depuis des dizaines d’années.

Cependant, l’exposé contient aussi une série d’élé-
ments beaucoup plus acides.

M. Ribaudo aborde tout d’abord la question de l’accès 
à la justice. C’est un droit fondamental et il est essentiel 
que chacun puisse être en lien avec la justice proche 
de chez lui. Malgré un titre accrocheur “une justice 
accessible et moderne au service de chaque citoyen”, 
deux mesures posent questions.

Concernant la modernisation et la rationalisation des 
infrastructures de la justice: la ministre va fermer des 
bâtiments qui sont des points d’accès à la justice proches 
des gens et donc, de facto, éloigner physiquement les 
justiciables et créer une barrière entre la justice et les 
justiciables. La ministre veut maintenir des tribunaux de 
justice de paix proches, en permettant aussi d’utiliser 
d’autres lieux. Cela prouve cependant que l’éloignement 
est un problème que la ministre tente de résoudre sur 
une petite partie pour masquer les dégâts sur le reste. 
Sur quelles bases la ministre compte-t-elle rationaliser 
les infrastructures?

Concernant les audiences en visioconférence, l’ora-
teur rappelle que l’Institut Fédéral pour la Protection 
et la Promotion des Droits Humains avait déjà alerté, 
en avril 2024, sur les risques majeurs des audiences 
en visioconférence:

Tot besluit benadrukt de heer Aouasti dat veel zaken 
ontbreken in de beleidsverklaring van de minister. Hij 
hoopt dat de minister blijk zal geven van efficiëntie on-
danks het feit dat haar beleidsverklaring lacunes vertoont.

De heer Julien Ribaudo (PVDA-PTB) benadrukt dat de 
beleidsverklaring van de minister enkele betekenisvolle 
stappen vooruit bevat. De spreker is het eens met de kijk 
van de minister op de plaats van het slachtoffer. Hij is het 
ook eens met de intenties op het gebied van familie- en 
afstammingsrecht. De budgettaire vraagstukken in dat 
verband zullen echter later worden besproken.

De heer Ribaudo is ingenomen met de verdere uitrol 
van de Zorgcentra na Seksueel Geweld over het hele 
land. Hij betreurt echter dat de beleidsverklaring heel 
vaag blijft over de schadeloosstelling van de slachtoffers 
en dat de praktische, budgettaire en wettelijke gevolgen 
van die hervorming niet vooraf werden onderzocht. 
De heer Ribaudo benadrukt dat het een dringend dos-
sier betreft en dat spoedig werk moet worden gemaakt 
van een herstelfonds, iets waar tal van slachtoffers al 
tientallen jaren op wachten.

De beleidsverklaring van de minister bevat echter ook 
meerdere wrange elementen.

Zo verwijst de heer Ribaudo allereerst naar de toegang 
tot de rechter. Dat is een grondrecht en het is essentieel 
dat eenieder toegang heeft tot een gerecht dat dicht bij 
de rechtzoekende staat. Ondanks een veelbelovend 
opschrift (“Een toegankelijke, moderne Justitie voor elke 
burger”) doen twee maatregelen vragen rijzen.

Inzake de modernisering en de rationalisering van 
de gerechtelijke infrastructuur beoogt de minister ge-
bouwen te sluiten die het gerecht dicht bij de burgers 
brengen. De facto zal ze dus de fysieke afstand tot de 
rechter groter maken en een barrière opwerpen tussen 
het gerecht en de rechtzoekenden. De minister wil de 
nabijheid van de vredegerechten behouden. Daarom 
zouden de zittingen ervan ook in andere gebouwen 
kunnen plaatsvinden. Dat bewijst echter dat Justitie te 
ver van de rechtzoekende staat. De minister probeert 
een klein onderdeel daarvan aan te pakken om aldus het 
grotere probleem te verhullen. Hoe beoogt de minister 
de gerechtelijke infrastructuur te rationaliseren?

De spreker brengt in herinnering dat het Federaal 
Instituut voor de bescherming en de bevordering van 
de Rechten van de Mens al in april 2024 had gewaar-
schuwd voor de aanzienlijke risico’s van rechtszittingen 
via videoconferentie, meer bepaald:
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— une justice à deux vitesses: une procédure accé-
lérée pour les audiences en visioconférence, tandis que 
les audiences physiques subiraient des délais rallongés;

— et des décisions plus sévères au pénal: le manque 
d’interaction humaine et l’éloignement des prévenus 
pourraient influencer les jugements de manière négative.

Quelles mesures la ministre compte-t-elle prendre 
pour éviter ces deux risques? L’orateur souligne que le 
fait de pouvoir comprendre son jugement et comprendre 
la procédure est un droit fondamental. Qu’entend la 
ministre quand elle indique que la loi sur l’emploi des 
langues dans les procédures judiciaires sera modifiée 
afin qu’une même personne ne puisse faire le choix 
qu’une seule fois de la langue dans laquelle la procédure 
pénale sera menée?

En matière de numérisation de la justice, la ministre 
parle de développer une vision et mettre en avant la 
transversalité. Quid des conclusions du rapport de la 
Cour des comptes? La ministre va-t-elle prendre en 
compte les conclusions de ce rapport?

M. Ribaudo en vient à la question de l’indépendance 
de la justice. Concernant l’autonomie de gestion, il 
considère que, si la justice doit s’autogérer avec un 
budget restreint à enveloppe fermée, elle ne sera plus 
un pouvoir libre mais une institution asphyxiée, soumise 
aux arbitrages du gouvernement. La ministre parle de 
renforcer le contrôle externe. Qu’est-ce que cela signi-
fie? N’est-ce pas une porte ouverte à une ingérence de 
l’exécutif dans le judiciaire et donc une remise en cause 
du principe même de la séparation des pouvoirs?

À propos de la lenteur de la justice et l’arriéré judiciaire, 
l’exposé de la ministre part du principe que le problème 
principal se trouve dans les règles judiciaires, mais rien 
n’est dit sur le manque de magistrats, greffiers, etc. Que 
compte faire la ministre pour respecter ces cadres?

Le groupe PVDA-PTB a aussi une crainte quant au 
rôle du juge d’instruction et sur le fait de diminuer le rôle 
des juges d’instructions pour donner plus de pouvoir aux 
procureurs comme c’est le cas en Italie. Cependant, là-
bas, les procureurs sont indépendants alors que chez 
nous ils sont sous le contrôle de l’exécutif. L’orateur 
a donc le sentiment que cela visera à donner plus de 
pouvoir à l’exécutif.

— een justitie met twee snelheden: snelrecht voor 
de zittingen via videoconferentie, terwijl de procedures 
met fysieke zittingen aanzienlijk langer zouden duren;

— strengere beslissingen in strafzaken, want het 
gebrek aan menselijke interactie en de fysieke afwezig-
heid van de verdachten zouden tot zwaardere vonnissen 
kunnen leiden.

Wat voor maatregelen stelt de minister in uitzicht om 
die twee risico’s te voorkomen? De spreker benadrukt 
dat de mogelijkheid om de gerechtelijke procedure en 
het uitgesproken vonnis te begrijpen een grondrecht is. 
Wat beoogt de minister te bereiken met de volgende 
zin: “Zo wijzigen we de wet op het gebruik der talen in 
gerechtszaken zodat eenzelfde betrokkene slechts één 
keer de taalkeuze kan maken waarin de strafprocedure 
gevoerd zal worden”?

Inzake de digitalisering van Justitie heeft de minister 
het over de uitwerking van een visie die transversale 
samenwerking en overleg vereist. Wat zal er gebeuren 
met de conclusies van het verslag van het Rekenhof? 
Zal de minister de conclusies van dat verslag in aan-
merking nemen? 

De heer Ribaudo gaat in op de onafhankelijkheid van 
Justitie. Inzake de beheersautonomie is hij van oordeel 
dat indien Justitie aan zelfbeheer moet doen met een 
beperkt budget en een gesloten enveloppe, het gerecht 
niet langer een vrije macht zal zijn maar een verstikte 
instelling, overgeleverd aan het goeddunken van de 
regering. De minister heeft het over het versterken van 
de externe controle. Waar slaat dat precies op? Zet men 
zo niet gewoon de deur open voor inmenging van de 
uitvoerende macht in de rechterlijke macht en stelt zulks 
dus niet het beginsel van de scheiding der machten zelf 
ter discussie?

Inzake de traagheid van Justitie en de gerechtelijke 
achterstand is de minister van oordeel dat vooral de ge-
rechtelijke procedures te omslachtig zijn, maar er wordt 
met geen woord gerept over het tekort aan magistraten, 
griffiers enzovoort. Wat beoogt de minister te ondernemen 
om het personeelsbestand op peil te brengen?

De PVDA-PTB-fractie is ook bezorgd over de rol van 
de onderzoeksrechter en het feit dat men die wil beperken 
om meer macht te geven aan de procureurs, zoals ook 
in Italië het geval is. Daar zijn de procureurs echter on-
afhankelijk, terwijl ze in België onder het toezicht van de 
uitvoerende macht staan. De spreker denkt daarom dat 
het de bedoeling is de uitvoerende macht te versterken.
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Une autre inquiétude concerne les droits démocratiques 
des citoyens. Concernant la Sûreté de l’État, l’orateur 
se demande ce que la ministre entend par les termes 
“perturbation légalement possible”. Contrairement à la 
police judiciaire, la sûreté de l’État n’agit pas sous le 
contrôle d’un juge. Une perturbation sans contrôle ne 
semble donc pas acceptable. La ministre parle aussi 
de punir l’apologie des organisations qui figurent sur la 
liste européenne des organisations terroristes. Or, cette 
liste est une liste politique mise en place en 2003 qui 
n’était pas censée être utilisée comme instrument judi-
ciaire. C’est pourtant ce qu’on va faire maintenant. Qu’en 
pense la ministre? En outre, qu’entend-on précisément 
par le terme d’organisation radicale dangereuse? Cela 
risque d’être utilisé pour nuire et limiter la liberté d’expres-
sion et d’organisation. L’orateur pointe le risque d’ouvrir 
des brèches qui seraient après utilisées à d’autres fins.

L’orateur en vient à ses craintes concernant la politique 
pénale et carcérale. Ce plan repose sur une approche 
répressive et carcérale qui va directement à l’encontre 
des principes du nouveau Code pénal. Le plan se pré-
sente comme équilibré en mettant en avant les peines 
alternatives, mais il est en réalité profondément contra-
dictoire. D’un côté, le gouvernement prétend miser 
sur des alternatives à la prison, et de l’autre, il prévoit 
d’augmenter la capacité carcérale, de durcir les peines 
et de restreindre les libérations conditionnelles. Or, les 
faits sont clairs: plus on construit de places en prison, 
plus elles se remplissent. Si l’objectif est réellement de 
limiter l’incarcération aux cas où elle est strictement 
nécessaire, il faut repenser la logique punitive à la 
base plutôt que d’élargir l’infrastructure carcérale. De 
plus, les prétendues “peines alternatives” n’ont jamais 
constitué une alternative réelle à la prison. Les chiffres 
montrent que leur introduction n’a pas fait baisser la 
population carcérale, ce qui prouve qu’elles viennent 
plutôt s’ajouter à la palette répressive plutôt que de 
remplacer l’enfermement.

Pourquoi la ministre ignore-t-elle le principe fonda-
mental du nouveau Code pénal, qui veut faire de la 
prison la dernière option possible? Comment justifier 
l’augmentation de la capacité carcérale quand on affirme 
vouloir miser sur les peines alternatives? Comment 
justifier l’alourdissement des peines et la limitation des 
libérations conditionnelles alors que la surpopulation 
carcérale est déjà une crise majeure? Comment justifier 
que la population sans papier devra attendre 6 mois 
pour que la commission se réunisse? C’est problé-
matique car cela revient à mettre sur un pied d’égalité 

Een andere bezorgdheid heeft betrekking op de de-
mocratische rechten van de burgers. Wat de Veiligheid 
van de Staat betreft, vraagt de spreker zich af wat de 
minister bedoelt met de bewoordingen “disruptie wettelijk 
mogelijk maken”. In tegenstelling tot de gerechtelijke 
politie staat de Veiligheid van de Staat niet onder het 
toezicht van een rechter. Disruptie zonder toezicht lijkt 
daarom onaanvaardbaar. De minister heeft het ook over 
het bestraffen van het verheerlijken van organisaties die 
op de Europese lijst van terreurorganisaties staan. Die 
lijst is echter een politieke lijst die in 2003 werd opgesteld 
en die niet bedoeld was om als gerechtelijk instrument 
te worden gebruikt. Dat is nochtans wat er nu gaat ge-
beuren. Hoe staat de minister daartegenover? En wat 
bedoelt men precies met de term “gevaarlijke radicale 
organisatie”? Die lijst dreigt te worden gebruikt om de 
vrijheid van meningsuiting en organisatie te ondermijnen 
en te fnuiken. De spreker wijst ook op het risico dat er 
openingen in de wet zullen worden gemaakt die later 
voor andere doeleinden zullen worden aangewend.

De heer Ribaudo uit vervolgens zijn bezorgdheid 
over het strafrechtelijk en gevangenisbeleid. Dat plan is 
gebaseerd op een repressieve aanpak met de focus op 
gevangenisstraffen, die rechtstreeks indruist tegen de 
beginselen van het nieuwe Strafwetboek. Het plan oogt 
evenwichtig door de nadruk te leggen op alternatieve 
straffen, maar in werkelijkheid is het heel tegenstrijdig. 
Aan de ene kant beweert de regering te opteren voor 
alternatieven voor de gevangenis, terwijl ze aan de 
andere kant de gevangeniscapaciteit wil verhogen, de 
straffen wil verstrengen en de voorwaardelijke invrij-
heidstelling wil inperken. De feiten zijn echter duidelijk: 
hoe meer gevangenisplaatsen er worden gecreëerd, 
hoe sneller ze gevuld raken. Indien het echt de bedoe-
ling is opsluiting te beperken tot de strikt noodzakelijke 
gevallen, moet men de bestraffende logica aan de basis 
herzien, in plaats van de gevangenisinfrastructuur uit te 
breiden. Bovendien zijn de zogenaamde “alternatieve 
straffen” nooit echte alternatieven voor gevangenisstraf 
geweest. De cijfers tonen aan dat dergelijke straffen de 
gevangenisbevolking niet hebben doen afnemen, wat 
bewijst dat ze eerder een aanvulling zijn op de repres-
sieve maatregelen dan een alternatief voor opsluiting.

Waarom negeert de minister het grondbeginsel van het 
nieuwe Strafwetboek, namelijk dat de gevangenisstraf de 
laatste optie moet zijn? Hoe valt te rechtvaardigen dat men 
de gevangeniscapaciteit vergroot, terwijl men beweert 
te willen evolueren naar meer alternatieve straffen? Hoe 
valt de verstrenging van de straffen en de beperking van 
de voorwaardelijke vrijlating te rechtvaardigen, terwijl 
de overbevolking in de gevangenissen op zich al een 
grote crisis is? Hoe valt te rechtvaardigen dat mensen 
zonder papieren zes maanden zullen moeten wachten 
alvorens de commissie samenkomt? Dat is problematisch, 
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des terroristes ou des criminels jugés pour des crimes 
organisés avec une personne sans papier qui a peut-être 
volé quelque chose dans un magasin. On ne juge donc 
pas ici quelqu’un pour ce qu’il a fait mais pour ce qu’il 
est. Le procureur du roi de Bruxelles disait récemment 
au parlement que, dans nos prisons, les “petites frappes” 
passent plus de temps en prison que les “gros bonnets”. 
Le fait de rendre certaines libérations conditionnelles 
plus difficiles ne va-t-il pas à l’encontre de la volonté 
affichée d’accélérer le flux de sortie?

Par ailleurs, la ministre n’aborde pas les thématiques 
des quotas, pourquoi? Quels moyens seront réellement 
alloués pour améliorer les conditions de détention, alors 
que la priorité semble être donnée à la répression plutôt 
qu’à la réhabilitation? Pourquoi ne pas investir ces fonds 
dans des alternatives crédibles à l’enfermement, au lieu 
d’élargir le parc pénitentiaire? L’orateur rappelle que la 
Belgique est championne de la récidive: ne risque-t-on 
pas d’aggraver la récidive en enfermant plus longtemps 
sans offrir de véritables perspectives de réinsertion?

La ministre parle d’optimisation des places, ce qui 
veut dire le fait de pouvoir déplacer des détenus d’une 
prison à une autre. Cependant, quand on change des 
détenus de place, on les éloigne de leurs familles poten-
tiellement et, en outre, cela implique de devoir refaire 
tout un travail pour se réintégrer dans la prison, ainsi 
que tout un travail pour les greffiers administratifs et le 
personnel pénitentiaire. Selon l’orateur, cela n’est pas 
une bonne gestion humaine.

La ministre mentionne une augmentation du nombre 
de places dans les maisons de transition et détention. 
Va-t-on élargir la liste des nouvelles maisons de déten-
tion? Où va-t-on augmenter les places à l’intérieur de 
celles qui sont en place ou prévues?

L’orateur s’oppose au fait de faire appel à des sociétés 
privées dans les prisons et au fait de donner une mis-
sion fondamentale de l’État à du privé. Cela va coûter 
beaucoup plus cher et amener de l’opacité. D’un côté, 
la ministre indique que la Justice veut être un employeur 
efficace et d’un autre côté, plutôt que de miser sur les 
agents et de rendre leurs conditions de travail attractives, 
on va donner cette mission au secteur privé. Ne risque-
t-on pas de transformer la détention en une industrie 
lucrative, au détriment des droits des détenus et de la 
transparence publique? Quels contrôles seront mis en 
place pour éviter des dérives liées à la privatisation de 
la détention, comme c’est le cas parfois aux États-Unis?

aangezien het betekent dat terroristen of criminelen die 
terechtstaan voor georganiseerde misdaad gelijk worden 
gesteld aan mensen zonder papieren die misschien iets 
gestolen hebben in een winkel. Iemand wordt dus niet 
beoordeeld voor wat hij heeft gedaan, maar voor wie 
hij is. De Brusselse procureur des Konings verklaarde 
onlangs in het Parlement dat de “kleine garnalen” langer 
in Belgische gevangenissen verblijven dan de zware 
jongens. Druist het feit dat bepaalde voorwaardelijke 
invrijheidstellingen moeilijker worden gemaakt dan 
andere niet in tegen de duidelijke wil om de uitstroom 
te versnellen?

Bovendien gaat de minister niet in op het thema van de 
quota’s. Waarom niet? Welke middelen zullen werkelijk 
worden toegewezen om de detentieomstandigheden 
te verbeteren, wanneer de prioriteit lijkt te liggen bij 
repressie, veeleer dan bij rehabilitatie? Waarom worden 
die middelen niet geïnvesteerd in geloofwaardige alter-
natieven voor opsluiting, in plaats van de penitentiaire 
infrastructuur uit te breiden? De spreker herinnert eraan 
dat België kampioen is op het vlak van recidive. Dreigt 
men de recidive niet te verergeren door mensen langer 
op te sluiten zonder dat ze echt uitzicht op re-integratie 
krijgen?

De minister heeft het over het optimaliseren van de 
plaatsen, wat betekent dat gedetineerden van de ene 
naar de andere gevangenis kunnen worden overgeplaatst. 
Wanneer men gedetineerden echter overplaatst, komen 
ze mogelijk verder van hun familie terecht en moeten ze 
bovendien de hele inspanning om zich in de gevange-
nis te integreren overdoen. Er komt ook nog eens heel 
wat werk bovenop voor het administratief en penitentiair 
personeel. Volgens de spreker getuigt zulks van slecht 
beheer vanuit menselijk oogpunt.

De minister heeft het over een uitbreiding van het 
aantal plaatsen in transitie- en detentiehuizen. Zal men 
de lijst van nieuwe detentiehuizen uitbreiden? Zal men 
daarentegen het aantal plaatsen in bestaande of ge-
plande detentiehuizen uitbreiden?

De spreker verzet zich tegen het inzetten van pri-
vébedrijven in gevangenissen en tegen het feit dat 
een fundamentele taak van de Staat wordt uitbesteed 
aan de privésector. Dat zal veel meer kosten en zal de 
transparantie niet ten goede komen. Enerzijds verklaart 
de minister dat Justitie een efficiënte werkgever wil zijn, 
maar anderzijds gaat men die taak uitbesteden aan 
de privésector in plaats van te investeren in de eigen 
personeelsleden en hun arbeidsvoorwaarden aantrek-
kelijk te maken. Bestaat het risico niet dat detentie een 
winstgevende industrie wordt, ten koste van de rechten 
van de gedetineerden en de transparantie van de over-
heid? Welke controles zullen worden uitgevoerd om te 
voorkomen dat de privatisering van de detentie uit de hand 
loopt, zoals soms het geval is in de Verenigde Staten?
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Concernant le traitement des détenus sans droit de 
séjour, M. Ribaudo se demande pourquoi on envisage 
un parcours judiciaire spécifique pour les personnes 
sans papiers. Cela ne revient-il pas à les punir pour ce 
qu’ils sont plutôt que pour ce qu’ils ont fait? L’idée de 
déporter les détenus sans droit de séjour pour purger 
leur peine à l’étranger ne pose-t-elle pas un problème 
de respect des droits fondamentaux et d’accès à une 
justice équitable? Quelles garanties avons-nous que 
ces pays respecteront les standards internationaux en 
matière de conditions de détention et de traitement des 
prisonniers? Le membre rappelle que notre pays a déjà 
fait l’expérience de louer des prisons à l’étranger, ce 
qui coûte très cher. La ministre veut maintenant le faire 
pour des personnes sans papier. Que va-t-on faire avec 
toutes ces personnes qui seront sur un autre territoire? 
Quel est le plan de la ministre pour l’après? S’agira-t-il 
de les renvoyer chez elles?

En conclusion, M. Ribaudo considère que l’exposé 
d’orientation politique de la ministre de la Justice contient 
certes des évolutions, mais il pose aussi question. Cela 
reste à ce stade un cahiers d’intentions, et il faudra ana-
lyser cela plus en détails lorsque les budgets et timing 
concrets seront disponibles.

M. Ismaël Nuino (Les Engagés) salue le travail remar-
quable présenté par la ministre de la Justice, dont l’exposé 
d’orientation politique est à la fois structuré, détaillé et 
ambitieux. Il dessine clairement la vision stratégique que 
la ministre souhaite impulser à la Justice durant ces cinq 
prochaines années. Ce document porte une exigence, 
une volonté réelle d’améliorer concrètement la vie quo-
tidienne de nos concitoyens, et c’est une ambition que 
partage pleinement le groupe des Engagés.

Celui-ci tient à reconnaître et à saluer le sérieux, 
l’intensité et la profondeur du travail mené par la ministre, 
et toute son équipe. Le groupe des Engagés mesure 
pleinement les défis considérables auxquels fait face 
la ministre, et affirme sa volonté déterminée de travail-
ler aux côtés de la ministre pour construire ensemble 
une Justice qui soit véritablement plus efficace, plus 
humaine, accessible à tous et toujours attentive aux 
attentes des citoyens.

L’état d’esprit du groupe de l’orateur sera constructif, 
et aussi exigeant, car c’est ce que les citoyens attendent 
du gouvernement: une majorité qui travaille en confiance, 
mais qui sait aussi pointer du doigt les difficultés pour 
mieux les résoudre ensemble. Le groupe Les Engagés 
compte donc particulièrement sur la ministre pour faire 
de la concertation le fil conducteur de toutes les réformes 

Wat de behandeling van gedetineerden zonder ver-
blijfsvergunning betreft, vraagt de heer Ribaudo zich af 
waarom voor mensen zonder papieren een afzonderlijk 
gerechtelijk traject wordt overwogen. Betekent dat niet 
dat ze zullen worden gestraft voor wie ze zijn veeleer 
dan voor wat ze hebben gedaan? Vormt het idee om 
gedetineerden zonder verblijfsvergunning te deporteren 
om hun straf in het buitenland uit te zitten geen probleem 
op het vlak van de eerbiediging van de grondrechten en 
het recht op toegang tot een billijke justitie? Welke waar-
borgen zijn er dat die landen de internationale normen 
inzake detentieomstandigheden en de behandeling van 
gevangenen zullen respecteren? Het lid wijst erop dat 
België al ervaring heeft met het huren van gevangenis-
sen in het buitenland, wat erg duur is. De minister wil nu 
hetzelfde doen voor mensen zonder papieren. Wat gaat 
men doen met al die mensen die zich op buitenlands 
grondgebied zullen bevinden? En wat moet er volgens 
de minister daarna gebeuren met die mensen? Zullen 
ze naar huis worden gestuurd?

Tot besluit stelt de heer Ribaudo dat de beleidsverkla-
ring van de minister van Justitie een aantal ontwikkelingen 
bevat, maar ook vragen oproept. Het is in dit stadium nog 
steeds een aaneensluiting van intenties. Een en ander 
zal meer in detail moeten worden onderzocht zodra de 
budgetten en de timing bekend zullen zijn.

De heer Ismaël Nuino (Les Engagés) looft het uit-
stekende werk van de minister van Justitie. De beleids-
verklaring die ze heeft afgeleverd is gestructureerd, 
gedetailleerd en ambitieus. De strategische visie die 
de minister de komende vijf jaar voor ogen heeft voor 
Justitie, wordt heel helder geschetst. Deze beleidsver-
klaring geeft blijk van veeleisendheid en van een sterke 
wil om het dagelijkse leven van onze medeburgers echt 
te verbeteren. Een ambitie die de Les Engagés-fractie 
volmondig bijvalt.

De fractie erkent en prijst dan ook de ernst, de inten-
siteit en de gedegenheid waarmee de minister en haar 
team dit werk hebben aangepakt. De Les Engagés-fractie 
is zich ten volle bewust van de grote uitdagingen waar 
de minister voor staat en bevestigt haar vastberaden 
voornemen om samen met de minister een Justitie uit 
te bouwen die doeltreffender, menselijker en toegan-
kelijker is voor iedereen en die altijd oog heeft voor de 
verwachtingen van de burgers.

De fractie van de spreker zal zich daarbij tegelijk 
constructief en veeleisend opstellen, want dat is wat de 
burgers verwachten van de regering: een meerderheid 
die in vertrouwen samenwerkt, maar die de knelpunten 
ook durft te benoemen teneinde ze samen te kunnen 
oplossen. De Les Engagés-fractie rekent dus sterk 
op de minister om van nauw overleg de rode draad te 
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à venir. Sa conviction profonde est que les politiques de 
justice doivent se construire en étroite collaboration avec 
l’ensemble des acteurs concernés. Car c’est seulement 
ainsi, par le dialogue et l’écoute réelle des professionnels 
comme des citoyens, que nous garantirons une justice 
à la fois efficace, légitime, et respectée.

Dès son introduction, la ministre pose des priorités 
fortes, essentielles aux yeux du groupe de l’orateur: la 
lutte contre les violences sexuelles et intrafamiliales, 
la cybercriminalité, la criminalité organisée et le ter-
rorisme. Ces enjeux sont fondamentaux, ils sont au 
cœur de l’accord de majorité. Le groupe des Engagés 
aurait peut-être souhaité qu’ils apparaissent encore plus 
explicitement dès les premières lignes de l’exposé, car 
ils incarnent précisément les inquiétudes et les attentes 
de nos concitoyens aujourd’hui.

L’orateur indique que son intervention s’articulera 
autour de ces priorités majeures et de cette exigence 
commune.

M. Nuino en vient à son premier axe, qui est à ses 
yeux absolument central: la place réservée aux victimes 
dans notre système judiciaire. Il accueille avec une 
grande satisfaction l’attention très particulière que la 
ministre accorde, dans son exposé, à la prise en charge 
des victimes. C’est un changement fondamental dans 
la manière dont il faut envisager le rôle de la justice. 
Mettre la victime au centre, ce n’est pas seulement 
nécessaire, c’est indispensable. Et c’est précisément 
ce que propose la ministre aujourd’hui.

Son groupe soutient pleinement la volonté de la 
ministre de généraliser l’automatisation du statut de 
victime, ce qu’on appelle le statut de “personne lésée”. 
C’est une mesure attendue, pertinente, concrète, qui 
simplifie profondément les démarches pour les victimes 
dans des moments particulièrement douloureux de leur 
vie. Comme l’indique la ministre, ces procédures doivent 
être allégées autant que possible. Une victime doit 
avant tout pouvoir se concentrer sur sa reconstruction 
personnelle, et non sur des lourdeurs administratives.

De la même façon, la priorité affichée concernant 
l’amélioration de l’accueil des victimes au sein même 
des palais de justice est extrêmement positive. Trop 
longtemps, on a pu avoir le sentiment que les victimes 
arrivaient en second lieu, voire qu’elles étaient parfois 
oubliées. La volonté de la ministre de leur offrir des 
conditions dignes, respectueuses, sécurisées, est une 
excellente nouvelle. Elle traduit un changement de 
culture, une transformation nécessaire dans la manière 
dont la justice se présente face à celles et ceux qui la 

maken doorheen alle komende hervormingen. De fractie 
koestert de diepe overtuiging dat het justitiebeleid moet 
worden uitgestippeld in nauwe samenspraak met alle 
betrokkenen. Enkel zo, via dialoog en door echt te luis-
teren naar zowel professionals als burgers, komt men 
tot een Justitie die doeltreffend is, bestaansrecht heeft 
en wordt gerespecteerd.

Van bij haar inleiding stelt de minister sterke priori-
teiten die volgens de fractie van de spreker essentieel 
zijn: de strijd tegen seksueel en intrafamiliaal geweld, 
cybercriminaliteit, georganiseerde misdaad en terrorisme. 
Dat zijn uitdagingen van formaat, die niet voor niets een 
prominente plaats krijgen in het regeerakkoord. De Les 
Engagés-fractie had ze misschien nog uitdrukkelijker 
uit de verf willen zien komen vanaf de eerste lijnen 
van de uiteenzetting, omdat precies die uitdagingen 
de huidige verzuchtingen en verwachtingen van onze 
medeburgers vatten.

De spreker geeft aan dat zijn uiteenzetting is opge-
bouwd rond die grote prioriteiten en die gedeelde vereiste.

Zo komt de heer Nuino tot zijn eerste en wat hem 
betreft primordiale pijler: de plaats van de slachtoffers 
in ons rechtsstelsel. Het stemt hem bijzonder tevreden 
dat de minister het in haar uiteenzetting heel uitvoerig 
heeft over slachtofferzorg. Dat is een fundamentele om-
slag in de wijze waarop de rol van Justitie moet worden 
benaderd. Het slachtoffer centraal stellen is niet alleen 
noodzakelijk, het is onontbeerlijk. Dat is exact wat de 
minister vandaag voorstelt.

De fractie van de spreker steunt ten volle het voor-
nemen van de minister om slachtoffers automatisch de 
status van benadeelde persoon toe te kennen. Dat is 
een gewenste, relevante en concrete maatregel die de 
rechtsgang voor slachtoffers aanzienlijk vereenvoudigt 
op uiterst zware momenten in hun leven. De minister 
heeft het al aangegeven: die procedures moeten absoluut 
lichter. Een slachtoffer moet bovenal kunnen focussen op 
persoonlijk herstel en zich niet hoeven te bekommeren 
om administratieve rompslomp.

Evenzo is het uitermate positief dat een beter slacht-
offeronthaal in de gerechtsgebouwen zelf als prioriteit 
naar voren wordt geschoven. Te lang heerste de indruk 
dat slachtoffers slechts op de tweede plaats kwamen 
of, erger nog, soms gewoonweg werden vergeten. De 
ambitie van de minister om hen op te vangen in mens-
waardige, respectvolle en veilige omstandigheden, moet 
worden toegejuicht. Dat streven geeft uiting aan een 
broodnodige mentaliteitswijziging, een omwenteling in 
de wijze waarop ons rechtssysteem zich aandient voor 
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sollicitent, souvent dans des circonstances particuliè-
rement difficiles.

L’intervenant salue également l’engagement clair 
de la ministre pour une communication rapide, directe 
et humaine vis-à-vis des victimes. Trop souvent, elles 
découvrent par voie de presse ou par les réseaux sociaux 
des éléments importants concernant leur affaire. En 
inscrivant explicitement dans sa politique cette priorité 
de l’information directe aux victimes avant toute média-
tisation, la ministre fait un pas essentiel vers une justice 
plus humaine, plus responsable, plus digne aussi.

La mise en place du Fonds pour les victimes d’actes 
terroristes est une véritable avancée, pour lesquels ses 
prédécesseurs dans le groupe Les Engagés se sont 
battus par le passé. Son groupe accompagnera donc la 
ministre avec force dans la mise en place de ce Fonds.

Ces avancées positives doivent pourtant s’accom-
pagner de quelques interrogations que l’orateur veut 
exprimer clairement, dans un esprit d’exigence et de 
collaboration sincère.

Le premier point qu’il évoque concerne une mesure 
concrète qui figurait explicitement dans l’accord de 
majorité, mais qu’on ne retrouve pas dans l’exposé 
d’orientation politique: il s’agit du droit de consultation 
pour les victimes, notamment la possibilité pour elles 
ou pour leur avocat d’obtenir gratuitement une copie 
numérique complète de leur dossier. Cette mesure, 
très attendue par les victimes et soutenue fortement 
par le groupe des Engagés, serait pourtant pleinement 
cohérente avec les objectifs affirmés de la ministre de 
modernisation et de transparence accrue du système 
judiciaire. Pourquoi cette mesure concrète n’apparaît-elle 
pas explicitement dans les engagements de la ministre? 
Quelle est sa volonté à ce sujet? Y aura-t-il des avancées 
prochainement ou au cours de la législature?

Le deuxième sujet concerne la lutte contre les vio-
lences spécifiques envers les femmes. L’accord de 
majorité prévoyait explicitement des mesures fortes 
pour la détection, la prise en charge et la prévention 
des mutilations génitales féminines, des violences dites 
“liées à l’honneur”, et des mariages forcés, avec un dis-
positif précis impliquant une levée contrôlée du secret 
professionnel. Dans l’exposé, cet aspect semble moins 
clair, plus prudent peut-être, laissant la porte ouverte à 
une concertation encore trop imprécise avec les auto-
rités compétentes. La ministre peut-elle préciser ses 
intentions réelles sur ce sujet crucial? Envisage-t-elle, 
comme prévu initialement, la mise en place rapide de 
centres spécialisés? Et comment garantir, dans les faits, 
que la levée partielle du secret professionnel n’altère 

hen die er een beroep op doen, vaak in heel moeilijke 
omstandigheden.

De spreker looft eveneens de duidelijke verbintenis 
van de minister om snel, rechtstreeks en menselijk te 
communiceren met de slachtoffers. Al te vaak moeten 
ze in de pers of op sociale media belangrijke informatie 
over hun dossier ontdekken. Door er in haar beleid een 
prioriteit van te maken om de slachtoffers rechtstreeks in 
te lichten alvorens de mediabal aan het rollen gaat, zet 
de minister een essentiële stap naar een menselijkere, 
verantwoordelijkere en ook menswaardigere Justitie.

De oprichting van een garantiefonds voor terroris-
meslachtoffers is een heuse vooruitgang waar voor-
gangers van de spreker binnen de Les Engagés-fractie 
in het verleden verwoed voor hebben gestreden. De 
fractie zal de minister dan ook ten volle steunen bij de 
oprichting van dat fonds.

Bij al dat positieve nieuws horen evenwel ook enkele 
bedenkingen die de heer Nuino hier duidelijk wil uitspre-
ken, binnen de geest van veeleisendheid en oprechte 
samenwerking.

Het eerste punt gaat over een concrete maatregel die 
uitdrukkelijk in het regeerakkoord is opgenomen maar 
waarover niet wordt gerept in de beleidsverklaring: het 
inzagerecht van slachtoffers, meer bepaald de mogelijk-
heid voor henzelf of voor hun advocaat om kosteloos een 
volledige digitale kopie van hun dossier te verkrijgen. 
Die onder slachtoffers langverwachte maatregel, die 
de Les Engagés-fractie ten volle steunt, zou nochtans 
volkomen aansluiten bij de doelstellingen die de minister 
naar voren schuift op het vlak van modernisering en meer 
transparantie van het gerechtelijk apparaat. Waarom 
is die concrete maatregel niet uitdrukkelijk opgenomen 
in de verbintenissen van de minister? Wat zijn haar 
voornemens daaromtrent? Zullen ter zake spoedig of 
nog tijdens deze zittingsperiode stappen worden gezet?

Het tweede onderwerp is de aanpak van specifiek 
geweld jegens vrouwen. Het regeerakkoord voorziet 
uitdrukkelijk in daadkrachtige maatregelen voor de 
opsporing, behandeling en voorkoming van vrouwe-
lijke genitale verminking, eergerelateerd geweld en 
gedwongen huwelijken, met een gerichte aanpak die 
een gecontroleerde doorbreking van het beroepsgeheim 
behelst. In de uiteenzetting kwam dat aspect minder en 
misschien behoedzamer aan bod, waardoor het over-
leg met de bevoegde overheden te onbestemd dreigt 
te blijven. Kan de minister haar werkelijke intenties ter 
zake aangeven? Wil ze, zoals aanvankelijk gepland, 
snel gespecialiseerde centra openen? En hoe wil ze er 
concreet voor zorgen dat de gedeeltelijke opheffing van 
het beroepsgeheim het vertrouwen van de slachtoffers in 
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pas la confiance des victimes envers les médecins ou 
les professionnels sociaux? Ce point semble essentiel 
à l’intervenant.

Enfin, sur la traite des êtres humains, l’orateur se dit 
préoccupé par une autre absence: celle du financement 
et du renforcement concret des centres spécialisés 
pour les victimes. Ces centres jouent pourtant un rôle 
majeur dans la prise en charge de ces victimes extrê-
mement vulnérables. Pourquoi ce volet, pourtant prévu 
explicitement dans l’accord gouvernemental, n’est-il pas 
mentionné dans l’exposé? La ministre envisage-t-elle 
d’y revenir, et à quelle échéance précisément?

Sur ces points précis, les interrogations du groupe 
des Engagés sont franches, mais elles se veulent avant 
tout constructives. Le groupe des Engagés a la volonté 
d’accompagner la ministre avec exigence et bienveil-
lance dans la réalisation concrète de ces engagements 
cruciaux pour les victimes, engagements auxquels ce 
groupe croit profondément.

Si l’attention portée aux victimes est absolument 
essentielle, on sait que celle-ci ne pourra être effec-
tive sans des moyens humains et matériels suffisants. 
L’efficacité judiciaire dépend directement, avant tout, des 
hommes et des femmes qui la font vivre au quotidien. 
Or, et il faut le dire clairement aujourd’hui, la situation 
actuelle est préoccupante: il manque en Belgique près 
de 260 magistrats par rapport aux cadres légaux. C’est 
une situation d’urgence qui se traduit concrètement par 
des jugements retardés, par une surcharge chronique de 
travail, et donc fatalement par un épuisement généralisé 
au sein de notre magistrature.

À Bruxelles en particulier, ce déficit est préoccupant: 
on dénombre aujourd’hui 43 cadres judiciaires non 
remplis. Récemment encore, le Procureur du Roi de 
Bruxelles M. Julien Moinil alertait sur les risques réels de 
voir des dossiers graves passer à côté d’une instruction 
sérieuse, simplement parce que le personnel judiciaire 
manque cruellement pour exercer un suivi rigoureux. Ce 
manque de moyens humains constitue un réel danger, 
non seulement pour la qualité de la justice rendue, mais 
aussi pour la sécurité des citoyens.

L’exposé d’orientation politique reconnaît cette situation, 
et c’est déjà un premier pas. L’orateur attend cepen-
dant des précisions concrètes sur les solutions que la 
ministre entend apporter à ce problème de sous-effectifs 
chroniques, devenu structurel dans notre système judi-
ciaire. Quel est précisément le calendrier pour combler 
rapidement ce déficit? La ministre a-t-elle prévu des 
moyens budgétaires concrets pour ces recrutements 

artsen of sociaal werkers niet aantast? Voor de spreker 
lijkt dat een essentiële kwestie.

Met betrekking tot de mensenhandel uit de spreker tot 
slot zijn bezorgdheid over een andere leemte, namelijk 
de afwezigheid van financiering en van een concrete 
uitbouw van gespecialiseerde centra voor slachtoffers. 
Dergelijke centra spelen nochtans een belangrijke rol 
in de opvang van die extreem kwetsbare slachtoffers. 
Waarom wordt dat aspect, dat nochtans uitdrukkelijk is 
opgenomen in het regeerakkoord, niet vermeld in deze 
beleidsverklaring? Is de minister van plan daar later op 
terug te komen? Wanneer precies?

Over die specifieke punten zijn de vragen van de  
Les Engagés-fractie oprecht, maar ze zijn vooral con-
structief bedoeld. De Les Engagés-fractie is van plan 
om de minister op strikte maar welwillende wijze te on-
dersteunen bij de concrete uitvoering van die cruciale 
engagementen naar de slachtoffers, engagementen 
waarin de fractie sterk gelooft.

Hoewel de aandacht voor de slachtoffers absoluut 
essentieel is, is het duidelijk dat die niet effectief kan 
zijn zonder voldoende personeel en materiële middelen. 
De doeltreffendheid van het gerecht hangt in de eerste 
plaats rechtstreeks af van de mannen en vrouwen die 
het dagelijks doen functioneren. De huidige situatie – en 
daar moet men vandaag duidelijk over zijn – is echter 
zorgwekkend: België heeft bijna 260 magistraten te weinig 
in vergelijking met de wettelijk vastgestelde personeels-
formatie. Dat is een noodsituatie die tot uiting komt in 
late gerechtelijke uitspraken, in chronische werkdruk en 
onvermijdelijk ook in een algemene uitputting binnen 
de magistratuur.

Vooral in Brussel is dat tekort zorgwekkend, want bin-
nen het gerechtelijk personeelsbestand zijn er momen-
teel 43 plaatsen niet ingevuld. Onlangs nog waarschuwde 
de Brusselse procureur des Konings, de heer Julien 
Moinil, voor het reële risico dat zware dossiers niet ernstig 
worden onderzocht, eenvoudigweg omdat er een nijpend 
gebrek is aan gerechtelijk personeel dat de zaak strikt 
kan opvolgen. Dat personeelstekort vormt een reëel 
risico, niet alleen voor de kwaliteit van de rechtspraak, 
maar ook voor de veiligheid van de burgers.

De beleidsverklaring erkent die situatie, wat al een 
eerste stap is. De spreker verwacht echter concrete 
details over de oplossingen die de minister wil aandra-
gen voor de chronische onderbezetting, die structureel 
is geworden in ons gerechtsapparaat. Wat is precies 
de tijdslijn om dat tekort snel weg te werken? Heeft de 
minister concrete begrotingsmiddelen gereserveerd 
voor die cruciale indienstnemingen in Brussel? Wanneer 
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indispensables à Bruxelles? À quel horizon envisage-
t-elle que ces nouveaux magistrats soient effectivement 
opérationnels sur le terrain?

Ce manque critique de personnel se retrouve malheu-
reusement aussi au sein des forces de police. Les chiffres 
parlent d’eux-mêmes: actuellement, le déficit global en 
policiers opérationnels est estimé à environ 3.684 agents 
pour l’ensemble du pays, avec un déficit particulièrement 
marqué au niveau de la police fédérale. Là encore, cette 
situation impacte directement la capacité à mener des 
enquêtes judiciaires approfondies, rapides, et efficaces. 
De tels déficits ne sont raisonnablement pas acceptables, 
car ils fragilisent tout l’édifice judiciaire et sécuritaire sur 
lequel repose notre État de droit.

Quel type de concertation la ministre prévoit-elle avec 
le ministre de l’Intérieur pour atteindre le plus rapidement 
possible les cadres prévus?

À cela s’ajoute une dimension humaine essentielle, 
celle de la situation carcérale en Belgique, avec une 
surpopulation chronique qui atteint aujourd’hui un taux 
inquiétant de 15 %. Très concrètement, cela signifie 
que chaque jour, près de 200 détenus dorment sur un 
matelas à même le sol dans nos établissements péni-
tentiaires. Derrière ces chiffres, il y a une réalité humaine 
préoccupante, intolérable pour un pays comme le nôtre.

Sur ce sujet précis, l’orateur salue la volonté affichée de 
la ministre de renforcer la politique pénitentiaire, notam-
ment par l’accroissement des alternatives à la détention 
et par l’accélération des procédures de transfèrement des 
détenus étrangers vers leurs pays d’origine. Il rappelle un 
chiffre marquant: au 1er janvier 2023, 43 % des détenus 
en Belgique étaient des ressortissants étrangers, dont 
un tiers en situation irrégulière. Le Procureur du Roi de 
Bruxelles soulignait récemment devant cette commission 
l’importance cruciale de renforcer les moyens humains 
au sein du service des transfèrements afin de libérer 
jusqu’à 30 % de notre capacité carcérale.

M. Nuino pose plusieurs questions concrètes sur ce 
point:

— La ministre partage-t-elle pleinement cette analyse, 
et si oui, quelles actions concrètes va-t-elle entreprendre 
à court terme pour accélérer ces transfèrements?

— La ministre est-elle déjà en dialogue avec d’autres 
États européens ou non Européens sur ce sujet sensible? 
Dispose-t-elle déjà d’un cadre clair de coopération?

— Quels sont les acteurs, associations ou organismes 
compétents qui pourraient être consultés pour garantir le 

verwacht zij dat die nieuwe magistraten daadwerkelijk 
operationeel zullen zijn?

Dergelijk nijpend personeelstekort doet zich helaas 
ook voor bij de politiediensten. De cijfers spreken voor 
zich: thans wordt het totale tekort aan operationele 
politieagenten geschat op ongeveer 3684 voor het hele 
land, met een bijzonder groot tekort bij de federale poli-
tie. Ook daar heeft de situatie een rechtstreekse impact 
op het vermogen om grondige, snelle en doeltreffende 
gerechtelijke onderzoeken uit te voeren. Dergelijke 
tekorten zijn redelijkerwijs onaanvaardbaar, aangezien 
ze de volledige gerechtelijke en veiligheidsstructuur 
ondermijnen waarop onze rechtsstaat is gebaseerd.

Wat voor overleg plant de minister met de minister 
van Binnenlandse Zaken om de geplande personeels-
formaties zo snel mogelijk in te vullen?

Dan is er ook nog een essentieel menselijk aspect, 
namelijk de situatie in de Belgische gevangenissen, waar 
de chronische overbevolking vandaag een zorgwek-
kende 15 % bereikt. Heel concreet betekent zulks dat in 
onze gevangenissen dagelijks bijna 200 gedetineerden 
op matrassen op de grond slapen. Achter die cijfers 
gaat een verontrustende menselijke realiteit schuil, die 
ontoelaatbaar is voor een land als België.

Wat dat specifieke onderwerp betreft, juicht de spreker 
het voornemen van de minister toe om het penitentiair 
beleid te versterken, met name door meer alternatieven 
te creëren voor detentie en door de procedures voor de 
overbrenging van buitenlandse gevangenen naar hun 
land van herkomst te versnellen. Hij herinnert aan een 
opvallend cijfer: op 1 januari 2023 bestond 43 % van de 
gevangenen in België uit buitenlanders, van wie een derde 
in een illegale verblijfssituatie. De Brusselse procureur 
des Konings benadrukte onlangs in deze commissie het 
cruciale belang van een personeelsuitbreiding binnen 
de overbrengingsdienst, want dat zou 30 % van onze 
gevangeniscapaciteit kunnen vrijmaken.

De heer Nuino heeft ter zake een aantal concrete 
vragen:

— Is de minister het volledig eens met die analyse, 
en zo ja, welke concrete actie gaat zij op korte termijn 
ondernemen om de overbrengingen te versnellen?

— Is de minister al in gesprek met andere Europese 
of niet-Europese landen over die gevoelige kwestie? 
Beschikt ze al over een duidelijk samenwerkingskader?

— Wie zijn de bevoegde actoren, verenigingen of 
instanties die zouden kunnen worden geraadpleegd 
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strict respect des droits humains dans ces procédures? 
La ministre a-t-elle une vision précise des éventuels 
obstacles juridiques ou diplomatiques?

Un autre aspect majeur est celui des détenus internés 
en raison de troubles psychiatriques, une problématique 
alarmante: environ 1000 internés séjournent actuellement 
dans nos prisons. Non seulement ces détenus vivent 
dans des conditions inadéquates, mais ils représentent 
également un tiers des violences graves perpétrées 
contre le personnel pénitentiaire. Le membre note avec 
satisfaction la volonté de la ministre d’accroître les 
places dans les Centres de psychiatrie légale (CPL) et 
structures spécialisées, mais là encore, l’orateur souhaite 
quelques précisions sur les délais de mise en place et 
d’augmentation des places disponibles.

L’orateur souligne également une dimension essen-
tielle qu’il ne faut jamais oublier, à savoir que la peine 
infligée à un condamné n’est pas une réparation directe 
du préjudice subi par la victime ou par ses proches. Elle 
est une réponse de la société visant à protéger celle-ci, 
à éviter la récidive, et à favoriser autant que possible 
la réinsertion sociale. La peine doit rester avant tout un 
outil d’apaisement social, de prévention et de réhabili-
tation. L’intervenant invite donc la ministre à veiller tout 
particulièrement à cet équilibre humain essentiel dans 
l’élaboration des politiques pénitentiaires. L’orateur insiste 
à cet égard sur l’accès aux prisons pour les associations 
qui travaillent en périphérie du monde carcéral et qui 
souhaitent aider les détenus atteints d’assuétude. Il faut 
trouver des moyens de leur permettre de continuer d’agir 
dans nos prisons.

L’ambition du groupe des Engagés est commune avec 
celle de la ministre, leur volonté de collaborer avec la 
ministre est réelle et sincère, mais elle sera exigeante et 
attentive aux résultats concrets à apporter aux citoyens.

Le troisième axe abordé par M. Nuino concerne une 
priorité majeure du gouvernement, mais surtout une 
attente considérable des citoyens: il s’agit de la numé-
risation, de la modernisation et surtout de l’accessibilité 
de la Justice.

La numérisation n’est pas seulement une néces-
sité technique ou administrative. C’est une exigence 
démocratique. C’est le moyen de rendre notre justice 
plus transparente, plus rapide, plus compréhensible et 

opdat de mensenrechten in die procedures strikt zouden 
worden nageleefd? Heeft de minister een duidelijk zicht 
op eventuele juridische of diplomatieke struikelblokken?

Een andere belangrijke kwestie is die van de wegens 
psychiatrische stoornissen geïnterneerde gevangenen. 
De situatie is alarmerend, want momenteel verblijven 
ongeveer 1000 geïnterneerden in de Belgische ge-
vangenissen. Dat type gevangenen leeft niet alleen in 
omstandigheden die voor hen ongeschikt zijn, maar is 
ook verantwoordelijk voor een derde van het ernstig 
geweld jegens gevangenispersoneel. De heer Nuino 
is verheugd te vernemen dat de minister het aantal 
plaatsen in forensisch-psychiatrische centra (FPC) en 
gespecialiseerde inrichtingen wil uitbreiden, maar ook 
hier zou hij graag meer details krijgen over de termijnen 
voor het creëren en optrekken van het aantal beschik-
bare plaatsen.

De spreker benadrukt ook een belangrijk aspect dat 
nooit mag worden vergeten: de straf die wordt opgelegd 
aan een veroordeelde is geen rechtstreekse compensatie 
voor de schade die het slachtoffer of diens naasten heb-
ben geleden. Het is een reactie van de samenleving die 
erop gericht is die samenleving te beschermen, recidive 
te voorkomen en maatschappelijke re-integratie zoveel 
mogelijk te bevorderen. Straffen moeten vooral een in-
strument blijven voor maatschappelijke rust, alsook voor 
preventie en rehabilitatie. De spreker roept de minister 
daarom op om bij de uitwerking van het penitentiair 
beleid in het bijzonder aandacht te besteden aan dat 
wezenlijke menselijke evenwicht. In dat opzicht dringt 
de spreker erop aan dat verenigingen die gevangenisge-
relateerd werk verrichten en die hulp willen bieden aan 
verslaafde gedetineerden, toegang zouden krijgen tot de 
gevangenissen. Er moeten manieren worden gevonden 
om de continuïteit van hun werk in onze gevangenissen 
te garanderen.

De ambities van de Les Engagés-fractie zijn dezelfde 
als die van de minister. De wens van de leden ervan om 
met de minister samen te werken is reëel en oprecht. 
De fractie zal echter ook veeleisend zijn en aandacht 
hebben voor de concrete resultaten die aan de burgers 
moeten worden geleverd.

Als derde aspect noemt de heer Nuino wat niet en-
kel een hoofdprioriteit van de regering is, maar tevens 
een terechte verwachting van de burgers, namelijk de 
digitalisering, modernisering en vooral de toegankelijk-
heid van Justitie.

De digitalisering is niet enkel vanuit technisch of 
administratief oogpunt noodzakelijk; het is ook een 
democratische vereiste. Via digitalisering wordt Justitie 
transparanter, sneller, bevattelijker en komt ze bovenal 
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surtout plus proche de chaque citoyen. Les membres 
de la commission connaissent les lourdeurs adminis-
tratives, la complexité des démarches et l’opacité du 
suivi des dossiers qui peuvent générer un sentiment 
d’impuissance chez ceux qui attendent réparation ou 
simplement une décision rapide de la Justice.

Le groupe de l’orateur accueille donc avec enthou-
siasme et confiance la volonté affirmée de la ministre 
d’accélérer significativement la digitalisation des pro-
cédures judiciaires. Il s’agit d’un chantier immense, 
certes complexe, mais qui répond à un véritable besoin 
d’efficacité et d’accessibilité. Le groupe des Engagés 
partage entièrement cette ambition d’un accès facilité, 
rapide, clair et humain à la Justice. Comme l’a dit très 
justement la ministre, la Justice du 21e siècle sera numé-
rique ou ne sera pas. Le groupe des Engagés partage 
pleinement cette conviction.

Toutefois, pour Les Engagés, la numérisation ne doit 
jamais être synonyme de complexité supplémentaire 
ou d’exclusion. Ils veulent une numérisation humaine, 
une modernisation inclusive qui n’oublie personne. Or, 
aujourd’hui encore, trop de citoyens rencontrent des 
difficultés pour utiliser ces nouvelles technologies. La 
fracture numérique est une réalité concrète qu’on ne 
peut ignorer. Si la Justice devient inaccessible pour 
une partie de la population parce qu’elle se numérise, 
alors elle n’aura pas rempli sa mission essentielle: celle 
de garantir un accès égal et effectif à tous les citoyens. 
La ministre souhaite aussi garantir une alternative non 
numérique. Il faudra aussi pouvoir accompagner ceux 
qui souhaitent se servir du digital mais qui n’en ont 
pas la possibilité à l’heure actuelle. M. Nuino insiste en 
outre sur la nécessité de disposer d’un pilote pour la 
transformation digitale et de faire preuve de transversa-
lité avec les autres administrations fédérales. En effet, 
le morcellement n’a pas toujours permis d’avancer de 
manière cohérente et rapide par le passé.

Un autre point précis mais fondamental concerne les 
assistants de justice mandatés par le service de prise 
en charge des victimes. L’accord de majorité stipulait 
clairement qu’ils devraient disposer en permanence de 
l’accès aux dossiers judiciaires pour lesquels ils sont 
mandatés. Or, à la lecture attentive de l’exposé d’orien-
tation politique, ce point précis n’est malheureusement 
pas évoqué explicitement.

La ministre envisage-t-elle de mettre en œuvre concrè-
tement cette mesure? A-t-elle l’intention effectivement 
de donner un accès direct et permanent aux assistants 
de justice mandatés auprès des victimes? Et si oui, dans 
quel délai précis peut-elle garantir cette avancée essen-
tielle, afin que ces acteurs indispensables à la prise en 

dichter bij elke burger. De commissieleden zijn vertrouwd 
met de administratieve rompslomp, met de complexiteit 
van de procedures en met de niet-transparante follow-
up van de dossiers, waardoor een gevoel van onmacht 
kan ontstaan bij wie wacht op herstel of op een snelle 
beslissing vanwege Justitie.

De fractie van de spreker onthaalt de duidelijke wil 
van de minister om de digitalisering van de rechtsgang 
aanzienlijk te versnellen dan ook met enthousiasme en 
vertrouwen. Het gaat om een enorme en complexe taak, 
die evenwel tegemoetkomt aan een echte behoefte aan 
doelmatigheid en toegankelijkheid. De Les Engagés-
fractie kan zich volkomen vinden in die ambitie om een 
gemakkelijkere, snelle, duidelijke en menselijke toegang 
tot Justitie te bewerkstelligen. Zoals de minister het zeer 
terecht heeft verwoord, zal de Justitie van de 21e eeuw 
digitaal zijn of niet zijn. De Les Engagés-fractie deelt 
die overtuiging ten volle.

Voor Les Engagés mag digitalisering echter niet 
gelijkstaan met extra complexiteit of uitsluiting. De frac-
tie wil een menselijke digitalisering en een inclusieve 
modernisering, die niemand in de kou laat. Vandaag 
ondervinden nog al te veel burgers moeilijkheden met 
het gebruik van die nieuwe technologieën. De digitale 
kloof is een concrete werkelijkheid, waar men niet naast 
kan kijken. Indien Justitie door de digitalisering voor een 
deel van de bevolking ontoegankelijk wordt, dan zal ze 
niet geslaagd zijn in haar kernopdracht, namelijk aan elke 
burger een gelijke en daadwerkelijke toegang waarbor-
gen. De minister wil ook in een niet-digitaal alternatief 
voorzien. Het moet ook mogelijk zijn om begeleiding te 
verstrekken aan wie van de digitalisering gebruik wil 
maken maar dat voorlopig niet kan. De heer Nuino be-
nadrukt voorts dat iemand de digitale transformatie moet 
aansturen en dat men samen met de andere federale 
instanties gebiedsoverschrijdend te werk moet gaan. 
Door de versnippering is er in het verleden immers niet 
altijd samenhangend en snel gewerkt.

De dossiertoegang van de medewerkers van de dien-
sten voor slachtofferbegeleiding is een ander specifiek 
maar essentieel punt. Het regeerakkoord vermeldt dui-
delijk dat “medewerkers van de dienst Slachtofferonthaal 
steeds toegang krijgen tot de dossiers waarvoor zij 
gemandateerd zijn”. De aandachtige lezer zal jammer 
genoeg echter geen expliciete vermelding van dat spe-
cifieke punt in de beleidsverklaring vinden.

Is de minister van plan die maatregel concreet ten 
uitvoer te leggen? Is het haar daadwerkelijke intentie 
om de betrokken medewerkers toegang te geven tot de 
dossiers waarvoor zij zijn gemandateerd? Indien zulks 
het geval is, binnen welke termijn zal die cruciale door-
braak er dan precies komen? Wanneer zullen die voor 
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charge des victimes puissent accomplir pleinement et 
efficacement leur mission?

Enfin, cette numérisation doit aussi servir à simplifier 
et accélérer les procédures judiciaires, en particulier 
pour les victimes. L’orateur insiste sur l’importance 
cruciale de la simplification administrative. Le citoyen 
doit ressentir au quotidien une justice efficace, claire, 
compréhensible. La numérisation ne doit pas créer 
de nouvelles complexités. Elle doit être synonyme de 
simplicité, de rapidité, de transparence.

Le député revient enfin sur une série d’éléments 
peut-être moins visibles au premier abord, mais qui ont 
pourtant une importance concrète, réelle, immédiate pour 
les citoyens et pour tous les professionnels de la justice.

Il évoque premièrement les modes alternatifs de 
règlement des conflits, appelés communément les 
MARC. L’orateur accueille avec beaucoup de satisfac-
tion la volonté explicite de la ministre de promouvoir et 
d’encourager ces procédures alternatives, notamment 
la médiation, parce qu’elles permettent de décharger 
utilement les tribunaux tout en apportant souvent des 
solutions plus rapides, plus humaines et plus apaisées 
aux citoyens.

Sur ce point précis, la préoccupation des Engagés 
est très claire: ils veulent certes que les MARC soient 
plus accessibles, plus visibles et surtout proposés de 
manière rapide aux citoyens, mais sans jamais devenir 
obligatoires. Ils doivent rester un choix libre, une option 
positive pour le citoyen, jamais une obligation imposée 
au détriment de l’accès direct à un juge lorsque le citoyen 
le souhaite.

La ministre a-t-elle envisagé des actions concrètes 
à très court terme pour rendre les MARC encore plus 
accessibles et attractifs? Quels mécanismes de sensi-
bilisation ou de formation va-t-elle mettre en place afin 
que ces solutions soient proposées rapidement après 
les faits, et non plusieurs mois ou un an après, comme 
c’est trop souvent le cas aujourd’hui?

L’intervenant constate par ailleurs qu’aucune mention 
explicite n’a été faite concernant l’élargissement des 
peines de travail, et plus spécifiquement l’extension de 
leur exécution à des organisations non commerciales 
telles que les ministères ou les ASBL. Cette mesure, 
qui fait partie de l’accord Arizona, pourrait offrir une 
alternative intéressante aux peines privatives de liberté, 
tout en permettant aux condamnés de contribuer de 
manière constructive à la société. Pourquoi cette dis-
position n’est-elle pas intégrée de manière claire dans 

de bijstand aan de slachtoffers onontbeerlijke actoren 
hun opdracht ten volle en doelmatig kunnen vervullen?

Tot slot moet digitalisering er ook voor zorgen dat 
gerechtelijke procedures worden vereenvoudigd en 
versneld, vooral ten behoeve van de slachtoffers. De 
spreker beklemtoont het kapitale belang van adminis-
tratieve vereenvoudiging. De burgers moeten elke dag 
een efficiënte, duidelijke en begrijpelijke justitie kunnen 
ervaren. Digitalisering mag niet voor nog meer onover-
zichtelijkheid zorgen, maar moet leiden tot eenvoud, 
snelheid en transparantie.

Het lid gaat tot slot in op een aantal aspecten die 
op het eerste gezicht misschien minder zichtbaar zijn, 
maar die niettemin een concreet, reëel en onmiddellijk 
belang hebben voor de burger en voor iedereen die 
beroepshalve in aanraking komt met het gerecht.

Hij wijst eerst op de alternatieve geschillenbeslechting, 
ook bekend als ADR (alternative dispute resolution). De 
spreker is zeer verheugd over de uitdrukkelijke intentie 
van de minister om deze alternatieve procedures, in 
het bijzonder bemiddeling, te bevorderen en aan te 
moedigen. Ze vormen immers een nuttige manier om 
de rechtbanken te ontlasten en zijn voor burgers vaak 
een snellere, menselijkere en mildere oplossing.

De bekommeringen van Les Engagés zijn op dit vlak 
heel duidelijk: ADR moet weliswaar toegankelijker wor-
den, meer bekendheid krijgen en vooral sneller aan de 
burgers worden voorgesteld, maar mag nooit verplicht 
worden. Het moet een vrije keuze blijven, een positieve 
optie voor de burger. ADR mag nooit worden opgelegd; 
de burger moet zich rechtstreeks tot de rechter kunnen 
wenden indien hij dat wenst.

Heeft de minister concrete plannen om ADR op zeer 
korte termijn nog toegankelijker en aantrekkelijker te 
maken? Welke bewustmakings- en opleidingsmecha-
nismen zal ze invoeren opdat deze oplossing snel na de 
feiten wordt voorgesteld en niet na maanden of een jaar, 
zoals thans al te vaak gebeurt?

De spreker merkt ook op dat er niet expliciet wordt 
verwezen naar de uitbreiding van werkstraffen, meer 
bepaald de mogelijkheid om ze te doen uitvoeren bij 
niet-commerciële organisaties, zoals overheidsdien-
sten of vzw’s. Die maatregel maakt deel uit van het 
Arizona-akkoord, kan een interessant alternatief bieden 
voor vrijheidsberovende straffen en er tegelijk voor 
zorgen dat veroordeelden een constructieve bijdrage 
aan de samenleving leveren. Waarom is deze bepaling 
niet duidelijk opgenomen in de verbintenissen van de 
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les engagements de la ministre, et envisage-t-elle de 
la mettre en œuvre à court terme? Quelles sont ses 
intentions concrètes concernant l’élargissement de ces 
peines de travail, et comment compte-t-elle garantir 
leur bonne mise en place au sein de ces structures non 
commerciales, tout en préservant les principes d’équité 
et de réinsertion sociale?

Par ailleurs, M. Nuino regrette une omission notable 
dans l’exposé d’orientation politique: celle de l’entretien 
judiciaire adapté aux enfants, pourtant explicitement 
prévu dans l’accord de gouvernement. Cette mesure est 
essentielle. Elle garantit à l’enfant une écoute attentive, 
adaptée à son âge, à ses émotions, à son vécu person-
nel. Elle permet surtout d’éviter une justice brutale ou 
traumatisante pour des enfants déjà durement éprouvés. 
La ministre envisage-t-elle, comme prévu initialement, de 
mettre en place cette mesure d’entretien adapté? Et si 
oui, compte-t-elle prévoir des formations spécifiques pour 
tous les acteurs judiciaires concernés? Quel calendrier 
concret a-t-elle fixé pour la mise en œuvre opérationnelle 
de cette réforme qui tient particulièrement à cœur au 
groupe des Engagés?

M. Nuino revient également sur l’augmentation prévue 
dans son exposé introductif concernant les frais de justice, 
notamment les frais d’experts judiciaires, de tests ADN 
et d’interprètes. On sait que ces frais sont déjà lourds 
pour nombre de citoyens. L’orateur craint qu’une aug-
mentation significative ne puisse freiner l’accès effectif 
des justiciables à notre système judiciaire.

La ministre peut-elle préciser concrètement l’impact 
financier que cela représentera pour les citoyens? Qui 
assumera concrètement ces coûts supplémentaires: 
l’État ou les citoyens eux-mêmes?

Concernant les agents pénitentiaires, l’exposé n’évoque 
pas explicitement la revalorisation salariale pourtant pré-
vue dans l’accord gouvernemental à l’horizon 2026. Ces 
agents font face à des conditions de travail extrêmement 
difficiles, parfois dangereuses, et leur rôle est crucial 
au quotidien dans la gestion humaine de nos prisons.

La ministre envisage-t-elle concrètement cette reva-
lorisation? A-t-elle établi un calendrier précis? Quelles 
sont les mesures concrètes envisagées pour améliorer 
leur situation salariale et rendre ce métier plus attractif?

minister? Is ze van plan dat aspect op korte termijn te 
implementeren? Wat zijn haar concrete voornemens 
met betrekking tot de uitbreiding van werkstraffen? Hoe 
denkt ze ervoor te zorgen dat werkstraffen correct wor-
den uitgevoerd binnen niet-commerciële organisaties, 
met inachtneming van de beginselen inzake billijkheid 
en maatschappelijke re-integratie?

Voorts betreurt de heer Nuino een opvallend hiaat in 
de beleidsverklaring: er wordt met geen woord gerept 
over het gesprek op maat van het kind in rechtszaken, 
een punt dat nochtans uitdrukkelijk in het regeerakkoord 
staat. Het betreft een essentiële maatregel waarmee 
men ervoor zorgt dat er aandachtig naar kinderen wordt 
geluisterd, op een manier die is aangepast aan hun 
leeftijd, hun emoties en hun persoonlijke ervaringen. 
Een dergelijke maatregel beoogt met name te voorko-
men dat reeds hard getroffen kinderen ook nog eens 
met een brute of traumatische Justitie te maken krijgen. 
Beoogt de minister alsnog die maatregel inzake het 
gesprek op maat van het kind tot stand te brengen, 
zoals oorspronkelijk gepland? Zo ja, zal dan worden 
voorzien in specifieke opleidingen voor alle betrokken 
gerechtsactoren? Wat is het voorgenomen tijdpad voor 
de operationele tenuitvoerlegging van die hervorming, 
die de Les Engagés-fractie van groot belang acht?

De heer Nuino gaat ook in op de aanzienlijke verho-
ging van de gerechtskosten, met name de kosten voor 
gerechtsdeskundigen, DNA-onderzoeken en tolken. 
Men weet dat die kosten thans al zwaar zijn voor tal van 
burgers. De spreker vreest dat een aanzienlijke toename 
ervan de daadwerkelijke toegang van de rechtzoekenden 
tot ons rechtsbestel in de weg zou kunnen staan.

Kan de minister de financiële gevolgen voor de burgers 
concreet toelichten? Wie zal die extra kosten dragen: 
de Staat of de burgers?

Inzake de penitentiair beambten wordt niet uitdrukkelijk 
ingegaan op het aantrekkelijker maken van het beroep 
via een competitief weddepakket, iets wat nochtans als 
doelstelling tegen 2026 in het regeerakkoord werd opge-
nomen. De arbeidsomstandigheden van die beambten 
zijn extreem moeilijk en soms gevaarlijk, maar hun rol 
is cruciaal in het dagelijks beheer van de gedetineerden 
in onze gevangenissen.

Beoogt de minister die herwaardering concreet tot 
stand te brengen? Heeft ze een voorgenomen tijdpad 
opgesteld? Wat voor concrete maatregelen worden 
overwogen om de weddesituatie te verbeteren en het 
beroep aantrekkelijker te maken?
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Toujours dans le cadre pénitentiaire, mais d’un point 
de vue judiciaire cette fois, la ministre annonce l’élar-
gissement des chambres spécialisées (toxicomanie, 
cybercriminalité, violences intrafamiliales). Le groupe des 
Engagés soutient pleinement cette mesure importante 
et pertinente. Toutefois, il reste des précisions concrètes 
à apporter. La ministre disposera-t-elle d’un budget 
spécifique et d’équipes dédiées pour ces chambres 
spécialisées? Comment envisage-t-elle concrètement 
la formation et la spécialisation des magistrats, greffiers 
et acteurs judiciaires concernés par ces matières parti-
culièrement sensibles et techniques?

Un dernier élément concerne les médecins légistes, 
dont aucune mention n’est faite dans l’exposé. Un mé-
decin légiste connu au Sud du pays a plaidé pour la 
nécessité de renforcer les moyens pour la médecine 
légale. Si elle ne dispose pas suffisamment de moyens, 
la Justice peut passer à côté d’homicides ou d’affaires 
importantes. En outre, les délais pour obtenir le rapport 
d’un médecin légiste sont parfois très longs. Des mesures 
spécifiques pourront-elles être prises?

M. Nuino assure le plein soutien de son groupe pour 
se battre pour obtenir un refinancement important de la 
Justice et de la défense intérieure. Il s’agit de garantir 
la bonne exécution de notre contrat social et de notre 
État de droit.

Sa volonté, à travers son intervention, est avant tout 
de témoigner de sa confiance dans les ambitions que 
portent la ministre, mais également de rappeler son 
exigence partagée quant à la mise en œuvre concrète 
de ces réformes essentielles. Ce travail sera mené 
ensemble dans un esprit d’ouverture mais également de 
vigilance constante sur les résultats. Car c’est bien cela 
que les citoyens attendent aujourd’hui: non seulement 
des annonces ambitieuses, mais surtout des résultats 
tangibles, visibles et rapides dans leur quotidien.

La justice est une affaire éminemment humaine. Elle 
concerne directement la vie quotidienne, parfois intime, 
de chacun d’entre nous. Une justice efficace, c’est une 
justice rapide, qui ne laisse pas les victimes dans une 
attente interminable. Une justice humaine, c’est celle 
qui se soucie avant tout des personnes, de leur souf-
france, de leur reconstruction, et pas seulement des 
procédures ou des dossiers. Et une justice accessible, 
c’est une justice ouverte à chacun, sans discrimination 
économique, sociale, ou numérique.

Les Engagés seront donc aux côtés de la ministre tout 
au long de cette législature. Ils seront présents, construc-
tifs, et positifs. Mais ils seront aussi exigeants. Car c’est 
ainsi qu’il pourra être répondu aux attentes légitimes des 

Nog steeds op penitentiair gebied, maar nu vanuit 
gerechtelijk oogpunt, stipt het lid aan dat de minister de 
uitbreiding aankondigt van de gespecialiseerde kamers 
(drugs, cybercriminaliteit, intrafamiliaal geweld). De  
Les Engagés-fractie steunt die belangrijke en relevante 
maatregel ten volle. Een en ander behoeft wel nog con-
crete verduidelijking. Zal de minister beschikken over 
een specifiek budget en speciale teams voor die gespe-
cialiseerde kamers? Hoe ziet zij concreet de opleiding 
en de specialisatie van de bij die bijzonder gevoelige 
en technische dossiers betrokken magistraten, griffiers 
en gerechtsactoren?

Een laatste punt betreft de forensisch artsen, die 
evenmin aan bod komen in de beleidsverklaring van de 
minister. Een in Wallonië bekende forensisch arts heeft 
opgeroepen tot meer middelen voor de forensische 
geneeskunde. Zo de middelen ontoereikend zijn, kan 
Justitie moorden of belangrijke zaken over het hoofd 
zien. Voorts duurt het soms erg lang vooraleer men 
het verslag van een forensisch arts krijgt. Zullen er op 
dat gebied specifieke maatregelen worden getroffen?

De heer Nuino belooft dat zijn fractie haar volle steun 
zal verlenen om te vechten voor een substantiële finan-
ciering van Justitie en van de binnenlandse veiligheid. 
Het doel is ervoor te zorgen dat ons sociaal contract en 
onze rechtsstaat correct functioneren.

Met zijn uiteenzetting wil de spreker in de eerste plaats 
zijn vertrouwen in de ambities van de minister uitspre-
ken, maar tevens zijn gedeelde eis voor de concrete 
uitvoering van die essentiële hervormingen herhalen. 
Dat werk zal samen worden uitgevoerd met een open 
geest, al zal men ook voortdurend moeten waken over 
de resultaten. Dat is immers wat de burgers vandaag 
verwachten: niet alleen ambitieuze aankondigingen, 
maar bovenal tastbare, zichtbare en snelle resultaten 
in hun dagelijks leven.

Justitie is bij uitstek een menselijke aangelegenheid. 
Ze heeft rechtstreeks betrekking op het dagelijkse, soms 
intieme leven van elkeen. Een doeltreffend rechtssysteem 
betekent een snel werkend gerecht, dat slachtoffers niet 
eindeloos laat wachten. Een menselijk rechtssysteem 
bekommert zich vooral om de mensen, om hun lijden 
en hun herstel, en niet alleen om procedures of dos-
siers. Een toegankelijk rechtssysteem is bovendien een 
rechtssysteem dat voor iedereen toegankelijk is, zonder 
economische, sociale of digitale discriminatie.

Les Engagés zal dan ook tijdens deze hele legislatuur 
aan de zijde van de minister staan. De fractie zal aan-
wezig, constructief en positief zijn, maar ook veeleisend. 
Alleen zo zal kunnen worden voldaan aan de rechtma 
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citoyens, qui observent avec espoir et impatience les 
réformes qui seront mise en place ensemble.

Le groupe des Engagés sera attentif à ce que les 
moyens humains soient effectivement au rendez-vous, 
parce qu’ils sont indispensables à toute ambition. Il 
sera également très attentif à ce que la concertation, le 
dialogue et la transparence soient réellement au cœur 
de toutes les actions futures du gouvernement. La co-
construction n’est pas une simple formule politique: c’est 
une nécessité démocratique.

M. Nuino conclut en rappelant que le devoir de veiller 
à ce que notre justice soit toujours, avant tout, juste. 
Qu’elle soit garante d’une société pacifiée, capable de 
répondre fermement mais humainement aux attentes 
des citoyens. Il est convaincu que la ministre partage 
cet objectif profondément humaniste, et c’est préci-
sément pourquoi il est impatient de poursuivre avec 
la ministre ce chemin exigeant mais passionnant qui 
s’ouvre aujourd’hui.

M. Alain Yzermans (Vooruit) souligne que, pour son 
groupe, une justice forte et équitable constitue le socle 
d’une société sûre. Un appareil judiciaire indépendant, 
finançable, transparent, efficace et efficient est essentiel 
pour punir les auteurs d’infractions, protéger les victimes 
et préparer les détenus de manière constructive à leur 
réinsertion dans la société.

Son parti souligne l’importance des victimes et apprécie 
la place centrale qui leur est accordée dans les textes en 
discussion. Il s’agit d’un point que son parti a activement 
négocié. Cependant, il constate que le système judiciaire 
est soumis à des pressions considérables.

Son parti partage également les préoccupations de 
la société en ce qui concerne, notamment, la surpopula-
tion carcérale, le sentiment d’impunité parfois désolant, 
l’abandon des victimes à leur sort, la lenteur exaspé-
rante de la justice, l’explosion de la criminalité liée aux 
stupéfiants et ses ramifications au sein des prisons, 
ainsi que les violences, malheureusement en constante 
augmentation, envers le personnel pénitentiaire, tant à 
l’intérieur qu’à l’extérieur des murs des prisons.

Les intentions de la ministre reflètent une analyse 
globale et bien étayée visant à mettre fin à cette situa-
tion et à restaurer l’autorité de dame Justice. Cette 
réforme a pour objectif de renforcer la confiance dans 
l’État de droit et de restaurer la crédibilité à l’égard des 
justiciables. L’intervenant attend donc avec impatience 
de découvrir le plan financier qui traduira et concrétisera 
ces perspectives.

tige verwachtingen van de burgers, die hoopvol en vol 
ongeduld kijken naar de hervormingen die gezamenlijk 
zullen worden doorgevoerd.

Les Engagés zal erop toezien dat de menselijke 
middelen daadwerkelijk voorhanden zijn, aangezien 
die onmisbaar zijn voor elk streven. De fractie zal er 
voorts heel aandachtig op letten dat overleg, dialoog 
en transparantie daadwerkelijk de kern vormen van alle 
toekomstige acties van de regering. Co-constructie is 
niet zomaar een politieke formule, maar een democra-
tische noodzaak.

Tot slot wijst de heer Nuino erop dat het onze plicht is 
erover te waken dat ons rechtssysteem bovenal steeds 
rechtvaardig is en borg moet staan voor een vreedzame 
samenleving, die in staat is om krachtig maar humaan 
te reageren op de verwachtingen van de burger. Hij is 
ervan overtuigd dat de minister die diep humanistische 
doelstelling deelt. Net daarom kijkt hij er vol ongeduld 
naar uit met haar samen te werken aan de veeleisende 
maar boeiende weg die voor ons ligt.

De heer Alain Yzermans (Vooruit) benadrukt dat voor 
zijn fractie een sterke en rechtvaardige justitie de basis 
van een veilige samenleving vormt. Een onafhankelijk, 
betaalbaar, transparant, doeltreffend en efficiënt justitie-
apparaat is cruciaal om daders te straffen, slachtoffers 
te beschermen en gedetineerden zinvol voor te bereiden 
op hun terugkeer in de samenleving.

Zijn partij onderstreept het belang van slachtoffers en 
apprecieert dan ook de prominente plaats van dit thema 
in de teksten, een item waaraan zijn partij actief mee 
heeft onderhandeld. Het juridisch bedrijf staat echter 
onder enorme hoogspanning.

De bekommernissen die vandaag leven in de sa-
menleving over overvolle gevangenissen, het soms 
schrijnende gevoel van straffeloosheid, slachtoffers 
die “naakt” in de kou te blijven staan, de soms tergend 
lange rechtspraak, de drugscriminaliteit die explodeert 
en haar vertakkingen naar de gevangenissen toe, het 
geweld tegen het detentiepersoneel dat helaas steeds 
vaker voorkomt binnen en buiten de muren, worden ook 
door zijn partij gedeeld.

De intenties van de minister geven een uitgebreide 
en goed onderbouwde visie weer om hier paal en perk 
aan te stellen en om uiteindelijk vrouwe Justitia in haar 
waarde te herstellen. Het betreft hier een upgrade die 
moet leiden tot meer vertrouwen in de rechtsstaat en 
geloofwaardigheid bij de rechtsonderhorigen. De spreker 
kijkt dan ook uit naar de financiële blauwdruk die deze 
perspectieven vertaald en hard maakt.
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Il se réjouit déjà de la volonté de la ministre de donner 
la priorité aux victimes dans son exposé d’orientation poli-
tique. Les avancées en la matière sont donc l’assistance 
d’un avocat, l’accès à un soutien psychologique gratuit 
et un respect accru du droit à la vie privée des victimes. 
L’intervenant est également satisfait que la ministre 
soutienne sa proposition de loi concernant l’octroi auto-
matique du statut de personne lésée. Il précise toutefois 
que la ministre souhaite d’abord procéder à une analyse 
de l’impact de cette mesure sur le travail de la police, 
de la Justice et des Communautés. Peut-elle fournir un 
calendrier précis à cet égard? Dans le prolongement de 
ce qui précède, l’intervenant demande si des progrès 
ont été réalisés et, surtout, si un financement suffisant a 
été prévu pour la numérisation nécessaire de la Justice 
en vue de garantir la mise en œuvre effective de ces 
mesures fondamentales de protection des victimes.

Enfin, un autre enjeu majeur, en vue du soutien des 
victimes, concerne le développement des Centres de 
prise en charge des violences sexuelles. La protection 
des victimes de violences sexuelles et intrafamiliales 
doit être une priorité absolue. Comment la ministre 
envisage-t-elle le lien entre les violences sexuelles en 
phase non aiguë ou les violences sexuelles en ligne et le 
fonctionnement de ces centres de soins? Le personnel 
de ces centres bénéficiera-t-il des formations néces-
saires pour pouvoir également traiter adéquatement 
ces problématiques spécifiques? Compte tenu des 
différences de capacité constatées entre les centres de 
notre pays, comment la ministre garantira-t-elle la prise 
en charge des victimes dans les régions où la capacité 
est actuellement insuffisante?

La surpopulation carcérale demeure un problème 
majeur et persistant dans le domaine de la justice, 
avec un taux de surpopulation actuel de 17 % (soit 
environ 12.900 détenus). Si l’on inclut les congés péni-
tentiaires prolongés (environ 700) et d’autres congés, le 
taux réel de surpopulation dépasse les 50 %. L’exposé 
d’orientation politique explore différentes pistes envi-
sageables pour accroître la capacité, notamment en 
recherchant des opportunités à l’étranger, en déployant 
des unités modulaires et en prolongeant l’exploitation 
de prisons vieillissantes. On sait que la création de 
capacités carcérales supplémentaires a un effet boule 
de neige qui entraîne une hausse du nombre de déte-
nus. La surpopulation carcérale s’apparente donc à un 
cercle vicieux, voire à un nœud gordien impossible à 
dénouer. Il sera difficile de trouver une solution globale 
et structurelle. Cela relève quasi de l’impossible, mais 
selon l’intervenant, cette solution réside dans un équi-
libre à trouver dans une vision à long terme visant une 
détention en vue d’une réinsertion en profondeur. En 
parallèle, il conviendra de mettre fin à la tragédie de la 
surpopulation carcérale, qui est à l’origine de tensions 

Hij is alvast tevreden dat de minister binnen haar be-
leidsverklaring slachtoffers centraal wil stellen. Stappen 
vooruit in dezen zijn dan ook de bijstand van een ad-
vocaat, de kosteloze psychologische ondersteuning 
die ze krijgen en meer respect voor hun privacy. De 
vaststelling dat de minister zijn wetsvoorstel met be-
trekking tot het automatisch statuut van benadeelde 
persoon steunt, stemt hem tevreden. Hij stelt evenwel 
vast dat de minister eerst een analyse wenst te laten 
maken van de mogelijke impact hiervan op het werk van 
politie, justitie en de gemeenschappen. Kan zij hiervoor 
een concrete timing geven? En in het verlengde hiervan, 
om deze fundamentele stappen in de bescherming van 
het slachtoffer daadwerkelijk te kunnen realiseren, is 
er in voldoende voortgang en vooral ook in voldoende 
financiering voorzien voor de noodzakelijke digitalisering 
binnen justitie?

Een ander cruciaal aspect in de ondersteuning van 
slachtoffers is de verdere uitrol van de Zorgcentra na 
Seksueel Geweld. Het beschermen van slachtoffers 
van seksueel en intrafamiliaal geweld moet dan ook een 
absolute prioriteit zijn. Op welke manier ziet de minister 
de koppeling tussen niet-acuut seksueel geweld of online 
seksueel geweld en de werking van deze zorgcentra? 
Zullen de medewerkers binnen deze centra de nodige 
extra opleidingen ontvangen om ook deze specifieke 
problematieken adequaat te kunnen behandelen? Hoe 
zal, gezien de vastgestelde capaciteitsverschillen tus-
sen de verschillende centra in ons land, de minister de 
opvang van slachtoffers garanderen in regio’s waar de 
capaciteit momenteel ontoereikend is?

Een belangrijk hardnekkig probleem binnen justitie blijft 
de overbevolking van de gevangenissen die vandaag 
een overbevolkingsratio van 17 % (ongeveer 12.900 ge-
detineerden) bereikt. Als hierbij ook de verlengde pe-
nitentiaire verloven (ongeveer 700) en andere worden 
bijgerekend, wordt evenwel gekomen tot een feitelijk 
overbevolkingsratio van meer dan 50 %. In de beleids-
verklaring worden verschillende pistes verkent om on-
der andere de capaciteit te verhogen, waaronder het 
zoeken naar mogelijkheden in het buitenland, de inzet 
van modulaire eenheden en het langer openhouden van 
bestaande, verouderde gevangenissen. Het is gekend dat 
door het creëren van bijkomende gevangeniscapaciteit 
een zelfvoedend aanzuigeffect ontstaat dat het aantal 
gedetineerden doet stijgen. De overbevolking lijkt een 
perpetuum mobile of een gordiaanse knoop die nooit lijkt 
te worden ontward. Een globale en structurele oplossing 
is complex en lijkt wel rocketscience, maar ligt volgens 
de spreker ergens in het balanceren binnen een lange 
termijnvisie die gericht is op diepgaande hersteldetentie. 
Tegelijkertijd moet er komaf worden gemaakt met het 
zinkende schip van de overbevolking, dat onhoudbare 
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insoutenables et de dysfonctionnements au sein des 
prisons.

Cette situation place l’administration pénitentiaire 
dans une situation de crise permanente, au bord de 
l’implosion, ce qui met en péril l’État de droit et la sûreté 
de notre société. Cette évolution doit être suivie de 
près et nécessite une approche minutieuse qui repose 
sur une logique cumulative. La combinaison de peines 
alternatives adaptées, efficaces et diversifiées, imposées 
par le juge ou le TAP, est essentielle et déterminante à 
cet égard. Ces peines doivent être exécutées dans des 
établissements pénitentiaires sûrs, bien équipés, et dotés 
de sections spécialisées. Par ailleurs, il est indispensable 
d’accélérer la construction de maisons de détention à 
petite échelle et proposant une détention différenciée. 
Une stratégie de développement soigneusement pen-
sée autour de la surveillance électronique s’impose 
également. Enfin, il est crucial, d’éviter d’incarcérer 
des personnes qui n’ont pas leur place en prison et de 
prévenir toute mesure d’urgence contre-productive qui 
aggraverait encore, de manière perverse et injustifiée, 
la surpopulation.

Il est clair que la ministre est confrontée à une mission 
titanesque.

Combien de places supplémentaires prévoit-elle spéci-
fiquement dans les maisons de transition et de détention 
visant une stratégie plus constructive? Et quels moyens 
supplémentaires la ministre est-elle prête à investir dans 
la différenciation accrue de la détention à petite échelle 
pour les groupes cibles vulnérables, qui pourraient être 
mieux pris en charge dans un cadre moins répressif?

La ministre s’attend-elle à ce que la surveillance 
électronique assortie de conditions pendant la détention 
préventive ait un impact, notamment en Flandre-Orientale 
et en Flandre-Occidentale, où la magistrature reste 
réticente à son application?

La forte proportion de prévenus en détention préventive 
(30 %) est l’une des causes majeures de la surpopulation 
carcérale en général. Quelle est la position de la ministre 
à cet égard? Comment envisage-t-elle de garantir l’exé-
cution effective des peines, sachant qu’il faut d’abord 
résoudre le problème du “stock” de 3000 à 5000 détenus, 
accumulé au fil du temps, et en partie hérité? Comment 
compte-t-elle parvenir à réduire significativement cette 
capacité “hors cadre”?

Outre la protection des victimes, la lutte contre la 
récidive est également une solution pour que la société 
soit plus sûre. Il faut donc tout mettre en œuvre pour 

spanningen veroorzaakt en een normale werking binnen 
de gevangenismuren ondermijnt.

Dit plaatst het gevangeniswezen in een permanente 
crisissituatie en neigt naar een implosie, waardoor de 
rechtsstaat en de veiligheid van onze samenleving in 
het gedrang komen. Deze evolutie moet goed worden 
gemonitord en vraagt om een nauwgezette oefening 
die gebaseerd is op een en/en-logica. Hierbij is de 
combinatie van het opleggen van correcte, effectieve 
en een waaier aan alternatieve straffen door de rech-
ter of de SURB essentieel en cruciaal. Deze straffen 
moeten worden uitgevoerd binnen een uitgebreid palet 
van veilige en goed uitgeruste gevangenissen, gespe-
cialiseerde afdelingen gekoppeld aan een versnelling 
van de uitbouw van kleinschalige en gedifferentieerde 
detentiehuizen. Daarnaast is een doordachte groeistra-
tegie rond elektronisch toezicht noodzakelijk en moeten 
tenslotte enerzijds categorieën gedetineerden die niet 
in de gevangenissen thuishoren worden geweerd en 
anderzijds moeten noodmaatregelen worden voorkomen 
die de overbevolking pervers en verkeerdelijk versterken.

Het moge duidelijk zijn dat de minister voor een im-
mense opdracht staat.

Hoeveel bijkomende plaatsen voorziet de minister 
specifiek in de transitie- en detentiehuizen, die een 
meer constructieve aanpak beogen? En hoeveel extra 
middelen is de minister bereid om te investeren in de 
verdere differentiatie van kleinschalige detentie voor 
kwetsbare doelgroepen, die wellicht beter geholpen zijn 
in een minder repressief kader?

Verwacht de minister dat het systeem van elektronisch 
toezicht met voorwaarden tijdens de voorlopige hechte-
nis het verschil zal maken in bijvoorbeeld de provincies 
Oost- en West-Vlaanderen, waar de magistratuur zeer 
weigerachtig staat tegenover het gebruik van elektro-
nisch toezicht als modaliteit voor voorlopige hechtenis?

Het grote aandeel van beklaagden in voorlopige 
hechtentis (30 %) wordt beschouwd als een van de vele 
oorzaken van de overbevolking in het algemeen. Wat 
is het standpunt van de minister hierover? Hoe zal de 
minister werk maken van het daadwerkelijk uitvoeren 
van straffen indien op voorhand reeds een handicap 
moet worden weggewerkt, zijnde de zogeheten stock, 
van 3000 of 5000 gedetineerden, al dan niet geërfd. 
Hoe is de minister zinnens om deze capaciteit “buiten 
kader” drastisch te verminderen?

Naast de bescherming van slachtoffers is ook de 
aanpak van de recidive een sleutel tot een veiligere 
samenleving. Er moet dan ook alles aan worden gedaan 
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éviter que les personnes incarcérées récidivent après 
leur libération. L’accent ne devrait plus être seulement 
mis sur le nombre de détentions, mais aussi sur la 
qualité de l’incarcération, en privilégiant une approche 
basée sur des données probantes (evidence-based). 
Les recherches scientifiques indiquent que le taux de 
récidive, estimé à 70 % en Belgique, est particulièrement 
élevé et qu’à elles seules, les peines de prison n’ont 
souvent pas l’effet escompté pour réduire la récidive 
criminelle. Quelles mesures concrètes la ministre pren-
dra-t-elle pour lutter efficacement contre la récidive à 
partir de données probantes? Tom Daems, professeur 
à la KU Leuven et autorité en matière de pénologie, 
a relevé une ambiguïté dans l’exécution des peines, 
présentée à la fois comme la clé de voûte d’une société 
juste et comme un levier de réinsertion des détenus. 
Ce passage souligne que les modalités d’exécution 
des peines telles que la libération conditionnelle et les 
congés pénitentiaires créent un décalage entre la peine 
de prison prononcée et la partie de la peine effective-
ment purgée en détention. Cette situation conduirait à 
un sentiment d’impunité et à la récidive. Le professeur 
soutient que ce passage remet en cause le fondement 
de l’exécution des peines (en Europe), à savoir le travail 
de réinsertion et le retour à la liberté. Il estime que sa 
formulation suggère que ces modalités produisent un 
effet opposé à l’effet escompté. Selon cette formulation, 
les modalités prévues aboutiraient à la récidive. De 
plus, en les associant à un sentiment d’impunité, ces 
modalités sont rendues suspectes bien qu’elles soient 
légales et appliquées depuis de nombreuses années. La 
ministre a-t-elle connaissance de cette analyse? Selon 
l’intervenante, l’intention de la ministre n’a jamais été 
celle-là et une clarification s’impose à ce sujet.

La surpopulation carcérale est souvent la cause de 
conditions de détention inacceptables dans des infras-
tructures obsolètes où manquent des équipements tech-
niques essentiels. Il est donc urgent de moderniser et 
de sécuriser les infrastructures pénitentiaires. Le budget 
prévu est-il suffisant pour la rénovation et la modernisation 
nécessaires des infrastructures pénitentiaires existantes? 
Que pense la ministre du coûteux système de partenariat 
public-privé (PPP) pour la construction et l’entretien des 
prisons, compte tenu des risques en matière de sécurité? 
Enfin, compte tenu de la pénurie de personnel dans les 
nouveaux établissements, ne serait-il pas plus judicieux 
d’investir dans le renforcement des effectifs plutôt que 
de recourir à des solutions à l’étranger? Cette solution 
serait plus conforme à l’accord de gouvernement, qui 
vise à activer les personnes qui cherchent du travail.

En ce qui concerne plus particulièrement le dossier 
relatif au système de caméras de la prison de Hasselt, les 
coûts semblent dépasser l’estimation de 5 millions d’euros. 

om te voorkomen dat personen die in de gevangenis-
sen verblijven na hun vrijlating opnieuw in de fout gaan. 
Hierbij dient de focus inderdaad te verschuiven van louter 
het aantal detenties naar de kwaliteit van de opsluiting, 
waarbij een evidence-based aanpak centraal staat. Uit 
wetenschappelijk onderzoek blijkt dat de recidivecijfers 
(in België geraamd op 70 %) hoog zijn en dat een gevan-
genisstraf alleen vaak niet het gewenste effect heeft op 
het verminderen van herval in crimineel gedrag. Welke 
concrete maatregelen zal de minister nemen om de re-
cidive effectief aan te pakken vanuit dit evidence-based 
perspectief? Professor Tom Daems van de KU Leuven, 
de autoriteit op het vlak van penologie, heeft van zijn 
kant een dubbelzinnigheid vastgesteld met betrekking 
tot de strafuitvoering als sluitstuk voor een rechtvaardige 
samenleving en gericht op de re-integratie van gedeti-
neerden. Deze passage stelt dat de modaliteiten voor 
strafuitvoering, zoals voorwaardelijke invrijheidstelling 
en uitgaansvergunningen en penitentiaire verloven, voor 
een discrepantie zorgen tussen de opgelegde straf en 
het gedeelte dat effectief in detentie wordt doorgebracht. 
Dit leidt tot een gevoel straffeloosheid en recidive. De 
professor stelt dat deze passage het fundament van de 
(Europese) strafuitvoering op losse schroeven zet met 
name het werken aan herintegratie en een terugkeer naar 
een vrije samenleving. Deze passage wekt volgens de 
professor op zijn minst de indruk dat dergelijke modalitei-
ten het tegenovergestelde bereiken van wat ze beogen; 
in de formulering werken ze recidive in de hand. Door de 
modaliteiten bovendien in verband te brengen met een 
gevoel van straffeloosheid maakt deze modaliteiten hier 
bovenop verdacht, die de facto wettelijk zijn en al jaren 
worden toegepast. Is de minister op de hoogte van deze 
analyse? Het lid meent dat dit nooit het opzet kan zijn 
geweest en dat dit om verduidelijking vraagt.

De overbevolking in de gevangenissen gaat vaak ge-
paard met onhoudbare situaties, verouderde infrastructuur 
en een tekort aan essentiële technische voorzieningen. 
Er is dan ook een dringende behoefte aan modernise-
ring en beveiliging van de gevangenisinfrastructuur. Is 
er in voldoende budget voorzien voor de noodzakelijke 
renovatie en modernisering van de bestaande gevan-
genisinfrastructuur? Wat vindt de minister van het dure 
Publiek Private Samenwerkingssysteem (PPS) voor 
de bouw en onderhoud van gevangenissen, gezien de 
veiligheidsrisico’s? Gelet op de personeelstekorten in de 
nieuwe gevangenissen, is investeren in personeel dan 
niet raadzamer in plaats van de gekozen buitenlandse 
opties? Dit sluit ook beter aan bij het regeerakkoord dat 
werkzoekenden activeert.

Wat in het bijzonder het dossier rond het camerasys-
teem in de gevangenis van Hasselt betreft, lijken de kosten 
het geraamde bedrag van 5 miljoen euro te overschrijden 
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La facture serait de 7 à 8 millions d’euros. Des fonds 
supplémentaires seront-ils prévus dans le budget afin 
d’assurer la sécurité des détenus et du personnel?

Pour que la justice soit sûre et humaine, il faut égale-
ment que l’environnement de travail du personnel péni-
tentiaire le permette et que le personnel se sente valorisé. 
Les conditions de travail, le statut, la revalorisation de leur 
fonction ainsi que la sécurité des gardiens constituent 
des priorités absolues pour le groupe Vooruit. Les évé-
nements alarmants signalés récemment, par exemple le 
nouveau jet d’une bombe incendiaire sur la voiture d’un 
gardien de prison à Haren, soulignent l’urgence d’une 
action permanente en la matière. Le membre souhaite 
donc savoir si un calendrier et un ordre du jour concrets 
ont déjà été convenus avec les syndicats en vue de la 
conclusion de l’accord social qui doit avoir lieu avant 
le 1er janvier 2026? Comment la ministre prévoit-elle 
de revaloriser le personnel du SPF Justice et quelles 
mesures prendra-t-elle pour rendre ce métier pénible 
plus attractif? Envisagera-t-elle une revalorisation des 
barèmes du personnel pénitentiaire? Comment la ministre 
compte-t-elle offrir de meilleures perspectives d’évolution 
professionnelle au sein de l’administration pénitentiaire? 
Les jours de congé restants (environ 700.000 à ce jour) 
seront-ils compensés par l’embauche de personnel sup-
plémentaire? Le manque de personnel est aujourd’hui 
devenu préoccupant. Comment la ministre envisage-t-elle 
d’assurer la sécurité du personnel pénitentiaire grâce à 
l’accord social? Quelles mesures spécifiques envisage-
t-elle de prendre à court terme pour améliorer la sécurité 
et les conditions de travail souvent dangereuses du 
personnel pénitentiaire? La ministre envisage-t-elle de 
modifier la loi de principes régissant le statut juridique 
des détenus, et limitant les pouvoirs des directeurs, en 
matière de contrôle des détenus, en vue de la détection 
de substances et d’objets interdits, ainsi que l’imposition 
de mesures de sécurité et de sanctions en cas de faits 
punissables?

Le personnel pénitentiaire estime qu’un réel sentiment 
d’impunité règne au sein des prisons. La ministre pren-
dra-t-elle dès lors des mesures pour établir un lien entre 
le statut externe des détenus (par exemple en ce qui 
concerne la libération conditionnelle) et leurs comporte-
ments répréhensibles en détention, en particulier en cas 
d’agression et de violences croissantes à l’encontre du 
personnel, tant à l’intérieur qu’à l’extérieur des prisons?

Le lien évident entre la consommation de drogues, 
d’une part, et les comportements imprévisibles et agres-
sifs, d’autre part, est inacceptable et affecte directement 
la sécurité et le bien-être de tous dans les prisons. 
La lutte contre l’afflux de drogues dans les prisons 

en evolueert de factuur naar 7 tot 8 miljoen euro. Worden 
om de veiligheid van zowel gedetineerden als personeel 
te garanderen hiervoor de benodigde extra middelen in 
de begroting vrijgemaakt?

Een veilige en humane justitie staat of valt ook met 
de omstandigheden waarin het gevangenispersoneel 
moet werken en waarin zij zich gewaardeerd weten. De 
werkomstandigheden, het statuut, de opwaardering van 
hun ambt en de veiligheid van de cipiers zijn absolute 
prioriteiten voor de Vooruit-fractie. De recente alarme-
rende gebeurtenissen, zoals de brandbom die onlangs 
opnieuw naar de auto van een cipier in Haren werd 
gegooid, onderstrepen de dringende noodzaak om hier 
permanent actie te ondernemen. Het lid wenst dan ook 
te vernemen of er reeds een concrete timing en agenda 
is afgesproken met de vakbonden voor het noodzakelijke 
sociaal akkoord dat voor 1 januari 2026 moet worden 
gesloten? Hoe gaat de minister het personeel van de 
FOD Justitie opwaarderen en wat gaat ze doen om dit 
zware beroep aantrekkelijker te maken? Wordt hierbij 
gedacht aan het verhogen van de barema’s van het ge-
vangenispersoneel? Hoe wil de minister betere kansen 
bieden om in het gevangeniswezen een loopbaan uit te 
bouwen? Zullen de achterstallige verlofdagen (onge-
veer 700.000 ondertussen) worden weggewerkt door de 
aanwerving van extra personeel? Het personeelstekort is 
inmiddels schrijnend geworden. Op welke manier wil de 
minister via het sociaal akkoord komen tot het waarborgen 
van de veiligheid van het gevangenispersoneel? Welke 
concrete maatregelen op korte termijn overweegt zij om 
de veiligheid en de vaak acute werkomstandigheden van 
het gevangenispersoneel te verbeteren? Is de minister 
van plan om aanpassingen door te voeren in de basiswet 
die de rechtspositie van gedetineerden regelt, en die de 
bevoegdheden van directeuren beperken met betrek-
king tot het controleren van gedetineerden op verboden 
voorwerpen en substanties, alsook het opleggen van 
veiligheidsmaatregelen en straffen bij strafbare feiten?

Er heerst bij het gevangenispersoneel een oprecht 
gevoel dat er straffeloosheid is ontstaan binnen de 
gevangenissen. Zal de minister dan ook stappen onder-
nemen om een verbinding te leggen tussen de externe 
rechtspositie van gedetineerden (zoals bijvoorbeeld 
voorwaardelijke vrijlating) enerzijds en het wangedrag 
van gedetineerden tijdens hun detentie, met name bij 
agressie en toenemend geweld tegenover medewerkers, 
zowel binnen als buiten de gevangenis anderzijds?

De duidelijke relatie tussen drugsgebruik aan de ene 
kant en onvoorspelbaar gedrag en agressie aan de an-
dere kant is onaanvaardbaar en heeft een directe impact 
op de veiligheid en het welzijn van iedereen binnen de 
gevangenismuren. Wordt de aanpak van de instroom 



0767/050DOC 5680

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

deviendra-t-elle une priorité absolue? Dispose-t-on déjà 
d’indications concrètes sur la manière dont ces drogues 
sont introduites et sur l’identité des personnes qui les font 
entrer? Comment la ministre envisage-t-elle une détention 
sensée qui tiendrait compte des problèmes d’addiction, 
alors que le matériel de pointe récemment acquis pour 
détecter et identifier les drogues n’est pas utilisé dans 
le cadre d’une politique de dépistage préventive et 
proactive? Quelles mesures concrètes prendra-t-elle 
en outre pour démanteler les réseaux criminels de plus 
en plus influents à l’intérieur des prisons? Dispose-t-on 
de données récentes sur le nombre de détenus direc-
tement ou indirectement impliqués dans la criminalité 
liée à la drogue?

Le membre conclut son intervention par une boutade: 
“Si vous volez un peu, vous finirez derrière les barreaux 
mais si vous volez beaucoup, vous serez couronné.”

M. Yzermans plaide en faveur d’un dossier de détention 
personnalisé, d’une politique de détention qui contri-
buerait à façonner de meilleures personnes, à renforcer 
la sécurité, et ainsi à mettre en place une société plus 
juste. La ministre trouvera en lui un allié pour atteindre 
cet objectif.

M. Steven Matheï (cd&v) juge le titre de l’exposé 
d’orientation politique tout à fait approprié. Celui-ci 
promeut en effet une Justice qui resserre les liens, ce 
qui est essentiel en ces temps marqués par les conflits, 
qu’il s’agisse de guerres liées à la drogue ou de guerres 
hybrides. Le lien avec la confiance dans l’état de droit 
est crucial et est mis en évidence comme il se doit.

Il sera nécessaire de collaborer avec d’autres ministres. 
Toutes sortes de problèmes devront être abordés sous 
divers angles. Par exemple, la question des internés 
ne pourra pas être résolue sans l’aide du ministre de la 
Santé publique. Les entités fédérées devront également 
être associées aux discussions.

Le problème de la surpopulation carcérale est souli-
gné à juste titre. Des actions sont prévues sur plusieurs 
fronts. La ministre insiste notamment sur le fait que 43 % 
des détenus n’ont pas la nationalité belge et que leur 
retour dans leur pays d’origine est souhaitable. Au cours 
de la législature précédente, des mesures avaient déjà 
été prises pour renforcer la collaboration en matière de 
retour, notamment avec le Maroc. La ministre veut en 
outre faciliter le flux entre les pays et établir des parte-
nariats durables par le biais de contacts bilatéraux avec 
d’autres pays, comme l’Albanie et l’Algérie. Quelles 
actions seront concrètement entreprises à cet effet?

Les internés n’ont pas leur place en prison. Ils sont 
nombreux et contribuent dès lors à la surpopulation. Par 

van drugs in de gevangenis een absolute prioriteit? Zijn 
er reeds concrete gegevens bekend over hoe en door 
wie deze drugs worden binnengebracht? Hoe ziet de 
minister een zinvolle detentie in relatie tot de behandeling 
van een verslavingsproblematiek, wanneer de recent 
aangekochte hoogwaardige apparatuur die toelaat om 
drugs te detecteren en te identificeren niet wordt gebruikt 
om aan een preventief en actief opsporingsbeleid te 
doen? Welke concrete stappen zal zij voorts onderne-
men om de criminele netwerken die steeds meer invloed 
uitoefenen binnen de gevangenismuren een halt toe 
te roepen? Zijn er actuele cijfers beschikbaar over het 
aantal gedetineerden dat direct of indirect betrokken is 
bij de narcocriminaliteit?

De spreker beëindigt zijn betoog met de volgende 
boutade: “steel een beetje en ze steken je in een gevan-
genis, steel heel veel en ze maken een koning van je”.

De heer Yzermans pleit voor een detentiedossier op 
maat, voor een detentiebeleid dat bijdraagt tot het creëren 
van betere mensen en leidt naar meer veiligheid en zo 
naar een betere samenleving. De minister zal om dit te 
bereiken in hem een bondgenoot vinden.

De heer Steven Matheï (cd&v) acht de titel van de 
beleidsnota zeer gepast. De nadruk op een verbindende 
justitie is op zijn plaats in dit conflictueuze tijdsgewricht, 
met drugsoorlogen en hybride oorlogen. De link met het 
vertrouwen in de rechtsstaat is essentieel en wordt dus 
terecht benadrukt.

Samenwerking met andere ministers zal essentieel 
zijn. Allerhande problemen moeten vanuit meerdere 
invalshoeken benaderd worden. Zo is de problematiek 
van de geïnterneerden niet op te lossen zonder de 
minister van Volksgezondheid. De deelstaten moeten 
ook betrokken worden.

De overbevolking in de gevangenissen is een terecht 
zwaartepunt. Er wordt op meerdere pistes ingezet. Zo 
wordt ingezet op het gegeven dat 43 % van de gedeti-
neerden een andere dan de Belgische nationaliteit heeft, 
zodat hun terugkeer wenselijk is. In de voorbije legislatuur 
werden al enkele stappen gezet om de samenwerking 
inzake de terugkeer te versterken, bijvoorbeeld met 
Marokko. De minister wil door bilaterale contacten met 
andere landen, zoals Albanië en Algerije, de doorstroming 
verbeteren en tot duurzame samenwerkingsverbanden 
komen. Welke stappen worden hier concreet gezet?

Geïnterneerden horen niet thuis in de gevangenis. 
Hun grote aantal vergroot de druk van de overbevolking. 
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conséquent, il convient de trouver un moyen de créer 
des capacités supplémentaires en attendant la mise 
en service des centres de psychiatrie légale. Quelles 
mesures ont déjà été prises à cet égard?

La surpopulation contraint également à maintenir les 
anciennes prisons en activité. Le recours à ces prisons 
est regrettable et doit être limité autant que possible.

L’idée de louer, d’acheter ou de construire des prisons 
à l’étranger en vue d’accueillir des condamnés sans 
titre de séjour a été examinée. Des négociations seront 
engagées avec un ou plusieurs États de droit européens. 
Des initiatives concrètes ont-elles déjà été prises?

La prise en charge adéquate des victimes occupe 
une place légitime et cruciale dans l’exposé d’orientation 
politique. L’intervenant salue l’idée de créer des salles 
spécialement équipées pour les victimes. Il faudra à cet 
effet mettre en place une collaboration avec la Régie 
des bâtiments. Une concertation a-t-elle déjà eu lieu 
avec la ministre Matz?

La ministre prône par ailleurs l’octroi automatique 
du statut de personne lésée à toutes les victimes, sauf 
si elles y renoncent formellement. Cette piste apparaît 
certes pertinente, mais elle pourrait avoir des réper-
cussions notables sur la charge de travail. Quelles sont 
les mesures prises à cet égard? Y a-t-il une incidence 
budgétaire?

La communication à l’échelle humaine est cruciale, en 
ce qu’elle permet notamment d’expliquer le cheminement 
qui a amené le juge à prendre une décision déterminée.

La ministre examinera la possibilité d’étendre la com-
pétence du SECAL afin qu’il puisse se subroger aux 
droits de toute victime bénéficiant d’une indemnisation. 
En guise d’illustration, en 2024, le SECAL a ouvert un 
nombre record de nouveaux dossiers relatifs à des 
pensions alimentaires impayées.

La poursuite du déploiement des Centres de prise 
en charge des violences sexuelles est capitale. 
Entre 2022 et 2023, le nombre de signalements a aug-
menté de 28 %, ce qui montre l’importance de ces 
centres. Il convient de continuer à miser sur ces derniers.

Il est aussi question de veiller à ce que la détermination 
et l’exécution des peines soient correctes. La ministre 
vise à réduire autant que possible le délai de traitement 
des procédures judiciaires. Quelles sont les initiatives 
concrètes prévues en la matière?

La loi sur la détention préventive sera durcie. Quelles 
sont les attentes concernant l’impact de ce changement 

Het is goed dat onderzocht wordt hoe bijkomende ca-
paciteit gecreëerd kan worden in afwachting van de 
ingebruikname van forensisch psychiatrische centra. 
Welke stappen zijn hier al voor gezet?

De overbevolking noopt er ook toe om oude gevan-
genissen open te houden. Dit is betreurenswaardig en 
blijft best zo beperkt mogelijk.

De huur, koop of bouw van gevangenissen in het 
buitenland wordt onderzocht voor veroordeelden zonder 
verblijfsrecht. Onderhandelingen zullen worden aange-
knoopt met één of meerdere Europese rechtsstaten. Zijn 
er al concrete initiatieven geweest?

De gepaste zorg voor slachtoffers is terecht prominent 
in de beleidsverklaring. De inrichting van speciaal uitge-
ruste slachtofferruimtes is toe te juichen. Hiervoor moet 
samengewerkt worden met de Regie der Gebouwen. Is 
er reeds overleg geweest met minister Matz?

De minister streeft naar het automatisch toekennen 
van het statuut van benadeelde persoon aan alle slacht-
offers, behalve zij die hiervan uitdrukkelijk afzien. Dit is 
toe te juichen, maar er kan een belangrijke invloed op 
de werklast zijn. Welke stappen worden hiervoor gezet? 
Is er een budgettaire impact?

De communicatie op mensenmaat is van groot belang. 
Zo kan uitgelegd worden hoe rechters tot bepaalde 
beslissingen zijn gekomen.

De minister onderzoekt een mogelijke uitbreiding van 
de bevoegdheid van DAVO zodat deze dienst zich kan 
subrogeren in de rechten van elk slachtoffer aan wie 
een schadevergoeding wordt toegekend. Ter illustratie 
heeft DAVO in 2024 een recordaantal van nieuwe dos-
siers geopend inzake onbetaalde onderhoudsgelden.

De verdere uitrol van de Zorgcentra na Seksueel 
Geweld is van groot belang. Tussen 2022 en 2023 steeg 
het aantal aanmeldingen met 28 %, wat het belang van 
deze centra aantoont. Hierop moet verder ingezet worden.

De correcte strafbepaling en strafuitvoering komen 
ook aan bod. De minister streeft ernaar de lange door-
looptijden zoveel mogelijk in te korten. Welke concrete 
initiatieven zijn er?

De wet betreffende de voorlopige hechtenis wordt 
verstrengd. Wat zijn de verwachtingen omtrent de impact 
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sur la population carcérale? La surveillance électronique 
assortie de conditions sera rendue possible dans certains 
cas. Une concertation a-t-elle déjà été menée avec les 
entités fédérées?

Il est prévu de lutter contre le crime organisé, en 
accordant une attention particulière à la confiscation 
des avantages patrimoniaux. La création d’un SRFF est 
annoncée. Que pourrait-il faire concrètement?

Les associations occupent une place importante dans 
l’accord de gouvernement. Le Code des sociétés et des 
associations sera évalué en accordant une attention 
particulière aux ASBL. Il deviendrait enfin possible de 
publier électroniquement les actes modificatifs.

La sécurité routière est également abordée. Le cd&v 
plaide depuis des années en faveur de la consultation 
en temps réel de la base de données Mercurius relative 
aux permis de conduire, afin que la police puisse savoir 
instantanément si une personne est frappée d’une 
interdiction de conduire. Ce point figure à présent dans 
l’exposé d’orientation politique. Quel est le calendrier 
prévu?

L’accord de gouvernement et l’exposé d’orientation 
politique contiennent une série d’initiatives que le groupe 
cd&v défend depuis des années. Le membre renvoie à 
l’exigence de présenter un examen de nationalité pour 
acquérir la nationalité belge et à l’élargissement du champ 
d’application de la mise à disposition du tribunal de 
l’application des peines afin que cette mesure devienne 
obligatoire pour certaines infractions. L’adaptation de la 
loi sur les armes en vue de lutter contre les sangliers est 
également importante. Le processus de modernisation 
et de révision du Code civil, initié par l’ancien ministre 
de la Justice Koen Geens, sera poursuivi et ne peut 
être négligé.

M. Matheï aborde l’importance de l’accord social. La 
ministre a déjà visité des prisons à plusieurs reprises et 
elle entend conclure à court terme un accord social qui 
rendra la profession de gardien de prison plus attractive. 
La ministre est parvenue à conclure ce type d’accord au 
cours de la précédente législature en ce qui concerne la 
police. Le membre est convaincu qu’elle pourra répéter 
cette réussite.

En guise de conclusion, M. Matheï indique qu’il sou-
tient entièrement la ministre et son exposé d’orientation 
politique, et qu’il leur accorde toute sa confiance.

M. Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) espérait que 
la ministre esquisserait un cadre budgétaire dans son 
introduction, mais cela n’a pas été le cas. Il constate que 

hiervan op de gevangenispopulatie? Het elektronisch 
toezicht met voorwaarden wordt mogelijk gemaakt in 
welbepaalde gevallen. Is er al overleg gepleegd met 
de deelstaten?

De georganiseerde criminaliteit wordt aangepakt, 
met bijzondere aandacht voor de verbeurdverklaring 
van vermogensvoordelen. De oprichting van een FIOD 
wordt in het vooruitzicht gesteld. Wat zou die FIOD 
concreet kunnen doen?

Het regeerakkoord geeft veel aandacht aan verenigin-
gen. Het Wetboek van vennootschappen en verenigingen 
zal geëvalueerd worden met bijzondere aandacht voor 
vzw’s. De elektronische publicatie van wijzigingsakten 
zou uiteindelijk mogelijk worden.

Verkeersveiligheid komt ook aan bod. Zo pleit cd&v 
al jarenlang voor de real time raadpleging van de 
Mercurius-databank voor rijbewijzen zodat de politie 
ogenblikkelijk kan weten of iemand een rijverbod heeft, 
wat nu in de beleidsverklaring is opgenomen. Welke 
timing is er hiervoor?

Het regeerakkoord en de beleidsverklaring bevatten 
een aantal initiatieven waarvoor de cd&v-fractie zich 
reeds jarenlang inzet. Het lid verwijst naar de vereiste 
van een nationaliteitsexamen om de Belgische natio-
naliteit te verkrijgen, naar de uitbreiding van het toe-
passingsgebied van de terbeschikkingstelling van de 
strafuitvoeringsrechtbank zodat deze maatregel verplicht 
wordt bij bepaalde misdrijven. Ook de aanpassing van 
de wapenwet ten behoeve van de bestrijding van ever-
zwijnen is belangrijk. De modernisering en herziening 
van het Burgerlijk Wetboek, geïnitieerd door voormalig 
minister van Justitie Koen Geens, wordt voortgezet en 
mag niet verwaarloosd worden.

De heer Matheï gaat in op het belang van het sociaal 
akkoord. De minister heeft al een aantal bezoeken aan 
gevangenissen afgelegd en streeft ernaar om op korte 
termijn een sociaal akkoord te sluiten dat het beroep van 
cipier aantrekkelijker zal maken. De minister heeft een 
dergelijk akkoord kunnen sluiten in de vorige legislatuur 
met betrekking tot de politie. Het lid is ervan overtuigd 
dat de minister dit zal kunnen herhalen.

Besluitend spreekt de heer Matheï zijn volledige steun 
aan en vertrouwen in de minister en haar beleidsver-
klaring uit.

De heer Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) had de 
ijdele hoop dat de minister in haar inleiding een zeker 
budgettair kader zou geven. Hij stelt vast dat er ook vanuit 
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les partis de la majorité posent également des questions 
concernant les calendriers et les budgets. Ils restent eux 
aussi sur leur faim en ce qui concerne le déploiement 
des différentes mesures.

C’est avec des sentiments partagés que le membre 
a pris connaissance de l’exposé d’orientation politique 
à l’examen.

Trois chantiers sont mentionnés.

Le premier est très solide: une Justice accessible et 
moderne au service de chaque citoyen. Un chapitre impor-
tant est consacré aux victimes. L’intervenant constate que 
de nombreuses propositions concrètes, qui ressemblent 
fortement à celles figurant dans le programme de son 
propre parti, ont pour objectif d’accorder aux victimes 
une place beaucoup plus centrale dans la procédure 
pénale. C’est la partie progressiste, humaine et très 
sociale de l’exposé d’orientation politique. Le groupe 
de l’intervenant est dès lors satisfait de nombreuses 
propositions, comme:

— l’amélioration de la communication vis-à-vis des 
victimes sur l’état d’avancement de leurs dossiers, 
également en cas de libération;

— l’utilisation d’un langage clair et accessible (même si 
certains résultats ont déjà été atteints dans ce domaine);

— les salles spécialement équipées pour les victimes 
dans les tribunaux;

— l’octroi automatique du statut de personne lésée;

— la possibilité, pour les victimes de certaines infrac-
tions, de recourir à l’assistance d’un avocat;

— le soutien psychologique gratuit;

— le fonds de garantie pour l’indemnisation des 
victimes du terrorisme et le guichet unique;

— l’élargissement des missions du SECAL dans le 
cadre du paiement d’indemnisations avec subrogation;

— la poursuite des investissements dans le déploie-
ment des Centres de prise en charge des violences 
sexuelles;

— la mise en œuvre de toutes les recommandations 
de la commission d’enquête parlementaire sur les abus 
sexuels.

de meerderheidspartijen vragen over tijdsplanningen en 
budgetten werden gesteld. Maar ook zij blijven op hun 
honger zitten wat de uitrol van het een en ander betreft.

Het is met gemengde gevoelens dat het lid van de 
ter bespreking voorliggende beleidsverklaring kennis 
heeft genomen.

Er worden drie werven vermeld.

De eerste werf is heel sterk. Een toegankelijke, mo-
derne justitie voor elke burger, met een stevig hoofdstuk 
over slachtoffers. Heel wat concrete voorstellen, die sterk 
gelijken op die van het programma van zijn eigen partij, 
moeten ervoor zorgen dat slachtoffers veel centraler 
komen te staan in het strafproces. Het is het progres-
sieve, het menselijke met een sterke sociale invalshoek, 
gedeelte van de beleidsverklaring. Zijn fractie is dan ook 
tevreden met tal van voorstellen zoals daar zijn:

— de betere communicatie naar slachtoffers over de 
stand van zaken van hun dossier, ook bij invrijheidsstelling;

— heldere en begrijpelijke taal (ook al is hieromtrent 
al het een en ander gebeurd);

— de speciaal uitgeruste slachtoffer ruimtes in de 
rechtbanken;

— het automatisch statuut van benadeelde persoon;

— de bijstand van een advocaat voor slachtoffers bij 
bepaalde misdrijven;

— de kosteloze psychologische ondersteuning;

— het garantiefonds voor slachtoffers van terreur en 
het enig loket;

— de uitbreiding van de taken van DAVO in het ka-
der van het uitbetalen van schadevergoedingen met 
subrogatierecht;

— het verder investeren in de uitrol van de Zorgcentra 
na Seksueel Geweld;

— de uitvoering van alle aanbevelingen van de POC 
Seksueel Misbruik.
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Certaines propositions nécessitent une vigilance 
accrue. Il s’agit notamment des propositions suivantes:

— l’adaptation du secret professionnel, qui est un 
sujet délicat;

— le signalement en ligne d’actes de violence phy-
sique. L’intervenant n’est pas certain qu’il s’agisse d’une 
bonne idée. En effet, il est primordial en l’espèce de 
commencer par rassembler correctement les informations 
et de poser les bonnes questions afin de pouvoir noter 
les données importantes. Or, la victime ne songera pas 
nécessairement elle-même à communiquer toutes ces 
informations lorsqu’elle remplira le formulaire en ligne;

— le passage relatif aux violences commises contre 
des personnes ayant une fonction d’autorité. Ces der-
nières années, de nombreuses mesures ont déjà été 
prises en vue de mieux les protéger. Ainsi, le problème 
du classement sans suite pour raisons d’opportunité 
a été examiné au cours de la précédente législature. 
L’intervenant a l’impression que la ministre poursuivra 
simplement ce qui a déjà été entamé. La ministre peut-
elle fournir davantage d’explications concernant les 
derniers chiffres relatifs au classement sans suite pour 
raisons d’opportunité?

Ce chantier, ce volet de l’exposé d’orientation politique 
est toutefois en contraste total avec les autres parties 
de cet exposé.

Une ligne clairement répressive et punitive se dégage 
en effet en droit pénal et en matière de détention. C’est 
comme si on avait laissé le soin à deux auteurs de prendre 
la plume et d’écrire chacun comme bon lui semblait. 
Le groupe VB a même adressé ses compliments à la 
ministre en réaction à une série d’éléments.

De nombreuses mesures sont proposées qui ne feront 
qu’accentuer encore plus le problème de la surpopulation. 
L’intervenant cite notamment des peines plus lourdes, 
des libérations anticipées soumises à des conditions plus 
strictes, une prolongation de la détention préventive tous 
les six mois dans certains cas, etc. La ministre estime 
pourtant que la politique menée sera fondée sur des 
données probantes, ce dont doute fortement le membre.

De nombreux durcissements de mesures sont annon-
cés dans la lutte contre la criminalité organisée. La 
législation sur les armes fait toutefois figure d’exception, 
puisqu’un assouplissement est prévu pour faciliter la 
chasse aux sangliers, et ce, malgré les avis négatifs 
rendus par la police fédérale et le Service fédéral des 
armes. La sécurité est en l’espèce reléguée à l’arrière-
plan. L’intervenant souligne que la proposition de loi 
DOC 56 0191 du groupe cd&v ne vise que les sangliers, 

Bij een aantal voorstellen is evenwel waakzaamheid 
geboden. Zoals daar zijn:

— de aanpassing van het beroepsgeheim, want een 
delicate aangelegenheid;

— de online aangifte van fysiek geweld, waarvan 
de spreker niet zeker is of dat wel een goede zaak is. 
Immers, hier is een goede eerste infovergaring, een 
goede ondervraging om de belangrijke gegevens te 
kunnen noteren, waaraan een slachtoffer niet onmid-
dellijk zelf bij de invulling van een online formulier zal 
denken, belangrijk;

— geweld tegen personen met een gezagsfunctie, 
waar de laatste jaren al heel wat is gebeurd om ze beter 
te beschermen. Zo werd tijdens de vorige legislatuur de 
problematiek seponering omwille van opportuniteitsrede-
nen onder de loep genomen. De spreker heeft dan ook 
de indruk dat de minister dit gewoon zal voortzetten. Kan 
de minister meer duiding geven over de laatste cijfers 
over seponeringen omwille van opportuniteitsredenen?

Dit gedeelte, deze werf, van de beleidsverklaring staat 
evenwel in schril contrast met de andere gedeelten van 
de beleidsverklaring.

Als het over het strafrecht en de detentie gaat, is im-
mers een heel repressieve en punitieve lijn merkbaar. Het 
is net alsof twee auteurs de pen hebben vastgehouden 
en elk zijn ding mocht doen. De minister heeft zelfs voor 
een aantal zaken een pluim van de VB-fractie gekregen.

Er worden tal van maatregelen voorgesteld die volgens 
het lid de overbevolking net nog gaan doen toenemen 
zoals daar zijn hogere straffen, moeilijker vervroegd 
vrij, verlenging van de voorlopige hechtenis in sommige 
gevallen om de 6 maanden, enz. Toch zal het beleid 
volgens de minister evidence-based zijn. Iets waarover 
het lid grote twijfels heeft.

Er worden veel verstrengingen aangekondigd in de 
strijd tegen de georganiseerde criminaliteit. Behalve 
dan voor de wapenwetgeving die, ondanks de negatieve 
adviezen van de federale politie en de federale wapen-
dienst, wordt versoepeld om makkelijker op everzwijnen 
te kunnen jagen. Dan speelt veiligheid geen rol meer. 
Hij wijst erop dat het wetsvoorstel van de cd&v-fractie 
DOC 56 0191 het enkel over everzwijnen heeft, terwijl 
in de beleidsverklaring wordt gesproken over “onder 
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alors que l’exposé d’orientation politique évoque la lutte 
contre les “sangliers entre autres”. La ministre peut-elle 
préciser quels autres animaux sont visés?

En mai 2024, l’IFDH a publié son rapport 2024 sur 
l’état de droit. Ce rapport d’une cinquantaine de pages 
constitue une analyse intéressante et critique. Il formule 
également de nombreuses observations, critiques et 
recommandations. La Belgique est certes un État de 
droit, mais cela ne veut pas dire pour autant que notre 
pays est quitte de toute violation des droits humains et 
que nous ne sommes exposés à aucune menace.

Ce rapport pointe notamment:

— le sous-financement chronique du pouvoir judiciaire 
et l’important arriéré judiciaire;

— la surpopulation carcérale;

— la non-exécution des décisions de justice;

— le manque de prise en charge des personnes 
internées.

Le rapport porte également une attention particulière 
à des questions telles que:

— le manque chronique de personnel judiciaire;

— le droit de plainte des détenus, qui est menacé;

— les procédures disciplinaires contre les juges;

— l’égalité de traitement de tous les types de discours 
de haine;

— la désignation de l’IFDH en tant que point focal 
pour la lutte contre les poursuites stratégiques altérant 
le débat public;

— les interdictions administratives et judiciaires de 
manifestation;

— …

Tous les éléments examinés dans le rapport ne relèvent 
certes pas de la compétence de la ministre de la Justice, 
mais une bonne partie sont tout de même de son ressort. 
D’autres éléments concernent l’Intérieur ou l’Asile et la 
Migration. Le membre attend donc impatiemment la suite 
que réservera le nouveau gouvernement à ce rapport. 
Quoi qu’il en soit, la lecture de l’accord de gouvernement 
n’a pas rassuré l’IFDH.

andere” everzwijnen. Kan de minister verduidelijken 
welke dieren nog worden geviseerd?

In mei 2024 publiceerde het FIRM zijn rapport over 
de rechtsstaat 2024. Een interessant en kritisch rapport 
van 50 pagina’s met tal van opmerkingen, kritieken en 
aanbevelingen. België is zeker een rechtsstaat. Maar 
dat wil niet zeggen dat er geen schendingen van de 
mensenrechten en bedreigingen zijn die op ons afkomen.

Er wordt onder andere gewezen op:

— het schrijnend tekort aan middelen voor justitie en 
de grote gerechtelijke achterstand;

— de overbevolking in de gevangenissen;

— het niet uitvoeren van rechterlijke beslissingen;

— het gebrek aan aangepaste zorg voor geïnterneer- 
den.

Er werd in het rapport ook aandacht besteed aan 
bijvoorbeeld:

— het chronisch tekort aan gerechtelijk personeel;

— het klachtrecht van gedetineerden dat is bedreigd;

— de tuchtprocedures tegen rechters;

— de gelijke behandeling van alle soorten haatspraak;

— de aanstelling van het FIRM als SLAPP-knooppunt;

— het bestuurlijk en gerechtelijk verbod om aan be-
togingen deel te nemen;

— ….

Niet alle elementen van het rapport vallen onder de 
bevoegdheid van de minister van justitie, maar toch wel 
een flink aantal. Andere hebben betrekking op binnen-
landse zaken of asiel en migratie. Het is dan ook uitkijken 
naar het antwoord dat door de nieuwe regering op dit 
rapport zal worden gegeven. Het FIRM was alvast niet 
echt gerustgesteld na de lezing van het regeerakkoord.
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Au travers de son intervention, le membre souhaite 
surtout mettre l’accent sur le problème majeur de la 
surpopulation et sur les modifications apportées au droit 
pénal, le volet le plus répressif de l’exposé d’orientation 
politique.

Concernant la surpopulation carcérale

La surpopulation carcérale est assurément l’un des 
problèmes les plus importants et les plus urgents. La 
réponse qui y est apportée dans cet exposé d’orientation 
politique n’inspire toutefois guère confiance à l’intervenant. 
Les mesures proposées ne permettront certainement 
pas de juguler la surpopulation, et certaines d’entre elles 
seront même contre-productives.

Les solutions sont surtout recherchées du côté de la 
capacité de détention. Les efforts qui sont déployés pour 
maximiser la capacité actuelle sont bien entendu louables. 
Par ailleurs, les attentes sont grandes concernant la 
capacité supplémentaire qui sera créée, en priorité sur 
le territoire national et au travers d’un masterplan IV.

Il est toutefois illusoire de croire que le problème 
de la surpopulation sera résolu par le biais d’une aug-
mentation de la capacité de détention. Les expériences 
menées au cours de ces dernières décennies ont en 
effet clairement montré que plus la capacité augmente, 
plus le nombre de personnes détenues augmente. Qui 
plus est, cette capacité supplémentaire ne sera pas 
disponible avant au moins 10 ans. Elle ne constitue donc 
pas une solution au problème actuel. Les propositions 
sont en outre particulièrement nébuleuses. De quelle 
capacité supplémentaire s’agit-il exactement? Quand 
sera-t-elle disponible? Et quel est le budget qui sera 
alloué à cet effet?

À la capacité de détention nationale s’ajoutent les 
infrastructures de détention qui seront créées à l’étranger, 
que ce soit au travers de locations, d’acquisitions ou de 
constructions. Ce n’est pas une première, puisque nous 
avons déjà utilisé la prison néerlandaise de Tilburg par 
le passé. Cette situation n’était toutefois guère idéale 
pour les détenus ayant une vie familiale et sociale en 
Belgique. Il s’agirait cependant cette fois-ci de détenus 
n’ayant pas de titre de séjour. La Belgique suivrait ainsi 
l’exemple d’autres pays, comme le Danemark. Cette 
proposition soulève bien entendu la question fonda-
mentale de l’opportunité de délocaliser nos détenus 
dans d’autres pays, mais elle est également source 
d’interrogations évidentes concernant la capacité qui 
sera créée, le montant qui sera alloué à cet effet et le 
calendrier envisagé. L’exposé d’orientation politique ne 
fournit aucune information à ce sujet.

In zijn betoog wenst het lid vooral dieper ingaan op het 
grote probleem van de overbevolking en de wijzigingen 
van het strafrecht, het meest repressieve deel van de 
beleidsverklaring.

Over de overbevolking van de gevangenissen

Een van de grootste en dringendste problemen is 
zeker de overbevolking van de gevangenissen. Maar het 
antwoord dat in deze beleidsverklaring wordt gegeven, 
is zeker niet hoopgevend. Wat voorgesteld wordt, zal 
zeker geen oplossing bieden voor de overbevolking, 
sommige maatregelen die in het vooruitzicht worden 
gesteld, zullen zelfs contraproductief zijn.

De oplossingen worden vooral gezocht in de capa-
citeit. Het zoeken naar een maximale benutting van de 
huidige capaciteit is uiteraard een goede zaak. Veel 
wordt verwacht van bijkomende capaciteit. Eerst in eigen 
land, en met een masterplan IV.

Probleem hierbij is het blind geloof dat als er capaci-
teit bijkomt, het probleem wordt opgelost. De afgelopen 
decennia is evenwel al duidelijk gebleken dat hoe meer 
capaciteit, hoe meer mensen in detentie. Daarenboven 
is deze extra capaciteit pas over minstens 10 jaar be-
schikbaar en biedt ze derhalve geen oplossing voor het 
huidige probleem. De voorstellen zijn daarenboven ook 
heel vaag. Over hoeveel extra capaciteit gaat het? Met 
welke timing? En welk budget is daarvoor uitgetrokken? 

Hierbij komt nog de extra capaciteit in het buitenland 
bij: huren, kopen of bouwen. Dit is niet nieuws; destijds 
werd de Nederlandse gevangenis te Tilburg in gebruik 
genomen. Deze situatie bleek evenwel niet zo goed te 
zijn voor de gedetineerden met een familie en sociaal 
leven in België. Maar nu zou het, in het spoor van andere 
landen, zoals bijvoorbeeld Denemarken, gaan om gedeti-
neerden “zonder verblijfsrecht”. Los van de fundamentele 
opmerkingen of het wel gepast is om onze gedetineerden 
in andere landen onder te brengen, roept dit ook enkele 
evidente vragen op zoals in hoeveel capaciteit er wordt 
voorzien, hoeveel geld hiervoor is uitgetrokken en welk 
tijdspad hiervoor wordt vooropgesteld. De beleidsver-
klaring geeft hierover geen informatie.
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Le membre fait observer que le Danemark a conclu 
un accord avec le Kosovo en vue d’y construire ou d’y 
louer une prison. Trois ans plus tard, force est toutefois 
de constater qu’aucun détenu n’y a apparemment encore 
été transféré. Le coût de cette délocalisation s’élève 
à 210 millions d’euros pour une durée de 10 ans, soit 
plus que le coût actuel d’un prisonnier en Belgique 
après conversion (sans compter le coût du transport, 
le salaire du personnel pénitentiaire, etc.). Cet exemple 
danois illustre, selon l’intervenant, l’absurdité de cette 
proposition et ne permettra pas de remédier rapidement 
au problème criant des prisons belges.

Concernant la capacité, il est également question 
de déployer des unités modulaires préfabriquées. Sur 
les sites des prisons existantes, le membre peut ima-
giner que ce que cela donnerait, à condition qu’il y ait 
suffisamment de personnel, de lits, de vêtements, une 
cuisine suffisamment vaste, etc. La ministre évoque 
toutefois d’autres terrains appartenant déjà à la Régie 
des Bâtiments. Pourrait-elle préciser sa pensée? Qu’en 
est-il de la sécurisation de ces terrains? De combien 
de places parle-t-on? Quel en est le coût? Quel est le 
calendrier? Eu égard aux problèmes que pose déjà la 
création de centres de détention de petites dimensions, 
M. Van Hecke souhaite bonne chance à la ministre dans 
la mise en œuvre de ses projets.

Une autre proposition concernant la capacité consiste 
à prolonger l’ouverture de prisons existantes en passe 
d’être remplacées. L’intervenant attire l’attention sur le 
fait que le remplacement de ces prisons est justifié par 
leur état de délabrement. Souvent, il s’agit de bâtiments 
qui remontent au XIXe siècle. La ministre pourrait-elle 
préciser quelles sont les prisons visées? Quelle capacité 
souhaite-t-elle maintenir dans chacune de ces prisons? 
Pour quelle durée?

Au rayon des solutions, la ministre évoque la détention 
à petite échelle, une piste suivie depuis quelque temps 
déjà. L’intervenant estime qu’il est également judicieux 
d’investir en la matière. Pour autant, les condamnés 
qui purgent de courtes peines ne font plus partie de ce 
groupe-cible, ce qui marque un changement par rap-
port à la politique menée précédemment. Pourquoi la 
ministre a-t-elle changé son fusil d’épaule? Désormais, 
les personnes condamnées à de courtes peines se 
retrouvent dans des prisons classiques, obligeant parfois 
les autorités à libérer anticipativement des personnes 
condamnées à de plus longues peines pour leur faire 
de la place. Il serait parfaitement logique que les peines 
dites courtes soient purgées dans des maisons de déten-
tion, en fonction de la capacité disponible dans celles-
ci. Est-ce une piste de réflexion envisageable pour la 
ministre? Par ailleurs, le plan reste très vague. Combien 

Het lid wijst erop dat Denemarken een overeenkomst 
met Kosovo heeft gesloten voor de bouw dan wel huur 
van een gevangenis. Blijkt evenwel dat na 3 jaar blijkbaar 
nog geen enkele gedetineerde werd overgebracht. De 
kostprijs hiervoor bedraagt 210 miljoen euro voor een 
duurtijd van 10 jaar, wat omgerekend meer is dan de 
huidige kost van een gevangene in België (en dan zelfs 
exclusief de kostprijs voor het vervoer, de salaris van 
het gevangenispersoneel, enz.). Dit Deense voorbeeld 
schetst volgens de spreker ook de absurditeit van het 
voorstel en is allerminst een snelle oplossing voor het 
acute probleem in de Belgische gevangenissen.

Inzake capaciteit wordt ook gewag gemaakt van 
de prefabriceerde modulaire eenheden. Op sites van 
bestaande gevangenissen kan het lid zich hierbij nog 
iets voorstellen, op voorwaarde dat er voldoende per-
soneel, voldoende bedden en kledij, een voldoende 
grote keuken, enz. zijn. Er wordt evenwel ook gewag 
gemaakt van andere terreinen die reeds in het bezit zijn 
van de Regie der Gebouwen. Kan de minister dan ook 
verduidelijken waaraan hierbij wordt gedacht? Hoe zit 
het met de beveiliging van die terreinen? Aan hoeveel 
plaatsen wordt gedacht? Wat is de kostprijs? Wat is de 
timing? Gelet op de problemen die er al zijn wanneer 
het zelfs maar gaat om kleinschalige detentiehuizen op 
te richten, wenst de heer Van Hecke de minister alvast 
veel succes met haar voornemen.

Een ander voorstel inzake capaciteit is het langer 
openhouden van bestaande gevangenissen die aan 
vervanging toe zijn. De spreker vestigt er de aandacht op 
dat die vervanging als goede reden de heel slechte staat 
heeft. Het gaat immers vaak om 19e-eeuwse gebouwen. 
Kan de minister verduidelijken over welke gevangenis-
sen het gaat? Hoeveel capaciteit wil zij in elk van die 
gevangenissen aanhouden? Gedurende welke termijn?

In het kader van de oplossingen verwijst de minister 
naar de kleinschalige detentie, een richting die al een 
tijdje geleden werd ingeslagen. Het is volgens de spreker 
ook een goede zaak om daarin te investeren. Onder de 
doelgroep worden evenwel de kortgestraften niet meer 
begrepen, wat een wijziging ten aanzien van het vorige 
beleid is. Waarom is de minister daarvan afgestapt? 
Want nu komen de kortgestraften in de klassieke ge-
vangenissen terecht en moeten soms langer gestraften 
vroeger worden vrijgelaten om plaats te maken voor die 
kortgestraften. Het zou heel logisch zijn dat de uitvoering 
van kortere straffen zou gebeuren in de detentiehuizen 
en dat de uitvoering van die zogenaamde korte straffen 
zou gebeuren op basis van de beschikbare capaciteit 
in de detentiehuizen. Is dit voor de minister een moge-
lijke denkpiste? Verder is het plan ook heel vaag. Want 
hoeveel plaatsen beoogt de minister in totaal? Hoeveel 
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de places la ministre vise-t-elle au total? Combien en 
plus des dossiers en cours? Quel est le budget prévu? 
Et quel est le calendrier?

La ministre épingle une autre cause de surpopulation, 
les détenus sans droit de séjour qui représentent un tiers 
de la population carcérale. C’est un nombre considérable. 
Or, pour rapatrier ces détenus, la Belgique dépend de 
pays tiers. Là aussi, il ne faut pas s’attendre à de grands 
miracles dans l’immédiat. Quel est l’objectif poursuivi 
à cet égard? Quelle est la réduction de prisonniers 
escomptée par la ministre chaque année? D’autre part, 
nos prisons comptent également beaucoup de détenus 
qui ont la nationalité d’un État membre de l’Union, ce qui 
facilite normalement considérablement leur réadmission. 
Comment la ministre va-t-elle s’y prendre?

Concernant la question spécifique des 1000 per-
sonnes internées, il est évident que les internés n’ont 
pas leur place dans les prisons. Il est très compliqué 
de leur trouver une place et un traitement adaptés en 
dehors de la prison. Le problème s’est posé de manière 
particulièrement douloureuse ces dernières semaines 
à la suite d’un événement tragique survenu dans une 
maison de repos et de soins. Le problème est si grave 
que l’on en arrive à décider de placer des personnes 
internées dans une MRS, même si elles ont commis des 
homicides. La ministre pourrait-elle indiquer combien 
de personnes internées résident actuellement dans 
des MRS? Il n’est pas non plus question de créer des 
CPL supplémentaires durant les premières années. 
Comment la ministre va-t-elle s’attaquer concrètement 
à cette problématique? Elle mentionne aussi l’instal-
lation de modules préfabriqués sur les sites existants. 
De combien de places à Gand et à Anvers parle-t-on 
dès lors? Le personnel et le suivi sont-ils suffisants? 
Quel en est le coût? Quel est le calendrier? La ministre 
envisage également de réaffecter des bâtiments exis-
tants. L’exposé d’orientation politique reste en tout cas 
relativement évasif à ce sujet.

Le membre estime que, parmi les solutions proposées 
pour lutter contre la surpopulation carcérale, il manque 
certaines solutions alternatives importantes. De plus en 
plus de détenus purgent l’intégralité de leur peine, de 
sorte que le suivi est impossible en cas de reclassement, 
ce qui est également une cause expliquant la surpopu-
lation. Comment la ministre compte-t-elle y remédier? 
M. Van Hecke partage l’avis de M. Goffin selon lequel il 
faut réduire la récidive. Les mesures prises par ce gou-
vernement ne vont toutefois certainement pas réduire 
le taux de récidive, bien au contraire.

En Belgique, le nombre de personnes en déten-
tion préventive est très élevé, atteignant jusqu’à 40 %. 

bovenop de reeds lopende dossiers. Welke budget is 
voorzien? Wat is de timing?

De minister verwijst ook naar een andere oorzaak van 
de overbevolking, de gedetineerden zonder verblijfs-
recht die 1/3 van de gevangenisbevolking uitmaken. Dit 
is een aanzienlijk getal. Voor de terugname van deze 
gedetineerden is België evenwel afhankelijk van derde 
landen. Ook hier moeten niet direct grote mirakels worden 
verwacht. Wat is in dezen de doelstelling? Op hoeveel 
minder gedetineerden rekent de minister dan per jaar? 
Anderzijds zijn er ook heel wat gedetineerden met de 
Europese nationaliteit wat het normaal veel makkelijker 
voor terugname. Hoe gaat de minister dit aanpakken?

In het bijzonder wat de 1000 geïnterneerden betreft. 
Geïnterneerden horen niet thuis is een gevangenis. Het 
is een grote uitdaging om hen een geschikte plaats en 
behandeling te geven buiten de gevangenis. Het probleem 
stelde zich de laatste weken heel scherp naar aanleiding 
van een tragische gebeurtenis in een woonzorgcentrum. 
Zo ernstig is het probleem, dat al moet worden beslist 
om geïnterneerden in een wzc onder te brengen, ook al 
hebben ze mensen gedood. Kan de minister meedelen 
hoeveel geïnterneerden er vandaag verblijven in de 
wzc’s? De eerste jaren gaan er ook geen FPC’s meer 
bijkomen. Hoe gaat de minister dan deze problema-
tiek concreet aanpakken? De minister vermeldt ook 
geprefabriceerde modules op de bestaande locaties. 
Over hoeveel plaatsen in Gent en Antwerpen gaat het 
dan? Is er voldoende personeel en opvolging? Wat is 
de kostprijs? Wat is de timing? De minister heeft het ook 
over het geven van een herbestemming aan bestaande 
gebouwen. Er valt alvast niet veel informatie hierover in 
de beleidsverklaring te lezen.

Bij de voormelde voorgestelde oplossingen om de 
overbevolking tegen te gaan, ontbreken volgens het lid 
enkele belangrijke alternatieve oplossingen. Steeds 
meer gedetineerden gaan einde straf waardoor op-
volging bij de reclassering niet meer mogelijk is, wat 
ook een oorzaak van de overbevolking is. Wat gaat de 
minister daaraan doen? De heer Van Hecke deelt de 
mening van de heer Goffin dat de recidive moet worden 
verlaagd. Maar de maatregelen van deze regering gaan 
het recidivecijfer zeker niet doen afnemen, integendeel.

Er zitten in België heel veel personen in voorarrest, 
tot 40 %. Hoe zal dit worden aangepakt? 
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Comment lutter contre ce phénomène? En modifiant la 
loi relative à la détention préventive?

Certains directeurs d’établissements pénitentiaires, 
universitaires et acteurs de terrain plaident également 
en faveur d’une limitation de la capacité pénitentiaire. 
Qu’en pense la ministre?

Et qu’en est-il des personnes condamnées à de courtes 
peines? L’exécution sera-t-elle poursuivie?

Le membre estime que les solutions proposées ne 
résoudront certainement pas le problème de la surpo-
pulation. Un certain nombre de causes ne sont pas 
citées, autant de causes qui ne reçoivent dès lors aucune 
solution.

Ce volet de l’exposé d’orientation politique à l’exa-
men est très répressif. Selon le membre, les mesures 
annoncées feront encore croître la population carcérale 
et neutraliseront les mesures prises pour lutter contre la 
surpopulation. M. Van Hecke cite à cet égard les mesures 
suivantes prévues par le texte à l’examen:

— L’alourdissement des peines pour certaines infrac-
tions. L’intervenant indique que les peines infligées en 
Belgique sont déjà lourdes et qu’une modernisation du 
Code pénal qui considère la peine d’emprisonnement 
comme l’ultime recours, a déjà eu lieu. Cependant, on 
prévoit désormais d’alourdir encore certaines peines, 
alors que les fourchettes de peines actuelles permettent 
déjà d’infliger des peines très lourdes. Alourdir davan-
tage les peines théoriques serait dès lors une mesure 
symbolique et une démonstration de force de facto 
contre-productive.

— L’instauration de nouvelles infractions, comme 
l’infraction d’évasion de prison. L’intervenant fait observer 
que les évasions simples, sans dégât aux infrastructures 
et/ou sans violence, sont très rares. Les incriminer sera 
donc une autre mesure purement symbolique. Les 
détenus qui s’évaderont en subiront par ailleurs aussi 
les conséquences lors de leurs demandes de libération 
conditionnelle, de permission de sortie, etc.

— L’élargissement du dispositif de la comparution 
immédiate. Comment? S’agira-t-il seulement de la 
suppression de l’autorisation? Ou d’autres modifications 
sont-elles également prévues? L’intervenant indique que 
certains droits fondamentaux pourront rapidement être 
compromis de la sorte.

— La réforme de la mise à disposition du tribunal 
de l’application des peines en vue de la rendre obliga-
toire pour certains délits. En d’autres termes, elle sera 
automatique sans que le juge ait son mot à dire. Pour 

Met een aanpassing van de wet op de voorlopige 
hechtenis?

Sommige gevangenisdirecteurs, academica, mensen 
uit het werkveld, pleiten ook voor capaciteitsbeperkin-
gen voor de gevangenissen. Hoe staat de minister hier 
tegenover?

En wat met de kortgestraften? Wordt de uitvoering 
voortgezet?

De voorgestelde oplossingen zullen volgens het lid 
het probleem van de overbevolking dan ook zeker niet 
oplossen. Een aantal oorzaken ervan worden niet ver-
meld en er worden voor die oorzaken dan ook geen 
oplossingen gegeven.

Dit deel van de beleidsverklaring is heel repressief. De 
aangekondigde maatregelen zullen volgens hem leiden 
tot een nog grotere gevangenisbevolking en zullen de 
maatregelen om de overbevolking te bestrijden teniet 
doen. De heer Van Hecke denkt hierbij aan de volgende 
in de beleidsverklaring vermelde maatregelen:

— Het verhogen van straffen voor bepaalde misdrijven. 
De straffen in België liggen al hoog. Een modernisering 
van het Strafwetboek, met gevangenisstraf als ultimum 
remedium, is al doorgevoerd. Nu gaan er nog straffen 
worden opgetrokken. Terwijl binnen de strafvorken die 
nu bestaan er ook heel zwaar kan worden gestraft. 
De theoretische straffen nog gaan verhogen is dan 
ook symboolpolitiek en spierballengerol en de facto 
contraproductief.

— Het invoeren van nieuwe misdrijven zoals het 
ontsnappen uit de gevangenis. De loutere ontsnapping, 
zonder schade aan de infrastructuur en/of geweld komt 
bijna nooit voor. Dit strafbaar stellen, is opnieuw loutere 
symboliek. Wie ontsnapt, zal voorts ook de gevolgen 
zien bij een vraag tot voorwaardelijke invrijheidstelling, 
uitgaansvergunning, enz.

— Het snelrecht wordt uitgebreid. Op welke manier? 
Enkel de afschaffing van de toestemming? Of zijn er 
nog andere aanpassingen? De spreker stipt aan dat 
fundamentele rechten op die manier snel in het gedrang 
komen.

— De terbeschikkingstelling van de strafuitvoerings-
rechtbank wordt aangepast om ze verplicht te maken 
voor bepaalde misdrijven. Dit betekent dus zonder beslis-
singsmogelijkheid voor de rechter maar een gewoon een 
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les terroristes condamnés, ce sera déjà le cas pour les 
peines d’emprisonnement de deux ans, contre cinq 
actuellement.

— La modification des seuils d’admissibilité à la libé-
ration conditionnelle. Ces seuils seront relevés, mais les 
nouveaux délais prévus dans l’accord de gouvernement 
ne sont pas répétés. L’argument avancé pour justifier cette 
mesure est que les modalités d’exécution des peines 
telles que la libération conditionnelle, les permissions de 
sortie et les congés pénitentiaires créent un décalage 
entre la peine de prison prononcée et la partie de la 
peine effectivement purgée en détention. Cette situation 
induit un sentiment d’impunité et conduit à la récidive. 
M. Van Hecke se dit abasourdi par cet argument. Est-ce 
réellement ce que pense la ministre? Elle avait pourtant 
annoncé que sa politique reposerait sur des données 
probantes. Or, en l’occurrence, elle se fait simplement 
l’écho des réactions viscérales, dépourvues de fondement 
scientifique, d’une partie de la population. Quelle serait 
la meilleure solution à long terme? Quel est le mieux 
pour la sécurité à terme? Des détenus qui tentent de 
résoudre leurs problèmes, travaillent à leur réinsertion et 
qui, en cas de libération conditionnelle, continuent d’être 
suivis tout en devant parfois respecter des conditions 
assez contraignantes? Ou la société se porterait-elle 
mieux si les détenus purgeaient intégralement leurs 
peines en prison? Cela reviendrait à nier une évidence 
scientifiquement établie. La ministre laisse également 
entendre qu’un grand nombre de détenus bénéficient 
d’une libération anticipée, et elle confirme ainsi ce que 
croit – à tort – une grande partie de la population. Or, 
presque aucun détenu condamné à une peine d’empri-
sonnement de plus de trois ans n’est libéré au tiers de 
sa peine. Qui plus est, jamais autant de détenus n’ont 
purgé intégralement leurs peines. La ministre a-t-elle 
connaissance du nombre de détenus libérés à l’issue 
de leurs peines, c’est-à-dire après avoir purgé celle-ci 
jusqu’au dernier jour? À cet égard, l’intervenant renvoie 
à une audition organisée sous la législature précé-
dente en présence de M. Paul Van Tigchelt, qui était 
alors ministre de la Justice, et qui a alors indiqué que, 
jusqu’en septembre 2022, 53 % des détenus avaient 
purgé intégralement leurs peines. La ministre pourrait-
elle préciser comment ces chiffres ont évolué ces trois 
dernières années? Ceux-ci sont peut-être encore plus 
élevés.

— L’intervenant estime que l’annonce de la réforme 
de la loi sur la détention prévention en vue de moduler 
l’intervention de la chambre du conseil aggravera éga-
lement la surpopulation carcérale.

M. Van Hecke estime que les mesures précitées man-
queront leurs objectifs. Elles seront contre-productives et 

automatisme; voor veroordeelde terroristen al vanaf een 
gevangenisstraf van 2 jaar in plaats van de huidige 5 jaar.

— De drempels voor de toelaatbaarheid tot de voor-
waardelijke invrijheidsstelling worden gewijzigd. Het 
wordt strenger maar de nieuwe termijnen van het re-
geerakkoord worden niet meer herhaald. De argumen-
tatie hiervoor is dat strafuitvoeringsmodaliteiten zoals 
voorwaardelijke invrijheidstelling, uitgaansvergunningen 
en penitentiaire verloven voor een discrepantie zorgen 
tussen de opgelegde gevangenisstraf en het gedeelte 
dat effectief in detentie wordt doorgebracht, wat leidt tot 
een gevoel van straffeloosheid en recidive. Deze argu-
mentatie is wel even slikken voor de heer Van Hecke. 
Meent de minister dat? Zij heeft toch aangekondigd dat 
haar beleid evidence-based zou zijn? Hier herhaalt zij 
gewoon het buikgevoel van een deel van de bevolking, 
dat helemaal niet wetenschappelijk is onderbouwd. Wat 
is nu de beste oplossing op lange termijn? Wat is het 
beste voor de veiligheid op termijn? Gedetineerden die 
werken aan hun probleem, werken aan re-integratie en 
bij een voorwaardelijke invrijheidsstelling verder worden 
opgevolgd met soms vrij zware voorwaarden? Of is de 
maatschappij beter af met gedetineerden die tot einde 
straf gaan? Dit is gewoon de negatie van een evidentie 
die wetenschappelijk vast staat. De minister laat ook 
uitschijnen dat gedetineerden in grote getallen vervroegd 
vrijkomen en bevestigt op die manier wat -ten onrechte- 
leeft bij een groot deel van de bevolking. Terwijl bijna 
niemand met een straf boven 3 jaar komt vrij op 1/3. 
Meer zelfs, nog nooit gingen zoveel gedetineerden tot 
einde straf. Weet de minister hoeveel gedetineerden 
vrijkomen na einde straf en dus tot de laatste dag hun 
straf uitzitten? In dit verband verwijst het lid naar een 
tijdens de vorige legislatuur gehouden hoorzitting met 
toenmalig minister van Justitie Van Tigchelt die toen 
meedeelde dat op datum van september 2022, 53 % 
van de gedetineerden tot einde straf zijn gegaan. Kan 
de minister de evolutie geven van de laatste 3 jaar over 
hoeveel gedetineerden tot einde straf gingen? Mogelijks 
liggen de cijfers nog hoger.

— Ook de aankondiging dat de wet betreffende de 
voorlopige hechtenis wordt herzien om de interventie 
van de raadkamer te moduleren, zal volgens de spreker 
leiden tot een grotere overbevolking.

Deze voormelde maatregelen gaan volgens 
de heer Van Hecke hun doel voorbijschieten. Ze zijn 
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auront des effets opposés aux effets visés en aggravant 
précisément la surpopulation carcérale.

Concernant l’arriéré judiciaire

La ministre ne s’enferme pas dans un calendrier, ce 
qui est prudent. Mais elle demeure toutefois très vague 
à propos de la manière dont elle compte s’y prendre. 
Dans son exposé d’orientation politique, la ministre 
propose d’organiser des audiences de plaidoirie par 
vidéoconférence. Le membre estime qu’en plus d’être 
problématique, cette mesure ne serait pas vraiment 
applicable en pratique. En effet, les avocats courent 
souvent d’une salle d’audience à l’autre, et il leur serait 
impossible de se rendre, en plus, dans les prisons, parfois 
situées en dehors des villes, pour ces audiences. Ou 
l’objectif est-il que ces audiences par vidéoconférence 
se tiennent sans avocat?

L’intervenant salue en revanche la volonté de la mi-
nistre de promouvoir le recours aux modes alternatifs 
de règlement des conflits, y compris la majoration de 
la rémunération de l’assistance pro deo.

L’exposé d’orientation politique à l’examen ne men-
tionne plus la mesure de la charge de travail, dont la 
finalisation est annoncée depuis 2007. Selon l’inter-
venant, ce processus n’est pas encore achevé. Le 
texte annonce en revanche une mesure de la charge 
de travail de la police judiciaire. M. Van Hecke espère 
dès lors que l’on tiendra compte, à cette occasion, de 
l’expérience acquise lors de la mesure de la charge de 
travail au sein de l’appareil judiciaire, pour éviter que 
cet exercice prenne de nouveau vingt ans.

L’exposé d’orientation politique contient des proposi-
tions très concrètes pour renforcer l’accessibilité de la 
Justice, par exemple la mise à disposition de kiosques 
pour consulter les dossiers numérisés. Mais pourquoi 
ce dispositif est-il seulement prévu dans les justices de 
paix? Ne serait-il pas plus judicieux de le prévoir dans 
les tribunaux de première instance?

Il est également proposé d’organiser des audiences 
dans d’autres bâtiments publics. Quel est le plan exac-
tement? En quoi est-ce utile de disposer d’une salle 
d’audience supplémentaire si le greffe se situe à un 
autre endroit inaccessible ou difficilement accessible?

Qu’entend la ministre lorsqu’elle évoque la nécessité 
de pérenniser l’aide juridique de deuxième ligne? Sous 
la législature précédente, les seuils de revenus ont été 
relevés par suite d’une initiative parlementaire, mais ils 
sont de nouveau érodés par l’inflation élevée. La ministre 
est-elle disposée à relever de nouveau ces seuils pour 
les porter au niveau du seuil de pauvreté?

contraproductief en gaan het omgekeerde effect hebben 
en net leiden tot een grotere overbevolking.

Over de gerechtelijke achterstand

De minister pint zich niet vast op een termijn. Dat is 
veilig. De minister blijft wel heel vaag over de manier 
waarop zij dat zal doen. In haar beleidsverklaring sug-
gereert de minister om pleitzittingen per videoconferentie 
te organiseren. Dit is volgens het lid niet alleen proble-
matisch maar ook praktisch niet echt realiseerbaar. 
Als advocaat is het vaak hollen van zittingszaal naar 
zittingszaal maar dan ook nog een verplaatsing naar 
een gevangenis, soms buiten de stad, moeten doen, 
is niet haalbaar. Of is het de bedoeling dat de zittingen 
zonder advocaat moeten doorgaan?

Het nog meer inzetten op alternatieve vormen van 
geschillenbeslechting met inbegrip van het beter ver-
lonen van een pro-Deo-optreden in dezen, is dan wel 
weer een goede zaak.

In de beleidsverklaring is er geen verwijzing meer naar 
de werklastmeting. Sinds 2007 wordt de finalisering van 
de werklastmeting aangekondigd. Volgens de spreker 
is dit evenwel nog niet het geval. Een werklastmeting 
bij de gerechtelijke politie wordt wel aangekondigd. 
De heer Van Hecke hoopt dan ook dat de ervaringen 
met de werklastmeting in justitie worden meegenomen 
zodat die oefening opnieuw geen 20 jaar zal duren.

Inzake de laagdrempelige justitie worden in de be-
leidsverklaring heel concrete voorstellen gedaan. Zoals 
het voorzien in kiosken om gedigitaliseerde dossiers in 
te kijken. Maar waarom enkel in de vredegerechten? Is 
dat niet zinvoller bij zaken in eerste aanleg?

Er wordt ook voorgesteld om zittingen in andere 
overheidsgebouwen te organiseren. Wat is het plan 
precies? Maar wat ben je met een extra zittingsplaats 
als de griffie op een andere plek is die niet of moeilijk 
bereikbaar is?

Wat heeft de minister in gedachten wanneer zij het 
heeft over de bestendiging van de juridische tweedelijns-
rechtsbijstand? Tijdens de vorige legislatuur werden op 
parlementair initiatief de inkomensdrempels verhoogd 
maar door de hoge inflatie zijn deze weer geërodeerd. Is 
de minister bereid om die drempels opnieuw te verhogen 
en op het niveau van de armoedegrens te brengen?
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La justice de classe fait l’objet d’un grand débat 
depuis plusieurs années. À cet égard, l’intervenant 
attire l’attention des membres sur l’affaire Sanda Dia 
et sur l’indignation provoquée par le jugement rendu. 
Le problème de la justice de classe est toutefois net-
tement plus profond. Il ne concerne pas seulement 
ou exclusivement une décision judiciaire qui suscite 
des discussions à l’issue d’une longue procédure. Ce 
problème se pose bien plus tôt; il concerne l’accès à la 
Justice, un accompagnement juridique de qualité dès le 
début (certains ont bien plus vite accès à un bon avocat), 
le rôle de la police (certains reçoivent des PV plus vite 
que d’autres), etc. La question de savoir si notre justice 
est une justice de classe, institutionnalisée ou non, 
requiert une analyse pluridisciplinaire très détaillée. La 
ministre est-elle disposée à prendre des initiatives en la 
matière? Sous la législature précédente, le CSJ a déjà 
mené une première réflexion mais il ne peut pas réaliser 
cet exercice seul. Quand il est question de justice de 
classe, on pense en premier lieu à la loi sur la transac-
tion financière ou loi sur la transaction pénale élargie, 
qui consacre une forme de justice de classe. Sous la 
législature précédente, le CSJ a réalisé un audit et le 
rapport y afférent comporte de nombreuses recomman-
dations. Pour le dire de façon diplomatique, l’audit a duré 
deux ans et demi en raison notamment du manque de 
coopération des parquets. À l’époque, il était toutefois 
trop tard pour tirer les conclusions nécessaires. Mais 
que compte faire la ministre des résultats de cet audit? 
Entend-elle renforcer la loi ou est-il temps de l’abroger?

Le membre fait également observer que l’exposé 
d’orientation politique réserve une place importante à 
la privatisation. De nombreuses mesures ont déjà été 
prises pour transférer certaines tâches policières vers 
des acteurs du secteur privé. Cette évolution gagne 
maintenant la Justice. Qu’envisage la ministre exactement 
lorsqu’elle évoque la possibilité de recourir à des sociétés 
de gardiennage privées dans les prisons et autour des 
prisons pour en assurer la surveillance? S’agissant de 
la possibilité d’exécuter des peines de travail dans des 
lieux autres que des organisations non commerciales 
ou des ASBL, que vise concrètement la ministre?

La Sûreté de l’État bénéficie d’une certaine attention. 
Sous la législature précédente, un mouvement de rat-
trapage utile a été réalisé dans ce domaine. L’exposé 
d’orientation politique contient néanmoins une série de 
propositions étonnantes, notamment rendre la perturba-
tion légalement possible, utiliser plus efficacement les 
informations de la VSSE dans les procédures judiciaires 
et administratives, et investir dans le fonctionnement du 
service à l’étranger. Ces modifications nécessiteront 
toutefois une discussion approfondie et fondamentale.

Klassenjustitie is sinds een aantal jaren een belangrijk 
debat geworden. Het lid vestigt in dezen de aandacht van 
de leden op de zaak-Sanda Dia en de verontwaardiging 
die de uitspraak hierin heeft teweeggebracht. Maar het 
probleem van klassenjustitie zit veel dieper. Het gaat dan 
niet alleen of uitsluitend over een rechterlijke beslissing 
waar discussie over is op het einde van een hele pro-
cedure. Het begint al veel vroeger: toegang tot justitie, 
een goede juridische ondersteuning van in het begin (de 
ene heeft sneller toegang tot een goede advocaat dan 
een ander), de rol van de politie (de ene krijgt sneller 
een PV aan zijn been dan een ander), enz. Of er al dan 
niet klassenjustitie is, al dan niet geïnstitutionaliseerd, 
vergt een heel grondig multidisciplinair onderzoek. Is 
de minister bereid om daartoe initiatieven te nemen? 
De HRJ heeft in de vorige legislatuur al een eerste 
denkoefening opgezet maar alleen kunnen zij dit niet 
aanpakken. Als er wordt gesproken over klassenjustitie 
dan gaat het in de eerste plaats over de afkoopwet, de 
wet op de verruimde minnelijke schikking. Klassenjustitie 
die bij wet is vastgelegd. In de vorige legislatuur heeft 
de HRJ een audit gemaakt, met tal van aanbevelingen. 
De audit heeft, om het enigszins diplomatisch te stellen, 
onder meer door een gebrek aan medewerking van de 
parketten, 2,5 jaar in beslag genomen. Destijds was 
het evenwel te laat om er nog de nodige conclusies 
uit te trekken. Maar wat gaat de minister doen met de 
resultaten van deze audit? Gaat zij de wet verstrengen 
of is het tijd om die eindelijk af te schaffen?

Het lid stelt ook vast dat in de beleidsverklaring priva-
tisering is geslopen. Bij de politietaken zitten al een pak 
maatregelen om taken naar de privé te verschuiven. Dit 
sijpelt ook door naar justitie. Als men het heeft over het 
inschakelen van de private sector in de gevangenissen 
en in de perimeter om ze te bewaken, waar denkt de 
minister dan precies aan? Als het gaat over het laten 
uitvoeren van werkstraffen op andere plaatsen dan bij 
niet-commerciële organisaties of vzw’s, waar denkt de 
minister dan precies aan?

Er wordt ook aandacht besteed aan de Veiligheid van 
de Staat. Tijdens de vorige legislatuur is er hieromtrent 
een goede en noodzakelijke inhaalbeweging geweest. 
Maar nu komen er een aantal opmerkelijke voorstellen, 
zoals het wettelijk mogelijk maken van disruptie, het 
efficiënter gebruiken van informatie in gerechtelijke en 
administratieve procedures, het investeren in de werking 
van de dienst in het buitenland. Dergelijke aanpassin-
gen vergen echter een heel grondige en fundamentele 
discussie.
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L’exposé dresse la liste des menaces qui doivent faire 
l’objet d’un suivi. Il s’agit des menaces prévues dans 
la loi, à l’exception du suivi des organisations sectaires 
– encore un problème qui ne date pas d’hier. Cela fait 
des années que ce phénomène n’est pas surveillé – à 
tort selon le membre. En effet, si un nouveau drame se 
produit dans une secte, on demandera soudainement 
à la Sûreté de l’État ce qu’elle a fait à ce sujet durant 
toutes ces années. Chacun se dédouanera de ses res-
ponsabilités et, in fine, c’est la ministre de la Justice qui 
devra porter le chapeau. À cet égard, la prolongation du 
soutien accordé au CIAOSN est importante mais insuf-
fisante. L’intervenant fait observer que des plaintes sont 
régulièrement émises concernant le soutien défaillant 
apporté au CIAOSN. Il déplore que l’exposé d’orientation 
politique ne contienne pas la moindre mention du rôle du 
CIAOSN ni de la lutte contre les organisations sectaires.

L’exposé d’orientation politique à l’examen diffère des 
précédents dans la mesure où il fait totalement fi de la 
dimension internationale de la recherche de la justice et 
des obligations internationales auxquelles la Belgique 
doit se soumettre. Le membre s’en étonne.

Certes, la lutte contre l’impunité pour les infractions les 
plus graves – crimes de guerre, crimes contre l’humanité, 
génocide et autres infractions internationales – requiert 
assurément une grande attention, des moyens et des 
efforts sous l’actuelle législature. Mais il y a aussi beau-
coup à faire dans d’autres dossiers “internationaux” qui 
demeurent sous-exposés.

M. Van Hecke énumère quatre exemples concrets 
pour lesquels il souhaiterait obtenir des précisions:

1. La Convention de Ljubljana pour la coopération 
internationale en matière d’enquête et de poursuite 
du crime de génocide, des crimes contre l’humanité, 
des crimes de guerre et d’autres crimes internationaux 
(Convention d’entraide judiciaire – MLA) a été adoptée 
sous la législature précédente et la Belgique agit en 
qualité de dépositaire de cette convention importante. 
Le rôle joué par la Belgique dans la genèse de cette 
convention a été unanimement salué. L’exposé d’orienta-
tion politique du ministre des Affaires étrangères indique 
– très justement – que la crédibilité de la Belgique dans 
le domaine du respect du droit international et de la 
lutte contre l’impunité est l’un de ses atouts majeurs. 
Et le ministre joint le geste à la parole, notamment en 
intensifiant la lutte contre l’impunité. Dès lors que cette 
importante mission ne pourra être accomplie par les 
seules Affaires étrangères, l’intervenant pose les ques-
tions suivantes à la ministre:

De dreigingen die moeten worden opgevolgd, worden 
opgelijst. Dat zijn de dreigingen die wettelijk zijn bepaald. 
Behalve, nog zo’n oud zeer, de opvolging van sektari-
sche organisaties. Dit fenomeen wordt al jarenlang, ten 
onrechte volgens het lid, niet echt opgevolgd. Want als 
er opnieuw eens een drama voorvalt in een bepaalde 
sekte, dan zal men plots vragen wat de Veiligheid van de 
Staat al die jaren heeft gedaan. Iedereen zal de paraplu 
opentrekken. Finaal zal de verantwoordelijk evenwel in 
de richting van de minister van Justitie uitgaan. In dit 
verband is de verdere ondersteuning van het IACSSO 
belangrijk maar onvoldoende. Het lid wijst erop dat er 
geregeld klachten zijn over problemen met de onder-
steuning van IACSSO. Over de rol van het IACSSO en 
de strijd tegen sektarische organisaties helaas geen 
woord in deze beleidsverklaring.

De ter bespreking voorliggende beleidsverklaring 
verschilt van de voorgaande beleidsverklaringen omdat 
er helemaal geen internationale dimensie aanwezig is 
van het streven naar gerechtigheid, noch over de inter-
nationale verplichtingen waar België zich aan te houden 
heeft. Dit is opmerkelijk.

De strijd tegen straffeloosheid voor de meest ern-
stige misdrijven – oorlogsmisdaden, misdaden tegen 
de menselijkheid, genocide en andere internationale 
misdrijven – vergt echter deze legislatuur zeker aan-
dacht, middelen en inspanningen. Ook voor andere 
“internationale” dossiers ligt belangrijk werk op de plank 
dat wat onderbelicht blijft.

De heer Van Hecke somt vier concrete voorbeelden 
op waarover hij graag verdere duiding zou krijgen:

1. Het “MLA”-Verdrag of Verdrag van Ljubljana betref-
fende internationale samenwerking inzake het onderzoek 
en de vervolging van genocide, misdaden tegen de 
mensheid, oorlogsmisdaden en andere internationale 
misdaden werd tijdens de vorige regeerperiode aan-
genomen en België is depositaris voor dit belangrijk 
verdrag. De Belgische rol in de totstandkoming werd 
alom geprezen. In de beleidsverklaring van de minister 
voor Buitenlandse Zaken staat – geheel terecht – dat 
de geloofwaardigheid van België op het gebied van de 
eerbiediging van het internationaal recht en de strijd 
tegen straffeloosheid een van haar belangrijke troeven 
is. Daaraan worden ook acties gekoppeld zoals het ver-
sterken van de strijd tegen straffeloosheid. Aangezien 
deze belangrijke opdracht niet enkel door Buitenlandse 
Zaken kan worden gedragen, wenst de spreker van de 
minister te vernemen:
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— Quelles priorités s’assigne-t-elle dans la lutte contre 
l’impunité et comment les mettra-t-elle en œuvre?

— Quelles mesures prendra-t-elle pour assurer une 
ratification rapide et correcte de la Convention MLA?

2. La coopération bilatérale revêt également une grande 
importance, car elle peut parfois avoir une incidence 
directe sur nos compatriotes. Comme chacun le sait, 
cela fait plusieurs années que des négociations sont 
menées en vue de conclure une convention bilatérale 
d’extradition avec le Cambodge. Une convention de ce 
type pourrait offrir des perspectives à un ressortissant 
belge condamné à perpétuité à l’issue d’un procès 
dont il est permis de douter fortement de son caractère 
équitable. La ministre peut-elle indiquer à quels dossiers 
elle accordera la priorité et de quelle manière?

3. Il est frappant de constater le peu d’occurrences 
du terme “droits humains” dans un texte portant sur la 
politique en matière de justice. Même lorsqu’il est ques-
tion de la politique de détention, l’expression imprécise 
“plus humaine” est préférée à la formulation concrète 
“conforme aux obligations en matière de droits humains”. 
C’est frappant.

Au cours des années à venir, la Belgique devra travailler 
d’arrache-pied pour respecter ses obligations en matière 
de droits humain. Plusieurs organes conventionnels 
évalueront les performances de la Belgique par rapport 
aux obligations de leurs conventions respectives. La 
Belgique sera également à nouveau évaluée dans le cadre 
du système de l’Examen périodique universel (EPU) et 
la Commission européenne examinera la situation de 
l’état de droit. Compte tenu de ces éléments, l’interve-
nant demande quel rôle la ministre entrevoit pour son 
département dans la préparation, la mise en œuvre et 
le suivi de ces exercices internationaux.

4. Un problème qui ne date d’hier en matière d’éva-
luations par des organes internationaux est évoqué dans 
l’exposé d’orientation politique, où on peut lire que la 
ministre garantit “l’application” du protocole OPCAT. 
Faut-il entendre par là que le gouvernement veillera 
à la ratification du protocole OPCAT? Ce dossier est 
étroitement lié à la discussion qui s’éternise tout autant 
à propos de la création d’un Institut national des droits 
humains ou d’un mécanisme similaire en Belgique. Pour 
l’instant, il n’est pas question d’un statut A, et d’autres 
accords et interventions seront nécessaires afin d’obtenir 
ce statut. L’accord de gouvernement indique à ce sujet 
que l’on s’efforcera d’obtenir le statut A au travers d’un 
accord de coopération. Or, l’exposé d’orientation poli- 

— Welke prioriteiten zij legt vanuit haar eigen rol in de 
strijd tegen straffeloosheid en hoe dit te werk zal gaan?

— Welke stappen zij zal zetten om te zorgen dat het 
MLA-Verdrag snel en goed kan worden geratificeerd?

2. Ook bilaterale samenwerking is van groot belang 
met soms een directe impact op onze landgenoten. Zoals 
geweten wordt er sinds meerdere jaren onderhandeld 
over een bilateraal overbrengingsverdrag met Cambodja. 
Zo’n verdrag zou mogelijk een uitweg kunnen zijn voor 
een Belg die er een levenslange gevangenisstraf uitzit 
na een proces waarover grote twijfels bestaan wat de 
eerlijke procesgang betreft. Kan de minister duiden aan 
welke dossiers zij prioriteit zal geven en op welke manier?

3. Voor een tekst over het justitiebeleid valt op hoe 
weinig het woord “mensenrechten” valt. Zelfs wanneer 
het gaat over de gevangenissen wordt het vage woord 
“humaner” verkozen boven de concrete woorden “in lijn 
met de mensenrechtenverplichtingen”, wat opmerkelijk is.

Over de mensenrechtenverplichtingen zal België de ko-
mende jaren stevig werk moeten verzetten. Verschillende 
verdragsorganen zullen de performantie van België 
evalueren voor de verplichtingen van hun respectieve 
verdragen. België zal ook weer worden geëvalueerd 
binnen het systeem van de UPR en ook de Europese 
Commissie zal de staat van de rechtsstaat onder de 
loep nemen. In dat licht wenst het lid van de minister 
te vernemen welke rol zij voor haar departement ziet 
in de voorbereiding, uitvoering en opvolging van die 
internationale oefeningen?

4. Een oud zeer bij evaluaties door internationale in-
stanties komt wel aan bod in de beleidsverklaring waarin 
staat dat wordt gezorgd voor de “tenuitvoerlegging” van 
OPCAT. Moet hieronder worden begrepen dat deze 
regering zal zorgen voor de ratificatie van OPCAT? Dit 
dossier houdt nauw verband met de evenzeer aansle-
pende discussie over het opzetten van een Nationaal 
Mensenrechteninstituut of een soortgelijk mechanisme 
in België. Van een A-status is voorlopig nog geen sprake 
en daarvoor zullen verdere afspraken en ingrepen nodig 
zijn. In het regeerakkoord staat hierover dat via een 
samenwerkingsakkoord zal worden gestreefd naar een 
A-status. In de beleidsverklaring justitie worden daar-
aan evenwel geen verdere acties gekoppeld. Hoe ziet  
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tique relatif à la Justice n’annonce pas d’autres actions 
pour concrétiser cette intention. Comment la ministre 
envisage-t-elle son rôle dans cette discussion et qui 
prendra la main au niveau fédéral?

Au rang des autres défis figurent les poursuites-bâil-
lons et la transposition de la directive européenne en la 
matière. L’exposé d’orientation politique est également 
muet à propos de la politique en matière de jeux de 
hasard et des éventuelles modifications de la législation. 
Il ressort de l’exposé d’orientation politique du ministre 
de l’Économie que ce dernier sera désormais le repré-
sentant du gouvernement au sein de la Commission des 
jeux de hasard. Mais cela signifie-t-il également que la 
compétence relative aux jeux de hasard est transférée 
au ministre de l’Économie? L’intervenant espère vive-
ment que tel n’est pas le cas et demande dès lors à la 
ministre quelle est sa vision de cette problématique sous 
la présente législature. L’intervenant accepte ensuite la 
proposition de M. D’Haese visant à œuvrer conjointement 
à la législation en matière de jeux de hasard.

M. Van Hecke conclut en indiquant que la charge de 
ministre de la Justice n’est pas simple. Il s’agit surtout 
d’un siège éjectable, qui s’actionne parce que d’autres 
peuvent appuyer sur le bouton. En dépit des critiques 
fondamentales, il souhaite à la ministre beaucoup de 
succès et il espère que les propositions très répres-
sives seront toutefois réexaminées sur le fond et que la 
ministre prendra des initiatives avant tout très humaines, 
pleines de bon sens et fondées sur des preuves. Le 
groupe Ecolo-Groen jouera son rôle depuis les bancs 
de l’opposition, mais mènera également toujours une 
opposition constructive.

M. Paul Van Tigchelt (Open Vld) exprime ses préoc-
cupations concernant le budget disponible. Il rappelle 
que le précédent gouvernement a commencé à réinves-
tir dans la Justice, en lui allouant 125 millions d’euros 
en 2021 pour terminer par 250 millions d’euros en 2024. 
Les négociations en vue de former l’Arizona ont laissé 
transparaître que des investissements urgents seraient 
consentis dans la justice et la sécurité. Or, il ressort des 
tableaux budgétaires que seuls 75 millions d’euros sont 
prévus pour 2025 pour la justice, la police et l’asile. 
Comme la ministre en est elle-même parfaitement 
consciente, ce montant est clairement insuffisant.

La ministre a récemment indiqué dans la presse 
que l’Arizona avait rédigé un accord de gouvernement 
très ambitieux, mais qu’en sa qualité de ministre de la 
Justice, elle avait été rapidement confrontée aux fusil-
lades à Anderlecht; que depuis lors, le procureur du Roi 
de Bruxelles avait tiré la sonnette d’alarme; qu’elle avait 
bien entendu ces cris de détresse et qu’il conviendra de 
s’attaquer d’urgence au crime organisé et à l’impunité, 

de minister haar rol binnen die discussie en wie neemt 
daarin de leiding op federaal niveau?

Nog andere uitdagingen zijn de SLAPP’s en de om-
zetting van de Europese richtlijn ter zake. Er wordt in de 
beleidsverklaring ook geen woord gerept over het beleid 
inzake de kansspelen en mogelijke aanpassingen van 
de wetgeving. In de beleidsverklaring van de minister 
bevoegd ook economie blijkt dat hij vanaf nu de verte-
genwoordiger zal zijn bij de Kansspelcommissie. Maar 
betekent dat ook dat de bevoegdheid over de wetgeving 
kansspelen overgaat naar de minister van Economie? 
De spreker hoopt alleszins van niet en had dan ook 
graag de visie van de minister over deze problematiek 
voor de komende legislatuur gekend. De spreker gaat 
voorts graag in op de uitnodiging van de heer D’Haese 
om samen werk te maken van de wetgeving inzake de 
kansspelen.

De heer Van Hecke besluit dat het geen eenvoudige 
taak is om minister van Justitie te zijn. Het is vooral ook 
een schietstoel, die afgaat omdat anderen op de knop 
kunnen drukken. Hij wenst, ondanks de fundamentele 
kritieken, de minister veel succes en hoopt dat de heel 
repressieve voorstellen toch nog eens grondig gaan 
worden bekeken en dat de minister vooral veel mense-
lijkheid, gezond verstand en evidence-based initiatieven 
zal nemen. De Ecolo-Groen-fractie zal vanuit de oppo-
sitie een kritische rol spelen maar zal ook altijd op een 
constructieve manier oppositie voeren.

De heer Paul Van Tigchelt (Open Vld) uit zijn ongerust-
heid over het beschikbare budget. Hij herinnert eraan dat 
onder de vorige regering een aanvang werd genomen 
met de herinvestering van justitie, 125 miljoen euro 
in 2021 om te eindigen met 250 miljoen euro in 2024 voor 
justitie. Vanuit de Arizona-onderhandelingen kwam de 
boodschap dat urgent zou worden geïnvesteerd in justitie 
en in veiligheid. Uit de budgettaire tabellen blijkt evenwel 
dat voor 2025 maar 75 miljoen euro werd vastgelegd 
voor justitie, politie en asiel, wat, zoals de minister zelf 
goed weet, overduidelijk niet voldoende is.

De minister heeft recent in de pers laten optekenen 
dat Arizona een zeer ambitieus regeerakkoord heeft 
geschreven maar dat zij als minister van Justitie snel 
werd geconfronteerd met de schietpartijen in Anderlecht; 
dat ook de procureur des konings van Brussel inmiddels 
aan de alarmbel heeft getrokken; dat die noodkreten bij 
haar hard zijn aangekomen en dat dringend paal en perk 
moet worden gesteld aan de georganiseerde misdaad 
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mais que les moyens actuels ne permettront pas de le 
faire.

L’intervenant fait observer que l’on n’est jamais à 
l’abri de nouvelles circonstances, qui nécessitent des 
moyens supplémentaires. Or, les fusillades à Anderlecht, 
les propos du procureur du Roi et la surpopulation car-
cérale ne sont pas des nouvelles circonstances. Ces 
éléments étaient déjà connus au cours des négociations. 
L’intervenant ne peut que constater que la ministre a 
négocié avec peu d’intérêt les moyens budgétaires 
alloués à son département. Il rappelle toutefois que la 
justice est une pierre angulaire de la société. La justice 
concerne notre état de droit. Il s’agit en l’espèce des 
libertés, de l’égalité devant la loi, de l’indépendance 
du pouvoir judiciaire. Il semblerait que ces éléments 
n’aient pas été jugés tellement importants au cours des 
négociations car le département de la Justice n’a suscité 
guère de convoitises. M. Van Tigchelt espère en tout 
cas se tromper. Au cours des négociations, il incombe 
au ministre compétent de mettre tout en œuvre pour 
obtenir des moyens pour son département. Compte 
tenu de l’importance des prisons supplémentaires et 
des palais de justice, il espère par ailleurs que le budget 
de la Régie des Bâtiments ne subira pas de coupes.

Au cours de son exposé, la ministre a indiqué que les 
moyens seront alloués dans le courant de la législature 
et qu’ils ne sont pas liés à l’exposé d’orientation poli-
tique à l’examen. Le membre réplique qu’il s’agit d’une 
question de bon sens. Une série d’ambitions sont en 
effet tributaires des moyens qui seront obtenus ou non 
et on ne peut pas les dissocier de l’exposé d’orientation 
politique. L’intervenant se dit dès lors inquiet quant aux 
possibilités de financer les mesures prévues, comme la 
création de salles équipées pour les victimes dans les 
palais de justice, l’assistance d’un avocat pour chaque 
victime de violences sexuelles, le fonds de garantie 
pour les victimes du terrorisme, les moyens d’intercep-
tion supplémentaires accordés à la Sûreté de l’État, le 
financement des tâches réglementaires de Child Focus 
et du programme Arachnid, qui est fondamental dans la 
lutte contre les images d’abus sexuels sur mineurs, le 
masterplan 4, les équipements adaptés pour les internés 
et les centres de psychiatrie médico-légale. Tous ces 
projets formidables ont un coût.

Il est indiqué dans l’accord de gouvernement 
que 300 enquêteurs supplémentaires seront affectés 
à la lutte contre la fraude fiscale, en particulier au sein 
de l’ISI, ainsi qu’à la lutte contre la fraude sociale, à 
la police judiciaire et à la justice. La ministre peut-elle 
préciser comment le recrutement de ces enquêteurs 
supplémentaires s’articulera par rapport à la mise en 
place du SRFF, le service de recherche fiscal et financier 

en de straffeloosheid, alleen dat dat met de huidige 
middelen niet zal lukken.

De spreker merkt op dat er altijd nieuwe omstandig-
heden kunnen zijn die nopen tot extra middelen. Maar 
de schietpartijen in Anderlecht, de uitlatingen van de 
procureur des Konings te Brussel en de overbevolking 
van de gevangenissen zijn geen nieuwe omstandigheden. 
Het zijn elementen die al tijdens de onderhandelingen 
waren gekend. Het lid kan alleen maar vaststellen dat 
de minister met weinig interesse over het budget voor 
haar departement heeft onderhandeld. Hij herinnert er 
evenwel aan dat justitie een fundament is van de sa-
menleving, justitie gaat over onze rechtsstaat. Het gaat 
hier over de vrijheden, over de gelijkheid voor de wet, 
over de onafhankelijkheid van de rechterlijke macht. 
Blijkbaar was dat tijdens de onderhandelingen toch niet 
zo belangrijk want eigenlijk werd het departement justitie 
niet geambieerd. De heer Van Tigchelt hoopt alvast dat 
zijn redenering niet klopt. Het is tijdens onderhandelin-
gen de verantwoordelijk van de minister om het nodige 
te doen teneinde middelen te bekomen voor haar of 
zijn departement. Hij drukt ook de hoop uit dat gelet 
op het belang van de bijkomende gevangenissen en 
gerechtsgebouwen niet wordt bespaard op het budget 
van de Regie der Gebouwen.

De minister heeft in haar uiteenzetting opgeworpen 
dat de middelen in de loop van de legislatuur worden 
toegekend en losstaan van deze beleidsverklaring. Het lid 
repliceert dat het een kwestie van gezond verstand is. 
Een aantal ambities zijn immers afhankelijk van de mid-
delen die al dan niet worden bekomen en dit kan niet 
worden losgekoppeld van de beleidsverklaring. Hij is 
dan ook ongerust over de betaalbaarheid van het een 
en ander dat hier wordt voorgesteld, zoals daar zijn de 
slachtofferruimtes in de justitiepaleizen, de bijstand van 
een advocaat voor elk slachtoffer van seksueel geweld, 
het garantiefonds voor de slachtoffers van terrorisme, 
de bijkomende interceptiemiddelen voor de Veiligheid 
van de Staat, de financiering van de reglementaire ta-
ken van Child Focus en het Arachnid-programma dat 
fundamenteel is in de strijd tegen beelden van seksueel 
misbruik van kinderen, het masterplan 4, de aangepaste 
faciliteiten voor geïnterneerden, de forensische detentie-
centra. Deze geweldige plannen kosten allemaal geld.

In het regeerakkoord staat te lezen dat er 300 extra 
speurders zullen wordt ingezet voor fiscale fraudebestrij-
ding, met name bij de BBI, de sociale fraudebestrijding, 
de gerechtelijke politie en justitie. Kan de minister ver-
duidelijken op welke manier deze extra speurders zich 
verhouden tot de oprichting, die hij erg toejuicht, van de 
FIOD, de Financiële Inrichting en Opsporingsdienst? Zijn 
die hierin inbegrepen of is het bovenop? De denkpiste 
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– dont l’intervenant se félicite? Ces enquêteurs seront-
ils inclus dans les effectifs du service précité ou vien-
dront-ils s’y ajouter? La piste de réflexion visant à lier le 
SRFF à une réforme de l’OCSC et du Bureau central de 
recouvrement peut en tout cas compter sur le soutien 
du groupe de l’intervenant.

Le membre déplore toutefois que l’on parte du principe 
que tout coûte de l’argent. Il estime que dans notre pays, 
on considère souvent que la bonne façon de mener une 
politique est d’affecter des moyens supplémentaires à 
un département. Or, tout ne coûte pas de l’argent. Les 
exemples d’investissements intelligents ne manquent 
pas. La cour d’appel de Bruxelles doit apprendre à vivre 
en fonction de ses moyens. Si Anvers a réussi à éliminer 
l’arriéré judiciaire, cela doit également être possible à 
Bruxelles. Cette responsabilité n’incombe pas en soi à 
la ministre de la Justice, car il faut respecter l’indépen-
dance du pouvoir judiciaire.

Il est également possible d’investir intelligemment dans 
la numérisation de la justice. Le débat sur l’IA doit être 
mené sans tarder. L’intelligence artificielle permettra en 
effet d’enregistrer des gains d’efficacité considérables 
dans certaines tâches.

Cet exposé d’orientation politique présente effective-
ment de nombreuses ressemblances avec les précédents. 
L’intervenant estime que la politique du gouvernement 
Vivaldi était plus que correcte dans le domaine de la 
justice et de la sécurité. Il n’est pas non plus nécessaire 
de réinventer l’eau chaude à chaque fois. Ces intentions 
devront être formulées plus concrètement dans une note 
de politique générale, puis dans le cadre de la mise en 
œuvre de celle-ci.

M. Van Tigchelt se félicite que l’exposé d’orientation 
politique intègre quelques initiatives majeures de son 
parti, telles que les tests de dépistage de drogues réa-
lisés chez les détenus et la réforme de la discipline et 
des évaluations au sein de la magistrature. En ce qui 
concerne ce dernier point, il rappelle aux membres que 
le monde politique se doit, vis-à-vis de la famille de Julie 
Van Espen, de réaliser des avancées en la matière. Il 
renvoie en l’espèce à sa proposition de loi modifiant 
le Code judiciaire en ce qui concerne l’évaluation des 
magistrats (DOC 56 0289/001), qui est actuellement 
discutée au sein de la commission de la Justice.

Tout comme M. Stefaan Van Hecke, l’intervenant 
décèle une tension entre, d’une part, une politique 
symbolique qui s’apparente à un étalage de muscles et, 
d’autre part, une approche efficace et efficiente fondée 
sur des données factuelles.

om het FIOD te koppelen aan een hervorming van het 
COIV en van het Centraal Incassobureau kan alvast op 
de steun van zijn fractie rekenen.

Het lid betreurt evenwel de zienswijze dat alles geld 
moet kosten. De politiek in dit land wordt volgens hem 
te vaak afgemeten aan het feit dat als extra geld wordt 
gezet tegenover een departement men goed bezig 
is. Neen, niet alles kost geld. Er zijn voorbeelden ge-
noeg te bedenken van slimme investeringen. Zo moet 
het hof van beroep te Brussel zelf de tering naar de 
nering zetten. Als Antwerpen erin is geslaagd om de 
gerechtelijke achterstand weg te werken dan moet dat 
in Brussel ook mogelijk zijn. Dit is echter niet zozeer een 
verantwoordelijkheid van de minister van Justitie want 
de onafhankelijkheid van de rechterlijke macht moet 
worden gerespecteerd.

Ook in de digitalisering van justitie schuilt een mo-
gelijkheid tot slim investeren. Het debat over AI moet 
ook vandaag worden gevoerd. Er is hier immers bij 
bepaalde taken mogelijkheid tot het boeken van grote 
efficiëntiewinsten.

Deze beleidsverklaring vertoont inderdaad veel gelij-
kenissen met de vorige beleidsverklaringen. De spreker 
meent dan ook dat het beleid van de vivaldiregering op 
het vlak van justitie en veiligheid meer dan degelijk was. 
Het is ook niet nodig om telkens het warm water uit te 
vinden. Die intenties moeten nu concreter worden ge-
maakt in een beleidsnota, nadien in de uitvoering ervan.

De heer Van Tigchelt is tevreden dat de beleids-
verklaring enkele belangrijke initiatieven van zijn partij 
overneemt, zoals het afnemen van drugstesten bij gedeti-
neerden en de hervorming van tucht en evaluatie binnen 
de magistratuur. Wat dit laatste betreft, herinnert hij de 
leden eraan dat de politieke wereld het aan de familie 
van Julie Van Espen verschuldigd is om daar voortgang 
in te maken. Hij verwijst in dezen naar zijn wetsvoorstel 
tot wijziging van het Gerechtelijk Wetboek voor wat de 
evaluatie van magistraten betreft (DOC 56 0289/001), 
dat momenteel in de commissie voor Justitie ter be-
spreking voorligt.

Net zoals de heer Stefaan Van Hecke, voelt ook hij de 
spanning tussen enerzijds een spierbal rollende sym-
boolpolitiek en anderzijds een efficiënte en effectieve 
aanpak, een beleid dat evidence-based is.
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L’intervenant fait observer que d’aucuns parlent d’impu-
nité alors que les prisons n’ont jamais compté autant de 
détenus. Il n’y a encore jamais eu autant de personnes 
condamnées à une peine de travail ou soumises à une 
surveillance électronique. Nous n’avons encore jamais 
été aussi sévères qu’aujourd’hui. Mais apparemment, 
il faut toujours aller plus loin. C’est en effet ce que l’opi-
nion publique aime entendre. Il est toutefois permis de 
se demander si certaines de ces mesures ne sont pas 
contre-productives. C’est pourquoi l’intervenant prône 
lui aussi une politique basée sur des éléments factuels.

Le membre reconnaît que plus de 50 % des détenus 
purgent la totalité de leur peine. Il ne croit pas non plus 
que la solution à la surpopulation réside dans la création 
d’une capacité supplémentaire à l’étranger. Cette mesure 
est tout d’abord très onéreuse et n’est en tout état de 
cause pas meilleur marché qu’une solution à l’intérieur 
de nos frontières. Ensuite, elle ne résout pas le problème. 
En effet, les personnes en situation illégale qui purgent 
leur peine à l’étranger reviennent en Belgique à l’issue de 
leur détention. Sauf si, et c’est là le nœud du problème, 
un accord a été conclu avec le pays d’origine pour les 
expulser vers ce pays. Troisièmement, la mise en œuvre 
de cette mesure est très coûteuse et prend beaucoup 
de temps. Le Danemark s’y emploie déjà depuis 4 ans 
et les premiers détenus doivent encore être transférés 
au Kosovo. Ce transfèrement devrait avoir lieu l’année 
prochaine. Reste à voir si ce sera effectivement le cas. 
L’intervenant estime qu’il ne s’agit que d’une politique 
symbolique, mais les symboles peuvent être importants.

La situation des internés est une honte pour nous 
tous. Mais la ministre de la Justice ne peut pas y remé-
dier seule. Pour ce faire, elle a essentiellement besoin 
de l’aide du ministre de la Santé publique et, dans une 
moindre mesure, de celle des Communautés.

Il faut par ailleurs éviter de créer de faux espoirs. 
M. Van Tigchelt évoque à cet égard l’exemple de l’homi-
cide routier. Il se souvient en particulier d’une discussion 
qu’il a eue en la matière avec Mme Matz. Il est effective-
ment important d’écouter les victimes et de tout mettre 
en œuvre pour satisfaire à leurs attentes, mais il faut 
aussi oser à un moment donné opter pour la réponse 
adéquate. Même si l’on durcit régulièrement les peines, 
la Justice ne pourra jamais effacer la souffrance des 
victimes.

Il ne faut pas perdre de vue la cohérence des peines. 
Il convient également de veiller à ne pas vider l’état de 
droit de sa substance, comme cela se passe actuelle-
ment aux États-Unis.

De spreker merkt op dat wordt gesproken over straffe-
loosheid terwijl er nog nooit zoveel gedetineerden in een 
gevangenis zitten als vandaag. Er zijn nog nooit zoveel 
werkstraffen uitgedeeld als vandaag. En er is nog nooit 
zoveel elektronisch toezicht geweest als vandaag. We 
zijn nog nooit zo streng geweest als vandaag en toch 
moet het blijkbaar altijd maar strenger. Dat is inderdaad 
wat de publieke opinie graag hoort. Het is evenwel 
maar de vraag of een aantal van die maatregelen niet 
contraproductief zijn. De spreker pleit op zijn beurt dan 
ook voor een evidence-based beleid.

Het lid beaamt dat meer dan 50 % van de gedetineer-
den tot einde straf gaat. Hijzelf gelooft ook niet dat de 
oplossing voor de overbevolking moet worden gezocht 
in de capaciteit in het buitenland. Vooreerst, het kost 
niet alleen handenvol geld en het is niet goedkoper dan 
een oplossing in het binnenland. Bovendien lost dat het 
probleem niet op. Immers, als de illegale gedetineerden 
in het buitenland hun straf hebben uitgezeten, komen 
ze daarna terug. Tenzij, en dat is het fundament van het 
probleem, er een akkoord is met het land van herkomst 
om ze uit te wijzen naar dat land. Ten derde, het uitwer-
ken van deze mogelijkheid neemt niet alleen veel geld 
maar ook veel tijd in beslag. Denemarken is hiermee 
al 4 jaar bezig en de eerste gedetineerden moeten nog 
worden overgebracht naar Kosovo. Dit laatste wordt 
volgend jaar voorzien. Eerst zien, dan geloven. Voor 
het lid is dat allemaal symboolpolitiek maar symboolpoli-
tiek kan belangrijk zijn.

De situatie van de geïnterneerden is een problematiek 
waarvoor eenieder zich collectief moet schamen. De 
minister van Justitie kan dit evenwel niet alleen oplos-
sen. Zij heeft hiervoor de hulp nodig van voornamelijk 
de minister van Volksgezondheid en in mindere mate 
de gemeenschappen.

Het is ook geen goede zaak om valse verwachtingen 
creëren. De heer Van Tigchelt geeft in dat verband het 
voorbeeld van verkeersdoodslag. Hij herinnert zich 
hierover met in het bijzonder met mevrouw Matz van 
gedachten te hebben gewisseld. Uiteraard moet naar 
de slachtoffers worden geluisterd en inderdaad moet 
er alles aan worden gedaan om aan de slachtoffers 
tegemoet te komen, maar op een gegeven ogenblik 
moet ook wel worden gedurfd om het juiste antwoord 
te geven. De straffen kunnen alsmaar strenger worden 
gemaakt maar justitie kan het leed niet ongedaan maken.

De coherentie van de straffen mag niet uit het oog 
worden verloren. Ook moet men waakzaam zijn om 
de rechtsstaat zelf niet uit te hollen, zoals wat nu in de 
Verenigde Staten aan de hand is.
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En ce qui concerne le conflit entre la lutte contre l’apo-
logie du terrorisme et le respect de la liberté d’expression, 
l’intervenant souligne qu’il faut faire très attention de ne 
pas en arriver à une situation dans laquelle la liberté 
d’expression serait bridée. Il estime que ce que prévoit 
le Code pénal en la matière est suffisant.

Une autre mesure dans le cadre de laquelle il convient 
de veiller à ne pas vider l’état de droit de sa substance 
est l’instauration de la confiscation non fondée sur une 
condamnation. En tant que démocrate, le membre 
redoute l’idée que l’on puisse retirer leurs biens à des 
personnes sans que cette confiscation repose sur une 
condamnation prononcée par un juge. Il y a ici aussi un 
risque de dérive.

Un troisième exemple de mesure susceptible de 
vider l’état de droit de sa substance est le recours à 
des caméras ANPR pour repérer l’utilisation du GSM 
au volant. Le membre n’y est pas opposé a priori, mais 
il convient de bien examiner les modalités et le cadre 
légal. La ministre évoque elle-même ce point avec la 
prudence qui s’impose dans son exposé d’orientation 
politique.

En ce qui concerne les actes de violence et les 
menaces contre des personnes exerçant une fonc-
tion sociétale, l’intervenant fait remarquer que la COL 
relative aux actes de violence commis à l’encontre de 
la police est la circulaire la plus sévère de l’histoire du 
ministère public. Il ne voit pas très bien comment la 
réglementation pourrait encore être durcie à cet égard. 
Par ailleurs, la ministre peut-elle expliquer ce qu’elle 
entend par menaces?

Dans le cadre des contrats de gestion que la ministre 
a l’intention de conclure, le membre demande, vu l’arriéré 
judiciaire en la matière, que la priorité soit donnée à 
un contrat de gestion – impliquant une obligation de 
résultat – avec la cour d’appel de Bruxelles. Ce ne sera 
certes pas facile, mais c’est d’autant plus important pour 
la crédibilité de la Justice.

Un nouveau Code pénal a été adopté au cours de 
la précédente législature. Il est temps à présent de 
s’occuper du Code d’instruction criminelle et du Code de 
l’exécution des peines. L’exposé d’orientation politique 
est assez vague sur ce plan. A-t-on l’intention de mettre 
en place un juge de l’instruction?

Bien que certains de ses collègues soient réticents 
à cet égard, l’intervenant est favorable à l’idée d’offrir à 
la Sûreté de l’État la possibilité de perturber elle-même 
les menaces. Il rappelle que la Belgique est un État 
de droit et que ces méthodes sont contrôlées par des 
juges et par la commission BIM. Il s’agit en l’occurrence 

Wat het verheerlijken van terrorisme versus de vrijheid 
van meningsuiting betreft, waarschuwt hij ervoor dat 
zeer goed moet worden opgepast dat niet tot de situatie 
wordt gekomen waarbij de vrijheid van meningsuiting 
aan banden wordt gelegd. Wat het Strafwetboek ter zake 
bepaalt, volstaat volgens hem dan ook.

Een ander voorbeeld waar waakzaamheid is geboden 
aangaande het uithollen van de rechtsstaat is de non-
conviction based confiscation (NCB). Als democraat 
vreest hij de idee dat mensen hun goederen zouden 
kunnen worden afgenomen zonder dat dat is gebaseerd 
op een veroordeling door een rechter. Ook daar schuilt 
het gevaar van de slippery slope.

Een derde voorbeeld van het uithollen van de rechts-
staat, is het gebruik van ANPR-camera’s voor gsm-gebruik 
achter het stuur. Het lid is a priori geen tegenstander 
ervan maar er moet goed worden gekeken naar de 
modaliteiten en het wettelijk kader. De minister haalt 
het dan ook zelf met de nodige voorzichtigheid aan in 
haar beleidsverklaring.

Aangaande gewelddaden en bedreigingen tegen 
personen met een maatschappelijke functie, merkt de 
spreker op dat de COL, richtlijn voor gewelddaden tegen 
politie, de strengste richtlijn in de geschiedenis van het 
openbaar ministerie is. Het is hem dan ook niet duidelijk 
hoe nog strenger kan worden gegaan. Kan de minister 
ook duiden wat wordt bedoeld met bedreigingen?

In het kader van de beheersovereenkomsten die de 
minister zinnens is om af te sluiten, vraagt hij haar om, 
gelet op de gerechtelijke achterstand aldaar, prioriteit 
te maken van een beheersovereenkomst, zijnde een 
resultaatsverbintenis, met het hof van beroep te Brussel. 
Dit zal weliswaar niet gemakkelijk zijn maar is des te 
belangrijk voor de geloofwaardigheid van justitie.

Tijdens de vorige legislatuur werd een nieuw 
Strafwetboek aangenomen. Vandaag is het tijd om 
werk te maken van het Wetboek van strafvordering en 
het Strafuitvoeringswetboek. De beleidsverklaring is 
op dat vlak nogal vaag. Is het de bedoeling om te gaan 
naar een rechter van het onderzoek?

Alhoewel sommige collega’s daar bang van zijn, is 
de spreker alvast voorstander om de Veiligheid van 
de Staat de mogelijkheid te geven om zelf disruptie te 
doen. Hij herinnert eraan dat België een rechtsstaat 
is en dat deze methodes worden gecontroleerd door 
rechters alsook door de BIM-commissie. Het gaat hier 
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d’une évolution logique en vue de rendre notre service 
de renseignement plus efficace.

Le membre lit dans l’exposé qu’une mesure de la 
charge de travail sera effectuée au sein de la police 
judiciaire, sur la base de laquelle les effectifs de la PJF 
seront renforcés. L’accord de gouvernement indique 
toutefois explicitement que le cadre de la PJF d’Anvers 
sera porté au niveau de celui de la PJF de Bruxelles. 
À la PJF d’Anvers, l’effectif se compose de 550 per-
sonnes, tandis que le cadre de la PJF de Bruxelles en 
compte 774. Il faudra donc recruter pas mal de monde 
à la PJF d’Anvers. Mais comment cette mesure de la 
charge de travail s’articule-t-elle, d’une manière géné-
rale, avec les dispositions de l’accord de gouvernement 
relatives à la PJF d’Anvers?

Un point très innovant de l’accord de gouvernement 
est que les détenus fortunés contribueront aux frais de 
leur détention. À partir de quand devront-ils payer cette 
contribution et qui en fixera le montant? Le juge du fond?

Le membre soutient également la position selon 
laquelle les combattants terroristes, les foreign terrorist 
fighters, devraient de préférence être jugés dans le pays 
où les infractions ont été commises. Il rappelle toutefois 
que dans le Nord-Est de la Syrie, par exemple, il existe 
des camps de détention où croupissent des dizaines 
de milliers de personnes depuis des années, sans la 
moindre perspective de procès. Il faut donc agir avec 
cohérence.

La base de données des multirécidivistes en matière 
de circulation routière lui semble également être une 
bonne mesure. Il rappelle toutefois qu’aujourd’hui, les 
données de la Justice ne sont pas reliées aux données 
des communes en matière de sanctions administratives 
communales.

Le membre regrette que l’exposé d’orientation politique 
à l’examen ne mentionne pas l’interdiction de l’organi-
sation pro-palestinienne Samidoun, pourtant prévue 
dans l’accord de gouvernement. Rien n’est dit non plus 
sur les instituts médico-légaux ni sur le financement et 
la reconnaissance des cultes. Concernant ce dernier 
point, M. Van Tigchelt fait observer que le site web de 
l’Exécutif des musulmans de Belgique (EMB) propose 
actuellement des produits commerciaux, qui sont en 
outre pour le moins discutables. Cette organisation 
prétend toujours, à tort, être le seul organe représentatif 
légitime de l’islam en Belgique. Ce n’est pas sérieux et 
démontre un manque de professionnalisme et d’éthique.

over een logische evolutie om onze inlichtingendienst 
efficiënter te maken.

Het lid verneemt dat er bij de gerechtelijke politie een 
werklastmeting zal worden gedaan, in functie waarvan 
de FGP’s zullen worden versterkt. In het regeerakkoord 
staat ter zake evenwel uitdrukkelijk dat de FGP van 
Antwerpen zal worden opgetrokken naar het niveau 
van de FGP van Brussel. De FGP van Antwerpen heeft 
nu een kader van 550 personeelsleden. De FGP van 
Brussel een kader van 774 personeelsleden. Er moet 
dus nogal wat volk bijkomen bij de FGP van Antwerpen. 
Maar hoe verhoudt die werklastmeting zich in het alge-
meen tot de bepalingen in het regeerakkoord voor de 
FGP van Antwerpen?

Een zeer innovatief iets in het regeerakkoord is dat 
de rijke gedetineerden zullen worden gevraagd om een 
bijdrage te leveren in de kosten van hun detentie. Op 
welk ogenblik moeten zij dat betalen en wie gaat dat 
bepalen? De bodemrechter?

Het lid steunt voorts het standpunt dat terroristische 
strijders, foreign terrorist fighters, bij voorkeur moeten 
worden berecht in het land waar de misdrijven zijn be-
gaan. Hij herinnert er evenwel aan dat er bijvoorbeeld in 
Noordoost-Syrië detentiekampen zijn waar gedurende ja-
ren nu al tienduizenden mensen in gevangenschap zitten 
zonder dat ze zelfs het minste perspectief hebben op 
een proces. Wie A zegt moet ook B zeggen.

De veelplegersdatabank in het verkeer lijkt mij hem 
ook een goede maatregel te zijn. Hij herinnert er evenwel 
aan dat er vandaag geen link is tussen de gegevens 
van justitie en de gegevens van de gemeentes inzake 
gemeentelijke administratieve sancties.

Het lid mist in deze beleidsverklaring wat hij in het 
regeerakkoord heeft gelezen over het buiten de wet stel-
len van de pro-Palestijnse organisatie Samidoun. Ook 
staat er niets over de forensische medische institu-
ten, de financiering van de erediensten en de erken-
ning van de erediensten. Wat dit laatste betreft, merkt 
de heer Van Tigchelt op dat tegenwoordig op de website 
van het Executief van de Moslims van België (EMB) 
commerciële producten, die daarenboven bedenkelijk 
zijn, worden aangeboden. Deze organisatie claimt nog 
steeds, onterecht, het enige legitieme representatieve 
orgaan van de Islam in België te zijn. Dit is dan ook niet 
ernstig en getuigt van een gebrek aan professionalisme 
en ethiek.
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Les questions éthiques telles que la problématique de 
l’euthanasie chez les personnes atteintes de démence 
ne sont pas non plus abordées dans l’exposé d’orien-
tation politique. À ce sujet, des témoignages poignants, 
notamment de la veuve d’Hugo Claus, soulignent la 
nécessité d’actualiser la législation en la matière.

La coopération internationale en matière de lutte contre 
le trafic de drogue n’est pas non plus abordée dans 
l’exposé d’orientation politique. M. Van Tigchelt rappelle 
pourtant que de nombreux efforts ont été déployés aux 
niveaux politique, diplomatique et opérationnel pour mettre 
en place une coopération avec les Émirats arabes unis, 
dont on voit aujourd’hui les résultats: quatre personnes 
ont été extradées et cinq autres ont été arrêtées aux 
Émirats arabes unis. L’intervenant sait que la Justice 
s’emploie à saisir et à confisquer des actifs criminels 
colossaux dans ces pays. Le groupe Open Vld soutien-
dra donc la ministre dans la lutte contre cette maffia de 
la drogue. Il faut également se demander quelles sont 
les mesures à prendre à l’égard des consommateurs. 
Ceux-ci ne doivent pas être criminalisés. Les chambres 
spécialisées en matière de toxicomanie et les dispositifs 
de transaction immédiate doivent certainement être 
poursuivis. Mais ne devrions-nous pas également lancer 
un signal rappelant que la consommation de drogues 
n’est pas chose normale? Comment lutter contre sa 
banalisation?

B. Réponses de la ministre de la Justice, chargée 
de la Mer du Nord

La ministre revient sur les questions relatives aux salles 
pour les victimes. Il est essentiel que les victimes et leurs 
proches soient accueillis dans de bonnes conditions. 
C’est pourquoi la ministre se concertera avec la Régie 
des Bâtiments afin d’aménager des salles spécialement 
équipées pour les victimes dans tous les palais de justice. 
La ministre a déjà commencé à se concerter avec la 
Régie des Bâtiments et avec la ministre Vanessa Matz 
à propos de l’état des palais de justice; les salles pour 
les victimes seront également abordées dans ce cadre.

En ce qui concerne l’octroi automatique du statut de 
personne lésée, la ministre fait observer que les consé-
quences précises sur la charge de travail ne sont pas 
encore très claires. Des contacts doivent avoir lieu entre 
la police, les services de la Justice et d’autres services 
concernés comme les maisons de justice. Différents 
aspects devront par ailleurs être pris en compte: le statut 
de personne lésée ne signifie pas nécessairement que 
la personne concernée a besoin d’un accompagnement, 
etc. Une concertation approfondie sera organisée pour la 
mise en œuvre concrète de cette mesure, qui constitue 
une priorité pour la ministre.

Ook ethische thema’s zoals de problematiek van 
euthanasie voor dementerenden zijn in de beleidsver-
klaring niet terug te vinden. Wat dit laatste betreft, nopen 
schrijnende getuigenissen van onder meer de weduwe 
van Hugo Claus tot de noodzaak om de wetgeving op 
dit punt te actualiseren.

De internationale samenwerking inzake de aanpak 
van drugs wordt evenmin aangekaart in de beleids-
verklaring. De heer Van Tigchelt herinnert er evenwel 
aan dat het op politiek, diplomatiek en operationeel 
niveau veel heeft gekost om een samenwerking met de 
Verenigde Arabische Emiraten op de sporen te krijgen. 
De resultaten zijn er nu. Er zijn inmiddels 4 uitleveringen 
geweest en 5 personen werden in de Verenigde Arabische 
Emiraten gearresteerd. De spreker weet dat justitie 
werk maakt van het beslag en verbeurdverklaring van 
gigantische criminele vermogens in die landen. De Open 
Vld-fractie zal de minister dan ook steunen in de strijd 
tegen die georganiseerde drugsmaffia. Voorts is er ook 
nog de vraag wat aan te vangen met de gebruikers. De 
gebruikers moeten niet gecriminaliseerd worden. De 
drugsopvolgingskamers en de systemen van onmiddel-
lijke schikking moeten zeker worden voortgezet. Maar 
moet ook geen signaal worden gegeven dat het gebruik 
van drugs niet normaal is? Hoe kan de normalisering 
van dat druggebruik worden tegengegaan?

B. Antwoorden van de minister van Justitie, belast 
met de Noordzee

De minister gaat in op de vragen over slachtoffer-
ruimtes. Het is cruciaal dat slachtoffers en hun naasten 
onthaald worden in correcte omstandigheden. Daarom 
zal de minister overleggen met de Regie der Gebouwen 
om in alle gerechtsgebouwen speciaal aangepaste 
slachtofferruimtes in te richten. De minister heeft reeds 
overlegd met de Regie der Gebouwen en met minister 
Vanessa Matz over de toestand van de gerechtsge-
bouwen; de slachtofferruimtes zullen aan dit overleg 
toegevoegd worden.

Wat de automatische toekenning van het statuut van 
benadeelde persoon betreft, merkt de minister op dat 
de precieze gevolgen op de werklast nog niet geheel 
duidelijk zijn. Er moeten contacten gelegd worden tus-
sen de politie, de justitiediensten en andere betrokken 
diensten zoals de Justitiehuizen. Ook zijn er diverse 
aspecten: het statuut van benadeelde persoon impliceert 
niet noodzakelijk dat men ook nood heeft aan begeleiding 
enzovoort. Nader overleg over de concrete uitwerking 
volgt. Dit is een prioriteit voor de minister.
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La communication à l’égard des victimes doit être 
plus personnalisée. Une lettre souvent trop juridique et 
dégageant une impression de distance ne suffit plus. 
Il convient aussi d’examiner l’opportunité d’organiser 
davantage de contacts en personne afin de donner des 
explications individuelles. Cela se fait déjà sporadique-
ment, mais cette démarche devrait devenir structurelle. 
Le groupe de travail “langage juridique clair” de l’Institut 
de formation judiciaire (IFJ) soutient par ailleurs le pou-
voir judiciaire dans son objectif de communiquer plus 
clairement en français, en néerlandais et en allemand. 
Concrètement, 15 courriers types (concernant notam-
ment le lancement d’une instruction, une décision de 
classement sans suite ou l’audition d’enfants par le 
juge de la famille) ont été retravaillés pour transmettre 
aux victimes un message plus clair et dénué de jargon 
juridique, mais toujours juridiquement correct. Dans 
ce cadre, la contribution de personnes vulnérables a 
été particulièrement utile pour rendre le message plus 
accessible et plus empathique. La ministre vérifiera avec 
le Collège des procureurs généraux quels courriers types 
peuvent encore être retravaillés. En outre, le groupe 
de travail se penche sur les difficultés engendrées par 
les structures de page et la mise en page. Il s’efforce 
aussi de sensibiliser les membres de l’ordre judiciaire au 
langage clair au travers d’ateliers, mais ce changement 
de culture prend du temps. La ministre examinera si le 
cadre légal relatif au langage clair est suffisant.

La ministre compte permettre l’interdiction totale 
d’entrer en contact avec des mineurs. Le nouveau Code 
pénal contient déjà une série d’interdictions possibles 
mais cela reste insuffisant. Un cadre légal sera préparé.

Comme plusieurs membres l’ont souligné, l’évaluation 
des risques est essentielle dans les dossier de violence 
intrafamiliale. Elle permet d’offrir une prise en charge plus 
adaptée aux victimes mais aussi un meilleur accompa-
gnement aux auteurs. La mise en œuvre de la loi “Stop 
féminicide” requiert encore la publication d’un arrêté 
royal afin de définir un ou plusieurs outils d’évaluation 
des risques. L’Institut pour l’égalité des femmes et des 
hommes œuvre à une proposition d’instrument. L’objectif 
est de mettre à disposition des instruments d’évalua-
tion des risques faciles à utiliser, car dans les cas de 
violence intrafamiliale, agir rapidement peut sauver des 
vies. Les policiers doivent ainsi pouvoir consulter ces 
instruments au cours de leurs interventions pour déjà 
choisir la solution appropriée sur place. Une concertation 
sera également menée avec les entités fédérées afin 
d’articuler ces nouvelles mesures avec les initiatives 
existantes comme les refuges (Veilige Huizen) et de 
prendre les mesures utiles.

De communicatie ten opzichte van slachtoffers moet 
beter gepersonaliseerd worden. Een afstandelijke en vaak 
te juridische brief volstaat niet meer. Ook moet onderzocht 
worden of meer contacten in persoon wenselijk zijn zodat 
individuele uitleg gegeven kan worden. Dat gebeurt al 
sporadisch maar zou structureel moeten worden ver-
ankerd. De werkgroep klare taal bij het Instituut voor 
Gerechtelijke Opleiding (IGO) ondersteunt bovendien de 
rechterlijke macht al in een duidelijkere communicatie en 
dit in het Nederlands, het Frans en het Duits. Concreet 
werden 15 typebrieven (onder andere over het opstarten 
van onderzoeken, over seponeringsbeslissingen, over 
het horen van kinderen door de familierechter) herwerkt 
om duidelijker en zonder juridisch jargon hun boodschap 
over te brengen aan slachtoffers, evenwel zonder in te 
boeten op juridische correctheid. Hierbij werd bijzondere 
aandacht gegeven aan input van kwetsbare personen. 
Zo wordt de boodschap meer toegankelijk en meer 
empathisch overgebracht. De minister overlegt met het 
College van procureurs-generaal welke typebrieven nog 
herwerkt kunnen worden. Daarnaast wordt ook gekeken 
naar problemen veroorzaakt door paginastructuren en 
lay-outs. De werkgroep probeert ook door workshops 
leden van de rechterlijke orde te sensibiliseren voor 
klare taal, maar een dergelijke cultuuromslag vereist 
tijd. De minister onderzoekt of het wettelijk kader voldoet 
inzake klare taal.

De minister streeft ernaar een algemeen omgangsver-
bod met minderjarigen mogelijk te maken. Het nieuwe 
Strafwetboek bevat reeds een aantal mogelijke verboden 
maar schiet nog wat tekort. Een wettelijk kader wordt 
voorbereid.

De risicotaxatie is, zoals meerdere leden benadrukten, 
essentieel in dossiers van intrafamiliaal geweld. Ze maakt 
het mogelijk om slachtoffers gepaster op te vangen, maar 
ook om daders beter te begeleiden. De uitvoering van de 
“Stop Feminicide”-wet vereist nog een koninklijk besluit 
om een of meerdere risicotaxatie-instrumenten vast te 
stellen. Het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en 
mannen bereidt een voorstel van instrument voor. De 
bedoeling is om gemakkelijk hanteerbare risicotaxatie-
instrumenten ter beschikking te stellen, aangezien bij 
intrafamiliaal geweld vroeg optreden levens kan redden. 
Zo moeten politieagenten tijdens een interventie der-
gelijke instrumenten kunnen raadplegen om reeds ter 
plekke de juiste oplossing te kiezen. Er zal ook overlegd 
worden met de deelstaten voor afstemming met reeds 
bestaande initiatieven zoals de Veilige Huizen en om 
de dienstige maatregelen te bepalen.
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L’aide juridique aux victimes de délits de violence et 
de faits de mœurs répond à la volonté d’améliorer l’aide 
aux victimes. Un nouveau système ayant pour objectif 
d’aider en premier lieu les victimes qui en ont le plus 
besoin sera élaboré. Le but n’est pas de hiérarchiser 
les victimes mais c’est la conséquence du déploiement 
progressif du nouveau système. L’idée est de mettre en 
place un système équivalent à la permanence Salduz. 
Une concertation sera dès lors organisée avec le bar-
reau et d’autres acteurs pertinents. À cet égard, l’impact 
budgétaire devra également être pris en compte. Le 
nouveau système devra par ailleurs être associé à l’aide 
juridique pro deo afin qu’il puisse également bénéficier 
aux personnes les plus vulnérables.

La ministre a pour objectif d’améliorer l’accueil des 
victimes de violences sexuelles. À cette fin, de nouveaux 
Centres de prise en charge des violences sexuelles 
ouvriront leurs portes à Mons, dans le Brabant flamand 
et dans le Brabant wallon. Les critères auxquels doivent 
satisfaire les hôpitaux candidats seront par ailleurs revus. 
Les Centre de prise en charge des violences sexuelles 
doivent être adossés à un hôpital, dès lors qu’il a été 
démontré que ce lien permettait d’améliorer la qualité 
des soins. En outre, les CPVS devraient à l’avenir élargir 
leur champ d’action aux soins non aigus, par exemple 
après une mutilation génitale intervenue longtemps 
auparavant. Cela nécessite toutefois une évaluation et 
des ressources supplémentaires. Les moyens pour les 
nouveaux CPVS ayant déjà été prévus par le gouverne-
ment précédent, il ne reste plus qu’à les créer. Les zones 
de police améliorent elles aussi leur accompagnement 
des victimes d’infractions sexuelles, par exemple en 
faisant appel à du personnel spécialisé.

La possibilité de porter plainte en ligne vise à réduire 
les obstacles rencontrés par les victimes qui hésitent 
à se déplacer physiquement. Le suivi des plaintes ne 
changera pas. Il s’indiquera toutefois de communiquer 
clairement avec les victimes à propos du déroulement 
de la procédure. Ce point sera suivi conjointement avec 
le ministre de l’Intérieur.

La Belgique en fait déjà beaucoup pour les victimes du 
terrorisme, mais il apparaît que nombre d’entre elles se 
sentent à nouveau victimisées en raison des procédures 
nombreuses et fastidieuses qu’elles doivent entamer 
pour faire valoir leurs droits. La commission pour l’aide 
financière aux victimes d’actes intentionnels de violence 
et aux sauveteurs occasionnels a joué un rôle important 
après les attentats de 2015. Il serait logique de créer 
un fonds au profit des victimes du terrorisme dans le 
giron de cette commission. Les conditions d’octroi de 
ces aides doivent encore être précisées.

De rechtshulp voor slachtoffers van gewelddelicten 
en zedenfeiten beantwoordt aan de wens om de slacht-
offers beter hulp te bieden. Een nieuw systeem wordt 
opgezet waarbij eerst de slachtoffers aan bod komen 
die hieraan de meeste nood hebben. Dit beoogt niet om 
een hiërarchie tussen slachtoffers vast te leggen maar 
is het gevolg van de geleidelijke uitrol van het nieuwe 
systeem. De gedachte is om een systeem op te zetten 
dat het equivalent is van de Salduz-permanentie. Er 
zal dan ook nog overleg komen met de advocatuur en 
met andere relevante actoren. De budgettaire impli-
caties zullen hierbij ook overwogen moeten worden. 
Het nieuwe systeem zal ook gekoppeld worden aan de  
pro-Deorechtsbijstand zodat het ook ten goede kan 
komen aan de meest kwetsbaren.

Het is de bedoeling om de opvang van slachtoffers 
van seksueel geweld verder te verbeteren. Daartoe zal 
onder andere het aantal Zorgcentra na Seksueel Geweld 
opgedreven worden, met nieuwe centra in Bergen, 
Vlaams-Brabant en Waals-Brabant. Ook zullen de 
criteria voor de kandiderende ziekenhuizen aangepast 
worden. Er moet een band zijn tussen het Zorgcentrum 
na Seksueel Geweld en een ziekenhuis, omdat gebleken 
is dat dit tot een hogere zorgkwaliteit leidt. De Zorgcentra 
na Seksueel Geweld zouden in de toekomst ook hun 
werkingsgebied moeten verbreden naar niet-acute zorg, 
bijvoorbeeld na een genitale verminking die reeds lan-
ger in het verleden ligt. Dit vereist wel een evaluatie en 
bijkomende middelen. De middelen voor de bijkomende 
Zorgcentra na Seksueel Geweld waren reeds door de 
vorige regering vastgelegd, zodat op dit punt enkel de 
implementatie overblijft. Ook de politiezones verbeteren 
hun omgang met slachtoffers van seksuele misdrijven, 
bijvoorbeeld door het aanstellen van gespecialiseerd 
personeel.

De mogelijkheid om online een klacht in te dienen 
strekt tot het verlagen van de drempel die slachtoffers 
ervaren om zich fysiek te verplaatsen. De opvolging 
van de klachten wijzigt niet. Wel moet goed gecommu-
niceerd worden met de slachtoffers over de procedure 
die in werking treedt. Dit wordt verder opgevolgd met 
de minister van Binnenlandse Zaken.

Voor terrorismeslachtoffers doet België al veel maar 
blijkt wel dat talrijke slachtoffers zich opnieuw gevicti-
miseerd voelen door de talrijke omslachtige procedures 
die zij moeten doorlopen om hun rechten op te eisen. 
De commissie voor financiële hulp aan slachtoffers van 
opzettelijke gewelddaden en aan de occasionele red-
ders heeft een belangrijke rol gespeeld na de aanslagen 
van 2015. Logischerwijze wordt een fonds voor terroris-
meslachtoffers binnen de schoot van deze commissie 
opgericht. De voorwaarden voor hulp zullen nog nader 
bepaald worden.
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En ce qui concerne l’accessibilité des palais de jus-
tice, la ministre fait observer que la Belgique compte 
aujourd’hui 225 palais de justice, dont beaucoup sont en 
mauvais état. La rénovation de tous ces bâtiments serait 
très onéreuse, de sorte qu’un exercice de rationalisa-
tion est nécessaire. Il va falloir faire des choix. Dans ce 
cadre, l’accessibilité de la Justice demeurera un critère 
important, en particulier pour les justices de paix et les 
juges de la famille. L’on pourrait ainsi fermer plusieurs 
bâtiments abritant des justices de paix à Bruxelles 
sans porter considérablement atteinte à l’accessibilité. 
Parallèlement, des mesures seront prises pour permettre 
la tenue d’audiences dans des bâtiments publics qui ne 
sont pas des palais de justice. Il convient également 
d’investir dans des salles d’audience de haute sécurité, 
compte tenu de la forte augmentation des procès contre 
le crime organisé.

Une permanence sera organisée pour permettre aux 
citoyens de consulter les dossiers de leur procès au 
greffe. Pour les dossiers électroniques, on misera plus 
spécifiquement sur la création de kiosques informatisés 
au greffe. Une alternative papier doit rester disponible 
pour les personnes qui ne maîtrisent pas les outils 
numériques.

Un accueil intégré des justiciables sera développé 
pour permettre à ces derniers de poser toutes leurs 
questions concernant leur dossier, quel que soit le tribunal 
compétent. Ce dispositif vise à éviter que les citoyens 
s’y perdent ou soient renvoyés d’un service à l’autre.

Un guichet bien-être combinant justice et bien-être 
sera créé afin d’orienter les justiciables vers le service 
adéquat, quelle que soit leur demande. Une attention 
particulière sera consacrée aux groupes vulnérables 
que l’on peut difficilement atteindre par d’autres moyens.

Actuellement, les citoyens doivent d’abord se rendre 
dans les bureaux d’aide juridique pour se voir affecter un 
avocat et ensuite introduire une demande d’aide juridique 
concernant une affaire spécifique. Cette demande est 
évaluée, notamment au regard du bien-fondé de l’affaire, 
de manière à s’assurer que l’aide juridique est accordée 
à bon escient. Un système automatique entraverait cette 
évaluation et augmenterait le risque d’utilisation abusive.

Les dispositions du Code judiciaire concernant la 
conciliation seront optimisées pour renforcer le fonction-
nement des chambres de règlement à l’amiable. Une 
réflexion sera également menée en vue de modifier la 
nomenclature relative à l’aide juridique de deuxième 
ligne, afin d’encourager davantage les avocats à recourir 
à des modes alternatifs de règlement des litiges. Le 
règlement alternatif des litiges ne pourra néanmoins pas 
être imposé, comme l’indique l’accord de gouvernement. 

Inzake de toegankelijkheid van gerechtsgebouwen 
merkt de minister op dat er thans 225 gerechtsgebouwen 
zijn, vaak in slechte staat. De renovatie van al deze ge-
rechtsgebouwen zou zeer duur zijn, zodat gerationaliseerd 
moet worden. Keuzes moeten gemaakt worden. Wel blijft 
de bereikbaarheid van justitie een essentieel criterium 
bij deze keuzes, in het bijzonder voor de vredegerechten 
en de familierechters. Aldus zou men bijvoorbeeld in 
Brussel een aantal gebouwen van vredegerechten kunnen 
sluiten zonder noemenswaardig op bereikbaarheid in te 
boeten. Tezelfdertijd zal het mogelijk gemaakt worden 
om zittingen te houden in overheidsgebouwen die geen 
gerechtsgebouw zijn. Er moet ook ingezet worden op 
zwaarbeveiligde zittingszalen, gelet op de sterke groei 
van processen tegen de georganiseerde criminaliteit.

Er wordt in een permanentie voorzien zodat burgers 
de dossiers van hun processen ter griffie kunnen inkijken. 
Voor elektronische dossiers wordt meer bepaald ingezet 
op kiosk-pc’s ter griffie. Er moet altijd een papieren al-
ternatief zijn voor personen die digitaal ongeletterd zijn.

Er wordt een geïntegreerd onthaal ontwikkeld waar 
de rechtszoekenden al hun vragen inzake hun dossier 
kunnen stellen, ongeacht welke rechtbank bevoegd is. 
Zo kan vermeden worden dat burgers verlopen lopen of 
van het kastje naar de muur gestuurd worden.

Er komt een welzijnsloket dat justitie en welzijn com-
bineert, zodat rechtszoekenden op alle vlakken juist 
doorverwezen kunnen worden. Bijzondere aandacht 
wordt gegeven aan kwetsbare groepen die anders 
mogelijk niet bereikt worden.

Burgers moeten momenteel eerst langs bij de bureaus 
voor juridische bijstand voor de toewijzing van een advo-
caat en vervolgens nog een verzoek om rechtsbijstand 
moeten indienen inzake een specifieke zaak. Dit verzoek 
wordt beoordeeld, deels op de merites van de zaak, zo-
dat kan worden onderzocht of de rechtsbijstand terecht 
verleend zou worden. Een automatisme zou die toetsing 
verhinderen en misbruik meer waarschijnlijk maken.

De bepalingen van het Gerechtelijk Wetboek inzake 
verzoening zullen worden geoptimaliseerd teneinde 
de kamers voor minnelijke schikkingen beter te laten 
functioneren. Ook wordt nagedacht over een aanpas-
sing van de nomenclatuur inzake de tweedelijnsbijstand 
om advocaten meer aan te zetten tot het gebruik van 
alternatieve geschillenbeslechtingsvormen. De alterna-
tieve geschillenbeslechting kan echter niet opgelegd 
worden, zoals het regeerakkoord bepaalt. Haar grotere 
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La rapidité de cette procédure a en effet également un 
coût, qui peut influencer les parties.

La ministre a bien l’ambition de résorber l’arriéré 
judiciaire, comme il ressort de son intention de revoir les 
procédures et de raccourcir les délais. Une concertation 
sera menée à cette fin, tant sur le plan de la législation 
que sur le plan pratique. Cela réduira la charge de travail 
des cours et des tribunaux.

Ni l’accord de gouvernement ni l’exposé d’orientation 
politique ne mentionnent la création de chambres civiles 
de langue anglaise, si bien qu’il est inutile de revenir 
sur ce point.

L’autonomie de gestion de l’ordre judiciaire ne sera 
pas simple à réaliser. Une concertation et une plani-
fication intenses seront nécessaires pour garantir la 
stabilité du pouvoir judiciaire. La ministre est déterminée 
à instaurer l’autonomie de gestion. Le travail important 
réalisé sous les législatures précédentes a permis 
d’aboutir à un consensus partiel. L’autonomie de gestion 
s’étendra à d’autres domaines comme les moyens de 
fonctionnement et les crédits d’investissement, mais les 
discussions à ce sujet doivent encore être entamées. 
Une réflexion est en cours afin d’introduire l’autonomie 
de gestion progressivement, en se fondant sur des 
critères objectifs. Le modèle d’allocation sera élaboré 
en coopération avec les acteurs concernés. La mesure 
de la charge de travail aura une incidence importante. 
Cette responsabilité incombe au Collège des cours et 
tribunaux et au Collège du ministère public. L’autonomie 
de gestion sera également ancrée dans la loi et elle 
remplacera alors les cadres organiques.

L’impact du statut social fera l’objet d’un suivi et d’une 
évaluation qui tiendra notamment compte des effets 
importants que l’intégration de certains régimes de 
congé pourrait avoir sur certains cadres de petite taille. 
Les compensations et les corrections nécessaires seront 
examinées. La phase suivante de la réforme du statut 
social dépendra de cette évaluation. Il serait prématuré 
de spéculer sur son résultat.

Les prestations de week-end et de nuit des juges 
d’instruction sont rémunérées au travers d’un complé-
ment de traitement forfaitaire.

Pour remédier à la pénurie de magistrats, la ministre 
préparera un programme de formation en concertation 
avec le Conseil supérieur de la Justice et l’IFJ. L’attractivité 
de la magistrature est non seulement liée à son statut 
financier, mais aussi à la préparation et à la qualité des 
conditions de travail des magistrats. Il convient de mieux 
informer les candidats sur ce qui est attendu d’eux afin de 
réduire les abandons au cours des procédures d’examen. 

snelheid heeft immers ook een kostprijs die partijen kan 
beïnvloeden.

De wegwerking van de gerechtelijke achterstand is 
wel degelijk een ambitie, die blijkt uit de voornemens om 
de procedures te herzien en doorlooptijden te verkorten. 
Hiertoe zal overleg gepleegd worden, zowel op het vlak 
van de wetgeving als met het oog op de praktijk. Dit zal 
de werklast van de hoven en rechtbanken verminderen.

De Engelstalige kamers in civiele zaken staan noch in 
het regeerakkoord, noch in de beleidsverklaring, zodat 
hierop niet verder ingegaan moet worden.

De beheersautonomie van de rechterlijke macht 
verwezenlijken, is geen eenvoudige opdracht. Er is 
veel overleg en planning nodig, gelet op de stabiliteit 
van de rechterlijke macht. De minister wil de beheers-
autonomie invoeren. In voorbije legislaturen is er al veel 
werk geweest dat tot een gedeeltelijke consensus heeft 
geleverd. De beheersautonomie zal zich uitstrekken tot 
andere domeinen zoals werkingsmiddelen en investe-
ringskredieten, maar de gesprekken hierover moeten nog 
beginnen. Er wordt nagedacht over een stapsgewijze 
invoering van de beheersautonomie, rekening houdend 
met objectieve criteria. Het allocatiemodel zal uitgewerkt 
worden in samenwerking met de betrokken actoren. 
De werklastmeting zal een belangrijke invloed hebben; 
ze is de verantwoordelijkheid van het College van de 
hoven en rechtbanken respectievelijk het College van 
het openbaar ministerie. De beheersautonomie zal ook 
wettelijk verankerd worden en dan de wettelijke perso-
neelsformaties vervangen.

De impact van het sociaal statuut zal gemonitord en 
geëvalueerd worden, mede gelet op de grote gevolgen 
die de opname van bepaalde verlofstelsels kan hebben 
op kleinere formaties. Er wordt gekeken welke compen-
saties en correcties nodig zijn. De volgende fase van 
het sociaal statuut zal afhangen van deze evaluatie. 
Het is nog te vroeg om te speculeren over de evaluatie.

De weekend- en nachtprestaties van onderzoeksrech-
ters worden vergoed door de forfaitaire weddetoeslag.

Met betrekking tot het tekort aan magistraten zal de 
minister samen met de Hoge Raad voor de Justitie en 
het IGO een opleidingsprogramma voorbereiden. De 
aantrekkelijkheid van de magistratuur heeft te maken met 
hun financieel statuut maar ook met hun voorbereiding 
en hun goede werkomstandigheden. Kandidaten moeten 
beter weten welke de eisen zijn zodat de uitval tijdens 
de examens vermindert. Gespecialiseerde examens om 
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Les examens spécialisés, destinés à attirer certains 
profils spécifiques, sont un outil important pour pouvoir 
retenir davantage de candidats. Bien entendu, il faut, 
dans ce cas, également tenir compte des particularités 
de ces profils spécifiques. Il va de soi qu’un candidat 
doté d’un profil spécifique ne sera pas automatiquement 
un bon magistrat.

Il ne revient pas à la ministre de décider du nombre 
de magistrats nécessaires. Cette responsabilité incombe 
aux Collèges, auxquels l’autonomie de gestion a été 
confiée. Le cadre actuel est presque complet. Sur un 
total de 2637 magistrats, 88 places ne sont pas pourvues. 
Ces places seront déclarées vacantes pour permettre 
de compléter le cadre. Cependant, le recrutement de 
magistrats supplémentaires ne résoudra pas tous les 
problèmes: l’amélioration des processus de travail, par 
exemple la poursuite de la numérisation, sera également 
nécessaire. Cela signifie également que des profils 
différents des profils traditionnels pourraient devoir être 
recrutés.

Le nombre d’inscriptions aux examens d’admis-
sion est stable depuis 2019, après avoir diminué 
entre 2014 et 2019. Les conditions de travail et de ré-
munération ont pour effet de dissuader de nombreux 
candidats. Plusieurs initiatives ont été prises pour rendre 
cette profession plus attrayante, comme l’investissement 
dans la numérisation, la réduction de la charge de travail 
administratif et la réforme du statut social. Les candidats 
seront également mieux informés sur les carrières au 
sein de l’ordre judiciaire grâce à l’organisation de stages, 
de présentations, de salons de l’emploi ou encore de la 
Semaine de la magistrature, au cours de laquelle des 
étudiants en droit pourront passer une journée avec un 
magistrat.

En ce qui concerne le cadre des juges de paix à 
Bruxelles, la ministre indique que 21 juges de paix ont 
été nommés sur un cadre de 26 et que deux procédures 
de recrutement sont en cours. À titre de comparaison, 
le cadre des juges de paix compte 162 juges pour toute 
la Belgique et 152 juges de paix ont effectivement été 
nommés. Les conditions linguistiques ont pour effet de 
compliquer le recrutement à Bruxelles. Certaines mesures 
ont été prises dans un passé récent, par exemple pour 
permettre de recruter des juges de paix à l’issue d’un 
examen oral et en supprimant les quotas relatifs à l’octroi 
de primes linguistiques afin d’encourager les magistrats 
à participer aux examens linguistiques.

Le gouvernement révisera l’arrêté royal du 9 dé-
cembre 2015 afin d’assurer une meilleure adéquation 
entre la répartition des tâches au sein du Collège des 
procureurs généraux et les compétences des entités 
fédérées.

specifieke profielen aan te trekken, zijn een belangrijk 
hulpmiddel om meer kandidaten over te houden. Dat 
betekent natuurlijk ook dat rekening gehouden moet 
worden met de eigenheden van die specifieke profielen. 
Alleszins betekent het hebben van een specifiek profiel 
niet automatisch dat men ook een geschikte magistraat 
zou zijn.

Het is niet aan de minister om te bepalen hoeveel 
magistraten nodig zijn. Dat is de verantwoordelijkheid 
van de Colleges die de beheersautonomie opnemen. Het 
huidige kader is vrijwel volledig ingevuld. Op een totaal 
van 2637 magistraten zijn er 88 vacante plaatsen. Die 
plaatsen zullen opengesteld worden zodat de noodza-
kelijke instroom kan gebeuren. Bijkomende magistraten 
lossen echter niet alle problemen op: een verbetering 
van de werkprocessen, bijvoorbeeld een verdere digi-
talisering, is ook nodig. Dat betekent overigens ook dat 
andere dan de traditionele profielen nodig kunnen zijn.

Het aantal inschrijvingen bij de toelatingsexamens 
is stabiel sinds 2019; tussen 2014 tot 2019 was er een 
afname. De arbeidsvoorwaarden en de verloning schrik-
ken veel kandidaten af. Er worden diverse initiatieven 
genomen om het beroep aantrekkelijker te maken, zoals 
investeren in de digitalisering, het wegnemen van admi-
nistratieve werklast, het sociaal statuut. Ook worden de 
carrières in de rechterlijke macht meer bekend gemaakt 
door stages, kennismakingen, jobbeurzen en ook nog de 
week van de magistratuur waarbij studenten in de rech-
ten gedurende een dag een magistraat kunnen volgen.

Wat het kader van de Brusselse vrederechters betreft, 
kan de minister meedelen dat er 21 vrederechters be-
noemd zijn op een kader van 26, terwijl twee wervings-
procedures lopen; ter vergelijking zijn er in geheel België 
(volgens het kader) 162 vrederechters en zijn er 152 wer-
kelijk benoemd. De taalvoorwaarden bemoeilijken de 
rekrutering in Brussel. Enkele maatregelen zijn genomen 
in het recente verleden, zoals de mogelijkheid om via 
een mondeling examen vrederechters te rekruteren en 
de opheffing van het quotum voor de taalpremies zodat 
magistraten gestimuleerd worden om aan taalexamens 
deel te nemen.

De regering zal het koninklijk besluit van 9 decem-
ber 2015 herzien zodat de taakverdeling binnen het 
College van procureurs-generaal beter aansluit op de 
bevoegdheden van de deelstaten.
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En ce qui concerne la création d’un parquet à part 
entière à Hal-Vilvorde, aucun accord n’a pu être trouvé 
et ce point ne figure donc pas dans l’accord de gou-
vernement. La ministre estime qu’il va de soi qu’elle se 
concerte avec les juridictions auxquelles les missions 
seraient confiées.

Les règles en matière de discipline et d’évaluation 
sont effectivement considérées comme étant liées à 
l’autonomie de gestion. L’objectif est de disposer du 
levier nécessaire pour mettre en place une organisation 
adéquate, un climat favorable et une culture appropriée 
et, surtout, pour pouvoir intervenir lorsque certains 
magistrats ne satisfont pas aux devoirs de leur fonction, 
notamment en cas de fraude. Pour inspirer confiance, 
la justice doit fonctionner convenablement. Le lien entre 
les règles en matière de discipline et d’évaluation, d’une 
part, et l’autonomie de gestion, d’autre part, est que, 
nonobstant l’autonomie du pouvoir judiciaire, il doit être 
possible de remédier à certains dysfonctionnements.

La réforme proposée concernant les juges d’instruction 
conférera-t-elle trop de poids au pouvoir exécutif? En 
tout état de cause, la jurisprudence de la Cour consti-
tutionnelle devra être prise en compte. L’objectif est de 
rendre la justice plus efficace, tout en respectant les 
droits des citoyens. Les acteurs concernés, y compris 
les juges d’instruction, seront consultés à cette fin.

L’évaluation des dispositions du Code des sociétés et 
des associations à partir de la position des associations 
aura lieu en concertation avec les parties prenantes. La 
sécurité juridique devra toutefois être garantie en cas 
de réforme.

Les réformes concernant les huissiers de justice seront 
également menées en concertation avec les intéressés. 
Ce faisant, les difficultés qu’ils rencontrent en pratique 
pourront être examinées. Il importe que, comme les 
autres acteurs de la justice, les huissiers de justice 
soient suffisamment respectés et que les agressions 
dont ils font l’objet soient sanctionnées.

L’ambition générale est de moderniser les profes-
sions juridiques, c’est-à-dire les professions exercées 
par les avocats, les huissiers de justice et les notaires. 
La concision du passage de l’exposé d’orientation 
politique à ce sujet n’enlève rien à l’importance de cette 
modernisation. La réforme du notariat, par exemple, 
mettra l’accent sur l’amabilité envers la clientèle. Plus 
généralement, l’attractivité des professions juridiques 
sera toujours préservée car celles-ci sont essentielles au 
fonctionnement de la justice. Les initiatives législatives 
nécessaires à cette fin seront prises systématiquement.

Inzake een volwaardig parket Halle-Vilvoorde kon 
geen akkoord gevonden worden, zodat het niet in het 
regeerakkoord opgenomen werd. De minister acht het 
vanzelfsprekend dat zij overlegt met rechtscolleges 
waaraan opdrachten toevertrouwd zouden worden.

Het tucht- en evaluatierecht wordt inderdaad be-
schouwd als samenhangend met de beheersautonomie. 
De bedoeling is om daarmee een hefboom te hebben om 
een goede organisatie en een goed klimaat, een goede 
cultuur te kunnen creëren en vooral te kunnen optreden 
wanneer bepaalde magistraten aan de verplichtingen 
van hun ambt verzuimen, zeker wanneer het gaat om 
fraudegevallen. De goede werking van justitie is es-
sentieel voor het vertrouwen in justitie. De band tussen 
tucht- en evaluatierecht en de beheersautonomie bestaat 
eruit dat ook indien justitie autonoom is, er opgetreden 
moet kunnen worden tegen disfuncties.

Leidt de voorgenomen hervorming van de onder-
zoeksrechters tot een overwicht van de uitvoerende 
macht? In elk geval moet rekening gehouden worden 
met de rechtspraak van het Grondwettelijk Hof. Het is de 
bedoeling om justitie effectiever te maken, met respect 
voor de rechten van de burgers. Hiertoe zal overlegd 
worden met de relevante actoren, met inbegrip van de 
onderzoeksrechters.

De evaluatie van het Wetboek van vennootschappen 
en verenigingen vanuit het standpunt van de verenigin-
gen zal gebeuren in overleg met de stakeholders. De 
rechtszekerheid moet wel gewaarborgd blijven indien 
er hervormingen zijn.

Ook de hervormingen inzake de gerechtsdeurwaar-
ders zullen gebeuren in overleg met hen. Zo kunnen 
hun praktische problemen onderzocht worden. Het is 
belangrijk dat zij, net zoals de overige actoren binnen 
justitie, voldoende respect ervaren en dat opgetreden 
wordt tegen agressie tegen hen.

De globale ambitie is het moderniseren van de juri-
dische beroepen, zijnde de advocaten, gerechtsdeur-
waarders en notarissen. Het feit dat slechts een korte 
passage hieraan werd besteed in de beleidsverklaring, 
is geen geringschatting van het belang hiervan. De 
hervorming van het notariaat, bijvoorbeeld, zet in op 
de klantvriendelijkheid. Algemener zal steeds de aan-
trekkelijkheid van de juridische beroepen gevrijwaard 
worden, aangezien zij essentieel zijn voor de werking 
van justitie. Telkens zullen de nodige wetgevende initi-
atieven genomen worden.
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Le droit doit être adapté aux transformations de la 
société, par exemple à l’augmentation du nombre de 
divorces. Par conséquent, l’officier de l’état civil devrait 
pouvoir être chargé des divorces dans certains cas, en 
particulier lorsque les intéressés n’ont pas d’enfants. 
Des mesures d’accompagnement seront prévues à cet 
effet, par exemple l’obligation d’établir la convention de 
divorce avec l’aide d’un notaire ou d’un avocat.

La justice doit être davantage plus accueillante à 
l’égard des enfants, qui pourront ainsi interagir beaucoup 
plus facilement avec l’état de droit lorsqu’ils seront plus 
âgés. Diverses initiatives seront prises à cette fin: une 
meilleure information des enfants, un accompagnement 
par des avocats spécialement formés à cette fin, des 
personnes de confiance, etc. En ce qui concerne les 
personnes de confiance, un projet pilote mené par le 
tribunal de la famille de Gand qu’il faudra peut-être 
modifier le cadre légal. En outre, la présence du juge de 
paix sera rendue facultative dans le cadre d’un partage 
de copropriété impliquant un mineur. Le soutien apporté 
à la Commission nationale pour les droits de l’enfant 
sera prorogé et des concertations seront menées avec 
le délégué général au droits de l’enfant. Le tribunal de 
la famille et de la jeunesse sera réformé sur la base 
d’une évaluation scientifique récente.

Les huissiers d’audience sont effectivement essentiels 
au bon fonctionnement de la justice. La possibilité de 
pourvoir ces postes en recourant au régime des flexi-jobs 
pourrait être examinée et permettrait qu’ils continuent 
de susciter suffisamment l’intérêt des retraités.

La réforme de toutes les parties du Code civil qui 
doivent encore être modernisées se poursuivra sans 
relâche.

En ce qui concerne la loi sur les armes, le gouverne-
ment a l’intention d’autoriser l’utilisation de lunettes de 
vision nocturne et de silencieux dans certaines circons-
tances, en particulier pour lutter contre les sangliers. 
L’élargissement de ces conditions n’est pas à l’ordre 
du jour, car l’accord de gouvernement ne le prévoit pas.

Les quotas sur lesquels M. Ribaudo s’interroge feront 
l’objet d’une discussion plus approfondie au sein du 
gouvernement.

L’accord de gouvernement prévoit que la Commission 
des jeux de hasard et la régulation des jeux de hasard 
relèveront dorénavant du SPF Économie. La ministre 
mènera des consultations à ce sujet. La ministre se 
réjouit que plusieurs députés veilleront à ce que les 
modifications de la législation sur les jeux de hasard ne  

Het recht moet afgestemd worden op maatschap-
pelijke evoluties, zoals de toename van het aantal echt-
scheidingen. Daarom moet in sommige gevallen een 
echtscheiding mogelijk worden voor de ambtenaar van 
de burgerlijke stand, in het bijzonder wanneer er geen 
kinderen betrokken zijn. Hierbij worden flankerende 
maatregelen genomen, zoals de vereiste om de over-
eenkomst inzake de echtscheiding op te stellen met 
medewerking van een notaris of een advocaat.

Justitie moet kindvriendelijker worden. Zodoende zul-
len burgers ook veel beter met de rechtsstaat kunnen 
omgaan op latere leeftijd. Diverse initiatieven worden 
hiertoe genomen: betere informatie van kinderen, be-
geleiding door speciaal daartoe opgeleide advocaten, 
vertrouwenspersonen enzovoort. Wat vertrouwensper-
sonen betreft, blijkt uit een proefproject in de familie-
rechtbank van Gent wel dat het wettelijk kader mogelijk 
aangepast moet worden. Daarnaast zal de aanwezigheid 
van de vrederechter facultatief gemaakt worden bij de 
verdeling van mede-eigendommen waarbij minderjari-
gen betrokken zijn. De Nationale Commissie voor de 
Rechten van het Kind wordt verder ondersteund en er 
wordt overlegd met de kinderrechtencommissaris. De 
familie- en jeugdrechtbank wordt hervormd op basis van 
de recente wetenschappelijke evaluatie.

Zaalwachters en zittingsdeurwaarders zijn inderdaad 
essentieel voor de goede werking van justitie. Het zou 
overwogen kunnen worden om deze betrekkingen ook 
te laten uitoefenen middels flexi-jobs zodat ze voldoende 
aantrekkelijk blijven voor gepensioneerden.

De hervorming van het Burgerlijk Wetboek wordt 
onverdroten voortgezet voor alle delen die nog gemo-
derniseerd moeten worden.

Inzake de wapenwet is het de bedoeling om het ge-
bruik van nachtkijkers en geluiddempers toe te staan 
onder bepaalde omstandigheden, in het bijzonder voor 
de bestrijding van everzwijnen. Momenteel is het niet de 
bedoeling om dit uit te breiden, aangezien een verdere 
uitbreiding zich niet bevindt in het regeerakkoord.

De quota waarover de heer Ribaudo vragen stelt, 
zullen nader besproken worden binnen de regering.

De Kansspelcommissie en de regelgeving inzake kans-
spelen worden overgeheveld naar de FOD Economie, 
zo bepaalt het regeerakkoord. Hierover zal de minister 
overleg plegen. De minister verheugt zich dat meerdere 
leden erover zullen waken dat niet enkel economi-
sche overwegingen zullen spelen bij wijzigingen van 
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soient pas uniquement dictées par des considérations 
économiques. Le comportement de jeu excessif est un 
problème social majeur mais, souvent, ce problème 
est invisible.

En ce qui concerne les cultes, il a été renvoyé à l’Exé-
cutif des musulmans, dont une ASBL a été dissoute. Le 
site web de cette ASBL fait de la publicité pour plusieurs 
produits. Le cabinet de la ministre a transmis ce dossier 
à l’Inspection économique, qui prendra les mesures 
nécessaires pour protéger les consommateurs.

La mise en place du Conseil des musulmans suit 
son cours pour l’instant. Les délais ne sont pas encore 
arrivés à expiration et il convient d’éviter toute difficulté 
en la matière.

Le rapport de la Cour des comptes sur la numérisa-
tion de la justice sera pris en compte. Il va de soi que 
sa mise en œuvre sera un travail de longue haleine, 
notamment en raison du sous-investissement dans la 
numérisation par le passé. Outre des moyens finan-
ciers, des méthodes de travail adaptées sont également 
nécessaires. Tous les services informatiques seront 
regroupés. La gestion des projets sera également ren-
forcée et les critères prioritaires seront définis. Tout 
d’abord, les processus essentiels seront numérisés. 
C’est important, car le financement à long terme du 
processus de numérisation doit également être assuré. Il 
sera progressivement mis fin à la dépendance à l’égard 
de consultants externes. Même si la justice ne peut pas 
regrouper toutes les formes d’expertise, elle peut faire 
nettement mieux qu’aujourd’hui. La coopération avec 
le SPF BOSA s’intensifiera. Le comité de direction du 
SPF Justice jouera un rôle clé à cet égard.

La consultation des dossiers civils par voie électronique 
est encore insuffisante. La ministre entend y remédier 
et présentera ses projets ultérieurement.

D’autres projets de numérisation feront aussi l’objet 
d’explications plus détaillées ultérieurement. Il sera 
systématiquement veillé à ce que les marges budgé-
taires soient suffisantes pour soutenir chaque projet à 
long terme.

La cybersécurité est bien évoquée dans l’exposé 
d’orientation politique. L’importance de la cybersécurité 
transparaît également de la déclaration d’Europol qui 
établit un lien entre la criminalité organisée, la cyber-
sécurité et la guerre. La protection de la vie privée et 
l’inclusion numérique restent des sujets de préoccupation.

Des projets pilotes ont été entamés en matière de 
gestion des audiences. La ministre se penchera sur 

de kansspelwetgeving. Overmatig gokken is een groot 
maatschappelijk maar vaak ongezien probleem.

Inzake de erediensten werd verwezen naar de 
Moslimexecutieve, waar een vzw ontbonden werd. Op 
de website van deze vzw worden een aantal producten 
geadverteerd. De diensten van de minister hebben dit 
doorgegeven aan de economische inspectie die het 
nodige zal doen om de consumenten te beschermen.

De opbouw van de Moslimraad verloopt momenteel 
verder. De deadlines zijn nog niet verstreken en het moet 
vermeden worden dat hier problemen rijzen.

Het rapport van het Rekenhof over de digitalisering 
van justitie zal ter harte genomen worden. De praktische 
implementatie is natuurlijk een werk van lange adem, 
mede gelet op de historische onderinvestering in digi-
talisering. Meer geld is echter niet genoeg, aangezien 
ook de werkwijze essentieel is. Alle IT-diensten zullen 
samengebracht worden. Het projectmanagement zal 
ook versterkt worden en de prioriteitscriteria zullen 
omschreven worden. Eerst zullen de sleutelprocessen 
gedigitaliseerd worden. Dit is relevant omdat ook de 
financiering op lange termijn van het digitaliseringsproces 
gewaarborgd moet zijn. De afhankelijkheid van externe 
consultants wordt afgebouwd. Hoewel het niet mogelijk 
is om alle expertise zelf te hebben, kan dat wel in veel 
sterkere mate dan vandaag. De samenwerking met de 
FOD BOSA wordt opgedreven. Het directiecomité van 
de FOD Justitie speelt een sleutelrol.

De elektronische inzage in burgerlijke dossiers is 
momenteel nog onvoldoende mogelijk. De minister 
streeft ernaar dit te verhelpen en zal later haar projecten 
voorstellen.

Ook andere digitaliseringsprojecten zullen later toege-
licht worden in meer detail. Er wordt steeds over gewaakt 
dat er voldoende budgetruimte is om elk project vol te 
houden op lange termijn.

Cyberveiligheid komt wel degelijk voor in de beleids-
verklaring. De relevantie van cyberveiligheid blijkt ook 
uit de verklaring van Europol dat de link legt tussen 
georganiseerde criminaliteit en cyberveiligheid en ook 
met oorlogvoering. Privacy en digitale inclusie blijven 
wel aandachtspunten.

Er zijn pilootprojecten in verband met het beheer 
van rechtszittingen. De minister zal de problemen met 
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les problèmes posés par JustCourt à cet égard. Le 
projet s’inscrit en tout cas dans l’exercice de définition 
des priorités.

Le greffe numérique vise à permettre le traitement 
des pièces à conviction numériques afin de créer un 
registre des preuves numériques et un environnement 
de support numérique contenant des informations fiables 
et uniques. Il ne s’agit pas d’une opération de scannage. 
Des concertations suivront avec la police pour en peau-
finer les modalités.

La réforme de la détention préventive vise à diminuer 
la charge de travail des juridictions d’instruction et à 
réduire les pertes de temps. L’impact sur la surpopulation 
carcérale sera sans doute limité, mais il s’agit surtout 
d’accorder plus de temps à l’instruction. Les infractions 
concernées relèvent principalement de la criminalité 
organisée telle que définie dans le nouveau Code pénal.

En Belgique, 40 % des détenus sont en détention 
préventive, alors que dans d’autres pays, cette proportion 
avoisine 25 %. L’objectif est que les juges d’instruction 
puissent imposer des conditions individualisées pendant 
la détention préventive sous surveillance électronique, 
comme par exemple suivre un stage de gestion de 
l’agressivité ou une cure de désintoxication. Il sera ainsi 
possible d’œuvrer immédiatement à la réinsertion et à 
la prévention de la récidive. En effet, l’accompagnement 
des détenus importe tout autant que l’infrastructure 
pénitentiaire. La responsabilité des entités fédérées 
en matière d’accompagnement est donc cruciale. La 
détention préventive sous surveillance électronique 
permet très probablement aussi de réduire la surpopu-
lation carcérale. La ministre s’efforce d’associer tous 
les acteurs à la lutte contre la surpopulation.

Il sera également examiné s’il est possible de limiter 
la durée de la détention préventive en prison, soit en per-
mettant au détenu de purger une partie de celle-ci sous 
surveillance électronique, soit en imposant simplement 
des durées maximales. Une autre réflexion portera sur 
les raisons du recours si fréquent à la détention préven-
tive, sans pouvoir donner d’instructions dans des cas 
concrets. Il conviendra d’identifier les leviers éventuels 
pour renverser cette tendance. Toutes les pistes doivent 
être explorées en concertation avec le pouvoir judiciaire 
et les entités fédérées.

Il est également crucial de prévenir les infractions 
à travers un enseignement de qualité, des logements 
corrects, la lutte contre la pauvreté et la prise en charge 
des problématiques de dépendance, etc.

JustCourt in dit verband onderzoeken. Het project maakt 
alleszins deel uit van de prioriteringsoefening.

De digitale griffie is bedoeld om digitale overtuigings-
stukken te kunnen verwerken, zodat er een register is 
voor digitaal bewijsmateriaal en een digitale onder-
steuningsomgeving gecreëerd wordt met betrouwbare 
en unieke informatie. Dit is geen scanoperatie. Er zal 
overleg volgen met de politie om dit beter uit te werken.

De hervorming van de voorlopige hechtenis is be-
doeld om de werklast van de onderzoeksgerechten te 
verminderen en tijdverlies te verminderen. De impact 
op de overbevolking in de gevangenissen zal wellicht 
beperkt zijn, maar het gaat meer om het geven van meer 
tijd voor het onderzoek. De misdrijven waarom het gaat, 
zijn voornamelijk de georganiseerde criminaliteit zoals 
begrepen in het nieuwe Strafwetboek.

40 % van de gedetineerden bevindt zich in voorlopige 
hechtenis in België, terwijl in andere landen dit veeleer 
rond 25 % schommelt. Het is de bedoeling dat onder-
zoeksrechters geïndividualiseerde voorwaarden kunnen 
opleggen tijdens de voorhechtenis onder elektronisch 
toezicht, bijvoorbeeld het volgen van een programma 
voor agressiebeheersing of ontwenningsprogramma’s. 
Zo kan onmiddellijk gewerkt worden aan de re-integratie 
en aan het voorkomen van recidive. De begeleiding van 
gedetineerden is immers ook zeer belangrijk, naast de 
infrastructuur in de gevangenissen. De verantwoordelijk-
heid van de deelstaten inzake begeleiding is cruciaal. De 
voorhechtenis onder elektronisch toezicht kan hoogst-
waarschijnlijk ook de overbevolking in de gevangenissen 
verminderen. De minister probeert om alle actoren mee 
te krijgen in de strijd tegen de overbevolking.

Het zal ook onderzocht worden of het mogelijk is om 
de duurtijd van de voorlopige hechtenis in de gevange-
nis te beperken, hetzij door een deel in elektronisch 
toezicht mogelijk te maken, hetzij door eenvoudigweg 
maximale duurtijden op te leggen. Ook wordt onderzocht, 
zonder instructies in concrete gevallen te kunnen geven, 
waarom er zo vaak voorlopige hechtenis wordt opgelegd 
en of hierop kan worden ingewerkt. Alle pistes moeten 
onderzocht worden, in overleg met de rechterlijke macht 
en de deelstaten.

De preventie van misdrijven is ook cruciaal: goed onder- 
wijs, goede huisvesting, armoedebestrijding, verslavings- 
problematieken…
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Mme De Wit a souligné le contraste entre l’accord 
de gouvernement et l’exposé d’orientation politique en 
ce qui concerne l’exécution des peines. La ministre a 
en effet déclaré que, dans la mesure du possible, elle 
mettrait tout en œuvre pour exécuter toutes les peines, 
compte tenu de la réalité sur le terrain. Si la surpopulation 
carcérale est une donnée connue depuis assez long-
temps, on ignorait en revanche combien de condamnés 
attendaient de pouvoir commencer à purger leur peine 
en prison. Ce groupe est particulièrement important et 
continue même d’augmenter. Il n’y a pas de solution 
miracle, même si la ministre a pleinement confiance 
dans les mesures qui ont été prises pour endiguer la 
surpopulation.

La déchéance de la nationalité n’est pas toujours 
possible. Ainsi, il est interdit de créer des apatrides. Qui 
plus est, la déchéance de la nationalité n’implique pas 
nécessairement l’éloignement du territoire. Ce n’est pas 
une solution magique.

Les efforts pour protéger les personnes exerçant une 
fonction sociétale sont essentiels. Il faut rendre impossible 
les classements sans suite pour motifs d’opportunité, 
mais il faut aussi pouvoir détecter les infractions com-
mises à l’encontre de ces personnes. Il faudra dresser 
une liste des fonctions sociétales, ce qui est délicat en 
raison de l’augmentation de la violence dans la société. 
Par exemple, les collaborateurs du VDAB (le Service 
flamand de l’Emploi) sont eux aussi de plus en plus 
souvent victimes de violence.

L’objectif est d’harmoniser à 30 jours les délais d’intro-
duction des recours et des objections afin d’accorder un 
délai suffisant à tout un chacun. Un délai de 15 jours, 
comme c’est le cas pour former opposition, est par 
exemple trop court: les citoyens ont besoin de plus 
de temps pour prendre conscience de leurs droits et 
obligations et pour consulter un avocat. Cette harmo-
nisation doit se faire de manière raisonnée. À chaque 
fois, on examinera si un délai particulier ne se justifie 
pas davantage.

En ce qui concerne la question de M. Philippe Goffin 
sur l’exécution des peines tardives, la ministre répond 
qu’elle a défendu l’obtention d’un budget supplémentaire 
pour le département de la Justice. Cela doit permettre 
à la fois de lutter contre la surpopulation carcérale qui 
est la première condition pour une exécution rapide des 
peines notamment de prison, mais aussi de remplir les 
cadres judiciaires. L’autonomie de gestion de l’ordre 
judiciaire devrait aussi permettre aux entités judiciaires 
de mettre les moyens où il faut et donc aussi au niveau 
de l’exécution des peines.

Mevrouw De Wit contrasteerde het regeerakkoord 
en de beleidsverklaring wat de strafuitvoering betreft. 
De minister heeft inderdaad gezegd dat ze in de mate 
van het mogelijke alles eraan doet om alle straffen uit te 
voeren, rekening houdende met de realiteit op het ter-
rein. De overbevolking was weliswaar al langer bekend, 
maar het was niet bekend hoeveel veroordeelden nog 
wachten op het beginnen van hun strafuitvoering in de 
gevangenis. Die groep is bijzonder groot en groeit zelfs 
nog. Er is geen magische oplossing, ook al heeft de 
minister het volste vertrouwen in de maatregelen die 
genomen worden tegen de overbevolking.

De vervallenverklaring van de nationaliteit is niet al-
tijd mogelijk. Zo mag geen statenloosheid veroorzaakt 
worden. Ook impliceert de vervallenverklaring van de 
nationaliteit niet noodzakelijk de verwijdering van het 
grondgebied. Het is geen magische oplossing.

De inspanningen om mensen met een maat-
schappelijke functie te beschermen, zijn belangrijk. 
Opportuniteitsseponeringen moeten onmogelijk ge-
maakt worden maar de misdrijven tegen die personen 
moeten ook opgespoord kunnen worden. Er zal een 
lijst van maatschappelijke functies opgesteld moeten 
worden, wat delicaat is door de toename van geweld in 
de samenleving. Ook medewerkers bij de VDAB worden 
bijvoorbeeld steeds vaker het slachtoffer van geweld.

De harmonisering van de termijnen op 30 dagen wordt 
nagestreefd om iedereen voldoende tijd te geven. Een 
termijn van 15 dagen, zoals het geval is om verzet aan 
te tekenen, is bijvoorbeeld te kort: mensen hebben meer 
tijd nodig om zich van hun rechten en plichten bewust 
te worden en een advocaat te kunnen raadplegen. Die 
harmonisering moet in redelijkheid gebeuren. Telkens 
wordt afgewogen of een bijzondere termijn niet beter te 
verantwoorden is.

Wat de vraag van de heer Philippe Goffin over de 
late strafuitvoering betreft, antwoordt de minister dat ze 
heeft gepleit voor extra budget voor het departement 
Justitie. Dat moet ruimte scheppen om niet alleen de 
overbevolking in de gevangenissen tegen te gaan (de 
eerste voorwaarde voor een snelle uitvoering van de 
straffen en vooral van de gevangenisstraffen), maar ook 
om de personeelsformaties bij Justitie aan te vullen. De 
beheersautonomie waarover de rechterlijke orde beschikt, 
zou de gerechtelijke entiteiten tevens de armslag moeten 
geven om de middelen toe te wijzen daar waar ze nodig 
zijn, dus ook aan de strafuitvoering.
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Pour les peines alternatives à la prison, une concer-
tation avec les entités fédérées est indispensable pour 
s’assurer que les moyens de suivi de ces peines soient 
disponibles.

En réponse à la question de Mme Marijke Dillen, la 
ministre précise que les peines maximales prévues 
dns le nouveau Code pénal pour la participation aux 
activités d’une organisation criminelle et pour le trafic 
de stupéfiants seront dans un premier temps identiques 
à celles fixées dans le Code pénal actuel. L’objectif est 
de durcir ces peines maximales dans le nouveau Code 
pénal. Par ailleurs, la politique interfédérale intégrale 
se concentrera sur la chaîne dans son ensemble, qui 
comporte notamment la prévention et le signalement en 
temps utile, ainsi que l’application de la loi, la limitation 
des dommages et le suivi.

En ce qui concerne la procédure accélérée, la ministre 
convient que l’objectif est de supprimer l’obligation 
d’obtenir le consentement du prévenu dans ce cadre. 
Elle précise par ailleurs que des mesures seront prises 
pour qu’au moins une chambre consacrée spécifique-
ment à la procédure accélérée soit créée dans chaque 
arrondissement, ce qui signifie que cette procédure sera 
déployée dans tous les arrondissements judiciaires. Il sera 
tenu compte à cet égard de la nécessité de permettre à 
toutes les parties concernées de préparer leur dossier 
grâce à la prolongation des délais de comparution en 
cas d’absence de consentement du suspect.

Quant à la désignation éventuelle d’un secrétaire d’État 
chargé de l’exécution des peines, telle que suggérée 
par Mme Dillen, la ministre rappelle qu’il s’agit d’une 
décision qui relève du gouvernement. Elle souligne que 
de manière générale, la création d’un nouveau poste de 
secrétaire d’État n’est pas vraiment opportune si l’on 
cherche à faire des économies.

Concernant les questions relatives à la modification 
de la loi Lejeune, Mme Annelies Verlinden précise que 
l’accord de gouvernement prévoit à juste titre que la 
loi du 17 mai 2006 relative au statut juridique externe 
des personnes condamnées à une peine privative de 
liberté et aux droits reconnus à la victime dans le cadre 
des modalités d’exécution de la peine ne pourra être 
durcie qu’une fois que d’autres mesures auront permis 
de réduire la surpopulation carcérale. Dans un premier 
temps, un certain nombre de mesures seront prises pour 
lutter à court terme contre la surpopulation et l’impunité. 
D’autres mesures devraient permettre de maîtriser la 
surpopulation à moyen et long terme.

Voor alternatieve straffen buiten de gevangenis is 
overleg met de deelstaten onontbeerlijk om zich ervan 
te vergewissen dat de middelen ter opvolging van die 
straffen beschikbaar zijn.

Verwijzend naar de vraag van mevrouw Marijke Dillen 
verduidelijkt de minister dat de straffen voor deelname 
aan de activiteiten van een criminele organisatie en voor 
de handel in verdovende middelen in eerste instantie 
dezelfde maxima onder het nieuwe Strafwetboek had-
den als onder het huidige Strafwetboek. In het nieuwe 
Strafwetboek is het de bedoeling om de maximum-
strafmaat van deze straffen te verhogen. Verder zal het 
integrale interfederale beleid zich richten op de volledige 
ketenaanpak, van preventie en tijdige signalering tot 
handhaving, schadebeperking en (na)zorg.

Inzake het snelrecht beaamt de minister dat het de idee 
is om de vereiste van toestemming van de beklaagde 
te schrappen voor de snelrechtprocedure. Daarnaast 
zal ervoor worden gezorgd dat in elk arrondissement 
minstens één specifieke snelrechtkamer wordt opgericht, 
wat dus inhoudt dat de procedure in alle gerechtelijke 
arrondissementen zal worden uitgerold. Hierbij wordt 
rekening gehouden met de noodzaak voor alle betrokken 
partijen om hun zaak te kunnen voorbereiden, door de 
termijnen voor verschijning te verlengen bij gebrek aan 
toestemming van de verdachte.

Wat de eventuele aanwijzing van een staatssecretaris 
bevoegd voor de strafuitvoering betreft, zoals gesug-
gereerd door mevrouw Dillen, stipt zij aan dat dit een 
beslissing van de regering betreft. In het algemeen is 
het wel zo dat in de optiek dat daar waar mogelijk moet 
worden bespaard, het creëren van een nieuwe positie 
als staatssecretaris niet ideaal is.

Aangaande de vragen over de aanpassing van de wet 
Lejeune, verduidelijkt mevrouw Annelies Verlinden dat 
het regeerakkoord terecht stelt dat de verstrengingen 
van de wet van 17 mei 2006 betreffende de externe 
rechtspositie van de veroordeelden tot een vrijheids-
straf en de aan het slachtoffer toegekende rechten in 
het raam van de strafuitvoeringsmodaliteiten, pas kun-
nen worden uitgevoerd van zodra andere maatregelen 
er mee toe hebben geleid dat de overbevolking in de 
gevangenissen is gedaald. In eerste instantie worden 
een aantal maatregelen genomen die op korte termijn de 
overbevolking en de straffeloosheid kunnen terugdrin-
gen. Daarnaast worden maatregelen genomen die op 
middellange- en lange termijn de overbevolking onder 
controle moeten houden.
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Par ailleurs, une commission a été créée en vue 
de l’élaboration d’un Code de l’exécution des peines. 
L’objectif est de mener une réforme ambitieuse et com-
plète visant à relever les défis actuels en matière d’exé-
cution des peines. La question des conditions de temps 
à remplir pour pouvoir bénéficier d’une libération sera 
bien entendu également abordée dans ce cadre.

M. Van Hecke a indiqué qu’il souhaitait obtenir des 
chiffres récents sur le nombre de détenus qui purgent 
l’intégralité de leur peine. La ministre confirme que tel 
est encore le cas pour environ la moitié des détenus. 
Une étude interne de la DG EPI indique que 53,8 % des 
personnes condamnées à une peine de longue durée 
qui ont été libérées entre le 1er janvier et le 30 septembre 
2023 l’ont été après avoir purgé la totalité de leur peine. 
La banque de données ayant subi des adaptations tech-
niques importantes, il est impossible de réaliser à nouveau 
une étude de ce genre à court terme. Par conséquent, 
aucun chiffre n’est disponible pour 2024. Concernant les 
46,2 % de détenus libérés sous la forme d’une libération 
anticipée, la même étude indique qu’environ 23,4 % 
d’entre eux l’ont été après avoir purgé entre la moitié 
et les deux tiers de leur peine et que 17,4 % n’ont été 
libérés qu’après avoir purgé plus des deux tiers de leur 
peine. Ces chiffres sont encore plus élevés si l’on ne 
prend en considération que le groupe ayant bénéficié 
d’une libération conditionnelle. On estime que 27,3 % 
de ces personnes ont quitté la prison après avoir purgé 
entre la moitié et les deux tiers de leur peine et 21,6 %, 
au-delà des deux tiers de leur peine.

En ce qui concerne les peines de travail, la ministre 
rappelle qu’en principe, une telle peine est exécutée 
gratuitement au profit de la collectivité. Il n’est donc pas 
possible de remplacer des salariés d’entreprises privées 
par des personnes condamnées à une peine de travail.

La mise à disposition est une peine qui peut avoir 
un impact important sur les condamnés. Elle peut être 
exécutée en prison, auquel cas elle s’apparente en pra-
tique à une prolongation de la privation de liberté après 
que le condamné a purgé l’intégralité de sa peine. Bien 
qu’une telle mesure puisse se justifier, la ministre estime 
que le fait d’infliger une mise à disposition à perpétuité 
en plus d’une réclusion ou d’une peine d’emprisonne-
ment peut avoir des conséquences disproportionnées. 
Ce durcissement substantiel impliquerait en outre la 
nécessité de libérer une capacité supplémentaire au 
sein des prisons pour ces personnes condamnées à 
une peine de très longue durée.

En ce qui concerne la vidéoconférence, la ministre cite 
le passage suivant de son exposé d’orientation politique:

Voorts is er ook een commissie ingesteld die een 
strafuitvoeringswetboek aan het uitwerken is. Het doel 
is een ambitieuze en volledige hervorming die tege-
moetkomt aan de actuele uitdagingen op het vlak van 
de strafuitvoering. De vraag naar de tijdsvoorwaarden 
om in aanmerking te komen voor een invrijheidsstelling 
komt hierin uiteraard ook aan bod.

Wat in het bijzonder de vraag van de heer Van Hecke 
betreft naar recente cijfers omtrent het aantal gedetineer-
den dat naar strafeinde gaat, bevestigt de minister dat 
het inderdaad nog steeds zo is dat dit ongeveer de helft 
van de gedetineerden bedraagt. Een interne studie van 
DG EPI vermeldt dat 53,8 % van de langgestrafte ver-
oordeelden vrijgesteld tussen 1 januari en 30 september 
2023 de gevangenis onder de vorm van strafeinde verlaat. 
Het is door significante technische aanpassingen van de 
gegevensbank echter niet mogelijk om op korte termijn 
deze studie te herhalen. Er zijn dus geen cijfers voor 
2024 beschikbaar. Betreffende de 46,2 % waarbij een 
vrijlating gebeurde onder een vorm van een vervroegde 
invrijheidstelling, stelt dezelfde studie dat een geschatte 
23,4 % van deze groep vrij kwam tussen de helft en twee 
derde van hun straf. 17,4 % van dezelfde groep kwam 
pas vrij na meer dan twee derde van hun straf. Deze 
cijfers liggen nog hoger indien enkel de groep die met 
een voorwaardelijke invrijheidstelling werd vrijgelaten 
in beschouwing wordt genomen. Een geschatte 27,3 % 
van deze groep verliet de gevangenis tussen de helft 
en twee derde van hun straf. Nog eens 21,6 % deed dit 
pas na twee derde van hun straf.

Wat de werkstraffen betreft, herinnert de minister eraan 
dat in principe een werkstraf gratis wordt uitgevoerd ten 
behoeve van de gemeenschap. Het is dus niet mogelijk 
om werknemers in loondienst bij privébedrijven te ver-
vangen door veroordeelden tot een werkstraf.

Een terbeschikkingstelling is een straf die een grote 
impact kan hebben op de veroordeelden. Een terbeschik-
kingstelling kan worden uitgevoerd in de gevangenis 
en in dat geval komt deze in de praktijk neer op een 
verlenging van de vrijheidsberoving nadat een veroor-
deelde zijn gevangenisstraf volledig heeft uitgezeten. 
Alhoewel hiervoor goede redenen kunnen zijn, is de 
minister van oordeel dat het levenslang opleggen van 
deze straf, bovenop een opsluiting of gevangenisstraf, 
disproportionele gevolgen kan hebben. Deze substan-
tiële verstrenging zou bovendien willen zeggen dat er 
extra capaciteit binnen de gevangenissen moet worden 
vrijgemaakt voor deze zeer lang gestraften.

Wat in het bijzonder de videoconferentie betreft, 
citeert de minister de volgende passage uit haar 
beleidsverklaring:
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“Afin de réduire le nombre de transferts de détenus 
vers les tribunaux, nous permettons le recours à la vidéo-
conférence dans le cadre des audiences de la chambre 
du conseil et de la chambre des mises en accusation. 
En concertation avec la magistrature et les barreaux, 
nous prévoyons également l’infrastructure nécessaire 
pour que ces audiences puissent se dérouler autant que 
possible dans les salles d’audience des prisons. À cet 
égard, il est tenu compte à tout moment du statut de la 
victime et des droits de la défense. Les deux mesures 
doivent réduire au minimum le nombre de transferts de 
détenus. Les exceptions à ces mesures doivent être 
justifiées par des circonstances liées aux droits de la 
défense ou à l’absence d’infrastructures appropriées”. 
(DOC 56 0767/007, pp. 33 et 34).

Des efforts sont actuellement déployés en vue de 
l’introduction effective de la vidéoconférence, qui n’est 
pas encore tout à fait au point sur le plan technique. La 
mise en place de la vidéoconférence – en tenant compte 
de ces impératifs – devrait nécessairement permettre 
de dégager des capacités au sein des tribunaux de 
l’application des peines. Les questions techniques seront 
examinées en même temps que les questions juridiques 
concrètes qui se posent encore à l’heure actuelle.

En ce qui concerne les préoccupations exprimées 
par Mme Dillen et MM. Matheï et Goffin au sujet des 
délais de traitement, la ministre répond que des mesures 
seront prises tant sur le plan de la procédure que sur 
le plan du personnel pour raccourcir ces délais. Sur le 
plan de la procédure, elle cite notamment les mesures 
concrètes suivantes:

— il est prévu d’examiner de quelle façon le règlement 
de la procédure pourrait être rationalisé pour que les 
dossiers soient plus rapidement soumis à la juridiction 
de jugement;

— la loi concernant l’emploi des langues en matière 
judicilire sera modifiée afin qu’une même personne ne 
puisse choisir qu’une seule fois la langue dans laquelle 
la procédure pénale se déroulera. Cela permettra d’éviter 
que les changements de langue soient utilisés abusive-
ment à des fins dilatoires. Cette mesure sera intégrée 
dans l’étude portant sur les améliorations susceptibles 
d’être apportées à la procédure en vue d’en raccourcir 
la durée;

— comme mentionné précédemment, il est prévu 
d’élargir les possibilités d’appliquer la procédure de 
comparution immédiate en supprimant l’exigence du 
consentement du prévenu et en veillant à ce qu’au 

“Om het aantal overplaatsingen van gedetineerden 
naar gerechtsgebouwen te verminderen, maken we 
het mogelijk om videoconferentie in te zetten in het 
kader van zittingen voor de raadkamer en de kamer 
van inbeschuldigingstelling. In overleg met de magis-
tratuuren de balies, voorzien we tevens in de nodige 
infrastructuur om deze zittingen zoveel mogelijk te laten 
plaatsvinden in de zittingszalen van de gevangenissen.
Er wordt hierbij te allen tijde rekening gehouden met de 
positie van het slachtoffer, alsook met de rechten van de 
verdediging. Beide maatregelen moeten ervoor zorgen 
dat gedetineerden zo weinig mogelijk verplaatst worden. 
Uitzonderingen op deze maatregelen dienen te worden 
gemotiveerd vanuit omstandigheden die verband houden 
met de rechten van verdediging of het ontbreken van 
gepaste infrastructuur.” (DOC 56 0767/007, blz. 33 en 34).

Er wordt vandaag gewerkt aan de effectieve imple-
mentatie van videoconferenties die technisch gezien 
nog niet helemaal op punt staan. De invoering van 
videoconferenties zal, rekening houdend met deze 
vereisten, noodzakelijkerwijs capaciteit vrijmaken bij 
de strafuitvoeringsrechtbanken. Tegelijkertijd met de 
technische vragen zullen ook de concrete juridische 
vragen die er nog zijn worden aangepakt.

Wat de bekommernissen van mevrouw Dillen en de 
heren Matheï en Goffin aangaande de doorlooptijden 
betreft, antwoordt de minister dat zowel op het vlak van 
de procedure als op het vlak van het personeel maat-
regelen zullen worden genomen om de doorlooptijd in 
te korten. Procedureel zullen bijvoorbeeld de volgende 
concrete stappen worden gezet:

— er zal worden onderzocht op welke manier de 
regeling van de rechtspleging kan worden gestroom-
lijnd opdat zaken vlotter kunnen doorstromen naar de 
vonnisrechter;

— de wet op het gebruik der talen in gerechtszaken zal 
worden gewijzigd opdat eenzelfde betrokkene slechts één 
keer de taalkeuze waarin de strafprocedure zal worden 
gevoerd, kan maken. Aldus wordt vermeden dat taalwij-
zigingen worden misbruikt als vertragingsmanoeuvre. 
Deze maatregel zal worden opgenomen in de studie naar 
verbeteringen die kunnen worden aangebracht aan de 
procedure om de duur ervan te verkorten;

— zoals eerder vermeld, zal de mogelijkheid om de 
procedure van onmiddellijke verschijning toe te passen 
worden uitgebreid door het weglaten van de vereiste 
van toestemming van de beklaagde enerzijds en door 
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moins une chambre spécifique soit mise en place pour 
la comparution immédiate.

En ce qui concerne la question de la poursuite des 
activités criminelles en prison, la ministre rappelle qu’il 
est déjà possible aujourd’hui, par analogie avec le 
régime de l’article 41bis appliqué en Italie, de prévoir 
pour les narco-criminels un régime de sécurité spécial. 
Ce régime permet non seulement d’isoler la personne 
concernée, mais aussi de l’observer en permanence. Il 
est donc déjà appliqué aujourd’hui en concertation avec 
l’administration pénitentiaire.

En réponse à la question de M. Van Hoecke relative 
à la diffusion d’images d’enfants abusés, la ministre 
indique que les images qui circulent dans l’Union euro-
péenne montrent des enfants de plus en plus jeunes qui 
subissent des abus sexuels de plus en plus extrêmes. 
Les plateformes en ligne doivent prendre leurs respon-
sabilités en la matière. Dans le cadre d’une instruction, 
il est essentiel que les enquêteurs aient accès aux don-
nées concernées. La ministre ainsi que son collègue de 
l’Intérieur continueront donc à suivre les négociations 
menées à ce sujet au Conseil de l’Union européenne. 
Il s’agira également de trouver un équilibre qui respecte 
le droit à la vie privée, étant entendu que le droit à la vie 
privée des enfants, souvent en bas âge, doit également 
être pris en considération. Le monde doit être sûr non 
seulement hors ligne, mais aussi en ligne.

Pour ce qui est de Child Focus, un partenaire impor-
tant de la police et de la justice, une initiative législative 
est prévue et vise à ancrer le fonctionnement de Child 
Focus dans la loi. Il va sans dire que le mécanisme de 
financement actuel pourra également être revu à cette 
occasion. Le financement des missions réglementaires 
de Child Focus est, quant à lui, déjà prévu. La prolon-
gation du financement de Child Focus dans le cadre 
du programme Archnid sera également examinée plus 
en détail.

En ce qui concerne le déploiement de l’alarme mobile 
anti-harcèlement, la ministre attire l’attention sur le fait 
que les alarmes mobiles de la génération actuelle datent 
de 2019. Le modèle actuel n’est toutefois pas compatible 
avec les smartphones de la marque Apple (iPhone). Il 
est donc nécessaire de développer une nouvelle géné-
ration d’alarmes et de la rendre au moins compatible 
avec Android et IOS, y compris donc avec l’iPhone 
d’Apple. Il faudra également veiller à prévoir un bouton 
qui ne nécessite plus une connexion Bluetooth avec 
un téléphone, mais qui puisse contacter directement la 
centrale d’urgence.

ervoor te zorgen dat in elk arrondissement ten minste 
één specifieke kamer voor onmiddellijke verschijning 
wordt ingesteld anderzijds.

Wat de problematiek van de voorzetting van criminele 
activiteiten in de gevangenis betreft, stipt de minister 
aan dat het vandaag reeds mogelijk is om, naar analo-
gie met het 41bis-regime in Italië, drugscriminelen een 
bijzonder veiligheidsregime toe te kennen. Dit bijzonder 
veiligheidsregime maakt het niet alleen mogelijk om 
betrokkene af te zonderen maar maakt ook een perma-
nente observatie mogelijk. Dit regime wordt in overleg 
met de gevangenisdirectie vandaag dus al toegepast.

Wat de vraag van de heer Van Hoecke over het ver-
spreiden van beeldmateriaal van kindermisbruik betreft, 
stelt de minister vast dat de beelden die in de EU circu-
leren steeds jongere kinderen tonen die steeds meer 
extreme vormen van seksueel misbruik moeten onder-
gaan. Online platformen moeten hier verantwoordelijkheid 
nemen. In het kader van een gerechtelijk onderzoek is 
het dan ook cruciaal dat onderzoekers toegang hebben 
tot de betrokken data. Zij zal dan ook, samen met de 
minister van Binnenlandse Zaken, de onderhandelingen 
hieromtrent in de Raad van de Europese Unie blijven 
opvolgen. Hierbij is het ook zoeken naar een evenwicht 
dat het recht op privacy respecteert met dien verstande 
dat het recht op privacy van de vaak jongere kinderen 
ook in ogenschouw moet worden genomen. De wereld 
moet niet alleen offline maar ook online veilig zijn.

Aangaande Child Focus, een belangrijke partner van 
politie en justitie, zal worden voorzien in een wetgevend 
initiatief dat de werking van Child Focus wettelijk veran-
kert. Het spreekt voor zich dat bij deze oefening ook het 
huidige financieringsmechanisme kan worden herzien. 
Er wordt alvast in de financiering van de reglementaire 
taken van Child Focus voorzien. Ook de verdere finan-
ciering van Child Focus in het kader van het Archnid-
programma wordt hierbij verder onderzocht.

Aangaande de uitrol van het mobiel stalkingalarm, 
vestigt de minister de aandacht erop dat de huidige 
generatie van mobiele stalkingalarmen sinds 2019 be-
staat. Het huidig ontwerp is evenwel niet compatibel met 
smartphones van het merk Apple (iPhone). Het is dus 
noodzakelijk om een nieuwe generatie van een mobiel 
stalkingalarm te ontwikkelen dat minstens compatibel 
is met zowel Android als IOS, dus ook met de iPhone 
van Apple. Er dient tevens te worden ingezet op de 
ontwikkeling van een knop die niet langer afhankelijk is 
van een bluetooth verbinding met een telefoon maar die 
rechtstreeks contact kan maken met de noodcentrale.
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Outre les innovations susmentionnées, il est important 
que l’alarme mobile anti-harcèlement 2.0 conserve, voire 
optimise une série de fonctionnalités du système actuel, 
notamment sa taille limitée et peu encombrante, qui per-
met de l’activer en toute discrétion; son caractère mobile et 
la localisation possible de la victime; la connexion directe 
entre l’alarme mobile et la centrale d’urgence 101 et la 
possibilité pour les opérateurs d’écouter et d’enregistrer 
les appels. Pour développer sa nouvelle génération 
d’alarmes mobiles, la Belgique pourra éventuellement 
s’inspirer de ce qui se fait à l’étranger. Il faudra en outre 
veiller à la complémentarité avec l’application destinée 
aux victimes, une initiative du gouvernement flamand.

En réponse à la question de M. Van Hecke relative 
aux chiffres des classements sans suite pour motif 
d’opportunité, la ministre lui demande de déposer une 
question écrite à ce sujet afin qu’elle puisse demander 
les chiffres précis au ministère public.

La confiscation sans condamnation est une mesure 
importante à mettre en œuvre dans le cadre de la lutte 
contre la criminalité organisée. La ministre remarque que 
l’Union européenne a pris, le 24 avril 2024, une directive 
relative au recouvrement et à la confiscation d’avoirs qui 
prévoit la confiscation sans condamnation. L’introduction 
de cette mesure en droit belge sera étudiée à l’occasion 
des travaux de transposition de cette directive.

En ce qui concerne la question de M. Ribaudo sur 
l’alourdissement des peines en relation avec la surpo-
pulation, la ministre répond qu’à court terme, il est 
essentiel de réduire la surpopulation carcérale et de 
garder sous contrôle la population dans les prisons. 
Des mesures pour atteindre cet objectif sont prises. 
Cependant, la détermination et l’exécution correcte des 
peines sont essentielles pour la confiance des citoyens 
dans la justice, mais aussi pour les collaborateurs des 
services de police fédéraux et internationaux et des 
services partenaires, des parquets ainsi que des cours 
et tribunaux. D’où le souci de sanctions qui reflètent 
adéquatement la gravité des infractions. Dans le but de 
réduire la récidive, la ministre se concentrera également 
sur la réintégration des détenus.

Eu égard à l’entretien judiciaire adapté aux enfants, 
elle confirme à M. Nuino prendre des mesures pour que 
les enfants soient entendus dans un environnement 
adapté, en étant accompagnés par un avocat formé 
spécialement à cet effet. À cette fin, le projet du tribunal 
de la famille de Gand servira de base.

En ce qui concerne l’élargissement des chambres 
spécialisées, des moyens supplémentaires pour renforcer 

Naast bovenvermelde vernieuwingen is het belangrijk 
dat het mobiel stalkingalarm 2.0. een aantal kwaliteiten 
van het huidige mobiel stalkingalarm behoudt/optimali-
seert, zoals de beperkte en onopvallende grootte, wat 
een discrete activatie mogelijk maakt; het mobiele aspect 
en de mogelijkheid om de locatie van het slachtoffer te 
traceren; de rechtstreekse verbinding tussen het mobiel 
stalkingalarm en de 101-noodcentrale en de mogelijkheid 
voor calltakers om mee te luisteren en audio te registre-
ren. Inspiratie voor een nieuwe generatie van mobiele 
stalkingalarmen kan mogelijk in het buitenland worden 
gevonden. Daarnaast moet de complementariteit worden 
verzekerd met de slachtofferapplicatie, een initiatief van 
de Vlaamse regering.

Aangaande de vraag van de heer Van Hecke over de 
cijfers van de opportuniteitsseponeringen, verzoekt de 
minister hem om dit als schriftelijke vraag in te dienen 
opdat zij de gevraagde precieze cijfers kan opvragen 
bij het openbaar ministerie.

In de strijd tegen de georganiseerde misdaad is de 
confiscatie zonder veroordeling een belangrijke, uit te 
voeren maatregel. De minister merkt op dat de Europese 
Unie op 24 april 2024 een richtlijn heeft aangenomen 
inzake de inning en de verbeurdverklaring van tegoeden, 
die ook de confiscatie zonder veroordeling mogelijk 
maakt. De inpassing van die maatregel in het Belgische 
recht zal naar aanleiding van de werkzaamheden ter 
omzetting van die richtlijn worden onderzocht.

Wat de vraag van de heer Ribaudo over de straf-
verzwaring versus de overbevolking betreft, antwoordt 
de minister dat het op korte termijn essentieel is de 
gevangenisbevolking te verminderen en onder controle 
te houden. Daartoe worden maatregelen getroffen. Een 
correcte strafmaat en strafuitvoering zijn echter cruciaal 
voor het vertrouwen van de burger in justitie, maar ook 
voor de medewerkers van de federale en internationale 
politiediensten, van de partnerdiensten, van de parket-
ten, evenals van de hoven en rechtbanken. Vandaar dat 
wordt geijverd voor sancties die in verhouding staan tot 
de ernst van de misdrijven. Om recidive te beperken zal 
de minister eveneens op de herintegratie van gedeti-
neerden focussen.

Met betrekking tot kindvriendelijke verhoren bevestigt 
ze aan de heer Nuino dat ze maatregelen neemt opdat 
kinderen in een aangepaste setting worden gehoord in 
het bijzijn van een speciaal daartoe opgeleide advocaat. 
Het project dat in de familierechtbank van Gent loopt, 
zal daarbij als basis dienen.

Wat de uitbreiding van de gespecialiseerde kamers 
betreft, werden extra middelen gevraagd ter versterking 



0767/050DOC 56117

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

le pouvoir judiciaire ont été demandés. L’organisation 
concrète relève aussi en partie du Collège des cours et 
tribunaux, compte tenu de l’autonomie de gestion que 
la ministre veut leur conférer.

Pour ce qui est des médecins légistes, il est estimé 
que des autopsies sont pratiquées dans environ 1 à 
2 % des décès. L’objectif européen est de 10 %. Pour 
des raisons évidentes, il est très difficile de fournir des 
chiffres sur les homicides non détectés, puisque, par 
définition, ils n’ont pas été découverts. Les chiffres 
sont donc des estimations. Les experts estiment qu’en 
Belgique, quelque 70 décès suspects et une dizaine 
de meurtres ne sont pas détectés chaque année. Il y 
a actuellement une quarantaine de médecins légistes 
qui exercent dans notre pays. Le métier ne semble pas 
très attrayant pour diverses raisons. La formation dure 
par exemple au moins 11 ans, et il y a déjà eu des pro-
blèmes de paiement des indemnités dans le passé. La 
ministre annonce l’élaboration d’un plan d’action sur les 
frais de justice afin d’accélérer le paiement des experts 
judiciaires en optimisant les procédures de travail et 
l’organisation. Cela profitera également aux médecins 
légistes et pourra rendre la profession plus attrayante.

En tant que ministre de la Justice, elle n’a aucune 
compétence sur des questions comme la durée de la 
formation.

— Coopération internationale et sécurité

La ministre entend encourager en priorité le retour 
des détenus étrangers vers leur pays d’origine. Pour 
ce faire, elle travaillera en étroite collaboration avec les 
ministres de la Migration, de l’Intérieur et des Affaires 
étrangères. Le Maroc, l’Algérie, la Tunisie et l’Albanie 
figurent parmi les pays partenaires prioritaires. Il sera 
dès lors essentiel d’entretenir de bonnes relations avec 
ces pays pour parvenir à des résultats. La ministre pré-
voit donc cette année de rendre visite à plusieurs de 
ces pays pour discuter des dossiers importants pour 
la Belgique. Elle s’y rendra idéalement avec plusieurs 
ministres, comme ce fut le cas au Maroc en 2024, afin 
de transmettre un message clair et univoque. À sa de-
mande, une task force a été mise en place ces dernières 
semaines avec les cabinets et services concernés afin 
d’examiner comment le retour des détenus étrangers 
vers leur pays d’origine pourrait être encouragé tant à 
court qu’à moyen terme. Il s’agira toutefois d’un travail 
de longue haleine.

Pour ce qui est des capacités carcérales à l’étran-
ger, il est encore trop tôt pour se prononcer à ce sujet. 
Différentes pistes seront examinées et des contacts 
bilatéraux seront établis. L’accord de gouvernement ne 

van de rechterlijke macht. De concrete organisatie 
daarvan ligt deels ook bij het College van de hoven en 
rechtbanken, aangezien de minister hun beheersauto-
nomie wil toekennen.

Wat de wetsdokters betreft, wordt geschat dat bij 
ongeveer 1 tot 2 % van de overlijdens een autopsie 
wordt uitgevoerd. Het Europese streefcijfer ligt op 10 %. 
Om evidente redenen is het zeer moeilijk om cijfers te 
leveren over onopgemerkte gevallen van doodslag, 
precies omdat ze niet werden vastgesteld. De cijfers zijn 
dus veeleer ramingen. Volgens de deskundigen blijven 
in België jaarlijks zo’n 70 verdachte overlijdens en een 
tiental moorden onopgemerkt. Momenteel zijn er een 
veertigtal wetsdokters in ons land actief. Om verschei-
dene redenen lijkt het beroep niet zeer aantrekkelijk. 
Zo duurt de opleiding minstens 11 jaar en zijn er in het 
verleden reeds problemen geweest met de uitbetaling 
van de vergoedingen. De minister stelt een actieplan 
inzake de gerechtskosten in uitzicht, waardoor de beta-
ling van de gerechtsdeskundigen moet kunnen worden 
versneld via een optimalisatie van de werkprocedures 
en de organisatie. Ook de wetsdokters zullen daar baat 
bij hebben, waardoor het beroep aantrekkelijker zou 
kunnen worden.

In haar hoedanigheid van minister van Justitie heeft ze 
geen enkele bevoegdheid over de duur van die opleiding.

— De internationale samenwerking en veiligheid

De verdere verhoging van de terugkeer vanuit de 
gevangenissen van buitenlandse gedetineerden is 
voor de minister een prioriteit. Zij zal hiervoor nauw 
samenwerken met de minister bevoegd voor migratie 
en met de ministers bevoegd voor binnenlandse en 
buitenlandse zaken. De prioritaire partnerlanden daarbij 
zijn Marokko, Algerije, Tunesië en Albanië. Een goede 
werkrelatie met die landen is dan ook essentieel om 
tot resultaten te komen. De minister is daarom van 
plan om nog dit jaar naar een aantal van die landen te 
reizen om de dossiers die voor België van belang zijn, 
te bespreken. Idealiter gebeurt dit, zoals met Marokko 
in 2024, met verschillende ministers samen om een 
duidelijke en éénduidige boodschap te brengen. Op haar 
vraag werd met de betrokken kabinetten en diensten de 
voorbije weken een taskforce opgericht om te bekijken 
hoe de terugkeer uit de gevangenissen, zowel op korte 
als op middellange termijn, kan worden verhoogd. Het 
is evenwel een werk van lange adem.

Wat de mogelijke gevangeniscellen in het buitenland 
betreft, is het nog te voorbarig om hierover al concrete 
uitspraken te doen. Er worden verschillende pistes on-
derzocht en bilaterale contacten worden gelegd. In het 



1180767/050DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

mentionne aucun pays, mais parle d’“un État de droit 
européen”. La Belgique pourrait par exemple faire appel 
au Kosovo, comme l’a fait le Danemark, mais d’autres 
pays pourraient être envisagés également. Afin d’avancer 
le plus rapidement possible dans ce dossier, le cabinet et 
les services de la ministre ont déjà entamé une concer-
tation avec leurs collègues chargés de la Migration. Il 
n’existe actuellement que peu de points de référence 
ou de précédents. Le Danemark a conclu un accord 
avec le Kosovo en vue d’y créer une capacité carcérale 
de 300 places. En raison des travaux d’aménagement 
nécessaires pour mettre les cellules en conformité avec 
les normes européennes, cette capacité ne pourra être 
utilisée qu’en 2027. Ce projet a toutefois un coût élevé 
qui a été chiffré à 202 millions d’euros sur une période 
de 10 ans. Les droits fondamentaux seront bien entendu 
respectés dans ce cadre. C’est la raison pour laquelle 
l’accord de gouvernement parle d’un accord avec un 
État de droit européen. La ministre estime que nul ne 
s’opposera en principe à la volonté de sortir les détenus 
sans titre de séjour des prisons belges déjà surpeuplées 
pour les renvoyer vers leur pays d’origine. Elle rappelle 
que 31 % de l’ensemble des détenus sont des personnes 
séjournant illégalement en Belgique, une situation que 
la ministre qualifie d’intenable.

La Sûreté de l’État (VSSE) sera renforcée, confor-
mément à l’accord de gouvernement, de manière à lui 
permettre de remplir ses missions dans un monde tou-
jours plus complexe. Concrètement, il s’agit de finaliser 
les projets de réforme en cours, tels que:

• la création d’un statut unique du personnel pour la 
VSSE afin que tous les collaborateurs bénéficient des 
mêmes droits et obligations;

• la consolidation du nouveau modèle d’investigation, 
de la réforme de l’IT et de la nouvelle base de données 
de la VSSE;

• le déménagement de la VSSE dans un nouveau 
bâtiment.

Il s’agit également, par exemple, d’adapter le cadre 
juridique afin:

• de permettre à la VSSE de perturber activement 
les menaces;

• de faciliter l’exploitation des informations classifiées 
détenues par la VSSE dans le cadre de procédures 
judiciaires et administratives (cf. procédures d’asile);

regeerakkoord worden geen landen genoemd, maar 
gesproken van “een Europese rechtsstaat”. Hierbij kan 
worden gedacht aan landen als Kosovo, naar Deens 
voorbeeld, maar ook andere landen worden bekeken. 
Om hier zo snel mogelijk werk van te maken, zijn haar 
kabinet en diensten al in overleg getreden met hun 
collega’s van migratie. Er zijn op dit moment weinig re-
ferentiepunten of precedenten. Denemarken heeft een 
akkoord met Kosovo voor een gevangeniscapaciteit van 
300 plaatsen. Omwille van de noodzakelijke aanpas-
singswerken teneinde de cellen conform de Europese 
normen te maken, zal deze capaciteit pas in 2027 in 
gebruik kunnen worden genomen. Dit project heeft een 
aanzienlijk prijskaartje: het is begroot op 202 miljoen 
euro, over 10 jaar. In deze context zullen de grondrech-
ten uiteraard worden gerespecteerd. Daarom wordt in 
het regeerakkoord gesproken over een akkoord met 
een Europese rechtsstaat. De minister meent dat er 
geen principieel verzet is tegen de ambitie om mensen 
zonder papieren die in de Belgische, al overbevolkte 
gevangenissen, vastzitten terug te sturen. Zij herinnert 
eraan dat 31 % van al de gevangenen illegalen zijn, wat 
een onhoudbare situatie is.

Opdat ze haar opdrachten in een steeds complexere 
wereld kan waar maken, zal overeenkomstig het re-
geerakkoord de Veiligheid van de Staat (VSSE) worden 
versterkt. Concreet gaat het om het afwerken van de 
lopende hervormingsprojecten, zoals:

• de creatie van één personeelsstatuut voor de VSSE 
zodat alle medewerkers dezelfde rechten en plichten 
hebben;

• het consolideren van het nieuwe onderzoeksmodel, 
de IT-hervorming en de nieuwe databank van de VSSE;

• de verhuis van de VSSE naar een nieuw gebouw.

Ook gaat het om bijvoorbeeld de aanpassing van het 
juridisch kader:

• om het de VSSE wettelijk mogelijk te maken om zelf 
actief dreigingen te verstoren;

• om geclassificeerde informatie waarover de VSSE 
beschikt makkelijker bruikbaar te maken in het kader 
van gerechtelijke en administratieve procedures (cf. 
asielprocedures);



0767/050DOC 56119

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

• d’étendre l’usage des méthodes spéciales de ren-
seignement, notamment dans le but de les appliquer 
aussi à l’étranger.

En réponse à la question de M. Van Hecke sur les 
organisations sectaires, la ministre indique que la VSSE 
considère actuellement cette menace comme moins 
prioritaire que les autres. Ce choix, validé par le Conseil 
national de sécurité, ne signifie cependant en aucun cas 
que cette menace est ignorée. La VSSE poursuit sa 
collaboration avec le CIAOSN (Centre d’information et 
d’avis sur les organisations sectaires nuisibles) et répond 
aux sollicitations de ce dernier. La VSSE estime égale-
ment qu’il est nécessaire de faire preuve de vigilance 
lors du suivi des mouvements sectaires, en particulier 
lorsqu’ils poursuivent des intérêts politiques ou bafouent 
les droits fondamentaux de leurs membres. Cependant, 
chaque service de renseignement et de sécurité doit 
faire des choix. Les choix de la VSSE reposent sur des 
critères objectifs et sur les circonstances actuelles. Les 
mouvements sectaires ont donc jusqu’à présent été 
considérés comme moins prioritaires que les autres 
menaces auxquelles le service doit aujourd’hui se consa-
crer activement.

La ministre souligne le rôle crucial de la commissaire 
nationale aux drogues dans l’approche en chaîne indis-
pensable à la lutte contre la criminalité organisée liée 
à la drogue. Le commissariat peut mobiliser différents 
acteurs et établir des liens entre eux. Selon la ministre, 
la prévention fait partie intégrante de cette approche 
en chaîne. À cet égard, elle adhère donc à l’approche 
de la commissaire aux drogues. Les nombreux plans 
et stratégies qui existent déjà dans le cadre de la lutte 
contre le crime organisé en sont un bon exemple. Dans 
son intervention, Mme Dillen a évoqué le Plan Canal, 
initialement élaboré pour lutter contre le terrorisme, mais 
il existe aussi d’autres plans, tels que le Stroomplan. Il 
n’est pas prévu que la commissaire aux drogues soit 
chargée de la mise en œuvre de ces plans. Toutefois, 
le commissariat pourra regrouper ces différents plans 
en une stratégie cohérente et globale de lutte contre 
la criminalité liée à la drogue, qui permettrait d’avoir 
une vision d’ensemble et de favoriser une approche 
coordonnée. La commissaire aux drogues a également 
formulé des propositions concernant le principe du 
“follow the value” visant à retracer et à confisquer les 
avoirs criminels. Ces avoirs pourraient en effet ensuite 
être réinvestis pour renforcer les services de sécurité et 
intensifier la lutte contre la criminalité liée à la drogue, 
conformément aux engagements de l’accord de gou-
vernement. Cette question fera l’objet de discussions 
au sein du gouvernement.

La ministre répète qu’une justice crédible est aussi une 
justice qui exécute les peines prononcées de manière 

• om het gebruik van de bijzondere inlichtingenmetho-
des uit te breiden, bijvoorbeeld om deze ook te kunnen 
toepassen in het buitenland.

Verwijzend naar de vraag van de heer Van Hecke 
inzake de sektarische organisaties, beaamt de minis-
ter dat voor de VSSE deze dreiging vandaag minder 
prioriteit geniet dan andere dreigingen. Die keuze werd 
gevalideerd door de Nationale Veiligheidsraad. Minder 
prioritair wil echter niet zeggen geen aandacht. De VSSE 
werkt vandaag nog steeds samen met het IACSSO, het 
Informatie- en Adviescentrum inzake Schadelijke en 
Sektarische Organisaties en reageert op vragen van die 
instelling. De VSSE meent ook dat waakzaamheid op 
het vlak van de opvolging van sektarische bewegingen 
nodig is. Zeker daar waar sekten ook politieke belangen 
nastreven of de grondrechten van hun leden niet res-
pecteren. Maar elke inlichtingen- en veiligheidsdienst 
moet keuzes maken. De VSSE baseert die keuzes op 
objectieve criteria en op basis van de realiteit vandaag. 
Tot op heden maakt dit dat sektarische bewegingen 
minder prioritair zijn dan de andere dreigingen waarop 
de dienst vandaag actief dient te zijn.

De minister benadrukt de cruciale rol van de nationale 
drugscommissaris in de ketenbenadering die in de strijd 
tegen de georganiseerde drugscriminaliteit nodig is. Het 
commissariaat kan verschillende actoren samenbren-
gen en schakels verbinden. Preventie maakt volgens 
de minister absoluut deel uit van die ketenaanpak en 
daarin volgt zij dan ook de drugscommissaris. Een goed 
voorbeeld zijn de talrijke plannen en strategieën die nu 
al bestaan in de strijd tegen de georganiseerde crimina-
liteit. Mevrouw Dillen verwees in haar betoog naar het 
Kanaalplan dat initieel was opgesteld in de strijd tegen 
terrorisme, maar er zijn ook bijvoorbeeld het Stroomplan 
en verschillende andere plannen. Het is niet zo dat de 
drugscommissaris verantwoordelijk wordt voor de uit-
voering van die plannen. Wel kan het commissariaat die 
verschillende plannen samenbrengen in één coherente 
en alomvattende strategie tegen de drugscriminaliteit, 
zodat door de bomen het bos kan worden gezien, en 
een gecoördineerde aanpak kan worden benaarstigd. 
De drugscommissaris heeft ook voorstellen gedaan 
over de zogenaamde “follow the value” om crimineel 
vermogen in kaart te brengen en in beslag te nemen. 
Die middelen zouden dan inderdaad kunnen worden 
gebruikt voor de versterking van de veiligheidsdiensten 
en de verdere strijd tegen de drugscriminaliteit, zoals 
bepaald in het regeerakkoord. De discussie daarover 
zal verder binnen de regering worden gevoerd.

De minister herhaalt dat een geloofwaardige justitie 
een justitie is die de opgelegde straffen ook effectief 
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effective. Chaque condamné doit subir le poids de sa 
peine dans un court délai. Toutefois, la surpopulation 
carcérale actuelle impose une approche pragmatique. 
Une exécution effective des peines n’est possible que 
lorsque la capacité d’accueil est suffisante. Par consé-
quent, des mesures visant à créer une capacité sup-
plémentaire et à lutter contre l’impunité seront prises au 
cours de cette législature.

Il va sans dire que les frais de détention sont élevés. 
Ceux qui tirent profit de la criminalité doivent payer. C’est 
une simple question d’équité. Ce mécanisme est inédit et 
doit faire l’objet d’une analyse approfondie, notamment 
sur le plan juridique. À ce stade, le système des frais 
de justice peut servir d’inspiration. Il est évident que 
les victimes et les autres parties lésées doivent être 
indemnisées en priorité, de sorte que personne ne soit 
laissé pour compte. Il convient également de se faire 
une idée précise des avoirs criminels de l’intéressé.

Concernant la problématique de la radicalisation et 
du terrorisme, la ministre précise que l’accord de gou-
vernement prévoit de plaider au niveau européen pour la 
création d’une liste noire des prédicateurs de haine, à qui 
l’accès au territoire des États membres sera refusé. La 
ministre ne peut toutefois pas anticiper la manière dont 
cette discussion se déroulera au niveau européen, ni 
l’attitude des autres États membres à cet égard. Compte 
tenu du droit à la libre circulation des personnes, une 
approche commune au niveau européen est souhaitable.

En réponse à la question de M. Van Hoecke concer-
nant les foreign terrorist fighters, la ministre précise 
que l’accord de gouvernement est clair: ils doivent de 
préférence être jugés dans le pays où les infractions 
ont été commises. Il ne peut être envisagé de les juger 
en Belgique que si des poursuites locales ne sont pas 
possibles. Bien entendu, le gouvernement se tient 
informé de toute l’actualité internationale, y compris de 
l’évolution rapide de la situation en Syrie.

M. Goffin a évoqué une guerre contre les trafiquants 
de drogue. Bien que la qualification de “guerre” puisse 
être débattue, la ministre mène, en collaboration avec le 
ministre de la Sécurité et de l’Intérieur, une lutte acharnée 
contre le trafic de drogue et, plus largement, contre le 
crime organisé. Cela nécessite la mise en œuvre des 
autres mesures contenues dans l’exposé d’orientation 
politique, telles que l’aggravation des peines, mais 
aussi l’amélioration de la procédure pénale ou encore 
le renforcement de l’exécution des peines.

Plusieurs mesures précises peuvent être évoquées 
en ce qui concerne la lutte contre les armes illégales 
utilisées par les organisations criminelles. Tout d’abord, 
le renforcement de l’Institut National de Criminalistique 

uitvoert. Elke veroordeelde moet op korte termijn zijn 
straf voelen. Tegelijk dwingt de huidige overbevolking 
tot realisme. Een effectieve uitvoering van de straffen is 
enkel mogelijk wanneer er capaciteit is. Net daarom zullen 
tijdens deze legislatuur maatregelen worden genomen 
om bijkomende capaciteit te creëren en straffeloosheid 
tegen te gaan.

Het hoeft geen betoog dat de detentiekosten hoog 
zijn. Het laten betalen van diegenen die profiteren van 
criminaliteit is een maatregel van rechtvaardigheid. Dit 
mechanisme is nieuw en moet grondig worden geana-
lyseerd, met name op juridisch vlak. In dit stadium kan 
inspiratie worden gehaald uit het systeem van gerechts-
kosten. Uiteraard is het zo dat eerst de slachtoffers en 
andere schade moet worden vergoed, zodat niemand 
in de kou blijft staan. Ook moet een goed zicht worden 
gekregen op het vermogen van de betrokkene crimineel.

Inzake de problematiek van de radicalisering en het 
terrorisme verduidelijkt de minister dat in het regeerak-
koord werd afgesproken om op Europees niveau te 
pleiten voor een zwarte lijst voor haatpredikers, aan wie 
de toegang tot het grondgebied van EU-lidstaten zou 
worden geweigerd. De minister kan echter niet vooruit-
lopen op hoe deze discussie op Europees niveau zal 
verlopen en wat de houding van de andere lidstaten zal 
zijn. Gelet op het vrij verkeer van personen is hier een 
Europese aanpak evenwel aangewezen.

Inzake de foreign terrorist fighters waarover de heer 
Van Hoecke een vraag stelde, stelt de minister dat het 
regeerakkoord duidelijk is: zij worden bij voorkeur berecht 
in het land waar ze hun misdaden hebben begaan. Enkel 
wanneer lokale berechting niet mogelijk is, kan overwogen 
worden om hen in België te berechten. Uiteraard volgt 
de regering alle evoluties in de wereld op, met inbegrip 
van de evolutie in Syrië die snel verandert.

De heer Goffin maakte gewag van een oorlog tegen 
de drugssmokkelaars. Men kan discussiëren over de 
kwalificatie als oorlog, maar de minister – in samen-
werking met de minister van Veiligheid en Binnenlandse 
Zaken – voert een oorlog tegen de drugshandel en 
algemener tegen de georganiseerde criminaliteit. Dat 
vereist de uitvoering van de overige maatregelen in de 
beleidsverklaring, waaronder de strafverzwaring, maar 
ook de verbetering van de strafprocedure of ook nog de 
betere strafuitvoering.

Inzake de strijd tegen illegale wapens die door crimi-
nele organisaties worden gebruikt, kan op een aantal 
specifieke maatregelen worden gewezen. Ten eer-
ste zal de versterking van het Nationaal Instituut voor 
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et de Criminologie permettra d’augmenter le nombre 
d’enquêtes balistiques sur les armes utilisées. Cela 
contribuera également à améliorer les identifications 
ainsi que les liens entre les dossiers. En parallèle, un 
renforcement des polices judiciaires fédérales en charge 
des enquêtes sur le trafic d’armes est également prévu, 
de même qu’une consolidation de la direction centrale 
de lutte contre la criminalité organisée au sein de la 
Police Judiciaire. Sur les 15 renforts demandés par la 
PJF Bruxelles pour lutter contre la criminalité organisée, 
7 ont été affectés au trafic d’armes. Ces actions visent 
à perfectionner l’expertise, à améliorer l’image de la 
lutte contre ce phénomène et à renforcer la coordina-
tion des informations recueillies, tant au niveau national 
qu’international, notamment avec Europol. Il est en effet 
essentiel de souligner que les armes utilisées par les 
organisations criminelles proviennent généralement de 
circuits illégaux: soit elles sont détournées du circuit 
légal, en contournant la démilitarisation ou en conver-
tissant des pistolets d’alarme par exemple, soit elles 
sont volées ou encore proviennent de l’étranger via des 
canaux variés, y compris des anciennes armes utilisées 
dans des conflits armés.

Concernant les disruptions ou perturbations que la 
Sûreté de l’État peut mener, la possibilité de mener des 
disruptions ou des perturbations impliquent un change-
ment fondamental pour la VSSE. Si la VSSE dispose 
d’informations sur une infraction – qu’il s’agisse de 
terrorisme, d’espionnage, d’ingérence etc. – elles sont 
transmises à la police et à la justice, qui agiront alors 
en conséquence. Dans de nombreux cas cependant, 
la menace constatée ne constitue pas une infraction et 
il est compliqué de l’arrêter ou de la réduire par la voie 
judiciaire. À ce moment-là, la VSSE doit être capable 
de faire plus qu’uniquement récolter de l’information. 
La ministre a eu un premier entretien avec l’Adminis-
tratrice générale de la Sûreté de l’État, qui a bien sûr 
aussi porté sur la manière dont la VSSE allait pouvoir 
agir dans ces cas-ci. Les discussions ont également 
accordé une attention particulière aux mécanismes de 
contrôle qui existent déjà aujourd’hui pour les méthodes 
particulières de collecte des données (MPR) et qui 
devront être développés en cas de développement du 
concept “disruption/perturbation”. Dans le cadre des 
MPR, il existe un contrôle a priori par une commission 
indépendante de trois magistrats et a posteriori, par 
le Comité permanent R, dirigé par ce Parlement. Cet 
exemple peut être une source d’inspiration pour les 
méthodes de contrôle des méthodes disruptives. La VSSE 
va dans un premier temps enquêter en interne sur les 
besoins et les opportunités d’une action perturbatrice, 
sur le moment où cela peut se produire, sur la manière 

Criminalistiek en Criminologie tot gevolg hebben dat 
meer ballistische onderzoeken naar de gebruikte wa-
pens kunnen worden gevoerd. Zulks zal de identificatie 
ten goede komen en meer verbanden tussen dossiers 
voor het voetlicht brengen. Gelijklopend daarmee zijn 
er plannen om de federale gerechtelijke politiedien-
sten belast met de onderzoeken naar wapenhandel 
te versterken en om binnen de gerechtelijke politie de 
Centrale directie van de bestrijding van de zware en 
georganiseerde criminaliteit te consolideren. Van de 
15 versterkingen die de FGP Brussel had gevraagd om 
de georganiseerde criminaliteit te bestrijden, werden er 
7 ingezet op wapenhandel. Die acties strekken ertoe de 
expertise te perfectioneren, het imago van de strijd tegen 
dit verschijnsel te verbeteren en de coördinatie van de 
verzamelde informatie te versterken, zowel nationaal 
als internationaal, in het bijzonder met Europol. Het is 
immers essentieel te benadrukken dat de wapens die 
door criminele organisaties worden gebruikt, over het 
algemeen afkomstig zijn uit illegale circuits: ofwel worden 
ze onttrokken aan het legale circuit, waarbij bijvoorbeeld 
de buitengebruikstelling wordt omzeild of alarmpistolen 
worden omgebouwd; ofwel worden ze gestolen of komen 
ze via verschillende kanalen het land binnen vanuit het 
buitenland, waarbij het ook gaat om oude wapens die 
in gewapende conflicten werden gebruikt.

Inzake de disruptie- of verstoringsacties waartoe de 
Veiligheid van de Staat kan overgaan, zij erop gewezen 
dat zulks een fundamentele verandering in de handelwijze 
van de VSSE betekent. Wanneer de VSSE informatie 
heeft over een misdrijf – terrorisme, spionage, inmenging 
enzovoort – wordt die doorgespeeld aan de politie en 
aan het gerecht, die dienovereenkomstig handelen. In 
veel gevallen vormt de bedreiging echter geen strafbaar 
feit en is het ingewikkeld om die via het gerecht te doen 
stoppen of afnemen. Op dat ogenblik moet de VSSE 
meer kunnen doen dan louter informatie verzamelen. 
De minister heeft een eerste gesprek gehad met de 
administrateur-generaal van de Veiligheid van de Staat, 
waarbij het natuurlijk ook ging over hoe de VSSE zou 
kunnen gaan optreden in dergelijke gevallen. Er werd ook 
bijzondere aandacht besteed aan de controlemechanis-
men die thans al bestaan met betrekking tot de bijzondere 
opsporingsmethoden (BOM) en die voort zullen moeten 
worden uitgewerkt als het concept ‘ontwrichting/disruptie 
wordt ontwikkeld. Bij de BOM is er een controle a priori 
door een onafhankelijke commissie bestaande uit drie 
magistraten en a posteriori door het Vast Comité I, dat 
door dit Parlement wordt aangestuurd. Dat voorbeeld 
kan als inspiratiebron dienen voor de werkwijze om de 
disruptiemethoden te controleren. De VSSE zal eerst 
intern onderzoeken wat de behoeften en mogelijkhe-
den zijn voor een verstoringsactie, wanneer die kan 
plaatsvinden, hoe de samenwerking met de politie en 
het gerecht moet verlopen en hoe dat optreden moet 
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dont la coopération avec la police et la justice doit avoir 
lieu et sur la manière dont cela doit être contrôlé, que 
ce soit a priori ou a posteriori. Une analyse comparative 
internationale peut également être réalisée avec d’autres 
services de renseignement de pays de taille comparable.

En ce qui concerne l’apologie du terrorisme, la ministre 
exécutera l’accord de gouvernement qui prévoit l’adapta-
tion du Code pénal en vue de rendre punissable l’apologie 
des organisations figurant sur la liste européenne des 
organisations terroristes.

S’agissant des organisations radicales dangereuses, 
la ministre souligne que la liberté d’association est pri-
mordiale dans une démocratie, mais qu’elle ne saurait 
justifier la propagation d’idées extrémistes. Lorsque des 
individus ou des groupes tiennent des propos extré-
mistes, l’OCAM s’appuie sur une stratégie permettant 
de déterminer, sur la base de critères très concrets, si 
ceux-ci représentent un danger. Le cas échéant, les 
taskforces locales prendront en charge le suivi de la 
situation. Le gouvernement établira un cadre juridique 
visant à interdire des organisations radicales dange-
reuses, telles que le groupe Samidoun, en raison de leurs 
affiliations terroristes ou de leur rôle dans la propagation 
de l’antisémitisme. À cet égard, les informations déjà 
recueillies dans le cadre européen seront exploitées.

La ministre souligne l’importance de la coopération 
européenne et internationale. Elle veillera donc à renfor-
cer ces collaborations, tant sur le plan multilatéral que 
bilatéral. Sur le plan bilatéral, une attention particulière 
sera également accordée aux dossiers de Belges déte-
nus à l’étranger. S’agissant du Cambodge, la ministre 
ne peut pas intervenir dans des dossiers individuels, 
mais elle affirme que ses services et elle-même suivent 
la situation de près.

En ce qui concerne la mesure de la charge de travail 
de la police judiciaire, la ministre indique que l’accord 
de gouvernement prévoit d’aligner le cadre de la PJF 
d’Anvers sur celui de la PJF de Bruxelles. La PJF d’Anvers 
compte 498 collaborateurs sur un cadre de 550 postes, 
tandis que celle de Bruxelles en compte 673 sur un 
cadre de 774 postes. L’intention est de compléter les 
cadres du personnel, mais la tâche est particulièrement 
ardue, même lorsque les budgets le permettent. Tous 
les efforts seront déployés pour y parvenir. Il sera en 
outre procédé à une mesure de la charge de travail. 
Une fois celle-ci réalisée, le cadre sera complété si 
nécessaire. Le budget de la police judiciaire fédérale 
relève de la compétence du ministre de la Sécurité et 
de l’Intérieur, mais la ministre, qui partage cette tutelle, 
continuera de suivre de près l’affectation concrète des 
moyens, conformément aux dispositions de l’accord de 
gouvernement.

worden gecontroleerd, zowel a priori als a posteriori. 
Er kan ook een internationale vergelijkende analyse 
worden uitgevoerd met andere inlichtingendiensten in 
landen van vergelijkbare grootte.

Inzake de verheerlijking van het terrorisme zal de 
minister het regeerakkoord uitvoeren dat bepaalt dat het 
Strafwetboek zal worden aangepast om de verheerlijking 
strafbaar te stellen van organisaties die opgenomen 
zijn op de Europese lijst van terroristische organisaties.

Met betrekking tot de gevaarlijke radicale organisaties 
merkt de minister op dat de vrijheid van vereniging zeer 
belangrijk is in een democratie, zonder zo ver te gaan 
dat ze de verspreiding van extremistische ideeën toelaat. 
Wanneer personen of groepen extremistische uitspraken 
doen, is er een strategie van het OCAD die op basis van 
zeer concrete criteria bepaalt of een persoon of groep 
problematisch is. Indien dat het geval is, zullen de lokale 
taskforces dit opvolgen. De regering zal een juridisch 
kader instellen dat het mogelijk maakt om gevaarlijke 
radicale organisaties zoals Samidoun te verbieden op 
grond van hun banden met het terrorisme of hun rol in 
de verspreiding van het antisemitisme. Hierbij wordt 
gebruik gemaakt van de reeds beschikbare informatie 
in de Europese context.

De minister benadrukt dat Europese en internationale 
samenwerking cruciaal is. Ze zal zich dus inspannen om 
deze samenwerkingen te versterken, zowel op multilateraal 
als op bilateraal vlak. Bij de bilaterale samenwerkingen 
zal ook bijzondere aandacht gaan naar dossiers waar 
Belgen in het buitenland in detentie verblijven. Wat het 
voorbeeld van Cambodja betreft, kan de minister niet 
ingaan op individuele dossiers maar deelt ze mede dat 
zij en haar diensten de situatie van nabij opvolgen.

Inzake de werklastmeting van de gerechtelijke politie 
stipt de minister aan dat het regeerakkoord de FGP 
Antwerpen en de FGP Brussel wil gelijktrekken. De FGP 
Antwerpen telt 498 personeelsleden op een personeels-
kader van 550. De FGP Brussel telt 673 personeelsleden 
op een personeelskader van 774. Het is de bedoeling om 
de personeelskaders op te vullen, maar dit is een zeer 
moeilijke opdracht, zelfs wanneer de budgetten voor-
zien zijn. Dit zal naar beste vermogen gedaan worden. 
Daarnaast zal de werklastmeting gestart worden. Na de 
werklastmeting zal het kader aangevuld worden waar 
nodig. Het budget van de federale gerechtelijke politie 
is een bevoegdheid van de minister van Veiligheid en 
Binnenlandse Zaken, maar de minister zal de traditie 
verderzetten als co-voogdijminister van zeer nabij toe 
te zien op de concrete besteding van het budget, zoals 
het regeerakkoord eveneens bepaalt.
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La coopération avec les Émirats arabes unis en matière 
pénale est et restera essentielle. La ministre a déjà 
entamé des concertations avec les autorités émiriennes 
et espère, si possible, se rendre dans la région pour 
réaffirmer l’engagement du gouvernement belge. Il est 
inacceptable que des conflits de territoire éclatent à 
Bruxelles, sous le feu des armes de guerre, tandis que 
les commanditaires se prélassent tranquillement au bord 
d’une piscine à Dubaï. Il est essentiel de maintenir la 
sécurité en Belgique.

Concernant le marché de la drogue, la ministre recon-
naît qu’il faut lutter non seulement contre l’offre, mais 
aussi contre la demande. La société doit oser s’interroger 
sur la consommation de drogues. Les consommateurs 
récréatifs ne se posent peut-être pas ces questions, mais 
ils devraient néanmoins réfléchir à la manière dont ils 
contribuent au trafic et aux violences liées à la drogue. 
La ministre s’engagera, aux côtés de tous les acteurs 
concernés, au fédéral et au niveau des entités fédérées, 
à agir sur la demande et la prévention.

— Sécurité routière

Concernant la consultation de la banque-carrefour 
Mercurius par la police, la ministre indique que la consul-
tation en temps réel des interdictions de conduire est 
actuellement active pour la police et intégrée dans 
l’application Focus. Cependant, il reste quelques bugs 
qui n’ont pas été décrits en détail par le passé, ce qui 
rend les informations en temps réel moins fiables. Ces 
points perfectibles seront analysés en 2025 et 2026 et 
examinés en collaboration avec la police et le SPF Mobilité 
selon le principe de la co-création, afin de garantir une 
utilisation correcte de la banque-carrefour Mercurius. 
D’autres optimisations de la banque-carrefour Mercurius 
seront également élaborées de manière co-créative. Ces 
initiatives en matière de sécurité routière seront également 
reprises dans le Plan d’action du Fonds de la sécurité 
routière 2025-2026, qui sera prochainement soumis au 
gouvernement par le SPF Justice, le SPF Intérieur et 
le SPF Mobilité.

La possibilité de prévoir des institutions pénitentiaires 
distinctes pour les auteurs d’infractions de roulage a été 
discutée à plusieurs reprises. L’accord de gouvernement 
prévoit en effet la différenciation des maisons de détention 
en fonction de certains groupes cibles. L’exposé d’orien-
tation politique indique que le gouvernement augmentera 
le nombre de places dans les centres de détention et 
de transition en se concentrant sur les courtes peines. 
En outre, il indique clairement que, dans l’intérêt d’un 
meilleur accompagnement et d’une meilleure réinser-
tion, il procèdera à une différenciation des maisons de 
détention en fonction de certains groupes cibles, par 
exemple pour les primo-délinquants, les jeunes adultes, 

De samenwerking in strafzaken met de Verenigde 
Arabische Emiraten is en blijft cruciaal. De minister 
heeft reeds overleg gepleegd met de regering van de 
Verenigde Arabische Emiraten. Indien mogelijk, hoopt 
de minister om de regio te kunnen bezoeken om de 
ernst van de Belgische regering te benadrukken. Het 
is onaanvaardbaar dat in Brussel met oorlogswapens 
territoriumoorlogen worden uitgevochten terwijl de op-
drachtgevers onbezorgd aan het zwembad liggen in 
Dubai. Het is cruciaal om België veilig te houden.

Wat de drugsmarkt betreft, is de minister het eens 
dat niet enkel het aanbod maar ook de vraag naar drugs 
bestreden moeten worden. De samenleving moet zich 
vragen durven stellen bij het drugsgebruik. Recreatieve 
druggebruikers stellen zich die vragen misschien niet, 
maar zouden ook moeten reflecteren over hoe zij bij-
dragen tot de keten van drugshandel en drugsgeweld. 
De minister zal zich inzetten met alle betrokken actoren 
op federaal en deelstatelijk niveau om in te grijpen op 
de vraagzijde en op preventie.

— Verkeersveiligheid

Inzake de raadpleging van de Mercurius-kruispuntbank 
door de politie geeft de minister mee dat momenteel 
de realtime consultatie van rijverboden actief is bij de 
politie en geïntegreerd is in de Focus-app. Er zijn echter 
nog enkele bugs die in het verleden niet grondig zijn 
beschreven, wat resulteert in minder betrouwbare real-
time informatie. Deze werkpunten worden in 2025 en 
2026 geanalyseerd en samen met de politie en de 
FOD Mobiliteit uitgewerkt volgens het principe van co-
creatie, teneinde een correct gebruik van de Mercurius-
kruispuntbank te verzekeren. Verder worden ook andere 
optimalisaties aan de Mercurius-kruispuntbank in co-
creatie uitgewerkt. Deze initiatieven voor verkeersvei-
ligheid worden tevens hernomen in het Actieplan voor 
het verkeersveiligheidsfonds 2025-2026 dat binnenkort 
aan de regering zal voorgelegd worden vanuit de FOD’s 
Justitie, Binnenlandse Zaken en Mobiliteit.

De mogelijkheid van afzonderlijke penitentiaire instel-
lingen voor personen die verkeersinbreuken gepleegd 
hebben, kwam enkele malen aan bod. Het regeerakkoord 
voorziet inderdaad in de differentiatie van detentiehuizen 
op basis van bepaalde doelgroepen. In de beleidsverkla-
ring wordt vermeld dat de regering het aantal plaatsen in 
detentie- en transitiehuizen zal uitbreiden en dit gericht 
op kortgestraften. Daarnaast wordt duidelijk vermeld dat 
in functie van een betere begeleiding en re-integratie 
eveneens ingezet wordt op een differentiatie van de-
tentiehuizen op basis van bepaalde doelgroepen, zoals 
personen die een eerste misdrijf hebben begaan, jong-
volwassenen, psychisch kwetsbaren, ouders met kind en 
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les personnes mentalement vulnérables, et les parents 
avec enfants et les femmes. Cette différenciation sera 
coordonnée avec les services de soutien disponibles 
au niveau régional afin que ces structures s’inscrivent 
dans le tissu sociétal. La ministre tiendra compte de la 
suggestion de M. D’Haese de considérer les auteurs 
d’infractions de roulage comme un groupe cible spéci-
fique. Elle examinera l’opportunité de le faire en fonction, 
entre autres, de l’offre de services de soins adaptés.

Le parquet de la sécurité routière a été créé en 2021 et 
il est pleinement opérationnel depuis 2022. Il employait 
initialement 48 personnes et en emploie aujourd’hui 52. 
En outre, 14 équivalents temps plein sont prévus pour le 
traitement des recouvrements immédiats et les infrac-
tions à l’article 67ter. Le parquet de la sécurité routière 
est responsable du traitement de toutes les perceptions 
immédiates, les infractions à l’article 67ter, des certificats 
étrangers et des autres infractions de roulage traitées 
numériquement et de manière uniforme.

Le gouvernement fédéral s’est fermement engagé à 
mettre en œuvre une stratégie de sécurité routière déci-
sive et ambitieuse pour lutter contre les récidivistes en 
matière de roulage. Cela signifie que les contrevenants 
seront traités plus rapidement et plus sévèrement, l’accent 
étant clairement mis sur la lutte contre les récidivistes 
ayant commis des infractions graves. L’application de la loi 
sera fondée sur l’analyse de données, en accordant une 
attention particulière aux lieux et aux créneaux horaires 
à risque, afin d’éviter l’arbitraire et de prévenir les pièges. 
Cela signifie que les efforts seront principalement axés 
sur les contrevenants notoires et non sur les conducteurs 
qui ne commettent qu’une infraction mineure. En outre, 
une gestion nationale ne sera possible que si toutes les 
infractions de roulage sont incluses dans un système 
centralisé. Toutes les infractions de roulage, y compris 
celles qui relèvent du droit administratif (sanctions admi-
nistratives communales ou régionales pour les infractions 
de roulage), devront être incluses dans cette banque 
de données dite des récidivistes afin de déterminer si 
la mesure visant la récidive doit être imposée. Pour ce 
faire, il faudra tenir compte des compétences régionales 
en matière de sanctions administratives et de la liaison 
avec les banques de données régionales/communales. 
En outre, il conviendra de relier les amendes pénales 
régionales des entités fédérées au système fédéral pour 
permettre une poursuite pénale ultérieure. Il conviendra 
également d’optimiser la banque de données en tenant 
compte des recommandations de la Cour des comptes. 
Il s’agira notamment de réduire le délai entre la décision 
du juge et le début de la déchéance effective du droit 
de conduire en optimisant les processus (numériques) 
sous-jacents. Par ailleurs, une meilleure prise en charge 
des infractions de roulage mineures permettrait de 
libérer des capacités au sein des tribunaux de police. 

vrouwen. Dit zal afgestemd worden op het hulpaanbod 
in de regio om verankerd te zijn in het maatschappelijk 
weefsel. De minister neemt de suggestie van de heer 
D’Haese om de plegers van verkeersinbreuken als 
specifieke doelgroep te beschouwen mee. Ze zal de 
opportuniteit ervan onderzoeken in functie van onder 
andere een aangepast zorgaanbod.

Het parket voor de verkeersveiligheid is in 2021 op-
gericht en is sinds 2022 volledig operationeel. Het is 
gestart met 48 medewerkers, wat ondertussen werd 
uitgebreid naar 52 medewerkers vandaag. Bijkomend zijn 
er 14 voltijdsequivalenten voorzien voor de verwerking 
van onmiddellijke inningen en “artikel 67ter-inbreuken”. 
Het parket voor de verkeersveiligheid is verantwoordelijk 
voor de afhandeling van alle onmiddellijke inningen, 
artikel 67ter, buitenlandse certificaten en andere verkeer-
sinbreuken die digitaal en uniform worden afgehandeld.

Inzake de recidive in het verkeer zet de federale 
regering sterk in op een kordate en ambitieuze ver-
keersveiligheidsstrategie. Dit houdt in dat verkeers-
overtreders sneller en strikter worden aangepakt, met 
een duidelijke focus op de aanpak van recidivisten van 
zware feiten. De handhaving gebeurt datagericht, met 
specifieke aandacht voor risicoplaatsen en tijdsvorken, 
om willekeur te vermijden en valkuilen te voorkomen. 
Dit betekent dat de inspanningen vooral worden gericht 
op notoire verkeerscriminelen en niet op bestuurders 
die slechts een beperkte overtreding begaan. Verder 
is een nationale aanpak enkel mogelijk als alle ver-
keersinbreuken worden opgenomen in een gecentra-
liseerd systeem. Alle verkeersinbreuken, inclusief de 
verkeersinbreuken die administratiefrechtelijk worden 
afgehandeld (gemeentelijke of regionale administratieve 
sancties inzake verkeersinbreuken) dienen te worden 
opgenomen in deze zogenaamde veelplegersdatabank 
om te kunnen bepalen of de recidivemaatregel dient 
opgelegd te worden. Hiervoor dient rekening gehouden 
te worden met de gewestelijke bevoegdheden inzake 
administratieve sancties en met de koppeling aan de 
gewestelijke/gemeentelijke databanken. Daarnaast is 
een aansluiting van regionale (strafrechtelijke) boetes 
vanuit de deelstaten aan het federale systeem voor 
verdere vervolging vanuit de strafrechtsketen vereist. 
Tevens is een optimalisatie van de Mercurius-databank 
noodzakelijk, waarbij de aanbevelingen van de audit van 
het Rekenhof in rekening worden gebracht. Concreet 
wordt ingezet op de vermindering van de doorlooptijd 
tussen de uitspraak van de rechter en de start van het 
effectieve verval van het recht tot sturen door de achterlig-
gende (digitale) processen te optimaliseren. Verder kan 
capaciteit vrijgemaakt worden op de politierechtbanken 
door kleinere verkeersovertredingen efficiënter af te 
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Ceux-ci pourraient ainsi se concentrer sur les infractions 
de roulage graves. Il s’agit de déterminer comment les 
amendes pénales relatives aux infractions de roulage 
pourraient être encodées et traitées plus efficacement. 
Ces initiatives seront mises en œuvre sur le plan infor-
matique, ce qui signifie que moins de dossiers seront 
transmis au tribunal et que du temps sera libéré pour 
examiner les infractions de roulage graves devant le 
tribunal.

En ce qui concerne le fonds des amendes routières, 
la ministre observe que le principe de l’autofinancement 
peut motiver les organisations à organiser des services 
de qualité. La matière “Circulation” semble appropriée à 
cet effet, car la perception des amendes peut facilement, 
et à moindre coût, être informatisée, étant donné qu’il 
s’agit d’un processus de masse qui génère rapidement 
des économies d’échelle. Cependant, ce modèle ne 
semble pas adapté à tous les phénomènes criminels. 
On ne peut pas totalement fonder le bon fonctionnement 
de l’État de droit sur un modèle économique, car il man-
querait alors sa cible. La ministre est toutefois favorable 
à la création d’une agence de recouvrement, comme le 
prévoit l’accord de gouvernement, afin de parvenir à une 
meilleure exécution financière des sanctions. La ministre 
se réjouit à l’idée de collaborer avec le SPF Finances 
qui, avec l’Organe central pour la saisie et la confiscation 
dispose de l’expertise nécessaire à cette fin.

— Budget

De nombreux membres ont posé des questions sur le 
budget. Une traduction budgétaire complète de l’accord 
de gouvernement dépasserait le cadre de l’exposé 
d’orientation politique, mais fera l’objet de la prochaine 
note de politique générale. Le budget initial pour 2025 
sera bientôt soumis à la Chambre.

Un programme pluriannuel a été élaboré pour le 
ministère de la Justice selon la technique de la provision 
interdépartementale. Dans ce cadre, le pourcentage 
alloué à la justice croîtra pour atteindre 33,5 millions en 
2025 (la demande de moyens complémentaires n’ayant 
pas encore été intégrée à ce stade). En 2026, le chiffre 
sera de 45 millions; en 2027, de 90 millions; et en 2028 
et 2029, de chaque fois 202,5 millions. Les questions 
des membres et les ambitions qu’elles révèlent sou-
tiennent la demande de financement complémentaire 
de la ministre.

Concernant la nécessaire transparence en matière de 
contrats de gestion, la ministre indique que ces contrats 
constituent un bon outil de gestion de l’organisation, 
y compris au sein de la justice, car ils établissent un 
dialogue entre le niveau politique et les services sur 
le financement et les missions, entre lesquels un bon 

handelen. Zo kan de politierechtbank zich bezighouden 
met de zware verkeersdossiers. Zo wordt gekeken hoe 
penale verkeersboeten efficiënter kunnen ingegeven 
en afgehandeld worden. Dergelijke initiatieven worden 
op IT-matig vlak geïmplementeerd, waardoor minder 
dossiers naar de rechtbank doorstromen en ruimte 
wordt vrijgemaakt om zware verkeersovertredingen op 
zitting te bekijken.

Inzake het verkeersboetefonds merkt de minister op 
dat het beginsel van zelffinanciering de organisaties 
kan motiveren om kwaliteitsvolle diensten te verlenen. 
Het gebied “verkeer” lijkt daar geschikt voor, omdat het 
innen van boetes gemakkelijk en tegen geringe kosten 
kan worden geautomatiseerd, aangezien het een mas-
saproces betreft dat snel schaalvoordelen oplevert. 
Dat model lijkt echter niet geschikt voor alle criminele 
verschijnselen. De goede werking van de rechtsstaat kan 
niet volledig berusten op een economisch model, want 
dan schiet een en ander zijn doel voorbij. De minister 
heeft echter wel oren naar de oprichting van een invor-
deringsagentschap, zoals bepaald in het regeerakkoord, 
om te komen tot een betere financiële handhaving van 
de sancties. De minister kijkt uit naar de samenwerking 
met de FOD Financiën, die met het Centraal Orgaan 
voor de Inbeslagneming en de Verbeurdverklaring over 
de nodige expertise beschikt.

— Budget

Talrijke leden hadden vragen over het budget. Een 
volledige budgettaire narekening van het regeerakkoord 
gaat het bestek van de beleidsverklaring te buiten maar 
zal het voorwerp uitmaken van de komende beleidsnota. 
De initiële begroting 2025 zal binnenkort bij de Kamer 
ingediend worden.

Er is een meerjarentraject uitgetekend voor Justitie 
via de techniek van de interdepartementale provisie 
waarbij aan justitie een percentage wordt toegekend in 
een groeischaal die voor 2025 33,5 miljoen bedraagt 
(de vraag om bijkomende middelen is hierin nog niet 
verwerkt). In 2026 gaat het om 45 miljoen; in 2027 om 
90 miljoen en in 2028 en 2029 telkens 202,5 miljoen. De 
vragen van de leden en de ambities die hieruit blijken, 
ondersteunen de vraag om bijkomende middelen die 
de minister heeft gesteld.

Inzake de nodige transparantie in verband met be-
heersovereenkomsten geeft de minister mee dat deze een 
goed instrument van organisatiebeheer zijn, ook binnen 
justitie, want ze openen een dialoog tussen het politieke 
niveau en de diensten over financiering en opdrachten 
waartussen een goed evenwicht moet worden gezocht, 
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équilibre doit être recherché, sans oublier un sens sain 
des réalités. Le défi, lors de l’application de cet instrument, 
est en effet de trouver des critères pertinents qui peuvent 
être inclus dans les contrats de gestion et qui déterminent 
le financement, par exemple la mesure de la charge de 
travail. Il faut concilier la clarté et la flexibilité. Il est encore 
plus important de trouver un accord largement soutenu 
avec les parties du contrat de gestion sur les critères 
qui détermineront le financement. Selon la ministre, 
les contrats de gestion apportent de la transparence et 
clarifient le cadre financier. Ils permettent d’harmoniser 
les attentes, les besoins et les ambitions. L’autonomie 
et, simultanément, la responsabilité impliquent la pos-
sibilité de mesurer les conséquences et d’en tenir les 
personnes concernées responsables, sans prévoir 
aucune obligation inutile en matière de rapportage. En 
effet, travailler avec l’argent des contribuables implique 
une responsabilisation.

Concernant les compétences du SECAL, la ministre 
déclare que l’accent doit être mis sur les victimes et 
que le crime ne doit pas être récompensé. La ministre 
étudiera la question de savoir comment les victimes 
pourraient être mieux indemnisées grâce à une approche 
axée sur les ressources. En combinant, au travers du 
SECAL, les atouts du SPF Finances, proche du citoyen 
(et de la victime), avec le poids juridique de l’OCSC et la 
capacité de recouvrement du SPF Finances, une agence 
de recouvrement puissante pourra être organisée pour 
saisir les profits des crimes et indemniser les victimes. 
Un groupe de travail sera prochainement mis en place 
avec le ministre des Finances afin de mettre en place 
un véhicule de recouvrement rapide et efficace.

De nombreux membres ont posé des questions sur 
la pénurie de magistrats et la situation difficile de la 
juridiction de Bruxelles. La situation est complexe. La 
ministre entamera bientôt une concertation avec la 
première présidente de la cour d’appel de Bruxelles. 
Sous la précédente législature, la cour d’appel a été 
renforcée par 9 magistrats, 11 greffiers et 8 assistants 
afin de rattraper l’arriéré judiciaire. Les extensions 
temporaires du cadre des vingt dernières années ont 
été intégrées dans la loi, ce qui a élargi le cadre légal à 
raison de 18 magistrats et de 7 greffiers. En outre, ces 
deux dernières années, un renforcement temporaire 
ciblé a été prévu sous la forme de l’ajout de 5 juristes. 
Les missions de deux d’entre eux se sont achevées à 
la fin de l’année 2024. Leur tâche consistait à dresser 
la carte de l’arriéré judiciaire. Le Conseil supérieur de 
la Justice a également examiné la situation à la Cour 
d’appel de Bruxelles à plusieurs reprises. Le Conseil 
supérieur de la Justice a proposé plusieurs moyens 
très concrets qui ne nécessiteraient pas de ressources 
complémentaires pour améliorer la productivité. Lors 

zonder een gezonde realiteitszin te vergeten. Uitdaging bij 
de toepassing van dit instrument is inderdaad het vinden 
van pertinente criteria die in de beheersovereenkomsten 
opgenomen kunnen worden en die bepalend zijn voor 
deze financiering, zoals de werklastmeting. Duidelijkheid 
en flexibiliteit moeten met elkaar verzoend worden. Nog 
belangrijker is een gedragen akkoord te vinden met de 
partijen in de beheersovereenkomst over de criteria die 
bepalend zullen zijn voor deze financiering. Voor de mi-
nister creëren beheersovereenkomsten transparantie en 
maken ze het financieel kader duidelijk. Ze kunnen de 
verwachtingen, de behoeften en de ambities op elkaar 
afstemmen. Autonomie – en tegelijkertijd verantwoor-
delijkheid – impliceert dat men de gevolgen kan meten 
en daarop de betrokkenen kan aanspreken, zonder 
overbodige rapporteringsverplichtingen in te voeren. 
Werken met belastinggeld impliceert immers het afleg-
gen van verantwoording.

Inzake de bevoegdheid van DAVO stelt de minister 
dat slachtoffers centraal moeten staan en dat misdaad 
niet mag lonen. De minister onderzoekt hoe slachtof-
fers nog beter vergoed kunnen worden door een buit-
gerichte aanpak. Door, via DAVO, de krachten van de 
FOD Financiën, dicht bij de burger (en het slachtoffer) te 
bundelen met de gerechtelijke slagkracht van het COIV 
en de invorderingscapaciteit van de FOD Financiën kan 
een krachtig incassobureau georganiseerd worden om 
de winst van misdaden te vatten en de slachtoffers te 
vergoeden. Er wordt eerstdaags een werkgroep op-
gericht met de minister van Financiën om een snel en 
performant invorderingsvehikel op te zetten.

Talrijke leden hebben vragen gesteld over de tekorten 
aan magistraten en de problematische situatie in het 
rechtsgebied Brussel. De situatie is complex. De minister 
zal binnenkort overleggen met de eerste voorzitter van 
het hof van beroep te Brussel. In de voorbije legislatuur 
werd het hof van beroep versterkt met 9 magistraten, 
11 griffiers en 8 assistenten teneinde de gerechtelijke 
achterstand in te halen. De tijdelijke kaderuitbreidingen 
van de laatste 20 jaar zijn in de wet opgenomen, zodat 
het wettelijk kader met 18 magistraten en 7 griffiers is 
uitgebreid. De voorbije twee jaar werd bovendien voorzien 
in een tijdelijke gerichte versterking door de toevoeging 
van 5 juristen. Voor 2 van hen liep de opdracht door tot 
eind 2024. Zij hadden als taak het in kaart brengen van 
de gerechtelijke achterstand. Ook de Hoge Raad voor de 
Justitie zich al meermaals heeft gebogen over de toestand 
binnen het Brusselse Hof van Beroep. De Hoge Raad 
voor de Justitie geeft een aantal zeer concrete pistes 
op voor productiviteitsverbetering, die geen bijkomende 
middelen vragen. Tijdens het voormelde overleg zal de 
minister aan de eerste voorzitter vragen hoe zij met dit 
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de la concertation précitée, la ministre demandera à la 
première présidente comment elle compte donner suite 
à cet avis du Conseil supérieur de la Justice et quelles 
pistes elle entend concrètement développer.

L’aide juridique de deuxième ligne est avant tout 
une mesure sociale qui organise l’accès à la justice 
des plus démunis, et donc au droit et à l’équité. Ils ont 
eux aussi droit à l’assistance d’un avocat qui les aide 
dans leur quête de justice. La Belgique est en effet un 
État de droit et un État providence. L’aide de deuxième 
ligne en fait partie intégrante. Il est également question, 
dans ce cadre, de la juste rémunération des avocats qui 
soutiennent “pro deo” les justiciables les moins fortunés. 
L’arrêté royal du 21 février 2024 organise un processus 
de paiement plus fluide, mais cela n’empêche bien sûr 
pas l’administration d’examiner attentivement les listes 
de points soumises par les ordres, compte tenu des 
sommes considérables en jeu (environ 158 millions en 
2024). Ces sommes seront versées dès que le budget 
initial pour 2025 aura été voté. Le gouvernement est 
actuellement encore dans un état de prudence budgétaire 
qui complique le paiement de sommes aussi impor-
tantes. La prudence est bien sûr toujours de mise. Afin 
de favoriser la résolution des litiges, la ministre prendra 
les mesures nécessaires pour rembourser également la 
médiation dans le cadre de l’aide de deuxième ligne. Il 
s’agit d’une évolution logique compte tenu de l’accep-
tation croissante des modes alternatifs de règlement 
des conflits. La médiation permet également de faciliter 
l’accès au juge.

En réponse à la question de Mme Dillen concernant 
la TVA sur les services des avocats, la ministre indique 
qu’elle relève de la mise en œuvre de la réglementation 
européenne.

Plus de 35.000 dossiers ont été adressés à la 
Commission pour l’aide financière aux victimes d’actes 
intentionnels de violence et aux sauveteurs occasionnels 
depuis sa création; celle-ci a accordé des aides finan-
cières dont le montant s’élève à plus de 286 millions 
d’euros. L’intervention de la Commission se fonde sur 
la solidarité entre membres de la nation. L’objectif est 
de continuer à renforcer la Commission pour réduire 
le temps de traitement des demandes, grâce à une 
plus grande informatisation de son secrétariat. À cet 
égard, une intégration maximale avec les systèmes du 
SPF Justice sera mise en œuvre, pour permettre un 
échange de données le plus convivial possible entre les 
victimes, le barreau et le secrétariat de la Commission. 
Grâce à la banque de données MaCH, les processus 
administratifs sont automatisés dans la mesure du 
possible et le personnel aura à sa disposition des outils 
informatiques modernes. Cela permettra au secrétariat de 
la Commission de se consacrer davantage aux aspects 

advies van de Hoge Raad voor de Justitie zal omgaan 
en welke pistes ze concreet zal uitwerken.

De juridische tweedelijnsbijstand is in de eerste plaats 
een sociale maatregel die de toegankelijkheid voor min-
derbegoeden tot justitie, en dus recht en rechtvaardig-
heid, organiseert. Ook zij hebben recht op de bijstand 
van een pleitbezorger die hun zoektocht naar het recht 
ondersteunt. België is immers georganiseerd als een 
rechtsstaat en sociale welvaartstaat. De tweedelijns-
bijstand maakt hiervan onlosmakelijk deel uit. Het gaat 
ook over de correcte vergoeding van de advocatuur die 
“pro deo” minderbegoede rechtszoekenden ondersteunt. 
Het KB van 21 februari 2024 organiseert een vlottere 
uitbetaling, wat uiteraard niet belet dat de administratie de 
ingediende puntenlijsten door de Ordes grondig naziet, 
gelet op de aanzienlijke bedragen (ongeveer 158 miljoen 
in 2024). Dat wordt uitbetaald zodra de initiële begroting 
2025 gestemd is. Momenteel bevindt de regering zich 
nog in een toestand van budgettaire behoedzaamheid 
die de uitbetaling van dergelijk grote sommen bemoei-
lijkt. Behoedzaamheid is natuurlijk steeds geboden. 
Teneinde de oplossing van geschillen te bevorderen, 
zal de minister het nodige doen om de bemiddeling ook 
te laten vergoeden binnen de tweedelijnsbijstand. Dit is 
een logische evolutie gelet op de groeiende aanvaarding 
van alternatieve geschillenbeslechtingswijzen. Ook zo 
wordt de toegankelijkheid tot recht en rechtvaardigheid 
vergroot.

Inzake de vraag van mevrouw Dillen over de btw op 
de prestaties van advocaten geeft de minister mee dat 
het de uitvoering van Europese regelgeving betreft.

Sinds haar oprichting heeft de Commissie voor 
Financiële Hulp aan Slachtoffers van Opzettelijke 
Gewelddaden en aan de Occasionele Redders meer 
dan 35.000 dossiers ontvangen; zij heeft meer dan 
euro 286 miljoen aan financiële hulp toegekend. De 
tussenkomst van de Commissie is gebaseerd op de 
solidariteit tussen de leden van de natie. Bedoeling is 
de Commissie verder te versterken om de doorlooptijd 
van de verzoeken zo veel mogelijk te beperken door 
verdere informatisering van het secretariaat. Daarbij 
wordt maximaal naar een integratie met de systemen van 
de FOD Justitie gezocht om een zo gebruiksvriendelijk 
mogelijke gegevensuitwisseling tussen de slachtoffers, 
de balie en het secretariaat van de Commissie te kun-
nen verzekeren. Dankzij MaCH, worden, in de mate 
van het mogelijke, de administratieve werkprocessen 
geautomatiseerd en krijgen de medewerkers moderne 
informaticatools zodat het secretariaat van de Commissie 
zich beter op de juridische en menselijke aspecten van 
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juridiques et humains des dossiers. La collaboration 
entre la Commission et le SPF Finances sera renforcée 
pour permettre une subrogation plus efficace de l’État 
dans les droits des victimes lui permettant de récupérer, 
à charge de l’auteur ou de la partie civilement respon-
sable, le montant de l’aide accordée, conformément à 
l’article 39 de la loi du 1er août 1985. Le gouvernement 
explore de nouvelles possibilités de coopération avec 
le SECAL, conformément à l’accord de gouvernement. 
En coopération avec les autres SPF concernés et les 
parties prenantes, l’application de la loi du 3 mai 2024 
relative à l’indemnisation des victimes d’un acte de ter-
rorisme et à l’assurance contre les dommages causés 
par le terrorisme fera l’objet d’une évaluation en vue 
de la création d’un fonds de garantie, conformément à 
l’accord de gouvernement.

En ce qui concerne l’accessibilité financière de la 
justice, la ministre souligne que, même si l’état de droit 
coûte cher, l’état de droit est crucial dans le modèle 
d’organisation de notre société. La justice va de pair avec 
une expertise de haut niveau et un travail intensif, qui 
sont nécessaires pour préserver nos normes exigeantes 
en termes de droits et libertés ainsi que les valeurs inhé-
rentes à l’état de droit social et démocratique, dans une 
société où ces valeurs sont de plus en plus menacées 
par la radicalisation et la criminalité organisée qui évolue 
de plus en plus rapidement, où les intérêts individuels 
prédominent et où il est nécessaire de défendre la 
coexistence respectueuse d’autrui. Les professions 
juridiques sont également mises sous pression, car 
l’évolution rapide des moyens de communication per-
met de réaliser de plus en plus d’économies d’échelle, 
en raison desquelles chacun réclame, à juste titre, que 
les gains d’efficacité se traduisent en honoraires moins 
élevés. Dans le même temps, il convient de souligner 
que la justice a directement trait à des êtres humains 
et à des valeurs fondamentales, qu’elle ne peut donc 
rien laisser au hasard et que les décisions judiciaires 
doivent par conséquent être prises en parfaite connais-
sance de cause. Cette complexité a un coût. En ce qui 
concerne les professions juridiques, une modernisation 
plus poussée et, le cas échéant, des économies sont 
prévues. Ainsi, la réforme de la profession notariale 
permettra d’examiner les tarifs légaux et la manière dont 
les honoraires ont évolué. Les tarifs légaux des huissiers 
de justice seront également modernisés. Ces réformes 
relèvent essentiellement de la compétence du ministre 
chargé des Finances.

Plusieurs questions ont porté sur le plan d’action 
relatif aux frais de justice et sur le paiement des experts 
judiciaires en temps voulu. La justice travaille en étroite 
collaboration avec quelque six cents professionnels qui 
interviennent en tant qu’experts dans les affaires correc-
tionnelles. Ceux-ci sont désignés par un magistrat dans 

de zaken kan focussen. De samenwerking tussen de 
Commissie en de FOD Financiën wordt versterkt met 
het oog op een meer doeltreffende uitoefening van de 
subrogatie van de Staat in de rechten van de slachtoffers 
voor het bedrag van de toegekende hulp tegen de dader 
of de burgerlijk aansprakelijke partij, overeenkomstig 
artikel 39 van de wet van 1 augustus 1985. De regering 
onderzoekt nieuwe mogelijkheden van samenwerking 
met DAVO, conform het regeerakkoord. In samenwerking 
met de andere betrokken FOD’s en stakeholders, wordt 
de toepassing van de wet van 3 mei 2024 betreffende 
de schadeloosstelling van slachtoffers van een daad van 
terrorisme en betreffende de verzekering tegen schade 
veroorzaakt door terrorisme, geëvalueerd met het oog 
op het oprichten van een garantiefonds, conform het 
regeerakkoord.

Inzake de betaalbaarheid van justitie merkt de mi-
nister op dat de factuur van de rechtsstaat inderdaad 
niet mals is, maar dat de rechtsstaat wel cruciaal is in 
het organisatiemodel van onze samenleving. Justitie is 
een zaak van hoge expertise en intensief werken om de 
hoge standaarden van deze rechten en vrijheden, de 
waarden van de sociale en democratische rechtsstaat te 
vrijwaren in een samenleving waar deze waarden steeds 
meer onder druk komen te staan door radicalisering en 
steeds sneller evoluerende georganiseerde criminaliteit, 
waarbij het belang van het individu vooropstaat en het 
sociaal samenleven met respect voor de andere verdedigd 
moet worden. Ook de juridische beroepen staan onder 
druk omdat de snel evoluerende communicatiemid-
delen alsmaar meer schaalvoordelen opleveren, met 
de terechte vraag van eenieder om een deel van de 
efficiëntiewinsten daarvan te investeren in goedkopere 
tarieven. Tegelijk moet gezegd worden dat justitie over 
mensen gaat en over fundamentele waarden, waarmee 
geen risico kan worden genomen, wat grondig onderzoek 
en weloverwogen beslissingen vergt. Deze complexiteit 
heeft zijn kostprijs. Wat de juridische beroepen betreft, 
wordt in een verdere modernisering en mogelijk ook 
besparingshervormingen voorzien. Zo zal een hervor-
ming van het notariaat de wettelijk geregelde tarieven 
en de evolutie van de erelonen onder de loep nemen. 
Daarnaast worden ook de wettelijk geregelde tarieven 
van de gerechtsdeurwaarders gemoderniseerd. Deze 
hervormingen vallen in hoofdzaak onder de bevoegdheid 
van de minister bevoegd voor Financiën.

Het actieplan gerechtskosten en de tijdige betaling van 
de gerechtsdeskundigen werden meermaals bevraagd. 
Justitie werkt nauw samen met een zeshonderdtal be-
roepen die als deskundige optreden in strafzaken. Deze 
worden gevorderd door een magistraat in strafrechtelijke 
onderzoeken. Bedoeling is de vordering van de expert, 
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le cadre d’une enquête pénale. L’objectif est d’améliorer 
l’efficacité avec laquelle la réquisition de l’expert, qui décrit 
sa mission, permet la résolution de l’affaire pénale, afin 
d’éviter tout gaspillage de moyens. La ministre souhaite 
se concerter avec les professionnels concernés pour 
améliorer leur collaboration avec la justice. Certaines 
associations de professionnels ont déjà formulé des 
propositions visant une plus grande efficacité. Un dia-
logue proactif sera engagé avec d’autres associations 
afin d’optimiser la collaboration. Il est évident que les 
résultats des expertises ne sauraient être modifiés et 
que les victimes et leurs proches méritent une explica-
tion ou, à tout le moins, une clarification au sujet de ce 
qu’il s’est passé.

La ministre a connaissance des problèmes de paie-
ment auxquels les experts judiciaires sont confrontés. 
Ces difficultés sont d’actualité pour l’instant, en raison 
de l’approbation tardive du budget 2025. La ministre a 
demandé un aperçu des matières concernées par de 
potentielles difficultés de paiement afin de résoudre 
celles-ci et d’éviter que les experts judiciaires doivent, 
par exemple, attendre leur dû pendant une durée dérai-
sonnable. Cependant, tous les états de frais des experts 
judiciaires font l’objet d’une vérification minutieuse. La 
rapidité du traitement d’un état de frais dépend également 
de la promptitude de l’approbation par un magistrat. Si 
tous les acteurs appelés à intervenir successivement 
pour permettre cette approbation font le nécessaire 
en temps voulu, les délais peuvent être raccourcis. La 
ministre attend également de la part des interprètes, 
des traducteurs et des autres experts judiciaires qu’ils 
soumettent, dans les délais impartis, des états de frais 
respectueux des formalités applicables, afin de permettre 
un paiement rapide.

Les frais de justice en matière répressive doivent être 
versés par les condamnés, ce qui est l’une des raisons 
pour lesquelles le recouvrement de ces frais est difficile 
et ceux-ci restent en définitive à la charge de l’État. Les 
frais de procédure sont élevés car la justice recourt 
uniquement à des experts et fait face à une charge de 
travail importante. C’est la raison pour laquelle l’aide 
juridique de deuxième ligne, qui doit soutenir les plus 
vulnérables, est très bien organisée. C’est également 
pour cette raison que la médiation et la conciliation per-
mettent souvent une résolution des litiges plus rapide, 
moins coûteuse et de qualité équivalente.

La ministre suivra de près la situation des effectifs de 
la police avec le ministre de la Sécurité et de l’Intérieur. 
Étant donné que le nombre de membres du personnel 
n’a jamais été aussi élevé, il faut surtout vérifier que la 
police accomplit ses tâches essentielles, de la meil-
leure façon. C’est pourquoi le gouvernement lance un 
débat sur les tâches essentielles, au cours duquel il 

die zijn opdracht bevat, doeltreffender te maken voor 
de oplossing van de strafzaak zodat geen middelen 
worden verspild. De minister wil overleggen met de 
beroepsgroepen om de samenwerking met justitie te 
verbeteren. Sommige groepen hebben reeds voorstel-
len gedaan om de efficiëntie te verbeteren. Met andere 
groepen zal een proactieve dialoog aangevat worden 
om de samenwerking te optimaliseren. Vanzelfsprekend 
mogen de resultaten van de onderzoeken niet aangetast 
worden en verdienen de slachtoffers en hun naasten 
een oplossing of toch minstens een verduidelijking van 
wat er gebeurd is.

De problemen bij de betaling van gerechtsdeskundigen 
zijn de minister welbekend en zijn momenteel aan de orde 
omwille van de laattijdige goedkeuring van de begroting 
2025. De minister heeft gevraagd om een oplijsting te 
maken van de materies waarin betalingsmoeilijkheden 
dreigen teneinde dit te kunnen oplossen zodat de ge-
rechtsexperten bijvoorbeeld niet onredelijk lang op uit-
betaling moeten wachten. Echter, alle kostenstaten van 
de gerechtsexperten worden nauwgezet gecontroleerd. 
De vlotte afhandeling van een kostenstaat hangt tevens 
af van de goedkeuring van een magistraat. Als iedereen 
in de goedkeuringsketen tijdig zijn werk doet, kan de 
doorlooptijd ingekort worden. De minister verwacht ook 
dat de tolken en vertalers, en andere gerechtsexperten 
tijdig hun kostenstaten op formeel correcte wijze indienen 
zodat ze snel uitbetaald kunnen worden.

De gerechtskosten in strafzaken worden ten laste van 
de veroordeelden gelegd, wat ook de reden is waarom 
de invordering moeilijk verloopt en die kosten finaal ten 
laste van de Staat blijven. De kosten van de rechtsgang 
zijn hoog omdat justitie enkel met deskundigen werkt en 
een hoge arbeidslast heeft. Dat is waarom de tweede-
lijnsbijstand zeer goed georganiseerd is om de meest 
kwetsbaren te ondersteunen. Dat is ook de reden waarom 
de bemiddeling en verzoening vaak sneller, minder duur 
en even kwalitatief zijn om geschillen op te lossen.

Met de minister van Veiligheid en Binnenlandse Zaken 
zal de minister de situatie met betrekking tot het per-
soneelsbestand van de politie nauwlettend volgen. 
Aangezien het aantal personeelsleden nog nooit een 
zo hoog niveau heeft bereikt, komt het er vooral op aan 
na te gaan of de politie haar kerntaken zo goed mogelijk 
uitvoert. Daarom zal de regering het debat aangaan over 
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actualisera également la répartition des tâches entre 
la police locale et la police fédérale, là où cela s’avère 
nécessaire. Pour la police judiciaire, une mesure de 
la charge de travail sera effectuée, afin d’optimiser le 
déploiement de la capacité de recherche. Dans l’intervalle, 
le gouvernement remédiera aux pénuries de personnel 
à Anvers et à Bruxelles. À cette fin, la ministre mènera 
des concertations régulières avec le SPF Intérieur et la 
police, avec l’aide des deux SAT, les secrétariats tech-
niques et administratifs de la police intégrée, rattachés 
aux deux ministres.

M. Van Tigchelt a fait référence à l’avertissement 
lancé par le procureur du Roi de Bruxelles concernant 
l’insuffisance des moyens budgétaires, qui ne permet 
pas d’enquêter comme il se doit sur les fusillades à 
Anderlecht. Les besoins de la justice connaissent des 
évolutions extrêmement rapides en raison de la célérité 
avec laquelle la criminalité et la criminalité organisée 
évoluent. La justice nécessite une gestion budgétaire 
constante et son fonctionnement est différent de celui 
des autres administrations, en raison du caractère 
imprévisible de la criminalité. Les règles budgétaires ne 
sont pas adaptées au fonctionnement d’un SPF comme 
la Justice, mais la ministre et l’administration s’efforcent 
de les suivre du mieux qu’elles peuvent afin de ne pas 
compromettre l’exercice des missions essentielles en 
rapport avec la sécurité. L’état de droit et les citoyens 
belges le méritent et doivent pouvoir compter sur la 
justice à cet effet.

La justice est très dépendante de la Régie des 
Bâtiments, surtout en ce qui concerne la capacité car-
cérale. L’accord de gouvernement entend rationaliser 
le portefeuille de bâtiments n’appartenant pas à l’État 
et réduire progressivement de 15 % les espaces de 
bureaux loués. Il est clair que les prisons ne seront pas 
concernées par cette mesure. L’augmentation de la 
capacité des prisons est au centre des préoccupations 
de ce gouvernement et il va sans dire que les budgets 
nécessaires devront être prévus à cet effet. La ministre 
a déjà consulté la Régie des Bâtiments et sa ministre 
de tutelle au sujet des investissements nécessaires.

L’objectif est effectivement de renforcer la lutte contre 
la fraude fiscale et sociale. Les recettes ainsi obtenues 
pourront être utilisées pour d’autres investissements. 
Trois cent personnes supplémentaires seront recrutées 
et affectées à lutte contre la fraude fiscale, en particulier 
au sein de l’ISI, la lutte contre la fraude sociale, la police 
judiciaire et la justice Par ailleurs, dans le cadre de la 
lutte contre les stupéfiants et la criminalité organisée, 
un service multidisciplinaire d’enquêtes fiscales et 
financières (FIOD) est en train d’être mis en place, sous 
la responsabilité conjointe du ministre des Finances et 
de la ministre de la Justice. Ainsi, dans l’optique d’une 

de kerntaken, waarbij ze waar nodig ook de taakverde-
ling tussen lokale en federale politie zal bijwerken. Voor 
de gerechtelijke politie zal een werklastmeting worden 
uitgevoerd om de inzet van de onderzoekscapaciteit 
te optimaliseren. Ondertussen zal de regering het per-
soneelstekort in Antwerpen en Brussel aanpakken. 
Daartoe zal de minister geregeld overleg plegen met 
de FOD Binnenlandse Zaken en de politie, met de hulp 
van de twee SAT’s, de technische en administratieve 
secretariaten van de geïntegreerde politie, die onder 
de twee ministers vallen.

De heer Van Tigchelt verwees naar de verwittiging 
van de procureur des Konings te Brussel over de gebrek-
kige budgetten die niet toestaan om de schietpartijen 
in Anderlecht op gepaste manier te onderzoeken. De 
noden van justitie evolueren extreem snel wegens de 
snelheid van de evoluties in de criminaliteit en de ge-
organiseerde misdaad. Justitie vergt een voortdurend 
budgettair beheer en functioneert niet als een andere 
administratie omwille van de onvoorspelbaarheid van de 
criminaliteit. De budgetregels zijn niet aangepast aan de 
functionering van een FOD als Justitie, maar de minister 
en de administratie proberen zo vlot mogelijk te volgen 
teneinde de uitoefening van de kernopdrachten die de 
veiligheid betreffen, niet in het gedrang te brengen. De 
rechtsstaat en de Belgische burgers verdienen dat en 
moeten daarvoor op justitie kunnen rekenen.

Justitie is zeer afhankelijk van de Regie der Gebouwen, 
vooral wat betreft de gevangeniscapaciteit. Het regeer-
akkoord beoogt de rationalisering van de gebouwen 
die de Staat niet in eigendom heeft en de gefaseerde 
afbouw met 15 % van de gehuurde kantoorruimte. Het is 
duidelijk dat het hier niet om gevangenissen gaat. Extra 
capaciteit in de gevangenissen is een speerpunt van deze 
regering en het spreekt voor zich dat daarvoor de nodige 
budgetten voorzien zullen moeten worden. De minister 
heeft reeds overlegd met de Regie der Gebouwen en 
haar voogdijminister over de noodzakelijke investeringen.

Het is inderdaad de bedoeling om de strijd tegen 
de fiscale en sociale fraude verder op te drijven. De 
inkomsten die op deze manier verworven worden, kun-
nen voor andere investeringen gebruikt worden. Er 
worden 300 extra personeelsleden geworven voor fis-
cale fraudebestrijding, met name bij de BBI, en sociale 
fraudebestrijding, de gerechtelijke politie, en justitie. 
Bovendien wordt in de strijd tegen drugs en georga-
niseerde criminaliteit een multidisciplinaire fiscale en 
financiële opsporingsdienst opgericht (FIOD), onder 
co-bevoegdheid van de minister van Financiën en de 
minister van Justitie. Met het oog op een buitgerichte 
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approche axée sur le butin (follow the value), une attention 
particulière sera accordée à la récupération des avoirs 
criminels auprès des organisations criminelles, pour 
permettre aux services concernés de disposer d’une 
plus grande marge de manœuvre financière.

— Détention

Le nombre d’internés dans les prisons pose effective-
ment problème. C’est une préoccupation que la ministre 
partage avec les membres. Les intéressés sont souvent 
dans une situation désespérée et ne reçoivent pas les 
soins nécessaires. La pression pesant sur le personnel 
pénitentiaire ne doit pas non plus être sous-estimée, et 
les détenus non internés qui souffrent de problèmes 
psychiatriques posent également problème à cet égard. Il 
est donc évident que la ministre travaillera sur ce dossier 
en collaboration avec le ministre de la Santé. Il s’agit 
d’une priorité commune. Une task force Internement a 
été mis en place, de concert avec le ministre de la Santé, 
pour aborder la question des internés.

Grâce à un accord de coopération entre l’État fédéral 
et les entités fédérées, un plan interfédéral de soins 
médico-légaux sera mis en œuvre pour organiser l’entrée, 
le transit et la sortie des personnes hospitalisées d’office, 
internées ou détenues. Le statut juridique interne des 
internés sera par ailleurs fixé par la loi. Il sera examiné 
comment la loi sur l’internement pourrait être modifiée 
de manière à améliorer l’entrée, le transit et la sortie 
des internés. En outre, la ministre est évidemment en 
train d’examiner les manières d’augmenter la capacité 
à moyen terme. Cet examen porte sur la possibilité de 
réaffecter des bâtiments existants et de faire en sorte 
que les unités des CPL de Gand et d’Anvers offrent une 
capacité supplémentaire. Les masterplans élaborés par 
les gouvernements précédents concernant les centres 
de psychiatrie légale continueront d’être mis en œuvre, 
ce qui signifie que des CPL ouvriront leurs portes à 
Paifve et à Wavre (chacun avec une capacité de 250 
places), au plus tôt en 2030. En Flandre, la Régie des 
Bâtiments est toujours à la recherche d’un site adéquat. 
La ministre a appris que le site d’Alost, proposé par 
M. D’Haese, ne pourrait entrer en ligne de compte pour 
diverses raisons pratiques.

En réponse à la question de M. Van Hecke concernant 
le nombre d’internés dans les maisons de repos et de 
soins, la ministre indique qu’il s’agit de 28 personnes en 
Flandre et 30 personnes en Wallonie. Ces personnes 
sont “libres à l’essai” et font l’objet d’un suivi par des 
assistants de justice. C’est la chambre de protection 
sociale qui décide du placement ou de la mise en liberté 
“à l’essai”. L’expression “libre à l’essai” signifie que ces 

aanpak wordt aldus een bijzondere aandacht besteed 
aan de recuperatie van criminele vermogens (“follow 
the value”) van criminele organisaties, om zodoende 
meer financiële ademruimte aan de betrokken diensten 
te kunnen geven.

— Detentie

Het aantal geïnterneerde personen in de gevangenis-
sen is inderdaad problematisch. Dit is een bezorgdheid 
die de minister met de leden deelt. Zij zitten vaak in uit-
zichtloze situaties en krijgen niet de nodige zorg. De druk 
op het gevangenispersoneel is evenmin te onderschatten, 
waarbij er ook problemen zijn met niet-geïnterneerde 
gedetineerden die een psychiatrische problematiek 
hebben. Het is daarom vanzelfsprekend dat de minis-
ter daar samen met de minister van Volksgezondheid 
werk van zal maken. Dit is een gedeelde prioriteit. Er 
werd samen met de minister van Volksgezondheid een 
taskforce Internering opgericht om de problematiek van 
de geïnterneerden aan te pakken.

Via een samenwerkingsakkoord tussen de federale 
overheid en de deelstaten zal het interfederaal plan 
forensische zorg uitgerold worden om de instroom, 
doorstroom en uitstroom te evalueren en te optimalise-
ren voor mensen die gedwongen worden opgenomen, 
worden geïnterneerd of in detentie zitten. Ook de interne 
rechtspositie van geïnterneerden zal bij wet bepaald 
worden. Er zal onderzocht worden hoe de wet op de 
internering kan worden aangepast in functie op een 
betere instroom, doorstroom en uitstroom van geïnter-
neerden. Daarnaast bekijkt de minister uiteraard ook 
hoe op middellange termijn in bijkomende capaciteit kan 
worden voorzien. Daarbij wordt nagegaan of bestaande 
gebouwen herbestemd kunnen worden en wordt ook 
onderzocht of er met de units bijkomende capaciteit 
kan worden voorzien in de FPC’s in Gent en Antwerpen. 
De masterplannen van de vorige regeringen inzake de 
forensisch psychiatrische centra worden verder uitge-
voerd, wat betekent dat FPC’s zullen worden geopend 
in Paifve en in Waver (telkens met een capaciteit van 
250 plaatsen), ten vroegste in 2030. In Vlaanderen 
zoekt de Regie der Gebouwen nog naar een geschikt 
terrein. De minister vernam dat het terrein in Aalst dat 
aangeboden werd door de heer D’Haese om diverse 
praktische redenen niet in aanmerking kwam.

Op de vraag van de heer Van Hecke inzake het aantal 
geïnterneerden in woonzorgcentra, deelt de minister 
mede dat in Vlaanderen 28 geïnterneerden verbleven 
in een woonzorgcentrum en in Wallonië 30 personen. 
Deze mensen zijn “vrij op proef” en worden opgevolgd 
door de justitieassistenten. Het is de kamer voor de 
bescherming van de maatschappij die beslist over de 
plaatsing of over het “vrij op proef” zijn. “Vrij op proef” 
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personnes ne doivent pas séjourner dans une prison 
ou un centre de psychiatrie légale, mais dans un autre 
établissement de soins, dont l’autorité fédérale n’assure 
pas la gestion.

Aujourd’hui, 240 détenus sont contraints de dormir à 
même le sol sur un matelas. C’est pourquoi chaque place 
et chaque lit comptent. Cela signifie qu’il est indispensable 
d’assurer un suivi efficace des places disponibles et de 
mener une politique précise en matière de placement et 
de transfèrement. Cela signifie également qu’il ne peut 
y avoir aucune perte de capacité et que les réparations 
nécessaires doivent être effectuées rapidement. Des 
accords ont été conclus avec la Régie des Bâtiments 
à cet effet. Actuellement, une soixantaine de cellules 
environ sont inutilisables. On mise d’ores et déjà au 
maximum, en collaboration avec la police, sur la politique 
de transfèrement afin que chaque place disponible soit 
utilisée efficacement. La ministre saisit l’occasion pour 
remercier les services de police pour leur engagement 
sans faille. Cette politique sera poursuivie.

Environ 50 % des détenus purgent intégralement 
leur peine. C’est souvent en raison de l’absence de 
plan de reclassement de qualité que les détenus ne 
peuvent pas bénéficier de modalités d’exécution de la 
peine. C’est pourquoi il importe de miser sur la qualité 
de la détention et sur un accompagnement accru des 
détenus. Les initiatives ayant trait à la différenciation des 
fonctions et aux accompagnateurs de détention seront 
poursuivies. Les entités fédérées devront également 
prendre leurs responsabilités pour que la réinsertion et 
le reclassement puissent être mis en œuvre. Il convient 
de s’atteler à l’accompagnement des détenus, qui est 
nécessaire non seulement pour conserver la maîtrise 
de la surpopulation mais encore plus pour lutter contre 
la récidive. Il existe de bons exemples de projets de 
retour au travail qui réduisent fondamentalement le 
risque de récidive.

Les statistiques relatives aux détenus européens 
incarcérés dans nos prisons sont connues: ils sont 
au nombre de 1650, et 715 d’entre eux ont fait l’objet 
d’une condamnation définitive. Si 500 Néerlandais sont 
effectivement détenus en Belgique, seuls 175 d’entre 
eux ont été condamnés et peuvent être transférés. Il 
faut bien entendu tendre vers un nombre annuel plus 
élevé de transfèrements interétatiques. À cet effet, une 
taskforce comprenant notamment des représentants du 
SPF Affaires étrangères et du département de l’Asile 
et de la Migration a été mise en place. Cette taskforce 
vise à organiser les retours et à élaborer des mesures 
concrètes pour pouvoir renvoyer davantage de détenus 

betekent dat deze mensen niet moeten verblijven in een 
gevangenis of een forensisch psychiatrisch centrum, maar 
in een andere zorginstelling die niet door de federale 
overheid beheerd wordt.

Vandaag moeten 240 gedetineerden op een matras 
op de grond slapen. Elke plaats, elk bed telt dus. Dat 
betekent dat een goede monitoring van de beschikbare 
plaatsen en een nauwkeurig transfert- en plaatsingsbe-
leid nodig is. Dat betekent ook dat er geen capaciteit 
verloren mag gaan en de nodige herstellingen snel 
moeten worden uitgevoerd. Hiervoor zijn er afspraken 
gemaakt met de Regie der Gebouwen. Vandaag zijn er 
ongeveer een zestigtal cellen buiten gebruik. Er wordt 
vandaag reeds maximaal ingezet op het transfertbeleid 
zodat elke beschikbare plaats efficiënt gebruikt wordt. 
Dat gebeurt in samenwerking met de politie. De minister 
wil de gelegenheid gebruiken om de politiediensten te 
bedanken voor hun tomeloze inzet. Dit beleid zal worden 
verdergezet.

Ongeveer 50 % van de gedetineerden doet “einde 
straf”. Het gebrek aan een goed reklasseringsplan is 
vaak de reden waarom gedetineerden niet in aanmer-
king komen voor strafuitvoeringsmodaliteiten. Het is 
daarom belangrijk om in te zetten op de kwaliteit van de 
detentie en op meer begeleiding van de gedetineerden. 
De initiatieven van de functiedifferentiatie en de deten-
tiebegeleiders zullen verder gezet worden. Ook moeten 
de deelstaten hun verantwoordelijkheid nemen zodat de 
re-integratie en reclassering kunnen gebeuren. Er moet 
ingezet worden op begeleiding van de gedetineerden, 
wat niet alleen nodig is om de overbevolking onder 
controle te houden, maar nog meer om de recidive aan 
te pakken. Er zijn goede voorbeelden van “terug naar 
werk”-projecten die de kans op recidive fundamenteel 
doen dalen.

De statistieken van de Europese gedetineerden zijn 
bekend: 1650 Europeanen, van wie 715 definitief ver-
oordeelden. Er zijn weliswaar 500 Nederlanders, maar 
slechts 175 van hen zijn veroordeeld en kunnen worden 
overgebracht. Uiteraard moet gestreefd worden naar 
een hoger aantal tussenstaatse overbrengingen per jaar 
dan voordien. Daarvoor is een taskforce opgericht met 
onder andere de FOD Buitenlandse Zaken en Asiel en 
Migratie. Deze taskforce beoogt om de terugkeer te 
organiseren en om concrete maatregelen uit te werken 
om meer gedetineerden zonder verblijfsrecht terug te 
sturen en zo de druk op onze gevangeniscapaciteit te 
verlichten. De minister geeft aan dit thema de nodige 
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sans droit de séjour afin d’alléger la pression sur notre 
capacité carcérale. La ministre accordera la priorité 
nécessaire à ce thème. Elle espère que ses collègues 
en charge de cette matière feront ou continueront à en 
faire de même.

L’objectif est de poursuivre le déploiement des mai-
sons de détention comme prévu. Au cours des deux 
prochaines années, 205 places supplémentaires pour-
ront être utilisées si tous les permis et autorisations 
sont obtenus. Il s’agit des maisons de détention situées 
à Olen, Genk, Anvers, Jemeppe-sur-Sambre, Ninove, 
Tournai et Grivegnée, qui offrent chacune une capacité 
de 25 à 60 places. De nouveaux sites sont recherchés en 
collaboration avec la Régie des Bâtiments. On examine 
également à quel endroit des maisons de détention ou 
des sections au sein de maisons de détention existantes 
pourraient être aménagées pour des groupes cibles 
spécifiques. Il est tenu compte à cet égard de l’offre en 
matière d’aide dans la région. Afin de disposer de capa-
cités supplémentaires à court terme, la ministre étudie, 
conjointement avec la Régie des Bâtiments, la possibilité 
de maintenir plus longtemps en activité des prisons 
existantes. Il s’agit en l’espèce des prisons anciennes 
de Saint-Gilles, Termonde, Anvers et Hoogstraten.

En ce qui concerne l’accent mis sur les peines alterna-
tives, qui était évoqué dans une question de Mme De Wit, 
la ministre explique que l’amélioration des flux de transit 
et de sortie est non seulement cruciale pour maîtriser 
la capacité pénitentiaire, mais également pour offrir aux 
détenus la possibilité de préparer leur reclassement. Il 
est nécessaire que les détenus puissent bénéficier de 
modalités d’exécution de la peine leur permettant de 
préparer leur reclassement. Les entités fédérées sont des 
partenaires cruciaux pour ce faire. L’accompagnement 
des détenus – tant au cours de leur détention, en vue de 
préparer un plan de reclassement, qu’après leur déten-
tion – est crucial pour lutter contre la récidive et pour 
améliorer la sécurité au sein de la société. C’est pour 
cette raison que le gouvernement fédéral demande un 
effort de la part des entités fédérées. À l’heure actuelle, 
des détenus purgent trop souvent la totalité de leur peine 
parce que l’offre d’accompagnement est insuffisante voire 
inexistante ou parce qu’ils ne trouvent pas de logement.

Tel qu’annoncé dans l’exposé d’orientation politique, 
les services psychosociaux des prisons seront renfor-
cés. La ministre respectera l’accord de gouvernement. 
L’accord social que le gouvernement conclura avec les 
syndicats devra également être axé sur une meilleure 
formation des collaborateurs. Les efforts se concentre-
ront sur une meilleure formation du personnel, tant en 
ce qui concerne la formation de base lors de l’entrée 
en service qu’en ce qui concerne la formation continue 
tout au long de la carrière.

prioriteit en hoopt dat de bevoegde collega’s hetzelfde 
(blijven) doen.

De bedoeling is de detentiehuizen verder uit te rollen 
zoals gepland. De komende 2 jaren zullen 205 extra 
plaatsen in gebruik kunnen genomen worden, als alle 
vergunningen en toelatingen worden verkregen. Het 
gaat om detentiehuizen in Olen, Genk, Antwerpen, 
Jemeppe-sur-Sambre, Ninove, Doornik en Grivegnée, 
met 25 tot 60 plaatsen. Nieuwe sites worden gezocht 
in samenwerking met de Regie der Gebouwen. Ook 
wordt onderzocht waar detentiehuizen of afdelingen van 
detentiehuizen voor specifieke doelgroepen kunnen wor-
den ingericht. Hierbij wordt rekening gehouden met het 
bestaande zorgaanbod in de regio. Om op korte termijn 
in extra capaciteit te voorzien, onderzoekt de minister 
samen met de Regie der Gebouwen de mogelijkheid 
om bestaande gevangenissen langer open te houden. 
Het gaat dan om de oude gevangenissen van Sint-Gillis, 
Dendermonde, Antwerpen en Hoogstraten.

Inzake het inzetten op alternatieve straffen waarover 
mevrouw De Wit een vraag stelde, is een betere door- en 
uitstroom is niet enkel cruciaal om de druk op de gevan-
geniscapaciteit beheersbaar te houden, maar ook om 
gedetineerden de mogelijkheid te bieden om hun reclas-
sering voor te bereiden. Het is nodig dat gedetineerden 
in aanmerking kunnen komen voor strafuitvoeringsmo-
daliteiten en zo hun reclassering kunnen voorbereiden. 
De deelstaten zijn daarbij een cruciale partner. Zowel de 
begeleiding van de gedetineerden tijdens de detentie 
ter voorbereiding van hun reclasseringsplan, als na de 
detentie zijn cruciaal om recidive tegen te gaan en voor 
een veiligere samenleving. Daarom vraagt de federale 
regering inderdaad een inspanning van de deelstaten. 
Het gebeurt vandaag te veel dat gedetineerden strafeinde 
doen omdat er geen of te weinig aanbod van begeleiding 
is of omdat zij geen woning vinden.

De psychosociale diensten in de gevangenissen 
zullen versterkt worden, zoals in de beleidsverklaring 
aangekondigd. De minister zal het regeerakkoord res-
pecteren. Het sociaal akkoord dat de regering met de 
vakbonden zal sluiten moet eveneens gericht zijn op 
een betere opleiding van de medewerkers. Er zal wel-
degelijk ingezet worden op betere opleiding voor het 
personeel, zowel de basisopleiding bij indiensttreding 
als de continue opleiding doorheen de hele loopbaan.
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Les discussions concernant l’accord social débute-
ront encore avant l’été. L’objectif n’est certainement pas 
de faire traîner les choses. Eu égard à la concertation 
sociale qui doit encore avoir lieu, la ministre ne peut 
pas anticiper le contenu de l’accord social. La ministre 
considère qu’il est clair que cet accord devra non seule-
ment miser sur la revalorisation financière de la fonction, 
mais également sur des mesures visant à améliorer les 
conditions de travail, notamment en termes de sécurité 
et de formation. La fonction d’assistant de surveillance 
pénitentiaire sera revalorisée pour devenir plus attractive.

La formation des agents pénitentiaires sera égale-
ment améliorée. L’Académie qui a été créée à cet effet 
en 2024 doit contribuer à professionnaliser davantage 
les formations – tant la formation de base que les for-
mations continues.

Il est nécessaire de garantir un suivi efficace des 
places disponibles dans les prisons, ce qui est bien plus 
compliqué qu’il n’y paraît. Dans le passé, les critères 
appliqués pour déterminer la capacité pénitentiaire 
variaient d’une prison à l’autre. Depuis l’automne 2024, 
l’administration s’emploie à mesurer correctement et 
objectivement la capacité disponible selon des critères 
objectifs identiques. Il est tenu compte à cet effet des 
normes européennes actuelles. Ce n’est pas une tâche 
facile dans des prisons qui datent du 19e siècle. Cette 
capacité sera la mesure de référence et permettra 
d’organiser une politique de transfèrement rigoureuse.

S’agissant des plans individuels de détention et des 
actions visant à promouvoir la réinsertion, la ministre 
rappelle qu’elle accorde une attention particulière à la 
détention à petite échelle. Il s’agit en effet d’un complé-
ment précieux aux prisons classiques, qui contribue à 
la réalisation d’une politique de détention plus humaine. 
La ministre espère ainsi que les administrations locales 
soutiendront pleinement les maisons de détention. Une 
maison de transition supplémentaire sera ouverte à 
Hamme en 2025; deux autres maisons de transition 
devraient encore voir le jour d’ici 2027. En outre, des 
efforts de différenciation sont déployés au sein des 
prisons classiques. La ministre cite à cet égard le projet 
Phénix, les sections sans drogue, le centre pénitentiaire 
agricole de Ruiselede et le centre scolaire pénitentiaire 
de Hoogstraten. Les débats consacrés à cette matière 
sont souvent axés sur la quantité, mais la qualité de la 
détention est également essentielle.

Le travail est un élément crucial qui permet de donner 
un sens aux journées passées en détention. La période 
de détention offre un outre une bonne occasion de former 
les détenus à un métier spécifique ou à une profession 
en pénurie et de leur fournir des outils pour les aider à 
réintégrer plus tard le circuit économique traditionnel. 

De gesprekken over het sociaal akkoord zullen nog 
voor de zomer opgestart worden. Het is niet de bedoe-
ling om iets op de lange baan te schuiven. Vanwege het 
sociaal overleg kan de minister niet vooruitlopen op de 
inhoud van het sociaal akkoord. Voor de minister staat 
vast dat er in het sociaal akkoord niet enkel aandacht 
moet zijn voor de financiële herwaardering van de functie, 
maar ook op maatregelen om de werkomstandigheden 
te verbeteren, zoals veiligheid en opleiding. De functie 
van penitentiair bewakingsassistent zal gerevaloriseerd 
worden zodat ze aantrekkelijker wordt.

De opleiding van penitentiaire beambten wordt ook 
verbeterd. In 2024 werd daartoe de Academie opgericht. 
Dit moet bijdragen aan een verdere professionalisering 
van de opleidingen, zowel de basisopleiding als de 
continue opleidingen.

Een goede monitoring van de beschikbare plaatsen 
in de gevangenissen is nodig. Dit lijkt eenvoudig maar 
is veel complexer. In elke gevangenis werden andere 
criteria toegepast om hun capaciteit te bepalen. Sinds 
het najaar van 2024 heeft de administratie ingezet op 
een correcte en objectieve opmeting van de beschikbare 
capaciteit volgens dezelfde objectieve criteria. Daarbij 
wordt rekening gehouden met de huidige Europese 
normen. Dit is geen sinecure in gevangenissen die 
dateren van de 19e eeuw. De capaciteit is de nulmeting 
en zorgt ervoor dat een accuraat transfertbeleid kan 
georganiseerd worden.

Inzake individuele detentieplannen en de acties om 
beter werk te maken van re-integratie, herinnert de 
minister aan de inzet op kleinschalige detentie. Dit is 
inderdaad een waardevolle aanvulling op de klassieke 
gevangenissen en draagt bij aan de realisatie van een 
meer humaan detentiebeleid. Inzake detentiehuizen 
hoopt de minister op volle steun vanwege de lokale 
besturen. In Hamme zal er in 2025 nog een bijkomend 
transitiehuis geopend worden; tegen 2027 zouden er nog 
twee bijkomende transitiehuizen gerealiseerd moeten 
worden. Daarnaast wordt ingezet op differentiatie binnen 
de klassieke gevangenissen, zoals het Feniks-project, 
de drugsvrije afdelingen, het penitentiair landbouwcen-
trum in Ruiselede en het penitentiair schoolcentrum 
in Hoogstraten. In de debatten gaat het vaak over de 
detentiekwantiteit, maar de detentiekwaliteit is ook bij-
zonder belangrijk.

Tewerkstelling is van cruciaal belang voor een zin-
volle dagbesteding en detentie. Het is bovendien een 
uitgelezen moment om gedetineerden een opleiding te 
geven voor een bepaalde stiel of knelpuntberoep en 
handvaten aan te reiken om later terug mee te draaien 
in het normaal economisch circuit. Zo krijgen meer 
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Davantage de détenus auront ainsi l’opportunité de gagner 
de l’argent pendant leur détention afin de préparer leur 
reclassement et d’indemniser les parties civiles ou de 
rembourser d’autres dettes. La ministre continuera à 
miser sur l’emploi au sein des prisons, en collaboration 
avec Cellmade. Elle entend conclure davantage de 
partenariats avec des entreprises afin qu’un plus grand 
nombre de détenus puissent travailler.

La ministre souhaite, elle aussi, éradiquer la drogue 
dans les prisons, car cela favorise la sécurité interne et 
le reclassement. Mais ce n’est pas une tâche facile. Pour 
empêcher la drogue d’entrer, il faut non seulement recourir 
à des chiens renifleurs et à des outils technologiques, 
mais aussi prévoir un accompagnement suffisant. C’est 
pourquoi la ministre souhaite augmenter le nombre de 
programmes d’accompagnement et de sections sans 
drogue en collaboration avec le SPF Santé publique et 
les entités fédérées. Outre le traitement des problèmes 
d’addiction, l’ambition visée est de mieux détecter et de 
mieux combattre ces problèmes. Il est prévu d’investir 
dans des appareils de détection des drogues afin d’avoir 
une idée précise du type de drogue qui circule dans la 
prison et d’aligner la politique en conséquence. Les 
tests de dépistage de drogues obligatoires en dehors 
du contexte thérapeutique seront légalement autorisés 
dans les prisons, les maisons de transition et les mai-
sons de détention. Les tests positifs donneront lieu à 
un suivi proactif et, le cas échéant, il y aura également 
des suites disciplinaires. L’accent mis sur l’aide et sur 
l’augmentation des mécanismes de contrôle permettra 
de réduire la présence de drogues en prison. La pro-
blématique du jet et de l’introduction frauduleuse de 
drogues constitue également un point d’attention en 
la matière. La ministre travaille à cet égard en étroite 
collaboration avec les services de police et le secteur 
privé, et de nouvelles technologies sont étudiées pour 
mieux sécuriser les périmètres grâce à la surveillance par 
caméra. Un projet pilote d’un an utilisant la technologie 
“Drone-in-a-Box” sera lancé pour sécuriser le périmètre 
intérieur et extérieur des prisons. Cette technologie utilise 
un drone équipé d’une caméra et d’une docking station. 
Elle permet d’effectuer des vols autonomes, le drone 
étant capable de se recharger tout seul à la docking 
station. Cette technologie pourra en outre être utilisée 
pour lutter contre les dommages causés aux véhicules 
du personnel pénitentiaire et contre les menaces dont 
celui-ci fait l’objet.

Conformément à l’accord de gouvernement, le produit 
de la rationalisation du nombre de bâtiments sera réinvesti 
dans le parc des bâtiments restants de la justice. Il s’agit 
bien sûr d’un objectif à long terme. L’augmentation de 
la capacité des prisons a un coût considérable. C’est la 
raison pour laquelle la ministre a également demandé 
des moyens supplémentaires.

gedetineerden de kans om tijdens detentie bij te verdienen 
om enerzijds reclassering voor te bereiden en anderzijds 
burgerlijke partijen of andere schulden af te betalen. 
De minister zal blijven inzetten op die tewerkstelling 
binnen de muren, in samenwerking met Cellmade. Er 
wordt gezocht naar meer partnerschappen met firma’s 
zodat meer gedetineerden aan het werk kunnen gaan.

De minister beaamt de wens om drugsvrije gevangenis-
sen te hebben, want dat bevordert de interne veiligheid 
en de reclassering. Het is geen evidente opdracht. Drugs 
buitenhouden vereist niet enkel drugshonden en techno-
logie, maar ook voldoende begeleiding. Daarom wil de 
minister in samenwerking met de FOD Volksgezondheid 
en de deelstaten het aantal begeleidingsprogramma’s en 
drugsvrije afdelingen uitbreiden. Naast behandeling van 
de verslavingsproblematiek wordt er simultaan gemikt 
op een betere opsporing en bestrijding. Er wordt geïn-
vesteerd in drugsdetectietoestellen om een goed zicht 
te hebben op het type drugs dat binnen de gevangenis 
circuleert en het beleid daarop af te stemmen. Verplichte 
drugstesten buiten de therapeutische context zullen in 
de gevangenissen, transitie- en detentiehuizen zullen 
wettelijk mogelijk gemaakt worden. Positieve testen 
krijgen een aanklampende opvolging en desgevallend 
ook een disciplinair gevolg. Het inzetten op hulpverlening 
enerzijds, en het verhogen van controlemechanismen 
anderzijds zullen de aanwezigheid van drugs doen ver-
minderen. Ook de problematiek van het overgooien en 
binnensmokkelen is daarbij een aandachtspunt. Daartoe 
werkt de minister nauw samen met de politiediensten 
en de private sector en worden nieuwe technologieën 
onderzocht om de perimeters beter te beveiligen via 
camerabewaking. Er zal een proefproject van één jaar 
van start gaan met de “Drone-in-a-Box”-technologie 
om de binnen- en buitenperimeter van gevangenissen 
te beveiligen. De “Drone-in-a-Box” technologie bestaat 
uit een drone uitgerust met camera met een docking 
station. Deze technologie kan autonome vluchten uit-
voeren en kan zichzelf opladen in het docking station. 
Deze technologie kan daarnaast ook gebruikt worden 
om voertuigschade en de bedreiging van penitentiaire 
medewerkers te bestrijden.

Overeenkomstig het regeerakkoord zal de opbrengst 
van de rationalisering van de gebouwenportfolio opnieuw 
worden geïnvesteerd in de resterende gebouwen van 
Justitie. Dat is uiteraard een langetermijndoelstelling. 
Meer gevangeniscapaciteit gaat gepaard met aanzien-
lijke kosten. Daarom heeft de minister ook om extra 
middelen gevraagd.
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Tous les détenus ont droit aux mêmes soins de santé 
de qualité que ceux que l’on trouve dans la société libre. 
En collaboration avec le ministre de la Santé publique, 
les démarches nécessaires sont lancées afin de trans-
férer les soins de santé pénitentiaires au SPF Santé 
publique. Les premiers entretiens dans ce cadre ont 
déjà été lancés.

En ce qui concerne les tâches qui peuvent être données 
au secteur privé, la ministre partage la préférence d’avoir 
du personnel nommé à titre définitif. C’est la solution 
la plus durable, mais les pénuries aiguës de personnel 
obligent le gouvernement à explorer d’autres pistes 
également et d’être créatif pour réduire les tensions 
qui existent sur le personnel. La ministre conclura des 
partenariats avec le secteur privé pour résoudre ces 
pénuries de personnel. Avec 240 détenus qui dorment 
actuellement sur des matelas à même le sol, il est incon-
cevable qu’on ne puisse pas utiliser toutes les capacités 
pénitentiaires en raison d’un manque de personnel.

Il est prévu d’exécuter progressivement les peines 
d’emprisonnement qui ont été suspendues ou n’ont pas 
encore été exécutées. Il sera tenu compte à cet égard de 
la capacité de nos prisons et de la capacité disponible 
au sein des entités fédérées.

Grâce à la loi OPCAT du 21 avril 2024, une avancée 
majeure a été réalisée par le biais de la création d’un 
Mécanisme indépendant de prévention de la torture au 
sein de l’Institut fédéral de protection et de promotion 
des droits humains (IFDH). Ce Mécanisme de préven-
tion est à présent opérationnel. Ses premières visites 
préventives auront lieu au mois de mai. Le Mécanisme 
de prévention collaborera étroitement avec les instances 
spécialisées, telles que Myria, le Conseil central de 
surveillance pénitentiaire et le Comité P. Dans ce cadre, 
un protocole de coopération a déjà été conclu entre ces 
institutions et l’élaboration d’un programme de visites a 
été amorcée. Pour ce faire, ces institutions se sont vu 
allouer conjointement un budget de 709.121 euros. La 
Belgique dispose donc à présent d’un mécanisme de 
prévention conforme au protocole OPCAT, mais unique-
ment au niveau fédéral, si bien qu’il n’est pas encore 
possible de procéder à la ratification du protocole en 
question. La loi d’assentiment du 21 juin 2018 prévoit en 
effet que toutes les composantes du Mécanisme national 
de prévention doivent être mises en place avant que la 
ratification puisse avoir lieu. Il faudra donc développer 
un mécanisme ou un réseau de mécanismes englobant 
tous les lieux de privation de liberté et pas uniquement 
ceux qui relèvent des compétences fédérales. C’est 
pourquoi des discussions devront encore être menées 
avec les entités fédérées afin d’élaborer un modèle qui 
inclura tous les lieux de privation de liberté situés en 
Belgique. Il s’agit d’une étape cruciale vers la mise en 

Alle gedetineerden hebben recht op dezelfde kwalita-
tieve gezondheidszorg als die in de vrije samenleving. In 
samenwerking met de minister van Volksgezondheid wer-
den de nodige stappen gezet om de penitentiaire gezond-
heidszorg over te dragen aan de FOD Volksgezondheid. 
Dienaangaande werden al de eerste gesprekken gevoerd.

Inzake de taken die aan de privésector kunnen wor-
den uitbesteed, geeft ook de minister de voorkeur aan 
vastbenoemd personeel. Dat is de meest duurzame 
oplossing, maar acute personeelstekorten nopen de 
regering ertoe ook andere mogelijkheden te onderzoe-
ken en creatief te zijn om de druk op het personeel te 
verminderen. De minister zal samenwerkingen aangaan 
met de privésector om die personeelstekorten weg te 
werken. Met 240 gedetineerden die thans op matrassen 
op de vloer slapen, is het onbevattelijk dat de capaciteit 
van de gevangenissen niet ten volle kan worden benut 
vanwege personeelstekorten.

De stock aan opgeschorte of nog niet uitgevoerde 
gevangenisstraffen zal geleidelijk in uitvoering gebracht 
worden, rekening houdende met de capaciteit van onze 
gevangenissen en de beschikbare capaciteit van de 
deelstaten.

De OPCAT-wet van 21 april 2024 heeft een belang-
rijke stap gezet door binnen het Federaal Instituut voor 
de Rechten van de Mens (FIRM) een onafhankelijk 
Preventiemechanisme tegen foltering op te richten. Het 
Preventiemechanisme is inmiddels operationeel en zal 
vanaf mei effectief beginnen met de preventieve bezoeken. 
Het Preventiemechanisme zal nauw samenwerken met 
de gespecialiseerde instanties, zoals Myria, de Centrale 
Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen en Comité P. In 
dit kader werd reeds een samenwerkingsprotocol afge-
sloten tussen deze instellingen en werd gestart met het 
opstellen van een bezoekprogramma. Hiervoor kregen 
zij gezamenlijk een budget van 709.121 euro. België 
beschikt nu dus over een preventiemechanisme, con-
form met het OPCAT-Protocol, maar enkel op federaal 
niveau, waardoor er nog niet overgegaan kan worden 
tot ratificatie van het Protocol. De instemmingswet van 
21 juni 2018 bepaalt immers dat alle componenten van 
het Nationaal Preventiemechanisme gevestigd moeten 
zijn vóór de ratificatie kan plaatsvinden. Er dient dus 
een mechanisme, of een netwerk van mechanismes, 
uitgewerkt worden dat alle plaatsen van vrijheidsberoving 
omvat en niet enkel de plaatsen die onder de federale 
bevoegdheden vallen. Er dienen aldus nog gesprekken 
gevoerd te worden met de deelstaten om een model 
uit te werken dat alle plaatsen van vrijheidsberoving in 
België omvat. Dit is een cruciale stap naar de oprich-
ting van een nationaal preventiesysteem dat voldoet 
aan de OPCAT-normen en de uiteindelijke ratificatie 
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place d’un système national de prévention conforme 
aux normes de l’OPCAT et permettant la ratification 
finale du protocole. La ministre souhaite jouer un rôle 
de facilitateur dans les négociations avec les entités 
fédérées et les instances concernées en contribuant au 
développement d’un modèle qui englobera tous les lieux 
de privation de liberté situés en Belgique, en préparant 
les accords de coopération nécessaires avec les entités 
fédérées et en engageant finalement le processus de 
ratification du protocole OPCAT.

— Conclusion

La ministre conclut par quelques considérations 
d’ordre général. Les membres ont posé de nombreuses 
questions de grande qualité. Elle a tenté d’y répondre 
du mieux qu’elle pouvait. Certaines réponses n’ont peut-
être pas été entièrement satisfaisantes, mais la ministre 
reste disposée à poursuivre la discussion.

La ministre a commencé son explication en évoquant 
la précarité de l’État de droit en Belgique. La démo-
cratie belge est à la croisée des chemins. Les Belges 
doivent décider eux-mêmes de la direction qu’ils veulent 
prendre en tant que société. Dans le monde entier, les 
fondements de l’État de droit sont mis à mal par des 
régimes autocratiques, par une polarisation croissante 
et par la montée du populisme. En Belgique aussi, des 
signaux d’alarme retentissent. Lorsque des décisions de 
justice sont ignorées ou considérées comme de simples 
opinions, lorsque des avocats sont menacés, lorsque 
des magistrats ne peuvent plus faire leur travail, il faut 
agir. Parce que l’État de droit ne peut pas se défendre 
lui-même. C’est une tâche qui incombe à tous. Pas 
seulement aux juges ou aux politiciens, mais aussi 
aux juristes d’entreprise, aux avocats et aux entrepre-
neurs, bref à tous ceux qui attachent de l’importance 
à la sécurité juridique. Cela inclut les parlementaires. 
C’est pourquoi la ministre souhaite lancer aujourd’hui 
un appel: que chacun devienne ambassadeur de l’État 
de droit, chacun dans son rôle et selon sa propre pers-
pective. La ministre espère avoir montré clairement au 
cours des deux dernières semaines qu’elle assumera 
ses responsabilités. Non pas avec de grands discours, 
mais par des mesures politiques concrètes. Avec ambi-
tion et détermination, elle œuvrera dans les semaines, 
les mois et les années à venir à un système judiciaire 
fort et juste. Un système judiciaire qui constitue l’épine 
dorsale de l’État de droit belge.

Lorsque la ministre regarde autour d’elle, elle est 
pleine d’espoir et de confiance. Elle se rend compte 
qu’elle n’est pas seule face à cette tâche importante. 
Le travail au Parlement renforce chaque jour l’État de 
droit. La ministre continuera à apprécier ce travail à sa 
juste valeur et à accorder aux députés le respect qu’ils 

van het protocol mogelijk maakt. De minister wil een 
faciliterende rol spelen in de onderhandelingen met 
de deelstaten en de betrokken instanties en bijdragen 
aan de ontwikkeling van een model dat alle Belgische 
plaatsen van vrijheidsberoving omvat, de nodige samen-
werkingsakkoorden met de deelstaten voorbereiden en 
uiteindelijk het ratificatieproces van het OPCAT-protocol 
in gang zetten.

— Besluit

De minister besluit met enkele algemene beschou-
wingen. De leden hebben talrijke kwaliteitsvolle vragen 
gesteld. Ze heeft geprobeerd zo goed mogelijk te ant-
woorden. Sommige vragen zijn misschien niet volledig 
bevredigend beantwoord, maar de minister blijft altijd 
bereid om de discussie verder te zetten.

De minister is haar uiteenzetting begonnen met een 
verwijzing naar de precaire toestand van de Belgische 
rechtsstaat. De Belgische democratie staat op een kruis-
punt. De Belgen moeten zelf beslissen welke richting 
ze als samenleving willen inslaan. Wereldwijd staan de 
fundamenten van de rechtsstaat onder druk van auto-
cratische regimes, groeiende polarisatie en de groei van 
het populisme. Ook in België rinkelen de alarmbellen. 
Wanneer rechterlijke uitspraken genegeerd worden of 
opzijgezet worden als loutere meningen, wanneer ad-
vocaten bedreigd worden, wanneer de magistraten hun 
werk niet meer kunnen doen, moet ingegrepen worden. 
Want de rechtsstaat kan zichzelf niet verdedigen. Die 
opdracht rust op eenieder. Niet alleen op rechters of 
politici, maar ook op bedrijfsjuristen, advocaten, onder-
nemers – op iedereen die rechtszekerheid hoog in het 
vaandel draagt. Dus ook op de volksvertegenwoordigers. 
Daarom wil de minister vandaag een oproep lanceren: 
laat eenieder allemaal ambassadeurs van de rechts-
staat worden, elk binnen de eigen rol, vanuit het eigen 
perspectief. De minister hoopt dat ze de voorbije twee 
weken duidelijk heeft gemaakt dat alvast zij haar rol zal 
opnemen. Niet met grote woorden, maar met concrete 
beleidsmaatregelen. Met ambitie en grinta werkt ze de 
komende weken, maanden en jaren aan een sterke en 
rechtvaardige justitie. Een justitie die de ruggengraat 
vormt van de Belgische rechtsstaat.

Wanneer de minister rond haar kijkt, is ze vol hoop 
en vertrouwen. Ze ziet dat ze niet alleen is in deze be-
langrijke opdracht. Het werk in het Parlement versterkt 
elke dag de rechtsstaat. De minister zal dit werk op zijn 
juiste waarde blijven schatten en de volksvertegenwoor-
digers het respect geven dat hen verschuldigd is. Ook 
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méritent. Les fonctionnaires et les collaborateurs méritent 
également cette considération. Jour après jour, on peut 
compter sur leur engagement, leur expertise et leur 
dévouement. Ils rapprochent les services des citoyens. 
Ils contribuent à renforcer la confiance dans la justice. 
La ministre les soutient dans leur travail et œuvre éga-
lement pour eux avec une conviction totale en faveur 
d’améliorations tangibles sur le terrain. La ministre tient 
également à remercier les collaborateurs de la Chambre 
des représentants pour leur contribution essentielle au 
débat; eux aussi sont des ambassadeurs de l’État de 
droit et méritent tout son soutien et son respect.

La ministre termine sur une note positive: la situation 
est grave, mais pas désespérée. Elle en est fermement 
convaincue. Ensemble, il est possible de renverser la 
vapeur. Grâce à un engagement collectif, l’État de droit 
peut être renforcé de l’intérieur et selon une dynamique 
ascendante.

Et la ministre est déterminée à continuer dans cette 
voie au cours des prochaines années, en collaboration 
avec la commission.

C. Répliques des membres

Mme Sophie De Wit (N-VA) remercie la ministre 
pour ses réponses, qui comportent encore quelques 
lacunes, mais de nombreux débats sont encore à venir. 
La membres tient à revenir sur certains éléments.

La semaine dernière, le groupe Vlaams Belang a 
affirmé être le seul parti à avoir souligné la nécessité 
de s’attaquer au nombre élevé de détenus en situation 
illégale dans les prisons. Elle pardonne à M. Van Hoecke 
et impute ces allégations à sa jeunesse. Mme De Wit 
rappelle que, depuis des années, son parti martèle 
l’importance de cette question. M. Van Hoecke a apporté 
une correction verbale, mais la membre estime qu’il est 
important que cette correction soit également incluse 
dans le rapport.

Le jour de la déclaration de politique générale, le juge 
d’instruction Van Linthout a déclaré que la surpopulation 
ne pouvait être réduite que si deux chantiers étaient 
lancés: les nombreux détenus sans droit de séjour et 
les internés. Cela semble facile, mais bien sûr, ça ne 
l’est pas. Quoi qu’il en soit, l’accord de gouvernement 
s’engage à résoudre cette équation et des efforts sont 
déployés sur tous les fronts.

Le groupe PVDA-PTB a, quant à lui, fait valoir que 
l’accent n’était pas suffisamment mis sur les peines 
alternatives, et Mme De Wit souhaite également contre-
dire ce point de vue dans le rapport. Elle s’excuse de 
ne connaître par cœur que les chiffres flamands, mais 

de ambtenaren en medewerkers verdienen dat respect. 
Dag na dag kan gerekend worden op hun inzet, hun ex-
pertise, hun toewijding. Zij brengen de diensten dichter 
bij de mensen. Zij helpen om het vertrouwen in justitie te 
versterken. De minister steunt hen in hun opdracht, en 
werkt ook voor hen met volle overtuiging aan tastbare 
verbeteringen op het terrein. Ook wil de minister de me-
dewerkers van de Kamer van volksvertegenwoordigers 
danken voor hun essentiële bijdrage aan het debat; ook 
zij zijn ambassadeurs van de rechtsstaat en verdienen 
alle steun en eerbied.

De minister sluit af met een positieve noot: de toestand 
is ernstig, maar niet hopeloos. Daar is zij rotsvast van 
overtuigd. Samen kan het tij gekeerd worden. Dankzij 
een collectief engagement kan de rechtsstaat van bin-
nenuit en van onderuit versterkt worden.

En de minister is vast van plan om dat, samen met de 
commissie, de komende jaren te blijven doen.

C. Replieken van de leden

Mevrouw Sophie De Wit (N-VA) dankt de minister 
voor haar antwoorden, waar nog wat hiaten in zitten, 
maar er volgen nog een heleboel debatten. Een paar 
dingen moeten het lid van het hart.

De Vlaamse Belangfractie beweerde in de voorbije 
week dat ze als enige partij gehamerd heeft op een 
aanpak van het hoge aantal illegale gedetineerden in 
de gevangenissen. Ze vergeeft het de heer Van Hoecke 
en schrijft het toe aan zijn jeugdigheid. Haar partij, stelt 
ze, slaat al jaren met een grote hamer op die nagel. De 
heer Van Hoecke is het mondeling komen rechtzetten, 
maar het lid vindt het belangrijk dat de rechtzetting ook 
in het verslag komt.

Onderzoeksrechter Van Linthout verklaarde op de dag 
van de beleidsverklaring dat de overbevolking alleen 
kan worden teruggedrongen als er twee werven worden 
aangepakt: de vele gedetineerden zonder verblijfsrecht 
en de geïnterneerden. Dat klinkt gemakkelijk, maar dat 
is het natuurlijk niet. In elk geval neemt het regeerak-
koord het engagement om het op te lossen en er wordt 
op alle fronten aan gewerkt.

De PVDA-PTB fractie stelde dan weer dat er niet 
sterk wordt ingezet op alternatieve straffen en ook dat 
wil mevrouw De Wit voor het verslag tegenspreken. 
Ze excuseert zich dat ze alleen de Vlaamse cijfers uit 
het hoofd kent, maar die cijfers laten in elk geval een 
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ces statistiques montrent un doublement du nombre 
de peines alternatives. Environ 5000 personnes sont 
en charge de cette matière et plus de 6000 bracelets 
électroniques ont été posés. Récemment encore, la 
ministre flamande a montré sa volonté de contribuer à 
résoudre le problème, car le fait que de nombreuses 
personnes soient encore en liberté n’est dans l’intérêt 
de personne.

Mme De Wit affirme que la ministre subit les répercus-
sions de décisions prises sans que la capacité nécessaire 
pour en assumer les conséquences ait été préalable-
ment mise à disposition. La Flandre est prête à apporter 
son aide, mais évidemment pas sans conditions. La 
membre forme le vœu que, de l’autre côté de la frontière 
linguistique, chacun prendra aussi ses responsabilités. 
Bien sûr, l’objectif n’est pas que les Régions résolvent 
tous les problèmes par des mesures alternatives. Cette 
matière nécessite une approche combinée, et tous les 
niveaux de pouvoir poursuivent le même objectif, fût-ce 
en appliquant des stratégies différentes.

Après le Vlaams Belang et le PVDA-PTB, le groupe 
des écologistes a également provoqué la membre. 
M. Van Hecke a insinué que cet accord de gouverne-
ment présente deux visages. D’une part, il accorde, 
selon lui, beaucoup d’attention à la victime; d’autre 
part, il mise sur la répression. Peut-être que le parti 
de l’intervenante a un côté Dr. Jekyll & Mr. Hyde. La 
membre rappelle à M. Van Hecke qu’ils se trouvaient 
tous deux à l’anniversaire du service flamand d’aide aux 
victimes. De nombreux problèmes soulevés à l’époque 
ont été traduits sous forme de mesures dans l’accord 
de gouvernement, et ce n’est pas un hasard. L’année 
dernière, au sein de la commission d’enquête sur les 
abus sexuels, la membre a appris d’autres choses sur 
la victimisation. Ce n’est pas non plus un hasard si les 
questions soulevées à cette occasion se retrouvent 
également dans l’accord de gouvernement.

L’intervenante affirme que son parti ne doit pas être 
réduit à sa ligne dure. La N-VA a aussi un côté modéré, 
d’où son attention envers les victimes. La répression est 
également nécessaire et la membre admet volontiers que 
la N-VA y a parfois recours. Selon elle, la bienveillance 
et la répression font partie de toute approche sérieuse.

Enfin, Mme De Wit souhaite réitérer l’appel à la mise en 
œuvre effective des recommandations de la commission 
d’enquête de l’année dernière, comme le prévoit l’accord 
de gouvernement. Pour un certain nombre d’entre elles, 
le travail législatif est déjà en chantier. La participation 
d’autres gouvernements est également nécessaire à 
la réalisation de cet objectif, par exemple pour le fonds 
de réparation en faveur des victimes d’abus au sein et 
en dehors de l’église, car elles sont nombreuses. La 

verdubbeling van het aantal alternatieve straffen zien. 
Er werken ongeveer 5000 personeelsleden aan en er 
zijn meer dan 6000 enkelbanden. De Vlaamse minister 
heeft recent nog bereidheid getoond om het probleem 
mee te helpen oplossen, want dat er veel mensen vrij 
blijven rondlopen, is voor niemand een goede zaak.

Mevrouw De Wit stelt dat de minister de gevolgen 
erft van het feit dat er maatregelen werden genomen, 
zonder dat de capaciteit voor de gevolgen voorhanden 
was. Vlaanderen wil te hulp schieten, maar uiteraard 
niet zonder voorwaarden. Het lid spreekt haar hoop 
uit dat men ook aan de andere kant van de taalgrens 
verantwoordelijkheid zou nemen. Uiteraard is het niet de 
bedoeling dat de regio’s alles oplossen via alternatieve 
maatregelen. Het zal altijd een en-enverhaal blijven en 
alle overheden zullen samen moeten oversteken op 
verschillende bruggen.

Na het Vlaams Belang en de PVDA-PTB heeft ook 
de groene fractie het lid getriggerd. De heer Van Hecke 
insinueerde dat er met twee pennen aan dit regeerak-
koord werd geschreven. De ene heeft volgens hem 
veel aandacht voor het slachtoffer, de andere moet het 
van repressie hebben. Misschien zitten Jekyll en Hyde 
in haar partij, suggereert het lid. Ze herinnert de heer 
Van Hecke eraan dat ze samen op de verjaardag van 
de Vlaamse dienst voor slachtofferonthaal waren. Veel 
van de problemen die toen zijn aangekaart, staan in de 
vorm van een maatregel in het regeerakkoord en dat 
is geen toeval. Vorig jaar in de onderzoeksommissie 
over misbruik heeft het lid weer andere dingen over 
slachtofferschap geleerd. Het is ook geen toeval dat 
ook zaken die daar verwoord zijn, terug te vinden zijn 
in het regeerakkoord.

Het lid stelt dat haar partij niet verengd mag worden 
tot een harde partij. N-VA heeft immers ook een zachte 
kant, van waaruit ze zorgt voor slachtoffers. Repressie is 
ook nodig en het lid komt er graag voor uit dat N-VA daar 
soms ook naar grijpt. Zorg en repressie zitten volgens 
haar in elke degelijke aanpak.

Tot slot wil mevrouw De Wit de oproep herhalen om 
de aanbevelingen van de onderzoekscommissie van 
vorig jaar echt uit te voeren, zoals in het regeerakkoord 
staat. Er ligt alvast voor een aantal ervan al wetgevend 
werk op de plank. Daar zijn ook andere regeringen voor 
nodig, bijvoorbeeld voor het herstelfonds voor slachtoffers 
van misbruik binnen en buiten de kerk, want dat zijn er 
veel. Het lid zou het bijzonder op prijs stellen, mocht de 
minister ook deze werf aanpakken. Ze is zich bewust van 
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membre apprécierait particulièrement que la ministre 
s’empare également de ce chantier. Elle est consciente 
du grand nombre de projets prioritaires que la ministre 
doit mener à bien, mais elle espère tout de même qu’elle 
n’oubliera pas celui-ci. Ces personnes portent un lourd 
fardeau depuis très longtemps.

Mme De Wit souhaite bonne chance à la ministre 
dans sa tâche difficile. Elle trouvera sur son chemin la 
N-VA comme source de soutien, mais aussi comme 
gardienne de l’accord de gouvernement.

M. Christophe D’Haese (N-VA) souhaite réagir briève-
ment aux réponses détaillées de la ministre en formulant 
deux observations. Il salue la conclusion de la ministre: 
la justice est en effet une question de coopération, au 
sein de la commission et bien au-delà. Les membres de 
la commission ont même été qualifiés d’ambassadeurs, 
ce qui est un beau titre, mais qui fait peser une charge 
sur leurs épaules.

La ministre partage les préoccupations des membres 
de la commission concernant les internés détenus 
dans des établissements pénitentiaires. Un groupe 
de travail et un plan médico-légal doivent être mis en 
place pour apporter une solution à ce problème. Il est 
bon de souligner au sein de cette commission que 
la politique judiciaire doit être l’art de l’alliance et de 
la pluridisciplinarité. Le problème du nombre élevé 
d’internés dans nos établissements pénitentiaires doit 
être abordé de manière pluridisciplinaire. Les ministres 
Matz et Vandenbroucke doivent être associés, mais la 
ministre de la Justice doit rester à la manœuvre. Il est 
tout simplement inacceptable que ce problème ne soit 
toujours pas résolu à l’issue de cette législature.

La ministre a soulevé un certain nombre d’objections 
pratiques. La Flandre dispose d’un plan approuvé et la 
construction peut donc commencer, mais la question 
sensible est l’acquisition des terrains. Une fois qu’ils 
auront été acquis, une demande de permis pourra être 
rapidement lancée et cela vaut peut-être la peine d’y 
réfléchir.

Une deuxième remarque de M. D’Haese concerne les 
peines de prison prononcées par les tribunaux compétents 
en matière d’infractions routières. La ministre souhaite 
trouver des alternatives aux peines de prison pour ces 
condamnés, notamment dans les maisons de détention. 
C’est une bonne idée, mais le membre pense qu’il faut 
approfondir cette réflexion, car le système pénitentiaire 
belge est confronté à un afflux important de détenus. Il 
faut canaliser cet afflux et trouver des solutions alter-
natives pour certains groupes cibles.

het grote aantal prioritaire werven die de minister heeft, 
maar ze hoopt toch dat ze deze niet vergeet. Het gaat 
om mensen die al heel lang een zware rugzak dragen.

Mevrouw De Wit wenst de minister veel succes met 
haar zware taak. Ze zal de N-VA op haar pad vinden als 
steun, maar ook als bewaker van het regeerakkoord.

De heer Christophe D’Haese (N-VA) heeft twee korte 
replieken op de extensieve antwoorden van de minister. 
Hij vindt dat de minister mooi geëindigd is toen ze zei 
dat justitie een kwestie van samenwerking is, in de com-
missie en ver daarbuiten. De commissieleden werden 
zelfs ambassadeurs genoemd, wat een mooie titel is, 
maar wel een last op hun schouders legt.

De minister deelt de bezorgdheid van het lid over 
geïnterneerden in strafinrichtingen. Daar moet via een 
taskforce en een forensisch plan een oplossing voor 
komen. Het is goed om in deze commissie te benadruk-
ken dat justitiebeleid de kunst van bondgenootschap en 
van multidisciplinariteit moet zijn. Het probleem van het 
hoge aantal geïnterneerden in onze strafinrichtingen 
moet multidisciplinair worden aangepakt. De ministers 
Matz en Vandenbroucke moeten worden betrokken, maar 
de minister van Justitie moet de regie houden. Het kan 
echt niet dat na deze regeerperiode dat probleem nog 
steeds niet opgelost is.

De minister wees op een aantal praktische bezwaren. 
Vlaanderen heeft een goedgekeurd plan en er kan dus 
gebouwd worden, maar het gevoelige punt is de ver-
werving van de terreinen. Als die verworven zijn, dan 
kan een vergunningsaanvraag snel worden gestart en 
misschien is dat nog een heroverweging waard.

Een tweede opmerking van de heer D’Haese gaat over 
de gevangenisstraffen die door rechtbanken, bevoegd 
voor verkeersinbreuken, worden uitgesproken. De mi-
nister wil alternatieven zoeken voor gevangenisstraffen 
voor deze veroordeelden, onder meer in detentiehuizen. 
Het is een goed plan, maar het lid denkt dat daar nog 
veel verder moet worden over doorgedacht, want er is 
een probleem met de hoge instroom in het Belgische 
detentiesysteem. Die instroom moet gekanaliseerd 
worden en er moeten nog doelgroepen zijn waarvoor 
andere oplossingen mogelijk zijn.
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La ministre peut compter sur la N-VA pour adopter 
une approche constructive de la justice.

Mme Marijke Dillen (VB) remercie la ministre pour 
les réponses très détaillées apportées à la plupart de 
ses questions. Elle formule quelques observations 
complémentaires.

Le premier point d’attention concerne les budgets. La 
membre peut soutenir bon nombre des mesures annon-
cées, mais leur faisabilité dépend de leur compatibilité 
avec les budgets. C’est là que bât blesse. Mme Dillen 
croit se souvenir que le gouvernement précédent avait 
effectivement lié un budget aux promesses faites dans 
la note de politique générale. Elle regrette que ce ne 
soit pas le cas cette fois-ci.

La membre regrette par ailleurs que de nombreuses 
généralités soient annoncées sans calendrier concret. 
Il est de surcroît souvent question d’études. Mme Dillen 
espère que tout ne sera pas reporté indéfiniment. En effet, 
la première année de la législature touche déjà à sa fin.

Troisièmement, elle fait remarquer que l’idée d’un 
secrétaire d’État n’était pas la sienne. La proposition a 
été énoncée en commission il y a quelques semaines 
par les procureurs généraux parce que le dossier des 
prisons mérite une attention particulière.

Le Vlaams Belang souhaite que la ministre continue à 
se concentrer sur le retour des détenus étrangers dans 
leur pays d’origine afin qu’ils puissent y purger leur peine.

En ce qui concerne la procédure accélérée, le consen-
tement sera supprimé. Mme Dillen a-t-elle bien compris 
qu’en l’absence de consentement, les délais seront 
quand-même prolongés?

Concernant le Code d’instruction criminelle, le travail 
de fond a déjà été réalisé lors de la précédente législa-
ture. Selon l’intervenante, il faut maintenant le finaliser 
rapidement, car il est lié à la bonne mise en œuvre du 
nouveau Code pénal.

Mme Dillen n’est pas d’accord avec la ministre concer-
nant la mise à disposition à perpétuité pour les formes 
graves de criminalité. Personne ne force les gens à 
commettre des crimes graves. Pour ceux qui le font, 
une mise à disposition à perpétuité est nécessaire. 
L’intervenante estime qu’il est évident que le régime 41bis 
n’est aujourd’hui appliqué que sporadiquement dans les 
prisons, compte tenu de la surpopulation.

De minister kan op de N-VA rekenen om justitie con-
structief onder handen te nemen.

Mevrouw Marijke Dillen (VB) bedankt de minister 
voor de zeer uitvoerige antwoorden op het merendeel 
van haar vragen. Zij wil in dit betoog nog een aantal 
opmerkingen duiden.

Een eerste aandachtspunt betreft de budgetten. Het lid 
kan veel van de maatregelen die worden aangekondigd 
steunen, maar de haalbaarheid ervan valt of staat met 
de toetsing aan de budgetten. Daar wringt het schoentje. 
Mevrouw Dillen meent zich te herinneren dat de vorige 
regering wel een budget aan de beloftes in de beleidsbrief 
koppelde. Ze betreurt dat dat ditmaal niet het geval is.

Eveneens vindt het lid het jammer dat er veel alge-
meenheden worden aangekondigd, zonder een concrete 
timing. Er is ook sprake van veel onderzoek. Mevrouw 
Dillen hoopt dat niet alles op de lange baan zal worden 
geschoven. Het eerste jaar van de legislatuur loopt im-
mers al bijna op zijn einde.

Ten derde merkt zij op dat het idee van een staats-
secretaris niet door haar is bedacht. Het voorstel werd 
enkele weken geleden in de commissie gedaan door de 
procureurs-generaal omdat het dossier van de gevan-
genissen bijzondere aandacht verdient.

Het Vlaams Belang wil dat de minister blijft inzetten op 
de terugkeer van gedetineerden met een buitenlandse 
nationaliteit naar hun land van herkomst, opdat zij daar 
hun gevangenisstraf zouden uitzitten.

Wat het snelrecht betreft, wordt de toestemming 
afgeschaft. Heeft mevrouw Dillen goed begrepen dat 
wie geen toestemming krijgt, toch nog een verlenging 
van de termijnen kan krijgen?

Voor het Wetboek van strafvordering is in de vorige 
legislatuur het basiswerk al gebeurd. Volgens het lid moet 
daar nu snel werk van worden gemaakt, aangezien het 
samenhangt met de goede uitvoering van het nieuwe 
Strafwetboek.

Mevrouw Dillen gaat niet akkoord met de minister wat 
de disproportionaliteit van een levenslange terbeschik-
kingstelling voor zware misdrijven betreft. Niemand 
verplicht mensen om zich schuldig te maken aan zware 
criminaliteit. Voor wie dat toch nodig vindt, is een le-
venslange terbeschikkingstelling noodzakelijk. Dat het 
41-bisregime vandaag slechts sporadisch wordt toege-
past in de gevangenissen, vind het lid evident, rekening 
houdend met de overbevolking.
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Comment la ministre envisage-t-elle la suite des évé-
nements? Le procureur du Roi de Bruxelles a déclaré 
devant cette commission, il y a trois semaines, qu’avec 
20 collaborateurs supplémentaires, il serait en mesure 
d’expulser vers leur pays d’origine les quelque 400 déte-
nus de nationalité européenne. La ministre a évoqué 
la création d’une taskforce. Tiendra-t-elle compte de la 
suggestion du procureur?

La membre est favorable à l’idée de faire contribuer 
les détenus aux frais de détention sous la forme d’une 
peine supplémentaire, mais elle se garde de trop de 
naïveté. Les grands narcotrafiquants s’assureront que 
la Justice ne mettra pas la main sur leurs avoirs.

La ministre semble considérer les audiences de la 
chambre du conseil et de la chambre des mises en 
accusation dans les prisons comme acquises. Dans 
son exposé d’orientation politique, elle indique toutefois 
vouloir consulter les avocats à ce propos. Or, les avocats 
sont radicalement opposés à cette mesure. Mme Dillen 
ne répétera pas tous leurs arguments, mais d’après 
leurs nombreux commentaires, le projet pilote mené à 
Termonde a de toute façon été retoqué.

Le point suivant concerne les nombreuses recom-
mandations de numérisation formulées par la Cour 
des comptes. Mme Dillen craint que le budget ne soit 
pas suffisant pour les réaliser. Lors des auditions il y a 
quelques semaines, les magistrats ont même prévenu 
qu’à défaut de débloquer des moyens suffisants rapide-
ment, un certain nombre de réalisations déjà finalisées 
devraient être abandonnées.

Le Service des créances alimentaires (SECAL) est 
confronté au même problème: les moyens sont insuffi-
sants. Le SECAL a une mission importante et positive. 
Si la ministre souhaite élargir cette mission, il faudra 
débloquer des moyens suffisants.

La membre espère également que la ministre renfor-
cera les bureaux d’aide juridique (BAJ), qui permettent 
aux personnes défavorisées socialement de faire appel 
à un avocat de leur choix. Malheureusement, cette caté-
gorie de personnes ne cesse d’augmenter. Mme Dillen 
demande également que l’on porte attention à la lutte 
contre les abus commis par les avocats, même s’il s’agit, 
fort heureusement, d’une minorité.

La ministre souhaite réduire les délais de recours 
et d’opposition à 30 jours, même si la membre croit 
comprendre que la ministre examinerait les demandes 
au cas par cas. En droit du travail, le délai actuel est de 
trois mois. Il s’indique de faire preuve de prudence à 
cet égard: une réduction à 30 jours pourrait causer de 
gros embarras sur le terrain.

Hoe ziet de minister de zaken nu verdergaan? De 
procureur des Konings van Brussel verklaarde drie 
weken geleden in deze commissie dat men met 20 ex-
tra personeelsleden in staat zou zijn om de ongeveer 
400 veroordeelden met een EU-nationaliteit naar hun 
eigen land uit te wijzen. De minister sprak over de op-
richting van een tasforce. Zal zij rekening houden met 
de suggestie van de procureur?

Het lid steunt het idee om gedetineerden te laten 
bijdragen in de gevangeniskosten, in de vorm van een 
extra veroordeling, maar zij hoedt zich voor te veel na-
iviteit. Grote drugscriminelen zullen er wel voor zorgen 
dat justitie niet aan hun geld geraakt.

Het lijkt erop dat de minister de zitting van de raadka-
mer en de KI in de gevangenis al als een verworven zaak 
beschouwt. In haar beleidsverklaring zegt zij nochtans 
dat zij daarover met de advocatuur zal overleggen. De 
advocaten zijn radicaal tegen die maatregel. Mevrouw 
Dillen zal niet al hun argumenten herhalen, maar op 
basis van hun vele opmerkingen werd het proefproject 
in Dendermonde in elk geval afgevoerd.

Het volgende punt gaat over de vele aanbevelingen 
van het Rekenhof inzake digitalisering. Mevrouw Dillen 
vreest dat er niet voldoende budget zal zijn om die te 
realiseren. Tijdens de hoorzitting enkele weken gele-
den waarschuwden de magistraten er zelfs voor dat 
als er niet snel voldoende geld zou komen, een aantal 
realisaties die vandaag al op punt staan, zal moeten 
worden afgevoerd.

De Dienst voor Alimentatievorderingen (DAVO) kampt 
met hetzelfde probleem: onvoldoende budget. De DAVO 
heeft een belangrijke en goede opdracht te vervullen. 
Als de minister die opdracht wil uitbreiden, zullen daar 
voldoende middelen tegenover moeten staan.

Tevens hoopt het lid dat de minister de bureaus voor 
juridische bijstand (BJB), waardoor ook mensen die 
zwakker staan in de samenleving een beroep kunnen 
doen op een advocaat naar keuze, zal versterken. Die 
groep mensen blijft helaas stijgen. Mevrouw Dillen 
vraagt ook aandacht voor de aanpak van de misbruiken 
die door advocaten gebeuren, al gaat het gelukkig om 
een minderheid.

De termijnen van beroep en verzet wil de minister 
op 30 dagen brengen, al heeft het lid begrepen dat de mi-
nister dat geval per geval zal bekijken. In het arbeidsrecht 
gaat het vandaag over een termijn van drie maanden. Het 
is aangeraden daar omzichtig mee om te springen, want 
een herleiding tot 30 dagen zou voor grote problemen 
op het terrein kunnen zorgen.
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Mme Dillen n’a pas reçu de réponse à sa question sur 
l’assurance familiale obligatoire. Lors de la déclaration 
du gouvernement, la ministre a salué cette idée. L’ancien 
ministre Geens y était également favorable, bien qu’il 
n’ait pas réussi à la mettre en pratique.

La membre souhaite revenir sur son plaidoyer en 
faveur d’une réduction de la TVA de 21 à 6 %. Si l’Union 
européenne impose l’application d’un taux de TVA sur 
les notes d’honoraires des avocats, elle ne précise pas 
que ce taux doit être de 21 %. La membre demande à 
la ministre d’y réfléchir. Pour les entreprises, cela ne 
représente rien et pour les personnes en deçà d’un 
certain seuil de revenu, il y a les BAJ. Pour la catégorie 
intermédiaire, les personnes qui gagnent juste un peu 
trop pour pouvoir faire appel à un BAJ, 21 %, c’est un 
coup de massue.

L’intervenante est favorable à l’envoi d’une lettre à 
l’enfant, en concertation avec notamment l’Institut de 
Formation Judiciaire (IFJ). Les tribunaux de la famille 
de Bruxelles adressent déjà une lettre à l’enfant dans 
laquelle on lui explique quels sont ses droits dans un 
langage très compréhensible. On l’informe de manière 
intelligible du déroulement d’une audience devant le 
tribunal de la famille et quand il sera convoqué. Cette 
mesure ne demande pas beaucoup de réflexion.

L’instauration d’une chambre anglophone au sein des 
tribunaux de Bruxelles ne figurant ni dans l’accord de 
gouvernement, ni dans l’exposé d’orientation politique, 
Mme Dillen en conclut que la ministre n’accédera pas à 
la demande explicite de l’Ordre des barreaux flamands. 
Le Vlaams Belang soutient la ministre sur ce point.

Les huissiers d’audience, qui accomplissent une tâche 
importante dans les tribunaux de police, les tribunaux 
correctionnels et les tribunaux de la famille, demandent 
depuis des années de pouvoir bénéficier du statut de 
flexi-job. Bien que cette demande ne relève pas de la 
compétence de la ministre de la Justice, la membre 
espère qu’elle la relayera auprès du ministre compétent. 
La membre n’a pas obtenu de réponse à ses questions 
sur ce sujet.

Enfin, l’intervenante souhaite aborder la question de 
la consommation de drogues. Elle estime qu’il est grand 
temps d’organiser un débat sur le fond avec toutes les 
parties concernées. Dans certains milieux, la consom-
mation de drogues s’est banalisée. Les communautés 
ont également une responsabilité importante dans la 
criminalité liée à la drogue que ce pays est incapable de 
maîtriser. Mme Dillen espère que la ministre organisera 
rapidement cet indispensable débat.

Mevrouw Dillen heeft geen antwoord gekregen op 
haar vraag over de verplichte familiale polis. Bij de 
regeringsverklaring zei de minister dat zij dat een goed 
idee vond. Ook voormalig minister Geens was er een 
voorstander van, al is hij er niet in geslaagd dat in de 
praktijk te brengen.

Het lid wil nog even terugkomen op haar pleidooi om 
de btw te herleiden van 21 naar 6 %. Hoewel de EU 
bepaalt dat er een btw-tarief moet worden ingevoerd 
op de ereloonnota’s van advocaten, zegt de EU niet dat 
het om een tarief van 21 % moet gaan. Het lid vraagt 
de minister om daar nog eens over na te denken. Voor 
bedrijven is het een nuloperatie en voor mensen die 
onder een bepaalde inkomensgrens zitten, is er het 
BJB. Voor de tussencategorie, de mensen die net te 
veel verdienen om een beroep te kunnen doen op een 
BJB, is 21 % een zeer zware dobber.

De spreekster is positief over de invoering van de 
kindbrief. Dat zal in overleg met onder andere het Instituut 
voor Gerechtelijke Opleiding (IGO) gebeuren. In de 
Brusselse familierechtbanken wordt nu al gewerkt met 
de kindbrief. Kinderen worden op een heel verstaanbare 
wijze gewezen op hun rechten. Er wordt op begrijpelijke 
wijze uitgelegd hoe een zitting bij de familierechter ver-
loopt en wanneer zij opgeroepen worden. Veel denkwerk 
is daar niet voor nodig.

Aangezien de invoering van een Engelstalige kamer 
bij de rechtbanken in Brussel in het regeerakkoord noch 
in de beleidsbrief voorkomt, concludeert mevrouw Dillen 
dat de minister niet zal ingaan op het uitdrukkelijke 
pleidooi van de Orde van Vlaamse Balies. Het Vlaams 
Belang steunt de minister daarin.

De zaalwachters, die in de politierechtbanken, de 
correctionele rechtbanken en de familierechtbanken een 
belangrijke opdracht vervullen, vragen al jaren om een 
beroep te kunnen doen op het statuut van flexi-jobber. 
Dat valt niet onder de bevoegdheid van de minister van 
Justitie, maar het lid hoopt dat de minister hiervoor een 
pleidooi zal houden bij de bevoegde minister. Het lid 
kreeg geen antwoord op haar vragen daarover.

Tot slot wil de spreekster het druggebruik bespreken. 
Het lijkt haar hoog tijd om met alle betrokkenden een 
debat ten gronde te voeren. Ook de gemeenschappen 
hebben hierin een belangrijke verantwoordelijkheid. In 
een aantal milieus is druggebruik genormaliseerd. Zij 
hebben een grote verantwoordelijkheid in de drugcri-
minaliteit die dit land maar niet onder controle krijgt. 
Mevrouw Dillen hoopt dat de minister dat noodzakelijke 
debat snel zal organiseren.
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M. Alexander Van Hoecke (VB) remercie la ministre 
pour ses réponses détaillées. Il apprécie grandement le 
fait qu’elle ait pris le temps de répondre aux questions de 
la manière la plus complète possible. Un grand nombre 
de ses questions restent toutefois sans réponse.

M. Van Hoecke souhaite clarifier le rapport. Comme l’a 
signalé Mme De Wit, le membre ne siège à la Chambre 
des représentants et en commission de la Justice que 
depuis le début de cette législature. On ne peut pas 
lui en tenir rigueur. Il reconnaît se ranger aux côtés de 
Mme De Wit qui, par le passé, n’a cessé d’insister sur 
la nécessité de trouver une solution au problème des 
illégaux dans les prisons. Elle n’a toutefois pas précisé 
qui lui avait inspiré ses observations. Le membre affirme 
avoir eu de nombreux échanges avec beaucoup de 
députés, y compris de la N-VA, au cours desquels les 
réactions étaient toujours très vives dès que les chiffres 
faisaient leur apparition. Ils étaient rejetés comme étant 
du populisme et des mensonges. Mais M. Van Hoecke 
reconnaît que Mme De Wit avait insisté sur ce point sous 
la législature précédente et il lui donne raison.

Il fait observer que la ministre a déclaré que les ques-
tions du Vlaams Belang traduisent de grandes ambitions, 
mais les questions portent principalement sur les grandes 
ambitions de l’exposé d’orientation politique. Il ne peut 
qu’espérer que la ministre ne mettra pas le manque 
de moyens sur le compte d’ambitions excessives de 
la commission ou de l’opposition. Aujourd’hui, on ne 
sait toujours pas en effet quelles mesures des exposés 
d’orientation politique seront effectivement financées. Le 
membre est frappé de constater que de temps à autre, 
la ministre fait observer finement que certaines mesures 
ont un coût. Selon M. Van Hoecke, c’est là que le bât 
blesse. Car la mise en œuvre d’une mesure dépendra 
précisément de ce coût.

M. Van Hoecke aborde deux points. Le premier 
concerne le Conseil des musulmans. Selon la ministre, 
rien ne presse, mais le membre voit les choses autrement. 
Il y a deux options. Soit la ministre trouve une solution 
miracle pour le Conseil des musulmans en l’espace de 
quelques semaines, soit elle sera obligée de prolonger 
le mandat du Conseil des musulmans dans quelques 
semaines.

Le membre se réjouit également que l’on investisse 
dans le logiciel Arachnid. C’est nécessaire car les images 
d’enfants abusés deviennent de plus en plus extrêmes. 
La société doit prendre ce problème très au sérieux.

Enfin, le membre souhaite bonne chance à la ministre. 
Beaucoup de travail reste à faire. Il reste curieux de 
savoir combien de choses seront effectivement réalisées.

De heer Alexander Van Hoecke (VB) bedankt de 
minister voor de uitgebreide antwoorden. Hij kan het 
erg appreciëren dat zij de ruimte neemt om de vragen 
zo uitgebreid mogelijk te beantwoorden. Toch blijft een 
groot deel van zijn vragen onbeantwoord.

Voor het verslag wil de heer Van Hoecke duidelijkheid 
brengen. Zoals mevrouw De Wit aanhaalde, zit het lid 
pas sinds deze legislatuur in de Kamer van volksverte-
genwoordigers en de commissie voor Justitie. Dat kan 
men hem niet kwalijk nemen. Het klopt dat hij heeft 
beaamd dat mevrouw De Wit in het verleden steevast 
heeft gehamerd op een oplossing voor het probleem van 
de illegalen in de gevangenissen. Zij heeft er wel niet bij 
gezegd dat hij haar ook heeft verteld waar zijn opmer-
kingen vandaan kwamen. Het lid zegt veel gesprekken 
te hebben gehad, met veel parlementsleden, ook van 
de N-VA, waarbij er telkens zeer fors werd gereageerd 
wanneer de cijfers naar boven kwamen. Men zette die 
weg als populisme, als onwaarheden. Maar de heer 
Van Hoecke erkent wel degelijk dat mevrouw De Wit 
hier in de vorige legislatuur op heeft gehamerd en hij 
geeft haar daarin gelijk.

Hij merkt op dat de minister zegt dat er grote ambitie 
blijkt uit de vragen van het Vlaams Belang, maar de 
vragen gaan vooral over de grote ambities in de beleids-
verklaring. Hij hoopt maar dat de minister het gebrek aan 
budget niet zal afschuiven op de te grote ambities van 
de commissie of van de oppositie. Vandaag is immers 
nog steeds niet duidelijk voor welke maatregelen van de 
beleidsverklaringen er daadwerkelijk geld zal zijn. Het viel 
het lid op dat de minister af en toe fijntjes opmerkte dat 
er tegenover bepaalde maatregelen ook een financieel 
plaatje staat. Daar zit volgens de heer Van Hoecke het 
probleem. Van dat financiële plaatje hangt immers af of 
een maatregel zal worden uitgevoerd.

De heer Van Hoecke gaat dieper in op twee punten. 
Het eerste is de Moslimraad. Volgens de minister is er 
nog wat tijd, maar dat ziet het lid anders. Er zijn twee 
opties. Ofwel vindt de minister in enkele weken tijd een 
miraculeuze oplossing voor de Moslimraad. Ofwel zal 
zij gedwongen zijn om over enkele weken het mandaat 
van de Moslimraad te verlengen.

Daarnaast is het lid blij dat er wordt geïnvesteerd in 
het Arachnid-programma. Dat is nodig, de beelden van 
kindermisbruik worden steeds extremer. De samenleving 
moet die problematiek zeer ernstig nemen.

Tot slot wenst het lid de minister veel succes. Er ligt 
veel werk op de tafel. Hij blijft vooral benieuwd naar 
hoeveel zaken er daadwerkelijk uitgewerkt zullen worden.
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M. Philippe Goffin (MR) indique que la ligne que va 
suivre la ministre est claire et il assure le soutien de 
son groupe aux travaux prévus par la ministre en vue 
d’apporter les modifications législatives qui s’imposent. 
Il faudra toutefois prendre le temps de la concertation 
avec les acteurs de terrain et ne pas vouloir passer en 
force et trop rapidement. En effet, les acteurs ont besoin 
d’être entendus et souhaitent eux aussi participer à 
cette amélioration du fonctionnement de la justice. Il 
serait regrettable, sous prétexte qu’il faille aller vite, de 
bâcler le travail.

La ministre évoquait par ailleurs la difficulté parfois de 
mobiliser les acteurs locaux pour qu’eux aussi prennent 
une part de leur responsabilité, notamment par rapport 
aux maisons de détention ou de transition. En tant 
que mandataire local, l’orateur confirme qu’il n’est pas 
nécessairement simple d’accueillir ce genre d’établis-
sement. Il faudra peut-être briser un tabou qui est celui 
de donner l’un ou l’autre avantage aux communes qui 
feraient le choix de participer à cet effort collectif et à 
cet engagement en faveur de la réinsertion.

Concernant les inquiétudes notamment du procureur 
du Roi de Bruxelles, qui évoquait la nécessité de dis-
poser de dix magistrats supplémentaires pour pouvoir 
répondre à l’urgence face à laquelle il est confronté, il 
est nécessaire de faire preuve de lisibilité de l’action 
menée et des moyens qui seront mis à disposition dans 
ce cadre-là. L’intervenant n’ignore pas qu’une discussion 
budgétaire est en cours et que les moyens budgétaires 
sont limités pour l’ensemble des départements, cepen-
dant, là aussi, pour permettre aux acteurs de terrain de 
pouvoir mener une action sur base des moyens dont ils 
vont réellement disposer, il faudra faire preuve de clarté.

M. Pierre Jadoul (MR) souligne que la qualité de 
nos magistrats a indéniablement connu une évolution 
favorable depuis l’instauration du Conseil supérieur de 
la justice et depuis les examens qui ont été mis en place. 
C’est un atout majeur dont la Belgique dispose pour un 
fonctionnement adéquat de la Justice.

Il dresse cependant le constat d’une forme de de 
difficulté majeure au niveau du fonctionnement de la 
justice. Les challenges sont nombreux et les dossiers 
majeurs ne manquent pas: la surpopulation carcérale, 
la digitalisation de la justice, certaines réformes du 
droit civil fondamentales entamées sous la précédente 
législature. Il faut donc poursuivre dans cette voie-là.

La question budgétaire va forcément se poser. La 
Justice devra donc trouver sa place dans le cadre de 
ces négociations. L’orateur assure à nouveau du soutien 
de son groupe dans le cadre de la mise en œuvre de 
l’accord du gouvernement sur cet aspect-là.

De heer Philippe Goffin (MR) zegt dat het duidelijk 
is welke koers de minister zal varen en dat ze erop 
mag rekenen dat zijn fractie de door haar geplande 
werkzaamheden voor de noodzakelijke wetswijzigingen 
zal steunen. Het zal echter zaak zijn de plannen niet te 
snel te willen doordrukken, maar voldoende tijd te ne-
men voor overleg met de actoren uit het veld. Zij willen 
immers worden gehoord en willen ook meewerken aan 
een betere werking van justitie. Het zou jammer zijn dat 
half werk wordt geleverd onder het voorwendsel dat het 
snel moet gaan.

De minister haalt ook aan dat het soms moeilijk is 
om lokale actoren ertoe aan te zetten hun deel van de 
verantwoordelijkheid op te nemen, met name in verband 
met de detentie- of transitiehuizen. Als lokale mandaat-
houder bevestigt hij dat het niet altijd gemakkelijk is om 
dit soort voorzieningen ergens te vestigen. Misschien is 
het nodig om het taboe te doorbreken en na te denken 
over voordelen voor gemeenten die ervoor kiezen om 
zich mee in te zetten voor die collectieve inspanning op 
het vlak van re-integratie.

Met betrekking tot de bekommeringen van de Brusselse 
procureur des Konings, die aangaf dat er tien extra 
magistraten nodig zijn om tegemoet te komen aan de 
dringende behoeften, moet er meer duidelijkheid komen 
over de daartoe getroffen maatregelen en uit te trekken 
middelen. De spreker is zich ervan bewust dat er een be-
grotingsbespreking aan de gang is en dat de budgettaire 
middelen voor alle departementen beperkt zijn. Toch is 
er ook op dat vlak duidelijkheid nodig, zodat de actoren 
uit het veld initiatieven kunnen nemen op basis van de 
middelen waarover ze daadwerkelijk zullen beschikken.

De heer Pierre Jadoul (MR) benadrukt dat de kwaliteit 
van onze magistraten ontegensprekelijk verbeterd is 
sinds de oprichting van de Hoge Raad voor de Justitie 
en de invoering van examens. Daarmee heeft België 
een belangrijke troef in handen voor een goede werking 
van justitie.

Hij merkt echter op dat er grote moeilijkheden zijn 
betreffende de werking van justitie. Er zijn tal van uitda-
gingen en belangrijke dossiers: de overbevolking in de 
gevangenissen, de digitalisering van justitie, bepaalde 
fundamentele hervormingen van het burgerlijk recht die 
tijdens de vorige legislatuur zijn ingezet. Die inspanningen 
moeten dus worden voortgezet.

De begrotingskwestie zal onvermijdelijk aan bod 
komen. Justitie zal zich in het kader van die onderhan-
delingen moeten tonen. De spreker herhaalt dat zijn 
fractie aangaande dat aspect de uitvoering van het 
regeerakkoord steunt.



1460767/050DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

M. Khalil Aouasti (PS) remercie, sur la forme, la ministre 
pour ses réponses circonstanciées, le respect de la 
méthodologie suivie, et pour sa disponibilité. Elle a pris le 
temps nécessaire et le respect du Parlement est apprécié 
et sera un gage de qualité pour les échanges futurs.

Concernant le fond, l’intervenant reste cependant 
sur sa faim et s’inquiète d’entendre parler d’un budget 
de 220 millions, alors qu’il y a quelques semaines, on 
évoquait plutôt un budget de 250 millions pour la Justice 
à l’horizon 2029. On en est déjà à 30 % de diminu-
tion, soit 12,5 %. Concernant la place des internés, la 
ministre prend un engagement qu’elle ne pourra que 
tenir en indiquant que les établissements de Paifve et 
Wavre seront disponibles au plus tôt en 2030. Elle ne 
prend donc aucun engagement de délai. Concernant les 
démarches en matière de soins de santé, on ne dispose 
pas de calendrier non plus. L’intervenant regrette donc 
l’oxymore entre la déclaration de la note d’orientation 
et les engagements concrets, à savoir le budget d’un 
côté et le calendrier de l’autre.

La question budgétaire sera débattue prochainement. 
Il faudra à ce moment-là faire la clarté avec des éléments 
concrets et chiffrés.

Concernant la déclaration récente de la ministre sur 
le respect des décisions de justice, que partage l’inter-
venant, il souligne aussi que cette déclaration doit être 
une déclaration absolue, c’est-à-dire que toutes les 
décisions de justice doivent pouvoir être respectées. 
Or, il a déjà interrogé la ministre sur des décisions de 
justice prises par nos plus hautes instances judiciaires 
dans des dossiers certes compliqués politiquement et 
symboliquement, mais où la ministre a indiqué explicite-
ment qu’elle ne les respecterait pas en raison d’arbitrages 
politiques à faire. L’intervenant le regrette.

M. Julien Ribaudo (PVDA-PTB) remercie la ministre 
pour l’exercice et le temps pris pour répondre aux 
membres. Cependant, ses réponses n’ont absolument 
pas dissipé ses inquiétudes.

Concernant l’accessibilité de la justice, la ministre 
précise qu’elle veut rationaliser tout en conservant une 
justice accessible. Pour l’intervenant, c’est une fable 
similaire à ce qu’ont dit les banques lorsqu’elles ont 
fermé des agences et promis du conseil de proximité 
via les smartphone. Une partie de nos bâtiments est en 
mauvais état, et on va devoir fermer des bâtiments car 
les budgets ne vont pas suivre. M. Ribaudo craint, au 
vu des diminutions budgétaires attendues, que la réduc-
tion du nombre des bâtiments rende les tribunaux plus 

De heer Khalil Aouasti (PS) dankt de minister, wat 
de vormelijke aspecten betreft, voor haar uitgebreide 
antwoorden, de naleving van de methodologie en haar 
beschikbaarheid. Ze heeft de nodige tijd genomen. 
Haar respect voor het Parlement wordt gewaardeerd 
en staat garant voor kwaliteitsvolle gedachtewisselingen 
in de toekomst.

Inhoudelijk komt de spreker echter niet aan zijn trekken 
en vindt hij het zorgwekkend dat gewag wordt gemaakt 
van een budget van 220 miljoen euro, terwijl er enkele 
weken geleden nog sprake was van een budget van 
250 miljoen euro voor justitie tegen 2029. Dat is al een 
vermindering met 30 %, wat neerkomt op 12,5 %. Wat 
de plaatsen voor geïnterneerden betreft, gaat de minis-
ter een gemakkelijke verbintenis aan door te zeggen 
dat de inrichtingen van Paifve en Waver ten vroegste 
in 2030 beschikbaar zullen zijn. Ze verbindt zich dus 
tot geen enkel tijdschema. Wat de maatregelen op het 
vlak van gezondheidszorg betreft, is er evenmin een 
tijdpad. De spreker betreurt dus de discrepantie tussen 
de beleidsverklaring en de concrete engagementen op 
het vlak van budget en tijdschema’s.

De budgettaire kwestie zal binnenkort worden be-
sproken. Op dat moment zullen concrete gegevens en 
cijfers duidelijkheid moeten geven.

Wat de recente verklaring van de minister over het 
respect voor rechterlijke uitspraken betreft – waar de 
spreker het mee eens is – benadrukt hij dat die verklaring 
ook in andere gevallen moet opgaan en dat alle rech-
terlijke uitspraken dus moeten worden gerespecteerd. 
Hij stelde echter eerder al vragen aan de minister over 
rechterlijke uitspraken van onze hoogste gerechtelijke 
instanties betreffende dossiers die weliswaar politiek 
en symbolisch moeilijk lagen, maar waarbij de minister 
expliciet had aangegeven dat zij die niet zou respecteren 
omwille van politieke keuzes. De spreker betreurt dat.

De heer Julien Ribaudo (PVDA-PTB) bedankt de 
minister voor de gemaakte oefening en voor de tijd die 
ze heeft genomen om de vragen van de leden te beant-
woorden. De antwoorden van minister Verlinden stellen 
de heer Ribaudo echter allerminst gerust.

Zo geeft de minister aan dat ze een rationalisering wil 
doorvoeren die niet raakt aan de toegankelijkheid van 
justitie. Volgens de spreker is dat een fabeltje, een beetje 
zoals banken die kantoren sluiten en tegelijk beloven dat 
ze via hun smartphoneapps een nabije dienstverlening 
zullen blijven verzekeren. Een deel van onze gebou-
wen is in slechte staat. Er zullen ook gebouwen dicht 
moeten, want het nodige geld om ze onder handen te 
nemen zal er niet zijn. De heer Ribaudo vreest dat de 
door de nakende besparingen onvermijdelijke sluiting 
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difficiles d’accès pour les citoyens les plus vulnérables, 
particulièrement dans les régions rurales ou moins bien 
desservies.

La ministre affirme par ailleurs que l’autonomie de 
gestion constitue une avancée, cependant, sans un 
financement à la hauteur, cela ne constituera qu’une 
fausse autonomie. En effet, donner plus de responsabilités 
tout en laissant les moyens insuffisants, c’est peut-être 
une manière déguisée de faire porter la responsabilité 
de ce budget bien trop limité à la Justice.

Les réponses de la ministre concernant les droits 
démocratiques ne rassurent pas du tout l’orateur. Il y a 
encore beaucoup de travail à faire sur les mécanismes 
de contrôle de la sécurité de l’État, sur la possibilité de 
perturbation et l’intervenant attend encore des réponses 
claires sur les dangers d’utiliser une liste politique et 
administrative comme outil judiciaire et sur la définition 
exacte de ce qu’on entend par radical. En effet, ces 
termes sont mal définis et pourraient potentiellement 
devenir des armes contre les libertés fondamentales.

La réponse de la ministre concernant l’ouverture de 
nos prisons au secteur privé ne convient pas du tout à 
l’orateur, tout comme elle ne conviendra absolument 
pas du tout au personnel pénitentiaire qui travaille dans 
des conditions extrêmement difficiles. Le fait que des 
personnes dorment par terre sur des matelas ne doit pas 
être l’excuse pour ouvrir nos prisons au secteur privé. 
L’intervenant pointe à nouveau les dérives potentielles 
que causeraient cette privatisation.

Enfin, M. Ribaudo rappelle qu’il n’a jamais déclaré que 
rien n’avait été fait concernant les peines alternatives. Il 
maintient par contre le fait que ce plan repose sur une 
approche répressive et carcérale, qui va directement à 
l’encontre des principes du nouveau Code pénal.

M. Simon Dethier (Les Engagés) remercie la ministre 
pour les très nombreux éléments et le temps accordé 
pour ces débats, qui illustrent la conscience de la ministre 
des enjeux du système judiciaire belge, sa détermination 
à proposer des réformes ambitieuses et son respect par 
rapport aux préoccupations des membres. La ministre 
veut s’engager pour une justice plus humaine et plus 
efficace. L’intervenant partage également sa volonté 
de donner une place plus centrale aux victimes dans 
le système judiciaire et il souligne ses avancées et ses 
propositions notamment concrètes quant à la création 

van een aantal gebouwen tot gevolg zal hebben dat 
voor de meest kwetsbare burgers justitie net minder 
toegankelijk zal worden, zeker in landelijke of minder 
goed bediende regio’s.

De minister stelt voorts dat de beheersautonomie een 
stap vooruit is. Als daar evenwel niet de nodige budgetten 
tegenover worden geplaatst, dan blijft die autonomie in 
wezen dode letter. Meer verantwoordelijkheden geven 
en tegelijk minder geld lijkt een verdoken manier te zijn 
om de verantwoordelijkheid voor dat veel te beperkte 
budget bij Justitie te leggen.

De antwoorden van de minister omtrent de democra-
tische rechten nemen de ongerustheid van de spreker 
allerminst weg. Er is nog heel wat werk voor de boeg 
op het vlak van mechanismen voor de controle op de 
Veiligheid van de Staat en op de mogelijkheid tot disrup-
tieacties. De spreker verwacht ook duidelijke antwoorden 
over de risico’s die gepaard gaan met het gebruik van 
een politieke en administratieve lijst als juridisch instru-
ment en over de exacte lading van de term “radicaal”. 
Dergelijke begrippen zijn immers slecht gedefinieerd 
en zouden wapens tegen de fundamentele vrijheden 
kunnen worden.

Met het antwoord van de minister omtrent de pri-
vatisering van onze gevangenissen neemt de spreker 
geenszins genoegen. Ook het gevangenispersoneel, 
dat in uitermate lastige omstandigheden moet werken, 
zal dat antwoord allerminst op gejuich onthalen. Het feit 
dat mensen op matrassen op de grond moeten slapen, 
mag geen excuus zijn om ons gevangeniswezen te 
privatiseren. De spreker kaart andermaal de mogelijke 
uitwassen van een privatisering aan.

Tot slot attendeert de heer Ribaudo erop dat hij nooit 
heeft beweerd dat er niets is gebeurd rond de alterna-
tieve straffen. Hij blijft evenwel bij zijn standpunt dat dat 
plan berust op een repressie- en opsluitingslogica die 
lijnrecht indruist tegen de beginselen van het nieuwe 
Strafwetboek.

De heer Simon Dethier (Les Engagés) bedankt de 
minister voor de uitvoerige toelichting en de tijd die 
ze neemt om erover te debatteren. Het toont aan dat 
de minister zich bewust is van de uitdagingen van het 
Belgische rechtssysteem, dat ze vastberaden is om 
ambitieuze hervormingen door te voeren en dat ze oog 
heeft voor de bezorgdheden van de leden. De minister 
ambieert duidelijk een menselijker en doeltreffender 
gerechtelijk apparaat. De spreker treedt eveneens haar 
voornemen bij om de slachtoffers een centralere plaats 
te geven in ons rechtsstelsel en onderstreept de concrete 
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de 13 centres spécialisés pour les victimes de violences 
sexuelles à travers le pays.

Le membre se dit également satisfait de constater que 
le ministre souhaite renforcer les modes alternatifs de 
règlement des conflits, qui sont un levier important pour 
améliorer l’efficacité du système judiciaire, tout en offrant 
aux citoyens des solutions plus humaines et rapides.

En ce qui concerne la numérisation, le groupe des 
Engagés soutient l’ambition pour moderniser et rendre 
la justice plus accessible à travers le numérique, mais 
l’intervenant souligne également l’importance de prendre 
en compte la fracture numérique, qui est un élément 
déterminant pour s’assurer l’adéquation et l’assortiment 
de tous face à un système souvent compris comme trop 
complexe.

M. Dethier en vient à la situation des prisons en 
Belgique. Le système carcéral est à bout de souffle. La 
ministre évoque des alternatives à la détention et l’inter-
venant attendra le développement de ses actions pour 
apporter des solutions à cette situation qui dure depuis 
de trop nombreuses années, tout comme les besoins 
urgents des magistrats et des ressources humaines 
exprimées par les acteurs de terrain à de nombreuses 
reprises.

Par ailleurs, il est satisfait de constater que la ministre 
a répondu à plusieurs des préoccupations de son groupe, 
comme la consultation des dossiers par les victimes, la 
prise en compte des besoins en ressources humaines ou 
encore les éléments apportés sur le SECAL, et l’entretien 
adapté pour les enfants. L’intervenant est convaincu que 
par un travail commun et en collaboration étroite avec 
tous les acteurs, on pourra faire avancer la justice dans 
la bonne direction.

Il retient également l’engagement de la ministre à 
mettre en place une politique de détention plus humaine 
et plus structurée, mais aussi le fait qu’elle a mentionné 
de manière plus globale l’importance du respect des 
principes de l’état de droit, du développement d’une 
politique décente et humaine et dans le respect des 
obligations internationales.

Le groupe des Engagés demeurera attentif et exigeant 
sur la mise en œuvre concrète de ces réformes et compte 
sur la ministre pour répondre aux préoccupations et 
garantir que la justice soit non seulement efficace mais 
également profondément humaine. Il soutiendront la 
ministre pour avancer dans cette réforme essentielle, 
dans un esprit de vigilance et de soutien constructif.

vorderingen en voorstellen van de minister, in het bijzon-
der de oprichting van 13 gespecialiseerde centra over 
het hele land voor slachtoffers van seksueel geweld.

Het lid stelt ook tevreden vast dat de minister de al-
ternatieve geschillenbeslechting wil uitbreiden, toch een 
belangrijke hefboom naar meer gerechtelijke efficiëntie 
en menselijkere en snellere hulp aan de burgers.

Op het vlak van digitalisering steunt de fractie van 
Les Engagés het voornemen om Justitie te modernise-
ren en toegankelijker te maken met behulp van digitale 
tools. De spreker wijst evenwel ook op het belang om 
daarbij rekening te houden met de digitale kloof, een 
doorslaggevende factor om zich ervan te vergewissen 
dat iedereen zijn weg vindt in een systeem dat vaak als 
te complex wordt beschouwd.

Vervolgens komt de heer Dethier tot de situatie van de 
Belgische gevangenissen. Het gevangeniswezen staat 
op springen. De minister wil inzetten op alternatieve 
straffen en de spreker ziet haar acties op dat vlak graag 
tegemoet om oplossingen aan te reiken voor een situ-
atie die nu al jarenlang aanhoudt, net zoals het nijpende 
tekort aan magistraten en personeel dat de betrokkenen 
in het veld ettelijke keren hebben aangekaart.

De heer Dethier stelt overigens tevreden vast dat de 
minister verschillende verzuchtingen van zijn fractie ter 
harte heeft genomen. Denk maar aan de mogelijkheid 
voor slachtoffers om hun dossier in te kijken, het aanpak-
ken van de personeelstekorten of de rol van de DAVO 
en het aangepaste gesprek voor kinderen. De spreker 
is ervan overtuigd dat door de krachten te bundelen en 
nauw samen te werken met alle betrokkenen, justitie de 
goede richting zal uitgaan.

Hij onthoudt eveneens dat de minister wil streven naar 
een humaner en beter gestructureerd detentiebeleid, maar 
ook dat ze er in algemene zin op wijst hoe belangrijk het 
is om de beginselen van de rechtsstaat te eerbiedigen 
en om een waardig en humaan beleid uit te bouwen dat 
aansluit bij onze internationale verplichtingen.

De fractie van Les Engagés zal de concrete uitvoe-
ring van die hervormingen nauwgezet en veeleisend 
volgen en rekent op de minister om elke bezorgdheid 
aan te pakken en te waarborgen dat justitie niet alleen 
doeltreffend wordt, maar ook menselijk tot in de kern. 
De Les Engagés-fractie zal de minister waakzaam en 
constructief bijstaan, zodat ze stappen vooruit kan zet-
ten in deze essentiële hervorming.
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M. Alain Yzermans (Vooruit) se réjouit du sérieux avec 
lequel la ministre a répondu. Il est manifeste qu’elle a 
pris les choses en main très rapidement, comme en 
témoigne la création des task forces. Il espère que les 
budgets seront également convaincants et accepte 
avec gratitude le rôle d’ambassadeur de l’état de droit.

Vooruit distingue de nombreux défis en ce qui concerne 
la politique de la justice, mais ceux-ci offrent également 
des possibilités d’améliorer et de protéger la société et 
de la rendre plus humaine, plus démocratique et plus 
transparente. Il faut briser le cercle vicieux de l’impunité 
et accorder aux victimes la protection qu’elles méritent. 
Leur voix doit être portée plus haut.

Il considère que la punition n’est pas une fin en soi, 
mais qu’elle doit viser à réparer et à guérir notre société. 
Pour Vooruit, la justice doit se moderniser et gagner en 
accessibilité et en robustesse. Ainsi, l’appareil deviendra 
plus crédibilité et offrira une plus grande sécurité juridique 
à tous. Dans l’exposé d’orientation politique de la ministre, 
cette conviction transparaît à de nombreuses reprises.

La surpopulation carcérale a atteint un triste record. 
Elle a un impact colossal au quotidien, tant au sein des 
prisons et qu’en dehors de celles-ci. Vooruit n’y voit pas 
seulement une statistique, mais une épine dans le pied 
de la Belgique. C’est cette épine que nous, en tant que 
citoyens de l’État belge, ressentons douloureusement 
chaque fois que nous sommes condamnés pour trai-
tements inhumains et que des actes de violence sont 
commis contre nos gardiens. Il s’agit de personnes et 
de familles et celles-ci devraient être notre principale 
préoccupation.

L’approche à court, moyen et long terme est cruciale 
et sert de baromètre pour mesurer la politique de la 
ministre. Des mesures de protection efficaces et systé-
matiques, combinées aux budgets de fonctionnement 
et d’investissement nécessaires, sont essentielles. Le 
personnel n’en peut plus.

L’intervenant considère que la lutte contre la crimi-
nalité liée à la drogue sous toutes ses formes dans nos 
prisons doit également être une priorité absolue. Vooruit 
considère également que la drogue est intolérable et le 
député se rallie aux groupes qui partagent ce point de vue 
ainsi que l’appel lancé par les procureurs pour y mettre 
le holà. De nombreux types de stupéfiants rythment la 
vie économique des prisons belges. Ils dominent la vie 
carcérale et la violence qui en résulte en est la preuve.

M. Yzermans a appris que l’arrivée de stupéfiants 
depuis l’extérieur a des conséquences majeures sur 
la vie en prisons, mais que la gestion opérationnelle 
du trafic de drogue à l’extérieur de la prison s’opère 

De heer Alain Yzermans (Vooruit) is blij met de ernst 
waarmee de minister geantwoord heeft. Het is duidelijk 
dat ze heel snel het heft in handen heeft genomen en de 
oprichting van de taskforces illustreert dat. Hij hoopt dat 
de budgetten ook overtuigend zullen zijn en hij aanvaardt 
dankbaar het ambassadeurschap.

Vooruit ziet veel uitdagingen voor het justitiebeleid, 
maar ze bieden ook kansen om de samenleving te 
verbeteren en te beveiligen en justitie humaner, de-
mocratischer en transparanter te maken. De vicieuze 
cirkel van straffeloosheid moet worden doorbroken en 
de slachtoffers moeten de bescherming krijgen die ze 
verdienen. Hun stem moet luider klinken.

Straf is volgens het lid geen doel op zich. Ze moet 
gericht zijn op herstel en genezing van onze samenleving. 
Justitie moet voor Vooruit moderner, toegankelijker en 
robuuster worden. Op die manier wordt het apparaat 
geloofwaardiger en biedt het meer rechtszekerheid voor 
iedereen. De beleidsverklaring van de minister bevat 
veel sporen van die overtuiging.

De overbevolking in onze gevangenissen heeft een 
triest hoogtepunt bereikt. Ze heeft dagelijks een kolos-
sale impact in en buiten de muren van de gevangenis. 
Het is niet slechts een statistiek, maar voor Vooruit een 
doorn in het Belgische oog. Het is die doorn die we als 
Belgische Staat bij elke veroordeling tegen onmenselijk-
heid voelen prikken en die bij elke gewelddaad tegen 
onze cipiers in het vel snijdt. Dit gaat over mensen en 
families en die moeten onze grootste zorg zijn.

De aanpak op korte, middellange en lange termijn 
is cruciaal en vormt een graadmeter voor het beleid 
van de minister. Afdoende en systematische bescher-
mingsmaatregelen, gecombineerd met de noodzakelijke 
exploitatie- en investeringsbudgetten, dringen zich op. 
Het personeel houdt dit niet langer vol.

De aanpak van drugscriminaliteit in al zijn aspecten 
binnen onze gevangenissen moet volgens de spreker ook 
een absolute prioriteit zijn. Drugs zijn ook voor Vooruit 
een no-go en het lid sluit zich aan bij de fracties die dat 
ook zo zien en bij de oproep van de procureurs om er 
paal en perk aan te stellen. Vele soorten drugs lopen 
als een economische rode draad door de Belgische 
gevangenissen. Ze domineren het gevangenisleven en 
het eruit voortvloeiende geweld toont hoe waar dat is.

De heer Yzermans heeft vernomen dat de impact van 
narco’s van buiten de gevangenis naar binnen heel groot 
is, maar dat de operationele leiding van de drughandel 
buiten de gevangenis, zich voornamelijk binnen de 
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principalement depuis l’intérieur de celle-ci. Il qualifie ce 
fait d’alarmant. Il faut mettre en place un suivi scientifique 
et chiffré actif et permanent, ainsi qu’une étude et une 
gestion. Il ajoute qu’il se recommanderait sans doute 
de créer une task force à cet égard.

La chaîne pénale en Belgique engendre une impor-
tante surpopulation carcérale. Il convient d’appliquer une 
logique cumulative, qui permette de traiter à la fois les 
problèmes actuels et les problèmes futurs prévisibles. 
Une solution efficace et durable ne pourra être trouvée 
qu’avec une vision à long terme intégrant les modalités 
appropriées, les infrastructures adéquates, les formes 
alternatives de punition et de réhabilitation, les sections 
spécialisées et les maisons de détention à petite échelle 
avec plus de différenciation.

En outre, une approche ciblée des internements et 
des initiatives offrant un environnement de travail plus 
sûr et plus soutenant est nécessaire. Il est également 
très important d’intensifier les recrutements et de ren-
forcer le statut social du personnel. La ministre entend 
faire adopter ce nouveau statut d’ici la fin de l’année. 
M. Yzermans attend avec impatience les discussions 
avec les organisations syndicales sur l’accord social!

La ministre gère un gros chantier. M. Yzermans lui 
souhaite bonne chance en tant qu’ambassadeur de 
l’état de droit et partenaire attentif.

M. Steven Matheï (cd&v) indique que la ministre a 
fait preuve de vision et d’engagement en s’attelant aux 
nombreux chantiers de la justice. Elle pourra compter 
sur le soutien du groupe cd&v.

M. Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) fait observer qu’il 
n’a pas reçu de réponses claires à toutes ses questions. 
Il souhaite donc développer quelques points.

Tout d’abord, il revient sur l’intention de l’accord de 
gouvernement de réformer la Commission des jeux 
de hasard, avec le ministre de l’Économie comme 
représentant exclusif. M. Van Hecke comprend que le 
gouvernement souhaite réduire cette représentation, 
étant donné que par le passé, pas moins de six cabinets 
étaient représentés au sein de la Commission des jeux 
de hasard. Il se demande toutefois pourquoi le ministre 
de l’Économie devrait devenir le représentant exclusif. 
Ne serait-il pas plus logique de désigner la ministre de 
la Justice ou le ministre en charge de la Protection des 
consommateurs à ce poste?

Le membre est surpris d’apprendre que la compé-
tence matérielle en matière de législation applicable sera 
également transférée du SPF Justice au SPF Économie. 

gevangenissen bevindt. Dat noemt hij een alarmerend 
gegeven. Het vraagt om actieve en permanente we-
tenschappelijke, cijfermatige monitoring en om studie 
en management. Een taskforce voor dit fenomeen is 
wellicht aanbevolen, zegt hij.

De strafrechtketen levert in België een grote over-
bevolking in de gevangenissen op. Men moet er een 
en-enlogica op toepassen, waarbij zowel de huidige 
problemen als de voorspelbaar toekomstige worden 
aangepakt. Een effectieve en duurzame oplossing kan 
er alleen komen met een langetermijnvisie met als ele-
menten gepaste modaliteiten, geschikte infrastructuur, 
alternatieve vormen van straf en rehabilitatie, gespeci-
aliseerde afdelingen en kleinschalige detentiehuizen 
met meer differentiatie.

Daarnaast is een gerichte aanpak van de interneringen 
en van initiatieven die een veiligere en meer ondersteu-
nende werkomgeving bieden, noodzakelijk. Tevens zijn 
meer aanwervingen en een degelijk en versterkt sociaal 
statuut van het personeel van groot belang. De minister 
mikt voor dat nieuwe statuut op het einde van het jaar. 
De heer Yzermans kijk uit naar de gesprekken met de 
vakorganisaties rond het sociaal akkoord!

De minister beheert een grote werf. De heer Yzermans 
wenst haar als ambassadeur en als wakkere partner 
veel succes.

De heer Steven Matheï (cd&v) stelt dat de minister 
visie en engagement heeft getoond om aan de slag te 
gaan op de vele werven van justitie. Ze kan rekenen op 
de steun van de cd&v-fractie.

De heer Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) merkt op 
dat hij niet op alle vragen duidelijke antwoorden heeft 
gekregen. Daarom wil hij op enkele punten nog wat 
dieper ingaan.

In de eerste plaats komt hij terug op het voornemen 
in het regeerakkoord om de Kansspelcommissie te her-
vormen, met de minister van Economie als exclusieve 
vertegenwoordiger. De heer Van Hecke begrijpt dat de 
regering die vertegenwoordiging wil verminderen, aan-
gezien in het verleden maar liefst zes kabinetten in de 
Kansspelcommissie vertegenwoordigd waren. Alleen 
vraagt hij zich af waarom de minister van Economie de 
exclusieve vertegenwoordiger moet worden. Zou het niet 
logischer zijn om daarvoor de minister van Justitie of de 
minister van Consumentenbescherming aan te duiden?

Het lid is verbaasd te vernemen dat ook de mate-
riële bevoegdheid inzake de toepasselijke wetgeving 
wordt overgeheveld van Justitie naar Economie. In het 
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L’accord de gouvernement évoque la représentation 
au sein de la Commission des jeux de hasard, mais il 
n’indique pas explicitement que le SPF Justice perdra 
toute compétence et ne sera donc plus compétent pour 
la législation et les arrêtés royaux et ministériels pris y 
relatifs. Toutes ces matières relèveront-elles désormais 
réellement de la compétence du ministre de l’Économie? 
Cela surprend et effraie M. Van Hecke. Ce dossier ne 
peut en effet être abordé sous l’angle économique uni-
quement: il faut également être attentif à la protection 
des consommateurs et aux droits des joueurs. C’est 
pourquoi le membre demande ce qui a été décidé pré-
cisément. Cette compétence sera-t-elle transférée au 
SPF Économie et, si tel est le cas, en vertu de quels 
arguments?

M. Van Hecke renvoie ensuite au projet d’autoriser 
désormais les officiers de l’état civil des communes à 
acter légalement les divorces par consentement mutuel, 
à condition qu’aucun enfant mineur ne soit impliqué. 
L’exposé d’orientation politique à l’examen formule tou-
tefois cette condition autrement, en précisant que cela 
pourra se faire “à la condition qu’il n’y ait pas d’enfant 
mineur dont la situation doit pouvoir être appréciée par 
un juge.”. Cela semble signifier qu’en présence d’enfants 
mineurs, il faudra déterminer si la situation doit être 
évaluée par un juge ou non. La ministre pourrait-elle 
clarifier le sens exact de cette phrase sibylline, car elle 
prête à confusion?

Concernant la surpopulation carcérale, la ministre 
a fourni des chiffres sur la libération conditionnelle qui 
confirment ceux publiés par le précédent ministre de la 
Justice, à savoir que 53 % des détenus condamnés à 
de plus longues peines restent incarcérés jusqu’à la fin 
de leur peine et qu’une large partie des 47 % restants 
purgent plus d’un tiers de leur peine. Cela signifie que 
de très nombreux détenus restent incarcérés très long-
temps. Or, l’accord de gouvernement prétend qu’il existe 
un déséquilibre entre la peine prononcée et la partie de 
la peine réellement exécutée. M. Van Hecke doute de 
l’existence de ce déséquilibre. Les citoyens ordinaires 
croient tous que les détenus sont libérés au tiers de leur 
peine, mais c’est faux. C’est pourquoi le membre rejette 
cette affirmation. Les chiffres fournis par la ministre 
elle-même démontrent que cette prémisse est erronée.

Si nous voulons vraiment lutter contre la surpopulation, 
il faudra agir dans un très large éventail de domaines. Le 
membre songe à la situation des personnes internées, 
des personnes condamnées à de courtes peines et des 
personnes sans droit de séjour, ainsi qu’aux maisons de 
détention, à la détention préventive, etc. Mais il faudra 
toutefois aussi se pencher sur la question de la fin de la 

regeerakkoord staat iets over de vertegenwoordiging in 
de Kansspelcommissie, maar er staat niet expliciet in dat 
de FOD Justitie elke bevoegdheid verliest en dus ook niet 
meer bevoegd zal zijn voor de wetgeving en de koninklijke 
en ministeriële besluiten ter zake. Zullen al die zaken 
voortaan echt onder de bevoegdheid van de minister van 
Economie vallen? Dat verwondert én beangstigt de heer 
Van Hecke. Dit dossier mag immers niet enkel vanuit 
een economisch oogpunt worden benaderd, men moet 
ook oog hebben voor de consumentenbescherming en 
de rechten van de spelers. Daarom vraagt het lid wat 
er precies is beslist. Gaat die bevoegdheid over naar 
Economie en zo ja, op basis van welke argumenten?

Vervolgens verwijst de heer Van Hecke naar het 
voornemen om echtscheidingen door onderlinge toe-
stemming (EOT) voortaan in de gemeenten door een 
ambtenaar van de burgerlijke stand te laten regelen 
voor zover er geen minderjarige kinderen zijn. In de 
beleidsverklaring is dat echter op een andere manier 
geformuleerd: “voor zover geen minderjarige kinderen 
betrokken zijn van wie de situatie door een rechter moet 
kunnen worden beoordeeld”. Dat lijkt te betekenen dat bij 
de aanwezigheid van minderjarige kinderen moet worden 
afgewogen wanneer de situatie door een rechter moet 
worden beoordeeld en wanneer niet. Kan de minister 
verduidelijken wat die sibillijnse zin precies betekent, 
want hij zorgt voor verwarring?

Wat de overbevolking in de gevangenissen betreft, 
heeft de minister een aantal cijfers gegeven over de 
voorwaardelijke invrijheidstelling. Die cijfers bevestigen 
de cijfers die de vorige minister van Justitie heeft be-
kendgemaakt: 53 % van de gedetineerden met langere 
straffen blijft in de cel tot het einde van de straf, en ook 
van de overige 47 % zit een belangrijke groep meer dan 
een derde van de straf uit. Dat betekent dat heel veel 
mensen heel lang in de gevangenis zitten. Toch wordt 
in het regeerakkoord beweerd dat er een onevenwicht 
is tussen de uitgesproken straf en het deel van de straf 
dat wordt uitgevoerd. De heer Van Hecke betwijfelt of 
dat onevenwicht er wel is. De mensen op straat denken 
allemaal dat gedetineerden vrijkomen na een derde van 
hun straf, maar dat klopt niet. Daarom is het lid het niet 
eens met die stelling. Op basis van de cijfers die de 
minister zelf heeft gegeven, is dat een foute premisse.

Als men de overbevolking werkelijk wil aanpakken, zal 
er op heel veel verschillende terreinen moeten worden 
opgetreden. Het lid denkt aan de situatie van geïnter-
neerden, van kortgestraften en van personen zonder 
recht op verblijf, aan de detentiehuizen, de voorlopige 
hechtenis en dergelijk meer. Daarnaast zal echter ook 
naar het strafeinde moeten worden gekeken. Daarvoor 
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peine. C’est pourquoi il faut établir des plans de déten-
tion. En effet, c’est en prison qu’il faut déjà commencer 
à travailler à la libération anticipée et à la réinsertion des 
détenus. Or, c’est souvent là que le bât blesse.

À la page 31, il est indiqué que les peines de travail 
pourront également être effectuées dans des lieux autres 
que des organisations non commerciales ou des ASBL. 
Or, la ministre indique en commission que l’objectif n’est 
pas que les détenus se retrouvent dans des entreprises 
commerciales. Le membre souscrit à ce principe, mais il 
souhaiterait néanmoins savoir ce que la ministre entend 
au travers de cette phrase inscrite dans son exposé 
d’orientation politique. Faudrait-il la supprimer?

M. Van Hecke évoque ensuite l’idée de faire purger 
des peines d’emprisonnement à l’étranger. Groen a 
déjà rétorqué à ce sujet que l’expérience du Danemark 
soulève tout de même de sérieuses interrogations quant 
à l’efficacité d’une telle mesure, abstraction faite de la 
discussion de principe. En effet, ce pays a pris cette 
décision il y a trois ans, mais n’a transféré aucun détenu 
à ce jour. Ce dispositif est par ailleurs très onéreux (plus 
de 200 millions d’euros). Au fond, la ministre reconnaît 
elle-même que ce ne sera pas une solution susceptible 
de réduire la population carcérale à court et à moyen 
terme. Si ce plan était mis en œuvre, il faudrait attendre 
des années et dépenser énormément d’argent avant que 
quelques dizaines voire centaines de détenus puissent 
éventuellement être incarcérés dans un autre État de 
droit européen. Cette mesure peut paraître séduisante 
et ferme, mais ce n’est pas une solution. C’est pourquoi 
le membre demande sa suppression. C’est précisément 
que M. Van Hecke entend en indiquant que l’accord de 
gouvernement présente deux visages: d’une part, le 
gouvernement souhaite renforcer la transparence de 
la Justice et mieux aider les victimes et, d’autre part, il 
veut montrer les muscles, mais cela ne fonctionnera pas.

Enfin, M. Van Hecke souligne qu’il attache une grande 
importance à l’accès à la justice. Il y a quelques années, 
les seuils de revenus applicables à l’aide juridique de 
deuxième ligne ont été majorés pour les rapprocher du 
seuil de pauvreté. Si le membre salue cette majoration, 
il constate toutefois que l’inflation d’environ 20 % l’a 
érodée. La ministre serait-elle disposée à les majorer 
de nouveau?

Le membre conclut son intervention en souhaitant 
beaucoup de réussite à la ministre. Groen se fera un 
plaisir de participer aux débats de manière constructive, 
à l’appui de données probantes.

M. Paul Van Tigchelt (Open Vld) remercie la ministre 
et ses collaborateurs pour les réponses très complètes 
apportées aux questions posées. Le membre attend avec 

moeten detentieplannen worden opgesteld. Men moet 
al van in de gevangenis beginnen te werken aan de 
vervroegde vrijlating en de re-integratie, maar daar 
loopt het vaak fout.

Op pag. 31 staat dat werkstraffen ook kunnen worden 
uitgevoerd op andere plaatsen dan bij niet-commerciële 
organisaties of vzw’s, maar tegelijk verklaart de minister 
hier dat het niet de bedoeling is dat gedetineerden bij 
commerciële bedrijven terechtkomen. Het lid vindt dat 
terecht, maar wat bedoelt de minister dan wel met die 
zin in de beleidsverklaring? Of moet die zin geschrapt 
worden?

Vervolgens komt de heer Van Hecke bij de idee om 
gedetineerden hun straf te laten uitzitten in het buitenland. 
Groen heeft reeds opgeworpen dat de ervaringen van 
Denemarken toch ernstige twijfels oproepen of zoiets 
wel zinvol is, en dat nog los van de principiële discus-
sie. Men heeft die maatregel daar drie jaar geleden 
genomen, maar tot op vandaag is er nog geen enkele 
gedetineerde overgebracht. Het kost ook veel geld, meer 
dan 200 miljoen euro. Eigenlijk geeft de minister zelf aan 
dat dit geen oplossing is om de gevangenisbevolking op 
korte en middellange termijn te verlagen. Als men dat 
plan zou uitvoeren, zou het vele jaren duren en heel veel 
geld kosten om misschien enkele tientallen of honderden 
gedetineerden in een andere rechtsstaat binnen Europa 
te kunnen onderbrengen. Het klinkt misschien mooi en 
stoer, maar het is geen oplossing. Daarom vraagt het lid 
om dat voornemen te schrappen. Dat bedoelt de heer 
Van Hecke met de twee pennen die het regeerakkoord 
schreven: aan de ene kant wil men justitie transparanter 
maken en de slachtoffers beter helpen, aan de andere 
kant wil men straf en stoer klinken, maar dat gaat niet 
werken.

Tot slot hecht de heer Van Hecke veel belang aan 
de toegang tot justitie. Enkele jaren geleden zijn de 
inkomstenbarema’s in het kader van de tweedelijnsbij-
stand verhoogd om ze dichter bij de armoedegrens te 
brengen. Dat was een goed zaak, aldus het lid, maar 
door de inflatie van ongeveer 20 % zijn die verhoogde 
barema’s geërodeerd. Is de minister bereid om die in-
komensgrenzen opnieuw aan te passen?

Het lid besluit met de minister veel succes te wensen. 
Groen zal de debatten met veel plezier aangaan, op een 
constructieve manier en evidence based.

De heer Paul Van Tigchelt (Open Vld) dankt de minister 
en haar medewerkers voor de zeer degelijke antwoorden 
op de gestelde vragen. Het lid kijkt met spanning uit 
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impatience la note de politique générale et les tableaux 
budgétaires pour pouvoir vérifier si le coût des mesures 
proposées est effectivement abordable.

L’accord de gouvernement mentionne la création 
d’un service d’enquêtes fiscales et financières (FIOD) 
et le recrutement de 300 enquêteurs supplémentaires. 
Est-il exact que ces 300 enquêteurs supplémentaires 
ne seront pas compris dans le FIOD, et qu’ils viendront 
donc s’ajouter aux effectifs existants?

M. Van Tigchelt indique qu’il n’a pas reçu de réponse 
claire à sa question sur la mesure de la charge de travail 
et sur l’extension du cadre de la PJF d’Anvers en vue le 
porter au niveau de la PJF de Bruxelles. Il a également 
posé cette question au ministre de l’Intérieur, mais 
celui-ci ne lui a pas non plus fourni de réponse claire. 
Comme le comprend le membre, on portera d’abord le 
cadre de la PJF d’Anvers à 774 membres du personnel, 
comme le prévoit l’accord de gouvernement. Ce n’est 
qu’après que sera effectuée la mesure de la charge de 
travail, avec le risque que celle-ci entraîne une nouvelle 
réduction du cadre de la PJF d’Anvers.

En ce qui concerne l’exécution des peines, il est tou-
jours difficile pour un ministre de la Justice de trouver le 
ton juste. Le membre peut garantir que cette question est 
obsédante. Il demande instamment à la ministre d’inter-
peler absolument son collègue de la Santé publique à 
propos de la plus grande honte en matière d’exécution 
des peines, à savoir le nombre élevé de personnes inter-
nées qui sont incarcérées. Le ministre Vandenbroucke 
devra faire davantage d’efforts dans ce domaine.

M. Van Tigchelt renvoie au juge d’instruction 
Van Linthout, qui a encore indiqué récemment que la 
Justice était trop souvent le réceptacle de problèmes 
que d’autres ministres ne parviennent pas à résoudre. 
Cela concerne notamment les personnes internées et les 
migrants illégaux. La Justice est toujours contrainte de 
résoudre ces problèmes en incarcérant ces personnes.

Le nombre de détenus – y compris ceux en détention 
provisoire – ne cesse d’augmenter, et la ministre de la 
Justice n’en est pas responsable. On pourrait en soi se 
réjouir de cette augmentation, car elle démontre, contrai-
rement à ce que l’on prétend souvent, que la Justice et 
la police font correctement leur travail. Le ministre de la 
Justice n’est pas non plus responsable des sorties de 
prison, ce qui est aussi une bonne chose. Autrefois, les 
ministres de la Justice devaient signer des documents 
de libération à l’aveuglette, et chaque détenu était ainsi 
libéré après un tiers de sa peine. Toutefois, l’affaire 
Dutroux a montré à quoi ce système pouvait mener. 
Aujourd’hui, ce sont les juges qui sont responsables 
des sorties de prison, et pas le ministre de la Justice.

naar de beleidsnota en de begrotingstabellen, zodat hij 
kan nagaan of de voorgenomen maatregelen inderdaad 
betaalbaar zijn.

In het regeerakkoord is sprake van de oprichting van 
een FIOD en 300 extra speurders. Klopt het dat die 
300 extra speurders niet in de FIOD zijn begrepen? Die 
komen er nog bovenop?

De heer Van Tigchelt zegt geen duidelijk antwoord te 
hebben gekregen op de vraag over de werklastmeting en 
het optrekken van het kader van de FGP van Antwerpen 
tot op het niveau van de FGP van Brussel. Hij heeft de 
vraag ook aan de minister van Binnenlandse Zaken 
gesteld, maar die heeft ook geen duidelijk antwoord 
gegeven. Zoals het lid het begrijpt, wordt het kader van 
de FGP Antwerpen eerst opgetrokken tot 774, zoals in 
het regeerakkoord staat. Daarna zal men de werklast-
meting uitvoeren, die tot gevolg zou kunnen hebben dat 
het kader van de FGP Antwerpen weer moet worden 
afgebouwd.

Wat de strafuitvoering betreft, is het altijd moeilijk voor 
een minister van Justitie om de juiste toon te vinden. 
Het lid kan verzekeren dat die kwestie onder de huid 
kruipt. Hij vraagt de minister met aandrang om zeker 
haar collega van Volksgezondheid aan te spreken over 
de grootste schande in de strafuitvoering, namelijk 
het grote aantal geïnterneerden in de gevangenissen. 
Minister Vandenbroucke zal op dat vlak meer inspan-
ningen moeten doen.

De heer Van Tigchelt verwijst naar onderzoeksrechter 
Van Linthout, die pas nog heeft opgemerkt dat justitie 
te veel een vergaarbak is van problemen die andere 
ministers niet opgelost krijgen. Dan gaat het onder meer 
over geïnterneerden en illegalen. Justitie moet het altijd 
oplossen door die mensen in de gevangenis op te sluiten.

De minister van Justitie is niet verantwoordelijk voor 
de instroom, maar het aantal gedetineerden – ook in 
voorlopige hechtenis – blijft stijgen. Op zich kan men daar 
vrolijk om zijn, want dat wijst erop dat justitie en politie 
degelijk werk leveren, ook al wordt vaak anders beweerd. 
De minister van Justitie is ook niet verantwoordelijk voor 
de uitstroom, wat maar goed is ook. In een ver verleden 
moesten ministers van Justitie blind hun handtekening 
zetten, waardoor iedereen na een derde van de straf 
vrijkwam. De affaire-Dutroux heeft getoond waartoe dat 
kon leiden. Vandaag zijn rechters verantwoordelijk voor 
de uitstroom, niet de minister.
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M. Van Tigchelt souligne que l’augmentation du nombre 
de détenus n’est pas uniquement due à l’exécution des 
peines de courte durée, qui a été décidée par le gou-
vernement précédent. Il assure que le gouvernement 
précédent a réellement fait des efforts pour créer plus 
de places et prévenir la récidive en recrutant des accom-
pagnateurs de détention. Il a aussi œuvré aux maisons 
de détention, aux peines sur mesure et aux chambre 
de suivi en matière de stupéfiants et de jeunesse. Et il 
a tenté de faire exécuter toutes les peines. Le membre 
reconnaît évidemment que le travail n’est pas terminé, 
mais il regrette néanmoins que l’accord de gouverne-
ment et l’exposé d’orientation politique à l’examen ne 
soient pas animés par un sentiment d’urgence en vue 
d’obtenir rapidement des avancées en matière d’exé-
cution des peines.

À l’instar de M. Van Hecke, M. Van Tigchelt ne croit 
pas que disposer de capacités carcérales à l’étranger 
puisse offrir une solution à court terme. De plus, il estime 
que cela serait beaucoup trop onéreux. Hormis cette idée 
coûteuse, le membre n’a rien entendu de neuf concer-
nant l’exécution des peines. Il avait par exemple déjà été 
décidé de maintenir les prisons ouvertes plus longtemps. 
Le membre en conclut donc que ce gouvernement n’a 
pas de plan de crise à court terme. Il sait évidemment 
qu’un avant-projet de loi contenant certaines mesures 
circule, mais celui-ci n’a pas encore été examiné au 
sein du gouvernement.

Le membre rappelle ensuite que le Conseil des mi-
nistres a approuvé, fin décembre 2024, le dossier relatif 
aux unités préfabriquées, qui prévoit d’installer des 
conteneurs sur le terrain des prisons existantes. Cette 
installation ne nécessite aucun permis. Ces conteneurs 
pourraient être habitables dans un délai de quatre à 
six mois. Le membre s’attendait donc à ce que le gou-
vernement travaille sur ce dossier pour créer des capa-
cités supplémentaires à court terme, mais il n’a rien lu 
nulle part à ce sujet. Il existe même un budget pour ces 
conteneurs, car le gouvernement précédent a tenté de 
faire avancer ce dossier. Il y a eu des problèmes avec 
le Conseil d’État, mais le dossier a ensuite de nouveau 
été approuvé par le Conseil des ministres.

La création de maisons de détention avec des unités 
préfabriquées à Anvers, Genk, Ninove et Jemeppe était 
en tout cas déjà prévue dans le budget d’investissement 
du gouvernement précédent. M. Van Tigchelt demande 
une fois de plus que ce projet soit mis en œuvre. Il 
reconnaît également que cela restera un dossier difficile 
dans les mois et les années à venir.

La coopération avec le secteur privé est déjà une 
réalité. Le membre cite l’exemple des maisons de tran-
sition, qui illustrent la bonne approche à adopter pour 

De heer Van Tigchelt beklemtoont dat het stijgende 
aantal gedetineerden niet alleen te maken heeft met 
de uitvoering van de korte straffen, zoals de vorige 
regering die heeft beslist. Hij verzekert dat de vorige 
regering wel degelijk inspanningen heeft geleverd om 
meer plaatsen te creëren en recidive tegen te gaan door 
de aanwerving van detentiebegeleiders. Ook is er werk 
gemaakt van detentiehuizen, van straffen op maat en 
van jongerenopvolgings- en drugsopvolgingskamers. En 
er is een poging gedaan om alle straffen uit te voeren. 
Natuurlijk erkent het lid dat het werk niet af is, maar hij 
mist – in het regeerakkoord en in de beleidsverklaring 
van de minister – een sense of urgency om in die straf-
uitvoering snel vooruitgang te boeken.

Net zoals de heer Van Hecke, gelooft de heer 
Van Tigchelt niet dat gevangeniscapaciteit in het bui-
tenland op korte termijn een oplossing kan bieden. 
Bovendien zal dat volgens hem veel te veel geld kosten. 
Op dat dure idee na, heeft het lid niets nieuws over de 
strafuitvoering gehoord. Zo was al beslist om gevange-
nissen langer open te houden. Het lid besluit dan ook 
dat deze regering geen crisisplan heeft voor de korte 
termijn. Uiteraard weet hij dat er een voorontwerp van 
wet circuleert met een aantal maatregelen, maar dat 
moet nog in de regering worden besproken.

Voort herinnert het lid eraan dat de Ministerraad 
eind december 2024 het dossier inzake de unitbouw 
heeft goedgekeurd, waardoor containers in bestaande 
gevangenissen kunnen worden geplaatst. Daarvoor 
zijn geen vergunningen nodig. Die containers zou men 
op vier tot zes maanden tijd moeten kunnen realiseren. 
Het lid had dan ook verwacht dat de regering daarmee 
aan de slag zou gaan om op korte termijn extra capaciteit 
vrij te maken, maar hij leest daar nergens iets over. Er 
is zelfs een budget voor die containers, want de vorige 
regering heeft daarin vooruitgang trachten te boeken. 
Er zijn dan problemen geweest met de Raad van State, 
maar daarna werd het dossier opnieuw goedgekeurd 
door de Ministerraad.

In ieder geval was de realisatie van detentiehuizen 
via unitbouw in Antwerpen, Genk, Ninove en Jemeppe 
reeds opgenomen in het investeringsbudget van de vo-
rige regering. De heer Van Tigchelt dringt er nogmaals 
op aan om daarmee aan de slag te gaan. Daarnaast 
erkent hij dat het ook in de komende maanden en jaren 
een moeilijk dossier zal blijven.

Samenwerking met de private sector gebeurt vandaag 
al. Het lid verwijst naar de transitiehuizen, een voorbeeld 
van de juiste aanpak om gedetineerden te begeleiden 
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accompagner les détenus dans leur réinsertion, avec 
l’aide d’un secteur privé très engagé. M. Van Tigchelt 
appelle les partis de l’Arizona à poursuivre cette politique.

Enfin, le membre évoque la récente communication 
de la ministre flamande de la Justice. Il commence par 
exprimer l’espoir que les initiatives flamandes seront 
désormais coordonnées avec le niveau fédéral, ce qui 
n’a pas été fait le cas présent. En effet, ce n’est pas 
en se coupant l’herbe sous le pied que l’on trouvera 
des solutions. M. D’Haese a préconisé à juste titre un 
partenariat et de la multidisciplinarité. Il conviendra d’y 
œuvre aussi au niveau flamand.

M. Van Tigchelt estime que la Flandre devrait faire 
preuve d’un peu plus de modestie, car, en ce qui concerne 
les personnes internées, la Flandre est également 
responsable de l’accompagnement ambulatoire des 
personnes souffrant de troubles mentaux. La Flandre est 
aussi responsable de l’accompagnement des détenus 
visant à prévenir la récidive. Où est cet accompagne-
ment? Le personnel pénitentiaire connaît la réponse à 
cette question. Le membre doit-il par ailleurs rappeler 
les difficultés que rencontre un juge de la jeunesse 
pour faire placer un mineur en centre fermé? Or, c’est 
également une compétence flamande, et il reste donc 
encore fort à faire dans ce domaine.

M. Van Tigchelt souhaite beaucoup de réussite à la 
ministre. Elle se heurtera souvent à la résistance de 
l’opinion publique, car ce qu’elle devra faire au ministère 
de la Justice sera souvent contre-intuitif. Elle se heurtera 
même à une résistance au sein de l’appareil judiciaire, 
car chacun défend un peu ses propres intérêts. Mais 
la ministre de la Justice et son cabinet sont les seuls 
à avoir une vue d’ensemble, et ils sont donc les mieux 
placés pour protéger l’intérêt public.

III. — PROPOSITIONS DE RECOMMANDATION ET 
VOTES

M. Khalil Aouasti (PS) présente les propositions de 
recommandation nos 1 à 5 suivantes:

“Recommandation n° 1

La commission de la Justice,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique de la 
ministre en charge de la Justice au cours de la com-
mission de la Justice du 18 mars 2025,

recommande de fournir à la Chambre des repré-
sentants, sans tarder, le cadre budgétaire étayé et le 

bij de re-integratie, met de hulp van een zeer geënga-
geerde private sector. De heer Van Tigchelt roept de 
Arizonapartijen op om dat beleid voort te zetten.

Ten slotte gaat het lid in op de recente communicatie 
van de Vlaamse minister van Justitie. In de eerste plaats 
hoopt hij dat Vlaamse initiatieven voortaan worden af-
gestemd met het federale niveau, wat in dit geval niet 
is gebeurd. Men zal de zaken niet oplossen door elkaar 
vliegen af te vangen. De heer D’Haese heeft terecht ge-
pleit voor partnerschap en multidisciplinariteit. Daarvan 
moet ook in Vlaanderen werk worden gemaakt.

De heer Van Tigchelt meent dat Vlaanderen een beetje 
bescheidener zou mogen zijn, want met betrekking tot 
de geïnterneerden is er ook een Vlaamse verantwoor-
delijkheid voor de ambulante begeleiding van mensen 
met mentale problemen. Bovendien is Vlaanderen ver-
antwoordelijk voor de begeleiding van gedetineerden 
om recidive te vermijden. Waar is die begeleiding? De 
medewerkers van het gevangeniswezen kennen het 
antwoord op die vraag. En moet het lid de moeilijkheden 
in herinnering brengen die een jeugdrechter ondervindt 
om een minderjarige geplaatst te krijgen in een gesloten 
instelling? Ook dat is een Vlaamse bevoegdheid. Ook 
daar is dus nog veel werk aan de winkel.

De heer Van Tigchelt wenst de minister veel succes. 
Ze zal vaak op tegenstand stuiten van de publieke opinie, 
want wat ze zal moeten doen bij Justitie is vaak contra-
intuïtief. Zelfs binnen de rechterlijke orde zal ze met 
tegenstand te maken krijgen, want iedereen veegt voor 
een stuk voor de eigen deur. De minister van Justitie en 
haar kabinet zijn de enigen met een helikopterperspec-
tief en kunnen het algemeen belang het best bewaken.

III. — VOORSTELLEN VAN AANBEVELING EN 
STEMMINGEN

De heer Khalil Aouasti (PS) dient de voorstellen van 
aanbeveling nrs. 1 tot 5 in:

“Aanbeveling nr. 1

De commissie voor Justitie,

gehoord de minister belast met Justitie tijdens de 
vergadering van de commissie voor Justitie van 18 maart 
2025,

beveelt aan om aan de Kamer van volksvertegenwoor-
digers onverwijld het onderbouwde budgettaire kader 
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calendrier d’exécution de l’accord de gouvernement 
pour l’ensemble de la législature, conformément à 
l’article 121bis de son règlement.

Recommandation n° 2

La commission de la Justice,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique de la 
ministre en charge de la Justice au cours de la com-
mission de la Justice du 18 mars 2025,

recommande de rendre la justice plus accessible 
pour les citoyens que ce soit sur le plan financier, géo-
graphique ou psychosocial.

Recommandation n° 3

La commission de la Justice,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique de la 
ministre en charge de la Justice au cours de la com-
mission de la Justice du 18 mars 2025,

recommande de doter la justice civile et pénale de 
ressources humaines (magistrats, greffier, secrétaire de 
parquet, criminologue…), a minima conformément aux 
cadres légaux, notamment afin de lutter contre l’arriéré 
judiciaire et assurer une réponse judiciaire ou non, rapide, 
proportionnée et efficace pour chaque infraction pénale.

Recommandation n° 4

La Chambre des représentants,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique de la 
ministre en charge de la Justice au cours de la com-
mission de la Justice du 18 mars 2025,

recommande de mener une politique pénale et péni-
tentiaire véritablement fondée sur les données scienti-
fiques et qui rompe avec la logique du “tout à la prison” 
qui a montré son inefficacité pour apaiser la société et 
la rendre plus sûre.

Recommandation n° 5

La commission de la Justice,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique de la 
ministre en charge de la Justice au cours de la com-
mission de la Justice du 18 mars 2025,

en het tijdpad voor de uitvoering van het regeerakkoord 
voor de hele legislatuur te bezorgen, overeenkomstig 
artikel 121bis van het Reglement van de Kamer.

Aanbeveling nr. 2

De commissie voor Justitie,

gehoord de minister belast met Justitie tijdens de 
vergadering van de commissie voor Justitie van 18 maart 
2025,

beveelt aan justitie voor de burgers toegankelijker 
te maken, op zowel het financiële, geografische als 
psychosociale vlak.

Aanbeveling nr. 3

De commissie voor Justitie,

gehoord de minister belast met Justitie tijdens de 
vergadering van de commissie voor Justitie van 18 maart 
2025,

beveelt aan de burgerrechtelijke en strafrechtelijke 
justitie van menselijke middelen te voorzien (magistraten, 
griffiers, parketsecretarissen, criminologen, …), waarbij 
op zijn minst de wettelijke personeelsformaties worden 
ingevuld, teneinde inzonderheid de gerechtelijke ach-
terstand aan te pakken en een al dan niet gerechtelijk 
antwoord te waarborgen dat voor elk strafmisdrijf snel, 
evenredig en doelmatig is.

Aanbeveling nr. 4

De Kamer van volksvertegenwoordigers,

gehoord de minister belast met Justitie tijdens de 
vergadering van de commissie voor Justitie van 18 maart 
2025,

beveelt aan een strafbeleid en een gevangenisbeleid 
te voeren dat echt op wetenschappelijke gegevens is 
gebaseerd en dat breekt met de “iedereen-naar-de-
gevangenis”-logica waarvan bewezen is dat die ondoel-
matig is om rust en meer veiligheid in de samenleving 
te brengen.

Aanbeveling nr. 5

De commissie voor Justitie,

gehoord de minister belast met Justitie tijdens de 
vergadering van de commissie voor Justitie van 18 maart 
2025,
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recommande de définir, en collaboration avec la Régie 
des Bâtiments, un budget infrastructures d’urgence, en 
vue de mettre les bâtiments de justice et les établis-
sements pénitentiaires aux normes et de garantir une 
détention conforme à la dignité humaine.”

La proposition de recommandation n° 1 est rejetée 
par 9 voix contre 6.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Se sont abstenus: nihil.

Les propositions de recommandation nos 2 et 3 sont 
successivement rejetées par 9 voix contre 5 et une 
abstention.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

beveelt aan om in samenwerking met de Regie der 
Gebouwen een budget voor noodinfrastructuur vast te 
stellen, teneinde de gerechtsgebouwen en de peniten-
tiaire instellingen aan de normen aan te passen en een 
menswaardige detentie te waarborgen.”

Het voorstel van aanbeveling nr. 1 wordt verworpen 
met 9 tegen 6 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Hebben zich onthouden: nihil.

De voorstellen van aanbeveling nrs. 2 en 3 werden 
achtereenvolgens verworpen met 9 tegen 5 stemmen 
en 1 onthouding.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.
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Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

S’est abstenu:

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

La proposition de recommandation n° 4 est rejetée 
par 11 voix contre 3 et une abstention.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

S’est abstenu:

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

La proposition de recommandation n° 5 est rejetée 
par 9 voix contre 5 et une abstention.

Résultat du vote nominatif:

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Heeft zich onthouden:

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Het voorstel van aanbeveling nr. 4 wordt verworpen 
met 11 tegen 3 stemmen en 1 onthouding.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Heeft zich onthouden:

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Het voorstel van aanbeveling nr. 5 wordt verworpen 
met 9 tegen 5 stemmen en 1 onthouding.

De naamstemming is als volgt:
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Ont voté pour:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

S’est abstenu:

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Mme Marijke Dillen, M. Alexander Van Hoecke et 
Mme Barbara Pas (VB) introduisent les propositions 
de recommandation nos 6 à 25 suivantes:

“La commission de la Justice,

— vu l’exposé d’orientation politique Justice;

— ayant entendu les commentaires de la ministre 
de la Justice;

formule les recommandations suivantes au gouverne- 
ment:

6. mener une politique de réaction immédiate, notam-
ment en introduisant une tolérance zéro pour l’ensemble 
des formes de criminalité;

7. veiller à ce que toutes les peines prononcées soient 
effectivement exécutées;

8. garantir la tolérance zéro absolue à l’égard des vio-
lences contre la police et les secouristes, en engageant 
effectivement des poursuites dans tous les dossiers 
dans lesquels un auteur est connu et en augmentant 
considérablement les peines pour les violences contre 
la police et les secouristes;

Hebben voorgestemd:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Heeft zich onthouden:

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Mevrouw Marijke Dillen, de heer Alexander Van Hoecke 
en mevrouw Barbara Pas (VB) dienen de voorstellen 
van aanbeveling nrs. 6 tot 25 in:

“De commissie van Justitie,

— gelet op de Beleidsverklaring Justitie;

— gehoord de toelichting van de minister van Justitie;

geeft de regering volgende aanbevelingen:

6. een lik-op-stukbeleid te voeren door onder meer 
de invoering van een zero tolerantie voor alle vormen 
van criminaliteit;

7. ervoor te zorgen dat alle uitgesproken straffen ook 
effectief worden uitgevoerd;

8. de absolute zero tolerantie voor geweld tegen Politie 
en Hulpverleners te garanderen waarbij alle dossiers 
met een gekende dader ook effectief worden vervolgd 
en de straffen voor geweld tegen Politie en Hulpverlener 
aanzienlijk worden verhoogd;



1600767/050DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

9. ne pas se contenter de poursuivre l’objectif d’accor-
der une place centrale à la victime mais y œuvrer effecti-
vement et rapidement en uniformisant et en simplifiant le 
statut de “personne lésée”, en simplifiant et en élargissant 
le droit à l’information de la victime, en prévoyant une 
meilleure communication directe à l’égard de la victime 
et en créant la possibilité d’octroyer à la victime le droit 
de se prononcer si des mesures probatoires sont fixées, 
dans la mesure où ces mesures la concernent;

10. libérer des moyens en suffisance en faveur de la 
lutte contre les violences sexuelles et des centres de 
prise en charge des violences sexuelles afin que ces 
centres puissent disposer, de jour comme de nuit, d’une 
pleine capacité pour prendre en charge les victimes de 
violences sexuelles;

11. intensifier drastiquement la lutte contre les (images 
d’) abus sur mineurs et veiller à ce que les signalements 
soient rapidement traités et qu’une suite (pénale) leur 
soit donnée;

12. faire de la lutte contre le terrorisme, la radicali-
sation et le fondamentalisme musulman une priorité de 
l’agenda politique et prendre des mesures concrètes 
pour lutter contre ces phénomènes, et veiller à ce que les 
personnes condamnées pour des infractions terroristes 
perdent systématiquement la nationalité belge;

13. œuvrer rapidement à l’objectif que les détenus 
non belges doivent purger leur peine dans leur pays 
d’origine et à l’objectif que les détenus qui n’ont plus de 
droit de séjour en Belgique à leur libération ou à l’issue 
de leur peine soient rapatriés, et ce, notamment en 
conditionnant les accords commerciaux et la coopération 
au développement à la coopération des pays concernés;

14. mettre fin à la justice de classe en abrogeant la 
loi sur la transaction pénale élargie;

15. afin de lutter contre la surpopulation dans les 
prisons, augmenter fortement la capacité pénitentiaire 
en construisant de nouvelles prisons et en rénovant en 
profondeur les prisons existantes pour améliorer sensible-
ment les conditions de travail des agents pénitentiaires, 
garantir un traitement humain des détenus et mettre fin 
à toute condition de détention inhumaine;

16. adapter efficacement l’ensemble des palais de 
justice au fonctionnement moderne et numérique de la 
Justice, en accordant l’attention nécessaire aux conditions 
de travail de l’ensemble des personnes concernées, et 
garantir l’accessibilité de ces bâtiments pour les per-
sonnes handicapées;

9. niet enkel te onderzoeken maar effectief snel werk te 
maken van de doelstelling om het slachtoffer echt centraal 
te stellen door een uniformisering en vereenvoudiging 
van het statuut “benadeelden”, het informatierecht van 
het slachtoffer te vereenvoudigen en uit te breiden, een 
betere rechtstreekse communicatie naar het slachtof-
fer te voorzien en de mogelijkheid uit te werken om het 
slachtoffer het recht toe te kennen zich uit te spreken 
als probatiemaatregelen worden bepaald, in de mate 
dat deze haar/hem aanbelangen;

10. voldoende middelen vrij te maken voor de strijd 
tegen seksueel geweld en de Zorgcentra na Seksueel 
Geweld zodat zij met voldoende capaciteit dag en nacht 
ter beschikking kunnen staan van slachtoffers van sek-
sueel geweld;

11. de strijd tegen (beelden van) kindermisbruik dras-
tisch op te voeren en ervoor te zorgen dat alle meldingen 
vlot behandeld worden en er (strafrechtelijk) gevolg aan 
wordt gegeven;

12. de strijd tegen terrorisme, radicalisering en mos-
limfundamentalisme hoog op de politieke agenda te 
plaatsen en hiervan concreet werk te maken, en ervoor 
te zorgen dat personen die worden veroordeeld voor 
terroristische misdrijven ten allen tijde de Belgische 
nationaliteit verliezen;

13. snel werk te maken van de doelstelling dat niet-
Belgische gedetineerden hun straf moeten uitzitten in 
hun land van herkomst en van de doelstelling dat gedeti-
neerden die bij vrijlating of strafeinde geen verblijfsrecht 
meer hebben in België worden gerepatrieerd en dit o.a. 
door handelsakkoorden en ontwikkelingssamenwerking 
hiervan afhankelijk te maken;

14. klasse-justitie weg te werken door de afschaffing 
van de wet op de verruimde minnelijke schikking;

15. teneinde de overbevolking in de gevangenissen 
een halte toe te roepen de gevangeniscapaciteit fors op 
te trekken door het bouwen van nieuwe gevangenissen, 
de bestaande gevangenissen grondig te renoveren 
teneinde de werkomstandigheden voor de penitentiaire 
beambten aanzienlijk te verbeteren en een humanitaire 
behandeling van de gedetineerden te verzekeren en 
alle mensonwaardige omstandigheden weg te werken;

16. alle gerechtsgebouwen op een efficiënte wijze 
aanpassen aan de moderne en digitale werking van 
Justitie met de nodige aandacht aan de werkomstan-
digheden van alle betrokkenen, en de toegankelijkheid 
voor personen met een beperking te waarborgen;
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17. améliorer de toute urgence et fondamentalement 
le statut du personnel pénitentiaire, en donnant la priorité 
à l’augmentation des rémunérations et à l’amélioration 
fondamentale des conditions de travail;

18. prendre les initiatives nécessaires pour revaloriser 
nettement la magistrature, et ce, notamment en offrant 
une solution efficace à la charge de travail élevée, en 
créant des conditions de travail plus favorables et en 
accordant des conditions financières plus avantageuses;

19. moderniser les différentes catégories profession-
nelles au sein de la Justice en tenant compte de toutes 
les initiatives concrètes formulées par chaque catégorie 
professionnelle dans les différents mémorandums publiés 
à l’occasion des élections;

20. améliorer l’accessibilité de la Justice pour les 
justiciables en prévoyant des budgets suffisants pour 
l’aide de deuxième ligne en vue d’une rémunération 
correcte des avocats prêts à travailler dans ce système, 
combinée à un paiement dans les délais, en diminuant 
la TVA sur les prestations d’avocats de 21 à 6 %, en 
promouvant l’assurance assistance juridique et en impo-
sant la souscription d’une assurance familiale;

21. modifier la législation de façon constructive et 
réfléchie en accordant une attention particulière aux 
conséquences sur le terrain, à l’utilisation d’un langage 
juridique clair et au respect de la législation linguistique, 
et en examinant avec précision la mesure dans laquelle 
la législation existante doit être modifiée en fonction des 
nouvelles lois en vue d’éviter les contradictions;

22. scinder l’arrondissement judiciaire Bruxelles-Halle-
Vilvorde et prévoir un véritable parquet indépendant à 
Halle-Vilvorde doté de son propre tribunal;

23. réformer la procédure accélérée afin qu’elle puisse 
aussi s’appliquer effectivement à ce pour quoi elle a 
été instaurée, et prévoir des moyens supplémentaires 
afin que dans chaque arrondissement judiciaire, des 
chambres de comparution immédiate puissent rendre 
des jugements au moins une fois par semaine, en vue 
de ramener au minimum le délai entre les faits et la 
première comparution;

24. abroger la loi connue sous le nom de Loi Lejeune;

25. en ce qui concerne la transformation numérique, 
accroître les investissements dans le développement de 
nouveaux projets et le soutien des projets existants afin 

17. het statuut van het penitentiair personeel bij hoog-
dringendheid grondig te verbeteren met bijzondere aan-
dacht voor een betere verloning en voor fundamenteel 
betere werkomstandigheden;

18. de nodige initiatieven te nemen om de magistra-
tuur op een grondige wijze te herwaarderen en dit door 
o.m. een krachtig antwoord te bieden op de werklast, 
het creëren van betere werkomstandigheden en van 
betere financiële voorwaarden;

19. de modernisering van de verschillende beroeps-
groepen binnen Justitie door te voeren en dit rekening 
houdende met alle concrete initiatieven die door ie-
dere beroepsgroep werden geformuleerd in de diverse 
Memoranda naar aanleiding van de verkiezingen;

20. de toegankelijkheid tot Justitie voor de rechtson-
derhorigen te verbeteren door voldoende budgetten te 
voorzien voor de tweedelijnsbijstand met het oog op een 
correcte vergoeding van de advocaten die bereid zijn 
te werken in dit systeem, gecombineerd met een tijdige 
uitbetaling, door de verlaging van de BTW op advocaten-
prestaties van 21 % naar 6 %, door de stimulering van 
de rechtsbijstandsverzekering en het verplicht maken 
van een familiale polis;

21. wetswijzigingen op een constructieve en doordachte 
wijze door te voeren met aandacht voor de gevolgen 
op het terrein, een heldere rechtstaal, respect voor de 
taalwetgeving en een nauwkeurige controle in welke 
mate de bestaande wetgeving in het licht van nieuwe 
wetten moet worden aangepast om tegenstrijdigheden 
te voorkomen;

22. Het gerechtelijk arrondissement Brussel-Halle-
Vilvoorde te splitsen, en te voorzien in een volwaardig 
en zelfstandig parket in Halle-Vilvoorde, met een eigen 
Rechtbank;

23. de snelrechtprocedure te hervormen zodat ze 
ook effectief kan worden toegepast waarvoor ze werd 
ingevoerd en extra middelen te voorzien zodat in elk 
gerechtelijk arrondissement minstens wekelijks snel-
rechtkamers uitspraak kunnen doen, waardoor de termijn 
tussen de feiten en eerste verschijning tot het uiterste 
minimum wordt beperkt;

24. afschaffen van de Wet die in de volksmond bekend 
staat als de Wet-Lejeune;

25. aangaande de digitalisering bijkomend te investeren 
in de ontwikkeling van nieuwe en ondersteuning van de 
reeds bestaande projecten teneinde ervoor te zorgen 
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de veiller à ce que les investissements déjà consentis 
par le passé ne soient pas perdus.”

Les propositions de recommandation nos 6 à 25 sont 
successivement rejetées par 13 voix contre 2.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus: nihil.

M. Paul Van Tigchelt (Open Vld) introduit les propo-
sitions de recommandation nos 26 à 29 suivantes:

26. “L’exposé d’orientation politique contient les termes 
“mère porteuse” et “maternité de substitution”. Nous 
recommandons l’utilisation des termes neutres sur le 
plan du genre “personne porteuse” et “gestation pour 
autrui” car ceux-ci englobent également les personnes 
non binaires.

27. L’exposé d’orientation politique reste muet à pro-
pos d’une modification de la loi relative à l’interruption 
volontaire de grossesse. Nous recommandons d’y 
inscrire que cette loi sera modifiée de manière à porter 
à 18 semaines le délai pour l’interruption volontaire de 
grossesse.

28. L’exposé d’orientation politique ne contient aucun 
passage relatif à l’euthanasie. Nous recommandons 
l’élaboration d’un cadre juridique pour l’euthanasie des 
personnes incapables d’exprimer leur volonté.

dat de reeds in het verleden gedane investeringen niet 
verloren gaan.”

De voorstellen van aanbeveling nrs. 6 tot 25 worden 
achtereenvolgens verworpen met 13 tegen 2 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden: nihil.

De heer Paul Van Tigchelt (Open Vld) dient de voor-
stellen van aanbeveling nrs. 26 tot 29 in:

26. “In de beleidsverklaring wordt gesproken over 
”draagvrouw” en “draagvrouwschap”. Wij bevelen aan 
dat de termen “draagpersoon” en “zwangerschap voor 
een ander” zouden gebruikt worden. Deze termen zijn 
genderneutraal zodat ook non-binaire personen hieronder 
gevat kunnen worden.

27. In de beleidsverklaring wordt met geen woord 
gerept over een aanpassing aan de wet betreffende de 
vrijwillige zwangerschapsafbreking. Wij bevelen aan 
op te nemen dat deze wet aangepast wordt in de zin 
dat de termijn voor vrijwillige zwangerschapsafbreking 
opgetrokken wordt tot 18 weken.

28. In de beleidsverklaring blijft het stil over euthanasie. 
Wij bevelen aan dat een juridisch kader wordt uitgewerkt 
voor euthanasie bij personen met wilsonbekwaamheid.
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29. Nous recommandons de s’attaquer à la problé-
matique des mineurs non accompagnés et d’augmenter 
le nombre de tuteurs.”

Les propositions de recommandation nos 26 et 27 sont 
successivement rejetées par 11 voix contre 4.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Se sont abstenus: nihil.

La proposition de recommandation n° 28 est rejetée 
par 9 voix contre 4 et 2 abstentions.

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

29. Wij bevelen aan de problematiek van de niet-
begeleide minderjarigen aan te pakken en het aantal 
voogden te verhogen.”

De voorstellen van aanbeveling nrs. 26 en 27 worden 
achtereenvolgens verworpen met 11 tegen 4 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Hebben zich onthouden: nihil.

Het voorstel van aanbeveling nr. 28 wordt verworpen 
met 9 tegen 4 stemmen en 2 onthoudingen.

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;
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Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Se sont abstenus: 

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke.

La proposition de recommandation n° 29 est rejetée 
par 11 voix contre 4.

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti,

PVDA-PTB: Julien Ribaudo,

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke,

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Se sont abstenus: nihil.

M. Julien Ribaudo (PVDA-PTB) introduit les proposi-
tions de recommandation nos 31 à 49 suivantes:

“La commission de la Justice

ayant entendu l’exposé d’orientation politique de la 
ministre en charge de la Justice au cours de la com-
mission de la Justice du 18 mars 2025,

recommande:

31. de fournir à la Chambre des représentants, sans 
tarder, le cadre budgétaire détaillé et le calendrier d’exé-
cution de l’accord de gouvernement pour l’ensemble 
de la législature, conformément à l’article 121bis de 
son règlement. En effet, toute une série de mesures 

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Hebben zich onthouden: 

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke.

Het voorstel van aanbeveling nr. 29 wordt verworpen 
met 11 tegen 4 stemmen.

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Hebben zich onthouden: nihil.

De heer Julien Ribaudo (PVDA-PTB) dient de voor-
stellen van aanbeveling nrs. 31 tot 49 in.

“De commissie voor Justitie,

gehoord de minister belast met Justitie tijdens de 
vergadering van de commissie voor Justitie van 18 maart 
2025,

beveelt aan om:

31. aan de Kamer van volksvertegenwoordigers on-
verwijld het gedetailleerde budgettaire kader en het 
tijdpad voor de uitvoering van het regeerakkoord voor 
de hele legislatuur te bezorgen, overeenkomstig arti-
kel 121bis van het Reglement van de Kamer. Een heel 
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proposées représente un coût certain, alors que le 
budget du département de la Justice est limité. La note 
d’orientation ne fournit ni budget ni estimation;

32. de donner à la Chambre des représentants l’ordre 
de priorité des différentes idées reprises dans la note 
d’orientation politique;

33. de veiller à ce que l’autorité judiciaire reste un ser-
vice public, répondant à un besoin d’intérêt général. La 
Justice doit garantir au citoyen un droit à une protection 
juridictionnelle effective;

34. de ne pas fermer de “palais de justice” ni d’avoir 
davantage recours aux audiences en visioconférence. 
Les justiciables ont droit à une justice garantissant des 
procès accessibles et équitables;

35. que, pour garantir le bon fonctionnement de la 
Justice, l’autonomie de gestion des entités judiciaires 
inclue la participation de ces mêmes entités dans la 
prise de décision relative au montant des “enveloppes 
budgétaires”;

36. que “l’engagement de résultats” en “échange 
de l’autonomie de gestion” n’ait aucun impact sur le 
contenu du travail des magistrats. Le juge n’est pas un 
simple exécutant servile de la loi. Il l’interprète et, par 
sa jurisprudence et son appréciation des faits, il assure 
une fonction sociale de pacification et de régulation 
des rapports sociétaux. Le principe de séparation des 
pouvoirs, et donc l’indépendance de la magistrature, 
doit être pleinement respecté;

37. que le “contrôle interne et externe” du fonction-
nement des piliers de la Justice respecte pleinement le 
principe de séparation des pouvoirs. Un contrôle externe 
ne peut conduire à une limitation du pouvoir judiciaire;

38. que l’esprit du nouveau Code pénal, à savoir le 
principe selon lequel la peine de prison est “l’ultime 
recours à envisager” par le juge pénal, soit pleinement 
respecté;

39. que la peine de prison, en tant qu’ultime recours, 
soit également envisagée comme un moyen de lut-
ter contre la surpopulation carcérale. La réduction du 
nombre de peines de prison nécessite l’instauration de 
véritables peines alternatives et l’attribution de moyens 
supplémentaires significatifs. Ces investissements sont 
indispensables pour garantir la cohérence de la politique 
pénale en Belgique, définie et adoptée au niveau fédéral, 
mais mise en œuvre par les Communautés;

aantal voorgestelde maatregelen brengt immers kosten 
met zich, terwijl het budget van het departement Justitie 
beperkt is. De beleidsverklaring bevat geen begroting 
of raming;

32. aan de Kamer van volksvertegenwoordigers de 
orde van prioriteit van de verschillende in de beleids-
verklaring opgenomen ideeën te bezorgen;

33. erover te waken dat de rechterlijke overheid een 
openbare dienst blijft die tegemoetkomt aan een behoefte 
van algemeen belang. Justitie moet de burgers een 
recht op daadwerkelijke rechtsbescherming garanderen;

34. geen gerechtsgebouwen te sluiten en het gebruik 
van videoconferenties tijdens hoorzittingen niet op te 
voeren. Rechtzoekenden hebben recht op een justitie 
die toegankelijke en eerlijke processen garandeert;

35. teneinde de goede werking van justitie te garan-
deren, in de beheersautonomie van de gerechtelijke 
entiteiten de deelname van die entiteiten aan de besluit-
vorming over het bedrag van de “begrotingsenveloppe” 
op te nemen;

36. dat de “resultaatverbintenis in ruil voor beheersau-
tonomie” geen enkele invloed heeft op de inhoud van het 
werk van de magistraten. De rechter is niet simpelweg 
een slaafse uitvoerder van de wet. Hij interpreteert de 
wet en vervult, door zijn rechtspraak en beoordeling van 
de feiten, een maatschappelijke functie van ordeherstel 
en regulering van de maatschappelijke relaties. Het 
beginsel van de scheiding der machten en daarmee 
de onafhankelijkheid van de rechterlijke macht moeten 
volledig worden geëerbiedigd;

37. dat bij de “interne en externe controle” van de 
werking van de pijlers van justitie het beginsel van de 
scheiding der machten volledig wordt geëerbiedigd. Een 
externe controle mag niet leiden tot een beperking van 
de rechterlijke macht;

38. dat de geest van het nieuwe Strafwetboek, na-
melijk het beginsel dat de gevangenisstraf het laatste 
rechtsmiddel is dat door de strafrechter moet worden 
overwogen, volledig wordt geëerbiedigd;

39. de gevangenisstraf, als laatste redmiddel, ook te 
overwegen als middel om de overbevolking in de ge-
vangenissen tegen te gaan. Minder gevangenisstraffen 
vereist de invoering van echte alternatieve straffen en 
de toewijzing van aanzienlijke extra middelen. Dergelijke 
investeringen zijn essentieel om de coherentie te ga-
randeren van het strafbeleid in België, dat op federaal 
niveau wordt bepaald en aangenomen maar door de 
gemeenschappen ten uitvoer wordt gelegd;
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40. de ne pas renforcer une logique punitive au 
détriment de la réhabilitation et de la prévention. 
L’augmentation de la sévérité des peines ne réduit pas 
la délinquance. L’expérience montre que des politiques 
axées sur l’enfermement massif ne font pas baisser 
la criminalité, mais perpétuent un cycle de récidive et 
d’exclusion sociale;

41. de ne pas prévoir de capacité carcérale sup-
plémentaire. Selon le Comité pour la prévention de la 
torture du Conseil de l’Europe (CPT), la construction 
de nouvelles prisons ne constitue pas une solution au 
problème de la surpopulation carcérale, mais contribue 
à l’aggraver. Le CPT a mis en garde la Belgique à ce 
sujet dans son rapport, soulignant que la construction 
de nouvelles prisons entraînerait une augmentation du 
nombre de détenus;

42. de ne pas avoir recours à des sociétés de gar-
diennage privées. L’idée que le secteur privé soit moins 
onéreux que la fonction publique est une illusion, et 
cela risquerait d’avoir des conséquences lourdes sur 
les conditions de travail des gardiens ainsi que sur les 
conditions de détention des prisonniers. Actuellement 
déjà, ces conditions sont inacceptables;

43. de ne pas affirmer que les modalités d’exécu-
tion des peines, telles que la libération conditionnelle, 
les permissions de sortie et les congés pénitentiaires, 
créent un “sentiment d’impunité”. Ces modalités offrent 
un espoir aux détenus et leur permettent de se réinsérer 
dans la société avec un accompagnement des services 
de justice, tout en garantissant aux autorités un contrôle 
sur ces personnes;

44. de ne pas durcir les conditions d’accès aux moda-
lités d’exécution des peines;

45. de ne pas élargir la possibilité de déchéance de 
nationalité. Les Belges binationaux ne sont pas des 
citoyens de seconde zone. Ayant grandi en Belgique, 
ils ne doivent pas être soumis à une double peine;

46. que les personnes sans titre de séjour ne soient 
pas jugées pour ce qu’elles sont, mais pour ce qu’elles 
ont fait. Les personnes sans papiers ont droit au respect 
de leurs droits fondamentaux;

47. que des mesures concrètes soient intégrées dans 
l’orientation politique pour lutter contre l’impunité des 
fraudeurs fiscaux;

40. de bestraffende aanpak niet te versterken ten koste 
van rehabilitatie en preventie. Strengere straffen doen 
de criminaliteitscijfers niet dalen. De ervaring leert dat 
beleid waarbij voornamelijk tot detentie wordt overge-
gaan, de criminaliteitscijfers niet doet dalen maar een 
cyclus van recidive en sociale uitsluiting in stand houdt;

41. niet in extra gevangeniscapaciteit te voorzien. 
Volgens het Europees comité ter voorkoming van folte-
ring en onmenselijke of vernederende behandeling of 
bestraffing (CPT) is de bouw van nieuwe gevangenissen 
geen oplossing voor het probleem van de overbevolking 
in de gevangenissen, maar maakt het die overbevolking 
alleen maar erger. In zijn verslag heeft het CPT België 
hiervoor gewaarschuwd en erop gewezen dat de bouw 
van nieuwe gevangenissen zou leiden tot een toename 
van het aantal gedetineerden;

42. geen beroep te doen op particuliere beveiligings-
bedrijven. Het idee dat de privésector goedkoper is 
dan de overheid is een illusie en kan ernstige gevolgen 
hebben voor de arbeidsomstandigheden van de be-
wakers evenals voor de detentieomstandigheden van 
de gedetineerden. Bovendien zijn die omstandigheden 
thans al onaanvaardbaar;

43. niet te beweren dat de nadere regels voor de 
tenuitvoerlegging van de straffen, onder andere de 
voorwaardelijke invrijheidstelling, de uitgaansvergun-
ning en het penitentiair verlof, aanleiding geven tot een 
“gevoel van straffeloosheid”. Die nadere regels bieden de 
gedetineerden hoop en stellen hun in de mogelijkheid te 
re-integreren in de samenleving, onder begeleiding van 
de gerechtsdiensten, waarbij tegelijk wordt gewaarborgd 
dat de autoriteiten controle hebben over die mensen;

44. de toegangsvoorwaarden tot de nadere regels 
voor de tenuitvoerlegging van de straffen niet aan te 
scherpen;

45. niet te voorzien in meer beweegredenen om de 
Belgische nationaliteit te ontnemen. Belgen met een 
dubbele nationaliteit zijn geen tweederangsburgers. 
Wie in België is opgegroeid, zou niet dubbel mogen 
worden bestraft;

46. mensen zonder verblijfsvergunning niet te beoor-
delen op wie ze zijn, maar op wat ze hebben gedaan. 
Ook de mensen zonder verblijfsvergunning hebben er 
recht op dat hun grondrechten in acht worden genomen;

47. in de beleidsverklaring concrete maatregelen op te 
nemen teneinde de straffeloosheid van fiscale fraudeurs 
tegen te gaan;
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48. de veiller à ce que la possibilité, pour le VSSE, de 
procéder à des actions de perturbation soit soumise à un 
contrôle judiciaire strict et ne se fasse jamais au détriment 
des droits fondamentaux protégés par les articles 10 
et 11 de la CEDH, à savoir la liberté d’expression et la 
liberté d’organisation;

49. que le cadre juridique permettant d’interdire des 
“organisations radicales dangereuses ”soit précis et clair, 
sans possibilité d’interprétation abusive, et qu’il ne puisse 
en aucun cas porter atteinte aux droits fondamentaux 
garantis par les articles 10 et 11 de la CEDH, à savoir la 
liberté d’expression et la liberté d’organisation.”

Les propositions de recommandation nos 31 et 32 sont 
successivement rejetées par 10 voix contre 5.

Ont voté pour:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

48. ervoor te zorgen dat de mogelijkheid voor de VSSE 
om perturbatieacties uit te voeren aan een strenge ge-
rechtelijke controle wordt onderworpen en nooit ten koste 
gaat van de grondrechten die door de artikelen 10 en 
11 van het EVRM worden beschermd, namelijk de vrij-
heid van meningsuiting en de vrijheid van vergadering 
en vereniging;

49. te voorzien in nauwkeurige en duidelijke wette-
lijke bepalingen op grond waarvan “gevaarlijke radicale 
organisaties” kunnen worden verboden, zonder moge-
lijkheid tot verkeerde interpretatie, en die in geen geval 
de grondrechten in het gedrang brengen die worden 
gewaarborgd door de artikelen 10 en 11 van het EVRM, 
namelijk de vrijheid van meningsuiting en de vrijheid van 
vergadering en vereniging.”

De voorstellen van aanbeveling nrs. 31 en 32 worden 
achtereenvolgens verworpen met 10 tegen 5 stemmen.

Hebben voorgestemd:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.
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Se sont abstenus: nihil.

La proposition de recommandation n° 33 est rejetée 
par 10 voix contre 3 et 2 absentions.

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke.

La proposition de recommandation n° 34 est rejetée 
par 10 voix contre 5.

Ont voté pour:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

Hebben zich onthouden: nihil.

Het voorstel van aanbeveling nr. 33 wordt verworpen 
met 10 tegen 3 stemmen en 2 onthoudingen.

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke.

Het voorstel van aanbeveling nr. 34 wordt verworpen 
met 10 tegen 5 stemmen.

Hebben voorgestemd:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;
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cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus: nihil.

La proposition de recommandation n° 35 est rejetée 
par 10 voix contre 4 et une abstention.

Ont voté pour:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

S’est abstenu:

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Les propositions de recommandation nos 36 à 46 sont 
successivement rejetées par 12 voix contre 3.

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden: nihil.

Het voorstel van aanbeveling nr. 35 wordt verworpen 
met 10 tegen 4 stemmen en 1 onthouding.

Hebben voorgestemd:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Heeft zich onthouden:

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

De voorstellen van aanbeveling nrs. 36 tot 46 worden 
achtereenvolgens verworpen met 12 tegen 3 stemmen.

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;
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Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus: nihil.

La proposition de recommandation n° 47 est rejetée 
par 10 voix contre 3 et 2 abstentions.

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke.

Les propositions de recommandation nos 48 et 49 sont 
successivement rejetées par 10 voix contre 5.

Ont voté pour:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt;

Hebben zich onthouden: nihil.

Het voorstel van aanbeveling nr. 47 wordt verworpen 
met 10 tegen 3 stemmen en 2 onthoudingen.

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke.

De voorstellen van aanbeveling nrs. 48 en 49 worden 
achtereenvolgens verworpen met 10 tegen 5 stemmen.

Hebben voorgestemd:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.
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Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt;

Se sont abstenus: nihil.

M. Khalil Aouasti (PS) introduit la proposition de 
recommandation n° 50 suivante:

“50. La commission de la Justice,

ayant entendu l’exposé d’orientation politique de la 
ministre en charge de la Justice au cours de la com-
mission de la Justice du 18 mars 2025,

recommande, dans le cadre de la poursuite d’une 
politique fondée scientifiquement, de mettre en œuvre 
les recommandations du rapport scientifique rédigé à 
l’unanimité par le Comité interuniversitaire, multidisci-
plinaire et indépendant en charge de l’étude et de l’éva-
luation de la pratique et de la loi relatives à l’interruption 
de grossesse et, en conséquence, de porter le délai 
pour pouvoir avorter à 18 semaines et de décriminaliser 
totalement l’IVG pour les femmes.”

La proposition de recommandation n° 50 est rejetée 
par 12 voix contre 3.

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden: nihil.

De heer Khalil Aouasti (PS) dient voorstel van aan-
beveling nr. 50 in, luidende:

“50. De commissie voor Justitie,

gehoord de minister van Justitie tijdens de vergade-
ring van de commissie voor Justitie van 18 maart 2025,

beveelt aan om, in het raam van het verderzetten 
van een wetenschappelijk onderbouwd beleid, de aan-
bevelingen ten uitvoer te leggen van het wetenschap-
pelijk verslag dat eenparig werd opgesteld door het 
Interuniversitair, multidisciplinair en onafhankelijk comité 
belast met de studie en de evaluatie van de praktijk en 
de wetgeving inzake vrijwillige zwangerschapsafbreking 
en, dienovereenkomstig, de termijn voor zwangerschaps-
afbreking te verlengen tot 18 weken en voor vrouwen 
de vrijwillige zwangerschapsafbreking volledig uit het 
strafrecht te halen.”

Het voorstel van aanbeveling nr. 50 wordt verworpen 
met 12 tegen 3 stemmen.

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;
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MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus: nihil.

M. Stefaan Van Hecke et Mme Sarah Schlitz (Ecolo-
Groen) introduisent les propositions de recommandation 
nos 51 à 61 suivantes:

“Recommandation n° 51

La commission, ayant entendu la ministre de la Justice, 
recommande

— de transmettre à la Chambre des représentants 
un cadre budgétaire et un calendrier y afférent pour la 
mise en œuvre des choix stratégiques et des lignes 
directrices de l’exposé d’orientation politique confor-
mément à l’article 121bis du Règlement de la Chambre.

Recommandation n° 52

La commission, ayant entendu la ministre de la Justice, 
recommande

— de prendre en compte la dimension internationale 
de la politique relative aux droits de l’homme, ainsi que 
l’intérêt de la coopération internationale dans les affaires 
pénales en consacrant une rubrique aux obligations 
internationales et européennes dans la lutte contre, 
notamment, les crimes de guerre, les crimes contre l’hu-
manité, les génocides et d’autres crimes internationaux. 
L’exposé d’orientation politique prévoira ainsi également, 
au minimum, des actions associées à la convention dite 
“MLA”, à l’élaboration d’accords bilatéraux (notamment 
de la convention bilatérale sur le transfèrement avec 
le Cambodge) et à la préparation, à l’exécution et au 
suivi, notamment dans le cadre de l’examen périodique 
universel (Universal Periodic Review) du Conseil des 
droits de l’homme des Nations Unies et du mécanisme 
européen de protection de l’État de droit.

Recommandation n° 53

La commission, ayant entendu la ministre de la Justice, 
recommande

— de préciser le sens des mots “nous garantissons 
l’application de la loi du 21 avril 2024 et du protocole 

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden: nihil.

De heer Stefaan Van Hecke en mevrouw Sarah 
Schlitz (Ecolo-Groen) dienen de voorstellen van 
aanbeveling nrs. 51 tot 61 in:

“Aanbeveling nr. 51

De commissie, gehoord de minister van Justitie, 
beveelt aan

— een budgettair kader en bijhorend tijdschema voor 
de tenuitvoerlegging van de strategische keuzes en 
krachtlijnen in de beleidsverklaring over te maken aan 
de Kamer van volksvertegenwoordigers, zoals bepaald 
in artikel 121bis van het Kamerreglement.

Aanbeveling nr. 52

De commissie, gehoord minister van Justitie, beveelt 
aan

— rekening te houden met de internationale dimensie 
van het mensenrechtenbeleid en het belang van interna-
tionale samenwerking in strafzaken door een rubriek te 
wijden aan de internationale en Europese verplichtingen 
in de strijd tegen onder meer oorlogsmisdaden, misdaden 
tegen de mensheid, genocide en andere internationale 
misdrijven. Zodoende wordt de beleidsverklaring minstens 
aangevuld met acties gekoppeld aan het zogenaamde 
MLA-Verdrag, de uitbouw van bilaterale akkoorden 
(waaronder het bilateraal overbrengingsverdrag met 
Cambodja), en de voorbereiding, uitvoering en opvol-
ging in het kader van onder meer de Universal Periodic 
Review van de VN-Mensenrechtenraad en het Europees 
rechtsstaatmechanisme.

Aanbeveling nr. 53

De commissie, gehoord de minister van Justitie, 
beveelt aan

— te verduidelijken wat bedoeld wordt met “waarborgen 
we de tenuitvoerlegging van de wet van 21 april 2024 en 
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OPCAT”, le gouvernement s’engageant ainsi explicite-
ment à parvenir à un accord concernant l’identité de la 
personne qui pourrait exercer le contrôle nécessaire en 
Belgique en vue de la ratification de l’OPCAT, signé par 
la Belgique le 24 octobre 2005.

Recommandation n° 54

La commission, ayant entendu la ministre de la Justice, 
recommande

— de préciser les conséquences concrètes du transfert 
de la compétence relative à la politique en matière de 
jeux de hasard au ministre de l’Économie, étant donné 
que certaines précisions font défaut dans l’exposé 
d’orientation politique consacré à la justice et dans 
l’accord de gouvernement. La commission demande 
également de préciser les motifs justifiant le transfert 
de cette compétence au ministre de l’Économie.

Recommandation n° 55

La commission, ayant entendu la ministre de la Justice, 
recommande

— de poursuivre la réforme et la modernisation de 
la politique belge en matière de jeux de hasard afin de 
mettre en place une protection maximale des joueurs, 
en particulier des personnes plus vulnérables.

Recommandation n° 56

La commission, ayant entendu la ministre de la Justice, 
recommande

— de tenir compte de l’obligation de transposer la 
directive (UE) 2024/1069 du Parlement européen et du 
conseil du 11 avril 2024 sur la protection des personnes 
qui participent au débat public contre les demandes 
en justice manifestement infondées ou les procédures 
judiciaires abusives, pour le mois de mai 2026 au plus 
tard. À cette fin, le gouvernement apportera son sou-
tien à la proposition parlementaire déposée à cet effet, 
ou il prendra lui-même l’initiative en s’appuyant sur le 
modèle de loi élaboré par le groupe de travail belge 
multidisciplinaire anti-SLAPP.

Recommandation n° 57

La commission, ayant entendu la ministre de la Justice, 
recommande

— de revoir en profondeur la vision relative aux moda-
lités d’exécution des peines – dont la libération condi-
tionnelle, les permissions de sortie et les congés péni-
tentiaires – dès lors qu’elle est en contradiction flagrante 

van het OPCAT-protocol”. De regering verbindt zich er 
derhalve expliciet toe om een akkoord te bereiken over 
wie het vereiste toezicht binnen België zou kunnen uit-
oefenen, teneinde het OPCAT, die door ons land werd 
ondertekend op 24 oktober 2005, te ratificeren.

Aanbeveling nr. 54

De commissie, gehoord de minister van Justitie, 
beveelt aan

— te preciseren wat de overheveling van het kans-
spelbeleid naar de bevoegdheid van de minister van 
Economie in concreto inhoudt, vermits een en ander 
ontbreekt in de Beleidsverklaring Justitie en het regeer-
akkoord. En tevens te preciseren wat de onderliggende 
motieven zijn om deze bevoegdheid onder te brengen 
onder de bevoegdheid van de minister van Economie.

Aanbeveling nr. 55

De commissie, gehoord de minister van Justitie, 
beveelt aan

— om het Belgische kansspelbeleid verder te her-
vormen en moderniseren met het oog op een maximale 
spelersbescherming, inzonderheid wat kwetsbare per-
sonen betreft.

Aanbeveling nr. 56

De commissie, gehoord de minister van Justitie, 
beveelt aan

— rekening te houden met de verplichting tot omzet-
ting van de Richtlijn (EU) 2024/1069 van het Europees 
Parlement en de Raad van 11 april 2024 betreffende 
bescherming van bij publieke participatie betrokken 
personen tegen kennelijk ongegronde vorderingen 
of misbruik van procesrecht, uiterlijk tegen mei 2026. 
De regering verleent derhalve steun aan het daartoe 
hangende parlementaire voorstel en/of neemt met dat 
doel zelf initiatief op basis van de modelwet die werd 
uitgewerkt door de Belgische multidisciplinaire anti-
SLAPP werkgroep.

Aanbeveling nr. 57

De commissie, gehoord de minister van Justitie, 
beveelt aan

— de visie op de strafuitvoeringsmodaliteiten – waar-
onder voorwaardelijke invrijheidstelling, uitgaansver-
gunningen en penitentiaire verloven – grondig te her-
zien op grond van het feit dat die haaks staat op een 
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avec une politique fondée sur des données probantes 
visant à favoriser la réintégration et la prévention de la 
récidive. Le gouvernement prévoira dès lors d’affecter 
des ressources supplémentaires au traitement et à 
l’accompagnement des détenus, et renoncera à relever 
les seuils d’admissibilité à la libération conditionnelle et 
à durcir les conditions d’octroi des congés pénitentiaires 
et des permissions de sortie.

Recommandation n° 58

La commission, ayant entendu la ministre de la Justice, 
recommande

— de créer, compte tenu des résultats du cinquième 
baromètre de la justice 2024 et de l’audit du Conseil 
supérieur de la Justice, un groupe de travail multidisci-
plinaire chargé d’entamer une enquête approfondie sur 
le phénomène de la justice de classe dans le système 
judiciaire belge en s’efforçant, notamment, de chiffrer 
ce problème et de réaliser une étude de droit comparé 
qui permettra d’évaluer la situation dans d’autres États 
membres de l’Union européenne.

Recommandation n° 59

La commission, ayant entendu la ministre de la Justice, 
recommande

— d’abroger la loi sur la transaction pénale élargie, 
visée à l’article 216bis du Code d’instruction criminelle, 
eu égard à l’audit du Conseil supérieur de la Justice 
du 12 décembre 2024, dès lors que cette loi érode la 
confiance dans l’équité de la justice et consacre la justice 
de classe dans la loi.

Recommandation n° 60

La commission, ayant entendu la ministre de la Justice, 
recommande

— en complément des mesures prises dans le cadre 
de la lutte contre la radicalisation et le terrorisme, d’ac-
corder également de l’attention à la lutte contre les 
pratiques illégales des sectes et contre les dangers 
qu’elles impliquent pour la société et l’individu, et en 
particulier pour les mineurs. Dans cette perspective, 
le gouvernement accorde suffisamment d’attention et 
de moyens au centre fédéral belge CIAOSN, institué à 
cette fin par la loi du 2 juin 1998.

Recommandation n° 61

La commission, ayant entendu la ministre de la Justice 
recommande

evidence-based beleid omtrent de bevordering van 
re-integratie en het terugdringen van recidive. Zodoende 
voorziet de regering extra middelen voor de behandeling 
en begeleiding van gedetineerden en ziet ze af van het 
verhogen van de drempels voor de toelaatbaarheid tot 
de voorwaardelijke invrijheidstelling en het aanscherpen 
van de voorwaarden voor het penitentiair verlof en de 
uitgaansvergunningen.

Aanbeveling nr. 58

De commissie, gehoord de minister van Justitie, 
beveelt aan

— in het licht van de bevindingen van de 5e Justitie-
barometer 2024 en de audit van de Hoge Raad voor de 
Justitie, een multidisciplinaire werkgroep op te richten 
die een grondig onderzoek start naar het fenomeen 
van klassenjustitie in het Belgische rechtssysteem, met 
inbegrip van inspanningen om het probleem cijfermatig 
in kaart te brengen en een rechtsvergelijkende studie 
die toelaat om de situatie in andere Europese lidstaten 
te evalueren.

Aanbeveling nr. 59

De commissie, gehoord de minister van Justitie, 
beveelt aan

— in het licht van de audit van de Hoge Raad voor 
de Justitie d.d. 12 december 2024, over te gaan tot de 
afschaffing van de wet op de verruimde minnelijke schik-
king, zoals bepaald in artikel 216bis Sv., aangezien die 
het geloof in een rechtvaardige justitie doet afbrokkelen 
en klassenjustitie wettelijk verankert.

Aanbeveling nr. 60

De commissie, gehoord de minister van Justitie, 
beveelt aan

— ter aanvulling op de maatregelen in de strijd tegen 
terrorisme en radicalisering, eveneens oog te hebben 
voor de bestrijding van de onwettige praktijken van de 
sekten en van de gevaren ervan voor de samenleving 
en voor het individu, inzonderheid voor de minderjarigen. 
Vanuit die doelstelling schenkt de regering voldoende 
aandacht en middelen aan het daartoe opgerichte 
Belgisch federaal centrum IACCSSO, opgericht door 
de wet van 2 juni 1998.

Aanbeveling nr. 61

De commissie, gehoord de minister van Justitie, 
beveelt aan
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— de ne pas faire appel à des sociétés de gardiennage 
privées pour faire face au manque de personnel dans les 
prisons, dès lors que cette privatisation est susceptible 
d’avoir de graves répercussions sur les conditions de 
travail des gardiens et sur les conditions de détention 
des détenus.”

La proposition de recommandation n° 51 est rejetée 
par 9 voix contre 6.

Ont voté pour:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Se sont abstenus: nihil.

La proposition de recommandation n° 52 est rejetée 
par 9 voix contre 4 et 2 abstentions.

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

— geen gebruik te maken van private bewakingsfirma’s 
om de personeelstekorten in de gevangenissen aan te 
pakken, vermits die privatisering ernstige gevolgen kan 
hebben voor de arbeidsomstandigheden van bewakers 
en voor de detentieomstandigheden van gedetineerden.”

Het voorstel van aanbeveling nr. 51 wordt verworpen 
met 9 tegen 6 stemmen.

Hebben voorgestemd:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Hebben zich onthouden: nihil.

Het voorstel van aanbeveling nr. 52 wordt verworpen 
met 9 tegen 4 stemmen en 2 onthoudingen.

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;
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Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Se sont abstenus:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke.

Les propositions de recommandation nos 53 et 54 
sont rejetées par 9 voix contre 6.

Ont voté pour:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Se sont abstenus: nihil.

La proposition de recommandation n° 55 est rejetée 
par 9 voix contre 5 et une abstention.

Ont voté pour:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Hebben zich onthouden:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke.

De voorstellen van aanbeveling nrs. 53 en 54 worden 
achtereenvolgens verworpen met 9 tegen 6 stemmen.

Hebben voorgestemd:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Hebben zich onthouden: nihil.

Het voorstel van aanbeveling nr. 55 wordt verworpen 
met 9 tegen 5 stemmen en 1 onthouding.

Hebben voorgestemd:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.
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Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

S’est abstenu:

Open Vld: Paul Van Tigchelt;

La proposition de recommandation n° 56 est rejetée 
par 9 voix contre 4 et 2 abstentions.

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti

PVDA-PTB: Julien Ribaudo

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke

Open Vld: Paul Van Tigchelt

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Se sont abstenus:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke.

La proposition de recommandation n° 57 est rejetée 
par 9 voix contre 3 et 3 abstentions.

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Heeft zich onthouden:

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Het voorstel van aanbeveling nr. 56 wordt verworpen 
met 9 tegen 4 stemmen en 2 onthoudingen.

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Hebben zich onthouden:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke.

Het voorstel van aanbeveling nr. 57 wordt verworpen 
met 9 tegen 3 stemmen en 3 onthoudingen.

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;
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Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Se sont abstenus:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

La proposition de recommandation n° 58 est rejetée 
par 10 voix contre 3 et 2 abstentions.

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke.

La proposition de recommandation n° 59 est rejetée 
par 10 voix contre 5.

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Hebben zich onthouden:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Het voorstel van aanbeveling nr. 58 wordt verworpen 
met 10 tegen 3 stemmen en 2 onthoudingen.

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke.

Het voorstel van aanbeveling nr. 59 wordt verworpen 
met 10 tegen 5 stemmen.
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Ont voté pour:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus: nihil.

La proposition de recommandation n° 60 est rejetée 
par 10 voix contre 4 et une abstention.

Ont voté pour:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

S’est abstenu:

PVDA-PTB: Julien Ribaudo.

Hebben voorgestemd:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden: nihil.

Het voorstel van aanbeveling nr. 60 wordt verworpen 
met 10 tegen 4 stemmen en 1 onthouding.

Hebben voorgestemd:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Heeft zich onthouden:

PVDA-PTB: Julien Ribaudo.
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La proposition de recommandation n° 61 est rejetée 
par 10 voix contre 3 et 2 abstentions.

Ont voté pour:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Ont voté contre:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke.

M. Steven Matheï et consorts introduisent la propo-
sition de recommandation n° 30 suivante:

“La commission,

ayant entendu la ministre de la Justice, chargée de 
la Mer du Nord, marque son accord sur la vision poli-
tique présentée dans l’exposé d’orientation politique et 
demande d’exécuter cet exposé d’orientation politique.”

La proposition de recommandation n° 30 est adoptée 
par 9 voix contre 6.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

Het voorstel van aanbeveling nr. 61 wordt verworpen 
met 10 tegen 3 stemmen en 2 onthoudingen.

Hebben voorgestemd:

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke.

De heer Steven Matheï c.s. dient voorstel van 
aanbeveling nr. 30 in:

De commissie,

gehoord de minister van Justitie, belast met de 
Noordzee, Annelies Verlinden, gaat akkoord met de 
beleidsvisie zoals voorgesteld in de beleidsverklaring 
en vraagt de beleidsverklaring uit te voeren.”

Het voorstel van aanbeveling nr. 30 wordt aangenomen 
met 9 tegen 6 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Simon Dethier, Ismaël Nuino;

Vooruit: Alain Yzermans;
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cd&v: Steven Matheï.

Ont voté contre:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus: nihil.

La rapporteure, Le président,

Marijke Dillen Ismaël Nuino

ANNEXE: RECOMMANDATION ADOPTÉE

“La commission,

ayant entendu la ministre de la Justice, chargée de 
la Mer du Nord, marque son accord sur la vision poli-
tique présentée dans l’exposé d’orientation politique et 
demande d’exécuter cet exposé d’orientation politique.”

cd&v: Steven Matheï.

Hebben tegengestemd:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden: nihil.

De rapportrice, De voorzitter,

Marijke Dillen Ismaël Nuino

BIJLAGE: AANGENOMEN AANBEVELING

“De commissie,

gehoord de minister van Justitie, belast met Noordzee, 
Annelies Verlinden, gaat akkoord met de beleidsvisie 
zoals voorgesteld in de beleidsverklaring en vraagt de 
beleidsverklaring uit te voeren.”
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